北京市实施“中国非物质文化遗产传承人群研修研习培训计划”

——北京城市学院2019年非遗传承人研培班招生简章
为提高非物质文化遗产传承人群的当代实践水平和传承能力，进一步促进非物质文化遗产融入现代生活，由文化和旅游部、教育部主管、北京市文化和旅游局指导、北京城市学院承办的中国非遗传承人群研修研习培训计划——玉雕研培班即将开班，帮助非遗传承人群强基础、拓眼界、增学养，提高文化自信和可持续发展能力，实现为民族传承、为生活创新。
一、学校简介
北京城市学院是经国家教育部批准成立的一所综合性普通高校，具有颁发国家承认的研究生、本科学历学位资格，并举办中职、高职专科教育。北京城市学院培养工艺美术领域专业人才已有22年的历史。2012年教育部本科专业目录恢复工艺美术专业后，北京城市学院又成为北京市首家获得批准开设工艺美术专业本科资格的高校。北京城市学院为适应国家工艺美术事业的需要，于2014年起开设工艺美术专业，为国家工艺美术事业培养匠心专能的应用型人才。北京城市学院工艺美术系立足首都功能定位和发展阶段，以“文脉传承与创新发展”为目标定位，致力于培养符合现代生活需求的新型非遗传承人及工艺美术应用型人才。专业教师由来自清华大学、北京大学、中央美术学院、日本东京艺术大学、英国伦敦艺术设计学院等国内外名校毕业的博士、硕士组成，并聘请国家级/省市级工艺美术大师、非物质文化遗产传承人共同参与一线教学，理论教学与实践教学、校内教学与校外教学同步进行。注重产教结合，不断加强实践教学与校企合作建设。目前已与中国工美集团、北京工美集团、扬州工美集团、国家级大师工作室共建实践教学基地，并与中国工艺美术协会、北京工艺美术行业协会、北京燕京八绝协会、北京工艺美术学会等建立战略合作关系。

二、研培内容与特色
以国家级非物质文化遗产项目玉雕项目为主，通过专业理论学习、案例研讨、实践指导，帮助传承人群解决技艺难题，拓展应用空间，实现中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的目标。

本次玉雕研培班立足中国优秀传统技艺、国家级非物质文化遗产玉雕相关项目，从基础知识、能力拓展、创新创意等方面入手，带领学员进行玉雕设计理念与当代生活结合的探索，努力实现见人、见物、见生活。除此之外，本次培训还将从传统雕刻造型、设计语言、审美意趣等视角帮助学员重新认识、理解中国玉雕，为后续更好的传承与发展玉雕奠定基础。
三、研培对象及名额

本次研培面向全国招生，择优录取学员20名，学员条件如下：
1.热爱中华优秀传统文化，践行社会主义核心价值观，遵纪守法；

2.能够遵守北京城市学院教学规章制度,服从教学安排;

3.具有一定的文化程度，具备5年以上从事玉雕相关专业经验，报名的学员需要提交作品照片；

4.身体健康，能顺利完成培训。

四、报名事项
（一）报名途径：
拟报名学员下载填写《北京市实施“中国非物质文化遗产传承人群研修研习培训计划”北京城市学院2019年非遗传承人研培班申报表》（以下简称《申报表》）。
（二）报名材料：
    1.《申报表》电子版及扫描件（需手写签字，加盖推荐单位公章；无正式单位的亦可以由代表性传承人推荐签字；行业协会的会员可以由协会盖章）；
    2.代表（获奖）作品照片；
    3.近期白底彩照电子版。
《申报表》及相关材料发送至北京城市学院培训部电子邮箱sunxiaoling@bcu.edu.cn。
（三）审核并录取：
研培班招生办审核报名学员资料，择优录取，并以电话形式通知学员录取。
（四）报名截止时间：
2019年8月16日
（五）报到：
学员按电话通知所要求时间、地点、材料准时报到。
五、课程时间与地点
时间：2019年9月1日报到；2019年9月2日至2019年9月29日，进行研修培训；2019年9月30日离校；共计30天。地点：北京城市学院顺义校区（北京市顺义区杨镇木燕路北京城市学院）。
六、课程内容
1.培训以“知情”“知艺”“知辩”为教学目标。

第一周

“知情”——文化要“知情”

通过邀请国内外非遗相关领域的著名专家学者进行文化讲座，普及非遗在国家政策和理论方法两方面的基础知识，配以外出参观的实践活动，使传承人充分了解国家的政策导向，掌握自身非遗门类地域性文化的挖掘方法，做文化的“知情”人。

第二周

“知艺”——技艺要“知艺”

通过邀请玉雕领域的国家级非遗大师示范、交流、指导，向大师学习非遗门类的历史文化与技术经验，提高学员对各自非遗领域的理解与感悟，使传承人在传统技艺水平上与老一辈传承人看齐。

第三、四周

“知辨”——发展要“知辨”

“知辩”即在面对非遗发展的新时期，传承人面对传统与现代的碰撞要有辩证的认识和态度，在此基础上架起非遗通向艺术和生活的桥梁。通过邀请相关行业专家讲解非遗与生活结合的趋势，让非遗传承人提高“知辨”能力，努力实现见人、见物、见生活。

2.创作阶段

学员在相关课程导师的指导下，确定创作主题和方案后各回住地完成制作环节，创作期间定期向课程组与导师汇报创作进度以及遇到的问题，若有疑问和想法可随时与导师交流讨论。

七、师资力量
特邀请国家级、省市级工艺美术大师及国内外知名专家、教授担任理论和实践教学任务。
八、成果呈现
初步拟定于2019年10月，展览传承人的创作成果，展期约为10天，并在展览开幕式当天举办结业仪式和研讨会。 整理汇编研培成果及优秀作品成册，通过官方平台对研培成果及学员作品进行宣传。
九、结业资质
全部课程结束后，每位学员至少提交2-4件作品参加结业成果展，经考核合格的学员颁发结业证书。
十、培训费用
本项目为国家非遗保护专项资金资助项目，学员学费、餐费、培训费、参观考察相关费用全免；学员往返交通费、参展作品制作费自理。
    十一、联系方式
北京城市学院工艺美术系
联系人：孙晓岭

座机：010-61419732 ，手机：13716156834
电子邮箱：sunxiaoling@bcu.edu.cn
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注：1.个人经历填写起始于高中。2.获奖作品请将照片 一起发至邮箱sunxiaoling@bcu.edu.cn。


