北京城市学院党委组织部
（2015—2016学年第二学期）
中级党课教学大纲
为积极响应党中央号召开展“两学一做”学习教育，巩固拓展党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育成果，积极引导入党积极分子通过学习教育，做讲政治有信念、讲规矩有纪律、讲道德有品行、讲奉献有作为的后备力量，保持发展党员的先进性和纯洁性， 加强对已通过初级党课考核的入党积极分子的教育和培训，配合各党支部做好2015—2016学年第二学期中级党课培训工作，北京城市学院党委组织部基于《中国共产党发展党员工作细则》等相关文件，拟定本教学大纲，以备参考。
一、课程目的
坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想以及科学发展观为指导，深入学习实践科学发展观，通过本课程的学习，使入党积极分子进一步加深掌握党的理论知识，真正了解党、正确认识党，端正入党动机，掌握马克思主义的世界观和方法论，懂得在新的历史时期如何争取加入中国共产党，怎样加强党性修养并努力成为一名合格的共产党员。
二、课程性质
中级党课主要面向教职工、学生中获得初级党课证书的入党积极分子开设，是更高一级别的党的理论知识培训课程，是我校教职工、学生党员发展对象必须接受的理论培训课程。
三、教学对象
获得初级党课证书的入党积极分子。
四、教学方式
为提高教学质量和教学效果，各支部结合实际情况，采取以课堂讲授为主，结合自学思考、座谈讨论、音像视频等多种有效方式组织教学。
五、学时要求
本课程总学时不少于24学时。结合我校实际，理论知识学习不少于12个学时，自学、讨论、社会实践、考核等共计不少于12个学时。                       
六、教学内容和学时分配
第一讲：党的光辉历程和奋斗目标（2学时）
讲授内容：使入党积极分子认识和了解中国共产党的光辉历程和最高理想及现阶段的奋斗目标，进而明确没有共产党，就没有新中国，没有共产党的领导，就没有中国特色社会主义和中华民族伟大复兴这一真理，增强其对党的信任与追求；进一步加深理解党的最高理想和现阶段奋斗目标的关系，增强坚持党在社会主义初级阶段基本路线的自觉性。
第二讲：党的性质、宗旨、指导思想和基本理论（2学时）
讲授内容：使入党积极分子深刻认识中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时也是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心；深刻认识党的宗旨是全心全意为人民服务；深刻理解和把握马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的科学内涵，懂得它们是一脉相承的科学理论体系，是在实践中不断丰富和发展的。
第三讲：党的组织制度、纪律和作风（2学时）
讲授内容：通过党章学习使入党积极分子了解党的组织制度和纪律，自觉遵守党的纪律；深刻理解和掌握党员的义务和权利，坚持用共产党员的基本标准严格要求自己，端正入党动机，以实际行动创造条件，争取早日成为一名光荣的共产党员。
第四讲：党员标准和党性修养（2学时）
讲授内容：讲清共产党员的信念和共产党员修养的定义、内容与本质，讲清建立共产党员信念和提高修养的重要性等；通过学习
《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等党内法规，引导入党积极分子牢记党规党纪，牢记党的优良传统和作风，树立崇高道德追求，养成纪律自觉的基准和底线。
第五讲：习近平总书记系列讲话（2学时）
讲授内容：梳理十八大以来习近平总书记系列讲话，认真学习习近平总书记关于改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军的重要思想，认真学习以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略，引导入党积极分子深入领会系列重要讲话的丰富内涵和核心要义，深入领会贯穿其中的马克思主义立场观点方法。
第六讲：两会精神及热点内容（2学时）
讲授内容：准确把握两会精神实质和内容，引导入党积极分子科学、清晰、有效的理解两会精神，作为当代大学生积极关注国内改革发展动态，争做我们党和社会主义各项事业的接班人和生力军。
自学教材参考：《中国共产党章程》、《习近平总书记系列重要讲话读本》、《论共产党员的修养》、《入党积极分子培训教材（2015年最新修订版）》（人民出版社）《2016年国务院政府工作报告》、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》
七、课程考核方式
鉴于党课属于思想政治教育课程，考核重点应放在学员对基本理论的掌握和思想认识的提高上。中级党课教学由各支部自行组织，考核和中级党课证书由党委组织部统一安排。
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