北京城市学院党委组织部
（2015—2016学年第二学期）
初级党课教学大纲
为深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列讲话精神，切实加强基层党组织建设，强化学员党性、党史教育，增强理想信念和宗旨意识，提升学员讲政治、懂纪律、守规纪意识，积极践行“两学一做”，认真落实《中国共产党发展党员工作细则》要求，加强对广大教职工、学生入党积极分子的教育和培训，配合各党支部做好2015—2016学年第二学期初级党课培训工作，北京城市学院党委组织部特拟定本学期教学大纲，以备参考。
一、课程目的
坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想以及科学发展观为指导，深入学习实践科学发展观，通过本课程的学习，使学员深入了解党的基本知识、基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验，掌握马克思主义的世界观和方法论，真正了解党、正确认识党，端正入党动机，懂得在新的历史时期如何争取加入中国共产党,怎样加强党性修养并努力成为一名合格的共产党员。
二、课程性质
初级党课是面向已向党组织提交入党申请书的教职工和学生开设的党的理论知识培训课程，是我校教职工、学生党员发展对象必须接受的理论培训。
三、教学对象
提交入党申请书及要求入党的教职工和学生。
四、教学方式
为提高教学质量和教学效果，各支部结合实际情况，可采取以课堂讲授为主，结合自学思考、座谈讨论、音像视频等多种有效方式组织教学。或依托《大学生入党积极分子在线学习与考试系统》平台组织教学学习。
五、学时要求
本课程总学时不少于24学时。结合我校实际，理论知识学习不少于12个学时，自学、讨论、社会实践等共计不少于12个学时。                       
六、教学内容和学时分配
第一讲：中国共产党的性质（2学时）
讲授内容：讲清中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心；代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的发展方向，代表中国最广大人民的根本利益。联系学生中对党的性质的各种模糊认识，积极正面引导。
第二讲：树立共产主义的理想信念（2学时）
讲授内容：讲清实现共产主义是人类社会发展的客观规律，必须科学地看待社会主义和共产主义，正确地对待社会主义的低潮和当代资本主义的新变化。讲清建设中国特色社会主义是实现共产主义的必经阶段等。引导入党积极分子树立远大理想。
第三讲：成为中国共产党员的条件
讲授内容：讲清申请加入中国共产党的条件、共产党员的基本条件、共产党员的具体条件，以及大学生如何按照党员标准要求争做合格党员。
第四讲：中国共产党的组织原则和纪律（2学时）
讲授内容：讲清中国共产党的根本组织原则是民主集中制；党的纪律的含义、内容及要求、党的纪律的特点和作用，党在新时期为维护党的纪律进行的党风廉政建设和反腐败斗争；当代青年政治进步与遵守纪律的关系等。
第五讲：党和共产主义青年团的关系（2学时）
讲授内容：讲清共青团组织的基本属性、重要职责及其与中国共产党的特殊关系。
第六讲：端正入党动机 争取思想上入党（2学时）
讲授内容：讲清入党积极分子端正入党动机的重要性，什么是正确的入党动机，怎样树立正确的入党动机；树立正确入党动机的根本途径；如何加强党性修养，争取在思想上入党等。
自学教材参考：《中国共产党章程》、《入党积极分子培训教材（2015年最新修订版）》（人民出版社）
七、课程考核方式
鉴于党课属于思想政治教育课程，考核重点应放在学员对基本理论的掌握和思想认识的提高上。初级党课教学、考核及证书发放由各党支部结合实际情况自行组织。
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