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职业标准对应用型专业建设的影响与作用--以电子商务师为例

赵泉

（辽宁对外经贸学院，辽宁 大连 116052）

摘要：本文以电子商务师国家职业标准为基础，分别从职业资格定义与专业、职业等级与专业、职业标准知识部分的影响与作用、职业标准技能部分的影响与作用以及职业标准与专业建设等几个方面探讨了职业标准对应用型专业建设的影响和作用。职业标准对课程体系、课程内容以及实践教学都有影响和作用，对整个应用型专业建设可以起到标杆和参照作用，也可以起到引导作用，但这种影响和作用也不应过于放大。
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引言

2000年开始，国内陆陆续续地开始建立了各式各样的职业标准，在此期间，以各职业院校为代表的高校纷纷对其进行了深入详细的研究，取得了一些成果。这些研究，主要从职业标准对课程内容的帮助和促进等方面来进行。近年来，随着国家的改革，各类职业资格开始逐渐退出历史舞台。

与此同时，国家开始推动部分院校向应用型院校转型，在此过程中，职业标准对应用型专业建设有何启迪？对应用型专业建设有何影响和作用？这些，都值得我们深入研究和探讨的。
一、电子商务师的职业资格定义

根据电子商务师国家职业标准，电子商务师的职业定义是：“利用计算机技术、网络技术等现代信息技术从事商务活动的专门人员”。

从上面的定义可以看出，电子商务师首先是从事商务活动的，其次是借助于现代信息技术从事商务活动的，也就是说，电子商务师的工作领域是市场营销领域，具体的岗位是用电脑（或其它电子设备）等进行销售。实际上，除了传统的销售之外，其它的销售都可以归于电商。当然，精确的表述应该是商务活动，那样的话，广告、促销等也在此列了。

关于借助于现代信息技术从事商务活动的，其核心是将信息技术用于电子商务领域，需要把握的是“度”的问题。做教师的经常说了解、理解、掌握，那么，电子商务师对现代信息技术的“度”在哪儿呢？应该是使用，而且是熟练使用，不需要开发。

综合起来，从职业资格的定义来看，电子商务专业应该是商务活动与现代信息技术相结合的专业，准确地说，是基于现代信息技术的商务活动。因此，本专业既要讲商务活动的内容，也要讲现代信息技术，更要两者结合。目前国内电子商务专业的开设，偏商务活动的居多，做技术的偏少。也有不少是直接就开网络营销、微信营销的，直接把两者结合在一起了。至于具体哪种方式更加合理和可行，是仁者见仁，智者见智的。

具体来说，工科院校的电子商务专业应利用自己的学科优势，多向技术倾斜。而其它类型院校开设电子商务专业，应多侧重于商务活动。另外，在具体课程内容、知识深度和广度等方面也应视情况有所区别。

关于岗位的问题，虽然院校一直强调要对应岗位，但不论是从实际操作层面看，还是从执行效果看，结果都不是很理想。主要是岗位涉及的内容过少也过窄，放到四年的大学专业培养就太少了。因此，各院校的相关专业针对此种情况，多数采用不确定具体岗位或模糊岗位的作法。对此，建设结合学校特点、专业特色，确定一个主岗位，然后由此主岗位向外派生，形成一个体系。

综上所述，通过职业资格的定义，可以明确职业资格及具体工作岗位，进而使各专业明确专业的定位及岗位体系。

二、电子商务师的职业等级
电子商务师共分四个等级，分别为：电子商务员（国家职业资格四级），助理电子商务师（国家职业资格三级），电子商务师（国家职业资格二级），高级电子商务师（国家职业资格一级）。
按获取相关职业等级的条件来划分，助理电子商务师（国家职业资格三级）与专业相对应（大学专科相关专业毕业）。如果非要将职业等级与专业做个对应的界定的话，介于初级与中级之间的要求应该更适合专业一些。考虑到相关内容、现场实际、课程设置、专业建设等具体情况，我们认为，在依托职业标准建设应用型专业时，应以中级（电子商务师）为主，适当考虑员级、助理级的操作（动手）技能，高级（高级电子商务师）的知识与技能的扩充。

三、职业标准知识部分的影响与作用

电子商务师的知识部分分为两个部分，即基础知识和专业知识。专业知识是按职级分散于各职业功能中。

基础知识是单列的，分为计算机与网络应用知识、电子商务基础知识、网络营销基础知识、电子支付基础知识、物流配送基础知识、电子商务安全基础知识和法律法规常识等。计算机与网络应用知识包括计算机软硬件知识、数据处理基础知识和计算机网络（因特网）应用基础知识，此部分知识建议通过计算机公共基础、数据库技术和计算机网络等三门课来完成。电子商务基础知识包括电子商务的基本概念和电子商务基本业务流程，建议通过电子商务概论课来完成。网络营销基础知识包括网络营销主要方法和网络商务信息的收集与整理，此部分内容可以通过网络营销课和网络信息管理或者信息检索课来完成。电子支付基础知识包括电子支付流程和电子支付工具，可以单开课，也可以混到其它课，诸如电子商务概论等课中。物流配送基础知识建议单开课完成。电子商务安全基础知识包括计算机安全使用知识和电子商务安全管理制度，可以单开电子商务安全课来完成，考虑到电子商务专业学生的情况，建议开成选修课。法律法规常识可以混到其它课中去完成，不必单开课。

对于基础知识，结合国家对基础课相关要求，整合进去即可。对于专业知识，则需要进行归并，并根据情况进行扩充。这种归并和整理是在充分考虑课的情况下进行的，同时要注意区分。例如，安全在多处出现，网络安全是针对设备的，交易安全是对应着交易过程的，包括了多方面，支付安全是指支付过程，这些显然不会在一门课中出现，这时，我们需要考虑的是这几个在什么课程中，以什么方式出现，区别如何？联系又如何？

在电子商务员这个层面，需要掌握的专业知识包括网络使用、网络营销和电子交易三个方面。

在网络使用职业功能层面，计算机公共基础课可以完成基本操作的培养和网络基础知识的学习，电子商务概论，或者是国际贸易实务等课可以完成EDI知识的学习，英语课可以完成英语的学习，专业英语可以完成电子商务英语的学习。网页课完成静态网页制作及网站维护的学习，电子商务安全课完成计算机病毒和网络安全常识的学习。当然，上述内容也可以进行整合，如计算机基础将网络、网络安全等内容都完成了。

在网络营销职业功能层面，可以通过网络营销课完成对网络信息收集、整理、发布以及网络广告的发布等知识的学习。也可以再开信息检索、网络广告之类的选修课来扩充知识。

在电子交易职业功能层面，可以通过开设网上支付、银行学等课程来完成对网上单证、借记卡、信用卡等的使用知识，以及相关安全知识的学习和掌握。

助理电子商务师与电子商务员相比，在知识层面，变化还是很大的，具体如下：

在网络使用职业层面，强化了网络工具的配置和使用，删除了EDI知识，增加了数据库使用基础。保留了电子商务英语词汇。网页制作部分增加了动态网页制作，基本安全技术增加了网络安全设备防火墙基础知识。这些知识可以分别通过计算机基础（强化版），数据库技术，网页制作，电子商务安全等课程完成学习。

在网络营销职业功能层面，增加了网络站点促销、推广的内容。其余的内容与电子商务员相比，只是更详细了而已。

在电子交易职业功能层面，增加了电子合同的内容，与此相配套的，相关的认证等知识也同步提出了要求。此部分内容可以单开课，也可以合并到相关课程中讲授。

电子商务师与助理电子商务师以及电子商务员相比，是更高层次的职业资格，对知识的层次、知识的体系结构等要求也更高了。同时，在职业功能方面，变化也非常大。具体包括：网站规划与建设、网络采购与营销、物流配送和网站管理。

在网站规划与建设职业功能层面，包括了网站设计、投资概算、效益分析等，这些内容，不仅需要网站建设、数据库等课程来介绍，还需要经营管理方面的课程。最主要的，应该把这些内容融合进去，这种融合，具体是指，在数据库、网站建设的课程中用经营管理方面的内容做例子，反之亦然，只有这样，才能取得良好效果，达到相关要求。

在网络采购与营销这个职业功能层面，涵盖了从市场调研、网络促销策划、网络采购和客户服务全过程。在课程开设方面，除了网络营销课程外，建议再开设一些诸如供应链管理、客户关系管理等技术类课程，开设市场调研类等基础性课程。

在物流配送职业功能层面，包括物流流程的确定、配送系统的选定等。建议有条件的学校给本专业开设物流方面的课程，让学生对物流有一个全面的了解。

在网站管理职业功能层面，更多地网站运营管理，包括网络安全管理，建议用一至两门课来完成。

高级电子商务师与前面的电子商务师相比，增加了规划和决策的内容，其余的没有什么变化。

总之，职业标准知识部分的影响和作用主要体现在课程体系的建立、课程的内容设计和整理等方面。知识部分可以分为基础知识和专业知识。上面所论述的研究内容主要是针对专业知识。电子商务这个职业资格与其它的职业资格相比，中级（电子商务师）与初级和高级相比变化比较大。所以，在进行应用型专业建设时，应以中级为主。在知识结构及其拓展方面，不应该只是局限于网络本身，应该以此为基础向外扩展，努力把学生培养成多面手。在具体的课程设置上，就应该适当考虑增加基础课和专业选修课，通过这种方式来实现向外扩展。

四、职业标准技能部分的影响和作用

职业标准中的技能分为基本技能和专业技能。基本技能包括沟通、联络、书写等，与基本知识一样，都是通过长期的、日积月累的训练来完成的。基本技能的获得主要来自于中小学的训练，以及大学中的基础课。技能的另一部分是专业技能，这是我们研究的重点。由于电子商务员的技能部分与助理电子商务师基本相同，只是要求程度不同，所以，我们选取了后者进行分析和研究。

（一）助理电子商务师层面

在助理电子商务师这个层面，职业功能分为网络使用、网络营销和电子交易等部分。下面我们分别探讨一下。

在网络使用模块，工作内容包括网络工具使用、网页制作和基本安全技术。相应的技能就包括由计算机基础课来完成的浏览工具的使用、邮件发送、BBS使用、远程登录、文件传输、文件压缩解压缩等；由数据库基础课来完成的数据和存取与更新；由网页制作课程来完成的HTML语言、动态和静态网页制作；由多媒体技术课（也可以直接用软件名来代替课程名，如Photoshop、Dreamweaver）来完成的图像编辑和网页制作；基本安全技术由计算机基础类课程打下基础，由电子商务安全等课程来完成技能的培训，这个技能主要是在预防和防范上。

在网络营销模块，工作内容包括网络商务信息采集与处理、网上商务信息发布和网络促销。相应的技能包括商务信息的采集和处理，此部分建议单独开设经济信息或市场信息类课程来完成技能培训，网上信息发布建议由网络营销或网络广告等课程来完成培训，同时，开设广告学等课程，对学生的知识和技能加以扩展。网络促销的技能可以通过网络营销等课程来完成培训。

在电子交易模块，工作内容包括电子合同与电子支付，相应的技能是进行网上单证的处理、电子合同的处理（尤其是合同的认证）以及电子支付等，这些都可以在相应的课程中来完成培训，但需要注意的是，类似于电子合同的身份认证和电子签名等，在多门课程（如概论课、电子商务安全课）中都会出现，注意其中区别与联系的把握。

（二）电子商务师层面

在电子商务师层面，职业功能分为了四个方面，即网站规划与建设、网络采购与营销、物流配送和网站管理。就总体而言，电子商务师这个层面与助理和员级相比，变化很大，更强调整体性、完整性，也更注重流程了。
总体比较，电子商务师与助理电子商务师相比，技能更加宏观了一些，也更加综合了。所以，这部分的技能训练建议更多地采用大作业（是指由不少于3学时的连续的几次课来完成的、比一般的作业在任务、学时等多方面都要大一些的作业，这通常用于完成一个相对完整的技能训练等）、课程作业或毕业设计等方式来进行，有条件的话，也可以开设一些实训课程。

具体说来，在网站规划与建设模块，可以进行电子商务系统的整体规划，可以进行系统功能设计，可以制定实施方案，对网站内容进行管理。这些都要求我们在做技能训练时，应更加强调整合，尽可能多用一个或两个大作业等方式把这些完整地整合在一起进行训练，分散后的整合在这里就显得非常重要。

在网络采购与营销模块，就掌握从调研计划到调研实施以及报告撰写的全过程，除了在相关课程进行分解后的训练外，还应该进行完整的市场调研训练，以便让学生真正地掌握此技能。促销和采购与此相类似。

在物流配送模块，确定适合自己的物流流程，选用合适的物流公司和配送系统是要掌握的技能。这些可以通过模拟系统训练、独立作业、讨论等多种方面完成。

在网站管理模块，要掌握对网站运营的基本流程，可以对运营状况进行评估，可以制定网站运营管理制度，能够进行最简单的故障排除，只是如果是偏管理或经济类的电子商务专业，进行网站故障排除对学生来说比较困难。网站管理的另一个方面是安全管理，主要是安全管理制度和权益方面的问题，以管理和法律方面的内容居多，技能训练上没有太多需要单独说明的地方。

在高级电子商务师这个层面，电子商务系统管理方面的技能训练可以在本科层次进行，具体实施时，应以系统运行为主线，以保证系统正常运行为首要目的，围绕着上述主线和目的来进行训练，以毕业设计的方式体现出来可能效果会更好一些。对于系统规划等相关内容可以在平时的课程中涉及即可，不必专门进行设计和训练。

五、职业标准与专业建设

从表面上看，职业标准与专业建设是两条互不相干的平行线，只不过是因为学生考证等原因，才使我们的目光逐步开始关注职业标准。这种关注首先反应在培训上，因为学生要考证，使相应的培训班有了存在的价值和生存的空间；随着时间的推移，这种关注出现在课堂上，包括授课内容和授课方式等，并逐步向更深、更广的层次发展。在很多院校及专业向应用型转型的今天，国家职业标准对应用型专业建设的作用很大。具体主要体现在以下几个方面：

第一，标杆和参照作用。一直以来，在应用型专业建设，尤其是在与岗位对接方面，没有一个可以参照的东西。国家职业标准的出现，至少起到了一个标杆的作用，建立起了院校与企业之间的桥梁，也使应用型专业建设有了一个直观的参照物。就具体的应用型专业而言，职业标准作为一个参照是恰当的，标杆也是基于参照的。

第二，引导作用。这种引导作用是多方面的。首先，学生考取各种职业资格证，势必要学习相关内容，这样，对学生学习目标、学习内容的确定是有一个引导作用的。与此同时，上述反映到课堂上，学生对相关知识的渴求就对教师提出了更高的要求。这也反过来要求教师关注职业标准相关内容在课程中的体现，这是一个相互促进、相互融合的过程。其次，教师关注职业标准的内容，将其反映到课堂上是大概率事件。这会引导课程，进而影响课程体系向此方面靠拢。

第三，对课程体系的影响。职业标准对应用型专业的课程体系的影响是切实存在的。一是职业标准中所蕴含的主线对课程体系的框架是有影响的，这种影响反映在课程的构建上，以及专业所涉及的理论与实践之间的构建上；二是在职业标准中有知识与技能之分，知识又分为基础知识与专业知识，技能又分为基本技能与专业技能，这些与课程体系中的基础课、专业课（专业核心、专业基础、专业选修）等互相呼应，这其中的知识点又会在课程中具体体现；三是职业标准的模块化构成方式为课程体系的构建提供了另外一种可能，即模块化的课程体系构建方式；四是职业标准的体系（顺序）对课程体系中前导后继课的准备提供了佐证。

第四，对课程的影响。职业标准对课程的影响更多地是细化，这包括知识的细化、技能的细化，以及授课内容等方面，还包括课程的整合与分配，即针对职业标准中的同一内容，是据此将以前分散于多门课中的内容整合在一起还是对其进行分配，以合理地在各课程中体现出来。不论是整合还是分解，职业标准的出现，使我们针对课程内容、课程之间的内容等的判定，有了摆脱经验和教师自觉的可能，也就是说，我们可以让职业标准成为同一课程的内容或同一内容在不同课程中分配的尺度和标准。

第五，优化、细化实践教学。在职业标准中，对该职业所需技能进行了详尽的描述，这些对各类实践教学的开展有着极大的帮助。这些帮助主要体现在以下：一是课程现有实验的定位和改进。即现有的实验开的是否合适？是否需要根据实际进行改进，诸如内容修改、类型修改等；二是现有的实践类型是否合适，是应该课内实验、课外训练，还是课程实践、大作业，或是企业实践等等；三是各实践间的联系，由于职业标准的存在，使得原本孤立的各实践之间存在了一些必然的联系，这种联系使得教师们对实践的把握更精准，也更有针对性了。

上述作用和影响，也适用于电子商务专业。总体上看，职业标准对电子商务专业的作用更多地是标杆和引导作用，这个标杆比直接面对企业更形象和具体，也可以使我们的理论和实践内容更加均衡，更切合实际。职业标准对电子商务专业的主要帮助在于实践体系和实践内容方面。通过职业标准，我们可以更好地建立电子商务专业的课程体系，完善课程的知识点，技能的要点和实现方式方法。

虽然职业标准对应用型专业建设有帮助和促进作用，但两者不同的出发点和着眼点决定了它们之间还是有很大区别的。职业标准很具体，专业相对笼统，基本上一个专业要涵盖职业标准中的三个岗位，即员级、助理级和中级。另外，职业标准是对具体岗位的明确，要求的是来了既能上岗，而专业更滋生各种能力的培养，如自主学习能力、解决问题的思路，以及各种基本技能（能力）的训练。准确地说，专业是对基本知识和基本能力的培养。

基于上述分析，职业标准对专业建设的作用不应过于放大。笔者认为，职业标准对应用型专业建设的课程体系、实践教学等还是很有借鉴和帮助作用的。

关于专业集群。在研究过程中我们发现，由于国内专业与职业、岗位的不对应，如果将几个相近的专业组成专业集群的话，效果会更好。实际上，在各专业确定培养方案时都有就业岗位，相同比较多的专业就可以组成了专业集群了。这也是目前比较通用的大专业、大类招生的另外一种说法。

结语

综上所述，通过研究我们发现，国家职业标准对专业建设是有很大的促进和帮助作用的。职业标准可以成为专业建设的标杆，也可以成为专业建设与企业或现场之间的桥梁，其对专业的课程体系的理顺，知识与技能的培养和训练都有很大的帮助。相信通过进一步的研究，对专业的建设帮助会更大，我们也会取得更多的成果。
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The Influence and Function of Professional Standards on the Construction of Application-oriented Majors——Taking E-Commerce as an Example

ZHAO Quan

(Liaoning Institute of Foreign Trade and Economics, Dalian, Liaoning 116052, China)
Abstract: Based on the national professional standards of e-commerce, this paper explored the impact and role of professional standards on the construction of application-oriented majors from several aspects, including professional qualification definition and major, career level and major, the influence and role of the professional standard knowledge, the influence and role of the professional standard skills, and professional standards and major construction. Professional standards have an impact on the curriculum system, curriculum content and practical teaching. It can play a role in referencing the entire application-oriented major construction, but this influence should not be over exaggerated.
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