应用型人才培养模式下《国际结算》课程实践教学改革探索
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摘要：近年来，国际贸易和国际金融进入一个新的发展阶段，其规模、内容、方式等都有所变化，国际结算方式也在不断创新。为践行应用型本科教育的宗旨，本文从实践教学出发，针对《国际结算》教学中存在的问题，从教材选用、教学内容、教学方式、考核方式等方面进行改革研究，以期构建一个“重视能力、突出应用”的《国际结算》课程实践教学体系。
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Abstract : In recent years, international trade and international finance have entered a new stage which includes the change of development, scale, content, methods and so on. To practice the aim of  Applied Talents Training Mode under "employment and practice oriented " and solve the problems existing in the teaching of International Settlement, this paper describes the selection of teaching materials, teaching content, teaching methods, assessment methods and other aspects of the reform, proposes the construction of a “stressing application” practical teaching system of International Settlement.
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引言
教育部、国家发改委、财政部统一印发的《关于引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见》为应用型本科教育指明了方向：其培养目标是为生产、建设、管理、服务等第一线输送高级应用型人才；其专业设置基础是相关行业的市场需求、发展趋势、技术要求、岗位设置和人才需求；其课程体系注重培养对象所要从事的职业岗位（群）的实际，把理论教学的深度和广度限制在技术开发、运用与创新所必要的范围内；其教学模式为理论教学和实际训练并重，以应用能力培养为主线，突出实践；其实践教学目标为重点培养学生技术开发与应用能力，培养学生的动手能力和发现问题、解决问题的能力。
国际结算是国际贸易业务的重要环节，主要涉及国际贸易中所产生的国际间债权债务的结算业务，包括传统及新兴结算工具、结算方式、结算单证等。因此，应用型培养模式下设置国际结算课程的目的是，使学生具有国际结算岗位所应具备的各种能力，例如结算方式的合理选择、风险规避以及结汇单据的制作与审核等。实践教学的重点是培养学生动手能力、突出应用。作为一门具有较强实务性和操作性的课程，其教学改革应紧跟时代特点，在应用型本科教育的培养目标和要求下改革创新。 
一、《国际结算》教学中主要存在的问题  
目前应用型本科《国际结算》教学中存在的问题，主要体现在所用教材、教学内容、教学方式、师资力量、考核方式等方面。
（一）所用教材陈旧， 适用性不强  
现有的国际结算教材主要分为两种：一种适用于普通本科教育，其特点是重视理论，没有实例和练习；一种适用于高职教育，其特点是操作性强，适合专科层次教育。现行的应用型本科选择的教材主要以适用于普通本科的教材为主，鲜有既能突出实践又符合本科学历层次的把理论与实务相并重的教材。
（二）教学内容空泛，理论实践脱节  
教学过程侧重于基本概念、基本原理和业务流程等理论学习，教学内容不能以“应用”为宗旨来进行构建。如在讲授汇票的内容时，着重点在汇票的含义、种类、性质，即使讲到汇票的使用如出票、背书、承兑、拒付等，也仍然是在讲概念，很少结合岗位工作告诉学生“如何”使用。
同时，国际结算是一门涉外性很强的课程，这对教师的英语水平提出了较高的要求，但目前既具备专业知识又有较强语言能力的教学人才还不多，且相当一部分学生英语水平较低，词汇量少，上课习惯于查字典、寻求网络的帮助，没有课堂参与的热情。且大多数教师只能采用PPT或黑板演示结算单据的流转、结算方式的基本流程，使得实践教学仍然停留在“理论化”的层面，学生感觉复杂抽象，难以掌握。
（三）教学方式老套，学生参与度不高 
目前大多数教师普遍使用的实践教学方法是案例教学法，但所使用的案例过于简单或陈旧，有的仅是国际贸易实务课程的简单重复，这既不能体现国际结算的专业性、复杂性等特点，也不能激发学生兴趣，案例教学成了教师的独角戏。
（四）教师之间缺乏沟通，内容重复较多 
国际结算课程的内容主要包括三大块：结算工具、结算方式、结算单据，国际贸易实务课程有结算工具和结算方式的内容，国际商务单证课程有结算单据的内容，由于不同课程授课教师不同，对专业知识掌握的广度和深度也有所不同，且由于教师之间很少就教学内容进行沟通，导致同一个内容对同一 教学对象进行多次重复教学，既浪费了课时，也使学生觉得课程的设置无区别、无意义，进而影响学习热情。
（五）考核内容偏理论，考核方式单一   
考核内容上，重知识考核、轻技能和素质考核，考核内容与培养目标、课程目标脱节；考核方式上，笔试多、口试辩论或论文写作少，总结性考试多、过程性考核少或流于形式，既不能准确反映教学质量和教学效果，也无法准确测试出学生的真实能力和素质，更抑制了学生的学习主动性和创造能力；成绩分析上，只进行简单的统计分析，试卷分析千篇一律、流于形式，严重削弱了考试的反馈调节和激励功能。
二、应用型人才培养模式下《国际结算》实践教学改革方案
针对当前国际结算教学中存在的问题，本文提出以下改革方案。
（一）自编或精选实践性强的应用型本科教材 
应用型本科重点在于培养学生的实践能力和创新能力，教材要贯彻“理论够用”和“实践教学贯穿始终”的原则。教材的使用对象主要是二本和三本院校学生，既要区别于高职院校，又要与普通本科有别。根据以上原则可选用难易适度、详略得当、理论与实务相结合的教材，也可与企业合作编著项目化和模块化教材，以避免教材内容重复或各课程知识点不明确的现象。
（二）优化教学内容，突出实践能力的培养   
课程内容应充分考虑行业、企业的需求和学生综合职业能力发展的需要，力求达到课堂教学与实际应用相统一。在教学实践中可将国际结算教学内容分为四大块：国际结算概述、国际结算工具、国际结算方式、国际结算票据，并对与业务密切相关的重点章节“国际结算工具”和“国际结算方式”进行课内实训，或通过实训软件进行模拟操作。
国际结算的国际性决定了业务的开展必须用英文来完成，所以有必要进行双语教学。但双语教学实施起来有较多困难，对教师和学生的英语水平都提出了较高的要求。为提高双语教学的质量，必须结合学校和学生的实际情况，选取难度适中的双语教学内容，涉及到的英文单证、专业术语、国际公约与条约、国际惯例等均应采取双语进行教学。同时要树立一个观念：双语只是手段，目的是更好地理解和运用课程内容，不能与大学英语等基础英语课程的教学方法混同。
（三）改革教学方式，突出“教师主导、学生主体” 
为了提高教学效果，应采取突出“实践教学”的多种教学方法来调动学生学习积极性和主动参与性。
1、项目教学方法 项目教学法是在老师的指导下，将一个相对独立的项目交由学生自己处理，包括信息的收集、方案的设计、项目实施及最终评价，都由学生自己负责。此方法可应用在国际结算方式部分，通过提供业务背景，运用汇付、托收、信用证方式完成整个结算业务。这种综合性的模拟，有利于加强对学生自学能力、创新能力的培养。
2、任务驱动型教学方法 任务型教学方法是把教学内容隐含在教学任务中，通过自主探索和相互合作来完成具体任务的教学方法。以信用证项下汇票的背书为例，可在上课前一周提前提供给学生该任务的业务背景，并对任务进行分配，学生熟悉业务背景材料、完成每一个任务环节都需要主动参与，这不仅激发了学生了学习积极性，同时也加强了团队协作意识。
3、案例分析式教学方法 案例分析教学方法是通过模拟或重现结算工作中的一些场景，让学生把自己纳入该场景，在教学中通过学生运用已有的知识经验来分析、判断并解决结算工作中发生的事件和问题，从中抽象出某些一般性、规律性的结论或原理，也可以让学生通过自己的思考或他人的思考来拓宽自己的视野，从而促进学生进行知识技能迁移，提高他们解决问题的能力。案例的选取要注意针对性、实践性、时效性和启发性。教师应针对性的选取背景材料，把不同的教学环节连接起来，通过案例分析理顺不同当事人的关系，并梳理不同方式下结算流程的差异。国际结算是实务性极强的课程，案例教学应该贯穿课程的始终。
4、仿真模拟教学方法 仿真模拟教学是利用国际结算模拟教学软件，从应用型本科高校国际结算教学的实际需求出发，在汇付、托收、信用证三种常见的结算方式下模拟不同角色，让学生真实地体验整个结算流程。通过仿真模拟，不仅能使学生把课堂所学的知识运用到实际中，又能提高学生学习积极性，还为就业提供了一些经验。
（四）加强专业课教师之间的沟通，提倡集中备课 
备好课是上好课的前提，是取得讲课效果的先决条件。新的时代对知识体系提出了新的要求，对教师素质的要求也越来越高。集中备课通过教师们的交流与沟通，能激发新的创新点、弥补各自的不足。同时通过沟通，确定不同课程的侧重点，可有效地避免内容重复性的问题，并提高课时的利用效率。以汇票为例，国际贸易实务应侧重讲授汇票的含义、特点、种类及汇票使用中的相关概念等基本常识，国际商务单证应重点讲授信用证项下汇票的制作和审核，国际结算则偏重讲授托收项下汇票的制作、信用证项下和托收项下汇票的不同使用方法等。
（五）改革考试制度，丰富考核方式和内容
在应用型人才培养目标下，应建立以知识、能力、素质为内容的更加科学和合理的考试评价体系，把考试贯穿于教学的全过程，采用多种考核方式，如阶段性测试可采用笔试（开卷或闭卷），实践环节采用实训练习+实训报告的方式，课堂表现采用口试答辩的方式等，避免“一纸定乾坤”的不合理现象。应加强过程性考核和实践性考核的力度，改变传统的重视考核理论的情况，这样既可以考核学生应用能力，还能考察学生团队合作能力、创新能力等，使得考试真正为应用型人才培养目标服务。
结论
在应用型人才培养模式下，要提高《国际结算》课程的教学效果，将教学改革落到实处，还需要多方配合。首先，学校相关决策部门要了解企业的岗位需求，加强校企合作，通过实习实训提高学生的专业技能；其次，教师要树立“终身学习”的观念，积极参加专业相关的会议及培训，了解行业企业发展动态，并尽可能深入企业一线进行顶岗实践，为应用型本科课程改革提供依据。
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