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摘要：当前，教师群体虽然主流是好的，但是少数教师政治觉悟不高、不能正确看待利益，教学科研作风不实、职业使命感认识不够。在新时期，加强教师修养是教师群体更好担当历史使命的必然要求。习近平总书记提出，好老师要有理想信念、要有道德情操、要有扎实学识、要有仁爱之心。深刻领会新时期好教师的标准、自觉践行社会主义核心价值观要求，是提升教师修养的必由之路。
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人类社会发展的规律表明，教育是民族振兴、社会进步的重要基石，也是个体获得美好生活的重要条件。教师的工作贯穿了人类社会发展的各个阶段。为社会培育人才、引领社会发展方向、传承和发展人类文明，始终是教师的历史使命。因此，在人类历史上，教师这个职业受到了最多、最崇高的赞誉。自古以来，中华民族就有尊师重教的优良传统。新中国成立以来，党和国家高度重视教育事业，建成了世界最大规模的教育体系，为经济社会发展提供了强大的智力支持，教师职业的吸引力也不断增强。但是，教师群体在社会责任担当方面或多或少还存在一些问题，需要通过不断加强自身修养来适应社会发展的新要求。

一、当前教师修养存在的问题
（一）思想政治素质普遍不高

教师工作的重要性在于它为学生的成长指明方向、奠定基础，进而影响社会发展进程。“万丈高楼平地起”。离开了正确的方向，所有的努力都会化为乌有；没有扎实的基础，学生的成长必然遭遇阻碍。所以，一个人遇到好老师是人生的幸运,一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望[1]。教育历来承担的是教化人的使命，在阶级社会中，教育必然具有阶级属性。社会主义代表着人类的发展方向，既是科学真理，也是伟大实践。这就要求每个老师自觉带头践行社会主义核心价值观，用自己的言行举止帮助学生树立科学的世界观、人生观和价值观。但是，一些教师缺乏最基本的政治觉悟，缺乏对自身历史使命的认知能力。一些老师在课堂上“爱发牢骚”，对国家和社会的“描黑”，让学生们都看不过去[2]。
（二）不能正确看待利益
马克思说，“‘思想’一旦离开‘利益’，就一定会使自己出丑。”[3]总结改革开放的成功经验，其中一条就是，通过建立符合社会主义初级阶段要求的市场经济体制，允许和鼓励人们调动自身资源去获取正当合理的利益，最大限度地激发了社会活力，创造了“中国奇迹”。但是，由于社会主义市场经济体制还不完善，以及社会主义道德发展的滞后性，唯利是图、急功近利、见利忘义等思想观念在社会内部有广泛影响。一些教师理想信念不坚定，被这种错误思潮所裹挟，在工作中斤斤计较于个人利益得失，忽视甚至无视教育工作的神圣性。比如，部分教师在接受学校工作安排时，缺乏大局意识，凡事都以对自己是否有利为原则；部分教师对自己的本职工作敷衍了事，却热衷于第二职业；还有部分教师不能真诚关心学生，热衷于利用职务便利向家长索取收受财物；更有甚者，公然损公肥私，利用学校资源为自己牟利。
 （三）治学浮夸不严谨
俗话说，“要给学生一碗水，教师须有一桶水。”这句话核心的意思是，教师只有具备了非常深厚的学术功底，才能不误人子弟。随着信息社会的到来，知识的更新速度越来越快，获取知识越来越便捷，对教师提出了更高的要求。少数教师不愿付出努力，却成天钻研投机取巧的捷径，大搞学术腐败，从事一些违规、违法和权学交易等非正常行为。比如，有些教师使出浑身解数申报项目，但在做项目研究时却敷衍了事，态度不严谨，伪造数据，抄袭剽窃；还有的教师甚至以钱物或其他方式换取他人的学术成果等等。这样的不良习气不仅助长了弄虚作假的社会风气，而且玷污了教育事业的荣誉。
（四）职业精神发育不足
今天，职业活动的意义众所周知，但是，对自己职业的抱怨却司空见惯。这和我们的文化始终没能滋生出健全的职业精神是息息相关的。[4]教师是一个历史悠久的职业。在发展的过程中，这个职业形成了系统的规范要求，担当起人类文明传承与发展的历史使命。从宏观层面看，教师职业被社会赋予了崇高的荣誉；从微观层面看，教师个体的职业发展受到现实环境的种种制约，因而，教师容易产生强烈的“挫折感”。现实生活中，教育被赋予了很多功利性的目标。我们的教育重视能力甚于态度，很多教师缺乏对于职业荣誉的真正认同。教师与家长和学生的关系被庸俗化、利益化、工具化。在这样的背景下，教师对自己工作的懈怠情绪就会悄然滋生，一些有违教师职业规范的行为屡禁不止，比如：粗暴的态度、野蛮的手段、过度追求名利、缺乏理想信念等等。
二、提升教师修养的基本标准
（一）要有理想信念

人是需要一点精神的，这是最朴素的唯物主义观点。理想信念在人的精神世界里起着类似“定海神针”一样的作用。在新民主主义革命时期，中国共产党之所以能在力量对比悬殊、环境极端恶劣的条件下，领导人民战胜各种艰难险阻，最终夺取胜利，归根到底是无数革命先辈坚持共产主义理想信念浴血奋斗的结果。新中国成建立以来取得的巨大成就，充分证明中国特色社会主义理论、制度和道路的正确性。今天，我们讲理想信念一定是立足于中国特色社会主义这个最大实际，必须坚持以马克思主义为指导，继承中华民族创造的优秀精神成果，不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力，提振全民族的精气神。

科学的理想信念是人的主观能动性和社会发展趋势一致性的反映。马克思主义深刻揭示了人类社会发展的规律，指明了社会发展方向，提供了科学的立场、观点和方法，在中国特色社会主义的伟大实践中被不断丰富和深化。实践证明，没有中国共产党就没有新中国，就没有中国特色社会主义。正是社会主义制度的建立，为当代中国的高速发展奠定了最坚实的政治基础。站在新的历史起点，我们每个教师都要明确意识到自身肩负的国家使命和社会责任。在自己的日常工作中，我们要不断增强自身的政治觉悟，坚定对中国共产党的信任、坚定走中国特色社会主义道路的信念、坚定实现中华民族伟大复兴的信心。作为教师，我们要积极响应习近平总书记的号召用好课堂讲坛，用好校园阵地，用自己的行动倡导社会主义核心价值观，用自己的学识、阅历、经验点燃学生对真善美的向往，引领学生将自己的个人理想自觉融入中国特色社会主义共同理想的伟大蓝图。

（二）要有道德情操

古人云，“亲其师，信其道”。这句话讲出了一个基本的道理，教师的人格力量是成功教育的重要条件。这种人格力量不是凭空臆造的，而是通过不断加强自身的道德修养逐渐形成和发挥作用的。教师职业的特点，决定了教师的道德修养对于受教育者道德情操的形成往往有着至关重要的影响。在中国的传统文化中，教师的基本标准就是“学高为师，身正为范”。    传统似江河之水，又似生命之流。它是一个民族世代积累下来的相对稳定的历史经验。世界各国现代化的实践充分说明，现代化的模式可以多种多样，但都不能脱离自身的民族性。中华传统美德蕴含着大量符合真善美要求的规范、原则和理念，在马克思主义基本原理的指导下，经过创造性转化和创新性发展，更加具有生命力和亲和力。

道德作为一种特殊的社会意识形式，归根结底是由经济基础决定的。我国还处于社会主义初级阶段，生产力发展水平和人民日益增长的物质文化需要之间的矛盾仍然没有从根本上改变。因此，利益机制仍然是现阶段国家进行道德调控的重要手段。但是，承认利益机制的有效性，并不代表认可利益机制的唯一性。“公义胜私欲”是中国传统道德的根本要求。这种义利观不但在中华民族的长期发展中起了积极的作用，而且对当前提高我国社会成员的道德水平仍有重要意义。好老师的道德情操，集中体现在对社会主义教育事业的忠诚和热爱上来，具体表现为确立社会主义义利观，在日常的工作和生活中率先垂范社会主义核心价值观的各项要求，引导和帮助学生扣好人生的第一粒扣子。

体现教师道德情操的一个重要方面，就是教师具有成熟的职业精神。在社会主义核心价值观体系中，敬业居于基础性的地位，是实现其他价值目标的根本途径。爱岗敬业是既时代的呼唤，也是自然的需要。从自然意义上看，人的精力是不可再生的稀缺资源，如果不在劳动中得到充分释放，就会在自然的损耗中白白浪费掉。职业分类纷繁复杂，但对于爱岗敬业的期许和褒扬却是普遍的。一定的职业是个体生存和发展的基础，对于所从事职业的态度，从根本上决定了个体人生价值的实现程度。在社会主义条件下，人民根本利益的一致性使得每个人的职业活动，不仅是实现自身利益的根本手段，也是增进社会利益的必然条件。在现阶段，爱岗敬业既要求每个人真诚地尊重自己的劳动，也要求每个人真诚地尊重他人的劳动。教师要教会学生正确对待专业，正确选择职业。无论从事什么具体、平凡的工作，只要是为中国特色社会主义事业服务，只要是祖国和人民需要的，就值得去做、值得去敬重。教师在工作中努力做到爱岗敬业就是对学生最好的道德教育。
（三）要有扎实学识

    “水之积也不厚，则其负大舟也无力。”身处信息化时代，学生获取知识的渠道越来越多，也越来越便捷。有些教师感觉，自己被学生需要的程度减轻了，因此，自身的权威好像下降了。事实上，信息时代的教师作用非但没有降低，反而更加重要，对教师的要求变得更高了。教师需要教给学生科学的思维方法、正确的价值观念、可靠的基础知识和有效的学习方法。这就要求教师不仅要有胜任教学的专业知识，还要有广博的通用知识和宽阔的胸怀视野，能够在各个方面给学生以帮助和指导。

“传道、授业、解惑”是古人对教师职业的功能定位。现在，很多教师对于自身的作用仍然有困惑，只能从专业的角度教给学生基本的知识和技能，并不能真正助力学生的成长。人的本质在于社会性。人的生存和发展所需要的条件和资源都要由社会提供，人生价值的评判最终也要由社会来完成。因此，融入主流社会代表着个体的根本利益，是实现个人发展的基本前提。从这个角度理解，引导学生更好地理解和认同社会主义核心价值观，是每位教师首要的任务。这就要求我们的教师要踏踏实实地学习和运用马克思主义基本原理，加深对中国特色社会主义的思想认同、理论认同、情感认同。唯此，才能不负历史使命，才能不负社会期待。
还有这样一个基本事实是要看清的，即没有人可以准确预测一个学生未来的发展方向。现实中从事专业不对口工作的人比比皆是，而且很多人在从事这些工作的时候也干得不错。这并不是要否定专业的价值。恰恰相反，专业知识和技能的训练为学生提供了一种相对确定的发展可能，是有利于学生成长成才的。更重要的是，知识是一个体系性的架构，彼此之间存在着错综复杂的联系，一门知识的学习往往为其他知识的获得打下良好的基础，而且学习能力、学习方法和学习习惯的养成，可以帮助学生更好地胜任未知领域的工作。因此，教师在授业的过程中不能局限于只教给学生专业知识，更应该教会学生正确认识世界的方法。
（四）要有仁爱之心

在一项对教师和学生所做的调查中，教师在回答“是否爱学生”的问题时，超过90%的人非常确定自己“是”爱学生的；而面对这些老师所教的学生问“是否体会到老师爱自己”的问题时，作出肯定回答的同学仅占10%左右。[5]这看上去有些荒谬的现象，却反映出当前我们缺失爱的教育。现代教育理论认为，教育既要注重学生认知能力的发展，也应增加学生情感体验，应该把“晓之以理”和“动之以情”结合起来。在我们的传统文化中，“书中自有颜如玉，书中自有黄金屋”，“学而优则仕”等等观念，深刻影响了社会对待教育的态度。直至近代，中华民族遭受亘古未有之屈辱，“教育救国”、“实业救国”等等社会思潮，都强调教育为社会服务，而忽视了人的本质需要。由此，“应试教育”在中国得以不断强化，结果是“教师不会表达爱，学生不能体验爱”。

马克思把实现人自由而全面地发展作为人类社会的终极目标，是对人性本质的深刻把握。中国传统伦理思想也一贯重视人的尊严和价值，崇尚“仁爱”原则，主张“仁者爱人”，强调要“推己及人”，关心他人。正是一代代先贤的发扬光大，仁爱思想最终达成广泛的社会共识，促进了民族的融合，形成了爱好和平，向往和谐的民族精神。教育不只是服务社会，更是塑造人、成全人、发展人。这是一门“仁而爱人”的事业，没有爱就没有真正的教育。教师的爱，既体现为对教育事业的“忠诚之爱”，也体现为对受教育者的“无私之爱”，还体现在对美好世界的“感念之爱”。归根到底，教师在自己的学习、生活和工作中要不断丰富自己的情感世界，更新教育教学理念，尽力去学习爱、发现爱、体验爱、表达爱，用爱培育爱、激发爱、传播爱，让每一个学生都健康成长。

结语

　　当今的中国迎来了历史发展的新机遇。身处这个时代的人都将有幸成为中华民族伟大复兴的参与者和见证者。这一伟大事业需要全体中华儿女贡献自己的智慧和劳动。在这个过程中，教师扮演着至关重要的角色。教师的一言一行，将直接影响学生的精神面貌，进而对整个社会产生作用。好老师的“四有”标准，深刻揭示了社会主义教育的本质，指明了教师成长的正确方向，为下一步的教育改革奠定了基础。作为教师，我们应该孜孜以求，不断提升自身修养，真正担当起自己的历史使命。
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On Teachers’ Self-cultivation at the New Ages
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Abstract: Nowadays, although the mainstream of teachers group is good, a few teachers have low level of political awareness, cannot correctly treat interests, have a bad style of teaching and scientific research, and are lack of strong sense of career commitment. Cultivating talents, leading the direction of social development, inheriting and developing human culture, have become a historical mission of teachers at the new ages. At present, there are still some problems in the development of teacher’s team, which need to be solved to meet the new requirements of social development for teachers. Xi Jinping, the General Secretary of the Communist Party of China, said that a good teacher should have ideals and beliefs, high moral sentiment, rich knowledge and charity. Deeply understanding the meaning of the speech, and consciously practicing the socialist core values, it is the only way for teachers to further cultivate themselves.
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