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摘要：“两学一做”融入高校思想政治理论课教学具有重要意义，既拓展“两学一做”学习对象的范围，也促进“两学一做”学习教育的常态化，还有助于增强高校思想政治理论课教学的实效性。“两学一做”与高校思想政治理论课，无论是在学习教育内容还是在价值取向上都紧密联系，具有一致性。因此，以高校思想政治理论课为载体来进行“两学一做”教育活动具有切实可行性。“两学一做”融入高校思想政治理论课的路径，一是打造一支深入了解且能践行“两学一做”的专兼职教师，二是挖掘与提炼“两学一做”与思想政治理论课教学内容的结合点，三是利用思想政治理论课的社会实践活动强化“两学一做”的实际效果。
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2016年2月中共中央办公厅印发了《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育方案》（以下简称“两学一做”），希望以此来解决党的意识和党员意识淡化、理想信念不坚定、基层组织软弱涣散、缺乏战斗力等问题。而高校作为意识形态工作的前沿阵地也成为了此次开展“两学一做”学习教育的重要领域。自2016年3月教育部党组就关于做好高等学校“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育工作发出通知以来，“两学一做”已经在高校党员大学生群体中进行了，但如何将这一活动更加深入和常态化，并使非党员大学生也能通过这一活动来增强他们对中国共产党的认知和认同是我们必须考虑的现实问题。

一、“两学一做”融入高校思想政治理论课教学的意义

    将“两学一做”融入高校思想政治理论课（以下简称“思政课”）教学具有重要意义，既拓展“两学一做”学习对象的范围，也促进“两学一做”学习教育的常态化，还有助于增强“思政课”教学的实效性。

第一，拓展“两学一做”学习对象范围。“两学一做”学习教育对象本是全体党员，目前高校在学生群体的开展也主要针对的是党员学生，但是“大学生作为未来的社会主义建设者和接班人，是执政党最重要的青年群众基础。他们的政治认知水平不仅直接关系到其自身政治素质的高低，而且由于其身份、地位的特殊性会在社会上产生一定的示范效应，影响社会主义民主政治的建设和发展”。[1]而在西方社会思潮的冲击下，在价值多元化的今天，以及媒体对社会各种负面现象的传播和夸大，使得部分大学生感到迷茫，对党的认识模糊，甚至对党的执政地位有所怀疑。通过将“两学一做”的内容融入“思政课”，使得教育对象的范围扩大为全体大学生，一方面可以强化党员大学生党员意识，增强党员大学生党性，使他们能够在日常生活中更好地发挥先锋模范作用；另一方面，在目前是非党员的大学生中进行“两学一做”学习教育则是为增强他们对党的历史、党的纪律、党的执政理念等方面的认知，从而增强他们对中国共产党的认同感，使之积极向党组织靠拢，为党的建设和发展储备后备人才。

第二，促使“两学一做”学习教育活动常态化。推进“两学一做”学习教育常态化制度化，是坚持思想建党、组织建党、制度治党紧密结合的有力抓手，是不断加强党的思想政治建设的有效途径，是全面从严治党的战略性、基础性工程，对于进一步用习近平总书记系列重要讲话精神武装全党，确保全党更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不断开创中国特色社会主义事业新局面具有重大而深远的意义。[2]之前的学习活动往往只限于开展有关集中教育实践活动，而没有和日常生活、日常工作安排结合，因而随着时间的推移，热度的消退，学习教育活动能否持续有效开展也就成为了一个问题。“思政课”正是使之常态化的重要载体。当前高校“思政课”的学分和课程设置是遵循的“05方案”，是各所高校都必须开设的必修课程，有严格的学时要求，并且每年省教育厅都会组织评估小组去高校进行评估。所以，将“两学一做”的学习教育内容融入“思政课”，有助于“两学一做”学习教育的持续进行，实现这一教育活动的常态化、日常化。

第三，有助于增强“思政课”教学的实效性。“思政课”教学的实效性，是指“通过思想政治理论课教学，对学生进行系统的马克思主义理论教育，帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观，提高学生运用马克思主义基本立场、观点、方法分析问题和解决问题能力，确立中国特色社会主义共同理想和信念的实际效果”。[3]然而，在全球化、信息化浪潮的冲击下，在市场经济的地位进一步凸显的时代背景下，高校思想政治教育面临着大学生价值多元化、思维碎片化、学习目的功利化等诸多挑战。[4]如何提高“思政课”的教学效果，增加课程魅力也成了众多教育工作者思考的问题。在“思政课”存在的众多问题中，理论与社会现实之间的矛盾是最为诟病的，也是反映最为普遍的。而“两学一做”的内容，特别是习近平总书记系列讲话的部分，创新了思想政治教育的内容，与当前的社会现实紧密结合，具有比较强的时代感和针对性，能够引起学生的兴趣和思考。比如习近平针对当前一些历史虚无主义者否定中华传统文化的价值，主张采用西方的普世价值观的倾向，他强调“要认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值，使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。”[5]
二、“两学一做”融入思政课教学的可能性

    “两学一做”与“思政课”，无论是在学习教育内容还是在价值取向上都紧密联系，具有一致性。因此，以“思政课”为载体来进行“两学一做”教育活动具有切实可行性。

第一，“思政课”中蕴含着“两学一做”的学习内容。“思政课”是以马克思主义及其中国化为核心理论基础的课程体系，以培养广大青年学生具备马克思主义的人生观、价值观，树立坚定的政治方向和培育较好的道德、心理品质为根本任务的大学人文课，兼具了理论性和实践性。“思政课”在课程设置上分为理论教学和实践教学两个方面，而“两学一做”同样也有理论和实践两个层面的要求。从理论层面来看，“两学一做”的基础就在于学党章党规、学系列讲话的精神，这部分内容是分散在“思政课”的各门课程之中的。如党章党规的内容在《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》的第十一章中“全面从严治党”有部分涉及，习近平在马克思诞辰200周年纪念大会上的讲话与《马克思主义基本原理概论》、《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》都有所关联。从实践层面上看，“两学一做”的关键在“做”，即在日常工作和生活中能够做一名合格党员，以一名党员的标准要求自己。而“思政课”的实践教学活动开展是围绕加强学生对国情、党情、党史的了解，以革命英雄的精神来感染学生，以期他们在实际生活中以之作为榜样，并通过一些志愿活动来服务社会而进行的，这与“两学一做”所要求的强化宗旨观念，勇于担当作为，能够自觉在学习和社会生活中发挥先锋模范作用有相通之处。

第二，“思政课”与“两学一做”的价值取向是一致的。从“思政课”政治方面的功能来看，它旨在培养学生的政治素质，促其树立科学的世界观、人生观、价值观，坚持党的领导，坚定走中国特色社会主义道路的信心和决心，使其最终成中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。“两学一做”是党中央推动党内教育从“关键少数”向全体党员发展、从集中性教育向经常性教育发展的措施。做个讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献，有作为的合格党员是这次学习教育活动的出发点和落脚点。通过鼓励大家做合格党员进而恢复和树立党的优良传统和优良作风。因此，“思政课”与“两学一做”都是在对教育对象进行政治方向的引导，其价值取向和目标在于提升学生的政治素养，促使学生服务社会，增强学生对中国共产党的认知和了解，从而更加认同中国共产党的执政地位。

第三，“两学一做”丰富了“思政课”教学内容。由于我们使用的“思政课”教材是由中宣部、教育部所统编的，其修订和出版要经历较长的时间，这一滞后性导致教材内容与党的理论创新无法完全同步，难以做到紧跟形势变化。而“两学一做”学习教育内容，特别是其中习近平系列讲话的内容会随着实践不断丰富发展，如习近平4月10日在博鳌亚洲论坛开幕演讲，5月4日在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话等等。 这就需要“思政课”教师能够自觉钻研习近平最新讲话精神，积极融入到教材相关章节，进而贯彻到课堂教学中，使思政课教学能够与时俱进、更加丰满。另外，通过“两学一做”相关实践活动的开展，大学生在日常生活中自觉践行合格党员标准，并积极展开行动来服务同学、服务社会，实际上也促使高校思政课理论和实际的结合。

三、“两学一做”融入思政课教学的路径

“两学一做”融入思政课教学虽然具有可能性，但是要将其变为现实，有赖于教师主导作用的发挥、对两者结合点的挖掘和提炼以及“思政课”社会实践活动的有效开展。

第一，要打造一支深入了解且能践行“两学一做”的专兼职教师。“两学一做”能否有效融入“思政课”之中，主要依赖于“思政课”的专兼职教师。因此，在推行“两学一做”融入“思政课”之前必须使其成为“两学一做”的榜样。首先，教育主管部门和高校要加强对教师的日常管理，对其进行“两学一做”学习内容的培训和考核，不断提升政治素养。其次，优化师资结构，加强对“思政课”教师的学科专业背景的考察。再次，制定激励政策，鼓励教师不断提升教学水平，创新教学方法，将教材教法由照本宣科向解疑释惑转换，教学方式由权威型向对话型转换。通过以上三个方面使得“思政课”教师能够熟悉“两学一做”的内容，同时调动学生积极性，使得使学生能够更加自觉主动的去学习。

第二，挖掘与提炼“两学一做”与“思政课”教学内容的结合点。“两学一做”的内容很丰富，与“思政课”的内容结合点非常多，但我们四门主干课程的内容是各有侧重的，因此“两学一做”内容融入各门课程时应有不同的侧重点。“两学一做”与《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程结合，应重侧重于对党的性质、宗旨、思想路线的认识和了解以及习近平系列讲话中“四个全面”战略布局、“两个一百年”奋斗目标和中国梦思想的阐述；“两学一做”与《马克思主义基本原理概论》课程结合，应侧重于对习近平系列讲话中的科学思想方法和工作方法以及党的奋斗目标的教育学习；“两学一做”与《中国近现代史纲要》课程结合，应侧重于对党的发展历程和历史使命的认识和了解；“两学一做”与《思想道德修养与法律基础》课程结合，应侧重于对习近平系列讲话中有关全面依法治国和社会主义核心价值观内容的阐述。

第三，利用“思政课”的社会实践活动强化“两学一做”的实际效果。社会实践活动是培育大学生从课堂理论到现实认识的桥梁，通过社会实践活动，有助于其了解中国共产党的光辉历史和社会主义事业的前程似锦，增强对党和国家的认同，因此要充分利用思想政治理论课的社会实践活动。首先，构建完善的社会实践教学制度体系。这包括社会实践教学的组织、实施和考核制度。其次，选择与“两学一做”紧密相关的社会实践项目。比如，带领大学生参赴嘉兴南湖参观一大会址和南湖革命纪念馆，让学生了解党的发展历程，感受红船精神，增进对党的理性认知和情感认同；追寻总书记的足迹，到兰考考察学习，深入了解焦裕禄的生平事迹，见贤思齐，从而认真领会贯彻习近平兰考重要讲话精神，等等。再次，利用社会实践活动平台，践行“两学一做”。比如，举办“两学一做”的知识竞赛、开展学生党员志愿义诊活动，等等。
促进“两学一做”学习教育活动继续深入发展，实现常态化，必须在传统的教育形式基础上，拓展学习方式，创新学习载体。而“思政课”本就是对大学生进行思想政治教育的主渠道，它与“两学一做”无论是在内容还是价值取向上都是一致的，因此，将“两学一做”融入“思政课”教学是应有之义。这不仅促进“两学一做”学习教育的常态化，还可以扩大“两学一做”学习对象的范围，加强当代大学生对党的认知和了解，进而增进其对中国共产党执政地位的认同。
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The Significance and the Approach of Integrating Two Studies and One Action into Ideological and Political Theory Course in Colleges and Universities 

GAO Xuan 

（Wannan Medical College, Wuhu, Anhui 241002, China）
Abstract: It has great significance to integrate Two Studies and One Action into ideological and political theory course in colleges and universities. First, it can broaden the scope of the receiving targets of Two Studies and One Action. Second, it can promote the normalization of Two Studies and One Action education. Moreover, it can enhance the effectiveness of ideological and political theory course in colleges and universities. Ideological and political theory course in colleges and universities is closely tied and consistent with Two Studies and One Action in both content and value. Therefore, it is feasible to implement the educational activities of the former in the latter. In terms of the approach for such an integration, three methods are suggested. One is to cultivate a faculty who knows and can apply Two Studies and One Action well; another is to find and extract the merging points of the two; and the other is to make use of the social practices of the course to enhance the actual result of Two Studies and One Action.
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