家校协同教育下大学生生命观教育路径探究
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摘要:新时期，高校在开展大学生生命观教育过程中要开拓创新，通过家校协同教育以构建高校生命观教育新模式。分析了大学生生命观教育内涵以及传统节日文化中蕴含的生命观教育资源，希望在建立家校信息库的基础上，通过高校育人环境、家庭育人氛围的营造来达到家校协同育人的目的，帮助大学生树立正确的生命观。
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生命是人最宝贵的东西，是一切美好事物的载体。大学阶段是大学生世界观、人生观、价值观形成的关键期，也是大学生正确的认识自我和寻找自我的重要阶段，如果在这个时期大学生因对生命缺乏理解而产生错误的生命观，必然会使大学生走入绝境。当前，很多大学生在思想上出现了前所未有的问题，由于受成长环境、教育环境、就业压力等因素的影响，他们对当前和未来充满了迷茫，很多大学生因一些琐事而陷入生命的困境中。新形势下，高校在开展大学生生命观教育中要开拓创新，构建家校协同育人模式，引导大学生热爱生命、珍惜生命，树立积极的、健康的生命观。

一、高校大学生生命观教育内涵

人是一个特殊生命的存在，他不仅追求现实世界的满足，还不断追求本我的不断超越和突破，通过不断自我实现来达到自己最大的满足。大学生生命观教育是以生命为核心，对受教育者施加有目的、有计划、有组织的教育影响，引导受教育者真正认识生命的价值，升华生命的自觉意识，培养对自己、对他人、对自然和对社会的关爱情怀，形成正确的生命观。

（一）生命观教育之存在观教育

在马斯洛的需要层次理论中人的需要是从低到高的，只有低层次需要得到满足才会有更高一个层次的需要，生理需求是维持生命的最基本需求，每个人只有维持生理上的需求才能保持生命的存在。因此，首先高校要引导学生认识生命，只有认识了生命存在才知道生命的可贵。其次要帮助大学生认识到生命的存在有一定的社会性，每个人都依附于社会存在，每个人的价值只有在社会中才能够体现。最后帮助大学生认识到每个人是一个特殊的独立的个体，而这个独立的个体都有着独立的个性特征。通过这几个特性了解人的生命存在具有一定意义，每个生命都有价值所在，大学生要养成珍惜、尊重和敬畏生命的理念。

（二）生命观教育之安全观教育

大学生生命安全教育是高校思想政治教育中的一个重要内容，是高校稳定发展的需求，也是学生健康成长的需求。当前高校大学生多是独生子女，他们在长辈的呵护下长大，很少经历曲折和磨难，成长比较顺利，这让他们缺乏生存自救的能力。当遇到危险和困难的时候，他们往往不懂得如何地去进行自救以确保生命安全。因此，高校开展生命安全教育的关键是以提升大学生自救能力为核心，通过系列教育活动的开展，让大学生知道在各种不同情况下采取不同的措施，以应对突发情况的发生，这样的系列教育会使大学生在面临突发事件的时候能够果断自救，保证自己的生命安全。

（三）生命观教育之品质观教育

    高校开展大学生生命观教育的一个重要内容就是让大学生能够关爱生命、呵护生命。生命是宝贵的，是父母赋予子女的生命，在生命中不管遇到什么样的困难都应该珍惜生命。同时，要通过自己的不断的努力，以高尚的生命品质观来实现人生价值。当前很多大学生碌碌无为，每天过着无所事事的日子，他们不明白生命的含义，不明白活着的难能可贵。高校在开展生命观教育过程中要注重生命品质观教育，让大学生认识到生命品质的高低直接关系到个人如何安置生命，大学生必须要重视生命品质观的养成。在日常生活中严格要求自己，努力学习，积极投身社会实践，通过不断努力为自己的生命品质奠定基础，充实生命的内涵。

（四）生命观教育之超越观教育

生命的存在的意义是不断追求有品质、有价值的生活，通过不断努力来不断实现自我、超越自我。生命的超越就是生命在发展过程中不断超越生命本身，激发生命的潜能，不断追求生命的自我成长，使生命不断完善和发展，实现生命的意义和价值，使自己有更好、更长远的发展。大学生生命的超越观教育，应该在引导和教育的基础上，充分发挥学生的积极性和主动性，不断提升生命的创造力。同时要让学生在不断的反思过程中认识到生命是不完美的，如果想要达到自己理想的蓝图就必须要付出努力，通过自己的不断努力以实现心中的完美状态，在超越中不断实现人生的梦想。

    二、传统节日蕴含着丰富的生命观教育

     传统节日文化是中华民族的瑰宝，是在几千年的发展过程中慢慢形成和发展起来的，其蕴含着丰富的教育价值。传统节日符号和节日礼仪中蕴含着很多对生命的尊重、敬仰之情，通过对传统节日文化内涵的挖掘，找出与生命有关的教育资源。

（一）和谐生命

中华民族的传统节日是遵循农业生产规律而渐渐形成以农历为计算依据的节日，在长期的农耕文化中渐渐形成和谐发展的理念，人与自然、人与人、人与社会都要和谐发展，和谐共处，他们相信不管谁违反了和谐的规律，必然会收到相应的惩罚。因此，在传统节日发展过程中形成了春播种、夏耕耘、秋收割、冬收藏的农耕文化，人们忙闲交替，注重生活的品质，和谐的生命理念值得当代大学生去继承和发扬。如今清明节，人们通过扫墓、祭祖来表达自己的思念之前，感恩他们给予我们美好的生活。清明时节也是踏青、春游的好时节，大家结伴而行感受生机盎然的春色，一同感受生命的美好。

（二）关爱生命

传统节日一直比较重视人的生命，他们对生命价值的认识很深。他们希望通过一些节日习俗让自己能够健康长寿，并能实现生命的价值。古人一直认为农历的五月初五端午节是阳气最旺的时候，这一天比较容易伤人，因此为了避免伤害，他们觉得应该通过挂菖蒲、洗药浴、饮雄黄酒、佩戴香囊等，以保持自己的身体健康。从端午节的这些习俗可以看出，从古至今，人们一直关爱生命，希望通过这种特殊的方式让自己健康长寿。端午节这些习俗一直保留至今，是值得大学生去继承和发扬的，作为当代大学生应该爱惜和关爱自己的生命。

（三）精彩生命

    传统节日很多习俗和文化都体现了人与人之间关系上，如春节，除夕吃团圆饭，初一走亲访友，大家通过这样的方式来表达相互问候、相互关心。传统节日蕴含精彩生命的教育资源，这不仅仅体现在春节这个节日上，还有元宵节、中秋节、乞巧节等节日。当前高校大学生在他们身上欠缺这样的精神，他们在最好的年华做着最糟糕的事情，很多大学生沉迷网络，天天以手机和电脑为友，对身边的人和事都比较冷漠。长此以往，很多人出现感情冷漠，一切以自我为中心，往往出现人际交往问题。用传统节日文化开展教育，可以让大学生感受到生命的宝贵，应该用实际行动让自己在最美的年华做最美的事情，让生命更加精彩。

    三、家校协同教育下开展大学生生命观教育的途径

《中共中央、国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》指出：“学校要探索建立与大学生家庭联系沟通的机制，相互配合对大学生进行思想政治教育”。
家校协同教育需要一个契机，一个平台，通过有效平台的搭建实现家庭共育的目的。文章尝试以传统节日为主题，通过家庭、学校系列活动的开展，以实现大学生生命观教育的目的，帮助大学生树立正确的生命观。 

（一）建立家校共育的信息库，为开展大学生生命观教育打下基础

传统节日蕴含着丰富的生命观教育资源，是实现家校共育的一个有效的平台。要实现传统节日的育人功能首先要从建立家校信息库开始，家校信息库是高校了解学生及学生家庭情况的一个重要手段，也是家长了解学生在校表现的一个重要渠道，通过信息库的建立增进了高校和家长之间的沟通。信息库建立应该从新生入学开始，开学初大部分新生都是由父母送来学校，这个时候是信息库的建立的最佳时期，建立的信息库也最为真实可靠。信息库的建立应该是双方的，一方面要建立家长的信息档案，以方便与父母沟通。通过家长情况的了解，以了解学生的家庭教育背景，方便对学生开展针对性的教育。另一方面要将学校的情况介绍给家长，尤其是辅导员老师和部门领导，通过卡片的制作将部门的职能告知家长，以方便家长对学校的了解，有利于双方的沟通。信息库的建立需要不断的补充和更新，有时候对学生及学生家长更换手机号码、家庭地址等内容时要及时的了解，并做适当的补充。

（二）开展以传统节日为主题的生命教育，优化学生的生命教育环境

高校是开展大学生生命观教育的主体，在教育中身负重任。高校在开展大学生生命观教育过程中应不断开拓创新，通过教育内容、教育方法、教育手段的创新以提高教育的吸引力，使广大学生能积极参与到活动中来，达到实现教育的目的。传统节日是中华民族的瑰宝，蕴含着丰富的生命观教育资源，高校可以挖掘传统节日文化中的生命观教育资源，将其融入到高校的思想政治课程中去，通过将生命教育的理念与高校思想政治理论课的结合，以引导学生认识生命并能够尊重生命的发展规律，不要随意破坏生命的价值。如端午节，思政老师可以通过挖掘传统文化中珍惜、热爱生命的教育资源，通过对传统礼仪和习俗的讲解，让学生了解，从古至今生命都是最宝贵的，作为新时代的大学生要热爱生命、尊重生命，同时要感恩生命。高校不仅要将传统文化中的生命观教育资源融入到思想政治课程中，还要开展相关的主题节日活动，将以传统节日为抓手的生命观教育融入到校园文化中来，通过丰富多彩的活动开展以实现对大学生生命价值观的引导。如在清明节到来之际，高校可以开展以踏青为主题的生命观教育，通过走下网络、走出宿舍、走出校门，以惜春生命的方式让学生感受生活的美好。也可以通过扫墓的形式，让学生感受今天生活的不易，让学生知道要珍惜今天的生活，不要浪费来之不易的幸福。

（三）开展以传统节日为主题的家庭活动，营造关爱生命的家庭环境

家庭是每个人的依靠，是每个人接受教育最早的地方。家庭教育主要承担着子女的品德教育、健康教育、能力教育以及生命观的教育，但是由于考试制度的影响，很多家长在教育过程中往往只重视学生的学业成绩，而忽视了对学生的爱和生命教育。当前，家长应该配合高校一起开展大学生的生命观教育，以传统节日为契机，开展家庭主题教育活动，不仅促进了父母与子女的沟通，也达到了生命观教育的目的。在现实生活中多数父母不愿意与孩子交流死亡问题，他们认为谈论死亡问题很不吉利，不愿意让孩子过早接触这些负面情绪的东西。海格尔曾说过“向死而在”，大学生只有对死亡有了思考才会反思生命的意义和价值，才会珍惜自己的生命。如清明节，父母应带孩子参加家庭的传统活动，扫墓祭祖都应让孩子参与，通过活动的开展让他们感受活着的意义。同时，家长要转变观念，建立与学生民主的家庭教育关系。当前大学生基本上都是独生子女，家长对他们的关爱程度不一般，很多时候在子女与家长产生矛盾的时候往往以家长权威将孩子镇压，这样的方式往往使父母与子女的关系不好。家长应该放下权威，与孩子平等交流。如重阳节，是敬老爱老的节日，家长可以通过让学生做出一次决定，让他们自己表达如何过这个节日，如何对长辈表达自己的孝心和爱心，通过这样平等方式的交流，让家长和孩子感受家庭的意义，感受生活的美好。

结语

将传统节日文化融入高校大学生生命观教育是一个长期系统的工程，它需要高校和家庭的共同努力，在建立家校信息库的基础上，通过高校育人环境、家庭育人氛围的营造来达到家校协同育人的目的。
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Abstract: The life view education in colleges and universities needs the cooperation between family and school, and the joint efforts between university and family can make students establish correct outlook on life. This paper analyzes the connotation of life view education of college students and the educational resources contained in the traditional festival culture, hoping to achieve the goal of cooperative education between home and school through college education environment, family education atmosphere.    Key words: cooperation between family and school; traditional festival culture; life view; path
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