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好莱坞电影类型演变与话语方式之间的张力

陈骁

（北京电影学院文学系，北京 100088）

摘要：通过对好莱坞电影类型演变的关注研究，认为单一类型的历史演变过程，不仅是对基本文化主题反复言说的过程，还是与具体的社会和文化互动的过程。经典好莱坞时期的类型电影形成了独特的话语方式，来进行意义表达与社会评论。同一时期的不同类型可以具备相似的社会评论，不同时期的同一类型可以具备迥异的意义表达，主题的更新重塑可以推动类型的发展、变化、消亡。类型话语方式与类型历史演变之间的张力始终存在，成为好莱坞电影类型演变历史中不可忽视的一部分。
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引言  

对电影类型及其演变的探讨向来必不可少，既然将类型看作是电影的一种标准化范式的存在，以及认可类型在重复自我的过程中又会不断发生着调整、改进并重塑，就必然要尝试对其如何萌芽、成型、直至没落消亡做出解释。经典好莱坞时期的类型电影，有其独特的话语方式，通过类型包裹作为其表层结构，在深层结构中完成话语表达和意识形态的传递，既可以表达对历史的重述，更可包含对最新社会事件与思潮的及时反应与评论。这种话语方式，与经典好莱坞时期的具体类型演变，二者之间的张力始终存在，类型为表达提供了场所，表达又可更新既有的类型惯例，成为类型演变的动力之一。

一、对好莱坞电影类型演变的传统解释

传统的对单一类型的文本分析方法，首先会承认某种类型的起源是来自于对真实世界的故事采用，观众通过自身现实经验的调用形成辨识，而故事的重复一旦形成范式，即在持续的生产与消费中完成单一类型的确立，观众对现实经验的辨识便逐渐让位于对此类型叙事、形式、主题等可预见惯例的辨识。于是，这种方法倾向于在之后对此种单一类型演变的讨论中，一方面将其看作是封闭的文本系统，审视类型内在的形式与风格的演变，另一方面虽然同样承认类型外在的主题演变，但却认为这种演变仅仅是存在于某些此一类型早已确立、原封不动的“基本文化议题的深层关切”①之内。

吉姆·基特西斯（Jim Kitses）、威尔·赖特（Will Wright）、托马斯·沙茨（Thomas Schatz）等人，都采用过相似的结构主义方法，对经典好莱坞时期的西部片类型演变做出解释。这种结构主义方法下对西部类型的分析，将类型母题认定为二元对立的神话结构，即西部类型是在文明与荒蛮、法律与暴力、秩序与混乱的对立结构中，对白人男性的西部神话进行反复言说，反复言说时的差异表达会更新类型母题，成为西部片作为一种经典好莱坞时期典型类型的演变脉络。约翰·福特（John Ford）的《搜索者》（The Searchers，1956）常被认为是西部片类型演变过程中的重要作品，约翰·韦恩饰演的白人男性形象变得复杂且分裂，以往常与代表威胁的荒野融为一体的印第安人也被赋予了独立的性格与身份，这被看作是类型演变的重要标志与证据，是对植根于西部类型片中的母题的修正。

结构主义方法下推导出的西部类型片的基本文化主题，被视作“基因”一般存在于作为封闭系统的西部片类型之内，贯穿于类型的演变进程之中。这种理论倾向建构了一种单一类型内部的历史结构与逻辑，虽然也同时会承认电影类型的演变也必然要包含内在与外在的两个方面，于是倒并不能称之为是完全割裂了与外部世界的关系，但这种关系仅被限制在固定的类型母题之中，便无法在分析过程中，分辨出类型表达与更大的历史、社会、文化情境之间更多的互动与关联。

二、经典好莱坞时期的类型话语方式

经典好莱坞时期的类型电影，是一种特定历史时期下、在具体的生产发行放映过程中产生且逐渐稳定的电影制作模式，是一种制片商、创作者、观众多方都接受并认可的话语表达方式。这种类型话语方式所构建与传递的意义，在具体的类型演变中形成一个流动的过程，并不仅仅停留在各自类型母题的狭窄范畴内。既然类型在长时间的发展过程中，不断地与不同时代中、作为具体历史存在的观众形成对话与协商，类型自身也具体存在于不同的时代文化语境之中、完成复杂的演变，类型的表达与观众的接受都要置于更大的社会情境之中才可被理解，那么，其话语内容的演变脉络，不应该是如此单调的。

不妨再来看一下持续时间并不如西部片那样久、且为喜剧片亚类型的神经喜剧（Screwball comedy）。性内容是喜剧类型重要的母题之一，这在20世纪30、40年代的多种喜剧亚类型中均有展示，只不过不同于专注表现贵族与上流社会男女生活的轻喜剧，神经喜剧常将性别与阶级并置为同等重要的矛盾，性别冲突、贫富差距、不同社会阶层的观念与生活方式差异，共同构成了对立的结构。1941年的神经喜剧《苏利文游记》（Sullivan's Travels），对好莱坞行业内部及神经喜剧类型本身有着有趣的自我指涉：年轻导演苏利文立志要拍一部揭露社会现实、具备进步意义的影片，便决定扮成流浪汉、去底层体验生活，在经历了贫民窟之苦与牢狱之灾后，他发现以娱乐的方式让观众发笑才是自己作为电影人的使命，喜剧片才是他应坚持的方向。影片看似是以主角苏利文在类型创作与社会评论之间做出了坚定的选择、与前者完成“最终拥抱”为结尾，但这一结尾与其他很多神经喜剧表面上的大团圆结局一样不可信：回归秩序的可能性其实早已被神经喜剧独有的癫狂与怪僻所消解，“最终拥抱”只是一种姿态上的妥协，类型的话语方式才真正主导了意义的表达。

因此，《苏利文游记》其实并未在类型创作与社会评论二者之间做出一个非此即彼的选择，就如同神经喜剧也从未在阶级矛盾能否调和一事上做出明确的答复，影片更像是对如何以类型方式完成社会评论的评论，以及对整个30年代好莱坞电影创作实践的自反式回应：主角苏利文在贫民窟与牢狱中的遭遇，明显分别引用自1940年的《愤怒的葡萄》（The Grapes of Wrath）与1932年的《我是一个越狱犯》（I Am a Fugitive from a Chain Gang），30年代神经喜剧创作的代表人物弗兰克·卡普拉（Frank Capra）更是被直接提及，好莱坞工业内部的状况与观众对好莱坞电影的反应也都被直接表现了出来。

20世纪30年代的好莱坞电影生产，确实是在海斯法典颁布及强制实施的自我审查之监管下，谋求一套类型话语方式，以完成稳妥且有效的社会评论，而作为被评论对象的则是大萧条之后的社会现实。前法典时代的很多好莱坞电影，无论是华纳的匪帮片还是巴斯比·伯克利（Busby Berkeley）在那一时期的歌舞片，都在对社会现实问题直白地进行表达，到了1934年之后，则必须转而寻找一条更隐秘的路径，神经喜剧便是应运而生的路径之一。

所以，30年代的匪帮片与神经喜剧，虽然拥有各自的类型母题，暴力或是性别，但却又共享同一个大的整体时代语境，完成相似的社会评论。类型并非只沿着自己的“原始基因”独立生长，不同类型的差异划分为它们提供了不同的外衣，但相同的一套类型话语方式调整着它们与具体的社会与文化的沟通方式，这会为各自的类型演变提供着具体的动力。

三、话语方式动力下的类型演变

好莱坞电影在其萌芽时期形成的各种类型，其故事形态会具备初始的社会功能与价值观念，并在类型确立之后成为母题、于类型主题的演变过程中成为一条贯穿始终的脉络；但在不同的时代语境之下，类型又要承担起不同的社会功能、做出不同的社会评论，并完成类型主题的进一步塑造、参与类型的演变过程。

进行传统的类型分类、并完成单一类型的结构分析自然必要，同样必要的则是回归时代情境作出考察，这或许便能够部分解释神经喜剧这一亚类型经历短暂周期便快速消亡的历史事实，因为战后新的时代语境已与大萧条时期完全不同，性别喜剧需要以更新其亚类型样式、对崭新的社会现实作出评论，正如硬汉侦探片继承了匪帮片手中的枪、继续对战时及战后城市的暴力现实作出评论一般。

既然时代语境的变化能够为某一特定亚类型的产生与消亡提供解释，那么对于西部片这种延续时间较长、相对稳定的类型，同样也会因话语内容与社会评论的更新而完成类型主题的演变。回到《搜索者》的例子之中，影片除了对印第安首领这个绝对的、野蛮的他者进行了具备性格与身份的塑造，还包含了两个不纯粹的他者形象：具有印第安人血统的混血助手，被印第安人掠走并驯化的白人女孩。影片的结尾，白人男性主角的胜利、印第安首领之死自然是遵从了二元对立的类型母题，但两位不纯粹他者的归宿却耐人寻味：两人进了屋、被象征着文明与秩序的家庭社区所接纳，白人男性主角却被挡在了门外、被社区所抛弃，回到充满危险与威胁的荒蛮之地。

尽管西部神话英雄的某一类归宿，便是通过暴力手段完成对社区秩序的重建之后、便与社区相分离隔绝，但将其与他者的被接纳放在一起形成对照，仍是富有开创意义的自觉性处理，这已经无法通过既有的类型母题来完成解释，而必须放置于更广阔的外部世界去寻找相关性，比如战后的移民潮、黑人民权运动，以及早就在白人群体内部潜藏的对与有色人种在社区内部混居的焦虑与恐慌，西部类型片对印第安人的表现，其初识社会意识原本来自于欧洲白人对自己在美洲大陆的历史合法性的确认，却因战后与其他种族矛盾的不断激化，而提供了新的社会评论的可能性，成为西部片类型演变的新动力。

而且，和30年代不同类型所做出的相似社会评论一样，本来作为固定他者形象存在的有色人种角色，也在50年代好莱坞电影的其他类型中变得愈加复杂。比如1959年道格拉斯·瑟克（Douglas Sirk）执导的情节剧《春风秋雨》（Imitation of Life），翻拍自他1934年的同名影片，但有着新时代语境下的改造；1961年的歌舞片《西区故事》（West Side Story），其1954年的原版歌舞剧正是启发自拉丁裔移民的暴力冲突。结构主义式的文本分析方法，对于结构性地把握类型电影提供了颇为有效的途径，但去历史化、去政治化却是其固有缺陷，当完成了对类型电影表层与深层结构的划分，转向对其话语表达与意义生成作出进一步解释时，难免会捉襟见肘。对类型演变的关注，本就该是以历史视角为出发点，任务之一便是要考察不同的历史、社会、文化情境如何影响到了类型话语的表达，进而如何参与了类型的进一步塑造。类型演变的脉络走向，其实与类型话语方式的调整路径是一致的。

结语

经典好莱坞类型的演变与重塑，与不同的时代语境有着密不可分的关系，当强调类型电影的内部文本结构时，常常会割裂其与外部条件的联系，而基于好莱坞工业体系与经济机制的类型研究，又仅仅停留在外部问题的脉络，不试图将外部因素深入到类型电影的深层结构当中作出解释。将经典好莱坞类型视为因历史而产生、随历史而变动的一套话语表达方式，为把握具体的类型演变历史提供了有效的途径。

Tension between Hollywood Genre Evolution and Mode of Discourse
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Abstract: This article focuses on the historical evolution of Hollywood film genres and argues that this process is not only a repetition of America’s basic cultural subjects, but also a process of specific social and cultural interaction. Classical Hollywood genre films forms a particular mode of discourse to practice its expression and social criticism. Different genres in a same period can express similar social criticism, while same genre in different periods can express different ones. Rejuvenating and reformation of subjects leads to the development, transfiguration and disappearance of certain genres. The tension between modes of genric discourse and the historical evolution of genres is perpetual, which becomes an essential part of the history of Hollywood film genres which cannot be neglected.
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