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摘要：应用型民办本科院校培养的是实践动手能力强的人才，但目前应用型民办本科院校单一性的资金来源、多元化的教师队伍和差异化的生源结构等因素制约着思政课实践教学。鉴于此，根据课题组的深入研究得出：应用型民办本科院校应以学生年级为基础，进行分层次实践教学；以《指南》为依据，围绕课程内容设计实践教学项目；以“四结合”为途径，开展不同的实践教学形式，提升育人效果。
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在高等教育大众化的背景下，应用型人才培养已经成为大部分民办本科院校的办学定位。应用型人才对学生的动手能力和创新实践能力有更高的要求，即要求学生具有将所学知识和技能运用到社会实践中的能力。针对应用型人才培养目标的需要，民办本科院校应强化思政课实践教学意识，从实际出发，扬长避短，探索出符合自身办学定位的思政课实践教学模式，提升育人效果，顺应国家对应用型人才培养的需求。广西外国语学院经过多年的改革和探索，形成了适合自身特点的思政课实践教学模式，并取得了一定成效。
1、 制约应用型民办本科院校思政课实践教学的因素
自“05方案”实施以来，贯彻落实实践教学成为高校思政课教学改革的重点。但应用型民办本科院校在办学机制、运行方式、师资队伍建设等方面与公办高校有所不同，实践教学除了要面临学生数量多、组织难度大以及安全、时间等问题之外，还受到其自身一些“民办”因素的制约。
（一）单一性的资金来源
经费是确保实践教学正常进行的基础，没有经费保障，实践教学很难进行。与公办高校不同，我国民办高校的教育经费主要来自于个人、企业办学投资和收取学生的学杂费，其中学杂费收入是民办高校资金来源的最重要组成部分，占办学经费收入的九成之多，而通过银行贷款、政府资助、社会捐赠等其他方式筹集的资金所占比重很小。这些通过较为单一的渠道筹集到的主要经费，不仅要用于校园的硬件建设，还要支付学校各类人员的开支，因此民办高校领导考虑更多的是在节约教学成本的基础上实现利益的最大化。思政课实践教学需要一定的经费投入，在校外，需要吃、住、行、参观门票等花费；在校内，也需要与活动挂钩的奖励费用等。此外，由于思想政治教育是一个长期过程，在学生身上教育效果体现的比较慢，这也导致民办高校领导投入到思政课教学的资金非常有限，极大影响了思政课实践教学的顺利开展。
（二）多元化的教师队伍
习近平总书记指出：“办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性”①。教师是思政课实践教学的参与者、组织者和指导者，他们的思想政治素质、理论功底、创新意识以及社会实践能力、组织能力、交往能力、理论联系实际的能力等决定着思政课实践教学成功与否。虽然经过几十年的发展，民办高校教师队伍得到了很大的改善，但是教师队伍流动性比较大、数量不足、整体水平偏低、结构不合理、继续教育不完善等方面的问题没有得到根本性的解决。这在很大程度上是与民办高校思政课教师队伍实行专职与兼职相结合的方式联系在一起的。专职教师主要来源于普通高校的退休教师和刚毕业的硕士生，由于退休教师精力有限与刚毕业的硕士生经验不足，致使民办高校思政课实践教学多流于形式。兼职教师一般是把到民办高校上课当成了副业，讲授完课程就要离开，更不会在思政课实践教学中投入过多的时间和精力，这使得思政课实践教学在一定程度上受到影响。
（三）差异化的生源结构
学生是思想政治教育的对象，高校思政课实践教学的目标是让学生将所学理论知识运用于日常生活，培养和提高其分析问题和解决实际问题的能力。可见，思政课实践教学离不开大学生的主动参与。大学生在参与中，才能理解理论、升华认识、培育情感、砥砺德行，从而使自己“受教育、长才干、做贡献”。但民办高校的学生与公办高校的学生相比，有其鲜明的特殊性。他们大部分对科学文化知识的钻研精神相对不足、学习能力和自律性较差、学习成绩不是很优秀、自卑感和自尊心强、思想压力大、功利色彩浓厚、缺乏良好的自我效能感。但是，民办高校的学生思想活跃、富有情感、善于言辞、乐于交际、个性张扬，相对于公办高校的学生而言，有较强的自主意识。因此，在进行思政课实践教学时，要求教师因地制宜、因势利导，根据民办高校学生特点的不同制定相应的教学方式方法。
2、 应用型民办本科院校思政课实践教学模式的构建
近年来，广西外国语学院把“进行分层次实践教学、围绕课程内容设计实践教学项目和开展不同的实践教学形式”有机结合起来，根据培养目标定位，构建了符合应用型人才特点的“三位一体”的实践教学模式，真正发挥了思政课在应用型人才培养中的重要作用。
（一）以学生年级为基础，进行分层次实践教学
根据大学生的生理、心理发展规律和在不同阶段的性格特点以及人生经历，应用型民办高校思政课实践教学在不同的年级应该采取不同的教学形式，循序渐进，逐步深入。大一学生刚刚跨进大学的校门，面对生活和学习环境的巨大变化，其思想、心理将产生前所未有的震动。他们关注自身，追求趋向于实际，好奇心强，兴趣广泛，关注自我、历史、时事等。针对这些特点，开展的实践活动要与他们的生活实际结合起来，比如制定大学计划、参观考察、演讲比赛和观看影片等，开阔他们的视野，增长他们的见识。大二学生基本适应了大学生活，形成了稳定的行为和心理，学习兴趣和学习热情高涨，开始积极寻找机会参加社会实践，想以此丰富课余生活并且提升自身能力。这时可以让学生阅读经典名著、观评影片或者组织学生到工厂、农村等地进行专题调查，以及做科普、法规等方面的义务宣传或做公共卫生、环境保护、交通协管等公益志愿者等，锻炼学生服务社会的能力。大三及以上的学生完全适应了大学生活的节奏，努力方向也明确了，他们渴望多接触社会，了解自己的专业状况及社会需求，并积累一些工作经验。这时，要指导学生阅读哲学、经济学书籍，指导他们撰写调查报告，指导他们选择社会热点、难点、疑点问题，进行理论联系实际的分析，培养学生的理论素养和刻苦钻研的精神。
（二）以《指南》为依据，围绕课程内容设计实践教学项目
思政课实践教学必须与高校思想政治理论课程内容密切相关，是对课程内容的深化、扩展和具体化，而不是一般的社会实践活动和专业实践教学。它既可以体现、注解和丰富课程教学内容，加深对课程教学内容的理解与把握；也可以紧密结合课堂讲授的理论观点，分析和解答社会上的热点问题，用理论指导实践。据此，我们根据“十二五”普通高等教育实践教学系列规划教材《思想政治理论课实践教学指导》，通过广泛的调查研究，结合民办高校的特点和办学定位的要求，编写了《民办高校思想政治理论课实践教学指南》（以下简称《指南》）。该《指南》的基本思路是对当前高校开设的五门思政课程的实践教学进行统筹规划、整体推进，遵循由易到难、由浅入深的原则，根据课程内容、教学目的和学生特点，以项目形式为主设计系列内容，在任课老师的指导下，采取多种形式开展实践活动。在实践的过程中，要求学生将实践成果完整地记录下来，并由老师对实践的效果给予评价，作为学生的实践成绩。如“思修”课程，我们设计的实践项目有八个：一是大学生活学习规划，二是“感悟青春、放飞理想”主题演讲比赛，三是参观爱国主义教育基地，四是“校园不文明”行为调查，五是组织观看《今日说法》录像，六是“法律在我身边”案例评析，七是“老人摔倒扶还是不扶”和“法不容情与法亦容情”的辩论赛，八是解读有关社会公德的公益广告。这里面的每一个实践项目都包含实践目的、实践要求、实践方案和实践评价等四项内容。把《指南》作为开展实践的依据，不但让实践教学能够紧紧围绕思政课程的主题，而且对实践活动进行了细化和规范化，使教师在具体操作的时候有章可循、一目了然。
（三）以“四结合”为途径，开展不同的实践教学形式
一是课内实践与课外实践相结合。把课内实践与课外实践结合起来，是思政课实践教学的基本方法，它不但使思政课实践教学变得容易进行，而且增加了思政课的吸引力，使更多的学生真心喜欢上这门课程，实现习近平总书记提出的“入脑入心”的要求。课内实践教学有明显的优势：能够调动学生参与课堂教学活动的积极性，使学生的学习方式由被动变为主动，由“要我学”变为“我要学”，充分发挥学生的主体性作用；能够深化学生对理论的认识和掌握，锻炼学生分析问题和解决问题的能力；能够节省大量的经费，组织起来又简单易行，不受空间和空间等其他因素的限制。课内实践的主要形式有课堂讨论、知识竞赛、观看影片、辩论演讲、案例教学、学生讲课等。课外实践主要是指利用学生的课余时间所开展的与思政课相关的实践教学活动。课外实践是课堂教学的延续和补充，其主要形式有名著阅读、政治学习、听取报告等。课外实践能够培养学生自我学习、自我教育和自我管理的能力，提高学生的整体素质。
二是集中实践与分散实践相结合。思政课是面向全校学生的公共课，具有人数多的特点，再加上经费的原因，很明显在校外采用整齐划一、步调一致的实践教学是不现实的。因此，在开展校外实践教学活动时，要灵活处理，把集中实践与分散实践相结合，既做到点面兼顾，又便于操作。集中实践主要是由教师根据思政课理论教学安排内容，统一组织学生进行参观考察和“三下乡”等活动。集中实践能够身临其境，对于促进大学生了解国情、民情、社情，增强社会责任感有重要作用。分散实践是指利用寒暑假，组织学生在自己的家乡进行志愿服务、参观访问、社会调查等活动。分散实践可以一人进行，也可以自愿结成小组进行，灵活性强，覆盖面大，时间充裕，效果很好。
三是校园实践与基地实践相结合。思政课实践教学不同于理论教学，对场所有非常高的要求。为了增加思政课的感染力和说服力，实现实践教学的目标，我校不仅为学生提供了丰富多彩的校园实践，而且还在社会上专门建立了思政课实践教学基地。校园实践是在思政课教师的指导下，学生参与由学校组织的在校园内所进行的文化活动。校园实践内容丰富多彩，形式生动活泼，既有教师指导的健康教育、法制教育和环境教育等主题教育活动，又有五四运动、建军节、建党节、国庆节、抗日战争胜利纪念日等重大节日的纪念和庆祝活动，还有各种各样的学生社团活动等。校园实践是一种隐性教育，能使学生潜移默化地受到熏陶和感染，具有事半功倍的效果，因此我校把校园实践作为大学生思政课实践教学的常态。基地实践是指高校与当地具有历史意义、现实意义、先进意义和教育意义的博物馆、纪念馆、遗址、监狱、法庭以及工厂企业等合作，建立相对固定的教学基地，定期或不定期地组织学生到这些基地进行考察学习，使学生在现场接受思想政治教育。基地实践形式直观、内容真实，容易给人留下深刻的印象，因此能够使学生在点滴的感受中接受教育，有助于学生将在课堂所学的理论内化为自己的思想理念并指导自己的行动。
四是虚拟实践与传统实践相结合。随着科学技术的发展，虚拟实践逐渐进入大众的日常生活。把虚拟实践引入思政课教学，是高校思政课与网络的主动对接和深度融合的结果。虚拟实践是对传统实践教学的拓展和深化，它拓宽了实践教学的领域，创新了社会实践的形式，有助于形成网上虚拟实践与网下社会实践互动、互补的新格局，进而推动思政课堂教学改革。②虚拟实践有仿真性、交互性、开放性、无限性和超时空性的特点，可以延长实践的时间，开拓实践的空间，扩大学生的参与面，弥补了传统实践教学的一些不足，是今后思政课实践教学的发展方向之一。虚拟实践的具体形式有网上阅读、网上案例分析、网上调研、网上体验等，激活了课堂教学，切实提升了思政课教学的实效性，深受学生喜爱。
三、初步显现的教学效果
广西外国语学院思政课实践教学模式不仅适应了应用型民办本科院校的办学定位，解决了思政课实践教学的难题，而且还取得了诸多教学成效。
（一）激发了大学生对思政课的学习兴趣
自我校实践教学模式实施以来，极大增强了思政课的吸引力和感染力，提高了学生的“出勤率、抬头率和点头率”，使思政课受欢迎程度越来越高，成为学生乐意上和喜欢上的课程。根据学生评教资料显示，每年我校思政课教师教学评价档次全部为优秀，平均分历年高于专业课教师的分数，充分证明了思政课已经成为学生真心喜欢的通识教育课程。
（二）坚定了大学生对中国特色社会主义的理想信念
通过实践活动的开展和对思想政治理论的系统学习，坚定了广大青年学生对中国特色社会主义和共产主义的理想信念。广大学生既明确了政治方向，形成了正确的是非、义利、荣辱观念，也培养了家国情怀和赤子之心，坚定了共产主义的远大理想和中国特色社会主义共同理想。最直观的表现是，在大学期间加入中国共产党越来越成为我校大部分学生的一种愿望。我校每年写入党申请书的学生人数达到80%以上，入党积极分子培训班期期爆满，很多学生甚至为参加培训还需要排队。
（三）促进了大学生对社会主义核心价值观的认同和践行
思政课实践教学的灵魂即为核心价值观的教育。③把社会主义核心价值观的内容融入到思政课实践教学中，如“原理”课开展的“哲学与价值”的讨论活动、“概论”课开展的“中国特色社会主义与核心价值观”主题征文和知识竞赛活动、“纲要”课开展的“红色之旅”等，充分彰显和体现了社会主义核心价值观。这使学生在实践活动中对社会主义核心价值观得到有效的吸收，引发学生对国家、社会、个人三个层面价值观的感悟，从而促进了大学生对社会主义核心价值观的认同和践行。
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Exploration on Practical Teaching Mode of Ideological and Political Courses in Application-oriented Private Undergraduate Colleges
YANG Zongxing, GUO Man
(School of Law and Business, Guangxi College of Education, Nan’ning, Guangxi 530023, China; School of Marxism, Guangxi University of Foreign Languages, Nan’ning, Guangxi 530222, China)
Abstract: Application-oriented private undergraduate colleges cultivate talents who have strong practical ability. At present, some factors such as the single source of funds, the diversity of teachers and the differentiated student structure, however, restrict the practical teaching of ideological and political courses. Taking this into account, according to the in-depth study of research group, it has been concluded that application-oriented private undergraduate colleges should conduct multi-level practice teaching on basis of grade; based on the Guide, design practical teaching projects around the course content; and develop different forms of practical teaching to enhance the effect of education by the means of “Four Combination”.  
Key words: private undergraduate colleges; ideological and political courses; practice teaching
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