篇章修辞在英语专业语篇教学中的应用
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摘  要： 本文通过对篇章修辞内涵特征及英语专业语篇教学现状的分析，探讨篇章修辞在认知、功能、语用和美学方面对语篇教学的启示，将有助于学习者摆脱“形式-功能映射”的思维定式，同时也为缩短其交际能力提高“U-形发展过程”提供依据。   
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教育部高教司2000年3月颁布的《高等学校英语专业英语教学大纲》指出“高等学校英语专业培养具有扎实的英语语言基础和广博的文化知识并能熟练地运用英语在外事、教育、经贸、文化、科技、军事等部门从事翻译、教学、管理、研究等工作的复合型英语人才”，其中“复合型英语人才”培养的基础就是学习者的交际能力。交际能力（communicative competence）的概念自1970由Hymes提出以后，M.Canale和M.Swain(1980)进一步指出交际能力包括语法能力、社会语言能力、篇章能力和策略能力，其中篇章能力的交际性是其他三种能力的集中体现。要真正提高学习者的篇章能力,仅仅懂得选词造句，是远远不够的,还必须谙熟组段成篇的技巧和篇章建构的原则。篇章修辞就是为了布局谋篇、提升语言艺术性所使用的修辞方法，是增强语篇表达效果的有效手段；而语篇教学则是以提高学习者篇章能力为目标的，有别于以词句为重点的教学模式。由此可见，篇章层面的修辞研究与语篇教学实践的有机结合可能成为提高英语专业学习者布局谋篇能力，进而提高其整体语言能力的有效途径。

一、篇章修辞概述 
（一）篇章修辞的内涵
篇章是由包括口语和书面语在内的一系列连续的言语单位组成的结构完整，语义连贯，语境适切的基本交际单位。修辞，即文辞或修饰文辞，是在语言使用过程中，利用多种语言手段以收到尽可能好的表达效果的一种语言活动。狭义上的修辞只指文字修辞，广义上的修辞还包括文章遣词造句、谋篇布局的全过程。作为修辞学的一个分支，篇章修辞学是以篇章语言学为基础，根据交际目的、篇章内容和交际情境的不同而选用适当的言语单位来构成篇章的一门语言学学科［1］。

篇章的建构不是毫无关联的词句的堆积，而是受到特定规律制约的修辞过程。作为说写者组段成篇的编码过程和听读者获取信息的解码过程，篇章修辞关注的是篇章建构的语言运用、组织和美化问题，并借助言语本身的逻辑连贯和组篇辞格实现篇章的整体性和交际性。篇章的整体性取决于篇章修辞在整篇文章中所使用的手段和方法，如：结构的衔接和语义的连贯；篇章的交际性取决于篇章修辞在适切语境下所表达的深层含义，如：说话者的目的和言外之意。篇章修辞只有在句法结构的(syntactical)连贯性，语义的(semantical)完整性及语用(pragmatical)独立性的基础上［2］，通过句法、语义和语用三位一体的交互式作用,才能最大限度的完成其被赋予的交际意义。

（二）篇章修辞的特征 
篇章修辞对篇章内各语言成分之间连贯与衔接的促进，对篇章建构优化的指导性作用，对语境中交际意义的表达，对言语修辞潜能的展现，都与其本质特征有着有密不可分的关系。

1.连贯性，包括句与句之间的连贯，段与段之间的连贯，以及句与段之间的连贯。连贯性反映了篇章修辞信息的条理性、逻辑性，也反映了篇章语义间的的内在联系，即无论语篇如何纷繁复杂、屈折变化，都要体现出各层次间篇章的逻辑关系。

2.统一性，指语篇各个组成部分是否依照统一的篇章修辞策略进行布局。统一性要求修辞目标一致，修辞手段和谐，从信息内容到修辞形式都构成完整的统一体。

3.艺术性，指篇章结构和篇章内容的艺术性，即语篇文势发展曲折变化，行文节奏张弛有度，以此增强文章的表达效果，吸引读者的阅读兴趣。艺术性既是篇章修辞产生的原因，也是篇章修辞所追求的目的。

二、英语专业语篇教学的现状

语篇教学是以篇章语言学为理论基础，以提高学习者篇章能力为目标，通过从整体对篇章进行分析与综合，进而全面理解篇章含义的教学方式。语篇教学不但要向学习者传授语言知识,更重要的是通过对其篇章意识和篇章能力的培养提升其运用语言进行交际的能力。专业英语教学以提高学习者的语言交际能力为目标，而交际能力的有效培养则以篇章能力的提升为基础，因此，以增强篇章能力为目标的语篇教学是实现其英语教学目标的有效途径。

英语专业语篇教学以交际性语篇为载体，以语篇整体性认知为策略，但囿于教学指导思想的缺乏，学习者语篇意识的缺失和教学方法的缺陷，真正的语篇教学实践还没有达到让学习者全面掌握文章总体逻辑脉络的水平。在当今的语篇教学中,教师仅能够利用学生现有的语法、词汇等语言知识水平和对文化人文背景知识的理解能力从宏观上分析语篇的结构、主题及写作目的，也能通过各部分主题句综合分析出文章的中心思想。但是对于英语专业的学习者来说，语篇学习的意义则远大于此。上述语篇教学还只是停留在字词句的层面，并没有真正做到从语篇层面掌握文化背景、作者意图、修辞手法等对语篇深层结构和意义的理解。为了打破这种僵局，语篇教学，尤其是英语专业语篇教学必须通过 “语篇教学——篇章能力——交际能力”这种环环相扣的模式，以篇章能力培养为过渡，逐步提升学使者在语篇水平上进行交际的能力。

三、篇章修辞在英语语篇教学中的应用

篇章能力是语篇教学的目的和交际能力的基础，而篇章修辞则是为了更有效的表达思想和传递信息，选择最佳语言表达形式的能力或方法［3］，是培养学习者篇章能力的有效途径。探讨篇章修辞在认知、功能、语用和美学方面对语篇教学的启示，将有助于学习者摆脱“形式-功能映射”的思维定式，为缩短其交际能力提高的“U-形发展过程”提供依据。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

（一）认知维度

认知是人利用感觉器官对外界事物进行信息加工的过程，也是认识外界事物的过程。语言的表达过程是：输入——认知——输出［4］，而语言的认知过程是：思维——选词造句——表达［5］。桂诗春指出，心理语言学，乃至认知科学别的分支的许多研究，都假定认知过程的解释性理论将存在于规则和表达式的框架里，而运算作用于符号［6］。这一语言信息生产的过程也可以从相反的维度，即从语言接受的方向得到证实：对句子理解的模块理论认为，人们是先运用句法规则，然后才是运用语义知识理解句子的［7］。

修辞，尤其是篇章修辞，是培养学习者组段成篇的综合语言表达艺术。语篇中意义相关的句子可以通过篇章修辞链接起来，语篇的逻辑性可以通过一定功能的组篇辞格规则及其表达式来实现，语篇的交际目的也就可以通过这种内在多层次的逻辑建构系统而展现出来。为了完成语言表达从“输入”到“输出”的过程，语篇教学要致力于让学习者通过认知深入了解篇章修辞,具体可分为三个阶段：1. 教学过程的初期阶段应该以学习篇章元修辞知识，了解什么是篇章修辞，篇章修辞的种类及作用，如何使用篇章修辞为主要内容；2. 中期阶段深入分析具有代表性的语篇，让学生充分理解各类篇章修辞的用法及功能，培养其分析语篇和举一反三的能力；3. 最后阶段通过适当的写作任务进行语篇建构并综合运用所掌握的篇章修辞知识对语篇进行优化。专业英语语篇教学应从认知的角度加强学习者对篇章修辞的深入理解，深度加工和深刻产出，增强学习者对语篇的分析能力、理解能力和建构能力，进而促进其综合语言能力的发展。
（二）功能维度

功能语法是从衔接和连贯两大维度处理语篇信息的。对此，Halliday & Hasan最早将衔接区分为照应、替代、省略、连接和词汇衔接五个范畴［8］。胡壮麟则从及物性、指称性、结构衔接、省略、逻辑连接、词汇、主述位、语音、语境与运用、语篇结构诸方面予以讨论［9］。朱永生等也从照应、替代、省略、连接、重复、同义词、反义词、上下义关系、搭配方面进行了英汉语篇对比分析［10］。这些以篇章衔接和连贯为主要功用的组篇辞格是篇章修辞中重要的谋篇手段，也是形成理想语篇的主要途径。组篇辞格，除具有普通辞格增强语篇活力和气势的功能外，其组篇功能主要体现在从句法和语义两方面对篇章各部分进行衔接。如果说篇章元修辞知识的学习可以最大限度地使学习者对篇章修辞本体进行深刻理解，那么组篇辞格对语篇建构知识的学习则是提高学习者篇章能力的有效方法和直接途径。
英语专业学习者可以通过灵活运用篇章修辞中的组篇辞格建构结构清晰语义完整的语篇。为了达到这一目标，教师应首先从功能语言学角度深入了解研究篇章修辞的方法，将各种修辞手法分成结构型组篇辞格（即排比、对偶等修辞手法）和语义型组篇辞格（即明喻、暗喻、拟人、移就等修辞手段），继而启发学习者充分利用结构型组篇辞格在篇章形式上的衔接作用和语义型组篇在篇章意义上的连贯作用来建构和优化理想语篇。例如，在写作教学中， 教师可以引导学生用语义型组篇辞格来增加语言的美感，用结构型组篇辞格来增强文章的气势。

（三）语用维度

语用学主要关注的是特定情境中语言理解和使用的规则及意义。人们在语言的使用过程中，往往表达出一些隐藏在话语之中的言外之意。对此，Austin强调“言外之力”（illocutionary force）［11］，Searl区分“讲话人意义”（speaker’s meaning）与“句子意义”（sentence meaning）［12］，Grice重视“会话含义”（conversational implicature）［13］，Sperber & Wilson “推理交流”（inferential communication）［14］，他们都是在强调话语中的“言外之意”，因为“每一个言语行为都体现了说话人的意图” ［15］。这就要求听话人试图理解说话人话语的深刻内涵，而所有这些，仅仅靠掌握语音、词汇和语法知识是不可能达到的。
篇章修辞关注的是语篇中上下文的逻辑关系和连贯性，而且研究由不同组篇策略所产生的语篇交际目的。大学英语语篇教学既不能脱离了语篇整体只分析词、句，也不能只关注语篇主干结构，主题句的位置，段落大意的分析，忽视对文章深层次意义的分析，而是必须在整体分析结构，并关注重点词汇句子的基础上，通过研究篇章修辞的作用和意义，深入挖掘作者或说话人在语篇中所要表达的情感、意图、言外之意，只有这样才可以真正使语篇起到相应的交际作用。因此，语篇教学中的篇章修辞性语言的表达就应遵守以下原则：1. 信息性原则——尽管是修辞性表达，也不能话语空洞、言之无物，必须以提供信息为本；2. 真实性原则——修辞不同于诡辩，其表达要以事实为依据；3. 相关性原则——篇章修辞表达要就事论事，要剔除结构和信息上不相关或冗余的信息；4. 合适性原则——篇章修辞表达要适度，即针对不同的人、事、物、场合施以相应合适的表述。

（四）美学维度

        美学，对于语言教学，尤其是篇章修辞教学具有内容和形式两方面的含义。无论是中外语言学习者，抑或是专业和非专业的语言学习者，其任何一种语言教科书上的文章都毫无例外地飘逸着修辞的魅力倩影，散发出修辞的浓郁馨香。语篇修辞的艺术性是语篇美的前提和产生美的手段。Mooij（1976：13）认为：

    现存的词汇还会因其它的偶然性而显得不足。这种不足常在两种情况下尤为明显：当讲话者或作者需要一个比现有词汇更美、更生动或更形象的词时；或当他希望使用一个较缓和的词时。在这样的情况下，另一个可选择的词会被用来替代一个不太合适且只能表达字面意义的词以完成这一任务。这样，修辞方面的论文经常谈到三个话题：a) 隐喻需要优雅，b) 隐喻装饰优雅，c) 隐喻产生优雅。［16］
正是意识到了这一点，谭学纯等在《接受修辞学》和《广义修辞学》中提出了“修辞信息=语义信息+美学信息”的公式［17］［18］。魏纪东在论述篇章隐喻时也提出了修辞所具有的动态美、静态美和整体美。这都说明美学功能与修辞是如影随形的［19］。就修辞性语篇的教学而言，教师主要让学生从以下三方面鉴赏其美学价值：1. 结构美。修辞性语篇的结构美主要通过结构型组篇辞格得以体现。这就需要让学生熟悉诸如平行结构、押尾韵、头韵、顶针、回环、回文等结构篇章辞格的运用方法。2. 意境美。所谓意境是指意与境的统一。修辞性语篇中经过过滤的语义信息以其整合的篇章修辞结构式为依托，结合事先为语篇设定的语境和语篇接受者的世界知识，可以共同营造一种优美的意境。这是语篇生产者意图达到的境界，也是教师引导学生应该理解到位的地方。3. 优雅的组篇方法。不同于随意的直白式语篇，修辞性语篇的打造往往倾注了作者的一番心思。从选词炼句，到组段成篇，无不体现作者积极的修辞态度，优雅的写作文风，甚或浪漫的艺术追求。因此，可谓“授人以鱼不如授人以渔”。教师在让学生接受和鉴赏修辞性美文的同时，更应该使其学以致用，变别人的篇章修辞表达为自己的篇章修辞潜能，并将这种潜能延伸到习作和生活的各个方面，善于发现美，歌颂美，表达美，才是修辞艺术所追求之真谛。
结语

英语专业学习者交际能力的提高需要以其篇章能力的提升为基础，而篇章修辞则是为了更有效的表达思想和传递信息，选择最佳语言表达形式的能力或方法。篇章修辞理论研究指导下的语篇教学实践将从认知维度提高学习者语篇的分析能力和理解能力，从功能维度增强学习者语篇的拆分能力和建构能力，从语用维度提升学习者对语篇信息性、真实性、相关性及合适性原则的分析能力和应用能力，从美学维度加强学习者发现美、歌颂美以及对语言修辞艺术不懈追求的能力，这将有助于学习者摆脱“形式-功能映射”的思维定式，缩短其交际能力提高的“U-形发展过程”。  
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On the Application of Textual Rhetoric in Discourse Teaching for English Majors

Wang He

（Foreign Language School, Henan University of Economics and Law, Zhengzhou He’nan, 450046, China）

Abstract: On the basis of the connotation and features of textual rhetoric and the current situation of English majors’ discourse teaching, the paper probes into the teaching methods promoted by textual rhetoric. The discourse teaching practice under the instruction of the theory of textual rhetoric will enlighten the students in the perspective of cognition, function, pragmatics and aesthetics, and will help students get rid of the fixed thinking pattern and shorten the U-process of the improvement of their communicative competence.
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