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---基于广州国际航运中心建设的背景
吴婷
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摘要 广州建设国际航运中心需要大量的高端港航人才。本文在分析广州国际航运中心建设现状和港口航道与海岸工程人才发展情况的基础上，建立了广州港口航道与海岸工程专业人才发展机制。具体来说，就是要加强宏观决策，建立人才长期规划机制；深化校企合作，创新多层次人才培养机制；搭建创新平台，完善人才引进与集聚机制。
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引言
近年来，为充分发挥国家中心城市功能，广州市倾力打造国际航运中心。2015年8月，广州市人民政府印发《建设广州国际航运中心三年行动计划（2015--2017年）》（以下简称《行动计划》），明确了广州建设国际航运中心的发展目标，提出：“进一步夯实航运基础设施，完善集疏运体系，促进航运要素集聚，建设航运功能区，推动临港产业发展。到2017年，广州港货物吞吐量达到5.5亿吨，集装箱吞吐量达到2000万标准箱；完成固定资产投资150亿元，新增港口通过能力8000万吨；新增国际班轮航线20条，新增喂给港、内陆港20个[1]”。按照国际通行的计算标准，每增加1万标准箱的集装箱运量，可提供约500个就业岗位。显然，从广州建设国际航运中心、物流中心、贸易中心融合发展的速度和决心来看，广州将需要大量的港口、航道人才。港口航道与海岸工程人才是建设国际航运中心的重要基础人才，也是广州港这座千年古港维持生态、可持续发展不可或缺的关键人才。广州市航运教育资源十分有限，难以满足广州国际航运中心建设的航运人才需求。基于此，有必要建立一套符合广州国际航运中心建设的人才建设机制，特别是港口航道与海岸工程人才发展机制。
一、广州建设国际航运中心的现状分析
（一）广州建设国际航运中心的基本情况
广东省是我国改革开放的先行地区，广州市作为广东省的经济中心，其国际贸易发展一直走在全国的前列。统计年鉴显示，2016年广东省贸易进出口总额6.3万亿元人民币，约占全国同期水平的1/4。与此同时，2016年广州市商品进出口总值8566.92亿元，比上年增长3.1%；纳入其中的跨境电子商务进出口146.8亿元，增长1.2倍，位居全国第一。经济和对外贸易的快速发展，推动了广州市国际海上运输和港口运输业的发展。新形势下，为积极融入“一带一路”战略、进一步推动南沙自贸区建设、发挥国家中心城市重要功能，广州市加快了建设广州国际航运中心的步伐。2015年，《行动计划》对建设国际航运中心的指导思想、发展目标、主要任务、保障措施等进行了明确而具体的规定，以期到2017年底初步形成广州国际航运中心的基本框架。同年10月，广州市出台《推进21世纪海上丝绸之路建设三年行动计划（2015-2017年）》，提出到2017年实现双边贸易额超过1600亿美元，出口和进口分别达到1000亿美元和600亿美元，加快建设以双向经贸为核心的重大项目的建设，广州自此打开建设国际航运中心的帷幕。
（二）广州建设国际航运中心面临的环境日益复杂
1.机遇与挑战并存
新形势下，建设广州国际航运中心面临诸多发展机遇。一是随着全球化的发展，国际航运中心逐渐向东亚转移，航运中心模式从航运中转型、加工增值型向资源配置型、低碳智网型转变，为广州发展航运中心赢得了难得的机遇和话语权。二是“一带一路”、广东南沙自贸区、“广州制造2025战略规划”、珠江三角洲地区改革发展规划纲要（2008-2020）等多项历史机遇给广州国际航运中心发展带来了政策指引。三是创新驱动发展战略下，“互联网+航运”为广州国际航运中心创造了转型机遇。在挑战方面，一是金融危机过后，其后续影响对世界经济及我国出口贸易仍有很大影响，形势依然严峻。二是广州港面临激烈的港口竞争，珠三角的香港、珠海、深圳的港口地理位置和政策条件并不逊色于广州港，广东省外的上海、宁波、青岛、天津等地港口因积极参与“一带一路”战略，也从一定程度上分流了部分航运货源。
2.优势与问题同在
国际航运中心的建立对港口城市具有较高的要求，并主要体现在航运产业集群的高效聚集和航运资源的国际化配置[2]。为千年商都，广州建设国际航运中心已具备扎实的经济发展基础、科技创新环境、地理位置、集疏运体系和航运文化底蕴，具有较高的航运资源集聚和配置能力。然而，优势与问题同在，广州建设国际航运中心在顶层政策和制度的设计、集疏运体系的整合、外贸航线辐射能力、高端航运服务业、高端航运人才、远洋集装箱运输船队组建等方面仍有待提升。例如，截至2015年8月广州港共有外贸航线98条；2016年广州港新增外贸航线12条；预计到2020年，广州港外贸业务航线将过百。然而，早在2014年深圳港就已开通230多条外贸集装箱航线；早在2006年香港、新加坡港口的国际航线已达500条以上。显然，这些问题需要在现有特色和优势的基础上通过加强建设给予克服、借助高端航运人才的发展加以突破。
二、国际航运中心建设背景下广州市港口航道与海岸工程人才发展现状
（一）广州市港口航道与海岸工程专业教育发展情况
目前，广东省现有广州航海学院、广东海洋大学两所高校开设了港口航道与海岸工程本科专业；有广州航海学院、广东交通职业技术学院、广东南华工商职业学院、珠海城市职业技术学院等院校开设了港口与航运管理专科专业。从分布区域来看，这些高校主要集中在广州市，这与广州作为广东省的行政教育中心是密不可分的。综合来看，广东省的港口航道教育资源并不是十分丰富。一方面，有限的航海教育资源制约了港口航运人才数量的充分供给；另一方面，港口航运人才的培养层次不高，主要集中于高职专科层次人才的培养，尤其是研究生、本科层次系列高端港口航运人才的培养明显不足。最后，航运复合型人才匮乏，致力于国际航运中心研究的机构和专家较少[2]。
从广州市来看，广州主要依托广州航海学院发展航运高等教育、培养港口航运本科人才。广州航海学院于2013年经教育部批准升格为普通本科院校，其前身是广州航海高等专科学院，学院的港口航道与海岸工程本科专业于2014年通过教育部审批，并于当年秋季开始招生。本科专业学生的修业年限为4年，依据这样推算可知广州航海学院的首届港口航道与海岸工程本科学生将于2018年7月毕业，这与《行动计划》在2017年之前所需的高端港口航道人才的供给要求之间形成了一定的时滞。另外，广州市港口航道与海岸工程专业研究生层次人才的培养尚属空白，广州市的港口航道教育及航运教育还有很大的提升空间。
（二）新形势下对港口航道与海岸工程人才的新要求
经济全球化、竞争国际化、船舶大型化、港口现代化和航运智能化等市场特征下，航运业亟需转型发展以适应日趋变化的国际市场环境，这也给港口航道与海岸工程人才提出了新要求。
其一，具备十分扎实的专业功底，掌握港口工程、航道工程、水利工程、土木工程的勘测、设计、规划和管理等方面的基本理论和知识，这是能力新要求的基础。其二，具有较强的操作应用能力，掌握港航工程、海岸工程的勘测与设计方法、施工与管理的技能，并能正确处理和解决实际操作中出现的工程问题，这是能力新要求的主干。其三，在学科融合趋势的指引下，既全面学习港口航道与海岸工程专业知识，又能掌握一定专业相关理论，如船舶与海洋工程、工程管理、航海技术、轮机工程、国际商务等专业知识，提升所学知识的多样化、多元化、渗透性、综合性和应用性，这是能力新要求的拓展。其四，能够综合利用所学理论和技术手段开展港航工程、海岸工程的科学研究，通过科研提升自己的专业领悟、巩固、钻研、挖掘能力，这是能力新要求的凝练。其五，在“大众创新、万众创业”环境下，能够适应航运经济市场的快速变化、最新要求，不断调整自己的知识结构[3]，通过创新思维的训练和创业实践的应用，提升自己的专业创新创业能力，这是能力新要求的升华。
三、广州市港口航道与海岸工程人才发展机制
基于上述分析，广州市可以从建立人才长期规划机制、创新多层次人才培养机制、完善人才引进与集聚机制三方面构建港口航道与海岸工程专业人才发展机制。
（一）加强宏观决策，建立人才长期规划机制
为适应国际航运市场的变化及我国航运市场的发展现状，广州市需要加强航运人才市场的长期规划，具体到港口航道与海岸工程专业，则要了解该专业人才的需求情况和发展安排。
如上所述，根据《行动计划》的发展优势和建设目标来推测，广州建设国际航运中心需要大量的港口、航运人才。与此同时，广州也勇敢地剖析了现有的差距和不足，如“港口基础设施不足，能力不强，集疏运体系尚需完善”等。对此，《行动计划》针对基础设施、集疏运体系的完善作了重点部署。一是提升港口综合通过能力，具体推进建设南沙港区三期工程、四期工程、近洋码头工程、国际通用码头工程、江海联运码头工程等，推进新沙港区和黄埔港区升级改造。推进惠莞共建新沙港区二期工程，及其公共航道、锚地建设。二是提高航道锚地适应能力，重点推进广州港深水航道拓宽工程的研究和建设。三是改善船舶进出港监管和服务，加强船舶进出港调度管理、提升出海航道安全水平。显然，这些港口码头工程和航道拓建项目的有效推进和顺利实施有赖于大量的港口、航运人才的智力支持，这些人才主要表现为港口工程规划与设计、港口技术管理、引航、航道设计与施工、航运经营管理、海岸工程等岗位人才。基于这样的现状，结合广东自贸区建设、粤港澳大湾区建设、广州“制造强市”等宏观环境，广州就要做好人才的近期计划和远期筹划。近期安排方面，要考虑到高端复合型港航紧缺人才的培养；远期规划方面，要用全球性眼光考虑到国际航运形势变化对人才的新要求，做好创新性港航人才的培养和工匠精神的培育。
（二）深化校企合作，创新多层次人才培养机制
高校是人才培养的主要渠道，校企合作是培养创新性应用型人才的重要途径。以广州航海学院为代表的广州高校应加强与珠三角港口集团、航运企业、货运物流企业、科研机构的沟通交流，实现人才培养、课程建设、教材编写、科研开发、资源共享、师资开发等方面的深度合作。针对港口航道与海岸工程人才发展存在的问题，高校应根据港口航道管理工作岗位群建立分类层级的人才培养模式。
首先，对于高端复合型人才，广州航海学院可以以“产学研”的形式，加强与广州港集团、广州港股份有限公司、中交广州航道局有限公司、中船龙穴基地、广州集装箱码头有限公司等的合作，让学生掌握行业发展脉搏、参与行业标准制定、引领行业企业发展等，提升科研创新能力和知识的融合应用能力。鼓励广州航海学院筹建广州海事大学，在应用型本科人才培养的基础上，开展港口航道与海岸工程研究生层次人才的培养与创新研究。其次，对于工程技术型人才，广州航海学院、广东交通职业技术学院可以以订单班的形式，与广州海运集团、中国外运长航集团、文冲造船厂及广州海德、广州丽洋国际货运代理有限公司开展合作，让学生在行业标准理论学习的基础上，重点加强港航工程技能的应用训练，掌握港航与海岸工程要求掌握的专业技能并争取通过港航工程师、建造师、监理工程师等国家资格认定证书。再者，对于基层操作技工人才，高职、中职院校及中技学校可以与企业通过工学结合和顶岗实习相结合的柔性培养模式，强化对港口、航道和海岸项目施工的专业基础理论、职业能力素养、操作服务技能的培养[4]。
（三）搭建创新平台，完善人才引进与集聚机制
当前，高端航运人才的短缺已成为制约广州国际航运中心建设的重要瓶颈。对此，在高校、企业、行业协会人才培养和培训的基础上，可以通过搭建创新平台、引进高端人才的方式缓解人才不足的矛盾。
[bookmark: _GoBack]首先，制定高层次人才引进规则，确定引进人才的规模和专业[5]。依据《行动计划》发展目标，紧密围绕南沙港区三期、四期工程、深水航道拓宽工程等确定人才需求类型和数量，重点引进港航与海岸工程的高端规划、勘测、设计、管理人才，优化人才引进结构。其次，鼓励港航企业建设高端研发平台，打造人才聚集高地。对于港航重点领域，鼓励以科研项目、重大工程、重点学科建设的形式，吸引高水平的科学家、工程师、及科技创新团队的集聚，并将他们安排到核心科研岗位，发挥专业优势和桥梁纽带作用，推动企业的资金引进、项目建设、人才培育和科研成果转化，提高高端人才的利用率。再者，落实人才引进保障制度，实现引人、用人、留人的协同，做好人才引进的各项后续保障工作，处理好住房、保险、家庭安置、子女入学等切身问题，如通过“租售同权”政策解决引进人才子女的就近入学问题。最后，改革人才引进的评价与激励机制，降低引才风险。创新课题成果的评价方式和体系，着重体现技术创新、科技创新在港航项目建设中的核心作用。同时，健全人才引进的合同约束和法律监督，谨防引才风险、确保项目安全、维护国家利益。
小结
港口航道与海岸工程专业人才发展是一个系统、复杂的过程，既需要政府加强宏观调控，做好人才需求发展预测和规划；也需要依托高校、企业、行业协会通过密切校企合作、产学研结合，建立多层次人才培养和培训体系；还需要创新研发平台，以人才引进的方式吸引高层次人才的集聚。总之，广州国际航运中心的建设需要各利益共同体的共同努力和协作，通过构建有效的人才预测、规划、培养、培训、引进、激励、约束机制，为广州航运产业发展输送更多的创新性应用型港口航道与海岸工程专门人才。
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Research on the Development Mechanism of Guangzhou Port Waterway and Coastal Engineering  Talents --- Based on the Background of Guangzhou International Shipping Center Construction
WU Ting
 (Guangzhou College of Technology and Business, Guangzhou 510850, China) 

Abstract: The construction of Guangzhou international shipping center requires a large number of high-end shipping talents. By analyzing the construction situation of Guangzhou international shipping center and the development of Guangzhou port waterway and coastal engineering talents, the talent development mechanism of Guangzhou port waterway and coastal engineering is established. Specifically, it is necessary to strengthen macro decision-making and establish a long-term planning mechanism, deepen the cooperation between schools and enterprises, and create a multi-level talent training mechanism, build an innovative platform and improve the introduction and agglomeration mechanism
Key Words: Guangzhou city, port waterway and coastal engineering, talent training, mechanism
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