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摘要：城市公共文明的重要表现是城市的公共环境,是公共文化传播重要的载体之一。公共环境景观的公共精神的铸造、人文精神的完善,是环境艺术的灵感和魂魄。公共环境景观是文化在城市建筑领域的基本载体，属于文化建设的中心内容。现代城市公共环境景观建设不仅应具备传统观赏需求得到满足的功能，更要进一步促进城市健康快速的生长，突显地域文化，实现生态环境可持续发展的需要。
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城市公共环境景观是指在城市建设中对公共环境和公共建筑进行艺术性的规划设计, 在城市开放空间等公共性场所中对具有文化性和美感因素的构筑物、美术品、园林绿地及其他具有美感因素的实用物品的艺术设计和制作[1]，例如现代雕塑、公共建筑、园林景观等。城市公共环境景观既具有直接的实用功能，是物质文化的重要组成部分，又具有认识和审美的精神功能、美育功效和符号作用，在物质和精神文明两方面具有重大的意义。城市公共环境景观能够更好地为人们提供优质的城市环境,同时增加了城市的文化内涵,对于我国城市的可持续发展也有着深远意义[2]。因此,在现代城市设计中,融入更多的城市公共环境景观也成为城市发展的一种必然趋势。                                                                                                                                 

一、城市公共环境景观的精神功能体现

为了满足人们生活的品质要求,人们对城市环境的追求越来越完善,从材料、方便、舒适、审美认知、社会文化等方方面面的需要出发去设计。城市公共环境景观中以人文内涵为核心,最终完善城市公共环境的整体水平，促进公共精神需求的建设，使人们在审美享受的同时,培养审美能力,形成审美领域,促进文化和心理、智力及道德水准的提升。

城市公共文明的重要表现是城市的公共环境,其重要的教育手段是精神文明,并且是公共文化传播最主要的载体之一，从而影响到公共环境景观的形态和类别。城市公共环境景观情感引导人们走向文明,在改善生活、形成良好的生活方式中发挥了积极的作用。当我们进入一个城市,尤其是大城市、著名的城市,她拥有的传统文化和各种特殊的建筑深深吸引和打动着每一个来访者。城市公共环境景观为城市建设添彩，形成良好的城市氛围。在许多大城市，城市公共环境景观是一种大众的文化,它可以展示一个城市发展的脉络,以及社会文明程度和艺术的品味。 
艺术最简单的方法是给人以精神的愉悦，从而改变人们欣赏的习惯。例如一个垃圾桶,在城市里随处可见。在功能上,垃圾桶有着垃圾收集的作用,但如果对垃圾桶的外表进行艺术化设计,如材料、形状等等,可以产生意想不到的艺术效果。北京街头垃圾桶主要搭配木材和其他材料的进行设计，南京街头垃圾桶主要由现代材料制作,桶的颜色以绿色为主调,巧妙地反映了艺术与环境融合，同时也证实了“创意无处不在,”打破了传统垃圾桶设计的理念。可以说,城市公共环境不但能美化城市的环境,也可以创造一个良好的和谐氛围,促进人们精神生活的幸福与和谐。                                          
二、城市公共环境景观的物质功能体现                                                 
公共环境对于完善城市品位,提高城市公共文明水准,创造良好的城市氛围,促进城市的繁荣和发展,具有十分重大的意义和影响力。
城市广场空间设计元素的物质需求应包括让人们可坐、可站、可靠、可观、可行的使用空间等，使人们处处感受到精心设计的空间组织。在设计过程中，通过追求空间的良好氛围，表达出特定的概念，体现精神文明方面的需求。例如组成城市广场的元素是物质的，但它能反映出内在的精神内涵，给人的精神带来慰籍和憧憬，满足人们的审美需求。审美需求是指满足物质需求与精神需求，不仅有实体空间满足人们审美需求完整的图像，也能使人的心灵愉悦，并带来享受和利益空间，这也是空间环境最高层次的需求。例如2008年北京奥运会的公共环境设计,以遵循“人文奥运、绿色奥运、科技奥运”为目的,表达出爱的真理,渴望世界和平一颗真挚的心,有着热爱大自然的感觉[3]。奥运园区内的景观设计,充分利用了中国传统的园林设计思想,表达出人与自然和谐为核心的精神。                                                                                                       

公共环境景观的公共精神的铸造、人文精神的完善,是艺术的灵感和魂魄,它不仅揭示了生存的意义,也是人类赖以生存的环境。公共环境景观是文化在建筑领域的基本载体，是文化建设的中心内容。不管在任何地方，每一座城市就像每个人的指纹一样，不可能有完全相同的。这取决于每个城市的经济条件和文化状况，所建设出来的城市风貌自然有所不同。我们的世界正是因为不同而那么多姿多彩，城市之间也因为有差别，才显得那么特别，各有各的味道。只有当我们努力用心的去保持某个城市的个性文化，让它别具一格时，它才能展现出特有的魅力景色和文化氛围。具有个性化的城市往往能让人产生好奇和向往，让人流连忘返，舍不得离开。今天在中国，已经有越来越多的城市在建设方面洞察了这一点，越来越多的省份加强了对城市公共环境景观的重视。城市中的高楼大厦、宽敞的大马路、巨大的公共设施、高架桥梁、山系、河流等一般认为是城市的大型公共环境景观；城市中的公园、河流、绿化、高架桥、小区民宅、旅游景点等属于中等公共环境景观；而大街小巷中的广告设施、路边的标志路牌、路灯、和露天的公共景观、雕塑、装饰品等属于小型公共环境景观。实际上城市公共环境景观就是由这三块内容组成，相互依存，唇齿相依，一样也不能少。从学术上讲，它们的定义有所不同，包含了不同的功能和城市景观的含义：大风景描绘了城市的框架，是留给人们的大致印象；中景观是城市的面容，通过中景观我们可以看出城市是美是丑，甚至可以看出它所蕴含的文化；小景观可以理解为城市对外的态度，它是城市的性格体现，城市面貌是热情或冷漠，是朝气蓬勃或庸俗懒散，都可以通过小景观一览无遗。三者共同把城市建设的更美好，最重要的方式是将小型城市景观作为一种媒介，连接大型城市景观和中等城市景观的内容。经常生活在城市的居民和城市的游客能够准确地感受到这个城市的文化活力，城市的秩序以及城市独特的魅力，感受其独特的美丽。然而在城市美的建设中，对中等景观的确认及对小型景观的轻视是最容易被忽略的内容，有些甚至处于不尊重小型景观设计的无知状态中，这是城市建设中应该注意避免的现象。
 三、公共环境景观功能的审美性特征
人类生存和发展的生理和心理活动是必不可少的,环境艺术是一种愉快的艺术时尚,它给人类带来幸福和快乐,让人类的生活也发生了变化。随着中国经济快速发展,城市发展越来越快,在注重经济发展的同时,必须强调城市的环境建设和质量。城市发展初期,人类大都只是去适应城市的环境,利用环境,再进一步发展完善环境。随着社会的发展，当今的城市建设首先要进行前期的规划、设计，以保证更好的维护与美化城市环境。可以说，城市建设已经成为人类生活的一部分,与人类生存和发展密切相关。
环境艺术审美特征是公共环境最重要的特征之一，人类生活中的环境艺术系统是一个最基本的系统,是人类文明发展和完善的必然成果[4]。环境艺术美学体系使得它不同于其他生命系统。环境超出了扩展的美在艺术、审美的需求不仅实用,功能齐全,还需要通过抽象概念,情绪、氛围,满足人们的审美体验。因此,环境艺术审美意识的功能,可以满足人们的生理需要，也可以满足人的精神需求。公共环境景观,不仅可以使人的身心更加丰富,也可以给人们带来更多的健康和快乐。
公共环境景观内容构成美丽的城市空间环境，其中城市雕塑是极其重要的部分。其他建筑、花草、园林等受到其特质统一性的限制难以加入文化修饰、散发独特魅力，但雕塑由于其可塑性极强，造型千变万化，更容易在其中加入设计者的思想、表达思想，成为文化载体。在韩国、日本、台湾、德国、美国和澳大利亚等发达地区和国家，公共艺术雕塑设置有清楚的定义：规定凡有大型建筑物的周边都必须按照该项目投入资金的0.7%-1%的比例投入建设永久性公共艺术品，这些艺术品还将作为一个最后验收的建设项目内容。如果达不到以上要求则无法进行完工验收。这是一种强制性的公共事项，因为他们已经意识到公共艺术品的成功有助于推动整个城市景观的成功，良好的城市景观能够进一步促进国家文化建设。对于我们国家而言，这一点更是促进文化强国强省建设的有力垫脚石。

当然，公共艺术雕塑并不是可以自由地在那些国家随便建立，这些国家和地区对管理公共艺术雕塑有明确的规定。例如，公共艺术意味着不能使用和宣传与暴力、 色情、 反社会、反人类的信息。目前我们国家在公共艺术建设上的管理规定，还有许多问题有待解决，管理方式的落后和不严谨直接导致了我国城市中的一些公共艺术品的质量不是很高。一个公共空间艺术雕塑的建立，不应该只停留在一个雕塑本身的思维，而应该综合考虑其所处公共空间的需要，周围的环境与雕塑品的组合作为一种文化的载体。公共艺术雕塑本身并非只是简单的艺术形式，而是具备驱动、 传播、 推广、 产品，创建区的社会动态文化特性。假设我们位于茂密的摩天大楼群中，随处可见城市环境的任何地区，人们在寒冷的建筑群里，能感受到什么？感受不到一丝热情，到处充斥着冷漠。如果想打破这种冰冷的僵局，通过设置一些区域、故事、人文传统的完全统一，充满活力，拥有灵魂并且使人产生憧憬的公共艺术雕塑是最佳的解决办法之一。因为人类天生具有好奇心，他们总是喜欢停下脚步，细心关注眼前的景象，希望找到一些事物能和自已产生共鸣。以人类特性为基础，我们可以发现，雕塑作品需要输入高级概念与想法，让人品味和消化，与人进行交互，这也是人们最基本的要求和愿望。加入一座城市有的只是高大冰冷的建筑群，生活在里面的人也都是冷漠无情，只为生存而像机器一样麻木的运转，那么这座城市几乎不会有强大的功能和文化魅力[5]。一座城市是否有魅力，重要的是城市是否有自己的文化特征，有属于自己的灵魂修养，体现出自我的独特精妙之处，才能称为美丽的城市，除了城市景观魅力、景观文化， 更需要巧妙地以一个个小的风景、细腻丰富的公共空间，传达艺术气息连接周围环境的详细信息。公共艺术是城市印象凝聚而成的结晶，她是一个城市背后的故事，一方人民的风土人情和对生活的向往，是城市表情，她让城市有了灵魂，充满激情，充满无尽的活力。     
随着社会经济建设进程日益加快和现代化科学技术的迅速发展，人们对精神文化和物质文化的需求逐渐增长，对现阶段的城市建设也提出了更加严厉更加系统全面的要求，新时代的现代城市公共环境景观建设不仅应具有传统的观赏需求得到满足的功能，更应该促进城市健康快速的生长，突显地域文化，以实现生态环境可持续发展的需要。
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A Probe into the Functions of Urban Public Environment Landscapes
RONG Tao

(College of Art, West Anhui University; Lu'an 237012, China )
Abstract: The public environment of a city is an important expression of its civilization and one of the major means of public cultural transmission. To shape the public spirits and to perfect the humanity spirits of public environment landscape are the inspiration and the soul of environmental arts. Public environment landscapes are fundamental carriers of culture in urban architectures and are the core contents of cultural construction. In modern societies, urban public environment landscapes shall meet not only the traditional ornamental demands but other demands of further promoting the fast and healthy urban development, highlighting regional culture, and realizing the sustainable development of ecological environment.
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