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摘  要：“一带一路”背景下，世界经济贸易合作不断增强，对英语的专业性要求越来越高，经济的融合发展急迫需要新型的复合性英语人才。以“一带一路”为契机，推进大学英语互动教学改革，进行高校英语课堂教学模式转换，以职业能力和核心素质为教学主导，培养具有高素质的国际化英语人才。结合“一带一路”背景下英语互动教学的多元化要求，开展多元化教学模式，提升大学英语的实践应用能力；开展多元化多通道的英语教学成才模式，在英语教学中注重实际应用能力的培养，研究产学研一体化的英语互动教学模式；以“一带一路”为导向，优化英语课程设置，开展远程教学、微课堂教学和多媒体互动教学等结合的新型英语互动教学模式，提高英语教学的实效性和创新性。针对多边贸易的需求，开设经贸英语、市场营销英语、航空英语等综合性的应用英语教学，融合专业知识进行英语学习，提升大学英语互动教学的实践应用能力。
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引言
“一带一路”作为“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的共同体，英语成为这个共同体中的重要交流工具，需要专业的英语人才，实现国际经济贸易中的交流和合作[1]。大学英语教学需要以“一带一路”为背景，开展英语互动教学，推动大学英语教学改革，提高在“一带一路”背景下大学英语教学水平；结合创新能力教学培养，以英语作为“一带一路”背景下大学生专业能力培养的重要方向，推进“一带一路”背景下的大学英语互动教学优化；为了实现“一带一路”这一重要的战略构想，高校需要结合自身的专业特色和学科背景，有针对性地对大学英语教学模式进行转换升级，发展以能力素质和实践应用为目标的大学英语互动教学新模式，推进“一带一路”背景下的大学英语互动教学发展。“一带一路”战略背景下，大学英语互动教学具有开放性和包容性的特点，需要着力提高大学生的学习技能和交流技能，结合专业人才队伍建设，在涉外活动中保证能实现基本的英语交流，保证“一带一路”下的多边商务往来[2]；立足“一带一路”战略背景，进行大学英语互动教学模式改进，必须分析当前大学英语互动教学存在的问题和现状，结合“一带一路”战略背景下大学英语的应用需求，进行英语互动教学改革模式分析，并提出相应的改革策略。
一、大学英语互动教学现状和不足

    大学英语互动教学在取得一定的发展成效的同时，受到传统因素的影响，使得大学英语互动的教学还存在一定的问题。分析大学英语互动现状，大学英语互动教学的不足主要体现在能力素质培养重视程度不够、师资和教学硬件缺乏，以及能力产出导向性不明显等问题，使得培养的大学生的应用能力不足，不能满足“一带一路”背景下的人才建设培养需求[3]。大学英语互动教学存在的不足主要体现在如下几个方面：
    一是思想重视程度不够。在“一带一路”背景下，当前大学英语互动教学在思想重视程度和教学理念上还不符合“一带一路”职业能力发展的需求，不能满足“一带一路”的岗位就业需求。英语互动教学理念还停留在课本学习和考试基础上，对大学英语等级考试比较重视，而对英语互动教学职业素养的培养不够；对英语互动教学中的听说读写以及英语实践能力的培养要求认识上还比较滞后。因此需要着力应对“一带一路”背景下的应力能力培养教学要求，在大学英语互动教学中应用能力培养中，结合岗位需求，加大思想重视程度，解决英语互动教学理念和教学思想落伍等问题。

二是师资配套投入不足。“一带一路”给大学英语互动教学的师资力量带来了较大的缺口，而目前英语互动教学存在师资力量不足和硬件投入不够等问题，在大学英语互动教学中普遍存在，大量的教学资源和教学精力没有投入到能力素质培养中，对学生的实践性英语应用能力培养和素质培养不够，英语实践教学和应用教学的条件和效果得不到有效发挥。教学配套活动实施投入不够，致使“一带一路”背景下的大学英语互动教学的师资配比不够合理，极大地限制了英语互动教学质量的提升，导致大学生的英语应用能力及水平偏低，不能满足“一带一路”背景下对大学英语互动教学提出的新要求。
三是能力素质培养和产出导向缺乏。在“一带一路”背景下，大学英语互动教学具有产业导向性和实践性的特点。然而目前大学英语教育的产业导向作用性不够显著，英语的综合应用能力受限。在大学英语互动教学过程中，需要更加重视英语的实际应用能力，结合“一带一路”背景下的英语综合应用能力需求，开展综合实践教学，采用“慕课+翻转课堂”等综合性的英语教学模式，引导学生提升学习能力和产出导向能力。随着大学英语互动教学内容的不断更新和拓展，未来的英语教学主要根据“一带一路”背景下实践需求，结合“一带一路”背景下岗位任职需求进行英语教学内容变革，提高英语教学的实践性和应用性，促进大学生综合能力的培养。
二、“一带一路”倡议与大学英语互动的关系及重要性

    “一带一路”倡议背景与大学英语互动教学存在内生关系。“一带一路”需要大量的英语专业人才和混合型英语应用人才进行沟通交流，促进“一带一路”倡议的实现。在进行商务往来中，英语作为“一带一路”沿线国家的通用语言，要求参与者具有基本的英语交流能力[4]，因此，“一带一路”倡议与大学英语互动教学之间的关系密切。

（一）“一带一路”倡议给大学英语教学带来挑战和机遇
随着世界经济与贸易的快速发展，“一带一路”为大学英语互动教学带来机遇的同时，也带来了教学革命的挑战，机遇和挑战并存。首先，“一带一路”给英语互动教学和人才培养带来了新的活力的契机，社会各界更加重视英语互动教学发展，会花更多的精力和经费投入到英语互动教学中，从而为提升大学英语互动教学提供资金保障。其次，在“一带一路”背景下，社会表现出了大量的英语人才需求，这为英语互动教学提供了历史性的发展机遇。大量的企业和社会政府部门需要通晓英语的专业人才，人才的急迫需求促进了大学英语应用教学的发展。为了满足社会对英语人才的需求，教育部门提高了对英语互动教学的重视程度，这为大学英语互动发展提供了难得的契机[5]。
“一带一路”为大学英语互动教学带来了前所未有的历史机遇的同时，也为大学英语互动教学的发展和建设带来了相当大的挑战。目前英语互动教学在发展方面还存在一定的缺陷和短板，专业性英语人才的培养还不能有效满足企业发展和多边经济贸易往来的需求，在大学英语教学下培养的学生还不能够达到复合型英语应用人才的要求，可见需要加大对大学英语教学模式的改革力度，加大人才综合素质培养的力度；根据大学英语互动教学模式，使得大学生能掌握专业知识的同时，掌握英语交流与互动的基本应用能力，使得学生有良好的英语沟通交际能力和较好的综合素质。
（二）大学英语教学为“一带一路”发展提供基础性人才保障
    “一带一路”沿线分布了大量的英语为母语的国家，各国在进行多边国家商务往来和合作中，需要以英语作为基本的沟通工具，因此英语作为与世界沟通的通用语言工具，为“一带一路”沿线国家提供了基本的语言沟通方式，在为大学英语教学带来发展机遇的同时，大学英语互动教学为“一带一路”倡议的设计提供了基础性的英语人才支撑。“一带一路”需要大量的英语人才和复合型的专业人才，而大学英语教学水平直接影响到“一带一路”的战略构想和实施[6]。为了提升“一带一路”的战略架构水平，我们需要对国内大学英语互动教学进行改革，着力进行素质能力培养，加大开展英语能力培养建设，为“一带一路”建设提供基础的人才保障体系，促进“一带一路”倡议实施成功。
三、“一带一路”背景下大学英语互动教学改革策略

针对当前“一带一路”背景下大学英语互动教学中存在的不足，结合“一带一路”的岗位就业需求，改革大学英语互动教学模式，必须分析英语教学改革新模式，结合“一带一路”背景下英语互动教学的多元化要求，创新英语人才培养模式，注重科教创新，在英语教学中注重实际应用能力的培养，研究“产学研”一体化的英语教学模式，建立符合“一带一路”岗位认知需求的新型英语教学模式，提高大学英语互动教学质量。

（一）开展多元化教学模式，提升大学英语的实践应用能力

开展多元化教学模式。大学英语课程的开设，要突出职业技能的培养，通过英语互动教学，提升行业应用的实践应用能力，英语作为一门语言工具，注重的是实际运用。在英语课堂教学改革中，以“一带一路”背景为需求，优化大学中的应用教学课程，促进综合型人才培养，发挥大学英语互动的教学优势，通过完善英语课程设计，以交流促发展，符合“一带一路”职业发展的需求，从而突出职业技能的培养目标。构建大学英语互动的实践教学体系，必须从教学目标、课程设置、教学内容等方面出发，遵循学用一体的教学原则，提高学生英语学习能动性，激发学生英语学习自信心，更好地进行自主学习和英语的交流实践应用。
（二）研究“产学研”一体化的英语教学模式
    研究“产学研”一体化的英语教学模式，进行大学英语互动教学改革，在“一带一路”倡议影响下，必须培养具有高素质的英语专业性复合型人才，开展多元化多通道的英语教学成才模式；利用远程教学、微课堂教学和多媒体互动教学等结合的新型英语互动教学模式，实现学生“一毕业就就业”的大学人才培养愿景。开展“产学研”一体化的英语教学，培养具有高素质的国际化英语人才，将英语课堂教学融合到“产学研”一体化建设中，贴近学生，贴近社会。

（三）以“一带一路”为导向，优化英语课程设置

在“一带一路”的背景下，结合“一带一路”的岗位任职需求，进行大学英语的教学模式改革；发展“产学研”一体的大学英语互动课堂教学模式，优化英语的课程设置；针对多边贸易的需求，开设经贸英语、市场营销英语、航空英语等综合性的应用英语教学，融合专业知识进行英语学习。以“提升能力、服务经济”为主题，以“工学结合、校企合作”为路径发展“一带一路”背景下大学英语互动教学。教学过程中，既要注重英语语言教育，也要突出“一带一路”的行业背景需求，更要注重英语教学中互动教学的重要性，并设计相应的英语互动教学策略。注重能力素质的培养，优化知识结构，为区域经济服务进行英语行业课程教学，“工学结合、能力为本”，突出“一带一路”背景下的英语互动教学情境化和交际化发展需求，导入专业知识进行英语课堂教学，以真正符合职业教育的需要。
结语

结合“一带一路”的背景需求，创新教学理念和教学模式，开展大学英语互动课堂教学改革，开展多元化多通道的英语人才培养模式；开展远程教学、微课堂教学和多媒体互动教学等相结合的新型英语互动教学模式改革，提高英语教学的实效性和创新性；着力进行素质能力培养，加大开展英语能力培养建设，为“一带一路”建设提供基础的人才保障，在大学英语互动的教学实践中，融合专业知识进行英语学习，提升大学英语互动教学的实践应用能力，推动职业教育发展实现新跨越。
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Discussion on the Reform Strategy of College English Interactive Teaching under the Background of "The Belt and Road"

XIE Biling
(Quanzhou Institute of Information Engineering, Quanzhou, Fujian 362000, China)

Abstract: Under the background of "The Belt and Road", the world's economic and trade cooperation has been increasing, and the demand for English professionalism is growing. Compound English talents are urgently needed in economic convergent improvement. Taking "The Belt and Road" as an opportunity, universities are encouraged to promote the reform of college English interactive teaching, carry out the transform of English classroom teaching mode in colleges and universities, take occupational ability and core qualities as main teaching content, and cultivate high-quality international English talents. According to the diversified requirements of English interactive teaching under the background of " The Belt and Road", we should carry out diversified teaching modes to enhance the application ability of college English, develop diversified and multi-channel English teaching modes, focus on the cultivation of practical application ability in English teaching, and study English interactive teaching mode on CEEUSRO. With the guidance of "The Belt and Road", colleges and universities should optimize English course setting, conduct new English interactive teaching modes such as distance-teaching, micro-classroom teaching and multi-media interactive teaching, and improve the effectiveness and innovativeness of English teaching. In order to meet the needs of multilateral trade, we should set up comprehensive and applied English courses, such as Business English, Marketing English and Aviation English, and integrate professional knowledge into English learning, so as to improve the practical application ability of interactive college English teaching.
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