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摘 要：地域文化和城市形象关系紧密，互为表里，地域文化是城市形象的灵魂，城市形象是地域文化的视觉载体。巢湖文化作为合肥地区重要的地域文化，在当前的合肥城市形象定位中具有重要的影响力。合肥城市形象定位应该抓住巢湖文化的精髓，将其融入到城市形象设计中，并整合各种方式手段进行有效传播，打造出“大湖名城、创新高地”的城市名片，以促进合肥地区区域形象的提升。
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城市是人类文明发展过程中社会经济发展的产物，一个城市的形象是其外在发展特征和内在文化历史底蕴的综合展现。地域文化则是一个地区长期存在且具有特色的文化形态，它与地域环境相交融，并具有独特性。因此，在城市的发展过程中，应注重将地域文化深入诠释并融入到城市形象的建设中，开发具有特色地域文化的城市形象，使两者之间相互影响和作用，并在城市的变迁和文化的传承中不断美化和完善，从而展现独特的魅力。

一、地域文化是城市形象的灵魂

地域文化和城市形象关系紧密，虽然它们在各自的领域有所侧重，但均指向城市给予人的印象和感觉。城市形象的塑造和推广过程，同时也是地域文化符号化开发并进行视觉化传播的过程[1]。地域文化与城市形象互为表里，城市形象是地域文化的外显，地域文化则是城市形象的内在和灵魂。

（一）地域文化孕育了城市形象

一个城市的自然资源和文化资源孕育了这所城市的形象，并通过时间的历史性和空间的区域性得以体现，城市形象不仅只是一个外在的形象，还包含了支撑这些形象的文化内涵，可以说外在的城市形象其实就是由地域文化孕育而成，是文化的物化过程[2]。在不同的区域内，由于气候条件、地理环境、风俗习惯、人文历史等因素的差异，地域文化也呈现出多样性，从而使得城市形象在外在表现上呈现了多样的特点。城市形象就是由地域文化孕育产生了独特的个性，这种因地域文化而烙上的个性印记使得城市形象具有鲜明的生命和活力[1]。

（二）城市是地域文化的载体
美国现代哲学家兼规划大师刘易斯·芒福德和加拿大城市规划批评家雅可布斯均认为，“城市是文化的容器”。城市形象是城市通过城市建筑、城市景观、城市交通、城市空间布局等物质载体和社会风貌、社会安全、居民素质等非物质载体，向公众传递信息并进行交流的外在形式与综合反映。地域文化则是以各种与城市本质特征相关联的文化形态为载体，而得以传承，组成了一座城市的独有的风貌，并使其成为了城市的竞争力的重要组成部分。因此深入发掘特色地域文化，塑造特色城市形象，是城市形象设计的前提[3]。

（三）地域文化是城市形象塑造的源泉

城市形象在空间上都是在一定区域内形成，这种独特的城市形象将这个地区与其他地域区分开来，而地域文化正是城市形象孕育的源泉，它对城市形象的产生和发展至关重要。另一方面，城市形象也反映了该区域的文化属性，并将城市的性格特征更加深刻的体现出来。地域文化多样性和整体性的特点使得城市形象塑造的元素更加丰富，可以成为提升城市形象的土壤，使得城市的发展充满生机和个性特征。

二、合肥城市形象设计的文化定位

（一）合肥城市形象文化定位的发展

合肥市位于安徽省的中部，是安徽省的省会城市，近年来合肥的城市影响力在逐年提高。然而在城市大发展的同时，合肥并没有很好地重视塑造和提升城市形象。虽然近几年城市形象建设的意识已有所提高，但还没有将其摆在战略的高度，也没有将地域文化引入到城市特色文化并进行系统性的建设。其实合肥地区在几千年的历史进程中，由于农业资源较为丰富，一直都是较富庶的地区，加之水陆交通便利，人员往来频繁，这些都促成了合肥地域文化的多样性。近年来，对合肥的地域文化的研究也表明，合肥一直被众多的地域文化所包围。然而这些地域文化间并未呈现某些清晰的脉络，这其中没有一种能完成代表合肥地域的文化形态，这就造成了合肥市的地域文化定位近年来一直不稳定，其发展主要包括三个阶段。

1、最早提出的是“包公文化”和“三国文化”。 包公是我国知名度和美誉度很高的历史人物之一，合肥是包公的出生地和安葬地，他清廉正义的正面形象也与城市的形象相吻合。而罗贯中《三国志》中关于魏吴逐鹿合肥征战三十二年的描述和“张辽威震逍遥津”那场著名战役的描写，也使得合肥烙下了“三国故里”的印记，至今合肥还有逍遥津公园和三国遗址公园这两处地标性建筑，见证着三国时期的金戈铁马。“三国故地、包公故里”就成了合肥最早提出的形象口号。

2、2007年合肥市推出了新的城市形象名片“包公故里、科教基地、滨湖新城”。 在保留了原有“包公文化”的基础上，主要发掘和提出了“科教文化”。合肥是全国首座国家科技创新型试点城市，并在1999年被确定为我国四大科教基地之一。它拥有200多个各类科研机构和的近100所各类高等院校，其科教规模在国内位于前列。英国《自然》杂志对合肥的评价是“二线的城市，一流的科研”，认为将其科研水平可排在全国第三位。由于对科教的重视以及合肥滨湖新区的开发，合肥广大市民通过网上投票，短信投票等方式在新城市形象口号的参与设计中，将科教也纳入进来，经过三个多月的研究讨论，“包公故里、科教基地、滨湖新城”作为新的形象名片正式发布。

3、随着2011年安徽行政区划的调整，巢湖划归合肥市，成了合肥的内湖，合肥迎来了城市发展的重大契机。 区域调整后合肥一举超越拥有玄武湖的南京及拥有西湖的杭州等知名内湖城市，成为我国拥有最大内湖的城市，大城格局初现，使得我国中东部诞生了一个新的特大城市圈——合肥经济圈，建设大合肥的呼声日渐高涨。2013年合肥市推出了新的城市形象口号“大湖名城、创新高地”。对于新口号的提出，省委常委、市委书记吴存荣给出了解释，“三国故地确实是合肥特色的重要部分，但是仔细看看《三国志》《三国演义》，合肥并没有荆州、襄阳等地那么大的影响力；包公故里，合肥作为包公的出生地确实很重要，但不是包公从政的地方，包公的很多故事并不发生在合肥；而在科教基地方面，合肥有优势，但也是相对而言”，至此合肥目前的城市形象定位已经相对明确[4]。

（二）巢湖文化作为合肥城市形象的文化定位

“大湖名城、创新高地”的形象内在关系中，“名”是文化特色的内涵，“高”是文化提高的台阶[5]。2012年11月合肥市人大调研处所做《打造地域文化品牌，提升城市综合实力—对合肥市文化品牌的调研与建议》的调研报告中明确指出，“就地域文化来看，合肥市原来提到的‘三国名城’、‘江淮要冲’、‘包公故里’等，或缺乏特色，或份量不足，难以形成较大的影响力。安徽调整行政区划后，合肥市域扩大，人口增加，特别是把八百里巢湖揽入怀中，这就让我们想到：合肥市有必要重新思考和选择其地域文化品牌。为此，我们进行了相关调研，得出的结论是：合肥市应打响巢湖流域文化（简称巢湖文化）品牌，提炼合肥城市人文精神，彰显合肥城市文化魅力”。2013年合肥市巢湖文化研究会的研究报告中也提到，“随着巢湖变为合肥的内湖，使得合肥市有了自己的文化资源，保证了合肥历史资源的完整性以及历史人物的丰厚性，为合肥建造特大城市奉献了最丰厚的精神资源”。同时，从近年的究现状来看，随着区域文化在城市形象设计中的应用研究日趋成熟以及巢湖文化与合肥城市结合的日趋紧密，以巢湖文化为切入点来进行合肥城市的形象设计与塑造的时机已经到来。

（三）巢湖文化核心价值的提炼

巢湖文化中可以进行符号化开发的核心文化元素较为丰富，因此可以从其包含的与城市相关的文化性元素进行入手。首先，巢湖文化蕴含着水文化的深厚底蕴。巢湖是水乡的典型代表，巢湖文化即是水文化的集中体现。其次，巢湖文化蕴含着居住文化的丰富内涵。巢湖的巢来源于有巢氏，传说古人类居于洞穴之中，生存环境极为恶劣，有巢氏在树上“构木为巢”发明了巢居，这视为人类生存史上的一场革命。经众多学者考证，有巢氏即生活在巢湖流域，他也因发明巢居而被称为建筑业的鼻祖。再次，巢湖文化蕴含着自然文化的和谐精神。巢湖文化饱含灵山秀水之气，八百平方公里的巢湖烟波浩淼、水天一色，犹如一颗璀璨的蓝宝石镶嵌在江淮大地，体现了天人合一的中华传统文化精神。

三、合肥城市文化形象的传播策略

随着合肥城市的飞跃式发展，城市形象的宣传日渐重要。在城市形象有了准确的定位并提炼了相应的地域文化符号之后，还要重视在城市形象视觉化的推广、应用和传播。在形象的传播中既要突出城市的文化底蕴又要彰显时代特色，让城市形象深入人心，以建立美好的城市印象。这就需要我们在做好城市形象的基础上，重视传播手段的运用，各级部门要统一协调，一致行动，让城市形象获得更为广泛的认同。

（一）合理整合各类媒体资源，多方位宣传城市文化形象

要充分利用大众传播平台，整合电视、广播、报纸、网络等传播媒体，使其呈现一体化，对外发出一致的声音。合理整合各种媒体资源，使城市文化形象在更快的时间和更大的空间内得到传播。可采用的做法主要包括两种，一是横向整合，即在同一级别媒体，如合肥市的各大广播电台、合肥电视台、合肥论坛等同时进行形象传播；二是纵向整合，即相同媒体的分级组合，如在中央电视台、安徽省电视台、合肥电视台或其他省市级的传播媒体上展示城市形象；三是交互整合，即在不同级别不同类型的媒体上全方位、多角度、多形式地展示城市形象[3]。

（二）举办具有一定影响力的活动，提高城市形象的认可度和知名度

可以通过举办一些大型的经济、文化、体育活动，吸引公众参与，使城市形象在活动中被人们所接受和认同。如2014年举办的第八届中国国际文化博览会，在短短的四天时间内接待了近60万人次，该活动也被各大门户网站和各级电视台等主流媒体报道，将文博会介绍给受众的同时，也将合肥“大湖名城、创新高地”的城市品牌形象得到了进一步的推广和提升；再如2016年11月在合肥滨湖新区以环巢湖道路为赛道的合肥国际马拉松的成功举办，更是将合肥形象推向了国际舞台。各项较大影响力的活动很好的对城市形象进行了宣传，提高了城市形象的认可度和知名度。

四、结语

城市形象是城市的无形资产，因此在合肥城市形象塑造时，要充分理解和运用好巢湖文化。当前合肥的城市形象发展还处于起步阶段，我们要抓住合肥城市建设与发展的有利契机，把握巢湖文化的精髓并发展创新，使得合肥城市形象独具特色，并将其进行有效的传播，相信合肥会因城市文化形象的确立进一步提升城市竞争力并获得更好的发展。
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A Study on the Image Location and Spread of Hefei City under the Influence of Regional Culture

SHENG Xia, PAN Qian
(Design Department of Anhui Vocational College of City Management, Hefei, Anhui 230601)
Abstract: Regional culture and the city image are closely tied to each other and mutually influenced. The regional culture is the soul of the city image, and the city image is the visual carrier of regional culture. As an important regional culture in Hefei, Chaohu Lake Culture has an important influence in current positioning of Hefei city image. When positioning Hefei city image, we should seize the essence of Chaohu Lake culture, integrate it into the city image design, and integrate various means and methods for effective communication so as to create the urban business card of “great lake city, innovation highland” to promote the regional image of Hefei.
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