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摘要：对话教学理论是对话理论在教育领域的具体应用，自对话教学理论产生以后，在指导各个教育阶段课堂教学过程中都取得了良好的效果。当前我国高校英语教学存在着教学理念滞后，教学方法落后，教学模式不清晰等诸多短板，客观上导致了大学英语教学成效不足。本文从阐述对话理论与对话教学理论的内涵入手，分析了混合学习模式的主要特点，并提出了基于对话教学理论构建高校英语混合学习模式的基本原则和具体策略，以期为国内广大高校英语教育工作者提供一些有益的启迪和借鉴。
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大学英语是高校教学体系中的重要组成部分，也是高等教育领域的一门基础性课程。不论是在完善大学生的知识结构方面，还是提高大学生的综合素质方面，英语教学都具有不可替代的重要作用。然而，当前国内高校英语教学总体水平不高，大学英语教学所应当起到的教育作用并没有得到充分体现，追根溯源，造成这种现状的关键原因就是现阶段高校英语教学管理者和一线教师教学理念陈旧，教学方法落后，没有构建起科学有效的英语教学模式，导致大学生在进行英语学习的过程中积极性不高，方法不当，学习效率低下。长此以往，不仅难以保障我国高校英语的教学质量，我国大学生群体的英语能力也将受到较大影响。因此，如何更新大学英语教育工作者的教学理念，并在此指导下建立起新的大学生英语学习模式，就成为一个亟需加以研究解决的重大课题。对话理论和混合学习模式是近年来被广泛应用于各个教育领域的新兴研究成果，笔者认为，将对话理论与混合模式二者结合，以对话理论指导高校英语混合学习模式的构建，是变革大学英语教学现状的一个有效路径。

一、相关概念阐释

（1） 对话理论与对话教学

现代对话理论的创立者是俄国著名的思想家、文艺学家、文艺理论家巴赫金，《巴赫金、对话理论及其他》著作中比较系统地阐述了其对话思想。在巴赫金看来，对话不仅仅是人与人之间的沟通交流，同时也是一种比通常意义上的沟通交流深刻得多的存在，对话不仅是一种活动，更是人生存的本质。[1]通过分析总结“对话—独语—对话”的不同形态，就能洞悉人类文化的发展轨迹。巴赫金的对话理论大大扩展了“对话”本身的外延，深化了“对话”活动的内涵，他将对话分为三类，分别是人与自然的对话、人际之间的对话（包括人与人之间以及人与文本之间）、人与自我的对话。[2]
对话教学古已有之，在东方，觉者佛陀的“随缘说法”，圣贤孔子的“述而不作”，都是典型的对话式教育。在西方，耶稣的传教，苏格拉底的“助产术”，同样是通过对话而非著述的方式来实现的。现代的对话教学始于巴西教育家保罗·弗莱雷，他首次将对话理论引入教育领域。弗莱雷反对传统的“独白式教学”，指出教育目的是要使人觉悟，要具有批判的意识，要学会学习，学会思考，从而获得“解放”。[3]弗莱雷主张在教学中应要进行对话，这是人们获得“解放”的重要途径。弗莱雷认为对话教学的基础是友爱、平等、谦逊和信任的态度，总结出“对话是平行的交流；提问是对话的关键；对话需要合作”这三条对话的特征。

（2） 混合学习

混合学习是近年来诞生于教育领域的一个新概念，实际上它所蕴含的思想理念早在其正式概念出现之前就已经存在，也广泛应用于各个教育阶段的教学实践之中，但直到近几年才进入教育界专家学者的研究视野。虽然国内外教育界专家学者对“混合学习”模式进行了大量的分析研究，也提出了很多规定，但到目前为止学界尚未形成统一、规范的定义。不过总体而言，国内外学者对混合学习的基本认识是一致的，即混合学习是在系统理论和构建主义理论指导下形成的一种新型学习方式或者学习理念。混合学习的本质是传统学习手段与在线学习手段的融合，其主要特征表现为在线学习与面授教学相结合。在混合学习模式的相关研究理论中，何克抗教授的观点比较有代表性，他指出“所谓混合学习就是要把传统学习方式的优势和数字化（或网络化）学习的优势结合起来；也就是说，既要发挥教师引导、启发、监控教学过程的主导作用，又要体现学生作为学习过程主体的主动性、积极性与创造性，只有将这二者结合起来，使二者优势互补，才能获得最佳的学习效果。”[4]
二、基于对话（教学）理论的大学英语混合学习模式构建原则

（1） 开放性原则

开放性既是对话教学理论内涵的体现，也是混合学习模式应当具备的基本特征。在对话教学理论中，对话不再是传统的“教师→学生”的单向知识传播，而是“教师↔学生”的双向意义构建。[5]因此，对话活动不能是封闭的、僵化的，而应当是开放的、活泼的，只有在话题开放、问题开放、观点开放、结论开放的前提下，对话才有有效地展开，对话教学活动才能具有实质意义。同样，混合教学模式也要求学习过程必须具有开放性。混合学习是信息技术应用于教育领域的具体形式，过去课堂教学大多是围绕教师和教材进行的，而在混合学习模式中，传统课堂教学只是学习过程的组成部分，网络化学习成了课堂教学的重要补充，这就打破了传统课堂教学在时间空间以及内容层面的封闭性，使得学习过程具有了更大的开放性。

（2） 多元性原则

对话活动本身就具有多元性的特征，在对话过程中，言谈的双方都是平等的主体。传统教学过程是一元化的，教师是绝对的主导者，学生的主体性不明显，而在对话教学中，教师与学生之间的地位是完全平等的，从而实现了教学主题的多元性。多元意味着异质性，而只有异质性才需要交流，才会孕育变化、发展、进步的可能性。[6]混合学习模式亦然，它要求学习者突破传统学习过程的一元化格局，从更加广阔的平台和渠道中获取新知，也就为学习活动本身创造了无限可能性。在对话理论指导下的混合学习模式构建过程中，教师既要认识到学生个体特质的多元性，给予每一位学生充分的尊重和包容；也要认识到教学内容的多元性，鼓励学生通过互联网拓展知识的广度，挖掘知识的深度。只有将多元性原则贯穿于教学始终，才能促进学生的全面发展，这正是“对话”教学开展和混合学习模式构建的最终目的。

（3） 自主性原则

对话只有在自觉自愿的基础上才能有效展开，任何人都难以想象在没有充分自主性的前提下对话能够具有实质意义，能够传达、交换有价值的信息。因此，自主性也必然是对话教学的基础和前提。自主性在对话教学中有两个体现，其一是教师应当尊重学生在学习过程中的主体性，为学生创造自由思考、自主探索学习的氛围和条件，在教学中要注重培养学生的学习兴趣，调动学生的自主学习积极性；其二是要懂得“授人以鱼不如授人以渔”的道理，培养学生的自主学习意识，教会学生自主学习的方法，鼓励学生在课堂以外自主探究学习。混合学习模式同样需要发挥学生的自主性，在线学习与传统课堂学习的重大区别就是前者没有纪律的强制约束，只有在学生自觉、主动的前提下才能进行学习；此外，学生还必须具有自主学习能力，能够在没有教师即时指导的情况下处理学习信息，解决学习问题。

（4） 互动性原则

互动性是对话活动的基本属性。对话的互动性有两层内涵：其一是“主客互动”，即互动是主体与客体之间的往返活动，是主体与客体之间的思想沟通和信息交流；其二是“自我互动”，即互动是“主体的我”对“客体的我”的反思过程。对话的互动性体现在对话教学中，是对传统课堂教学师生角色关系的突破，众所周知，传统课堂教学互动性较差，不论是师生之间，还是学生之间，既无互动性可言，只有“自我互动”有一定的存在空间。对话教学要求教师从知识的权威者、传授者转变为知识学习过程的引导者、服务者，在与学生的充分互动中完成教学过程。[7]而对于混合学习模式而言，互动性同样具有重要地位，首先，混合学习中的在线学习部分要求学生具有较强的“自我互动”能力，能够自我觉知到学习过程中存在的问题；其次，在线学习往往有着学习反馈的设计，学生仍需要通过反馈来强化学习效果。
三、基于对话（教学）理论的大学英语混合学习模式的构建路径

（1） 重构课堂教学

课堂教学是大学英语教学的主要形式，要构建大学英语混合学习模式，首先要从课堂教学环节入手。第一，大学英语教师要转变教学观念，摒弃传统的“一言堂”教学模式，通过启发式、开放性教学来重构课堂教学的结构，包括师生关系结构、教学流程结构以及教学内容结构。在课堂教学过程中要体现对话教学理论的内涵，注重发挥学生的主体性，教师的讲解不应当是传授，而应当是引子和启示，目的在于调动学生的好奇心、求知欲。第二，学生要切实转变学习观念，在素质教育不断深入的大背景下，大学生要改变摒弃以应试为目的的学习理念和方法，要将自我综合素质的提高和知识结构的完善作为学习的目的，在学习实践中注重自主学习、自主探究、协同合作、积极反馈。第三，教师要丰富课堂教学的方法和手段，利用现代信息技术和多媒体等硬件设备将在线教育资源纳入到课堂教学之中，打破传统的单一型教学模式，通过扩充课堂教学的内容来进一步提升教学成效。

（2） 进行专业训练

英语作为一种语言，具有极强的实践性和系统性，这就要求教师的课堂教学和学生的自主学习都必须具有高度的专业性，在学生习得了基本的语言知识以后，要通过专业化的训练来提升其英语实际应用水平。基于对话教学理论，教师应当采用有利于调动学生主动性、积极性，能够有效提升课堂互动性的教学方法，同时利用互联网资源拓展教学内容。在具体实践层面，教师要想方设法利用对话来促进学生大胆开口讲英语，既要善于提出问题，让学生在思考和回答的过程中锻炼英语思维能力和英语会话能力，也要善于引导学生提出问题，只有当学生内心产生了疑问，才会发挥出自我能动性，去主动寻求答案。例如，教师可以运用多媒体设备播放英语原声电影，然后挑出影片中与课堂教学主题有关的情节或者台词，教师与学生利用英语就电影中的相关内容进行课堂讨论，甚至可以以角色扮演的形式重现电影中的情境，通过这样的方式，教师可以将学生代入到英语情境之中，通过情景化教学来完成英语应用能力的专业化训练。

（3） 课外自主学习

前文已述，自主性既是对话教学理论的内在要求，也是混合学习模式的必然要求。混合学习模式的重要环节就是课外利用互联网资源进行自主学习，而对话教学理论也要求发挥学生的自主性，课外自主学习又是发挥学生自主性的重要途径。[8]在大学英语课堂教学过程中，教师要高度重视学生自主学习意识的启发和自主学习能力的培养。教师要通过对话中的“提问”来启发学生的自主学习意识，鼓励学生的以发散思维、逆向思维、创造思维等思维方法审视英语学习过程，形成自身独特的英语学习思维模式，同时，教师要通过在课堂教学过程中充分发挥学生的主体性来促进其自主探究、学习能力的养成。课外自主学习主要是通过互联网学习平台来进行，学生既可以通过电脑观摩学习英语慕课微课资源，也可以充分利用海量的互联网信息来获取有关大学英语学习所必要的资料，此外，教师还可以自制部分慕课微课资源供学生课后复习，通过多种途径提升大学生英语课外自主学习的整体性、系统性。大学生应当把英语在线学习、练习和测试情况反馈给教师，教师重新返回课堂中针对重难点和问题进行精炼讲解，由此形成一个不断完善的循环过程。

（4） 课后应用练习

英语作为一门语言，应用才是其核心价值所在，学生学习的一切英语知识最终都是服务于英语交流。因此，大学英语教师在教学过程中要注重大学生“学”与“用”的统一性，鼓励大学生随时随地讲英语、用英语。除了在课堂上教师要引导学生用英语以外，更应该想法设法让大学生能够在课后多多应用练习英语，因为课堂毕竟时间有限，仅仅依靠课堂是远远不能满足大学英语的教学要求的，这也正是要构建混合学习模式的主要原因之一。第一，教师应当创造机会和条件，鼓励学生参与各类与英语实践有关的校园文化活动，如英语学习协会、英语演讲比赛、英语角等等，通过大学生之间的“对话”来培养其英语应用能力。第二，教师应当积极组织学生举办课外活动，如编排简单的情景剧、集中观看英语电影、用英语进行话题讨论等等。第三，教师应当构建课后学生英语应用练习的互动体系。教师可以利用大学生群体广泛使用的QQ、微信等社交软件，建立班级英语学习微信群、QQ群，通过互联网资源选取与英语课程教学相关的视频、音频、文字、图片等资料发布出来，引导大学生在课后进行碎片化英语学习。与此同时，大学英语教师还可以随时随地就大学生在学习过程中遇到的各类问题进行解答和指导，既能扩大英语教学的外延，也能大大增强英语教学本身的互动性。
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Study on Blended Learning in College English Based on Teaching Dialogue Theory

LIU Xianfeng

(Anhui Broadcasting Movie and Television Vocational College, Hefei，Anhui 230011,China)
Abstract: Teaching Dialogue Theory is the specific application of Dialogism in education. Good effects have been achieved in the course of classroom instruction in different educational stages guided by Teaching Dialogue Theory since it came out. However, some deficiencies are currently present in college English teaching, like lagged teaching ideas, outdated teaching methods & indistinct teaching models. Objectively, the defects should be responsible for the unsatisfactory effects of college English teaching. This paper sets forth Dialogism and Teaching Dialogue Theory, analyses the main features of Blending Learning and puts forward some basic principles and strategies of constructing Blending Learning model in college English teaching based on Teaching Dialogue Theory, in the hope of bringing college English educators some inspiration and reference. 
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