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摘要：当前我国民办高校管理体制中存在着管理主体不明确、管理制度不健全、管理特色不明显、管理方式不到位、管理色彩行政化等问题，相应解决的策略就应是明确管理的主体、建立健全管理制度、明显管理特色、管理方式到位、管理色彩去行政化。只有这样才能够解决制约民办高校发展体制方面的问题，达到促进我国民办高等事业发展的目的。
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在中国知网以“民办高校管理体制”为关键词搜索,搜集到20篇文章。总体上,这些论文梳理了我国民办高校内部管理体制的现实状况,明确改进方向。不足之处这些文章都侧重于民办高校管理体制某一领域的探究，内容雷同较多，缺乏深人分析和系统总结民办高校管理体制中存在的问题。如杨德广：《内部管理体制改革是民办高校可持续发展之关键》.《浙江树人大学学报（人文社会科学版）》在2012年11期发表和孙松发：《对民办高校管理体制构建的几点认识》.《湖北教育（领导科学论坛）》在2011年10期发表都属于对某一具体领域的雷同研究，鉴于前人对于民办高校管理体制专门研究很少涉及，本研究就是专门针对当前我国民办高校管理体制中存在那些具体问题及如何解决这些具体问题进行深入的探究，期望通过对于我国民办高校中存在问题及对策的研究，能够为解决我国民办高校管理体制中的现实问题提供现实指导，从而解决民办高校发展过程中存在的现实问题，进而促进我国民办高校乃至中国高等院校发展的宗旨。

1、 我国民办高校管理体制中的问题

当前我国民办高校管理体制中存在那些问题，其实也就是目前民办高校管理体制中的不足之处是什么，只有弄清楚我国民办高校管理体制中不足之处是什么，弄清楚现实中出现了什么问题，这是解决民办高校管理体制问题的前提。下面就来具体的论述我国民办高校管理体制中存在的问题。

（1） 管理主体不明确

管理主体指的是从事专门管理活动的管理者，管理主体不明确是指专门的管理者不确定，也就是缺乏专门、具体的管理者。当前我国缺少专门负责管理民办高校的管理主体，也就是缺乏专门的从事民办高校管理的机构。长期以来我国对于民办高校的管理与公办高校的管理都是由国家教育行政部门来负责的，从一开始就没有专门的建立针对从是民办高校管理的专门机构及其专职人员。民办高校的管理部门与公办高校的管理部门混为一体、没有分开，这种对于民办高校的管理缺乏明确、专门的管理主体，必然使得民办高校的管理行为处于无序、秩序混乱状态。不仅政府方面缺乏明确的管理主体，而且在社会上也缺乏专门的组织或机构，对于民办高校从事管理或者对于民办高校如何从是管理提供专门咨询的机构。正是由于长期以来从外部来说民办高校缺乏明确的管体主体，“我国民办高校管理若出现了问题”[1]，很难直接找到专门从事管理的部门或者机构进行处理，针对民办高校管理中出现的问题很难及时得到有效的解决。民办高校管理主体不明确、缺失明确的管理主体，这是我国民办高校管理体制中当前存在的严重问题，特别是在当前我国民办高校队伍不断发展壮大，民办高校在我国高等教育事业发展中作用日益凸显的今天，民办高校管理主体不明确问题带来的危害也就越来越严重，为了能够有效及时的解决民办高校管理中出现的问题，避免出现民办高校组织涣散、纪律弱化等影响民办高校发展的危害，必须正视民办高校管理主体不明确问题的存在，也就是说管理主体不明确是民办高校管理体制必须解决的问题。

（2） 管理制度不健全

    当前我国民办高校发展过程中存在着管理制度不健全的问题，也就是说目前民办高校制度方面还是很不完善。虽然长期以来针对我国民办高校的发展，国家也先后出现了一系列规章制度或者法律规范用来规范民办高校的发展，诸如《社会力量办学条例》、《民办高等院校设置暂行规定》、《民办教育促进法》等。这些规章制度对于民办高等院校管理制度方面都有一定程度的规定，但是他们还是对于民办高校中现实管理中涉及问题的管理还是很不规范当然，下面就以最新颁布的《民办教育促进法》为例子来进行说明。在2016 年由教育部颁布了民办教育机构促进法，“全国人民代表大会常务委员会关于修改《中华人民共和国民办教育促进法》”[2]，虽然从法律角度对于民办高校管理制度方面提供了支持，但是对于现实中民办高校办学中出现诸如教师保障、以及长期制约我国民办高校办学发展的学校所有权属性等一系列现实中急切需要解决的问题及民办高校独自的监督管理机制都没有涉及，针对这些问题很难做到有法可依靠、有制度可循。民办高校制度不健全，当前民办高校的制度不能够解决民办高校行政管理中出现的问题，这就使得民办高校的发展过程中必然出现这样或者那样的问题，而国外那些高校尤其是美国等国家，是因为对于民办高校具体如何发展人家都有健全的制度去做保证，我国民办高校发展缓慢在一定程度上说就是由于制度不健全、缺乏健全的制度保障造成的，为此制度不健全也是我国民办高校发展中存在的问题。
（三）管理特色不明显

 民办高校是相对于公办高校而言的，民办高校与公办高校的办学主体、经费来源等完全不同，这就使得民办高校的管理应该与公办高校有所不同，但是长期以来由于一直将民办高校视为公办高校的补充，民办高校在我国高等院校中处于配角的地位，没有真正的将民办高校作为一个独立管理客体进行管理，而是用长期形成的公办高校管理模式用来管理民办高校，例如对于民办高校的各种评估、考核等都用的是公办高校那一整套模式进行评估、“进行考核”[3]，这种对于民办高校的管理显然是没有考虑到民办高校自身特殊情况进行的一种管理，必然是一种缺乏特色的管理，也就是说当前我国针对民办高校的管理存在着管理特色不明显的问题，之所以造成民办高校管理特色不明显，就是上面所说的没有考虑到民办高校本身的不同之处，没有对民办高校特点进行深入的研究，没有依据民办高校自身的办学特点，而是用将公办院校那一套管理模式生搬硬套的用于民办高校的管理，怎么可能使得民办高校的管理不缺乏特色，缺乏特色的民办高校管理问题怎么可能不出现民办高校出现同质化现象，所谓民办高校同质化就是指这种民办高校与那种民办高校之间在专业设置、运营方式都是如出一辙，而之所以造成这种现象就是背后的管理特色不明显问题。

（四）管理方式不到位

管理方式不到位也是当前我国民办高校管理中存在的问题，这里管理方式不到位的问题是指对于民办高校所采用的管理方式没有符合现实中民办高校发展的内在要求，也就是说管理主体针对民办高校所采用的管理方式不合理、不到位的问题。例如对于民办高校的管理应该侧重在于宏观大政方针的引导、应该做好专门的服务职责，也就是指对于民办高等院校政府应该提供宽松的发展环境，对于民办高校具体如何办学、采用何种办学组织形式、具体内部事物的管理等不应该提取具体的管理要求，由于长期以来民办高校的管理主体政府部门习惯于采用事无巨细的管理，对于学校的布局等一些细小的事情热衷于管理，而真正的应该为民办高校如学校产权归属问题、学校办学性质界定、政府应该对于民办高校提供那些具体服务的这些与民办高校发展息息相关的关键问题，却没有有效的去从事管理，而是去管理那些细节，这是捡了芝麻漏了西瓜的管理方式。这种事无巨细的管理方式不利于民办高校在高等教育市场的良性竞争，也不利于民办高校的发展。为此必须重视民办高校管理方式不到位的问题。

（五）民办高校管理色彩行政化

 民办高校管理色彩行政化也是当前民办高校管理中存在亟待解决的问题，所谓的民办高校管理色彩行政化是指对于民办高校的管理行政色彩特别浓厚，也可以理解成针对民办高校的管理过于行政化的问题。我国民办高校管理色彩行政化是有深刻历史与现实原因的，从历史方面来讲长期以来我国的高校管办评不分，政府既是高等教育的管理者、办学者又是高等教育的评价者，对于高等院校的校长定为副部级、正厅级别的行政待遇，也就是说用行政职位来划分高等院校的级别，公办高校的校长是由国家政府任命的，而不是由学校自主选举的，长期以来我国公办高校管理方面色彩行政化浓厚。公办高校管理色彩行政化从一开始就影响着民办高校的发展，因为在我国当前没有真正的独立部门专门从事民办高校的管理，民办高校的管理与公办高校的管理主体是一样的，这就决定了对于民办高校管理也是行政化色彩浓厚。从现实方面来说当前我国一所民办高校的专业的开设、招生人数的多少、校长聘用人选等一系列内部事物都受到行政色彩的干预，为了能够减少行政干预阻力许多民办高校校长就是聘请公办高校退休的校长，这些高校校长有着丰富的人脉可以为民办高校所采用，此外有些民办高校内部行政部门动不动就开会，这显然也是受到管理行政色彩浓厚的影响，这种浓厚的管理行政色彩必然影响制约民办高校的发展。因此可以说民办高校管理色彩行政化也是民办高校管理亟待解决的问题。

二、我国民办高校管理体制中问题的对策

通过上面的论述可以看出我国民办高校管理体制中存在着上面提到的诸多问题，针对这些阻碍民办高校发展乃至我国高等院校发展的问题，应该怎么解决，也就是针对这些不足之处怎么办的问题，这就是下面要探究的我国民办高校管理体制中存在问题的对策。

（1） 明确管理的主体

     针对我国民办高校管理主体不明确的问题，也就是缺乏专门、具体从事民办高校管理主体的问题。解决的对策就是明确管理的主体，其实也就是建立专门的部门专门用来从是民办高校的管理。下面就来具体的论述如何建立具体专门的行政机构从是民办高校的管理。首先应该认识到建立具体专门行政机构从事民办高校管理的重要性。可以从民办高校在当前我国高等院校发展中的地位来进行论述，众所周知当前我国的民办高等院校发展兴起改革开放后，伴随着中国特色社会主义的发展，我国的民办高校队伍也在不断的发展壮大，我国的民办高校在30多年的发展中为社会主义现代化建设培养出众多优秀的各级各类人才，是中国高等教育事业不断发展壮大不科或缺的重要力量，此外运用民间资本从事办学，能够有效的缓解我国办学经费不足，而且当前全面建成小康社会、“实现社会主义现代化强国乃至中华民族伟大复兴”[4]，都离不开大量优质的高等教育人才努力，而这些高质量的优质人才的培养单纯依靠公办高校培养显然是不够，需要民办高校从事人才的培养，为此民办高校在我国高等院校发展中地位非常重要。可以从解决现实中民办高校管理中出现问题的现实必要性，现实中民办高校管理中出现问题是不可避免的事情，怎样有效尽快解决这些事情，避免造成过多的损失这些都需要建立专门具体的机构从事民办高校的管理；其次需要建立那些具体机构部门从事民办高校的管理。这需要依据我国民办高校发展的实际需求，做到按需设岗，需要聘请有关的专家学者、民办高校开拓者等利益相关群体参与其中，公平公开讨论应该设置那些具体的机构，需要说明的是这里的机构是配套的机构，不仅仅是中央方面而且还应该包括地方，也就是中央与地方配套的机构。最后在实践中实施且不断的完善优化机构。也就是说在现实中真正的落实这些机构，且通过这些机构对于民办高校现实管理中出现的问题，不断的进行优化调整办学机构。当然建立专门独特的民办高校管理机构也就是明确管理主体，不是一蹴而就需要认识实践不断转化过程才能够实现。

（2） 建立健全管理制度

我国当前民办高校管理制度不健全的问题，相应的解决对策就是建立健全管理制度。只有建立健全民办高校的管理制度，才能够为民办高校的管理保驾护航、使得民办高校做到有规章制度可以依靠，进而达到促进民办高等院校发展的目的。下面就来具体论述如何建立健全民办高校管理制度。首先需要了解建立健全那些民办高校管理制度。可以从解决当前民办高校发展的现实需求角度出发，具体来说从阻碍民办高校管理中出现的现实问题，及从当前促进民办高校发展对管理要求的角度来说需要了解健全那些管理制度；可以从我国现有民办高校管理制度的不足之处去探寻需要建立健全那些规章制度。既往才能够开来，当前建立健全民办高校管理制度并不是完全创新民办高校管理制度，而是在原有的基础上对于原有的制度进行改进，期望能够进一步适应民办高校的发展，对于民办高校已有的制度不足之处应该进行反思，进而得到需要建立健全之处；还可以借鉴吸收别的国家优秀的民办高校管理制度，来达到为我国民办高校发展服务的目的。其次制定建立健全民办高校制度的方案。方案的制定是建立健全民办高校管理制度的重要环节，需要对建立健全民办高校管理制度的人选、机构、原则、方法、流程、监督机制等方方面做出科学合理明确的规定，只有尽可能的利用最先进的交流沟通渠道获得尽可能多的有效信息、获得尽可能多的支持，才能够制定出更为合理科学的民办高校管理制度。最后依据方案在实践建立健全民办高校管理制度。将建立健全民办高校管理制度的方案落到具体的管理实践中，需要说明的一点就是落实方案要坚持灵活处理的原则，适当依据实际进行灵活变通处理，这样才能够更好的建立健全民办高校管理制度。

（3） 明显管理特色

民办高校管理特色不明显的问题，解决之道就应该是明显管理特色。下面就结合当前民办高校管理的实际情况来探究怎样使得管理特色明显。首先要了解民办高校管理特色不明显的原因，是什么原因造成了当前民办高校管理特色不明显，可以通过深度访谈法对资深民办高校的开拓者进行访谈，因为他们是民办高校管理对象，民办高校管理的好坏对他们产生直接影响，他们最有资格对于民办高校的管理发言这就和春江水暖鸭先知的道理一样。此外还应该通过相关专家学者进行了解造成民办高校管理缺乏特色的原因。其次针对这些原因制定相应的解决策略，对于原因进行深入的归纳分析总结的基础上再制定相应的策略。最后将制定的相应策略用在民办高校管理实践中去，通过实践反思不断的强化民办高校管理特色。

（4） 管理方式到位

针对民办高校管理方式不到位，解决对策就是到位民办高校管理方式。下面就来具体的论述怎样使得民办高校管理方式到位，由于民办高校管理方式行使职责的是管理者，为此下面论述的管理方式到位是从管理者角度来阐述的。首先应该了解管理对象的现实需求，“也就是管理对象现实需求是什么”[5]，这需要管理者深入到管理对象之中，进行深入的了解，了解到管理对象最需求的是服务。其次向服务方向转变管理方式。也就是从以前监督方式转变成服务方式，这需要管理者不断学习借鉴别的领域管理方式转变的方法，同时从民办高校的社会价值角度认识转变管理方式的重要性，认识到切实需要转变管理方式，认识到必须转变管理方式，这些才能向服务方向转变管理方式。最后依据管理实践不断完善改进管理方式，管理方式是为管理实践服务的，民办高校的管理是动态的管理，管理方式只有依据实际的需求不断的调整才能够到位。

（5） 管理色彩去行政化

     针对民办高校管理色彩行政化浓厚的问题，解决之道就是管理色彩去行政化。首先应该认识到管理色彩去行政化的重要性。可以从当前高等教育领域管办评分离改革的出发，认识到民办高校管理色彩去除行政化是当前高等教育管办评分离的现实要求及体现。还可以从行政化对民办高校发展带来的危害教训中认识到管理色彩去行政化的必要性。其次探寻管理色彩去行政化的方式方法。采用手段目的法，逐步从当前的实际情况出发制定一步一步的管理色彩去去除行政化方式方法，这是由于民办高校管理色彩的行政化不是一天造成的，而是长期受到多种因素影响造成的，方式方法探寻也应该逐步的。最后形成管理色彩去行政化的习惯，“习惯形成于实践过程中”[6]，只有在民办高校管理实践中真正的依据前面提到的方式方法去行政化，不断强化这种习惯，就能够养成管理色彩去行政化的习惯。
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我国民办高校管理体制问题及对策
摘要：当前我国民办高校管理体制中存在着管理主体不明确、管理制度不健全、管理特色不明显、管理方式不到位、管理色彩行政化等问题，相应解决的策略就应是明确管理的主体、建立健全管理制度、明显管理特色、管理方式到位、管理色彩去行政化。只有这样才能够解决制约民办高校发展体制方面的问题，达到促进我国民办高等事业发展的目的。
Problems and Countermeasures of Management System of Private Collees and Universities in China

WANG Zhenglu, ZHANG Bo

(Private Higher Education Research Institute, Jilin University of Foreign Languages, Changchun, Jilin 130117; College of Humanities of Northeast Normal University, Changchun, Jilin 130017)
Abstract: At present, there are problems in the management system of China’s private colleges and universities, such as unclear management body, imperfect management system, ineffective management characteristics, inadequate management methods, and administrative management mode. The corresponding solutions are to define the management body, establish a sound management system, highlight management characteristics, perfect management system and de-administrate management mode. Only in this way can we solve the system problems impeding the development of private colleges and universities and achieve the goal of promoting the development of private higher education cause in China.
Key words: private colleges and universities; management system; problems; countermeasures
� 王争录（1987--）汉，陕西武功人，教育硕士，吉林外国语大学民办高等教育研究院助理研究员，主要研究方向：教育基本理论、民办高等教育研究、职业教育研究、教育思想史等领域。


� 张博（1984-）汉，吉林长春人， 经济学博士，东北师范大学人文学院讲师，主要研究方向：教育经济、区域经济。联系方式：13604366160 ，地址：吉林省长春市南关区文昌路师大南苑小区4栋1单元501室。邮编：130000。


吉林省人文社科重点研究基地：民办高等教育研究中心成果。


基金项目：吉林省高等教育学会高教科研课题（JGJX2017D355）








