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摘要：项目式教学充分体现“以教师为主导，以学生为主体”的教育理念，是英语教学的有效方法。借助网络信息技术，“翻转课堂”可以有效解决项目式教学中课堂内容繁多，真实情景难以再现的问题。本文提出将项目式教学和翻转课堂进行结合，构建出基于翻转课堂的项目式教学模式并将其应用于英语教学实践中，以探究其教学效果。
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引言
我国传统教学模式倡导“以知识为本位”，课堂是教师的一言堂，课下则是学生通过课外作业来巩固所学知识的主场。然而近年来，新课程改革倡导“以教师为主导，以学生为主体”的教育理念，要改变课程过于注重知识传授的倾向，倡导学生主体参与，在教学中尊重学生，突出学生的主体地位。项目式教学是一种学习者在教师的指导下对特定项目进行实际操作从而获得知识和技能的教学方法。该方法突破了传统教学中以教师为主、学生被动进行学习的模式，重视在教学中激发学生学习的主观能动性（李晓东、何君萍，2013）。但项目式教学存在课堂内容繁多，真实情景难以再现的问题。借助网络信息技术，翻转课堂可以把语言知识传授放到课前让学生进行自主学习，从而高效地利用有限的课堂时间；通过录像视频呈现真实工作场景，从而有效解决项目教学中真实情景难以再现的问题。基于翻转课堂的项目式教学模式作为现有教学实践的演进，顺应了教育改革的发展趋势，体现了新课程改革的理念。因此本文将在简要介绍相关理论的基础上，提出基于翻转课堂的项目式教学模式并阐述其基本流程，旨在改变英语教学现状，提高英语课堂教学效果，为英语教学提供新思路。 
1、 基于翻转课堂的项目式教学模式的相关理论
（一）翻转课堂
翻转课堂是一种由教师创建音频或视频文件，学生在课下时间收听或观看，课堂上进行师生面对面交流和学生们共同完成作业的一种全新的教学模式（Strayer，2012）。它是将传统教师教授为主、学生完成练习的教学模式转变为以学生自主学习为主、教师辅助的教学模式真正凸显了学生的主体地位。
（2） 项目式教学
项目式教学是指在一定时间内，学习者以个人或小组为单位，运用学科的基本概念和原理，借助多种资源，为实现一个特定的目标努力，解决一系列相互关联问题的学习模式（黄
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纯国、殷常鸿，2007）。它是一种“以项目为主线、教师为主导、学生为主体”的教学模式，充分体现了新课标要求，成为外语教学的一种重要模式。
（三）输出驱动—输入促成假设
外语教学的“输出驱动—输入促成假设”指出，输出既是语言习得的动力，又是语言习得的目标；输入是完成当下产出任务的促成手段（文秋芳，2013）。输出比输入对语言学习的驱动力更大，输出一个切实具体的产品确实能提高学习者的动机。这一理论为我国外语教学提供了理论基础和教学改革发展的契机，可以把项目式教学、翻转课堂结合起来，强调学习者语言应用能力。
二、基于翻转课堂的项目式教学模式的构建
基于翻转课堂的项目式教学模式通过实施具体项目来开展教学活动，即在教师设置的教学情境下，学生通过实际操作具体项目，实现学科知识的习得和综合能力的提升。基于翻转课堂的项目式教学模式具有综合性和开放性的特点，完成项目要求学生不仅要融合多学科的理论知识，还要掌握实际操作等多方面的知识和技能，改变了传统教学理论与实践的分离的现象，符合新课程改革要求。该模式将理论知识与实际操作相结合，能够充分调动学生的积极性，提高学生的自主学习能力、合作学习能力、发现和解决问题的能力等。
项目式教学主要包括五个阶段：项目选定、项目计划、项目实施、成果展示、项目总结（Pfeifer R，傅小芳，2007）。基于项目教学的基本流程，笔者尝试将翻转课堂与项目式教学相结合，构建了基于翻转课堂的项目式教学模式（如图）。
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三、基于翻转课堂的项目式教学模式的应用
（一）基于翻转课堂的项目式教学模式的应用流程
1.课前准备阶段
（1）课前教师教学活动
首先教师通过分析教学目标、教学内容和学习者，设计与教学内容紧密相关的项目任务。项目不仅要与学科教学内容相适应，还要贴近真实的生活场景，以便使学生更好地将所学知识运用于生活实践中。教师在设计项目任务前要对项目实际操作过程有一个全面而深入的了解。其次，教师要根据教学内容制作教学课件，利用 PPT、FLASH动画、视频等将知识点生动形象地呈现，让学生完成自主学习。为了吸引学生的注意力，教师不仅要精心设计课件的内容和形式，而且要严格控制课件的长度，不要太长，最好控制在10分钟以内。再次，教师要对学生的自主学习效果进行测试，以便根据学生水平妥当安排课堂教学动。
（2）课前学生学习活动 
基于翻转课堂的项目教学模式需要学生在课前进行积极主动的学习，主要包括三方面的工作。第一，观看教师制作的教学课件，遇到无法理解的内容，可以利用网络资源对相关的内容进行查阅，也可以通过交流平台与同学进行讨论。良好的交流讨论是顺利实施基于翻转课堂的项目式教学模式的保证。初步调查后发现，QQ聊天软件已广泛应用于初中学生,每个学生都有一个QQ号码,因此笔者决定创建一个QQ群作为网络通信平台,以便学生及时谈论交流。第二，在观看课件后，学生需要完成测试卷并通过网络通讯平台上交，让老师了解
学生的课前自学效果。通过适当的练习，学生能够实现教学内容的内化和学习动机的增强。第三是自主选择一个项目任务进行研究。通过自主学习，学生应该对不同的项目进行分析，并根据自己的兴趣和专业知识选择自己喜欢的项目进行深入研究。
2.课堂组织阶段 
在进行一系列课堂学习活动之前，教师应先针对学生自主学习过程中遇到的问题进行答疑解惑。然后学生根据不同的项目进行分组，分组原则是六个学生组成一个团队，团队应包含不同英语水平的学生以便在完成项目的过程中承担不同的任务。当学生分组时，教师应根据学生的学习特点、学习方式和其他因素进行调整。成功的分组可以保证学习活动的顺利进行，最终达到教学目标，取得更好的教学效果。
（1）课堂教师教学活动
在这个阶段，教师的主要任务是让学生将理论知识应用到项目的实际操作中，并为学生提供正确的指导，以确保项目顺利进行。首先，教师应简要说明项目任务，并指导学生制定项目计划。其次，教师要时刻关注不同小组的项目制作过程，适时给学生提供一些建议。在这个阶段,教师应该采用“指导-探索-发现”模式,这意味着老师可以进行引导并在必要时提供技术支持帮助学生解决遇到的问题，以确保项目的顺利进行。再次，项目完成后，教师要为学生提供展示项目成果的平台，并对项目进行总结性评价，使学生进一步巩固和内化知识。
（2）课堂学习活动
通过课前的自主学习，学生完成了概念性知识的消化吸收，对参与项目的生产过程也有了一定的了解。学生在课堂上的学习活动主要包括以下几个方面。首先，小组成员应重新整理课前收集的数据，并进行头脑风暴，通过小组讨论制定项目实施方案。小组讨论后，团队成员应将项目划分为几个子项目，并尽可能将项目任务合理分配给每个人，各尽其责，确保每个成员对自己的任务有一个清晰的理解。其次，在项目开发过程中，小组成员应通力合作，根据项目计划创造性地制作项目作品。当学生遇到无法解决的问题时，可以求助于老师，并根据教师提供的指导和帮助，进一步由浅到深地探索问题的解决方法。再次，在项目作品完成后，不同小组要进行项目成果展示，并通过对项目成果的自评和小组互评促进知识内化。
3.课后总结阶段 
（1）课后教师教学活动
教师应总结教学中出现的问题，对这些问题进行深入细致的研究。然后将这些内容扩展到数字学习资源库中，不断丰富和发展，为今后的教学改进提供资源。
（2）学生课后学习活动
学生应总结他们所学的知识，反思他们在项目中遇到的问题，并评估自己的表现。最后，学生可以实现知识的巩固和扩展。 
（二）应用效果评价
在应用“基于翻转课堂的项目式教学模式”进行教学实践后，笔者对实验班中的62名同学进行了问卷调查。调查结果表明，92%的学生对该教学模式持满意的态度，认为融入翻转课堂的项目式教学模式能够满足自己的学习需求。88%的学生认为基于翻转课堂的项目式教学与传统的教学方式相比，让学习变得更有趣更自由，有利于培养自己的自主学习能力和合作学习能力。73%的学生认为基于翻转课堂的项目式教学增加了自己课堂参与实践的时间和师生交流互动的时间，有助于提高自己的交流沟通能力和语言应用能力。总之，基于翻转课堂的项目式教学模式得到了参加教学实践的学生的普遍认可。
结语
基于翻转课堂的项目式教学模式有机地整合了项目式教学和翻转课堂，充分利用两者的优势，通过输出切实具体的产品提高学习者的动机，学生从真实的语言交流目的出发，在完成项目过程中实现知识内化。该模式的应用，有利于激发学生学习积极性和主动性，有利于培养学生的自主学习能力和合作学习能力，有利于提高英语课堂教学效果。该模式充分体现了新课程改革所倡导的“以教师为主导，学生为主体”的教育理念，是顺应教育改革和信息时代发展要求的一种新型英语教学模式。
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Construction and Application of Project-based Teaching Mode Based on Flipped Classroom
ZHANG Siqi; YANG Xiangling
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Abstract: As an effective way of English teaching, project-based teaching mode fully embodies the teacher-guided and student-centered education idea. Aided by network information technology, flipped classroom can effectively solve the problems existing in project-based teaching —— the wide coverage of classroom contents and the limited reproduction of real situation. This paper puts forward that combining flipped classroom with project-based teaching, project-based teaching mode based on flipped classroom is constructed and applied in English teaching practice to explore its teaching effect.
Key words：project-based teaching; flipped classroom; teaching mode; construction; application
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