关于高职院校辅导员育人工作实效性的几点思考
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摘要：高校辅导员担负着重要的育人职能。本文分析了高职院校辅导员育人工作存在的问题，提出了高职院校辅导员应结合高职学生实际，本着“育人为本、德育为先”和引导学生“成人、成熟、成才、成功”的工作理念，以立德树人为根本，以思想教育为主线，以学风建设为导向，以素质拓展活动为载体，以目标教育为重点，充分利用各种有效资源为学生提供个性化辅导，增强育人工作的实效性，引导学生全面发展。
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辅导员作为高校学生管理工作队伍的重要组成部分，担负着重要的育人职能，是大学生健康成长的指导者和引路人。高等职业院校辅导员作为学生的教育者、引导者以及组织者，其管理工作不仅对学生的学习与生活具有重要影响，还对教学的质量和效果具有直接的影响[1]。在日常教育和管理工作中应贴近实际、贴近生活、贴近学生，提高工作的针对性和实效性，促进大学生思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质全面协调发展。
一、高职院校辅导员育人工作面临的问题
高职院校学生和普通高校的大学生处于同样的社会大环境中，但自身群体具有特殊性，如文化基础较为薄弱，自我管理意识以及能力较弱，学习习惯欠佳等，给辅导员的育人工作带来一定挑战。
(一)学生自我定位出现偏差
有很多同学可能进入高职院校并非自己的本意，是迫于种种压力而做出的无奈选择，但心里总有不甘和失落，部分同学仍然沉浸在高考失利的痛苦中，还有一些同学认为高职院校很难有好的就业前景，对学校和专业的认同度较低，和本科院校学生相比自卑心理逐渐形成。这种自我定位往往会使得一些学生自我消沉、自暴自弃、出现旷课、逃课、厌学甚至休学或退学现象。
（二）学生学习动力不足，自控能力较弱，学习习惯欠佳
进入大学以后，有的同学认为中学阶段的目标已经实现，可谓大功告成，产生了松懈心理；有的同学认为，经历了中学的苦读，大学该好好享乐一番，没有新的学习目标；还有的同学可能还沉浸在高考失利的阴影中，自怨自艾的心理导致日渐消沉。正是上大学前后的“动机落差”，导致了我们高职学生的学习动力不足。高职院校的学生相对而言，自控能力较弱，听不听课凭兴趣，认不认真看心情。学习容易受他人的不良影响。别人玩我也玩，别人混我也混，别人不学我也不学。久而久之便失去了自控能力，无法自主学习。不少高职学生都缺少制订计划、专心听讲、独立作业、预习复习以及阅读思考等良好的学习习惯，而这些都极大地影响了最终的学习效果。
（三）学生政治信仰迷茫，思想道德素质有待提高
不少学生参与政治活动热情不高，主动性不强，对党和国家的重大问题缺乏理性深入的认识，有些同学入党动机不端正，提交入党申请书随大流。人生价值取向多元化，有些同学受社会不良价值观的影响，价值取向以自我为中心，偏重功利性，社会责任感缺乏。道德认知和践行脱节，道德践行能力弱，感恩意识和诚信意识淡薄，出现了考试作弊、骗取助学金、贷款不还、简历造假等不良现象。 
（四）学生心理问题日渐明显
由于受到家庭环境和成长环境等多种因素的影响，现在很多学生适应能力和抗挫折能力较弱，进入大学之后，面临新的环境变化，面对学习压力、经济压力、人际交往、就业等压力出现时，很容易出现迷茫、苦闷、烦躁、焦虑等心理现象，如若不及时疏导和排解，会导致不同程度的心理问题，影响学生的正常学习和生活，甚至会导致极端事件的发生。
二、增强高职院校辅导员育人工作实效性的对策
（一）以创先争优为契机，注重做好学生的思想引领工作

思想是行动的先导，学生的思想引领工作尤为重要。结合班级和学生实际，创新活动形式与载体，积极引导各班级争创“遵纪守法好、学习风气好、同学反映好、班干示范好，活动开展好”的“五好”班集体，引导学生争做“思想品德好、学习成绩好、遵纪守法好、群众基础好、身心素质好”的“五好”学生，把先进班集体和优秀团支部创建、党员发展和其他评优评先与创先争优有机结合，大力营造学习先进、争当先进的良好氛围。通过举办主题教育、志愿服务活动、“自立自强、励志成才报效祖国”演讲比赛、“中国梦我的梦”主题征文等活动，积极鼓励学生参加院、系思想引领相关活动，将理想信念教育、感恩教育、诚信教育贯穿于各项活动之中，增强思想引领工作的实效性。
（二）以学风建设为导向，注重推动两个课堂联动育人

育人是个系统工程，但必须处理好两个课堂的关系才能达到全面育人的目的。辅导员在工作中要以学风建设为导向，以素质拓展活动为载体，通过推动两个课堂有效联动，做好系统育人工作，不断提升学生的综合素质。按照学院以学风建设为主题的工作要求，大力营造学风建设的舆论氛围，严格课堂纪律和考勤，注重与专业课教师的交流，指导班级举办专升本、自考经验交流会、英语学习经验交流会、参加学术报告会，保障第一课堂的主体地位。积极落实班级各项素质拓展实施计划，如汽车营销大赛、营销与策划大赛等专业素质拓展活动，鼓励学生积极参加各类相关的技能比赛，引导学生将专业理论学习与专业实践相结合，提升学生的专业技能。认真组织开展暑期社会实践活动，结合时事热点和专业实际，指导班级制定社会实践工作方案、组建实践团队、开展专题培训、鼓励班级同学参加院暑期“三下乡”社会实践活动，充分发挥实践育人功能。开展志愿服务活动，将志愿服务活动与社会实践和专业特点结合起来，以班级爱心实践基地为阵地，以学院青年志愿者协会为平台，结合时事和院系要求开展义务献血、爱心探望“孤老”、纪念“雷锋日”等志愿服务活动，提升学生的社会责任感，引导大家在奉献社会中实现自我价值。同时还引导并鼓励学生积极参加各级各类文体活动。班级同学学业成绩明显提升，并先后在院、系各类素质拓展活动中获得奖励。

（三）以目标教育为重点，注重通过深度辅导为学生提供个性服务

通过调查了解，辅导员会发现学生进入大学很容易出现因目标淡化而产生迷茫、“随大流”、甚至困惑的现象。基于此，在工作中以目标教育为重点，注重通过深度辅导为学生提供个性服务。通过多次召开目标教育主题班会、“我的大学我做主”主题班会，强化对学生的目标教育。通过开展学生生涯辅导，以面谈的形式，内容包括思想问题、学业问题、人际关系、情绪困扰、实习问题等，从多个方面来了解学生，并根据每个学生的特点及时、有针对性地给予引导教育，帮助学生明确目标，重塑信心，激发斗志，正确的面对各种挑战和挫折，学会最大限度地挖掘自己的潜能，给每位来谈话的同学发一张《学生生涯辅导记录表》，其中有一栏是“学生感受”，从而通过学生的反馈来了解教育效果，并适时进行调整和完善。通过全面查阅学生档案、深入研究每个学生每学期考试成绩的具体情况、关注学生平时表现和性格特征，结合专业实际为学生提供个性化的建议和指导。通过深入宿舍、单独谈心、手机短信和QQ交流等新媒体的运用与学生开展深度交流，了解学生的具体想法，引导学生全面分析自身情况进而确立符合自身实际的学习和发展目标。指导学生合理确定长期目标，细化学期目标，从而使多数学生有了比较清晰和符合实际的学习和发展目标。受此影响，班级学风不断改进，学生学习、考级考证和参加活动的计划性和目的性明显增强，从而使学生逐渐成熟，并为成才打下坚实基础。

（四）以爱心和责任心为基础，注重成为学生经济上的“解困人”和心理上的“贴心人”

爱心与责任心是做好辅导员工作的思想前提，在困难学生认定与资助和心理健康教育工作方面以爱心和责任心为基础，注重做学生经济上的“解困人”和心理上的“贴心人”。如果不能引导学生正确看待经济困难问题，不但会影响学生的学习而且还有可能会造成学生的心理问题。针对所带班级大多数的同学来自农村，近30%学生家庭贫困的状况，本人一方面公平公正地做好 “奖、勤、补、贷、减”工作，利用学校的资助体系解决贫困同学的经济困难；另一方面，引导班级同学正确看待和对待贫困问题和困难同学，加强对贫困学生的“自立、自信、自强”教育，引导和鼓励学生奋发有为，通过自身努力，逐渐解决贫困问题。同时，针对学生可能会因理想与现实的冲突、学业困难、人际关系障碍、情感问题等而导致心理失衡甚至心理疾病的情况，我十分注重学生的心理健康教育。在班会中有意识地穿插开展恋爱问题辅导、人际交往辅导、挫折教育辅导等心理健康辅导和大学生涯规划辅导、职业规划辅导等，培养学生乐观、向上的心理品质，促进学生人格的健全发展。使学生不断正确认识自我，增强调控自我、承受挫折、适应环境的能力。对个别有心理困扰或心理障碍的学生，及时实施个体辅导并转介到校心理健康教育中心并给予跟踪辅导，使他们尽快摆脱障碍，提高心理健康水平，增强自我调节能力。

（五）以强化日常管理为手段，注重对学生开展养成教育

学生的日常管理重在通过合适的方法引导学生养成良好的习惯。为此，应重视学生的日常管理工作，建立辅导员——班委——寝室长三级网络机制，及时了解学生情况，每周都有值周班委到办公室汇报一周班级情况，每晚都有纪律委员日报告，寝室长是寝室的直接责任人，负责学风、寝室卫生、寝室安全等问题。引导学生自我管理、自我教育、自我服务。定期开展人身财产安全教育、校规校纪教育、防传销防欺诈主题教育、诚信教育等，并充分调动学生的积极性，让学生通过公开承诺、签署承诺书、自己收集相关资料、班级讨论、情景剧表演等方式引导学生自我教育的同时养成良好的日常学习生活习惯。经过本人和学生的共同努力，学生常表现较好，没有出现因自身问题导致的重大安全事故和财产损失，学生遵规守纪意识强、上课出勤率高、宿舍卫生评比频获表彰。

高校的育人工作是项系统长期的工程，需要各部门协调合作，形成合力，作为一线工作者的辅导员更应不断提升理论水平和业务能力，善于总结、反思、提炼、借鉴，努力统筹规划、提高效率，利用各种积极有效的资源对所带学生开展“跟进式”辅导，为学生的成才和成功提供更高质量的指导和服务。
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Some Thoughts on the Educational Work Effectiveness of Vocational College Counselors
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Abstract: Vocational college counselors play an important role in moral education.  This paper analyzes the problems existing in the educational work of vocational college counselors, and puts forward some ideas that they should be combined with students’ practical spirit and thought. They should also insist on the work ethic of “moral education essentials, virtue education first", and guide students to establish the idea of "adult, mature, useful, success". They must place importance on moral education, treat the ideological education as the main line, accord to the construction of study style as the guidance, and diathesis developing activity as the carrier and emphasis on the education target. They should make full use of all kinds of effective resources to provide personalized guidance for students, enhance the effect of educational work, and guide the students' comprehensive development.
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