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摘要：结合当前大数据时代的背景及特征，通过对大学生阶段性特点、网络信息所具有的特性、社会现实与实际技术应用、高校思想政治教育方式方法等的分析，运用SWOT分析法从优势与劣势，机遇与挑战的角度对当前高校思想政治教育的现状进行了分析。提出高校应当通过加强主流价值观教育、创新教育内容与方法、把握舆论话语权、强化道德与法律意识等方式，实现高校思想政治教育工作目标，切实提高其实效性。
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引言
SWOT（strengths、weaknesses、opportunities、treats）分析法通过分析企业内部因素(优势和劣势)以及外部因素(机会和威胁)为企业的战略规划提供依据。随着时代的发展，其应用范围已经从单个企业的战略管理延伸到产业群体、区域经济、城市规划、乃至国家战略等领域。[1]
面对复杂的环境和形势，运用SWOT分析法能够更全面、更宏观地分析事物，从而提出有效的解决对策。从2012年开始，“大数据时代”一词开始频频出现在人们的视野中。2015 年的全国“两会”上，李克强总理首次提出制定“互联网+”行动计划。这些都表明，当今我们已经进入到以互联网为主体的大数据时代。大数据以信息量之巨大、流通速度之快为最显著的特点。高校思想政治教育本身就具有一定的复杂性，再加之大数据时代独有的特性，更加使得高校思想政治教育的开展在面临着独特机遇的同时，也遭受着一定的挑战和威胁。运用SWOT分析法，能够对高校思想政治工作开展所处的环境、面对的机遇与挑战有较为宏观、整体的把握，有利于为新形势下高校思想政治工作的开展进一步提供优化和更具实效性的对策。
1、 大数据时代高校思想政治工作开展的优势（SWOT--S）
当代大学生富有活力，思维活跃，乐于尝试新鲜事物，在互联网扮演着不可或缺角色的时代中，大学生又是其最主要的受众，大数据时代信息流通的加快为高校思想政治工作的开展提供了便捷。这些独特的条件能够很好顺应大数据时代的潮流和趋势，为其所利用，为大数据时代高校思想政治工作的开展提供了内部优势。
（一）高校学生阶段性特点突出
习近平总书记指出，青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。[2]。当今高校学生大多为90后，甚至是00后。他们是思想活跃、清新健康的一代，是朝气蓬勃、积极向上的一代,是衣食无忧、坐享成果的一代, 更是受到社会各界关注和热议的一代。他们在行为上表现出很高的自主性，渴望独立。在情感上外显而又张扬，但深度不够，具有情绪心境化，隐蔽性差的特点。思维超前，有独特的见解。[3]与其他阶段的人相比，这些学生具有特殊的心理特征，又有着独特的时代烙印，因此，高校思想政治教育工作的开展需要针对大学生的阶段性特点采取相应的措施。
（二）大学生为网络主要受众
随着科学和技术的发展，网络如今已经得到了相当程度的普及，大数据又是一种依托网络所形成的新兴现象。根据全球互联网使用量的最新预测，中国是全球最大的互联网市场。有报告显示，截至2018年6月，我国网民以10-39岁群体为主，占整体总数的70.8%：其中20-29岁年龄段的网民所占比例最高，达到27.9%。在职业结构组成部分中，学生群体以24.8%的比例位列第一。[4] 大数据时代，高校学生是网络媒体的最主要受众，他们接触信息最快速，产生的影响也最深远。
高校大学生作为高校思想政治教育的主体，在思想政治教育的过程中加入网络途径，如运用自媒体技术开展教学，有助于更深入、更广泛地与学生进行互动，提高思想政治教育的实效性。
（三）信息交互性、即时性增强
在大数据时代，各种社交网络都具有着重要的媒介作用，学生在社交网络上扮演着各种角色，参与各种互动和讨论。以微博为例，高校学生网民可以在微博上注册账号并发表评论、转载内容等，很多时候，普通人甚至可以和在现实中毫不相关的人取得联系或互动。微信也是如此，不同角色、不同群体之间，在某种程度上都可以建立一定的联系。网络大数据给人们的信息交流和社会交往带来了更强大的交互功能。
随着网络与自媒体技术的普及，现如今，一旦有社会热点事件的发生，很多时候，最先传播开来的平台并非传统媒体，而是互联网各大社交、自媒体平台。有了网络平台作为载体，人人都可能是事件的见证者和传播者，这就在很大程度上缩短了信息传播的时间，增强了资讯传播的即时性。
通过网络媒体手段进行思想政治教育，可以让大学生在第一时间接收到教育信息，并能够对教育内容进行及时的反馈，还可以与内容的发布者进行互动和交流。例如，教师利用微信公众号将所要讲授的知识发送至学生，学生便可以在课前进行阅读和准备，通过公众号的评论或后台留言，将自己的困惑和看法与老师沟通，便于教师搜集学生的提问并进行准备，回复学生或在课堂上讲解。
2、 大数据时代高校思想政治工作开展的劣势（SWOT--W）
思想政治工作在大数据背景下开展具有其优势，但是随之而来的也有网络的不可控性、学生心理特点影响以及现实因素制约等内部劣势，这些客观存在的负面特性为高校思想政治教育在大数据时代的开展带来了阻碍。
（一）信息碎片化严重
由于网络信息的发布者具有较强的自主性，因此他们发布的内容往往在很大程度上具有强烈的主观意志。网络信息的碎片化主要体现在网络信息内容的片段化和片面性上。
很多时候，对同一事件的看法和评论，在网络上呈现为不同的角度和说法，有时甚至彼此截然相反。不同的时间登陆网站，或是同一时间打开不同的媒体，看到的信息内容也有可能大相径庭。这种情况，就会使浏览者陷入一种“罗生门”的境地。在众说纷纭的网络评论中，大学生在短时间内接收到过多的信息，一时之间难以辨别其正确与否。
网络环境的这种碎片化，又容易使人产生离心思维，对主流思想缺乏整体把握和认同，对事物的认识出现偏差，这对高校思想政治教育的开展和进行也造成了阻力。网络中盛行的“标题党”就是如此，他们惯用夸张的描述手法和片段式的语言，吸引读者的注意，而实际内容或文章主旨往往与标题相差甚远，甚至毫不相关。当大学生在浏览这些信息时，极有可能出现对事件的误判，甚至对当前的形势也做出片面的分析。
（二）大学生心理特点影响
大学生作为社会中一大群体，其身心特点也备受关注。由于其涉世未深，阅历尚且不足等原因，许多大学生的心理还不够成熟，他们一些特殊的心理特点也会对思想政治工作的开展造成一定的影响。
首先是功利主义心理。随着社会的发展，生活条件的优越，现在的年轻人开始更加注重物质享受，以自我为中心。有相当一部分的学生，他们在做出选择时更多考虑的是即时对自己有用与否，这就可能使他们出现轻思政课而重专业课的做法，使得思政课的育人功能不能充分发挥。其次是从众心理。大学阶段，学生的人生观和价值观基本形成，但还并不牢固，因此容易出现盲从等行为。一旦不好的风气在学生中出现，从众心理可能导致其蔓延，对思想政治教育工作的开展造成冲击。第三是猎奇心理。如今高校学生思想都较为开放，在许多事情上求新求异，如何吸引学生注意力，调动学生的积极性和兴趣，也为思想政治教育提出了更高的要求。
（三）实际操作存在滞后
教师在思想政治教育中居于主导地位，是思想政治理论课的重要一环，应该起到启发、引导、教育学生的作用。但是如今还有一部分教师，他们上课的方式仍然以单一的讲授灌输为主，对学生主动性和积极性的调动不够充分。讲授课程理论性太强，不接地气，与学生的实际生活联系不够紧密，导致学生缺乏感同身受的体验。课堂的课件许多年都不加变动更新，不能跟上社会和时代的发展。在大数据提供便利渠道和手段的今天，如果不能充分利用其提供的条件丰富课堂手段和形式，思想政治教育理论课的实效性将大打折扣。
另一方面，许多学校的多媒体系统不够健全，或者出现有些学校配备多媒体设施但是在课堂教学中不能正常使用的情况，这些都为思想政治教育课程适应多媒体大数据时代的发展设置了障碍。
3、 大数据时代高校思想政治工作开展的机遇（SWOT--O）
凭借着大数据时代独特的优势，使得高校思想政治工作能够充分利用其优点，为传统教育方式的创新带来了前所未有的外部机遇。
（一）丰富教学手段
传统的教育模式都是以教师为课堂的中心，教师单方面的授课和讲述，学生的学习热情不高，缺乏主动性和积极性。甚至在很多时候，高校思想政治教育理论课学生到课率低，上课玩手机、写其他科目的作业更是普遍。
随着高科技新媒体的发展和运用，许多学校引进了电子考勤系统，课堂监控可以实时检测上课时同学的抬头率，甚至有些老师通过手机扫二维码的方式进行点名或签到。诸如此类的措施首先在硬性规定上确保了学生按时到课、听课。通过媒体技术，可以实现线上作业的反馈，学生不再仅仅被动接受知识，还可以通过线上问答和作业将自己当堂课所掌握知识的情况反馈给教师。此外，教师录制视频课程，发布在网络中，可以让学生的学习不再仅局限于学校教室，还可以达到跨校学习优秀课程的目的。
（二）加强课堂互动
在思想政治理论课教学过程中使用视频、音频等多媒体手段，有助于增强教学内容的生动性和趣味性，吸引学生的注意力，提高课堂教学的效率。围绕播放内容展开的课堂讨论，又调动了学生的参与度。除此之外，微博、微信公众号等自媒体平台的推广，又为教育内容的传播提供了更广阔的空间。社交平台的互动性和相对自由性，使学生可以及时表达自己的想法，对感兴趣的内容发表看法和言论，内容的发布者也可以做出反馈和互动。
这些都有利于将师生双方纳入思想政治教育的过程当中，避免了过去教师讲授的单一性和乏味性，调动了学生的积极性，拉近了教师与学生之间的距离，便于高校思想政治教育的进行。
（三）拓宽信息渠道
大数据以多媒体为载体，在多媒体还没有广泛应用的时代，学生获取信息的渠道主要来自于教师，而教师教育资源的获得主要来自于课本与教辅书。随着大数据时代的到来，网络上的信息扑面而来。大数据时代网络数据量之大，远远超出了传统媒体，无论是教师还是学生，都可以在海量的资讯中获取自己所需。
教师的教学资源除了书本以外，网络上的课件、媒体中的视频、社会舆论的热点等等，都可以作为思想政治教育课程中的教学内容来源。此外，教师还可以将这些内容提前归纳上传至学生公用的邮箱，便于学生课前或课后观看阅读。
在大数据时代，多媒体增强了大学生获取信息的速度、广度和深度，[5]学生获取知识和信息的渠道不再仅仅局限于课堂教师讲授。慕课、网易云课堂、TED等网络课堂可以向学生们传授知识，以微博为代表的自媒体平台又可以使学生第一时间获取全球资讯，了解社会热点。
4、 大数据时代高校思想政治工作开展的威胁（SWOT--T）
大数据背景下，高校思想政治工作的开展面临着众多机遇的同时，伴随而来的还有一些不可忽视的威胁，这些因素从外部对高校思想政治教育的开展和目标的实现带来了冲击。认清这些威胁，严加监管，正确应对，有利于高校思想政治工作在大数据时代更具实效性地开展。
（一）负面社会思潮相继泛滥
社会思潮能够映衬出大学生的主要思想特征，也能够反映出大学生普遍关注的理论与实践的问题，是了解学生思想情况的一个重要部分。[6]随着改革开放的进行，中国威胁论甚嚣尘上，各式各样的西方思潮也相继涌来。新自由主义、民粹主义、历史虚无主义等西方社会思潮，借助大数据时代海量、快速的信息潮，飞速传播和泛滥，对高校学生的思想造成了极大的冲击，也使得高校思想政治工作的形势更加严峻。
（二）舆论环境难以把控
大数据时代网络媒体在给人们的言语带来自由与便捷的同时，许多不良言论也混杂其中，如果监管不够及时到位，就会对高校学生的思想造成冲击，使思想政治教育的效果大打折扣。
在众说纷纭的网络评论中，大学生在短时间内接收到了太多的信息，由于信息量的巨大，和自身涉世未深的原因，高校大学生在一时之间难以辨别其正确与否。在这些舆论之中，不乏别有用心的人借机炒作，大肆宣扬与主流思想背道而驰的价值观。思想较为单纯的高校学生在有些时候缺乏清晰的判断，容易被他人利用，或者受到某些领域一些所谓“权威人士”言论的导向。除此之外，网络环境的多元化，使得很多时候，网络上的“道德”并非基于事实的正确与否，而是由网络舆论的风向来决定，无论其是否合理。
大数据时代网络媒体舆论环境目前还难以把控，国际化的交流与沟通又为西方思潮的涌入提供了渠道，这些都对高校思想政治教育的推进和落实形成了威胁。
（三）全球化浪潮带来冲击
全球化浪潮使得世界各国的联系日益密切，尤其是借助大数据时代方便快捷的沟通方式和渠道，使得信息的交互更加简单、迅速。借助大数据，人们在交流科技、政治、经济等咨询的同时，也不可避免地接触到许多西方文化和价值观念，这对高校思想政治教育工作也产生了一定的影响。
通过大数据网络，大学生接触到更多西方影视、文学、艺术等作品，好莱坞大片的个人英雄主义情结、英文歌曲中娱乐化调侃式的歌词，都在潜移默化之中向大学生传递了西方资本主义的意识形态。圣诞节、复活节等西方节日的传入和流行，越来越多青年学生开始追求过“洋”节，却对许多中国传统节日，如“端午节”、“重阳节”的来历和习俗等知之甚少，甚至表现出不屑。
大学生思想意识领域面临着西方价值观念的冲击，同时也对中华优秀传统文化的继承和保护造成阻碍，不利于大学生文化自信的树立，为高校思想政治教育工作的开展带来了影响和困难。
5、 对策
在大数据时代，高校思想政治工作的开展要顺应其特殊形势，针对其特点，实施行之有效的方法对策，使高校思想政治工作落实到位。
（一）加强主流价值观教育
要想有效抵制信息化网络、新兴大众传媒给思想政治教育带来的冲击和威胁，最重要的还是要加强社会主义核心价值观的宣传和贯彻落实，弘扬主旋律。高校要加强对学生思想动态的监管，发现问题及时干预。树立学生榜样，通过对大学生偶像的宣传与意见领袖的树立，弘扬社会主义核心价值观等正面、积极的新媒体文化，抵制网络亚文化等消极新媒体文化的传播。通过校园展板、媒体宣传的方式加以强调社会主义核心价值观，并将其中的内容分配给学校中的不同院系，组织学生在校园及周边社区的进行宣讲，使同学们在学习中巩固知识，加深印象，牢记于心，并且能够将知识与实际生活相联系，在实践中运用。
（二）创新教学内容与方法
思想政治理论课教师在课堂教学的过程中，可以通过多媒体技术向学生讲授知识，例如通过结合播放动漫，讲述中国近现代历史进程；观看阅兵片段，宣传新时代军队政策和军事方针。通过开展微视频大赛，让同学们置身特定的历史阶段，体验思想政治教育课本中的知识；在课堂语言的运用中，适时使用贴近高校学生的网络用语，在课件中插入接地气的表情包等等。
思想政治理论课是高校思想政治教育的主渠道，在理论课教学中注重融入新媒体技术和思维，有助于思想政治教育更贴近学生，教育内容更容易被学生理解、践行。
（三）把握网络舆论风向标
在思想政治教育工作中，高校应该注重加强对互联网话语权的掌握。开办宣传教育网站，宣传思想政治教育内容，但要注意避免重复性的说教和枯燥的纯理论知识。开展线上线下的学习和实践活动，鼓励学生将思想政治教育内容内化于心，更外化于行，并通过媒体平台进行宣传报道，搜集优秀评论和留言，适当给予奖励，充分利用网络平台的互动性，及时进行回复和反馈。
随着以网络为代表的新兴媒体的出现，高校要善于把握舆论的风向标。在新的网络文化氛围中，高校一方面应认真研究新媒体技术和新媒体文化的传播趋势、特点，把握住新媒体文化的脉搏，促进正面、积极的新媒体文化传播，遏止消极、负面新媒体文化的蔓延，掌握新媒体话语权；另一方面，学校和思想政治教育工作者要时刻留意学生的思想动向，关注、引导学生，弘扬正面、积极的新媒体文化，抵制网络亚文化等消极文化的传播。
（四）强化道德与法律意识
互联网不是法外之地。虽然以微博为代表的一些自媒体平台实行了实名制，但是对于不符合主流价值取向的相关言论的监管仍然不到位，以历史虚无主义、民粹主义等为代表的西方意识形态言论屡见不鲜。有关部门应该加强法律法规的制定和监管，加强对违规违法者的处罚力度。与此同时，高校要积极向学生普及相关法规政策，教育学生健康、阳光上网，加强自身对信息的判断能力，不发布、不转发与社会道德和主流价值观相违背的言论和文章。例如，召开讲座向学生宣传，带领大家学习《英雄烈士保护法》、《中华人民共和国网络安全法》、《互联网信息内容管理行政执法程序规定》等法律法规，杜绝不良社会思潮的影响，强化学生道德、法律意识，自觉履行健康的网络责任义务。
在大数据时代，高校思想政治工作的开展需要认清自身的优势，克服所存在的劣势，把握机遇，应对挑战，努力实现培养担当民族复兴大任的时代新人的目标。
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Exploration on the Opportunities and Challenges of Ideological and Political Work in Colleges and Universities in the Era of Big Data
——Based on SWOT Analysis
SUN Weina, XU Wei
(School of Marxism, Beijing University of Chemical Technology, Beijing 100029, China; School of Arts and Law, Beijing University of Chemical Technology, Beijing 100029, China)
Abstract: Combining with the background and characteristics of the current big data era, through the analysis of the phase characteristics of college students, the characteristics of network information, social reality and practical application of technology, and the methods of ideological and political education in colleges and universities, this paper uses SWOT analysis method to analyze the current situation of ideological and political education in colleges and universities from the perspectives of advantages and disadvantages, opportunities and challenges. It is proposed that colleges and universities should achieve the goal of ideological and political education by strengthening the education of mainstream values, innovating education contents and methods, grasping the right to say of public opinion, and strengthening moral and legal consciousness, so as to improve its effectiveness effectively.
Key words: big data era, SWOT analysis, ideological and political education in colleges and universities
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