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          ——以辽宁对外经贸学院为例
李琨
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摘要：通过对辽宁对外经贸学院《形势与政策》网络课程建设的两个实施阶段的介绍与经验总结，形成对网络课程建设研究与实践的思考，提出网络课程今后建设中应注重教学功能模块的进一步丰富和完善、学生学习过程和行为管理的不断加强、师生互动的深入拓展以及教学团队教育信息素养切实增强等方面，以期弥补不足，完善《形势与政策》网络课程，使其增强实效性。
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[bookmark: OLE_LINK2]现时代的中国已经进入到了信息化时代，中国的网民数量和网络经济发展的速度都在不断迅猛增加。同时，自从李克强总理在2015年3月5日第十二届全国人民代表大会第三次会议上提出制定“互联网+”行动计划后，“互联网+”在中国得到迅猛发展，它的发展不仅促进了各种行业的提升，也给我们的教育带来了一场革命，中国的教育正面临着机遇与挑战。
在此背景下，我国高校的课程建设在不断变化，其中包括课程内容持续更新、课程样式不断变化、课程评价日益多元等一系列变化。很多高校的《形势与政策》课也改变了原来的授课方式，转变为网络课程。为此，它的建设与研究具有重大意义。
一、《形势与政策》网络课程建设的重大现实意义
《形势与政策》课是高校思想政治理论课的重要组成部分之一。它具有时效性强、涉及面广等特点，是引导大学生关注社会热点问题、了解社会的主要渠道，对于大学生的思想政治教育具有重要作用。但是，长期以来由于此课程的实效性不是很理想，主要原因有：第一，此课程进行传统面授教学，致使教学注重教师的外在教学，忽略学生的内在学习体验；第二，此课程没有通用教材，教学内容是动态的，调整和更新快，教师要随时不断搜集材料，密切跟踪国内外形势新发展、重大事件新进展以及党和政府的新政策、新战略，要及时吸收当前最新的理论研究成果，致使教学困难，教学效果和学生的欢迎程度差强人意。
由此可见，《形势与政策》网络课程建设是必要的、有重大意义的。
第一，《形势与政策》网络课程建设可以实时更新内容。网络媒体由于其方便快捷，不受篇幅和时空限制，报道的内容更丰富、更全面，从而使《形势与政策》网络课程成为一门可以跟踪最新时事风云变幻及发展的课程，其时效性不言而喻。
第二，《形势与政策》网络课程建设可以使教师变为导师，提升教师信息素养。通过互联网，教师变为导师，自己管课、建课，教师不在通过课堂向学生灌输知识，而是更多的通过网络向学生提供课程资源和辅导，参与学生互动，使师生互动不再流于形式，完全突破了课堂上的时空限制。此外，通过《形势与政策》网络课程的建设与研究可以帮助教师转变教学理念。教师还可以通过深入了解和学习网络教学系统中诸多相关的教育信息技术，树立教师的信息意识，提升教师信息素养。
第三，《形势与政策》网络课程建设改变学生学习的方式，促进研究性学习的发展。对于学生的学习来说，《形势与政策》网络课程建设创造了移动学习模式，学生的学习观念与行为模式得到了转变，学生可以通过课程章节（课件、章节测试）、资料和讨论等功能模块自由、自主、自知地学习。通过这种学习模式，学生的学习兴趣得到激发，学习能力得到提升，学习的需求与价值得到体现，促进了研究性学习的发展。
因此，《形势与政策》网络课程的建设与研究可以使传统的《形势与政策》课教学内容、教学组织形式和教学效果都发生革命性的变化，具有重大现实意义。
二、《形势与政策》网络课程建设研究与实践——以辽宁对外经贸学院为例
辽宁对外经贸学院的《形势与政策》网络课程建设针对全校学生先后开展了几个学期，经历了由URP综合教务系统平台到超星尔雅系统平台两个建设阶段。
（一）基于URP综合教务系统平台的《形势与政策》网络课程建设
辽宁对外经贸学院在开展《形势与政策》网络课程建设的初期，选用的是URP综合教务系统平台，该平台主要包括课程内容、教学课件、课程资源、作业与考试、交流论坛等模块，课程教研组主要选取了课程内容、作业与考试、课程资源、教学课件等模块开展了《形势与政策》网络课程的教学。教学主要包括以下几个环节：第一，《形势与政策》网络课程的教学设计。根据国家下发的最新高校“形势与政策教育教学要点”召开教学团队教研会议，拟定要在网络上开设的专题，并划分小组，分配专题、小组分工以及分配教师负责的班级；第二，《形势与政策》网络课程资源的上传与管理。在确定专题以及分工的基础上开展小组集体搜集资源以及备课活动，利用课程内容模块向学生简要介绍该门课程，利用课程资源模块把最终形成的课件、教案、视频等相关教学资源上传至平台；第三，《形势与政策》网络课程学习过程的监控与互动。制定学生关于《形势与政策》网络课程学习的制度文件、学习要求以及登录步骤，通过教务、各二级学院和《形势与政策》QQ群下发到学生当中，组织学生进行学习。在学生的学习过程中，系统具有自动学习监控功能，针对学生的登陆次数，学习时长等自动统计，教师通过后台的管理系统，对这些数据进行监控，并通过《形势与政策》QQ群与学生沟通与互动；第四，《形势与政策》网络课程的考核。在学生对《形势与政策》网络课程学习的过程中，教师利用交流论坛模块与学生进行线下沟通和交流，根据学生的平时学习状况给定平时成绩，并利用作业与考试模块对学生的学习过程进行测试，最终形成该门课程的总成绩。
从基于URP综合教务系统平台的《形势与政策》网络课程的建设至今，课程组教师对《形势与政策》网络课程的建设一直处于不断实践到认识再到实践与认识的经验总结和体会中，基于存在的问题并结合实践情况，学校选用了超星尔雅系统，现已推出第二阶段的《形势与政策》网络课程。
（二）基于超星尔雅系统平台的《形势与政策》网络课程建设
超星尔雅系统平台是目前学校正在使用的《形势与政策》网络课程建设平台，此平台与之前的URP综合教务系统平台相比更具科学性和实效性。该平台的具体课程功能模块主要包括课程视频、资料、通知、作业、考试、讨论和答疑等。课程组主要选取了课程视频、资料、作业、考试等几个模块开展了《形势与政策》网络课程的教学。主要环节中发生变化的地方有：第一，超星尔雅系统平台简单易用、功能强大、课程资源丰富，教师不再需要上传与管理网络课程的课件、教案、视频等相关教学资源；第二，超星尔雅系统平台使教师由原来的授课和管课双重身份转变为管理和指导学生的导师，侧重学生能力的培养。教师需要完成的任务有：把关于《形势与政策》网络课程学习的制度文件、学习要求以及登录步骤向自己负责的班级说明，在规定的学习时间范围内对学生的学习进行督促，对学生的一些相关问题予以解答，最终登录学生的成绩；第三，超星尔雅系统平台比之前的URP综合教务系统平台更为科学，统计数据更为详细和准确，对学生学习成绩的评定项目多，成绩更为合理。该平台会对学生的学习过程进行更为科学的监控，比如观看视频时必须完成不定时出现的问题，观看完视频还要进行章节测试等。此平台会对学生学习过程的数据进行更为详细和准确的统计，比如视频进度、测验得分、任务点完成的百分比等都有具体详尽的数据统计。
三、基于《形势与政策》网络课程建设研究与实践的思考   
目前，辽宁对外经贸学院《形势与政策》网络课程建设已经经历了两个阶段，正在逐渐走向成熟和完善。该课程以超星尔雅系统平台为基础，利用互联网高效、快捷、方便传播的特点，采用现代的信息技术，以教师为导师、学生自主学习为目标，教学内容结合与该课程相关的社会、政治、经济等学科，具有动态性、实效性等特点，该网络课程增强了《形势与政策》的实效性。
但是，在《形势与政策》网络课程的研究与实践中，也发现一些需要不断改进的地方。为此，课程组就最近几年开设的《形势与政策》网络课程做了相关的调查问卷。从问卷的结果以及课程组自身在《形势与政策》网络课程建设中的经验总结中，得出以下几点思考。
（一）进一步丰富和完善《形势与政策》网络课程的教学功能模块
目前超星尔雅系统平台下的《形势与政策》网络课程已经具备了课程章节（课件、章节测试）、资料和讨论等功能模块。但是，从调查结果显示68.24%的学生想通过网络课程平台学习到更多的课程拓展知识，57.99%的学生想过网络课程平台的学习锻炼自身的探究学习能力。同时，调查结果也显示了学生们需要的教学模块排在前三位的是课程大纲占71.86%、课程文档(课件、拓展材料)占66.93%、案例分析占50.05%。以上的调查数据说明，目前的《形势与政策》网络课程的教学活动功能模块难以满足学生个性化自主学习的需要，还有待于进一步丰富和完善，要结合《形势与政策》课程的特点以及学生的需求，设置相应的网络教学功能模块。
（二）不断加强对学生学习《形势与政策》网络课程的过程和行为的管理
由于网络课程的学习改变了学生的学习模式，由原来的有约束力的课堂模式改为随时随地可以学习的网络模式，这种模式的变化使学生的自主性得到了更加充分的体现，同时也使学生学习过程和学习行为缺乏监督。对学生学习过程和学习行为管理不足、不严势必会导致学习效率低、学习成绩不理想。在调查的结果中显示50.15%的学生认为应该增强在线课程中学生学习行为的管理。这说明目前对学生学习过程和学习行为的管理还是不足、不严。为此，教师应该形成对学生学习过程和学习行为有效管理机制，通过周期性任务驱动，使学生全程保持紧密学习状态以带动学习，建立签到制度，分阶段查看学生登录状态等办法，以达到大数据分析反馈背景下，对学生学习过程和学习行为深入了解，准确定位，高效教学。
（三）充分运用交互、反馈的功能模块，拓展《形势与政策》网络课程师生互动
网络课程建设过程中，师生互动是非常关键和必要的，这个环节可以使学生在与老师交流以及解决问题的过程中真正感受到课堂的存在。目前，虽然超星尔雅系统平台下的《形势与政策》网络课程教学功能模块中设有师生互动的模块，但是课程建设中还没能充分利用起这些互动模块，发挥它应有的师生互动功能。调查结果显示37.89%的学生认为知识讲解+导师辅导的形式有助于自己对课程的学习与掌握，在线课程学习过程中,42.21%的学生需要教师参与他们的讨论,引导他们进行积极思考，39.3%的学生需要教师及时解决他们提出的问题。由此可见，课程中的课件和视频向我们呈现的是一种静态的教学过程，线路是单一的，学生只能听和看。学生需要的网络课程应该是立体的课堂，只有通过讨论区、交流区、在线答疑等途径，使学生与老师交流，解决自己的疑问，才能使学生感受到如同进入真实的课堂进行学习，营造动态的学习环境，形成立体课堂，达到真正教学的目的。因此，我们要充分运用交互、反馈的功能模块，拓展《形势与政策》网络课程师生的互动，有效地激发学生的求知欲，提高学生基于网络的自主学习效果。
（四）切实增强《形势与政策》网络课程教学团队教育信息素养
《形势与政策》网络课程不仅要求教师具备专业的理论基础知识，而且要求教师拥有基本的网络知识，具备一定的教育信息素养。教师要能够运用网络查看学生的学习状态和登录情况、给学生定期推送任务、批阅网上作业、管理网上考试、与学生在网络上交流等，这些工作都无形中增加了教师的工作难度，同时也对教师的信息技术水平提出了巨大的挑战。所以，我们在建设《形势与政策》网络课程中，要牢固树立教师的信息意识，强化教师网络和信息技术培训，不断更新教师的信息知识，提升信息能力，切实增强《形势与政策》网络课程教学团队教育信息素养，以与时俱进的精神建设《形势与政策》网络课程。
目前，辽宁对外经贸学院《形势与政策》网络课程已经经历了两个阶段的建设，初步显示了网络课程的可操作性和实效性。在未来的建设中，课程组要不断总结经验，弥补不足，从教师队伍、课程内容以及课程管理等方面逐渐完善课程建设，使其增强实效性，促进网络课程建设的发展。
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Study and Practice on the Online Course Construction of “Situation and Policy”
 ——Taking Liaoning University of International Business and Economics as an Example
Li Kun
(Department of Ideological and Political Theory, Liaoning University of International Business and Economics, Dalian, Liaoning, 116052)
Abstract: By introducing and summarizing the two implementation stages of the online course construction of “situation and policy” of Liaoning University of International Business and Economics, the author has formed her own thinking on the study and practice on the online course construction, and has put forward the idea that in the future online course construction, we should pay more attention to the further enrichment of teaching functions module, the continuous improvement of students' learning process and behavior management, the in-depth development of the interaction between teachers and students, and the practical enhancement of education information literacy of teaching team so as to make up for the deficiencies and to enhance the effectiveness of this online course of "situation and policy".
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