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摘要：日本是一个与水密切相关的国家，拥有内容丰富、形式多样的水文化。20世纪日本在快速的经济增长和急剧的城市化过程中出现了水污染、水文化衰退等问题。为了克服这些问题，日本进行多方面的探索，取得了一定的成绩，并形成和发展了新的水文化。 “亲水”一词在日本被广泛使用，“亲水”逐渐成为日本城市建设中的核心追求，体现出日本城市建设中人与自然环境共存、和谐发展的新理念。拙稿探讨了日本城市建设中的水文化、亲水的发展历程、水文化的含义以及在日本城市建设中所发挥的重要作用。
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日本具有极为丰富的水资源，充分享受由水资源带来的恩泽，但也曾经遭受到各种各样因“水”而引起的自然灾害。许多与水有关的技术产生于日本，同时也孕育出极其深厚的水文化。“亲水”概念在日本已经成为时尚潮流，经常用于其城市规划中，在城市各种设施建设中这一概念也得到广泛应用。因此，深入探讨日本城市建设中的水文化及亲水的发展历程，并及时总结水文化在日本城市建设中所发挥的作用具有重要意义。
一、亲水概念的基本含义

亲水，这一概念出现于上世纪，当时日本城市的水污染极其严重，相关专业人员在治理日本城市河道水污染问题的时候，提出了河流的社会功能应当予以重视的想法。河流的社会功能指的是人与河流之间的相处以及关联，也就是河流的亲水性[1]。除了城市河流，亲水这一概念还被推广到池沼、海洋以及湖泊等相关空间的应用。这些水域空间具有极强的亲水性，人们不仅在这些地方附近生活与生产，而且还在这些地方进行游戏娱乐休闲，人与水之间的关系极为密切，亲水功能明显[2]。

水具有亲水性，人们可以与水进行亲密的接触和亲水的活动。随着亲水这一概念的发展与普及，日本人民的日常生活中也经常用到亲水，其实际含义包含着人与水之间和谐相处的方式。

二、人与水的相处方式

亲水是人与水之间的一种相处方式，除此之外人与水还存在着其他的相处方式，包括治理水、利用水和保护水。人与水之间的关系由最初的治理水，向着利用水--保护水--亲水这一方向进行演变。

（一）治水

在城市发展初期，由于人口密集，人们的日常生活与生产都需要大量的水资源，不仅要保证水源供给充足，维持日本人民的日常生活与生产活动，还要想方设法处理经常出现的水灾问题，因此治水问题早就被各地居民重视。治水的具体措施包括建堤筑坝、对河道进行有效疏通等方法。漫步于日本各类大小不同的河川，会产生高度雷同的感觉，所有的河流都拥有相同的河堤、河坝、水闸、泵房，各条河流均已进行比较完备的统一规划与治理。日本政府在治水的时候，强调对水所带来的危害要采取认真措施进行克服，从而保障人们的生活生产活动的安全。

（二）利水

人们除了应当克服水灾所带来的危害，还要采取有效手段利用水，充分发挥水资源的作用，让水为人们的生活与生产服务。日本拥有极为丰富的水资源，人们在利水的过程中培育出各具特色的利水文化。例如，河川等水道被人们当作运输通道进行利用；染织业、造纸业与水具有密切的关系，日本人民在利用水资源的过程中发展了精湛的工艺。水的利用与人们的生活与生产息息相关，日本各种宗教活动都与水具有密切关系。水是人们的共有财产，日本人在利用水这一方面，因为国土狭窄，国民都处于一个相对较小的空间，因而产生了许多共生的智慧与规则[3]。

（三）保水

随着日本经济的发展，其工业与农业得到了极高的发展，但与此同时，高速的经济发展带来了严重的水资源破坏与污染问题。在日本城市化过程中，人们需要更多的生活用水与生产用水，与此同时工业废水污水以及生活废水污水没有经过处理就进入自然水域空间，严重破坏了水域空间的内在平衡与洁净。水污染问题越来越严重，不断恶化。严重的水污染问题不但给日本的渔民生计带来极大的负面影响，而且还威胁到人们的身体健康。由社会经济发展所带来的水污染等环境问题对日本经济发展产生反作用，严重制约其经济的可持续发展，给日本带来沉重的打击。因此，日本政府经过多年反思，深深体会到保护水资源的重要性，出台了多项措施，重视保护水资源，保水概念由此而生。保护水资源不仅仅指保持水质，还要珍惜水资源，不浪费水资源，提高水资源的利用率，以此预防水资源枯竭。

（四）亲水

亲水是保护水资源的延续。随着工业化与城市化的发展，适合人们娱乐休闲的水边环境逐渐减少，人们对于水资源的来源以及相关的处理知之甚少。水就在人们身边，但是由于人们没有关注过水，没有对水进行深入的了解，导致人们与水之间的亲近感变淡。当今日本越来越重视对亲水环境的建设，许多地方建设了以水为核心的主题公园，而真正让外国人叹为观止的是独具日本特色的各式各样的温泉旅馆及温泉疗养院，在有马、汤泽、热海、草津等地的大街小巷，总能看到成群结队的来自世界各地的温泉爱好者，身穿日式浴衣、脚踏木屐，穿梭于各个温泉之间，一整天时间都在反复品味各家温泉的微妙之处。由此可见，日本人的亲水特别是亲近温泉的文化，早已超越了国界与文化的界限，与日本料理、动漫一道成为日本的文化象征。

三、亲水形成日本城市建设中的水文化

水质污染、水资源短缺、水文化的衰退等一系列问题的出现归根到底在于日本过度追求经济发展的利益，忽略了人与水和谐相处方式的重要性。经过深刻的反思，日本的城市建设不再以经济的高度发展作为唯一的发展目标，而是更加注重城市的可持续发展，即现阶段强调的城市的经济、文化、教育、福利以及环境等各个方面的协调发展与共同提高。亲水的概念逐渐融入新的水文化，体现了人与水、人与自然共存共生、互惠互利以及和谐发展的科学发展理念。

（一）水文化的含义

根据日本国的国家文件指出，水文化是指日常生活中人与水的关系，不仅包括和水有关的一切宗教活动的精神土壤，还包括水车、传统的捕鱼法、在水边环境游戏娱乐休闲等一切与水相关的各种有形与无形的文化及传统活动，除此，人们积极利用水所具有的所有功能的努力都称之为水文化[4]。从以上的定义中可以看出，水文化包括有形的与无形的内容，一切和水有关的物、活动、思想精神等都归纳于水文化的概念中。另外，日本城市建设不仅包括其城市建设中硬件部分，例如城市规划以及基础的设施设备等，还包括城市建设中的软件部分，例如城市形象的建立、城市特色文化的保持等。

（二）亲水的表现形式
所谓“亲水”，是指通过各种形式与水和谐共存，通过亲水来体现人与自然和谐共存与发展的理念，以下从城市的硬件建设、软件建设、文化建设等方面入手，详细解读“亲水”的各类具体表现形式。

1.城市的硬件建设方面
在日本城市的硬件设施中，三百余处“亲水公园”是最为典型的代表，其他可以让人们与水亲近、接触的水岸空间，如“亲水护岸”也在不断涌现，这些亲水设施大部分作为免费开放的空间。曾经在日本城市中，河流的岸边修建了许多水泥堤坝，还存在很多低下的暗渠，影响了人们与水的亲近与接触。现在，日本城市的水岸空间已经逐渐成为人们与水进行亲近、接触的重要空间，这些亲水空间中生长着许多的水边植物与动物，有利于保持亲水空间的自然生态环境。虽然有些亲水空间是人为建造的，但是也强调所建造的亲水空间尽量还原自然环境，以人与自然和谐发展作为目标，而不是以人的主观意愿来进行设计与建造[5]。

2.城市的软件建设方面
随着近年来日本城市软件建设的发展，许多和水文化相关的建设理念被提出，例如，进行保存发展水文化的城市建设、进行活用水文化的城市建设等。由此可见，在日本城市建设中，在高速发展工业化与城市化的同时，对逐渐衰退的水文化进行保存与发展，重新把水文化拉近城市生活，体现出日本城市建设中对水文化的重视，也体现了亲水。让水文化得以重生的关键在于对日本城市当地的水文状况进行深入的调查与了解，这是关键也是基础，只有通过深入调查和了解才可能制作科学合理的水资源地图，让人们重新认识到久违的水文化，人们居住地区与水有关的一切活动、生活智慧以及精神产物重新回到人们的生活当中。通常这些行动都是由地方政府及其居民团体组织。
同时，在深入调查与了解的基础上所制造出的水地图，体现了那些已经消失以及正在消退的水文化的分布，让这些面临消失危机的水文化获得重生的机会。除此之外，有些地方重新举办和水文化相关的活动，让传统的水文化重新出现在现代城市生活中。现在，在日本很多城市中，其重要的地方特色之一就是当地所特有的水文化[6]。

3.城市的文化建设方面
在日本城市中，亲水空间为人们提供多种活动的平台。人们在日常生活的闲暇时间里，更多的选择在亲水空间娱乐休闲游戏。不仅个人活动如此，很多社会团体也组织人们聚集在亲水空间开展活动。亲水空间为人们提供了与水、与自然亲密接触的机会，大大提高了人们的生活质量，丰富了人们的生活内容，也强化了人与自然和谐共存于发展的重要性[7]。
通过上述各种为保护水文化而采取的行动，人们在思想意识方面非常重视亲水这一重要概念，不但有利于水环境与水文化的保护，而且有利于发展日本城市的当地特色，形成不同城市所特有的个性，由此体现出城市建设与自然生态环境的发展相互促进，共同发展，和谐发展。在对过去破坏环境的城市发展的反思中，寻找到适合城市建设的发展模式，即追求能够与自然环境共生发展的城市发展模式。

四、结语

综上所述，日本的城市建设经历了很长一段从治水到亲水的发展历程。亲水概念正逐渐孕育出新的水文化，以此体现出日本城市发展与自然环境共存、和谐发展的理念。过去的城市建设牺牲了自然环境，牺牲了传统水文化，也牺牲了人们的亲水机会，现在日本城市建设强调亲水的重要性，以此实现其城市建设与自然环境、水文化的共同发展与和谐发展，进一步促进了人与自然的和谐共存，从而保证社会全体的可持续发展。对此，我们应该适度借鉴日本在治水、利水、亲水等方面的成熟经验，将部分符合我国国情的做法加以引进吸收，为我国的城市发展以及水文化建设提供理论支持[8]。
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On the Influence of “Water-Loving”Concept on Japanese Urban Construction
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Abstract: Japan is a closely water-related country, which retains a water culture with rich contents and various forms. After a period of rapid economic development and intense urbanization, Japan suffered water pollution and declining water culture in the 20th century. In order to solve these problems, Japan carried out a great deal of researches and made some achievements, forming and developing new water culture. “Water-loving” is widely used recently in Japan and becoming Japan’s core pursuit on urban construction, reflecting a new concept that human and nature can harmoniously co-exist and develop. This paper discusses the development of the love for water, the definition of water culture and its effect on Japanese urban construction.
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