航空服务专业的形体训练课程现状分析
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摘要  中国民航业不断发展，为空乘人员提供巨大的发展空间。形体训练课程是在舞蹈教学的基础上产生并不断完善和发展成为航空专业的一门专业必修课程。通过对目前形体训练教育教学现状分析，提出针对航空服务专业学生特点开展高等院校形体训练课程改进措施，最大程度调动学生的积极能动性，通过理论和实践相结合方式，寻求训练基本素质与基本姿态练习的方法，从而达到相关服务从业人员的职业形体要求。
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引言
根据国务院《关于加快发展现代职业教育的决定》，为了进一步发展企业的服务效能，高职院校需积极开展校企合作办学，力求为社会培养和输送高技能人才。随着中国民航业迅猛发展，航空服务行业的发展空间还很大。目前国际民航平均人机比是100：1。据国际航空运输协会预测，未来10年中，中国尚需新增3000架飞机。以平均每年增加180架飞机来算，行业每年将需要平均增加500名员工，人才缺口近60万人。

航空服务类专业人才的培养目标是面向民航运输领域企业以及航空领域延伸管理与服务部门输送高素质、高技能型人才。作为高等职业教育院校，理应担起培养民航人才的重任。航空服务行业对参加应聘的学生要求严格，除视力、身高、语言、形象等基本条件外，对空中乘务人员的形体美更要求形神兼具的和谐统一。形体训练课程则是空乘专业在舞蹈教学的基础上产生并不断完善和发展成为的一门专业必修课程。

一、开设航空服务专业形体训练课程的意义

1、培养正确的审美观
爱美之心人皆有之。那么“什么是形体美？”、“服务行业从业人员形体美的职业标准是什么”，有人以“瘦”为美，有人以“浓妆艳抹”为美，也有人认为“身体不生病，不做身体活动”就是美。这说明学生在形体的审美评价和审美取向等认识方面存在一定的误区。形体训练课程则是通过“音乐+舞蹈”的方式，使学生在音乐声中，情感和情绪与音乐的意境相融，让身体的各个关节、细胞随音乐舞动，从而培养学生对美的追求和感悟，进而影响学生良好的情感和性格，达到教学目的。也就是说，形体训练在对学生树立正确的形体审美标准，掌握科学的形体训练方式方法的同时，也是对学生们进行艺术美育教育的过程，使学生懂得形体美不但要展现形体美、姿态美和动作美，还要充分展现精神美。

2、塑造良好的外在形象
形体训练也是一门展示人体的艺术形式，主要通过人的肢体动作来塑造各种艺术的外在形象。怎样使用这种工具来表达身体语言艺术，这就需要学生在形体训练中体会各项动作的快感和美感。形体的美与健是不能分开的，美的形体首先决定于有一个健康的体型以及职业礼仪的规范和标准。在训练过程中，形体训练是一种有益的有氧运动，能够带动全身肌肉群体，有效燃烧体内脂肪，增强和改善心肺功能。航空服务专业学生通过形体训练来改善身体各部位比例，使身体各部位得到匀称协调发展。

3、矫正身体发展的不平衡和形态畸形
许多航空服务专业学生入校时，骨结构尚未完全发育成熟，所出现的轻度畸形，则是可以通过形体训练矫正的。现在许多学生身体骨骼肌群变形或肌肉发育不平衡，主要是由于先天遗传或后天营养不良（或结构不平衡），或身体长时间处于不正确姿势等原因所导致，严重影响身形体态。在形体训练过程中，则要遵循形体美的客观标准基础上，针对学生不同的身体情况，制定训练计划，从而改善身体围度比例。例如“高低肩”，这是由于长期处于不良姿势和两肩不均衡承重造成的，常见的不良姿态有趴在桌上看书，背单肩包等，一般可以采用芭蕾体态站立训练或直立绕肩，也可借助单杠做翻转垂悬；“O”型腿就应该采用腿部内侧和外侧肌肉平衡力量训练方法；“驼背”应该加强背部肌肉力量来改善脊柱变形，让其身体重心由前脚移至脚跟，从而使脊柱变直，可通过形体芭蕾的“一”字位站立来训练。

4、锤炼坚强的意志品质
当代，我国民航业发展迅猛，工作强度之大、飞行密度与飞行安全保障等各个方面对乘务员的工作能力提出了更多具体化要求。例如，在高空工作过程中需要完成长时间、高质量的标准站姿、标准坐姿、鞠躬等规定动作，这都需要有较好的体态控制能力和良好四肢肌肉力量素质。形体训练课程中，在身体素质训练教学方面就需要学生刻苦耐心、毅力顽强和稳健的心理素质等，才能达到良好的训练效果。在教学中增加韧带拉升，优美体态的保持训练，舞蹈基础训练等等各个方面对学生在意志品质也提出了很高的要求。通过将形体动作练习常态化，形式多样化，充分调动学生们参与和训练的热情，在长期干预之下对顽强作风、稳健心理耐受力等的意志品质养成具有很强的促进作用。

二、航空服务专业学生形体课程开展现状分析

1、入学前，职业院校在校学生的一般年龄在18至22岁之间，学生在通过严格的面试和挑选过程后，均具备较好的外在形象和良好的身体协调能力，大部分学生具备一定的舞蹈基础。学生们对开展更系统更专业的形体训练来促进自身肌肉更加坚韧，骨骼更加灵活，身体线条更加完美，身体发育更加完善方面有较高需求。所以形体教学内容较其他专业学生好开展。

2、教学中，由于学生大多是“怀揣一颗蓝天梦”进入航空服务专业学习，加之上课过程中不断强调的服务行业从业人员职业形体要求对学生映射力比较大，从而使他们对良好的形体有迫切要求。在专业学习过程中，定期邀请一线航空服务人员走进课堂，与学生近距离接触，感受他们标准的职业形象和优美外在体态，并分享从学员逐步成为乘务员刻苦训练的亲身经历，从而调动其主观能动性、增强其学习热情和坚持不懈的决心。同时在教学中采用“行为导向”进行“课题” 或“案例”教学方法，以模拟 “实际工作过程”为基点，这些方式方法很适合航空服务专业学生的特点。

3、航空服务专业男女学生的比例不平衡，女生比例占班级总人数的60%-70%。由于男女身体结构的差异性较大，所以对形体动作的要求进行有机区分。为了更好地管理和开展有针对性的教学活动，那么对男生更侧重于体能、爆发力方面的训练，以加强机体能量；而针对女生则要侧重于身体柔韧性和灵活性方面的训练，虽然也有体能锻炼，但强度不如男生。

4、航空服务专业学生一般都具备较好的外形条件，优越感强。但这份优越感也使得一些学生形成一种偏激、“以自我为中心”的人格特点。那么在教学过程中，老师就需要不断正确引导学生心态，让这份“优越感”转化成自信心和好胜心，从而激发学生的学习欲望和表现欲望。学习过程中并不是一味地盲目动作模仿，缺少对一些关键动作及技巧的理解，将形体训练理解为漂亮的外在包装，需要对每一个动作精益求精，做到完美极致。

5、通过教学实践我们了解到，目前形体课程存在的普遍问题是，教学过程中主要是教师主导，学生只是被动记下动作，加之课余时间练习不够，学生的积极主动性和活力就没有体现出来。在教学中，我们可以以小组为单位，分为不同舞蹈类别的兴趣小组，例如街舞、爵士、瑜伽、健美操、民族舞、古典舞、体育舞蹈等，每组推选出组长，在课余活动中由组长带领大家自主学习，定期交出学习成绩单，参加各类学校社团的汇报演出等。以此充分挖掘出学生的学习潜能，从而更加有利于形体训练课程的开展。

三、形体训练课程教学体系

1、形体训练课程教学体系构建
形体训练课程是作为体育教学中一个新科目的形体训练，是在大脑和运动神经的支配下人的身体，建立视觉表象，通过教学观察等视觉模型，期间在大脑中建立起动作形态包括完成站、坐、卧、走、跑、跳、支撑等的表象。形体训练课程是在人体解剖学、人体生理学和人体运动科学等理论的指导下，依据学生身体条件和年龄特征，制定较实际较科学的教育教学方式方法，结合运动实践，进一步促进学生身体形态正常发展的一种手段。

2、形体训练课程教学目标
形体训练课程教学目标分为知识教学目标、能力教学目标和思想教学目标。知识教学目标注重让学生掌握形体训练的基本原理和基本要求；在教学过程中让学生掌握基本形态训练要求、方法和技能技巧；了解姿态美、形体美、服务姿态美与提高工作效率、服务质量的密切联系，培养学生的集体主义和良好的个人意志，提高素质。能力教学目标重点是让学生掌握基本形体训练方式方法，全面训练人体运动系统，增强肌肉控制能力，从而提高体态语言表现力。思想教学目标注重陶冶情操，培养高雅气质和风度，提高欣赏美和鉴赏美的能力。

3、形体训练课程教学特点
形体训练课程是学生发现自身美的一种渠道或者途径，能够发现自身的美和自身塑造美的能力。形体美、姿态美、动作美和气质美是通过长期形体训练展示出来，通过不断进行形体训练从而拥有健康、充满活力、朝气蓬勃的身体。

教学过程中随着老师节拍，优美动人的音乐，无论从事哪种类型的舞蹈，有氧健身操、拉丁舞或瑜伽形体，深入体会音乐的意境，将肢体与音乐相融合，做出风格不同的形体动作。较传统的体育课程，形体课程更加注重学生的兴趣，在培养爱好的同时，轻轻松松的锻炼身体，塑造形体，这种教学学生易于接受，并能达到较好的教学效果。

4、形体训练教学内容
形体基本素质训练是形体训练教学过程中的重要内容之一，系统地对身体各个部位肩、胸、腰、腹、腿、臂等进行强化性训练。

姿态控制训练和形体姿态训练作为形体训练基础，是最基本元素动作，以站立、坐、卧、行走、跑等动作的规范训练和把杆练习训练为主，结合手位和脚位训练可以达到更好的训练效果，通过身体肌肉各部位协调控制展现优雅的身体形态。教学过程中，采用专业有效的形体训练方法，结合社会流行元素，根据学生不同特点采用不同的方式方法教学，这样才能激发学生的兴趣。特色教育教学方法，关注学生全面发展，提升大学生内在气质，改变大学生审美意识，努力为社会培养高素质高技能型人才。（附形体训练课程内容体系表）

	形体训练课程内容体系表

	基本素质训练
	手臂、肩部力量与柔韧性练习、腰背部力量与柔韧性练习、胸腹部力量与柔韧性练习、臀部力量与跨部柔韧性练习、下肢力量与柔韧性练习

	基本姿态控制训练
	站立姿态、行走姿态、坐姿、蹲姿、笑容

	形体姿态训练
	扶把练习、中间动作练习、舞蹈动作练习

	形体训练方法
	形体瑜伽训练、形体芭蕾训练、形体健美操训练、形体拉丁训练、器械形体训练


总结

基于航空服务专业的学生具备一定的专业兴趣和形体基础，再加上通过高等职业教育院校专业的形体训练，学生将会在外在形象、身体形态、审美观、意志品质等多方面有不同程度的提升，达到符合民航事业发展的人才需求。在形体训练课程中，则需要教师依据学生的自身特点开展创新性教学，不断激发学生潜能，发挥学生的积极能动性，因材施教，培育出专业的复合型航空服务人才。
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Analysis on the Status of Physique Training Course for the Major of Aviation Service
ZHANG Feng, SI Shoujing

（Anhui Vocational College of Defense Technology, Liu’an, Anhui 237001, China）
Abstract：The continuous development of the civil aviation industry in China provides a huge space of development for flight attendants. Physique training courses are produced on the basis of dance teaching and are constantly improved and have developed into a professional course required by the aviation profession. Through the analysis on the status of current physique training education, we put forward measures to improve the physique training courses of colleges and universities in light of the characteristics of aviation service students; mobilize the activism of students to the greatest extend. Through the combination of theory and practice, it seeks proper methods to train the basic quality and posture so as to achieve the professional body requirements of the relevant service employees.
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