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摘  要：民办高校办学定位决定了其培养和输送创新创业人才的重要渠道。基于大数据手段，可以更广泛地分析大学生创新创业需求，可以更有针对性地提供个性化指导服务。经济统计学专业具有自身的大数据基因，深深打上了大数据时代、知识经济的烙印，可以更好地服务于国家创新创业战略。如何推动经济统计学专业教育与创新创业教育有机结合，如何增强学生的创新精神、创业意识和创新创业能力，这是摆在所有经济统计学教育者面前的一项重要课题。在大数据时代背景下，针对民办高校经济统计学专业展开了创新创业人才培养的探讨，论述了人才培养目标、人才培养途径等问题。     
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一、引  言
李克强总理在2015年政府工作报告中正式提出“大众创业，万众创新”，使之成为我国经济继续前行的新引擎，从此我国走向了一个创新创业的新时代。随之，《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》颁布，创新创业教育引起了社会的广泛关注，有人提出了一个很严肃的问题：高校创新创业教育到底是为了培养企业家还是育人呢？答案不言而喻，高校创新创业教育的目的自然是育人，是要去培养“具有创新思维，兼具创新意识，能够灵活运用已掌握的专业知识，依靠自身的创新技能去开创事业的人才”。2017年“十九大”胜利召开，习近平主席提出建设一个新时代创新型国家，培养创新创业型人才已成为我国高校的重要任务。  

民办高校经济统计学（本科）专业立足于大数据时代，面向区域开放型经济所需要的信息调研、金融统计和商务统计等现代服务业产业链，具有良好的经济学、统计学、数学、信息学等学科素养，德智体全面发展，掌握现代经济统计学基本原理与分析方法，培养熟练运用经济统计学软件处理社会经济数据的应用型人才。

如何推进创新嵌入专业、创新引领创业、创业融合专业，如何推动经济统计学专业教育与创新创业教育有机结合，如何增强学生的创新精神、创业意识和创新创业能力，这是摆在所有经济统计学教育者面前的一项重要课题。

二、文献综述
培养适应社会经济发展的高素质创新创业人才已上升为重要国家战略之一，中央政府和地方政府陆续出台了一系列创新创业扶持政策，各地高校大学生创新创业活动蔚然成风，同时对“首创精神、冒险精神、创业能力、独立工作能力以及技术、社交、管理技能的开创性人才”培养模式探索也从未停止过，且硕果累累。

石岩涛（2017）对近年来我国创新创业人才培养研究进行了较详细的综述，通过相关文献分析，总结了当前创新创业人才培养研究成果，主要体现在三个方面：（1）创新创业人才培养有多种途径和模式，是个系统工程；（2）目前各高校创新创业人才培养还存在诸多问题，需要我们不断去探索和解决；（3）高校应该注重学生创新创业能力的培养，能力培养是核心。

罗丹等（2017）针对应用技术型大学应用统计学专业创新创业人才培养模式存在的主要问题，提出了“三三一、三三二”改革，即“三维能力目标、三大课程体系、一体化实践教学、三类课堂教学新模式、三维评价体系、双素质师资培养”。

李钟林（2015）以延边大学经济管理学院为例，探讨了创新创业人才培养模式。培养目标确定为全球思维、专业素质、人文素质、科学素养等；培养过程以建设创新教学平台、实践平台、实习基地、学科基础平台和创新课程体系为主要内容；培养制度以建设创新创业校园文化、本科生导师制、奖学金制、科研项目参与式、创新型教学培养、产学研联合培养、国际交流制等为主要内容；培养评价以改进教学方法、提高科研合作能力、管理方法和制度方面改革等为主要内容。

目前，还没有以经济统计学专业创新创业人才培养模式为研究对象的研究论文。经济统计学专业一般要求学生数学基础较好，课程内容理论性较高，所以大部分设立在公办高校。民办高校应用型人才培养的定位，往往对大学生创新创业实践具有先天的优势，政策上更灵活，资金上更充裕。随着经济全球化的不断深入，随着互联网技术的飞速发展，知识经济不断成熟，走向了大数据时代。本文基于大数据时代以民办高校为载体探究经济统计学专业创新创业人才培养模式，具有一定创新性和独特性。
三、经济统计学专业创新创业人才培养目标

基于大数据时代经济统计学人才的需求，构建创新创业为导向的课程体系，改革教学管理体系，搭建民办高校创新创业课程平台、实践平台和管理平台，培育专兼职结合的创新创业教育师资队伍，创设有利于创新创业人才成长的教学环境。对民办高校中具有一定创新创业意愿且潜质较突出的学生进行专门培训，促进创新创业成果涌现，促进创新创业人才的快速成长。培养学生创新精神，提升学生创业技能，使民办高校大学生不仅成为求职者，而且成为工作岗位的创造者，为经济统计学专业学生的职业生涯创造一个良好的开端。
四、经济统计学专业创新创业人才培养途径

（一）完善人才培养质量标准

根据教育部“普通高等学校本科教学工作审核评估”工作的具体要求，着力完善民办高校经济统计学专业教学质量指标体系和质量监控体系，从观念转变、教学质量标准建设、管理制度建设、信息收集、评估诊断与反馈等方面，建立有利于民办高校创新创业的自我评估、合格评估、审核评估、专业认证及评估 “多位一体”的大数据教学评估制度，以评估促进专业教学质量标准的不断完善。每门课程按照人才培养质量标准完成课程标准的制定。 

（二）修订专业人才培养方案

根据民办高校的办学定位及服务面向创新创业教育的目标要求，结合大数据时代的特征，整体设计创新创业教育人才培养方案。为符合学生创新创业素质能力要求，将创新精神、创业意识和创业能力融入人才培养方案。举办创业论坛，开设创新创业教育课程，激发学生创新兴趣，培养创新精神。民办高校需要树立向应用型转变的教育教学理念，构建专业群平台课程，完善职业技能课程模块，增加实践教学比重，根据市场需求精心规划专业培养方向，践行个性化人才培养。  

（三）创新专业人才培养机制

开展民办高校大学生学习与发展状态大数据研究，建立“大学生年度发展报告”制度；定期发布专业就业创业质量（大数据）报告，建立专业就业预警与招生动态调整机制，促进招生、培养、就业三位一体；构建“以创新创业研究为载体，学科竞赛为桥梁，实训实习为平台”的实践能力培养体系；总结各类基地班、实验班、精英班等创新型人才培养的经验，创新校企、校政和国际合作的协同育人机制，引进企业专家、优秀教师、优质教学理念、创新创业课程体系等社会（国际）资源，建立与国际标准接轨的教学管理模式；加强跨学科、跨专业的交叉课程建设，探索跨学科、跨专业交叉培养创新创业人才的新机制。

（四）构建创新创业课程平台

组织开发创新创业宣传教育短片，从入学开始即对新生进行关于创新创业的基础性教育；将创新创业教育融入大学生思政教育、就业教育和就业指导服务；将《大学生创新创业基础导论》等课程作为通识选修课面向全体学生开放；加强创新创业优质教育资源开发，推动教学资源开放共享系统建设；实现第一课堂与第二课堂有效衔接，在学科教育中融会创新创业教育，开展专业相关领域创新创业的针对性教育；组织教师、行业精英联合编写高质量的创新创业类教材。

（五）强化创新创业实践

深入开展民办高校大学生创业培训需求（大数据）调查，根据需求制定培训内容和计划；积极开展实验室信息化建设，完善实验室各类数字教学资源库，建成一定规模的虚拟仿真大数据实验室，推进信息技术与实验教学的深度融合；加强专业实训室、创业实验室建设，建设一批学生校外实践教育基地，作为创新创业教育实践平台；充分发挥“创青春”全国大学生创业大赛、“互联网+”大学生创新创业大赛等赛事的引导作用，积极参与全国高等院校技能大赛，积极引导大学生创业俱乐部、大学生科协等社团发挥作用，开展科创启航训练营、创业文化节、创业励志讲座等系列活动，积极组织学生参加创业沙龙活动；积极邀请业师、知名企业家、公务员和优秀校友举办创新创业论坛，及时指导学生创新创业活动。
（六）改革教学管理制度

建立民办高校创新创业学分积累制度，将学生参与创新实验活动、发表研究论文、获得科研专利、自主创业情况折算学分；完善大学生创新创业情况统计制度，建立大学生创新创业大数据台账；意愿强烈且有一定创新创业潜质的学生，利用大数据分析手段，制定个性化创新创业能力培养计划。改革课程教学普遍存在的单向知识传递模式，鼓励教师广泛开展启发式、讨论式、参与式教学，扩大小班化教学覆盖面；完善学生学习支持体系建设，加强对学生的咨询与指导服务；鼓励教师采用多样化的学业考核方式，不断完善学生学习过程的检测、评估与反馈机制。

（七）培育创新创业师资
引导民办高校各专业教师、就业指导教师积极开展创新创业方面的理论和案例研究；支持民办高校教师进企业、社区或政府部门挂职锻炼；鼓励专业教师参与行业企业创新创业实践活动，支持专业教师走出去帮扶企业经营；聘请企业家、优秀校友、专家学者等创业精英引入校园，作为创新创业指导教师，建立一支专兼结合的高素质创新创业师资队伍。明确教师创新创业教育责任，完善激励机制，从教学考核、经费支持、培训培养、职称评聘等方面对从事创新创业教育工作的教师给予倾斜和支持。

（八）推进创业指导服务

建立民办高校“大学生创业工作服务站”和“科技创新与创业管理研究中心”，开展创业意愿大数据调查，开展创业环境大数据评价，及时提供创业政策咨询、创业过程指导与跟踪服务。组织编写《大学生创业指导手册》、《大学生自主创业重点政策解读》等创业辅导资料；广泛收集创业项目、创业政策、创业实训等信息，建立创业政策、创业项目、创业导师、创业校友等大数据；把握民办高校大学生创新创业教育的职能定位，做到“机构、人员、场地、经费”四到位；建立完善“系部创业联络员+中心创业辅导员+校外创业导师”的创业指导服务组织体系；根据创业意愿大数据调查，对有创业意愿的学生，组织企业家、专家学者或政府公务人员开展“一对一”的跟踪指导服务和培训；组织开发大学生创业服务网和微信平台，在线提供项目、融资、管理、人事、工商、税务、法律等方面的创业咨询和服务。
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Study on Innovation and Entrepreneurship Training of Economic Statistics Majors in Private Colleges and Universities in the Era of Big Data
XU Zhenyu, WANG Hong

（Department of Economics and Statistics, Fuzhou College of Foreign Studies and Trade, Fuzhou, Fujian  350202, China）

Abstract: The orientation of private colleges and universities determines their roles of important channels to cultivate and provide innovative and entrepreneurial talents. Based on the big data method, we can analyze more broadly college students’ needs for innovation and entrepreneurship, and provide personalized guiding services accordingly. The major of Economic Statistics, with its genes in big data, is deeply branded by the big data age and the knowledge economy. It can better serve the national innovation and entrepreneurship strategy. It is an important issue for all the educators in Economic Statistics to contemplate how to promote the combination of innovation and entrepreneurship education with the education of economics and statistics and how to enhance the students' innovative spirit, entrepreneurial consciousness, innovative and entrepreneurial abilities. Rooted in the era of big data, this paper discusses the training of innovative and entrepreneurial talents for the Economic Statistics majors in private colleges and universities, and puts forward the goal and approach of talents cultivation.
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