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摘 要：本文在深入调研的基础上对社会组织党组织落实全面从严治党责任制的内涵进行了界定；总结、归纳了目前社会组织党组织落实全面从严治党责任制中存在的主要问题并从主客两方面分析了原因。根据各省市在加强社会组织党建工作中的有效做法和经验，提出了社会组织党组织落实全面从严治党责任制的对策和建议，分别是：强化责任意识、落实责任分解；加强对责任主体的指导与培训；选优配强领导班子；完善责任考核和监督机制；完善责任保障机制。
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引言

社会组织是我国社会主义现代化建设的重要力量，是党的工作和群众工作的重要阵地，是党的基层组织建设的重要领域。加强社会组织党建工作，是促进社会组织健康发展的根本保证，是推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要，是落实全面从严治党的内在要求，是增强党的阶级基础、扩大党的群众基础、夯实党的执政基础的重要举措。党的十八大以来，中央从全面从严治党、推进国家治理体系和治理能力现代化的战略高度，就加强社会组织党建做了重要部署。2015年9月，中共中央办公厅印发了《关于加强社会组织党的建设工作的意见（试行）》，明确和规范了社会组织党组织的功能定位与基本职责，为党建工作总体布局补齐了最后一块“短板”。
党的十九大报告指出，要“推动全面从严治党向纵深发展”
，同时指出“党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础”
，要把“社会组织等基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒”
。 
笔者依托北京市社会组织党的建设研究会开展了一系列调研活动，在深入研究的基础上对社会组织党组织落实全面从严治党责任制的内涵进行了界定；总结、归纳了目前存在的主要问题并进行了原因分析；根据各省市在加强社会组织党建工作中的有效做法和经验，提出了相应的对策和建议。
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一、对社会组织党组织落实全面从严治党责任制的内涵界定
习近平总书记在十八届中央纪委六次全会上强调，“全面从严治党，核心是加强党的领导，基础在全面，关键在严，要害在治”
，深刻阐释了全面从严治党的基本内涵，要求“各级党组织要担负起全面从严治党主体责任”
。“全面”就是管全党、治全党，面向全体党员和党组织，覆盖党的建设各个领域、各个方面、各个部门，重点是抓住“关键少数”，做到内容无死角、主体全覆盖、劲头不松懈。
“‘严’就是真管真严、敢管敢严、长管长严。”
做到思想教育从严、干部管理从严、作风要求从严、组织建设从严、制度执行从严。“‘治’就是从党中央到省市县党委，从中央部委、国家机关部门党组（党委）到基层党支部，都要肩负起主体责任，党委书记要把抓好党建当作分内之事、必须担当的职责；各级纪委要担负起监督责任，敢于瞪眼黑脸，勇于执纪问责。”

社会组织党组织落实全面从严治党责任制，即重点针对社会组织党组织全面从严治党责任制落实过程中存在的主要问题，从建立长效机制的角度出发，强化责任主体意识、细化责任分解、推动责任落实、加强责任监督、完善责任保障，探索建立和深入推进社会组织党组织落实全面从严治党责任制的工作机制。一要知责，强化责任主体意识。各级社会组织党组织、党组织书记、领导班子成员和社会组织全体党员都要明确并自觉承担自己的责任。始终把抓好党建作为最大政绩，认真履行社会组织党组织主体责任、党组织书记第一责任人责任、领导班子成员“一岗双责”要求下的分管责任和执行责任以及全体党员的自我管理责任。二要明责，强化责任分解。严格执行责任清单制度和落实主体责任全程纪实制度，进一步推动责任落实落细。三要督责，加强责任监督。建立健全责任评估考核体系，实行年度责任述职评议考核制，科学设置考核指标、合理构建评价方式。同时严格奖惩问责、强化责任追究，做到有责必问、失责必究、追责必严。四要保责，完善责任保障。抓好人员力量保障、党务干部特别是社会组织党组织书记能力素质的培养和党建经费保障等。
二、社会组织党组织落实全面从严治党责任制存在的主要问题及原因
社会组织具有量大面广、种类繁多、宗旨多样、诉求多元、规模不一且高知识分子集聚等特征。同时由于社会组织党建工作起步晚、基础弱、经验少，因而面临着党组织覆盖率还相对较低，党组织作用发挥不充分，党务工作者力量较弱，党员管理较难等问题。这些均成为了全面从严治党工作推进中的“短板”。

（一）存在的主要问题
1.对全面从严治党责任制的认知不够明确。很多社会组织党组织的负责人和干部对党建工作认识不到位，跟不上全面从严治党这一要求。他们以社会组织现阶段的特性和规模为由，认为抓不抓党建一个样，在工作理念上不注重创新，因循守旧，使社会组织党组织的作用发挥不充分；在工作态度上存在畏难情绪，缺乏解决问题的魄力和毅力；在工作思路上缺乏创新，不善于用新办法破解工作中的难题。据本次调研，大多数社会组织党组织负责人并不十分清楚“全面从严治党责任制”的具体内容和要求，有超过一半的负责人对“在加强社会组织党组织全面从严治党责任制过程中自己需要做什么”也没有十分清楚的认识。这说明，全面从严治党责任主体对党建工作投入的时间和精力还不够，对全面从严治党责任制的落实缺少深入思考和研究，责任意识不到位。
2.管理体制和责任分工有待加强。首先是大的管理体制方面还有待加强。在实际工作中，有的地方对管理体制把握不清，导致管理缺位或多头管理乃至管理失效。一个是党建工作部门职责分工不明确。另一个是“党组织的建立和管理存在条块分割。有的社会组织党组织关系与党建工作的管理分属于不同单位，管理起来很不顺畅。”

其次是责任分工机制有待完善。社会组织党组织负责人认为，“建立健全责任分工机制”应当成为确保全面从严治党责任制运行中最为重要的因素，但在这方面，目前社会组织党组织做的还相当不够。就社会组织党组织这一责任主体而言，很多党组织对于全面从严治党责任制并没有制定相应的责任清单，更没有就不同责任主体需要履行的责任进行明确的梳理和规定。这就使责任制的具体落实缺乏一定的可循规则和制度依据。
再次是组织生活需要规范和提高。在调查中显示，“三会一课”的落实情况并不乐观，针对这一制度，被调查的党组织有近一半的单位没有制定相关文件或者并不清楚。有的党组织虽然开展了“三会一课”，但是党员因忙于事务性的工作等原因参与率不高，活动质量有限。除此以外组织生活平淡化的问题也较为普遍，例如民主评议党员、谈心谈话走过场，批评和自我批评不到位等。有的党支部还出现将业务工作放到党组织活动中来讨论的情况，以业务会代替支部会，或者将支部会作为业务会的补充。还有的党支部将组织活动娱乐化，以文体活动代替支部活动。
最后是流动党员的管理问题。很多社会组织党组织书记都表示流动党员的管理难度大。“党员流入地和流出地沟通不畅、信息不对称，党员组织关系管理缺乏明确制度规定”。有的党员想转组织关系，但是工作单位和居住地不接受。
3.缺乏相关培训和指导。首先是社会组织党组织内部的培训开展得并不理想。有的单位针对党组织书记和委员的培训经常有，定期开展，有的单位偶尔有，不定期开展。就培训内容而言，大部分党组织书记对培训内容和效果并不满意，认为培训内容与实际工作相脱节，对具体工作帮助不大。就针对党员的教育培训来说，依然是以讲党课、专题讨论会等形式进行，受时间和场地的限制较多，没有充分利用互联网、新媒体等资源优势。
其次，上级党组织对下级党组织的理论培训和指导不够。在对党组织类型是党委或党总支单位的调查中，有超过一半的党组织没有制定“下属党组织全面从严治党责任制的制度和文件”，与此相应，有超过一半的党组织也没有“对下属党组织书记进行培养的整体设计和规划”，使得党组织负责人对全面从严治党责任制的认知不清、不明。一些管理部门对相关问题的理论和调查研究还不充分，不能够针对各级社会组织的特点进行分类指导，解决实际工作中出现的棘手问题。
4.责任考核和监督机制有待加强。首先，是考核体系和指标的制定。一些社会组织党组织没有制定全面从严治党责任制的责任清单，也没有建立相应的考核指标和体系。在已经建立了党建考评指标体系的单位中，定性与定量指标的配比还不完善，存在软指标考核多，缺少量化标准，考评结果得不到有效运用等问题。大部分社会组织党组织都建立了党组织书记述职考核制度，并在年终述职考核时，把述职党建工作作为重要内容，接受干部和党员群众的评议，但仍有少部分单位没有做到这一点。
其次，就监督机制而言，党组织对下监督和自我监督职能发挥较弱。很多社会组织党组织没有将考核纳入领导干部选拔任用、换届考察、培训教育和奖惩的重要依据中。在对党组织类型是党委或党总支的社会组织调查中显示，有少部分单位没有对下属单位党组织党建工作落实情况进行定期检查、随机抽查、集中督查。虽然占比不多，但也可以反映出上级党组织对下级党组织的监督还不够到位。

5.激励和保障机制有待健全。在调查“认为应当建立和完善哪些机制来确保社会组织党组织全面从严治党责任制的运行”中，“建立健全激励和保障机制”是仅次于“建立健全责任分工机制”的选项。由于社会组织党组织目前还没有获得与体制内党组织同等的待遇，所以书记和委员在平台、待遇和发展空间上还缺少与体制内工作人员同等的机会。对优秀党支部书记、党务工作者和党员的表彰和鼓励，也难以与他们的薪酬待遇、职务晋升等方面挂钩。
就保障机制而言，首先是经费不平衡问题。对于那些专业性强、发展比较稳定、行政负责人支持的社会组织党组织来说，党建经费不是问题；
但对于一些规模较小、发展尚未稳定、行政负责人不太支持的社会组织党组织来说，一旦运转经费紧张，党建经费就无从谈起。有的党组织负责人反映，“非公企业党员都是自己养活自己，不工作就没有收入”，“要解决好社会组织的生存问题，否则庞大的经济压力会使社会组织的党务工作人员无法专一开展党建工作”。
其次是政治保障问题。“一些管理部门有时管理缺位，导致党委政府和党组织之间沟通平台、党组织之间交流协作平台若有若无，社会组织难以在经济社会发展的主流中有所作为。”
一位党组织负责人就谈到：“上级部门应当首先解决好社会组织与政府相脱钩的情况，对社会组织强化基础保障”。
再次是人才保障问题。一方面是人才培养机制的匮乏，缺少社会组织党组织负责人的选拔培养机制。另一方面缺少人才引进机制。例如现在社会组织与大学毕业生相互需要，但由于工资待遇、出路等无法保障，人才不愿意来，来了以后也难以留住。
最后是活动场所保障问题。部分社会组织党组织缺乏一定的活动场所，不能够很好地开展单位内部的党建活动以及服务群众和社会的工作。
（二）原因分析
一是从思想认识角度看，理想信念不坚定、理论学习不深刻、党性修养不到位，是部分社会组织党组织作用发挥不充分的主观原因。权责不一致、组织不健全、队伍缺口大、经费批准难导致部分党组织负责人在思想上不够坚定，存在畏难情绪；投入不到位、发展空间受限，导致部分党务工作人员存在“雇佣”思想，工作积极性不高。二是从工作动力角度看，部分党组织负责人落实全面从严治党主体责任的动力不足。其原因是认为，社会组织党组织和体制内党组织相比权责利不对等。三是从工作能力角度看，部分党组织负责人出身政工，行业思考和认识有限。而专职党务工作人员尚有缺口且能力经验不足，亦少业务培训，以致党务工作效果欠佳。

二是从社会组织及其党员特点看，社会组织党组织有着自身独特的特征，诸如规模小、分布广、流动快、变化大等，按传统模式组建党组织困难大，有大量的“两新”组织游离于党组织的管理之外，党建工作始终跟不上“两新”组织的变化速度。在一些“两新”组织中，行政负责人对党建工作的认识存在偏差，对建立党组织心存顾虑，或怕党组织开展活动多，影响生产经营。从社会组织党员的情况来看，具有流动性强、住地分散、工作稳定性差、组织关系不在单位而在街道等特点，导致党员教育管理工作不系统，正常活动难开展。另外由于社会组织党组织中从事党务工作的人员平时业务工作较多，所以组织相关培训的时间不能保障。
三是从管理体制的隶属关系上看，社会组织党组织隶属关系不顺、缺乏充分准确的工作指导。有的社会组织有多个管理部门，例如既有业务主管单位，又有登记备案单位，还有地区管理单位，各管理部门在管理中都涉及党建工作，但具体职责任务没有清晰界定。这就容易使一些重要文件下发渠道不畅通，上级最新精神的及时传达缺乏保障。另一个是党组织的建立和管理存在条块分割。有的社会组织党组织关系与党建工作的管理分属于不同单位，管理起来很不顺畅。除此以外党组织之间的沟通交流平台也缺乏明确规定，导致党委政府和社会组织党组织之间的沟通平台、党组织之间交流协作平台若有若无，社会组织难以在经济社会发展的主流中有所作为。

四是从资源投入的角度看，部分社会组织党组织因缺乏必要的政策、人员、经费、办公和活动场所的保障，无法有效落实全面从严治党责任制。一方面社会组织党组织在获得基础保障、待遇发展空间、人才培养等方面，与体制内工作人员存在一定差距。另一方面在社会组织内部，有的社会组织行政负责人对党建工作的重视程度不够，没有行政负责人的支持，党建人才培养机制、经费、办公和活动场所等也就缺少一定程度的保障。
三、社会组织党组织落实全面从严治党责任制的对策和建议
（一）强化责任意识、落实责任分解
社会组织党组织全面从严治党的责任主体首先要做到知责，强化责任主体意识。各级社会组织党组织、党组织书记、领导班子成员和全体党员都要明确并自觉承担自己的责任。始终把抓好党建作为最大政绩，认真履行职责。社会组织党组织全面从严治党的主体责任包括：保证政治方向、团结凝聚群众、推动事业发展、建设先进文化、服务人才成长、加强自身建设。
党组织书记的第一责任，可以具体分为以下几个方面：为党建活动把关定向，统筹规划党建活动；督促落实全面从严治党责任清单的制定，三会一课制度的实行；推动责任的落实、考核、监督、激励和保障等机制的实施；促进社会组织党组织全面从严治党。党组织领导班子成员和全体党员的责任一方面是承担分管领域、部门的全面从严治党责任，另一方面是自我要求和管理的责任。以上责任都可以进一步细化为项目清单和考核清单。
责任清单的制定既要体现全面性，也要体现差别化原则。全面性就是尽可能地将全面从严治党责任制的各项要求，按照责任主体的不同分工，体现在责任清单中。差别化就是要根据各行业、各单位、不同层级和岗位的特点来制定责任清单。责任清单的制定应尽可能细化，避免模糊性，从而为责任制的实施、考核、监督和激励提供良好依据。
（二）加强对责任主体的指导与培训
首先，上级党组织对下级党组织需进一步加强指导。建议在相关主管部门的指导下，建立互联互通工作机制。由于社会组织党组织中从事党务工作的人员平时业务工作比较多，所以上级党组织或地方党组织要通过指导保障社会组织党组织的党务工作与党整体的工作不脱节、不掉队。
其次，加强对党务领导干部的培训。培训内容要与实际工作相结合，避免形式化和空洞化。对于优秀的党务干部，推荐其参加各级党校的培训，并可以举办短期培训班培训党员。在培训中，要特别使党务工作者和全体党员明确“全面从严治党责任制”的相关内容和要求。只有在明确理论指导的前提下，社会组织党组织才能够更好地完善全面从严治党责任制。
再次，强化对党员的教育与培训。根据中天运会计师事务所党总支的工作经验，党组织的培训可以坚持“抓贴近、重结合、讲渗透”三原则。“抓贴近”就是既要贴近单位人员的思想实际，又要贴近单位工作实际，还要贴近党组织实际；“重结合”就是努力体现时代特征与现实要求，坚持党建为中心工作服务的正确方向，结合各项业务工作一道去做，不自立门户、另辟蹊径，使党建与其他工作“同频共振”；“讲渗透”就是按照事物之间相互联系、相互影响、相互制约的原理，坚持全面、系统建设，多措并举，保持党建工作的长效机制，避免急功近利。
最后，注重交流、互学互促，完善社会组织党组织党建工作交流和研讨制度。建议在市委社会工委的指导下，建立互联互通工作机制，借助学习培训、实地考察、座谈研讨、经验交流等形式，强化分类指导，树立优秀典型，相互借鉴经验，促进工作创新。依托北京市社会组织党的建设研究会等平台，定期举办北京市社会组织党建工作论坛，邀请相关职能部门和相关领域专家参加，就某个专题或某项重点工作开展研讨。
（三）选优配强领导班子
选优配强社会组织党组织书记，是有效落实全面从严治党责任制的必由之路和重要保障。《关于加强社会组织党的建设工作的意见（试行）》指出，“按照守信念、讲奉献、有本领、重品行的要求，选优配强社会组织党组织书记。”这就需要社会组织党组织做到以下几点：首先，要从社会组织内部选能人，社会组织行政负责人不是党员的，可以从管理层中选拔党组织书记，也可以将年轻有为、有影响力和号召力的优秀党员选为党组织书记。其次，在社会组织中没有合适人选的，可以提请上级党组织选派合适人选担任党组织书记。最后，在规模大、党员数量多的社会组织党组织中可以配备专职副书记。
此外，社会组织党组织还要建立一支高素质、合理化、高效率的党务干部队伍来完成全面从严治党责任制的要求。为了适应社会组织党建工作的特点和需求，可以采取专兼职相结合的方式，多渠道、多样化地引进人才。可以通过向社会公开招聘的方式，建立社会组织党务工作人才库，解决党务人才不足等问题。还可以通过挂职锻炼的方式，向社会组织党组织派驻一批懂技术、精管理、熟党建的在职干部。在社会组织相对集中的区域可以建立党建工作站，实施党建工作联络员和指导员制度，充分发挥其组织宣传、联系服务和协调指导等作用，有针对性地帮助社会组织党组织落实全面从严治党责任制。例如北京注册会计师协会（以下简称注协）就积极与在京部队和党政机关联系，聘请理论功底扎实、实践经验丰富的退休党员，充实到行业担任专职党务工作者。
（四）完善责任考核和监督机制
首先，要科学合理地制定考核指标和体系。在考核指标中坚持定性与定量相结合的原则，合理安排定性与定量指标的结构与比例。在具体考核上，坚持平时考核和年终考核相结合，合理安排各种考核主体和考核方式的权重。社会组织党组织书记每年应向上级党组织和本单位党员报告工作并接受评议。
其次，要强化对全面从严治党责任制的监督机制。领导部门和上级党组织要认真研究制定相关社会组织党建工作规划和年度计划，实行目标管理，制定完善社会组织党建工作考核评价办法，明确奖惩措施，加强督促检查，推动工作落实，对责任不落实、问题较多的党组织要提出批评，责令限期整改并提交整改任务书。例如注协在年度协会各项检查时，同步检查党建工作；在推荐事务所参加各级评优表彰时，同步将党建工作纳入综合评价重要指标，指导推动行业各基层党组织组建工作。
再次，要完善全面从严治党责任制的激励机制。坚持严格管理和关心激励相结合，建立健全符合社会组织特点的激励制度，使社会组织党务工作者干事有平台、待遇有保障、发展有空间。对优秀的党组织书记和专职党务工作者根据实际情况给予适当的工作津贴。把考核结果与干部任用、评奖评先有机结合起来，作为责任主体年度考核、干部绩效与提拔、先进基层党组织或优秀党务工作者、优秀共产党员评选的重要依据。对责任落实好、工作业绩突出的党组织及时予以表彰和奖励，并树立典型、加强宣传，形成创先争优长效工作机制。
（五）完善责任保障机制
首先，政治上的保障。各级党委要切实加强对社会组织党建工作的领导和指导，将社会组织党建工作纳入党建工作总体布局，作为抓基层党建工作述职评议考核和相关部门领导班子、领导干部考核的重要内容。
“加强对与行政机关脱钩的社会组织党建工作的领导，确保脱钩不脱管。”
加强对社会组织行政负责人的思想教育，引导他们主动支持党建工作，为党组织开展活动、做好工作提供必要条件。
“尊重基层首创精神，不断研究新情况、解决新问题。总结推广经验，培育宣传社会组织党组织、党员和社会组织负责人先进典型，营造社会组织党建工作良好氛围。”

其次，资金上的保障。一是财政专项拨款，上级主管部门要加大对社会组织党建经费的投入力度，特别是对中小型社会组织党组织的经费支持。对社会组织党员上缴的党费加大返还额度，基层党组织可用留存党费给予支持。另一种是自筹党建经费。社会组织应将党建工作经费纳入管理费用列支，可按照有关规定据实在企业所得税前扣除。各社会组织党组织应该积极争取市财政专项拨款和市委社工委购买服务补助党建经费。有条件的地方，可采取多种方式给予必要的经费支持。例如在资金保障上，注协就坚持“党费返一点、会费补一点、上级拨一点、事务所筹一点”的党建工作经费保障机制。总之，要建立多渠道筹措、多元化投入的经费保障机制。
最后，活动场所的保障。“支持具备条件的社会组织建设党组织活动场所，在社会组织相对集中的区域统筹建设党群活动服务中心。鼓励企事业单位、机关和街道社区、乡镇村党组织与社会组织党组织场所共用、资源共享。”
针对社会组织党员工作繁忙、人员分散等实际问题，社会组织党组织应当充分利用现代信息技术和互联网等新媒体手段，开展网上组织生活，组织党员和入党积极分子参加网上党校的学习。
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Abstract: Based on the in-depth investigation, this paper defines the connotation of party organization of social organizations implementing the responsibility system of comprehensively and strictly administering the Pary, summarizes the main problems exsiting in the current situation, and analyzes the reasons from both the subjectivity and objectivity of main problems. According to the effective practices and experiences of the provinces and cities in strengthening the party building work of social organizations, this paper puts forward the countermeasures and suggestions to the main problems, namely strengthening the awareness of responsibility and implementing responsibility decomposition; strengthening the guidance and training of the subject of responsibility; selction and matching of strong leadership; improving the responsibility assessment and supervision mechanisim; improving the responsibility guarantee mechanism.
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