服务保障重大国事活动与北京城市治理体系优化
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（北京市人民政府外事办公室国际交流中心 北京 100744）
[摘  要] 按照北京城市四个中心的战略定位，高标准提升北京城市治理水平成为更好地服务保障重大国事活动的必然要求。本文重点分析了重大国事活动的特点，以及对北京城市治理提出的新挑战，并根据进一步优化北京城市治理体系的优势条件，提出了首都外事工作与城市治理良好互动的建议。
[关键词] 国事活动; 城市治理；外事工作
中图分类号：TU-856              文献标识码：    文章编号：
党的十八大以来，习近平总书记带领中国重回世界中心，以“一带一路”倡议统领新一轮高水平对外开放，开启了中国特色大国外交不平凡的历程。随着中国成为全世界第二大经济体、最大的贸易国，与世界其他国家和地区的联系愈发紧密，中国更好地融入了世界，积极参与全球机制性安排，以开创、务实、卓有远见的姿态，在世界舞台上发挥更加广泛和有效的作用。我们前所未有地在世界格局的坐标系中不断位移，前所未有地吸引国际盛会在京举行，前所未有地在主场提出中国方案、中国智慧、中国声音让全世界专注倾听。作为大国首都，北京是万众瞩目的焦点，代表着一个国家治理体系与治理能力的现代化水平，中央对北京的基本要求是搞好“四个服务”，为党、政、军首脑机关正常开展工作服务，为日益扩大的国际交往服务，为国家教育、科技和文化发展服务，为市民工作和生活服务。因此，按照北京城市“四个中心”的战略定位，高标准提升北京城市治理水平成为更好地服务保障重大国事活动的必然要求。
一、五年以来北京保障重大国事活动取得的成果
过去五年来，北京牢牢抓住在京举办重大外事活动的历史性机遇，树立自信从容、主动作为、精耕细作、彰显特色的城市气质，奏响2014年亚太经合组织（APEC）会议、亚洲基础设施投资银行（“亚投行”）开业、“一带一路”国际合作高峰论坛“三部曲”，高标准、圆满完成多场大型主场外交活动的组织筹备，经受住了中央对北京“四个意识”、责任担当和能力水平的重大考验，为北京全方位、开创性服务保障中央政务和国际活动积聚了弥足珍贵的成就和经验。倍加珍惜、大力发扬宝贵经验，在国际舞台上浓墨重彩地大胆作为，有助于更加多元地讲好“中国故事”，提升正面而丰满的国家形象。
（一）坚持首都外事服务中央总体外交的初心，以习近平总书记两次视察北京重要讲话精神为统领，切实履行好“四个中心”职责

2014年11月，适逢中国特色大国外交新时代、经济社会深刻变革新阶段，APEC领导人非正式会议先后在国家会议中心、水立方、雁栖湖国际会都隆重启幕。会议上形成的成果文件为亚太未来伙伴关系和经贸发展合作勾画了蓝图，具有里程碑意义。作为会议的东道城市，北京在这份蓝图上留下了承前启后、继往开来的历史印记。
2015年6月以来，亚投行协定签署仪式和特别财长会、亚投行开业仪式系列活动、亚投行首届理事会年会暨二十国集团（G20）能源部长系列会议先后在京落下帷幕。这是中国以战略眼光谋长远、以务实合作为抓手，构建中国主导的国际多边金融体系的重要举措。在参与《东道城市备忘录》及实施细则多轮谈判工作之外，北京市还为系列会议提供了优质服务保障，成功争取亚投行、丝路基金落户。
2017年5月，由中国首倡、全球响应、北京承接、各方共赢的“一带一路”国际合作高峰论坛系统总结了倡议提出以来稳步推进的各项共识，并将理念转化为广泛参与的行动，由愿景转变为合力推动的现实。在取得丰硕政治成果、产生深远国际影响的同时，雁栖湖、国家会议中心、故宫等重要场所精心锤炼的文化理念、精细策划的文化风格、精挑细选的艺术精品、精巧安排的现场陈设，都从不同层面凸显了北京的文化要素和国家形象的塑造传播，体现了对传统文化的创新和对国家声望的提升，引发了与国际媒体的良性互动与双向交流，为此次论坛的成功举办起到了不可替代的作用。

北京市坚持服务中央总体外交大局，深刻领会举办这些国际性会议的历史意义，牢记习近平总书记两次视察北京重要讲话精神，在服务保障中铸就了不忘初心的使命担当和自信包容的城市气度，以独特的方式和魅力彰显“四个中心”战略定位，办会成果超出预期。

（二）深化与“一带一路”沿线国家和城市互利合作，抓住机遇积极融入“一带一路”建设，激发京津冀协同发展的动力，不断打造首都繁荣发展的新成果
“一带一路”倡议是我国实行全方位对外开放的重大战略举措。当前，国际社会对参与“一带一路”建设、规划长远合作愿景热情高涨。习近平主席在论坛期间的重要讲话为北京市深入参与“一带一路”合作、加强发展战略对接指明了方向，对北京市经济社会发展必将产生深远的影响。
北京市在调动首都外事资源方面拥有独特优势。近年来，与“一带一路”沿线国家和城市之间对接发展战略，高层交流活跃，合作基础扎实，人文纽带牢固，发展潜力巨大。我们把握机遇，持续推进在基础设施互联互通、贸易投资、人文交流重点领域的务实合作，促成一批重大项目和合作协议，研究提出一些中长期重大举措，为“一带一路”建设提供更多技术和平台支撑，也为首都的发展与繁荣注入新的动力。

在融入京津冀协同发展上，北京不仅横向跟兄弟省市分享办会经验，加强工作统筹，推动外事部门信息共享，而且为参会代表与津冀两地需求部门牵线搭桥，通过深挖合作潜力推动人文交流和地方合作再上台阶。
（三）坚定推进精细化管理、治理“城市病”的信心，注重问题导向，激发做好各项工作的主动，让首都更加美丽宜居
北京主动对标新发展理念，在与国际大都市对比中认真审视自身短板和欠缺。一方面，做好会议成果的转化利用，找准服务保障大型活动融入经济社会发展的结合点，努力实现形成精细化管理长效机制和提升市民获得感的双重目标。另一方面，锲而不舍地治理大气污染、交通拥堵等“城市病”，主动回应社会和人民群众的关切，加快提升与超大首都城市相匹配的城市建设管理能力和水平，不断在“城市病”治理上取得实实在在的新成效。
处于经济发展方式深刻转型时期，北京着力与超大城市密切交流互鉴，使“减量发展”的脚步更加稳健，为经济社会变革和城市精细化治理提供有效支撑。以开放的心态、良好的作风兢兢业业地推进首都外事工作，不辜负中央的重托和群众的期盼，这也是对服务保障工作的最好总结。
二、重大活动的特点对北京城市治理提出的挑战
（一）高层智慧引领，突出实效
习近平总书记通过两次视察北京，对大国“政治中心”、“国际交往中心”提出新的要求。党中央和国务院在党的十九大召开前夕批复《北京城市总体规划（2016年—2035年）》，进一步明确北京的战略定位。积极有为地主动承接中央确立的战略部署、政策布局和办会任务是全市上下的光荣使命。在主持APEC领导人非正式会议时，在首都各界庆祝北京申冬奥成功联欢活动贺信中，在审议北京城市总体规划后，习近平总书记亲力亲为，怀着深厚感情，就推进北京发展和管理工作明确方向，对“政治中心”、“国际交往中心”的具体内涵进行了阐发，也充分传递了对北京在新起点上发展前景的信心。
中央政治局委员、北京市委书记蔡奇多次指出，“大事见担当，要事显忠诚”，反复强调“四个中心”定位、“国际一流的和谐宜居之都”与承接主场外交密不可分。北京始终坚守北京在国家发展全局中的功能定位，准确把握发展大势，进一步彰显“国际交往中心”名片的成色，在集中精力服务保障重大活动上越来越担当，在用好各场活动转化成果上越来越用心，在“开墙打洞”整治上毫不动摇，对背街小巷的治理越来越有实效，更加注重均衡发展。
（二）出席规格较高，内容宽泛

习近平总书记等党和国家领导人高瞻远瞩、谋篇布局，在出席国际会议活动中，以求同存异、合作共赢的政治智慧，构建新型国际关系，展现出大国责任和时代担当。

过去五年里，近二十场重大主场外交活动在京举办，北京市切实增强“四个意识”，以高度的政治责任感、国家荣誉感和历史使命感，开拓创新，攻坚克难，打出了响当当的“北京服务”品牌，赢得了一致赞誉。这其中，既有紧凑有序、卓有成果的政治日程，也有轻松活泼、亲民愉悦的外方代表团团长配偶活动；既带来了焕然一新的城市面貌，也以“止于完美、书写历史”的高水平文艺演出展现了中华民族几千年深厚的人文积淀与历史传承；既有与会嘉宾对志愿者们不辞辛劳的留言褒奖，也有基层人员对街头巷尾细微变化的由衷赞叹。

（三）活动广受关注，影响深远
全市上下厚积薄发，紧密联动，各配合单位坚持所长，亮点纷呈。在接待场馆的规划建设和升级改造上，城建部门坚持多次使用，打造精品力作。机场抵离迎送部门高处着眼，细处入手，精心设计打磨方案，为远道而来的宾客留下了难忘回忆。这些生动实践给北京这个超大城市精细化管理带来了新变化、新理念。
参会代表和学者记者在到访北京后都惊叹于城市的发展变化，媒体字里行间的介绍寄托着读懂中国的真情实感，国际奥委会主席巴赫多次畅谈对北京举办好2022年冬奥会的信心。这些超越世界期待、精彩难忘的“北京印象”，也是中国发展日新月异、“国际朋友圈”不断扩大的真实写照。
三、优化北京城市治理体系的强大信心分析
在中央筹委会和外交部等单位的坚强领导和有力指导下，北京市服务保障工作领导小组久经考验，以超前谋划、扎实工作建立起高效顺畅的指挥体系，不负重托，兑现承诺，办成了多场“载入史册、永不落幕”的国际盛会。虽然有时历经波折，但朝着目标前行的坚韧步伐从未停歇，千金一诺、万众一心的信念从未动摇，紧盯节点抓落实，夜以继日快推进。
当前，国际交往日趋活跃，举办大型会议已成为北京的常态。在这一常态下，我们有信心一如既往地落实好党中央决策部署，不断提高落实城市战略定位的自觉，对照时间表，按照任务书，秉持“开始就是冲刺，奋战就是决战”的理念，切实高效协调推进，完善国际化服务体系，不折不扣地坚决完成中央赋予我们的重大政治任务。这份信心源自以下四个方面：

（一）信心来自于中央政府对首都工作不遗余力的支持
中央高度重视前期筹备工作。习近平总书记多次运筹帷幄、顶层设计，提出明确要求，规划正确路线。栗战书同志、杨洁篪同志等亲临一线、统筹调度，为筹备工作指明了方向，给我们迎难而上、集中攻坚以极大的鼓励。
中央领导同志精心指导、亲自部署、检查督促，中央筹委会统筹协调、科学指挥，及时研究解决筹备中的重大问题，为优质高效地扎实筹备提供了有力指导和巨大支持。

（二）信心来自于习近平总书记两次视察北京重要讲话精神的正确引领
北京市委市政府主要领导深刻领会、深入落实习近平总书记视察北京重要讲话精神，认真履行“四个服务”职责，多次现场指导工作，在关键环节和节点上提出具体解决方案，为激励各单位做好具体工作提供了强大精神动力。各区、各部门讲政治、顾大局、守纪律，不断增强“四个意识”，坚持首善标准，精心组织实战演练，充分考虑各种突发情况、极端条件，卓有成效地完成了各项工作。
会议节奏精心掌控，时间冗余精确到位，礼宾安排严谨周到，向国际社会充分展现首都作为“国际交往中心”的卓越办会能力和一流办会水平，得到了中央领导和与会代表的赞许和好评。

（三）信心源自于“一带一路”为首都发展带来的历史机遇和强大动力
“一带一路”倡议自提出以来，国际多个城市与北京市的共同利益由少到多，由点到面，由地方合作到国家层面，这些交流合作背后最重要的支撑就是互利共赢，习近平主席在高峰论坛上发表的重要讲话为北京市深度融入“一带一路”合作绘制了美好蓝图。
过去四年，北京市友城参与“一带一路”热情高涨，欧洲、非洲、美洲等地区均是“一带一路”的历史和自然延伸，北京市的优势资源与这些地区参与“一带一路”的需求高度契合。为此，北京市将努力打造合作新亮点，为地方合作奠定牢固的物质基础，为民心相知相通建立顺畅的交流渠道，也为双方人民带来实实在在的福祉。

（四）信心源自于坚持“功在日常”、一以贯之的重要思路
“台上一分钟，台下十年功。”雁栖湖、国家会议中心等主力接待场馆之所以平稳顺畅运行，之所以创造出那么多出彩亮点，正是来源于各部门、各单位精益求精、力求卓越的日常之功，来源于各方面智慧和力量的累积凝聚，来源于对历次重大活动筹办经验的吸收利用。
因此，北京必须与中央筹委会对接需求、抓好落地，将筹备工作与日常提升城市管理水平有机结合、相互渗透，一以贯之地注重细节、全力付出，从而确保了各项流程衔接到位，各部门职责不留缝隙。

四、开辟首都外事工作与城市治理互动新境界
过去五年是北京发展极不平凡的五年。全面回顾和深入思考在重大活动服务保障中积累的经验，对于不断提升首都城市治理水平，开辟首都外事工作新境界，满足人民群众的更高需求意义重大。
（一）确立城市更高定位，用心构建超大城市治理体系
要紧扣总体规划，主动融入国家战略，适应国际交往日益增多的新态势，以东道城市为中国特色大国外交提供主场优势，提高综合接待服务能力。立足大局坚守和优化北京在国家发展全局中的功能定位，准确把握发展大势，形成全天候、现代化、长效性的城市运行保障体系，为经济社会平稳发展提供动力源泉。
（二）保持与中央部门融洽沟通的良好势头，确保各项工作精准有效

在服务中央的同时，既要充分整合全市资源，也要努力争取中央的资源支持，特别是调动上级部门积极性，既精耕细作，又不失时机地“呼风唤雨”，为北京工作的风调雨顺奠定更加坚实基石。做好各项工作都离不开中央部门的重视、指导和支持，离不开中央部门大手笔提供资源、不计代价的付出。
（三）赋予首都外事更丰富内涵，优化国际交往功能布局
主动进入综合服务保障的“新时空”后，要勇于承担新角色，调动各项资源，形成内外合力，加强服务国际交往的软硬件环境建设，打造中国特色大国外交核心承载地，全力服务我国大国地位提升。既要“走出去”，也要“请进来”，借鉴发达城市的治理做法，善舞长袖、补齐短板，加深研究北京面临的新问题、新特点，统筹好国内国际“两个大局”，驾驭和利用好国内外“两种资源”、“两个市场”，更加科学、理性地融入国际化进程中。
（四）培育业务与党建全覆盖、共促进、双丰收的干部队伍

在京举行的系列国事活动见证了北京市干部的成长。面对形势变化和繁荣任务挑战，要始终坚持业务与党建两手硬、全覆盖、共促进、双丰收，逐步培养出一支关键时刻拉得出、顶得上、用得好、靠得住、深受媒体好评的队伍。这样一支队伍，不仅要熟知外事，还要了解“内事”，与党中央保持高度一致，研究和落实习近平总书记治国理政新理念新思想新战略对于做好北京工作的要领，不断总结工作规律，扎实开展对外交流合作，为解决北京这个超大首都城市“成长的烦恼”提供方案。
“几多风雨，才见彩虹；几分耕耘，才有收获。”党的十九大胜利闭幕，北京外事工作与城市治理工作的良性互动又在新的起点上出发，坚持初心，奋力开创首都事业更加美好的明天，努力使北京的城市面貌与大国首都的地位相一致，与国际一流和谐宜居之都的目标要求相适应，满足人民群众对美好生活的向往和期许。
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Service in support of major state affairs and the optimization of city governance system in Beijing

Wang xiaoxin
(Foreign Affairs Office of the people's Government of Beijing Municipality, Beijing 100744)
[Abstract] According to the strategic identity of Beijing as four national centers, it becomes necessary that Beijing raise the standards for its city governance for better service and support of major state affairs. This paper analyzes the characteristics of major state affairs and the challenges they pose to Beijing's governance. It proceeds from further optimizing Beijing's governance system and puts forward suggestion on the sound interaction between foreign affairs in the capital city and city governance.
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