会计学（本科、专接本）

主要课程：中级财务会计、高级会计学、财务管理、成本会计、管理会计、经济法、税法、审计、会计审计实务、会计专业外语、资产评估学、管理咨询、统计学、金融学、市场营销、国际贸易、西方经济学、管理学等。
财务会计(注册会计师) （专科） 

主要课程：包括按照国家注册会计师考试要求开设的课程：财务会计、财务管理、成本会计、管理会计、审计学、经济法、税法；还包括电算化会计、市场营销、资产评估、货币银行学、计算机应用基础、数据库等。
小学期参加专业实习、实训，并写出实习报告。学生通过实习、实训等，熟悉了会计工作流程，掌握了账务处理和编制财务会计报告的基本方法，提高了操作能力，为从事会计、审计等实务打下了良好的基础。
财务会计(网络财会) （专科）
    主要课程：会计学原理、财务会计、财务管理、成本会计、管理会计、电算化会计、银行会计、审计学、货币银行学、统计学、税法、经济法、管理信息系统、计算机网络基础等。小学期参加专业实习、实训，并写出实习报告。通过实习，熟悉了会计工作流程，掌握了账务处理和编制财务会计报告的基本方法和技能，提高了操作能力，为从事会计、审计实务打下了良好的基础。
财务会计(会计与审计) （专科）
主要课程：会计学原理、财务会计、财务管理、成本会计、管理会计、电算化会计、银行会计、审计学、货币银行学、市场营销、税法、经济法、计算机应用基础、数据库、管理信息系统等。在小学期专门参加专业实习、实训，并写出实习报告。通过两个小学期的实习、实训，熟悉了会计工作流程，掌握了账务处理和编制财务会计报告的基本方法和技能，提高了操作能力，为从事会计实务打下了良好的基础。
财务会计(银行会计) （专科）
主要课程：财务会计、财务管理、成本会计、管理会计、银行会计、货币银行学、会计实务、统计学、税法、经济法、管理信息系统、计算机网络基础等、会计电算化等课程。

在小学期专门参加专业实习、实训，并写出实习报告。通过两个小学期的实习、实训，熟悉了会计工作流程，掌握了账务处理和编制财务会计报告的基本方法和技能，提高了操作能力，为从事会计实务打下了良好的基础。
信息管理与信息系统（本科、专接本）
（一）、企业信息管理方向

本方向强调IT技能培训，课程以计算机编程语言（Java、C等）、系统分析与设计、计算机网络等为主，毕业生具备现代管理学理论基础、计算机科学技术知识及应用能力，掌握系统思想和信息系统分析与设计方法以及信息管理等方面的知识与能力，能在专门的信息服务机构以及生产第一线和基层，从事信息管理以及信息系统分析、设计、实施、管理和评价等。

毕业生可在IT类公司、企业信息管理部门就业。
（二）、电子商务方向 

本方向以商务管理为培养方向，课程以电子商务、网络营销、CRM等为主，毕业生能熟悉计算机和网络应用技术，具有坚实的经济管理与现代商务的理论基础，掌握电子商务原理与技术、网络营销和电子商务法律等知识，能够从事现代商务管理、电子商务开发、应用与管理工作。

毕业生可在企业营销、商务运作部门就业。
（三）、竞争情报与咨询方向

信息搜集、分析技能培训，课程以信息检索、信息分析、竞争情报等为主，熟悉信息技术，具有坚实的经济管理理论基础，掌握信息搜集、组织、分析和传递方法，能在专门的信息咨询机构以及企业，从事竞争情报的搜集、分析等方面工作。

传播学（专接本）

传播学的基本理论和基本知识，接受新闻采编、广播电视制作、媒介管理等应用能力的基本训练，具备综合运用所学知识分析问题、解决问题的基本能力。主要课程有中外传媒发展史、传播学理论、受众调查与分析、传播心理学、媒介经营与管理、新闻理论与业务、网络与新媒体、文化产业概论、视听语言基础等。

现代传播(动画与三维制作方向) （专科）
主干课程有：素描、色彩、构成、多媒体配乐、三维动画造型基础、动作设计、影视语言、三维动画、网络动画、影视后期制作等课程。

现代传播（电子出版与网络出版）（专科）
主要课程：多媒体技术、多媒体信息合成（Director）、多媒体脚本编创、网页制作（Dreamweaver）、平面设计制作（Photoshop、Illustrator、PageMaker、Indesign）、动画设计制作（Flash、3DMax）、音频视频编缉制作（CoolEdit、Cakewalk、Premiere）等。
现代传播(中国文化传播) （专科）

主干课程包括：中外文化史、中外美术史、影视鉴赏、文化项目策划、文化项目管理、文案写作、新闻实务以及计算机实用软件技术等。

现代传播(传媒制作与管理) （专科）
主要课程有摄影、写作、市场营销、电视画面构成、配乐基础、市场调查、广告学、新闻理论与实务、解说词写作、非线性后期制作、pagemaker、Office、Photoshop、Flash、Premire、网站开发与制作等。

现代传播（传媒与电信增值） （专科）
掌握了Office、Photoshop、Flash、Premire、After Effects、3Ds Max、Cakewalk、Audition等软件。可以完成手机图片、动画的制作；各种格式的手机铃声以及彩铃的录制与编辑；手机视频的后期制作；短信内容的创意、编写；Java手机游戏测试；WAP网站测试；电视媒体游戏策划；IVR项目策划与流程编写；各类项目测试；手机评测；日常数据业务统计、编辑；网页制作；网站、BBS编辑等。

现代传播（时尚编辑） （专科）
主干课程：写作、构成、服饰色彩、服装设计、服装配饰设计、家居设计、化妆造型、静物摄影、人像摄影、期刊编辑学、新闻采编、图形图像处理、版式设计、网页制作、节目策划与编导、服饰史、艺术史等。

现代传播(广告策划与媒体经营）（专科）
主要课程：素描、色彩、计算机技术类、广告学概论、广告心理学、广告文案写作、广告媒体研究、广告策划与创意、广告摄影、PhotoShop、3DS(MAX)、Illustrator、广告策划、广告实务研习、网络广告、广告媒体、受众研究、舆论学、计算机应用等课程。

广告设计与制作（艺术类）（专科）

具有广告摄影、标志设计、VI设计、平面广告、影视广告、网络广告的设计制作能力；熟练掌握PhotoShop、Illustrator、PageMaker、Flash、Dreamwaver 、Premiere、AE、3DMAX等专业软件。

主干课程有：素描、色彩、三大构成、印刷工艺与实务、广告心理学、VI设计、平面广告、影视广告、网络广告等。

计算机网络技术(网络工程师、信息系统工程师、网络数据库管理)　（专科）
主干课程：网络原理、网络操作系统、C/C++程序设计、局域网技术、网页制作和网站建设、计算机组成原理、微机原理及其接口技术、汇编语言、数据结构、软件工程、Internet网络，网络组成原理基础、网络编程实习、局域网组建实习、网页制作和网站建设实训。

计算机应用技术(IT工程监理)　（专科）

主要课程：除学习大学公共课程外，还要学习计算机应用基础、C语言、网页设计、计算机辅助设计、计算机网络工程、数据库、信息工程设备应用、信息市场销售、合同管理和档案归纳、工程质量管理和规划、信息工程的法规和政策、电子商务、市场调研与预测等课程。

软件技术(软件工程师、嵌入式系统开发、地理信息系统开发、游戏软件开发) （专科） 

主要课程：除学习大学公共课程外，还要学习C语言、网页设计与制作、VB程序设计、计算机硬件技术、数据库原理及应用、Java程序设计、操作系统、计算机网络及应用、网络数据库开发与应用（ORACLE、SQLSERVER）、软件工程（UML）、JAVA高级程序设计、数据结构、WEB程序设计（ASP、JSP、PHP、XML等）等课程。

计算机应用技术(数字体育与电子竞技) （专科） 

主要课程：除学习大学公共课程外，重点学习三维虚拟现实、三维游戏动画设计、三维游戏开发、市场营销、数据库、3DMax、网络工程、计算机硬件，网站设计、ASP程序设计、C语言、C++、java语言等课程。

计算机应用技术(智能社区及家居数字化设计) （专科） 

主要课程：除学习大学公共课程外，重点学习单片机理论、嵌入式系统、软件开发、智能控制理论、大型小区管理、小区建筑智能化、市场营销、数据库、3DMax、网络工程、计算机硬件，网站设计、ASP程序设计、C语言、C++、java语言等课程。

