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摘要：当前，隐性思想政治教育功能的发掘和应用成为提高思想政治教育实效性的重要途径之一。通过对传播路径、具体形式、教育方法和价值引导等维度的分析，能够发现高校校园文化已然具备了隐性思想政治教育的独特优势。因此，校园文化是高校隐性思想政治教育的合理表达和重要载体。高校应当通过多种途径，在坚持社会主义核心价值观引领的基础上，充分发挥校园文化的感染暗示、实践育人、情感与人等功能，使之更好地服务于高校思想政治教育。
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引言
随着现代教育理念、教育模式、教育方法的创新，社会对受教育者主体性的关注日渐增强，以直接性、理论性、灌输性为特点的显性思想政治教育逐渐显露出不足，隐性思想政治教育的作用日益突显。

隐性思想政治教育的间接性、渗透性、潜隐性等特点同高校校园文化相互统一、相辅相成，中共中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》中指出，“要建设体现社会主义特点、时代特征和学校特色的校园文化,形成优良的校风、教风和学风”。[1]校园文化是高校意识形态建设的重要途径，充分发掘并发挥高校校园文化的隐性思想政治教育功能，有利于在丰富大学生日常生活的同时营造积极校园氛围，在坚定大学生理想信念的同时筑牢意识形态阵地，在促进大学生全面发展的同时办好中国特色社会主义大学。

一、高校校园文化中蕴含的隐性思想政治教育功能

作为社会主义先进文化的重要组成部分，校园文化从传播路径、表现形式、育人方法以及价值导向等不同方面体现出的隐性思想政治教育功能可以使之成为显性思想政治教育的有效补充。

（一）高校校园文化遵循潜移默化的传播路径，具有暗示和感染的功能

大学时期既是学生学习专业知识的过程，也是其受到校园氛围、校园精神的熏陶和感染，形成正确价值判断的过程。高校校园文化可以巧妙依托师生、同学之间的交往关系展开，以隐蔽的方式影响和感染大学生，使他们在潜移默化中形成自己独立的价值判断。在隐性思想政治教育中，教育内容被融合到现实的实践活动、学习交流过程中，通过营造氛围和感染情绪，最终达到化育人心的目的。高校校园文化潜移默化的表现路径，使其与隐性思想政治教育达成契合。

潜移默化的传播路径赋予校园文化暗示和感染功能。高校校园文化的暗示功能体现在人物互动中的暗示和在人际互动中的暗示两个方面，前者指大学生同来自校园建筑、自然环境、人文设施等校园物质文化的有机互动，后者指学生同其周围的各种人物及与他们构成的各种人际关系、现场氛围等精神文化的有机互动；前者属于表层暗示，后者属于深层暗示，二者都能够在互动中起到增长知识、塑造人格、坚定理想的作用。同时，高校校园文化的自身发展与受众对其认同相辅相成，感染则是二者实现互动的重要途径。所以，校园文化的发展是个体在受到感染后进而相互感染的结果，从这个意义上讲，随着校园文化影响力的不断增强，其覆盖面也不断扩大，更多的人会关注并参与进来。

（二）高校校园文化以实践活动为主要表现形式，具有实践育人的功能

高校校园文化的具体形式复杂繁多，既可以是文化墙、建筑景观等静态形式，也可以是社会实践、社团活动等动态形式。校园文化本身是一种以学生为中心，需要学生积极参与创造，使学生在实践中认识、改造社会的文化形态，因此，校园活动和社会实践成为其最主要的表现形式。大学生群体富有激情和创新能力，渴望自己的实际行动能够得到社会的承认与鼓励，校园文化为他们提供了丰富的实践机会。学生可以将自己的理论知识融入到实践中，增强对自己专业的认同感；可以通过调查研究社会热点问题，获得对事件本真的认识。当然，在实践活动中，大学生有可能会遇到困难、挫折、失败，这也为他们提供了自省和反思的机会。校园文化在遵循大学生身心发展规律的基础上，使他们在实践过程中接受并形成正确的思想观念、政治观点及道德规范。

马克思认为，“人应该在实践中证明自己思维的真理性，即自己思维的现实性和力量，自己思维的此岸性。”[2]每个人都是生活在社会中的个体，需要通过实践的方式增强生存技能，进而实现人生价值。习近平同志强调，“我们的学习应该是全面的、系统的、富有探索精神的。既要向书本学习，也要向实践学习……有理论知识的学习，也有实践知识的学习。”[3]大学生只有广泛参与到实践活动中，展现个性，增长技能，才能对知识、人生、社会有更加深刻的认识。校园文化使大学生在参与社会的同时增长知识，这是传统思想政治教育难以达到的。此外，基于高校校园文化开展的思想政治教育工作能够有效减少学生在课堂直接教育中容易产生的逆反心理，这也符合隐性思想政治教育贴近生活的理念。

（三）高校校园文化倡导情感育人的方法，具备情感教育的功能

情感丰富、思维多变的大学生是校园文化的主要受众，校园文化不是生硬的说教，因而迎合了大学生情感发展的特点。通过营造和谐校园氛围的方式提升大学生对学校的归属感和认同感，充分体现了校园文化情感育人的功能。高校校园文化的内容丰富多样，每一所高校都有自己独特的历史渊源、发展历程和学科特色，建立在它们基础上的校园文化因而也能够引起大学生的情感共鸣。校训、校徽、校史、校歌都是大学精神的具体表现和凝练表达，这些校园文化元素符合绝大多数大学生的志愿和期许，使学生在求学的过程中将自己与学校融为一体。同时，和谐的校园关系是校园文化情感育人的又一重要体现。“集体的道德力量是由牢固的，思想丰富的友谊之砖砌成的”。[4]大学生在学校生活中形成了包括师生关系、同学关系、情侣关系等多重关系，师生间的平等民主，同学间的和谐友爱都有利于大学生健全人格的塑造和理想信念的树立。

耳濡目染，不学以能。在不同的交往关系中，每一名成员都会在感染他人的同时受到他人的感染。在隐性思想政治教育中，教育者并不直接将教育内容教授给受教育者，而是在社会实践活动开展的过程中间接地传播教育信息，教化受教育者。[5]校园文化情感育人的方法既是“由远及近”——将全面发展的理想目标融入到情感过程中；又是“由近到远”——从情感互动中引导正确的价值方向。

（四）高校校园文化坚持正确、主流的前进方向，具备价值引领的功能

校园文化能够反映当代大学生的蓬勃活力，而且符合他们参与实践、努力进取的客观诉求，能够指引他们沿着正确的道路成长发展。高校校园文化建设旨在营造良好的校园氛围，创造舒适的学习环境，培养高尚的人格修养。积极的校园文化内容能增强大学生的自信心和成就感，进而提升他们的自我效能感和主观幸福感，促使他们以更加积极的态度投身于学习生活中。此外，高校校园文化的价值引领功能还体现在其方向的正确性。近年来，随着我国对外开放的进一步扩大和新媒体行业的迅猛发展，各种社会思潮涌入大学校园，对处在个人成长关键时期的大学生来说，如果缺少正确的价值引导，将有可能在错误思潮的影响下误入歧途。

作为思想政治教育的一种重要存在形式，隐性思想政治教育同样强调对受教育者的鼓励与引导，使他们能够充分发掘自身价值，树立积极的理想信念。我国高校思想政治教育始终致力于培养有坚定政治信仰和理想的中国特色社会主义大学生，隐性思想政治教育亦是如此。校园文化是社会主义先进文化的重要组成部分，也是引领大学生成长发展的重要途径，因此，推动高校隐性思想政治教育的发展必然离不开对校园文化的建设和创新。在当代中国，隐性思想政治教育始终坚持、传播和发展中国特色社会主义理论、道路、制度，高校校园文化是这一要求的生动体现。

二、高校校园文化中隐性思想政治教育功能的发挥

高校校园文化具有隐性思想政治教育功能，因此，作为其建设者和管理者的高校思想政治工作者，应当充分发掘、认识和发挥校园文化的不同功能，并使之共同作用于大学生的价值观培育、健康成长和全面发展。

（一）将校园文化的感染暗示功能与高校显性思想政治教育相结合

在过去很长一段时间，以理论灌输为主要模式的显性思想政治教育是我国高校思想政治教育的主要渠道。随着时代的发展，现代教育越来越重视大学生主体性的发挥，以人为本成为高校思想政治教育的重要原则之一，显性思想政治教育也逐渐显露出其不足乃至弊端，急需同隐性思想政治教育相结合，实现优势互补。感染暗示功能是高校校园文化作为隐性思想政治教育具体形式的重要特点，在建设运行过程中，应注意校园文化与思想政治理论课、形势与政策教育等显性思想政治教育形式和内容的相互配合，使它们同向发挥作用。

高校校园文化的感染暗示功能体现了间接教育的思想，在实施过程中有易接受、成本低、效率高等优点，能够有效弥补显性思想政治教育在实效性和接受性方面的不足。但在实践过程中，校园文化也体现出系统性、完整度不足等缺点，这恰是显性思想政治教育的优点所在，二者的结合不但能克服它们各自的不足，还能形成一股合力。因此，校园文化的建设者和管理者一方面要将显性思想政治教育的内容融入校园文化建设中，以生动活泼和喜闻乐见的方式传播先进理论和先进思想；另一方面，也要尝试将开展校园文化活动作为高校思想政治理论课的重要组成部分，使大学生在微电影、舞台剧、知识竞赛等形式中加深对理论知识的认识和理解。

（二）在超越与升华中发挥高校校园文化的实践育人功能

实践育人是当前思想政治教育倡导的重要理念和方法，校园文化视角下的高校实践活动既要重视务实，又要重视务虚，前者强调“实践”，后者强调“育人”；前者是后者的基础，后者是前者的升华。当前，校园文化建设呈现出内容丰富、形式多样的特点，各种特色校园文化异彩纷呈，对丰富大学生活，促进大学生全面发展起到了推动作用。但在实践活动的开展过程中，也存在过于重视过程，忽略总结反思等不足。高校校园文化意在以实践形式达到育人的目的，如果缺少对实践的反思，则容易造成本末倒置，难以达到理想的育人效果。

校园文化实践育人功能的发挥有赖于对大学生积极性的调动，有赖于实践活动的内容、形式的创新，更有赖于对活动内涵和精神的总结与升华。因此，校园文化的建设者和管理者要注重价值引导，将培育和践行社会主义核心价值观融入到活动开展的全过程，将习近平新时代中国特色社会主义思想融入并贯穿其中，悉心关注和引导大学生在活动过程中的思想动态，在实践活动结束后及时组织经验分享，解决思想困惑，使大学生能够真正从实践中成长。

（三）在培养集体主义价值观中发挥高校校园文化的情感育人功能

集体主义价值观是大学生正确处理个人与集体利益关系的重要依据，随着社会经济的发展，个人主义价值观逐渐占领大学校园，大学生群体中存在不同程度的社会责任淡薄、协作意识不足、个人利益为重等问题，培养集体主义价值观成为当代高校思想政治教育的重要任务。高校校园文化有物质文化和精神文化之分，校园精神文化包括人与人之间相互交往所构成的各种关系，和对集体的归属感、认同感和荣誉感。因此，要将师生、同学间感情和友谊作为大学生爱国、爱校、爱集体的润滑剂，将校史、校训等无形力量作为将每一名大学生的个人意志凝结起来的精神纽带。

高校校园文化情感育人功能的发挥需要同集体主义价值观教育相结合。从纵向看，高校要注重对校史、校训、校徽、校歌等高校精神元素的发掘和阐释，增强学生爱校、荣校的使命感和责任感，使他们将自己对学校的感情转化为集体凝聚力，将个人利益的获得转化为集体利益的实现。从横向看，人际关系的和谐发展是校园文化的重要组成部分，高校一方面要通过心理健康教育、拓展训练等方式培养大学生的积极情绪，提升他们的人际交往能力，发展良好的同学、师生关系；另一方面，要注重提升教师的综合素质，改变传统的教育主客体关系，推动形成和谐、民主、平等的师生关系。

（四）将高校校园文化的价值引导功能融入校园文化建设全过程

从表面看，高校校园文化是一种具体的文化形态，通过校园景观、实践活动等形式表现出来。但文所以载道也，文化自始至终就不是孤立存在的。2015年，习近平同志在全国文艺座谈会上强调，文艺要反映好人民心声，就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。因此，在高校校园文化建设过程中，要充分发挥其隐性思想政治教育功能，就要不断注重挖掘、注入、丰富校园文化的内在价值，使其价值引导功能贯穿校园文化建设的全过程。

校园文化的建设不是随心所欲、毫无章法的，在建设前，应当在充分论证其可行性的基础上，明确其需要实现的价值目标及其对大学生身心发展的作用和影响，选择适合大学生心理发展特点的内容和展开方式，以期发挥最大的积极效用。在校园文化展开过程中，建设者作为教育主体，要充分发挥引领和导向功能，积极组织和动员学生参与，从参观展览、社会实践、文体娱乐等具体活动中引发大学生的自我提升，并在出现偏向时予以必要的指导和纠正，使校园文化的价值引领功能得到最大发挥。最后，要注重对校园文化精神价值的总结、超越和升华，使大学生不局限于单纯的文化活动，而是通过自我反思，形成理想的价值观，进一步提升他们的精神境界。

结语
综上所述，高校校园文化主要由大学生创造，反映大学生生活，并引导大学生前进，它的建设、管理和运行能够有效发挥高校隐性思想政治教育功能，并成为传统思想政治教育的有效补充。在校园文化的建设过程中，应充分认识和发挥其感染暗示、实践育人、情感育人和价值引领的功能。同时，我们也应当注意到，高校校园文化的上述功能并非独立存在、自成一体的，而是相互渗透，相互融合，共同体现出隐性思想政治教育功能。此外，校园文化的功能并非局限于上述四类，还包括美化、传播等多种功能，此处列举的四类功能是有代表性，同时又体现其隐性思想政治教育特性的功能。
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An Analysis of the Implicit Ideological and Political Education Function of Campus Culture in Colleges and Universities
FENG Liyuan, SUN Weina 
（Marxism School of Beijing University of Chemical Technology, Beijing 100029, China）

Abstract：At present, the exploration and application of implicit ideological and political education function has become one of the important ways to improve the effectiveness of ideological and political education. Through the analysis of the communication path, specific form, educational method and value guidance, we can draw the conclusion that the campus culture of colleges and universities has already possessed the unique advantages of implicit ideological and political education. Therefore, campus culture can be a rational expression and an important carrier of the implicit ideological and political education in colleges and universities. Colleges and universities should give full play to the functions of campus culture, such as suggesting infection, practicing and educating people, emotions and people through various channels and on the basis of adhering to the core values of socialism, so as to make such functions better serve for the ideological and political education in colleges and universities.
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