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摘要：数学内容与对象都需要用数学特有的语言表达出来。数学语言主要通过数学概念和理论、数学术语、数学符号、数学公式、数学图形等形式变现出来，其具有简练、精准、抽象、通用等特点，为数学学习提供一套完整的、精细的思维和认知方法，促进学生对数学的深入学习，在数学教育中具有重要意义。本文首先简要分析了数学语言的理论概念，分析数学语言、数学思维、数学教育三者的关系，进一步探讨了数学语言在数学教育中的重要性及具体教学应用，以期为数学教育提供参考。
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数学语言运用符号、图形等表现形式将复杂的数学规律表达出来，不同形式的数学语言具有不同的优势，数学概念、理论语言揭示事物的本质属性；数学术语体现数学的科学性；数学符号简明扼要、便于书写和记忆，能够直接表达数学内容；数学公式以形式表现出各种关系，方便计算与思考；数学图形直观易懂，便于解题与记忆，有助于拓展思维。数学语言在数学教育中具有重要意义，使学生解决数学问题的基础前提，有利于激发学生的数学兴趣和创新思维，但由于数学语言的抽象性和逻辑性，又是数学教育中的难点。本文在简要分析数学语言理论概念的基础上，重点探讨数学语言在数学教育中的重要性，以及如何运用数学语言开展数学教学，以期为数学教育提供参考。
一、数学语言的理论概念
（一）“数学语言是数学思维的载体”
如果将数学思维当做是一种信息，则需要传播数学思维，并完成数学思维的接收和存储；如果将数学思维作为一种思想，则需要对数学思想进行丰富和深化，促进思想的完善和发展；如果将数学思维当做是一种解决问题的方法，则需要建立相应的运用模式和运用流程，便于数学语言的运用。这表明数学思维是通过一定的载体表现出来的，而这个载体就是数学语言。美国数学家曾说过，“数学就像音乐一样，要想弹奏出完美的乐曲需要运用不同的音乐符号，而数学思维就是运用数学符号组成的数学语言，这些数学符号可以是流传至今的，也可以是后人重新定义的[1]。” 
（二）“数学是一种语言”
主张“数学是一种语言”的国内外数学教育家不计其数。数学语言能够体现出物理语言，也可以说黎曼几何本身就是一种数学语言形式[2]。这样看来，最初“数学是一种语言”并不是在定义数学，也不是将数学语言作为世界语言中的一种，而是强调数学语言在其他学科中发挥出重要的语言功能。数学一方面是语言，是应用，另外还有推理、抽象、理论体系，强调了数学表述功能与数学应用的价值。
（三）数学语言的基本形式
在具体的数学计算与运算、数学集合与对应、图像与图表、逻辑与论证等都表现出数学语言。数学计算与运算过程中，用于描述常量数学中的各种系数语言，各个数系下数字、式子运算所运用的语言，对各种代数结构的定义、概念、运算等方面的描述语言，各项函数运算的语言，抽象空间中对算符、算子、运算、算律等语言。数学集合运算的过程中，对各项集合、集合对应关系、函数等描述和表示性的语言。数学中的向量坐标、函数图像、方程等数学语言是图像与图表语言。对数学各分支学科体系中各种因果关系的描述就是数学逻辑论证语言[3]。
二、数学语言、数学思维和数学教育
（一）数学语言与数学思维
数学抽象事物通过数学语言变现出来，各种数量关系也是通过数学语言表现出结果，数学思维也是运用数学语言表现出来。数学思维主要运用在数学问题的解决以及数学交流中，数学思维主要借助数学语言来反映出各种数学原理和意义，这也是数学思维发展的全过程。
根据数学家的研究和论述，我们可将发现，数学思维通常有抽象思维、形象思维之分，也有强抽象与弱抽象思维之分。但无论是那种类型的数学思维形式，在其数学内容的表达上都离不开数学语言的作用。数学语言的形式与内容是相互联系的统一整体，因此并不能说数学语言就是一种形式化的语言，这与普通交流语言的形式化是完全不同的。数学语言的形式化表现了数学的严谨、细致等特点，主要是运用统一的、标准的语言形式表现出数学思维发展的全过程，例如数学推理、命题、定理等，就像计算机操作下的各项基本流程，具有鲜明的形式化[4]。
（二）数学语言与数学教育
学生在刚接触数学语言这一概念后，随着对数学术语、数学符号、数学公式、数学图形等大量的接触和学习，逐渐理解数学语言的概念和重要作用，但这一认知过程是被动接受的过程，学生对数学语言基本上也是出于不太了解和模糊的认识状态。经过几年的数学学习和学生理解能力的提高，能够对数学语言的概念形成最基本的感知，同时能够正确运用数学语言提高自身数学思维和数学水平的能力。在继续教育的过程中，学生对数学语言有了更加深刻的理解和认识，并形成深刻理解数学语言和熟练运用数学语言的能力，并且体会到数学语言在数学教育中的重要作用。在这一阶段，学生逐渐由被动接受数学语言转变成为主动学习理解数学语言，通过数学教育使学生能够精准运用数学语言，在不同类型数学题目的解决中灵活选择合适的数学语言，并将数学语言和数学思维相结合，共同运用至抽象数学问题的解决中，在更深层次的数学语言运用和延伸中，学生在教师的帮助下能够运用数学语言和数学思维对数学问题进行描述，并运用准确的数学语言创新数学问题的解决思路[5]。首先，教师应将数学语言的教育和熏陶融入至数学教育的始终；第二，在数学教育中潜移默化的促进学生规范运用数学语言的能力；最后，要不拘泥于一种形式的数学语言，要将多种形式的数学语言结合运用，并用于创新数学语言。
三、数学语言在数学教育中的重要性
（一）数学语言是掌握数学知识和解决数学问题的前提基础
首先，数学定义、理论、定理、公式、法则等统统需要运用一种媒介和方式所表达出来，而这种方式就是数学语言。数学语言不仅仅同其他数学理论共同组成了我们所认知的数学知识，成为其不可或缺的重要组成部分，同时又是数学理论所形成传播和表达的方式载体。其次，数学知识通过数学语言表现出来，学生学习掌握数学知识实质上就是通过数学语言对数学理论知识的再现与运用。数学语言能力的欠缺必然导致数学理论知识的偏差。最后，数学教学的最终目的是使学生掌握和运用数学思维方式解决生活中的实际问题，因此对数学问题的理解非常重要，在解决问题的过程中必然运用图形语言、符号语言、自然语言等进行推理和论证，解题完成后的总结表述也不离开自然语言。总之，数学语言是学习数学的前提基础。
（二）数学语言有利于发展学生的逻辑思维能力
数学本身具有很强的逻辑性和抽象性，逻辑思维在学生学习和运用数学知识的过程中具有重要作用，因此数学教育的目的也是不断培养学生的数学逻辑思维。数学逻辑思维隐含在数学语言之下，是通过数学语言传达和表现，数学思维的形成有赖于良好的数学语言能力，严谨科学的具有逻辑的数学语言无疑成为数学思维的重要影响因素。除此之外，数学语言有利于培养并形成独立富于见解的思维习惯，由于精炼数学理论知识，学生在理解数学语言的过程中逐渐形成具有逻辑性的思维和思考方式，并在今后的数学学习中保持谨慎的思维习惯。
（三）数学语言有利于提高学生学习积极性
数学语言根本上也是一种语言，任何语言都具有独特的内在美，数学语言表面上枯燥难懂，但实质上却暗藏玄妙，如果学生能够充分理解和掌握，就能领略到其中的乐趣，数学语言的魅力，有利于提升学生的积极性主动性。数学语言还需要数学教育工作者们在具体的教学实践中灵活科学并合理地运用，应使学生充分认识到数学语言的内在逻辑性，逐步地学会运用数学语言理解数学知识解决相关问题培养数学思维，最终有利于提高学习数学的兴趣。将形象的数学语言通过听觉视觉的多重运用，这样讲解下的数学知识既形象又直观，另外教师运用适当的手势、表情以及创新的教学方法激发学生想象力，学习兴趣也在这一过程中得到了潜移默化的激发和提高。
四、实数语言在数学教学中应用策略
数学语言在数学教育中发挥了不可替代的作用，但由于数学语言是一种高度抽象和逻辑性极强的人工符号系统，因此数学语言是数学教学的重点和难点，如何将数学语言应用与数学教学中成为关键问题。笔者具有以下几点思考：
（一）重视数学语言的入门教学
数学语言的入门教学要注重规范性和逐层引导，在教学实践中首次开发和培养学生数学语言时，务必保证语言的科学性、规范性及严谨性，由浅入深的逐层引导学生培养数学语言。在数学知识概念中，每一个符号、图形、公式等语言都具有其精准的意义，数学语言中没有含糊不清和产生歧义的词汇，也不存在具有争议、模棱两可的结论，加强数学语言的阅读，循循善诱学生理解书本上的每一个数学语言是我们培养学生数学语言的第一步和关键，仔细推敲词句之间的关系，逐步培养学生的数学语言[6]。其次，注重数学概念的自我理解和实践教学引导。数学语言的核心培养避不开数学概念的理解领会，数学概念又是由不同的数学词汇表述出来的，因此要简单、准确、清楚的运用数学词汇表达数学观点，使学生学会运用数学语言解决数学问题。在教学中不仅要让学生记忆数学概念促会、符号、图形等，还要掌握其所揭示的数学内容，并通过加强学生的练习促进学生熟练掌握数学语言的运用。
（二）加强数学语言互译、转化的教学
首先，将自然语言转化为数学语言。数学问题的解决都需要运用数字、符号、公式等数学语言表现出问题的内在规律，在数学语言的处理下得出能够分析、预测和控制的定量结果，这一过程就是数学建模的过程，在建模过程中如何将自然语言转化为数学语言是关键。例如国内外的数学建模大赛中，学生常将工程等实际问题转化为数学问题进行解决，因此要加强数学语言的互译和转化教学。在数学教学中要注重从问题的原型出发，将数学概念引入问题中，再从解决问题引入命题，有意识的引导学生掌握数学抽象分析方法，例如归纳、类比等，注重培养学生对数学知识的应用。其次，加强数学语言之间的转化。同一个数学知识可以通过不同形式的数学语言进行描述，自然语言、图形语言和符号语言之间是可以相互转化的，在教学中要培养学生数形结合的思维，使学生掌握数学语言之间的转换和互译。最后，要注重数学符号在教学中的作用，符号语言是数学语言的一种形式，是数学语言的一大组成部分，在教学中要注意同一符号的不同用法和类似符号的用法，培养学生对符号语言的掌握。
（三）将自然语言与数学语言相结合
学生在数学学习中对数学语言的掌握和理解不是一蹴而就的，是循序渐进的过程。学生在最初了解数学语言是存在困难的，因此需要将自然语言作为学习载体，将自然语言与数学语言相结合，使学生更好的理解和掌握数学语言。在学生的入门阶段，教师应在教学实践中注意引进利用不同的类型语言，如利用自然语言对不同类型数学语言进行普通性质的解释性说明，便于学生理解数学语言的概念和内容。此外应该逐一明确不同的数学语言的不同表达方式与句法，这样才能使学生更加清晰明了地认识和理解数学语言背后所蕴含的数学知识理论，否则容易造成学生数学知识的狭隘和片面理解离题万里。在数学教学中正确运用数学语言，还要适当“淡化概念”，这也是处理自然语言和数学语言关系的有效方法[7]。学生在接触数学语言初期，过分强调数学的严谨性和形式化既是不现实的，也是不必要的，“淡化概念”指的是不直接明确地给出定义取而代之的是将定义运用于实际实践中，这种目的导向而非程序导向的教学处理十分有利于将数学教学中的重点问题突出和剖析出来，举重若轻避免了数学教学效率的降低。
（四）提高教师的数学语言修养
教师是教学的主导力量和教育质量高低与否的关键所在，而培养学生数学语言能力理所应当地也成为教师的义务责任，只有教师能够熟练掌握数学语言在数学教育中的运用，才能够引导学生认识、熟悉、运用数学语言，培养数学思维，最终提高数学语言在学生数学能力培养中的作用。首先，要提高数学教学语言的规范性。数学教师在教学过程中要注意数学语言用语，加强语言的精炼性、准确性和逻辑性，切忌随意定义、乱下判断，在潜移默化中影响学生数学语言的培养。其次，要注重教师本身数学语言的修养素质能力，数学教师要提高自身的审美意识，深刻意识到数学语言的魅力，将数学语言融入至数学教学中，通过美的图形、符号等语言艺术吸引学生学习数学的兴趣。
五、结束语
综上所述，文字语言和符号以及图形语言共同构成了数学语言，在数学教育中具有重要作用。简洁抽象以及严谨的内在逻辑和标准的形式是数学语言的显著特征，而掌握数学语言无疑已经成为数学教育的必然要求。教师在教学实践中注重运用规范化的数学语言，培养学生对数学语言的语感，使学生不再感到“陌生”，并在今后的数学学习中逐渐形成良好的数学思维。在数学教学过程中，教师要采用各种方法指导学生理解领会并最终掌握数学语言，逐步培养学生的逻辑思维能力，提高学生分析、解决数学问题的能力。
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 Discussion on the Importance of Mathematical Language in Mathematics Education and Its Teaching.
WU Meijie
(Fujian Normal University Fuqing Branch, Fuqing, Fujian 350300, China)
Abstract: Both mathematical content and objects need to be expressed in a specific mathematical language. Mathematical language expresses complex mathematical laws using symbols, figures and other forms of expression. It has the characteristics of conciseness, precision, abstraction and generality, and is of great significance in mathematics education. This paper firstly analyzes the theoretical concepts in mathematical language as well as the relationship among mathematical language, mathematical thinking and mathematical education, and further discusses the importance of mathematical language in mathematics education and its specific teaching application in order to provide reference for mathematics education.
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