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摘要：随着中国经济飞速发展，国际影响力日趋上升，外国留学生规模增长十分迅速。已有研究表明，心理健康问题会很大程度影响高校外国留学生的学习、生活以及其他各个方面，已受到外国留学生管理部门的高度重视。分析得出，外国留学生的心理健康问题主要体现在语言、文化、环境、人际关系、学习等方面，可以通过心理健康教育队伍建设、朋辈心理辅导、辅导员面谈咨询、心理咨询网络系统、团体心理健康辅导、校园文体活动等方面完善教育机制。
关键词：外国留学生; 心理健康；教育机制
中图分类号: G444 文献标识码: A 

 

一、问题的提出
当前我国处于社会转型期，越来越多的国际学生来华留学，接受中国文化的熏陶。作为我国高等教育的重要组成部分，外国留学生教育事业蓬勃发展，给我国带来了学术、文化、经济、政治等方面的诸多益处，同时对传播中国文化和扩大国家影响力起到了重要作用。
目前，外国留学生的心理健康教育越发受到重视。由于地理环境、社会文化、生活习惯等诸多方面的差异，外国留学生面临来自语言、文化、环境、人际、学习等诸多方面的压力，显现出焦虑、抑郁、烦躁等负面情绪。案例表明，现阶段外国留学生存在着不同程度的心理问题，若不及时进行适当教育，很容易发生恶化甚至发展成精神分裂、伤人、自杀等恶性事件。心理问题给外国留学生的学习和生活带来了巨大的困扰，也给外国留学生教学和管理带来了巨大的挑战。心理健康教育是素质教育的重要内容之一，已成为目前高校教育管理的重要工作。因此，充分认识和了解外国留学生心理健康现状，探讨外国留学生心理教育机制建设，已成为当今外国留学生教育和管理工作者的重要研究方向，具有很强的理论意义和实践价值。
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二、相关概念
20世纪80年代末，我国提出了素质教育这个概念，心理素质是伴随素质教育的兴起而出现的一个衍生概念。国内学者的学科领域与研究角度不同，对于心理素质涵义的理解也不尽相同。纵观国内学者的观点，心理素质是以先天的生理条件为基础，通过后天的个体行为与外界环境输入的交互作用而形成的，与创造行为和社会适应行为紧密联系的稳定的心理品质。从具体内容上来看，心理素质个体以天生素质为基础，在后天的环境和活动的影响过程中逐步发展起来的，是个体素质的重要组成，体现了个体的性格和心理能力。从构成因素来看，心理素质一般包括心理健康水平、情绪素质、人格素质、意志素质等，其中心理健康是心理素质的核心要素，是影响一个人成长与发展的最重要因素。
关于心理健康的定义，目前还没有统一的标准。从本文视角来看，心理健康可以理解为没有心理障碍和行为问题，并能够有效地进行自我心理调节，具体表现为在社会环境中健康的生活，心理水平保持不断地提高，能更好地贡献社会。
三、外国留学生心理健康现状
随着外国留学生数目日趋增长，高校外国留学生管理部门开始重视外国留学生心理健康教育。由于语言和文化等因素的差异，外国留学生来到中国以后，会受到语言、文化、环境、人际、学习等方面的巨大影响，然后在传统意识、价值观念等方面产生了巨大差异，导致外国留学生心理健康受到一定影响，主要表现在外国留学生的性格的变化、情绪的展现等方面。
㈠语言障碍
语言障碍是大多数外国留学生初次来到中国碰到的最直接、最普遍的问题。汉语言作为外国留学生日常生活的基础，会影响到他们的生活、学习、社交等诸多方面。外国留学生刚刚来到中国，由于语言不通，短时间内很难实现与外界良好地沟通，会时常感到孤单，思念家乡和亲人，极易产生焦虑、孤独、失落等负面情绪，严重的学生甚至会把自己完全封闭在一个小圈子中，放弃了与高校外国留学生管理部门老师和其他学生正常交流的机会，有的甚至直接放弃学业。
㈡文化障碍
文化障碍是指由于国家文化传统、价值观等方面的不同，使外国留学生在中国的生活无法适应，尤其是第三世界国家的外国留学生。外国留学生刚到中国学习，突然处于一个文化、习惯完全陌生和不同的国度，一开始会产生好奇的感觉，当他们面对日常生活、学习、异文化适应时，会逐渐体验到文化差异所带来的心理冲击和不适，当他们遇到生活、学习上的一些问题时，会激发他们对异文化的自我抵抗，对现状不满并经常抱怨，产生孤独、自卑等负面情绪。如果不能及时进行心理调节，严重的会导致一些心理疾病的发生。
㈢环境障碍
外国留学生适应新环境能力各不相同，有的外国留学生在新的环境中依然固守自己原有的生活习惯，有的外国留学生不能适应中国城市的气候环境、居住环境、生活习惯、人口密度、公共设施条件等，有的外国留学生觉得新环境与故乡相比或者与预期相比落差太大。外国留学生对当地的社会生活环境和校园生活环境不适应，容易产生身体不适，进而产生烦躁、叛逆等负面情绪，严重的会发展为各种心理问题。
㈣人际关系障碍
外国留学生生活在不同的自然地理环境，语言和文化背景不同，导致其性格特征呈现很大的差异性。有的外国留学生缺乏与老师和同学的充分交流，难以和他人愉快相处，产生了对周围人的不信任甚至怀疑的态度，他们往往觉得周围的老师和同学是怀着着某种目的，并不是真诚地对待自己。缺少交流会使外国留学生容易误解他人甚至产生敌意，这种误解可能会导致一些不必要的冲突事件和恶性时间。具体来看，外国留学生因为语言原因往往倾向于和本国或本地区的外国留学生扎堆；来自发达国家或地区的外国留学生与来自发展中国家或地区的外国留学生交往甚少；个别外国留学生因为内向的性格，过度自卑或者缺乏一定的交际技巧，缺少与他人的交流和沟通。长此以往，这些外国留学生很少能够交到真正的朋友，不能融入到学校的大集体中。有的外国留学生遇到困难时往往手无足措，加上平时的生活不便以及学业的繁重，与其他同学日积月累的矛盾，会使他们产生急躁、自卑等负面情绪，严重地会导致外国留学生打架斗殴、恶性伤人事件。
㈤学习障碍
学习障碍是指由于教育方法、学习方法、考试形式等诸多方面的差异，外国留学生在中国高校学习过程中遇到的各种困难。有的外国留学生由于对中国的教育方式适应困难，对汉语言、中文专业课程心生胆怯，很容易自我评价失调而产生自卑感、挫败感。具体来看，有的外国留学生感觉学习不如别人，心理失衡；有的外国留学生找不到合适的学习方法，感到迷失。外国留学生遇到学习障碍，容易产生忧虑、抑郁等负面情绪，这些心理问题会影响外国留学生的学习、生活，甚至会导致外国留学生出现自残、自杀等恶性事件。

四、外国留学生心理健康教育机制
㈠外国留学生心理健康教育队伍建设
有组织、高素质的工作团队是做好外国留学生心理健康教育工作的基础和保障。高校应组建外国留学生心理健康教育工作指导小组，负责全面指导该项工作，并成立外国留学生心理健康教育中心，配备专职、兼职外国留学生外国留学生辅导员和心理健康教育教师，主要负责外国留学生心理健康教育工作。另外，外国留学生管理部门应定期组织对心里健康教育工作人员进行相关培训，加强工作人员对各国文化和风俗习惯的了解，提升工作人员心理健康教育水平和技巧，提高工作人员对外国留学生心理健康问题的敏感度和危机意识，及时掌握外国留学生心理动态，尽早发现有心理问题的外国留学生并及时进行心理健康教育，防止外国留学生因心理问题造成恶性事件的发生。语言障碍是大多数外国留学生初次来到中国碰到的最直接、最普遍的问题。
㈡外国留学生朋辈心理辅导
研究表明，外国留学生来华初期遇到困难时，更倾向于从同胞或者朋友那里寻求帮助，然后才是外国留学生管理部门老师。因此，高校外国留学生管理部门可以考虑引入外国留学生朋辈心理辅导这种特殊的心理健康教育模式。与专业的心理咨询不同，这种方式只能发生在外国留学生亲人和朋友之间，却在外国留学生心理问题干预上更加直接有效。高校外国留学生管理部门应调动外国留学生的主动性与积极性，从外国留学生中挑选一批心理健康、性格开朗、沟通能力强、组织能力强的高年级外国留学生，招募为外国留学生朋辈心理辅导员，根据外国留学生的国家、宗教信仰等实际情况与外国留学生新生结对子。同时，对外国留学生朋辈辅导员定期进行专业培训，使辅导员老师具备一定的心理咨询专业知识与技能。外国留学生朋辈辅导员与外国留学生新生进行学习生活经验和心理问题上的交流，可以使外国留学生新生尽快适应来华学习和生活，充分融入到新的环境中，实现全面的发展和进步。外国留学生管理部门应及时与外国留学生朋辈辅导员联系，了解外国留学生中存在的心理诉求和心理问题，预防恶性事件的发生。
㈢外国留学生辅导员面谈咨询
2017年3月教育部、外交部、公安部联合下发了《学校招收和培养国际学生管理办法》，对规范学校招收、培养、管理国际学生的行为，提高中国教育国际化水平提出了具体举措，对外国留学生辅导员的配比、模式、工作制度等方面做了规定，也为高校做好外国留学生辅导员工作提供了政策基础。高校外国留学生管理部门应定期开放辅导员一对一谈话时间，鼓励外国留学生经常去辅导员办公室谈心，充分与辅导员老师进行生活、学习、情感等方面的交流和沟通。辅导员以师长、朋友的角色对外国留学生进行心理上的开导，对外国留学生给予情感上的关怀，要把每一个外国留学生当做特殊情况来对待，充分考虑交流的方式、语气等细微的方面。同时，外国留学生辅导员应对谈话内容进行详细记录并做好保密工作。另外，外国留学生辅导员应在平时加强对外国留学生的心理健康教育，在与外国留学生日常交谈中，关注其思想动态，预防外国留学生恶性事件的发生。
㈣外国留学生心理咨询网络系统
高校外国留学生管理部门可以通过建立外国留学生心理健康专题网站、QQ群、微信群、心理咨询信箱等，拓宽心理健康咨询渠道，让广大外国留学生熟知这些渠道并积极参与。这对于性格内向的外国留学生来说，是非常适用的心理健康教育方式。一方面外国留学生可以单独找老师进行轻松、舒适的沟通，另一方面外国留学生可以相互之间进行充分的交流。研究表明，越来越多的外国留学生愿意利用网络的方式与高校外国留学生管理部门老师进行交流，但是网络的虚拟性造成了外国留学生心理健康教育的局限性，所以外国留学生心理健康网络教育需要与辅导员面谈咨询等其他方式有效结合，才能相得益彰。外国留学生辅导员可以从网络渠道上了解外国留学生心理动态，并判断是否需要进行面谈。
㈤外国留学生团体心理健康辅导
高校外国留学生管理部门应定期为外国留学生组织心理健康专题辅导讲座，指导外国留学生应对在华学习期间可能遇到的文化冲突和适应问题，使外国留学生掌握必要的心理健康知识，让外国留学生对自己有可能遇到的文化冲突和文化适应障碍有所了解和准备，识别和排解出现的一些心理问题，鼓励外国留学生积极与家人和朋友联系，勇敢向老师进行情感的反馈。
另外，高校外国留学生管理部门应定期为外国留学生组织班会，鼓励外国留学生分享自己在中国的学习和生活经验，探讨适应过程中遇到的问题和难题。经验的交流和相互的探讨可以使外国留学生更快地适应新环境，更顺畅地自我调整生活、学习过程中出现的各种负面情绪，避免和排除一些心理问题的产生。这种方式还可以使辅导员老师能够实时掌握外国留学生心理动态，及时预防外国留学生心理问题的发生。
㈥丰富的校园文体活动
高校外国留学生管理部门应鼓励外国留学生积极参加国家、省市、学校组织的各类文化体育活动，让外国留学生在展示自己特长的同时，增进与他人的交流和沟通，提高面对、分析、解决问题的能力，提升自信，锻炼自己的心理素质，减少或者避免忧虑、抑郁等负面情绪的产生。同时，高校外国留学生管理部门应为外国留学生组织丰富多彩的文化体育活动，如外国留学生迎新晚会、外国留学生运动会、外国留学生歌唱比赛、外国留学生文艺比赛、外国留学生户外旅游等，丰富外国留学生的课余生活，扩大外国留学生的交际圈子，培养外国留学生的凝聚力、集体荣誉感，增进外国留学生之间、外国留学生与老师之间的交流，使外国留学生在集体活动中排解他们长期以来的思乡情结，充分释放自身的负面情绪，消除因文化差异导致的各种矛盾和障碍。
五、结语
外国留学生是一个特殊的群体，在当前外国留学生人数激增的情况下，高校外国留学生管理部门应重视外国留学生心理健康教育，建立和完善外国留学生心理健康教育机制，把外国留学生心理健康教育工作落到实处，促进外国留学生心理健康发展，培养一大批知华友华的高素质来华留学毕业生，实现外国留学生的培养目标。
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 Research on International Students’ Psychological Health and Education Mechanism
LIANG Cheng
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Abstract: With the rapid economic development and rising international influence of China, Chinese universities have enrolled more and more international students. Previous studies have shown that, psychological health problem will affect international students’ study, life and other aspects, which attracts great attention from international student administration department. International students’ psychological health problems are mainly reflected in language, culture, environment, relationship and study. Chinese universities could enhance psychological health education mechanism by constructing psychological education teachers’ team, establishing psychological counseling platform and organizing more extracurricular activities.
Keywords: international students; psychological health; education mechanism
[bookmark: _GoBack]（责任编辑：侯净雯）
