新时代边疆少数民族地区公共图书馆建设问题探索
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内容摘要：边疆少数民族地区公共图书馆在全国公共图书馆体系中具有特殊地位，对于解决文化需求保障不平衡不充分问题，以及保护和传承民族文化，增强边疆民族地区的国家文化认同，推动形成文化自觉基础上的文化自信，具有不可替代的重要作用。由于经费不足、理念落后、资源配置不合理等原因边疆少数民族地区公共图书馆还处相对落后的状态，发展和完善边疆少数民族地区公共图书馆建设，是新时代国家公共图书馆体系建设中的重点和着力点，亟需根据少数民族地区的实际探索出一条有效的发展路径。

关键字：公共图书馆  文化自信 边疆地区

分类号：G258.2 

中国共产党第十九次全国代表大会上，习近平总书记提出了“中国特色社会主义进入新时代，社会主义主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。这一重大论断，是对党十八大以来中国发展历史性成就和变革的深刻总结。伴随着经济社会发展, 人民群众的需求已经不仅是“物质文化需要”, 而扩展为日益增长的美好生活的新需要，文化需求是人民美好生活需要的主要内容，十九大报告中也明确指出，“满足人民过上美好生活的新期待，必须提供丰富的精神食粮。” 着力解决好文化需求保障不平衡不充分的问题，为人民群众提供丰富的精神文化食粮，是我国新时代社会发展的新课题。公共图书馆是文化知识的宝库，是公共文化服务体系的重要组成部门，对满足公民精神文化需求具有重要作用。新时代也为公共图书馆的发展提出了新的课题。
一、新时代边疆少数民族地区公共图书馆建设的意义

（一）加大边疆少数民族地区公共图书馆建设，解决文化需求保障不平衡不充分问题，是新时代国家公共图书馆体系建设中的重点和着力点
以习近平总书记为核心的党中央，把加快构建现代公共文化服务体系纳入全面深化改革一项重要内容，《国家“十三五”时期文化发展改革规划纲要》明确提出要加快构建普惠性、保基本、均等化、可持续的现代公共文化服务体系。2016年全国公共图书馆财政拨款比十年前的2007年 增加了2.6倍，达到141.6亿元 。2016 年《中华人民共和国公共文化服务保障法》和2017 年《中华人民共和国公共图书馆法》的相继颁布，为我国图书馆事业的繁荣发展营造了前所未有的宏观环境。

但与此同时，当前我国公共图书馆的服务水平与人民群众的美好生活的需求之间仍然存在着发展的不平衡不充分的问题。经济发达地区已经建成一大批设施先进齐全、馆藏文献丰富、环境优雅的现代化图书馆,如天津中新友好图书馆，馆内设施先进，服务智能，扫码或刷脸借还书，馆内有机器人提供多种智能服务，在建立理念上也转变了传统图书馆以收藏、借阅为主导的服务模式，向着分享交流，建设文化高地的目标发展，建立了新加坡主题特殊区、天津地方特色文献区，以及以生态城主导产业为重点的馆藏资源体系，为区域经济社会发展提供智慧支撑，馆内设有公共文化共享空间，创意活动空间等并举办丰富的线上线下活动，实现了公共图书馆作为知识中心的发展方向。与发达地区智慧图书馆相比由于地理位置偏远，经济落后、自然条件差、交通不便、人口居住分散等因素，边疆少数民族地区的公共图书馆体系还处于相对落后的状态，截至2016年底，全国人均拥有公共图书馆藏书量为0.652册，人均拥有公共图书馆购书费为1.562元。黑龙江、内蒙古、新疆、西藏、云南人均拥有公共图书馆藏书分别为0.51册、0.68册、0.59册、0.53册、0.44册，人均拥有公共图书馆购书费分别为0.594元、1.297元、1.445元、0.802元、0.629元，均低于全国平均水平
。可见，发展和完善边疆少数民族地区公共图书馆建设，解决文化需求保障不平衡不充分问题，是新时代国家公共图书馆体系建设中的重点和着力点。

(二)边疆少数民族地区公共图书馆建设有利于坚定文化自信，提升中华文化与民族凝聚力

“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强，民族强。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。”
公共图书馆是民族文化的宝库, 卷叠浩繁的典籍文献，承载着中华民族数千年的文明史，公共图书馆法，开宗明义明确了公共图书馆的功能，其中重要的方面即为传承人类文明，坚定文化自信。地处边疆和少数民族聚居的特殊性使边疆少数民族地区公共图书馆在我国图书馆体系中的具有特殊的地位，不但具有鲜明的民族特色和地域特色，也具有对传承和保护民族文化，增强民族文化认同感不可替代的重要作用。

坚定文化自信, 首先需要人们对中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化有强烈的认同感、自豪感。边疆少数民族地区有着悠久而丰富的民族文化、革命文化资源，包含丰富的优秀伦理道德、自强不息的民族精神和爱国主义思想。例如，赫哲族创造了人与自然环境和谐相处的生态文化与生存智慧；蒙古族谚语告诉人们要正直守信, 如“马可以下, 言不可食”，“朋友没信用, 就是害人虫”；鄂伦春人恪守信用，常以“好马的飞跑靠一鞭之响,好汉的说话是一句就算”的谚语来勉励自己；维吾尔古籍《福乐智慧》劝告人们要善待各种各样的人；苗族古歌《开天辟地》中说到人类团结互助造日月；壮族主张和谐,“邻里是兄弟, 相敬又相让”。通过公共图书馆这一文化宝库，科学整理、合理开发利用好优秀民族的文化资源, 充分展现这些古老文化遗产的价值和魅力，对于增进民族文化交流，弘扬民族优秀文化,增强边疆民族地区的国家文化认同，推动形成文化自觉基础上的文化自信，具有不可替代的重要作用。其次，习近平总书记指出:“核心价值观是文化软实力的灵魂、文化软实力建设的重点。这是决定文化性质和方向的最深层次要素。一个国家的文化软实力, 从根本上说, 取决于其核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。”文化自信集中体现为对社会主义核心价值观的自信。核心价值观的养成，需要文化实践活动的培养和引领。边疆少数民族地区公共图书馆在培养该地区人民的社会主义核心价值观方面可以发挥难以替代的作用。边疆少数民族地区公共图书馆在培养该地区人民的社会主义核心价值观的独特作用在于其对社会主义核心价值观的引领并非简单的向公众灌输文化思想,而是通过在图书借阅、讲座、展览、公共空间等公众服务，传播先进文化知识、普及党的先进理念、加强社会主义核心价值观对边疆民族地区思想文化的引领、引导作用，实现潜移默化的效果。通过这种润物无声的方式，更能促进边疆地区的人们将社会主义核心价值观与人们的生活紧密联系起来，将社会主义核心价值观贯穿于社会生活的方方面面, 实现将社会主义核心价值观转化为人们的情感认同和行为习惯。
二、边疆少数民族地区公共图书建设存在的问题分析      
（一）经费投入不足

稳定的经费是公共图书馆提供正常服务的必备条件之一，而边疆地区的公共图书馆面临的一个关键问题就是经费不足。公共图书馆作为公益性公共服务机构，经费主要来源于地方财政，形成了公共图书馆发展与地区经济发展成正向关系。经济越发达的地区公共图书馆的数量和质量越高，活动越多。在《公共图书馆法》颁布之前，当地政府对公共图书馆的经费支持力度没有法律的保障，导致随意性很大，不具有稳定和持续性。边疆地区政府财政能力有限，尤其是边疆地区的基层公共图书馆建设依靠财政能力弱和人才匮乏的当地政府，虽然一些地方建起了县、乡、社区等离群众最近，最能方便快捷地提供服务的基层公共图书馆，但这些基层公共图书馆数量少，馆藏资源匮乏，设施设备相对落后，服务能力薄弱，实践中难以承担公共图书馆应有的公共文化服务功能。

（二）建馆理念落后

随着《公共图书馆法》等相关法律政策的颁布和进一步落实，这些政策法规明确了国家扶持革命老区、民族地区、边疆地区和贫困地区公共图书馆事业，经费问题正逐渐得到缓解，但对边疆少数民族地区而言，理念的滞后成为比经费投入不足更加影响公共图书馆发展因素。大多数边疆少数民族地区公共图书馆尤其是基层公共图书馆的建设理念还是以图书收藏和传统的借阅服务模式为主。早期图书馆最突出的特点是以藏书为中心，现代图书馆已经开始了从重数量指标向重质量指标，从重投入向重产出和成果，更强调内涵和效益的转型，从传统的以收藏借阅为主体的时代向以学习和交流为特征的知识中心转变，边疆少数民族地区与东部发达地区公共图书馆的差异，除了在硬件设施方面的落后，更多是内涵上和服务上的，没有科学理念的指导，很多公共图书馆往往也是硬件做得比较多,内容做得比较少，经费问题使边疆少数民族地区公共图书馆的资源不足，而发展理念问题，使有限的资源也发挥不了它应有的作用，很多投入的使用率偏低，经过几年又面临更新淘汰的问题，难以实现公共图书馆应该发挥的作用。

（3）资源配置不合理

在资源配置方面边疆少数民族地区的公共图书馆建设存在两个方面的问题，一是公共图书馆的服务体系设置有待优化。边疆少数民族地区大多地域广阔，人口密集度底，县乡之间距离遥远，交通不便，以省、地（州）、市、县为主线的服务体系设置，无法实现公共文化服务覆盖范围和资源的均衡配置，公共图书馆是市民日常性使用的设施，远离民众就失去了存在的意义。一个是馆藏文献资源结构不合理，没有结合当地的人口实际情况进行合理的资源配比，以喀什地区图书馆为例，从文献资源数量上来看，民文图书数量仅为汉文图书的三分之一；从喀什地区人口比例来看，少数民族占92％,文献资源的整体构成与喀什各族群众的阅读需求严重失调
，可见，边疆少数民族地区公共图书馆的资源建设应结合地区实际才能提高资源效率。

三、发展和完善边疆少数民族地区公共图书馆路径分析

（一）明确自身定位，转变建馆理念
图书馆发展历程中经历了从藏书楼到近代图书馆到现代图书馆的转变，这一转变的本质就是公共图书馆的功能从收藏、保存向公益性、开放性，再到从传统的以向读者提供书刊借阅为主体的时代向以学习和交流为特征的知识中心转变。边疆少数民族地区公共图书馆，应以围绕建立文化中心为自身发展的明确定位，从图书借阅为主向适应终身学习需求的方向发展。在资源建设方面，图书馆绝不能继续停留在简单的对藏书数量和馆舍硬件上的追求，而应在注重质量和内涵上下功夫，从服务上公共图书馆作为文化中心的地位无法被生硬的技术产品所取代，应以现代技术为依托在提供知识服务上有所作为，使每一位公民都能够通过图书馆的服务感受到中华民族五千年古老文明的恒久魅力, 能够从中华优秀传统文化中获得追求美好生活的智慧和力量。
（二）因地制宜，发挥地方特色

因地制宜是公共图书馆发展的方向，边疆少数地区更具有因地制宜，发挥地方特色，走出一条具有鲜明地域和民族特色道路的必要和可能,如黑龙江省除了有满族、朝鲜族、蒙古族、回族等少数民族之外，还有本省独有的赫哲族和鄂伦春族，黑龙江省各级公共图书馆对这些少数民族文献的采集、保存和整理具有得天独厚的优势；云南世居少数民族有25个,其中15个是云南特有的少数民族，云南省图书馆馆藏地方文献极为丰富，据统计，截至2016年底共有83258册；全国存世藏文古籍总数约在百万函以上，其中约三分之二收藏在西藏自治区。边疆少数民族地区公共图书馆在已有的基础上，深入挖掘珍贵古籍及特色地方文献，充分利用地域文化、民族文化，将地域品牌做深、做精、做强，构建主题明确、特色鲜明边疆少数民族公共图书馆服务体系，对整合民族文献资源，保护和传承民族文化遗产，弘扬民族先进文化都具有积极作用。

（三）建设以读者为本位的服务体系
边疆少数民族地区有着与内地完全不同的读者群体，因此边疆少数民族地区的图书馆建设，首先要调查本区域内民族人口的组成结构，各个少数民族群体读者的语言文字、年龄结构、阅读能力、宗教信仰等，分析不同民族群体的信息文化需求，转变只重数量指标、不重质量和效益的模式,达到有限的经费高效的资源利用率。二是要将培养读者阅读习惯和文献信息素养作为图书馆创新服务模式关注的重点，首先应该广泛的开展读者教育活动，做好图书馆宣传工作, 使读者了解图书馆、认识图书馆,进而利用图书馆的资源；其次将阅读推广作为“全民阅读”重要举措和现代图书馆服务的核心工作之一，对于边疆地区的公共图书馆来说显得尤为艰巨和紧迫。要借鉴发达地区阅读推广的成功经验，拓展阅读推广空间，传递阅读资源，分享阅读心得。最后还要定期开展文献信息素养培训，信息技术日新月异，图书馆的技术更新的同时关键还是读者的使用效果，否则就成了摆设和图书馆工作总结中的数据。定期开展文献信息培训，帮助读者养成善用图书馆的习惯，具有文献信息素养的读者是图书馆发展的促进者，有利于形成互动促进的良性循环，不断提升服务效能。

（四）共建共享，高效利用资源

边疆区域地域广阔、人口稀少、一个地区往往拥有多个民族成份，单单依靠某一个图书馆难以实现资源使用效率和满足不同群众需求之间的矛盾关系，如何让有限的规模发挥巨大的作用是边疆地区公共图书需要探索的路径，一个有效的方式就是资源的共建共享，相较于其它地区边疆地区更应该积极开展本地区或跨地区的交流与合作，在发展特色馆藏的同时发扬互助协作精神，发挥各家所长，集中优势，高效利用资源开展图书馆多元文化服务。因地制宜推进总分馆制建设是公共图书馆资源共享的有效方式。少数民族文献往往出版数量、流通范围窄，并且古籍在少数民族文献资源中占有重要地位，这些特点都使少数民族文献资源有限，除了总分馆制，边疆少数民族地区公共图书馆还应探索更多的资源共享路径，加强边疆民族地区公共图书馆与民族院校图书馆，与地方文化馆、档案馆、博物馆的协作与整合，保障少数民族地区人民的多元文化需求。
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Exploration on the Construction of Public Libraries


in Border Minority Areas in the New Era


zhangshuli


（Minzu University of China, Beijing ,China）


Abstract：Public libraries in frontier minority areas play a special role in the national public library system，It plays an irreplaceable role in solving the problem of insufficient guarantee of cultural needs, protecting and inheriting national culture, enhancing national cultural identity in border ethnic areas, and promoting cultural self-confidence on the basis of cultural consciousness. Due to insufficient funds, backward ideas and unreasonable allocation of resources，Public libraries in frontier minority areas are still relatively backward. Developing and improving the construction of Public Libraries in border minority areas is the key point and focus in the construction of the national public library system in the new era. It is urgent to explore an effective development path according to the reality of minority areas.
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