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摘 要：全国职业教育工作会议为高职院校的社区教育办学指明了方向，体现了高等职业院校教育服务社区的职能。地方高职院校作为服务社区发展的重要力量，建立健全其社区教育办学体制机制，包括制度安排、运行管理、激励措施和信息分享等，对推动社区经济社会发展、推动高职教育教学改革、规范社区教育办学环境、增强高职院校办学活力，提高办学质量和深化内涵建设具有重要意义。
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2014年现代职业教育体系建设规划中提出要推动“职业院校社区化办学”，并且要求各级职业院校要发挥“教育中心作用”，开放教育资源，开设各类课程，包括社区企业培训、生活课程、家庭课程等。[1] 这给高等职业院校创办社区学院指明了方向，体现了高等职业院校教育服务社区的职能。地方高职院校作为服务社区发展的重要力量，建立健全其社区教育办学体制机制，包括制度安排、运行管理、激励措施和信息分享等，对推动社区经济社会发展、推动高职教育教学改革、规范社区教育办学环境、增强高职院校办学活力，提高办学质量和深化内涵建设具有重要意义。
 一、地方高职院校社区教育办学背景

（一）地方高职院校社区教育办学的历史背景
地方高职院校的社区教育办学思想起源于美国。二十世纪初，美国进步主义教育学家约瑟夫克尔（Joseph K.Hart）提出了建立以社区为基础的教育思想。但是真正把社区教育思想付诸行动的是芝加哥大学校长哈珀（W.R.Harper），他把大学分为两个阶段，前两年是第一阶段的初级学院，后两年为第二阶段的高级学院。二战后，为服务地方政治和经济发展的需要，初级学院统一升格为社区学院或者社区技术学院，承担为地方培养技术型、技能型人才的任务。[2]
（二）地方高职院校社区教育办学的现实背景
从学习型社会、学习型社区建设的角度看，学习型社区建设对社区教育提出了新要求，从学校教育到社会教育、从学历教育到终身教育，从社区企业的员工培训到社区居民的其他教育诉求，都离不开地方高等职业院校的作用。早在2011年《教育部关于推进高等职业教育改革创新引领职业教育科学发展的若干意见》中，就提出了高职院校要开放教育资源，参与社区教育 [3] 。《现代职业教育体系建设规划》更是直接提出了社区化办学的思路。这表明，以终身学习为目标的学习型社区建设需要发挥地方高等职业院校的作用，高职院校作为城镇社区的重要组成部分，参与社区教育直接关系着和谐社区建设，对于小康社会的实现也必将具有重要的现实意义。
从社区学院自身发展的角度看，社区学院的创办和发展是学习型社区建设和和谐社会建设的基石，职业学院通过创办社区学院，积极服务社区建设，开放教育资源，可以满足社区学院教育需求。通过指派教师参与社区学院教学，培训社区学员，为社区居民提供继续学习的机会，一方面为他们的职业发展和生涯发展提供了更为广阔的视野，提升了社区的竞争力；另一方面，通过高职院校创办的社区学院更加符合基层需求，符合本地区居民需要，更加符合地方经济发展的需要，从而实现社区学院服务地方经济发展的办学宗旨。

从完善职教体系需要看，高等职业院校联合地方政府、社区创办社区学院，积极探索高等职业教育与社区教育的互通、衔接与融合，符合社区教育和高等职业教育自身发展的规律，也是完善职教体系的现实需要。两种教育类型的互通融合能进一步增强社区学院的可操作性和服务性，同时也能够加强高等职业教育与基层组织的衔接，增强高等职业教育的社会性与服务性，充分体现高职教育多层次办学的理念，实现正规教育与非正规教育、学历教育与非学历教育、职前教育与岗位培训的衔接，发挥高职教育在社区教育中的重要作用。

二、地方高职院校社区教育办学的体制机制探究

（一）地方高职院校的社区教育办学体制创新
社区教育由于受到社区经济发展的制约，在我国仍然处于探索阶段，也没有形成统一的实践标准和理论体系，还面临着管理、资源分配等现实矛盾。反观高职教育，在长期的教育实践中，已经形成了特色鲜明的人才培养模式，各个地方高职院校也建成了一支经验丰富的教师队伍和实训场所。因而，如果实现两者之间的融通，既能为高职院校发展提供更多的土壤，也能为社区教育提供发展空间。但是两者的结合是新生事物，需要有创新的管理体制，健全的组织职能，这样才实现职业院校社区教育办学的效益最大化。

建立健全相关的组织管理机构。从高等院校和社区学院发展的任务出发，福州职业技术学院在社区教育办学的体制创新方面走在了全国前列。2003年4月，学校向地方政府提交方案，探索建立社区学院，探索高等职业教育与社区教育的融通。为此，学院建立了互动合作的管理和执行机构，学院党政领导在与社区政府的反复研讨中提出了“在领导小组领导下的院长负责制”，福州职业技术学院继续教育学院的领导任领导小组成员。双方的办学互补性在办学中得到充分体现。[4] 福州职业技术学院向社区教育开放了教育资源，不仅实现了师资共享，而且面向社区企业开放了实习实训设备，满足社区企业员工培训的专业化需要。[5]
（二）地方高职院校社区教育办学的机制的构建
一个基本的社区教育服务机制组成应至少包括“制度安排、实施运行、激励措施、信息分享”[6]四个层面，由此构建的高职院校社区教育办学机制，可以有力保障社区教育活动的深度和社区教育的广度。而在高职院校社区教育办学制度运行的具体实施过程中，政府的参与和作为显然起着决定性作用。
1.制度安排
办学制度是办学的规范和规则，当地政府在经济社会发展到一定程度下，主动满足社区居民更高的教育需求，是社会进步的表现。地方政府有必要在地方高职院校与社区之间协调，在社区居民成人学习方面提供有效的宏观指导，根据地方社会经济发展及市民文化需求状况，配套出台地方高职院校社区教育办学方面政策的宏观层面上的实施和绩效评估办法，就地方高职院校社区教育办学的目的、参与人员、参与形式，社会教育内容、课程做出具体规定。如社区教育办学的内容可集中在社区居民职业培训课程的开发、文化文明素质提升课程的开发等领域。在制度设计上，地方政府和高职院校出台切实有效的保障措施，在协调好各方利益的基础上，保障社区教育办学的社会效益和经济效益。相关操作细则的制定应该本着有利于社区教育发展、高职教育发展和人才培养的出发点。

2.实施运行
在地方高职院校社区教育办学运行的具体实施过程中，需要结合社区教育与高职教育的规律，考虑各自的需求，统筹规划。首先，高职社区教育管理职能部门要主动出击，与地方政府及社区基层政府、社区企业建立联络，建立有效的沟通渠道，及时掌握社区教育服务对象的现实需求。然后，结合地方职院的办学特色，为教师群体参与社区企业人员培训和居民培训提供资源支持和保障，增强他们参与社区教育的主观能动性；其次，地方高职院校在实际操作过程中，强化社区教育的功能，把社区教育纳入学院工作考核，提高社区教育服务的力度、广度和深度。最后，社区政府与地方高职院校通力合作，培养一批愿意为社区教育服务的教师骨干和管理骨干，形成有利于各方发展的、互动的办学运行管理机制[7]。
3.激励措施
如果没有配套的激励措施，实现地方高职院校社区教育办学只能是一句空话，激励措施也是办学目标实现的动力。政府部门在经济社会允许的情况下，要积极优化有利于高职院校参与社区教育办学的环境，建立和完善校区协同合作制度，对地方高职院校创办社区学院提供技术、制度和资金支持，对地方高职院校的社区招生、学生顶岗实习、暑期社会实践提供指导和支持，对社区内的职业院校进行必要整合，实现中高职教育融通，职业教育与社区教育的融通，正式教育与非正式教育融通，职业资格证书制度的合理合规开放。地方职业院校也必须采取激励措施，鼓励和支持学院教师服务社区，下岗锻炼，对在社区教育岗位服务的教师给予相应的认可和绩效考核，实现教师愿意下岗锻炼、社区和社区企业愿意接受的双赢结果。

4.信息分享

及时准确提供和分享教育培训需求信息、企业对人才质量的需求状况，构建有效的需求信息共享机制，是地方高职院校社区培训教育工作获得经济效益和社会效益的有效保障之一。政府作为信息资源和数据建设的主要承担者，对地方高职院校的社区教育或者社区学院办学提供引导和支持，是政府宏观调控能力的体现，也是政府的职能之一。通过有效的信息共享和宏观调控，加强对社区学院办学的宣传引导，实现软硬件条件的合理共享，有利于深化地方高职院校教育教学改革，推动地方高职院校社区教育办学思路的清晰化、明确化。也为地方高职院校社会服务的高效运行提供了良好的制度环境[8]。

三、地方高职院校社区教育办学体制机制创新的效益分析
地方高职院校的社区教育办学，实质是满足社区居民教育需求，实现职业教育服务地方经济发展的功能，因而在经济效益和社会效益两方面都具有巨大的效益，对高职教育的招生就业及教育教学改革都具有重要意义。

（一）推动社区经济发展
服务社区，服务地方是现代职业教育体系规划提出的重要任务之一，也是职业教育改革发展的方向之一。通过开展面向社区企业员工的岗前培训、在岗培训、转岗培训、行业职业资格教育、基础文化补习等一系列面向职业岗位的培训，为居民就业、转岗或职业晋升做好准备，提高了社区居民职业选择与职业发展的能力，从而进一步推动了社区居民的幸福感。例如，福州职业技术学院的社区办学通过开设计算机办公自动化（初级）、物业管理、财会电算化、CAD 图纸绘图、福建省境外就业信息库试点单位管理人员培训班、福州市物业管理项目经理（管理站主任）培训班（福州市房地产管理局及物业管理协会）、社区工作者上岗证培训、营养师培训、厨师培训和机动车驾驶证培训等，推动了当地社区经济发展[9]。

（二）推动高职教育教学改革
“以就业为导向，以服务为宗旨”的高等职业教育办学理念，已经成为推动职业教育改革与发展的指导方针。从2014年6月职业教育工作会以来，职业教育改革逐渐成为教育领域改革的热点，并且引起了各路专家学者的关注和关心。而高职教育要实现新的、更深层次的可持续发展，与社区教育相结合既是许多发达国家的通行做法，也已经成为我国沿海省份职业教育教学改革的实验区[10] ，二者的结合体现了高等职业院校教育服务社区的功能，通过开发社区教育潜力，采取灵活多样的教育教学方式方法，拓展办学渠道，满足了社区经济社会发展需求，有利于实现正式教育与非正式教育的统一，充分发挥了职业院校的教育功能。

（三）规范社区教育办学环境
地方高职院校社区教育办学体制机制的创新为社会教育的有效实施提供了基础保障，地方高职院校不仅仅建立了相应的管理与服务部门，完善了职业院校的社区教育功能，也为社区教育的进一步发展提供了强有力的制度支持，更加明确了地方职业院校社会服务的权、责、义，相应地也进一步明确了社区政府、地方职业院校与企业三者之间的互动关系，优化了地方职业院校服务社会的整体环境。对地方职业院校而言，与社区的互动，也进一步提升了学校的知名度，对于打造和建设地方技能型高水平大学提供了支撑，对地方经济和社会发展也必将产生持续的影响。
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A Study on Community Education School-running System and Mechanism Innovation of Local Higher Vocational Colleges
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Abstract: National Work Conference on Vocational Education pointed out the direction for community education of higher vocational colleges, which reflected the community service functions of higher vocational colleges. As an important element of the development of the community service, local higher vocational colleges， establishing and perfecting its community education school-running system and mechanism, including institutional arrangement, running management, incentive measures and information sharing, will be of great importance for promoting community cultural and economic environment, enhancing the vitality of higher vocational colleges, improving the quality of running a school and deepening the connotation construction.
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