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摘要：大学阶段是世界观与人生观形成的重要阶段，而大学生是否具备正确的价值观则关系到民族的未来，关系到中国特色社会主义建设的持续发展。在当今，大数据作为信息技术发展的新趋势，深挖其在教育教学中的应用价值，引导大学生形成正能量的社会主义核心价值观具有积极意义。
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    2008年8月，自“大数据”一词首次在维克托·迈尔-舍恩伯格及肯尼斯·库克耶编写的《大数据时代》中提到后，其概念便快速地在各行各业中传播并得以应用。为此，2015年9月，国务院专门印发《促进大数据发展行动纲要》，系统部署大数据发展工作，并在我国“十三五规划”纲要中提出实施国家大数据战略。以高效、海量处理信息搜集、分列与整合为特征的大数据，为大学生社会主义核心价值观教育开辟了一条新的传播路径与技术手段。
    一、大数据推动教育管理他律与学生行为自律在社会主义核心价值观教育中实现融合
    随着我国教育信息化水平的不断提升，海量的教育数据分析驱动教育变革。如何有效利用与分析数据信息，不仅影响资讯互通、知识更新和学习成效，并在一定程度上制约着教育决策与研究导向。在大数据的浪潮中，高校扮演着重要角色，既是大数据时代的参与者，也是大数据发展的推动者。高校能够利用自己所掌握的大量数据和信息资源，在教育和研究工作中发挥出举足轻重的作用。

    社会主义核心价值观的培育是一个庞大而又复杂的系统工程， 24字基本内容分为三个层次：“富强、民主、文明、和谐”，是国家的建设目标；“自由、平等、公正、法治”，是对美好社会的表述；“爱国、敬业、诚信、友善”，是公民基本道德规范，更是大学生日常生活与学习行为的基本准则。其教育路径需要社会风气、学校教育与家庭环境共同着力。传统的培育方式多数采用灌输式，他律为主，自律为辅。失去他律，自律往往会被放纵。而大数据所具有的5V特点：Volume（大量）、Velocity（高速）、Variety（多样）、Value（低价值密度）、Veracity（真实性），能够帮助传统的社会主义核心价值观教育由定性分析转向定量分析，实现教育管理他律与学生行为自律在社会主义核心价值观教育中的融合。
    以大数据推进高校学生思想政治工作的改革创新是紧密结合学生现实需求，能够切实有效的引导大学生形成正确的世界观、人生观与价值观。通过建立学生相关数据的关联，对学生群体发展趋势进行判断，学生个体异常变化进行提示。在校园大数据环境中，学生的基本信息、行为轨迹、消费习惯、学习成绩等信息都被网络采集。基于大数据的支撑，可以对学生学习情况进行预警，提前进行学业干预；对心理危机进行预测，尽早进行心理预防；对行为异常轨迹进行警告，促进安全稳定管理等。在大数据预测基础上进行学生思想政治工作建设，运用他律与自律两个抓手，拓展社会主义核心价值观教育路径，并且用大数据反馈教育工作的效果，让学生在接受他律监督的同时，能够深刻领会24字精神，严于律己。
    二、大数据为大学生社会主义核心价值观教育路径的拓展带来机遇
    大数据时代下，大学生学习、生活的在线信息都会被记录，通过大数据处理分散在不同媒介的海量信息，提供出有效的数据与信息参数，并凝练出大学生行为、思维等规律模式，从而为科学地培育社会主义核心价值观提供了一个新的机遇。
    （一）诞生了教育思维
    大学生社会主义核心价值观的培育应该具有全局性、系统性以及动态性等特征。传统的价值观教育路径，大多通过课堂讲授、主题活动等较为单一的路径，将核心价值观填压式、单向式地传输给学生，虽然夯实了理论基础，但是客观上忽视了学生的感受以及对于相关意见的反馈，影响了价值观社会性效用的真正实现。而大数据却能够为价值观的教育全过程提供海量、有效、实时的信息，并进行实效性的分析，运用数据为社会主义核心价值观的教育方案开辟全新路径。如传统的思想政治工作调研，局限于一定区域的随机采样，虽能具有代表性，但还欠缺全面性。将传统的随机采样过渡到大数据演算，会更为全面地了解学生对于价值观的认知程度；又如大学生还处于青春期，思想还不稳定，可塑性极大。通过集中对某一特定时期的大学生学习、生活、娱乐等在线轨迹的分析，及时掌握思想动态，有利于针对性的教育工作的展开。
    （二）提供了理论阵地
    思想政治理论课堂是大学生社会主义核心价值观教育的主阵地，习近平指出思想政治理论教育“要用好课堂教学这个主渠道”
。在课堂上学生注意力集中，更容易接受理论教育。马克思指出“理论一经掌握群众，也会变成物质力量。理论只要说服人，就能掌握群众；而理论只要彻底，就能说服人。”
如何使得社会主义核心价值观能够掌握大学生，使其内化于心，外化于行。习近平指出“要运用新媒体新技术使工作活起来，推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合，增强时代感和吸引力。”
大数据平台无疑又为社会主义核心价值观教育提供了新的阵地，通过在线记录的海量数据，可以对行为轨迹进行提纯，能够更为全面地认识受教育者，客观地反映大学生的价值倾向、思想动态和心理变化。如党课网校、党建论坛以及12371党建平台等，都是利用了信息化手段建立的思想政治教育阵地。又如，现在大多数高校都开设了MOOC（慕课），并将思想政治教育资源纳入其中，实现网络优质资源共享。既能够针对学生的特点进行教育，又能够让普通学生聆听到国内相关领域的专家学者精彩授课。弥补了各学校思想政治教育水平的参差不齐以及资源分配不均的缺陷。
    （三）拓宽了传播路径
    “据统计，截至2017年6月，中国网民规模达到7.51亿，占全球网民总数的五分之一。同时，我国手机网民规模达7.24亿，在线教育用户规模达1.44亿。”
从这一数据显示，我国以互联网为代表的数字技术正在加速与经济社会各领域深度融合，终端用户已从PC端转移到移动端。在线教育对传统教育业已构成巨大冲击，成为新兴业态的重要方式。大数据时代下，信息来源多元，传播渠道多样，尤其自媒体所呈现的私人化、平民化、普泛化、自主化的特征，使得社会主义核心价值观教育路径既应有官方占主导的层级化传播渠道，也应有自媒体为代表的扁平化传播介质。层级化的传播体现庄重、威严，引领主流价值；扁平化的传播亲民、生动，易于百姓接受。如笔者所在高校大学生仅2万余人，而以社会主义核心价值观为内容开发“中国好公民”等系列新媒体产品，学生参与人次高达30万。
    大数据时代下，微博、微信、QQ等自媒体的扁平化传播形式，增强了组织效率，提高了传播速度，减少了信息失真环节。而大学生正是此类媒介的主要使用人群，他们在教育学习过程中，既是信息传播者，也是信息接受者，无形当中带动了大学生的积极性，使之称为核心价值观传播的主人翁，而不是被动地接受灌输。当然，自媒体因为其进入门槛低、监管手段少，在传播社会主义核心价值观的过程中，也会因为人的主观而产生良莠不齐的效果，这需要社会、学校以及个人共同作用，去伪存真。
    三、大数据促使大学生社会主义核心价值观教育路径进行革新
    大学生社会主义核心价值观教育是一项系统的、全面的、复杂的思想政治工作，它存在于社会主义建设事业的每一阶段。而大数据只是帮助拓展教育路径的一种手段，它不能使简单地将教育网络化，而是要促使核心价值观教育的信息源头多样化、传播过程科学化以及受众模式精准化的革新，从而提升教育的有效性与实践性。
    （一）信息源头：多样化
    大数据之所以为“大”，在于信息体量与内涵。大数据时代的信息海量，不是数据来源突发爆棚式地增长，而是打破数据之间的壁垒，使得散存于不同地方的数据有了更多的发现者去挖掘，并能够通过有效的载体表现出来。其“大”，不仅数据海量，而且挖掘复杂。大数据不仅仅是信息的简单堆积，而是要挖掘大数据的“大价值”。所以，信息源头的多样化，才能充实体量，深挖价值。大数据时代也促使着大学生社会主义核心价值观教育路径的革新，需要利用信息化的手段将大量的零散信息片段整合，从源头上挖掘信息价值，正因为有了丰富的教育素材，才能使凝练出的主题旋律，更加紧靠大学生的社会氛围，符合大学生的心理愿景，从而将核心价值观融合于教育中。
    大数据时代的源头数据采集，不是局限于单一机构或某些个人，是由多重参与者构成。通过主题教育，通过自媒体数据手段，大学生既是信息的感受者，也是信息的挖掘者与发布者。这一群体不仅人数众多，而且擅长利用信息科技，既丰富了信息来源，又扩展了数据层次，从而更能够将核心价值观以更加全面、立体的形式呈现出来。
    （二）传播过程：科学化
    大数据的数据洪流“精确地记载了过去和现在发生的事，对未来的决策有着及其重要的意义和价值。在数据中找出关联，发现规律和验证假设，可极大提升决策的准确性和可靠性，使决策真正智慧。”
由于源头立体、全面的数据，可以帮助传播者有着较其他媒介更为详实的信息，并能及时、真实地收到接受者的反馈意见，并验证其信息价值的实效性。同时，也避免了因为信息不完整而导致接受者可能出现的猜忌、曲解等负面情绪。可见，数据的传播与反馈是具有双向性，除了代表传播者的价值主张，受众反馈的信息也代表民意，其价值更在于对舆论和价值导向的分析。
    大数据时代下，将科学的信息传播与大学生社会主义核心价值观教育需求结合起来，搭建互动平台，拓展教育的受众群体，营造良好的教育环境，用简单明了、喜闻乐见的教育方式传递思想，并及时了解大学生思想行为，把握大学生践行社会主义核心价值观的真实情况。
    （三）受众模式：精准化
    由于传统的教育方式，都是单项的信息推送，且传播途径较少，信息传播者对于受众反馈了解较为迟缓，只有等到达到一定量或者质的变化时，才容易作出相应的调整，从而导致了受众者由于对信息把握不准确而被动分流与兴趣丧失。同时，传统的教育方式，是广而告之的宣讲模式，由于没有数据挖掘，对于所有受众者都假象为接受程度一样，缺乏了教育的差异性。
    大数据时代下，由于信息源头多样，传播过程科学，势必促使挖掘出的数据更加具有价值，可以根据受众者千差万别的思想，开展更为细分的信息推送，进行精准定位。精准的定位包括：受众群体精准；教育内容精准；决策参考精准等。一是利用大数据事项学生教育个性化。即充分利用第二课堂，搭建网课平台，改变传统固定教室、固定内容等教育形式，让学生对于价值观的认知从被动灌输到主动学习；二是为教育决策决策提供参考。由于路径畅通、反馈有效，既能让传播者及时调整策略，避免经验性、主观性，又能让受众者通过反馈释疑，增强向心力、凝聚力；三是实现学生教育精准帮助。根据大数据信息，统计、分析、判断学生思想行为与学习、生活表现，并将其作为差异化教育、帮扶的依据，能够更加有效地化解心理危机、满足学生需求。
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Value Analysis of Big Data from the Education Path for Socialist Core Values of College Students
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Abstract: The university time is an important stage for the formation of the outlook on the world and life. Whether college students possess proper values concerns the future of the nation as well as the sustainable development of socialism with Chinese characteristics. Nowadays, with big data being the new trend in the development of information technology, exploring its application value in education and teaching is of positive significance in guiding college students to form a positive socialist core values.
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