创新创业背景下高职院校商务英语专业实践教学研究
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摘要：在“大众创业、万众创新”的背景下，高职院校应助推商务英语教学“转型升级”，不断完善创新创业教育体系，搭建创新创业教育平台，以创新创业实践教学为主，同时注重职业能力的提高，满足市场对商务英语人才的需求。本文在创新创业背景下构建了高职院校商务英语实践教学体系。
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引言

随着社会经济的发展，市场条件的变化，高职院校培养出的学生存在很多问题，主要体现在岗位实践能力较低，不能满足企业的用人要求，导致高职院校的教育投入产出比较低，高职商务英语专业亦是如此，教学中注重理论教学，教学过程脱离了经济和社会的发展，实际运用能力差，实践性、操作性严重缺乏。为了改变这种情况，商务英语专业应该以社会需求为导向，以应用型人才培养为目标，积极推行实践教学改革，探索实践教学模式，缩小毕业生与企业要求之间的距离，不断提高专业人才的社会服务能力。
据《2017年中国大学生就业报告》显示，2017届大学生创业率已达3%，超过发达国家近一倍。但报告同时也显示，即使在浙江等创业环境较好的省份，大学生创业成功率也只有5%左右。近年来，随着我国一系列改革创新重要战略举措的陆续出台，创新已在全社会蔚然成风，我国的创业潮不断高涨。同时，随着高校创新创业教育改革的不断深化，创新创业学院在全国各地如雨后春笋般竞相成立。

习近平总书记在十九大报告中指出，注重解决结构性就业矛盾，鼓励创业带动就业。提供全方位公共就业服务，促进高校毕业生等青年群体、农民工多渠道就业创业。十九大报告为解决高校毕业生就业难的问题指明了方向。通过创业带动就业，加强高职学生创业教育，培养新时代的弄潮儿，对促进高职毕业生就业意义重大。因此，为了更有效的提高高职商务英语专业人才培养的实践性，学校应该把创新创业教育和实践教学融合在一起，基于创业创新背景构建高职商务英语实践教学体系。
1、 创业教育与创新教育的相关阐述

“创业”的概念最早出现在1734年，之后法国的经济学家Jean Baptiste Say和Richard Cantillon又提出了“创业家”的概念，并指出任何背景的人都可以成为这种人，需要承担盈利和亏损的风险[1]。随着国际经济形势的发展变化，创业已经渗透到社会生活的各个领率，其内涵也在不断完善和整合。在知识经济背景下，创业教育也成为了深化素质教育的具体体现方式之一[2]。创业教育应该强调受教育者的创业素质，创新教育主要是培养学生以创新精神和创新能力为基本价值取向的教育，以开创性个体为培养目标。创业教育与创新教育的内容、结构相互融合，相辅相成。周建提出建立开放性创新创业教育体系，将创业课与各个学科交叉渗透，形成对创新创业教育系统进行多元化的创新，以小企业的创业教育为重点[3]。黄兆信提出了创业课程构建主线，即“目标定位——内容整合——结构优化”，并以“平台+模块”为结构，将创业课程和专业的必修课程、选修课程融合在一起，综合纳入人才培养计划中[4]。胡桃等提出，创业课程的体系完善可以从基础性实验教学、创意性实验教学、社会性实践教学、合作性实践教学四方面入手[5]。当前很多省市院校开展创业创新教育，“双创”教育工作取得了长足进展。如华南理工大学广州学院高度重视大学生创新创业教育工作，不断深化创新创业教育改革，不断完善学生创新创业工作机制及管理制度，将创新创业融入到人才培养体系当中，形成全员参与、全方位推进的良好局面。聘请多名创新创业导师，组建了多元化的创新创业师资队伍；将创新创业教育与专业教育高度融合，开设了大量的创新创业教育课程，创新创业教育基础较好，师资队伍较为雄厚；加强了创新创业教育实践平台建设，积极开展创业实践活动，注重教学与实践相结合的教学理念，争取更多与当地企业、政府合作的机会，不断深化校政企合作交流的平台。创新创业教育结构如下图所示：
图1创新创业教育结构图
二、创新创业教育与高职商务英语教学融合的必要性
高职商务英语与创新教育、创业教育相互融合的目的是培养并提高学生的商务英语实践能力，培养学生综合分析并应用所学知识提出问题、分析问题和解决问题的能力，能十分熟练的掌握英语听、说、读、写等相关技能，运用所学到的知识进行外贸活动，从而培养能从事旅游、商务、文秘、外贸等应用性较强的实际工作。当前我国培养的大学生就业难已经成为事实。和欧美国家相比，我国的创业教育层次低，发展不成熟，观念比较落后，创业素质亟待提升。为了改变这一局面，我国已经出台了多个方面的政策，支持大学生创业，将创新教育和创业教育融合在一起。因此，促进创新创业教育与商务英语专业教育有机融合，是适应经济社会发展需要，符合人才培养规律，体现了高职院校的重要功能。首先，从社会经济发展角度分析，二者的有机融合可以在培养学生的商务英语专业知识的同时，提高学生的创新能力与创业能力，实现知识耦合联动，从专业知识领域进行创业创新，提高了学生创新创业的成功率，并更好的促进经济社会发展。其次，从人才培养角度来说，在商务英语领域中进行创业创新教育，强化创新创业实践，可以使学生的知识结构更加完善，实践能力培养更加全面，促进了培养方式向着多学科融合型转变的方向发展。再次，从学校功能角度分析，二者的有机融合，促进了理论知识向着实践能力方向的转变，推动知识走向市场和社会，提高学校的社会服务力，是高职院校服务社会功能的集中体现。

3、 高职商务英语专业创新创业实践教学体系框架构建

（一）实践教学体系的结构

创新创业实践教学体系是理论教学的体现和补充，将学到的基础知识理论应用到实践中去，包括实训教学、实验教学和综合实践等。实践教学体系的构建是以实践教学人才培养目标为核心前提，培养目标与实践教学活动和配套的环境资源构成了体系中三大要素，这三大要素各有内涵又相互联系、相互促进。具体的体系结构如图2所示。


图2实践教学体系结构图

（二）支撑条件

1、争取政府支持。争取政府支持，高职院校成立专门的二级机构，配备专人负责与政府对接，用好政府创业政策，及时解决创业困难。

2、加强“双师型”商务英语教师队伍建设，增强教师的创业教育能力。一是开展创新创业培训活动。商务英语是从事商务活动的实践性、综合性专业，因此应该开展多元化创新创业培训活动，加强对教师行业知识及经验的持续培养，从而孵化出一批通语言、擅业务的行业精英，强化教师的创新精神、创业意识和行业实践能力，从而保障商务英语教育的有效开展。二是加强校企合作。在创新创业的驱动下，应积极开展与企业合作，孵化一支有创新意识、有创业能力的学术型行业精英队伍，帮助教师深化对相关理论知识的实践认知，提升教师的实践能力，使他们能够对接行业发展趋势以及社会需求。三是创办科技孵化平台。结合学校的智力资源优势和其他社会优势资源，积极开展知识创新，参与创业项目，鼓励教师自主创业，给予经费和政策上的支持，充分调动教师的创业积极性，加快“双师型”教师的孵化培养[6-8]。 

3、深化教学制度改革

深化教学制度改革，把创业教育纳入商务英语人才培养方案、课程体系、课程内容体系、课程教学大纲，在教学制度中固化创业教育。将“创新创业教育”、“企业营运管理”、“经济活动分析”等显性创业知识课程纳入商务英语专业课程体系，统一安排教学，同时保持其自身的完整性和独立性。创业意识、创业精神、创业人格特质等属于隐性知识的范畴，将其固化在教学制度文件之中，促使师生在专业教学过程中对创业隐性知识教与学的自然行为转变为有计划的行动，促使创业隐性知识显性化。
（三）实践教学体系构建的主体内容

实践教学活动主要包括基础实践阶段、专业实践阶段和综合实践阶段三个层次阶段。三个阶段循序渐进，将实践能力、创新能力的培养贯穿在不同的实践教学活动阶段。见图3。


图3实践教学活动结构图
1、基础实践阶段
消除创业课程和商务英语专业课程之间的隔膜，将两者的教学过程有机地融为一体，使专业课程教学课堂成为高职院校创业教育的重要平台；将理论和实践教学有机地结合起来，创设问题情境，模拟商务活动场景，使学生可以在活动中熟悉不同的外贸交易过程，掌握各环节所需的技能；还可以通过单项训练和综合演练的方法，让学生熟练地掌握进出口实务的听说技能、口语技能、阅读和写作技能等。

2、专业实践阶段

（1）赛事引领

高职院校应该将学生的创新创业教育作为人才培养的一项重要工作，纳入学院的“广东省高职高专示范校建设”任务之中，并成立创业学院，制定推进商务英语专业学生创新创业教育的计划，编制《商务英语专业创新创业教育工作手册》。鼓励学生参加一些实践能力和创新意识培养的技能大赛，有效培养学生的专业话语实践能力，满足新时期国家与社会对复合型外语人才培养的需求。

（2）活动育人

为营造浓郁的创新创业氛围，学校应该积极策划、组织开展丰富多彩的商务英语文化活动，着力从思想引领、学业指导、心理疏导和素质能力提升等方面促进学生的成长成才；邀请校内外知名专家，开展创新创业专题讲座和学生的创新创业沙龙活动，努力提升学生创新创业意识、能力和水平，如跟课程内容和创新创业相关的主题演讲等提高学生的语言组织和运用能力；鼓励学生参加辩论赛，提高学生的辨析创新等思维方法能力[9-10]。

（3）校内实训

校企合作建立生产性校内实训基地是本专业的一个发展方向。由企业提供导师和设备,学院提供场地和管理,以真实性生产项目为导向,将涉及进出口贸易、商务活动的真实场景搬到校园,让学生实地接触,掌握真实的岗位技能。与此同时,寻求与翻译公司、跨境电子商务公司合作,引进涉外企业资料翻译、跨境外贸等生产性项目,为学生提供任务驱动式校内实训平台；在此基础上,继续扩大与其他相关企业的合作,给学生提供更多的生产性实训机会，让学生了解企业的运营，激发创业创新意识。
3、综合实践阶段

（1）企业实践

项目制定。商务英语专业以英语为媒介，培养学生与商务活动相关的诸多方面的能力，因此，在综合实践阶段，可以安排学生进入企业进行项目实践，学校和企业共同合作创业项目，然后学生对项目进行实际跟踪，明确学生在项目实践中要达到的知识和能力要求，安排具体的岗位，分配具体的工作任务。
项目实施。在项目实施阶段，学生在企业人员的带领下、在学校老师的指导下，充分了解创业项目运行中的具体工作流程，巩固专业知识技能的同时，了解创业思想、创业过程等。
项目评估。由企业指导老师、学校的教师对学生的整体项目实施跟进情况、技能掌握情况、职业素养等进行考核认定，从而增强职场竞争力，提高创业成功指数。

（2）孵化基地的创业实战

孵化基地的创业实战是指以创业项目为依托，在学校支持与创业导师指导下，鼓励学生对创业项目进行市场化经营与管理，自负盈亏。学生选定创业项目，制作创业计划书，提出入孵申请，专家审核等；或参加省级或国家级各类创业大赛，获得省级金奖或国家级奖项的创业团队可直接进驻创业孵化基地，根据国家有关政策法规办理工商注册及税务登记等手续，按照市场化要求自筹资金，自负盈亏，接受学校的管理与监督。如，近年来，随着全球消费市场需求变化明显，很多企业纷纷通过电子商务方式开展跨境贸易，拓展国际市场，并取得了突破性进展。商务英语专业的学生可以利用这个机遇进行创业，充分利用学到的专业知识，详细了解货源、运费、销售市场、国家政策、备货、配货、打包、代发货等，为将来创新创业打下基础。
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Practical Teaching Research on Business English Specialty in Higher Vocational Colleges under Entrepreneurial Innovation Background
 Cheng Fu Huang1 ， Fan  Yang2 
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Abstract: In the context of “mass entrepreneurship and innovation”, higher vocational colleges should boost the “transformation and upgrading” of business English teaching, continuously improve the innovation and entrepreneurship education system, set up an innovation and entrepreneurship education platform, take innovation and entrepreneurship practice teaching as the mainstay, At the same time pay attention to the improvement of professional ability to meet the market demand for business English talents. This article constructs the business English practical teaching system in higher vocational colleges under the entrepreneurial innovation background.
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