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摘 要：当前，文化产业正如火如荼地贯穿于社会发展的各个领域，成为国家经济增长的新引擎。这预示着未来这一领域急需一大批人才为其后续的发展提供充足的动力支持。地方本科高校作为区域人才培养的主阵地之一，服务地方经济，为区域经济发展培育实用型人才责无旁贷。福建省地方本科高校的文化产业人才培养存在着专业设置特色不突出、人才培养照搬传统模式、精通地方文化的专业教师匮乏等问题，只有积极探索人才培养的新模式，才能打造具有区域鲜明特色的文化产业专业，为区域经济建设和社会发展提供动力源泉。
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一、研究背景
文化产业是21世纪的朝阳产业，是以创新能力为核心的新兴产业，具有鲜明的带动经济、低碳环保等特征，已成为当前国家经济增长的一大亮点。我国《十三五规划纲要》提出，“十三五”期间要实现“公共文化服务体系基本建成，文化产业成为国民经济支柱性产业”的目标[1]，表明我国文化产业已经进入快速发展轨道。不少地方文化产业增劲十足，增长速度明显高于同期GDP，表明地方文化产业在拉动地方经济增长中贡献突出，发挥越来越重要的作用。
福建省拥有丰富的自然资源和文化资源，并具有独特的地缘优势，具备发展文化产业的优良基础和条件。充分利用福建文化资源以促进福建经济发展，是提升福建经济竞争力的重要举措。《福建省“十三五”文化改革发展专项规划》提出，经过五年发展，福建省文化产业增加值要占地区生产总值的比重超过5%，成为国民经济支柱产业。[2]文化产业要取得长足的发展，人才资源是重中之重。文化产业是智慧型产业，知识密集、技术密集、人才密集，它离不开文化资源，但归根结底，人才及人才的创新创意能力是影响文化产业发展的核心要素，因此，以创新创意教育为核心的人才培养体系至关重要。据统计，目前福建文化创意类职位从业人数最多的是设计、编辑和策划，三者从业人数达到77.32%，而其他类别从业人数占比不足三成。同时，目前福建文化产业大部分从业人员的从业年限不足5年，从业人员中具有研究生学历的不到5%，而高中及以下的占将近一半。[3]这说明福建省文化产业存在人才结构失衡、高端人才极为匮乏的问题。因此，大力培养高学历、高素质的文化产业创新性人才，为福建省发展文化产业提供强有力的人力资源支撑，是当前推动和服务福建省文化产业发展亟待解决的问题。
二、福建地方本科高校文化产业人才培养现存问题分析
本科高校拥有较完备的教育资源和科研条件，是文化产业高级人才重要的培养基地，为文化产业的后续发展输送源源不断的优秀人才，因此相关专业的建设发展直接影响到文化产业人才培养的质量，进而从总体上影响整体文化产业的发展。而地方本科高校是实现大众化高等教育的主力军，招生以区域为主，培养的主要是能够服务于地方经济和社会发展的高级应用型、职业型人才，是地方经济发展重要的后备力量。[4]2015年，《关于引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见》提出要推动转型发展高校把办学思路真正转到服务地方经济社会发展上来，转到产教融合校企合作上来，转到培养应用型技术技能型人才上来，转到增强学生就业创业能力上来，全面提高学校服务区域经济社会发展和创新驱动发展的能力。[5]福建省现有地方本科高校37所，除福建中医药大学、福建医科大学、福建警察学院、厦门医学院和福州理工学院5所院校外，目前均开设有文化产业相关专业，布点较为广泛，文化产业管理、数字媒体艺术等一些新新专业的开设，为福建省文化产业的发展更增添了后续人才支持。但从整体上看，面对未来较长一段时间内文化产业的繁荣发展态势，福建省文化产业相关人才的短缺并没有得到有效缓解。同时，我们也注意到，当前福建省很多地方本科高校的文化产业人才培养现状受传统培养模式的影响较大，无法满足当前新型文化产业人才的特殊需求，文化产业发展与人才建设培养不平衡，而短期内这一不平衡状态难以得到解决。具体来说，我省地方本科高校文化产业人才在培养模式上，存在以下问题：
（一）专业设置特色不突出
福建省全省32所地方本科高校均设置有文化产业相关专业，其中布点在5个以上的专业包括环境设计（19）、广告学（17）、工业设计（16）、视觉传达设计（15）、产品设计（15）、音乐学（13）、动画（13）、美术学（11）、服装与服饰设计（10），文化产业管理（9）、音乐表演（8）、广播电视学（7）、舞蹈学（7）、数字媒体艺术（6）、广播电视编导（6）、新闻学（6）、会展经济与管理（5）。从数据上来看，全省文化产业相关专业的布点较多涉及到传统的文化产业行业，少有文化产业中的新兴行业，如数字出版、媒体创意、数码动画设计、影视媒体产业管理、音乐表演产业管理、艺术品投资等，同时，也鲜有如艺术与科技这样的新兴的文化产业融合专业。究其原因，主要是因为高校的专业设置与调整一直以来与当前的人才市场需求存在错位现象，其调整变化速度也远远滞后于市场需求的变化速度。近几年，我国的文化产业正进入黄金发展期，对文化产业人才需求不断上涨，但高校的专业设置需要经过科学的前期论证、申报、审批等一系列流程，这在一定程度上影响了福建省文化产业新兴人才培养的数量和质量。
（二）人才培养照搬传统模式
我国高校传统的教育模式一直饱受诟病的原因就在于其过度重视课堂上理论知识的传授，而忽视了学生实践技能的培养，导致常常出现学生毕业走上工作岗位后缺乏实际的动手操作能力与创造力，用人单位还要对其进行针对性地重新培养的情况，有些用人单位因此不愿意招聘应届毕业生，这也成为长期存在的供求矛盾之一。虽然高校也在培养技能方面不断努力，如增加专业课程的实践课时比例，设置产业实践课程等，但还是与企业需求的人才标准有一定差距。通过调查福建省地方本科高校文化产业相关专业的人才培养方案，我们发现，大多数专业的人才培养方案仍然遵循传统的模式，即围绕专业知识设置课程，注重专业理论知识的传授，再加上占比例较小的实践课程和一些辅助类的以提高学生综合素质为目标的课程，这样学生毕业后掌握的是主要是专业知识，而非文化产业人才所需的专业技能和复合能力。此外，通过调查，我们还发现，大多数文化产业相关专业在课程设置上从专业的角度出发，从核心课程向外拓展，追求专业知识的宽泛性甚至是国际视野，但恰恰缺乏对福建区域文化的关注，学生在学习中对福建省的文化资源、福建省文化产业的相关政策、福建省的文化企业特殊需求等缺乏足够的认知，学生毕业后文化知识有余，产业意识不足，无法在应用所学时与本土文化做到无缝对接。
同时，按照传统模式构建的人才培养方案，还存在只专注于单一学科，院系与专业之间缺少融合，忽略复合性能力培养的问题。文化产业具有跨学科、跨行业的特征，涵盖经济、文化、技术等多层面丰富的内容，具有较强的融合性和交叉性。新时代的文化产业呼唤一专多能的复合型人才，技术能力、管理能力、经营能力、创新能力、创业能力等，都是新时期的文化产业高新人才所必须具备的。以出版专业为例，当前数字出版行业正在进行数字化转型升级，台湾数位出版联盟理事长赖洋助曾表示：新时期的数字出版人才应具备数字应用能力，鉴赏文、图、影、音能力，逻辑组织能力，解决问题能力，自学能力，沟通能力。[6]如果高校还按照传统模式培养学生，将导致学生的知识结构单一，与市场需求相脱节。
（三）精通地方文化的专业教师匮乏
雄厚的师资水平是打造一个成熟专业的必要条件，也是高质量人才培养的保障。当前文化产业精英人才的不足，背后的原因之一是符合新时期文化产业发展需求的师资的严重不足。人才的培养，无疑是需要教师专业能力保持与社会先进水平同步发展的。社会需求在变化，原有的老师也需要通过不断学习来增加自己的知识储备，防止知识老化，教师的专业水平不高、实践能力不强必然会影响人才培养的质量。地方化、区域化是地方本科高校教师专业素质的特征之一。因此，教师在开展教学活动的过程中，在达到一般目标的基础上，还必须兼顾地方性，即加强对地方政治、经济、文化、科技等发展状况的研究。当前，掌握文化产业相关学科的理论知识和实践技能，充分了解地方的文化资源、历史传统、文化政策和企业需求，能够带领学生服务区域文化产业的专业教师非常稀少。因此，面向地方的不足直接导致各学科在教学活动中，缺少联系，难以将理论与地方文化相融合，学生获得了理论知识却无法在服务当地社会发展的实践中发挥所长，在实践中实际知识应用率不足。
三、基于专业建设视角的福建文化产业人才培养对策分析
高校文化产业人才的培养是一个系统性与长期性的任务和课题，需要多方共同努力，综合布署，多层面寻求有力举措，才能取得较好的成效。针对福建省地方本科高校当前文化产业人才培养存在的问题，本研究提出以下几方面相应对策。
（一）对接地区和产业需求，优化专业设置
2012年教育部颁布的《普通高等学校本科专业设置管理规定》提出，“高校设置和调整专业，应主动适应国家和区域经济社会发展需要”。[7]“主动适应”正是高校服务社会职能的体现。地方本科高校的文化产业专业设置，一方面要考虑依托学校优势资源，为地方经济文化建设服务，另一方面要考虑未来几年文化产业的发展趋势。福建省拥有丰富的、得天独厚的地域文化资源，海丝文化、妈祖文化、船政文化、朱子文化、客家文化、红色文化、茶文化等，具有发展文化产业的良好基础。文化产业要大力发展，需要培养一大批熟悉这些地域文化的福建特色文化产业人才，包括技能型人才、管理型人才、经营性人才、复合型人才等。在今后几年，福建省将重点打造新闻出版、广播影视、动漫游戏、创意设计、文化旅游和休闲娱乐等产业集群，可以预见，在未来一段时间内，福建省对这些领域的人才需求将大大增加。人才培养不是朝夕之功，人才成长不会一蹴而就。因此，福建省地方本科高校的文化产业专业设置要具有前瞻性，应该在充分了解福建省本土文化资源的基础上，聚焦福建省十三五规划的重大发展战略，结合学校定位和资源，在专业设置和培养方向上提前布局，突出特色，敢于创新，重点设置福建省文化产业发展急需的、与未来较长时间内福建省文化产业人才需求结合度高的本科专业，同时加大对传统文化产业专业的改造升级，以适应当代文化产业所需，不仅要培养技能型人才，还要多设置能培养具有创新能力、经营能力、管理能力人才的交叉融合专业，形成新的学科增长点。
（二）完善人才培养模式，强调综合应用能力培养
地方文化产业的发展，需要精通区域文化产业的高质量应用型人才、复合型人才。地方本科高校在文化产业人才的培养上，既要探索文化产业人才培养的共性，又要避免文化产业人才培养的同质化问题，应立足地方文化传统和文化资源，充分运用地域文化的优势，既要摆脱理论与实践相脱节的传统培养模式，又要因地制宜，求新求异，关注并促进地方文化的传承和创新。当前大多数高校院系和专业的设置还是以传统方式为主，院系、学科、专业之间没有打通，院系、学科、专业之间存在明显的界限，这也造成了学生普遍存在所学知识较为单一的现象。因此，在设置人才培养方案的过程中，应当根据高校自身定位及优势专业，在依托原有文化产业相关专业的基础上突破原有的学科、专业设置壁垒，推进文化产业不同行业之间的交叉与融合，在课程设置、评价方式等方面向培养学生综合能力、应用能力方面倾斜。跨学科的交叉、融合不能只是不同专业课程的简单叠加，应该是在人才培养与社会岗位需求相匹配的基础上，整合教学资源，充分考虑理论教学与产业实践的融合、艺术与技术的融合、内容生产与产业经营管理的融合，将创新协同机制引入其中，构建对学生的全方位、立体化培养格局。
（三）推进校企深度合作，实现产教融合
文化产业高级人才的培养不能单纯依靠高校，校企合作是培养应用型人才的有效途径。高校具备产业人才培养的师资和理论学习环境，一线企业具备人才掌握技能的实践环境，双方资源的有效整合能够优势互补，实现双赢。因此，福建地方本科高校在设置文化产业人才的培养模式时，必须积极探索与一线企业对接的渠道，促进企业参与人才培养，创建与文化产业实体合作培养人才的联合模式，才能有效地化解高校文化人才培养与产业人才需求脱节的鸿沟。如福建师范大学协和学院就将文化企业中优秀的实践导师纳入专业建设导师库，建立长期合作机制，实现校企师资共享与交流，促进专业建设和产教融合。在今后的探索中，高校也可以考虑在校内设立以行业精英人士如高级工艺美术师名字命名的工作室，聘请他们定期或不定期短期入驻校园，带领学生参与实际项目创作训练。企业导师所具有的丰富实战经验正是校内教师授课的短板，双方共同教学，有助于学生更好地将所学理论运用于行业实践中，有效熟练地掌握专业技能。
结语
文化如水，润物无声，文化软实力是促进经济发展的重要因素。当前，文化产业的如火如荼预示着将迎来蓬勃发展的黄金时期，充满机遇的同时也充满挑战。福建地方本科高校作为文化产业人才培养的重要基地，应在文化产业相关政策的引导下，结合自身办学定位与特色，结合地方特色文化资源，多方进行探索，合理进行专业设置，转变传统的人才培养模式，培养能服务地方经济的文化产业创新型人才、复合型人才、精英型人才，与地方企业需求实现无缝对接，为企业培育定制式人才，从而打造具有区域鲜明特色的文化产业专业，为区域经济建设和社会发展提供动力源泉。
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A Study on Personnel Training for Cultural Industry in Local Undergraduate Colleges of Fujian 
HUANG Xiulian
（Concord University College, Fujian Normal University, Fujian, Fuzhou 350117, China）

Abstract：At present, the cultural industry is in full swing through all areas of social development and has become a new engine for national economic growth, which indicates that in the future, a large number of talents are urgently needed to provide sufficient support for the subsequent development. As one of the main positions for regional talent training, local undergraduate colleges serve the local economy and are responsible for cultivating practical talents for regional economic development. However, the talent cultivation of cultural industry in local undergraduate colleges in Fujian Province has problems such as the lack of professional features, new mode of talent training, and professional teachers proficient in local cultures. Therefore, only by actively exploring new modes of talent cultivation can the specialty of the cultural industry with distinctive regional characteristics be created as a source of power for regional economic construction and social development.
Key words：local undergraduate colleges; cultural industry; personnel training
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