场景传播在高校思政教育中的价值运用探赜
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摘要：传统思政教育的传播方式已经较难适应新时代发展的形势与要求，将新媒体传播的一些方法、技巧和手段运用到高校思政教育工作中去，可以提高思政教育的效能和水平。场景传播作为新媒体传播方式的一种，具有在高校思政教育传播中运用的可行性和可资借鉴的价值与意义。研习和采借场景传播的需向性、叙事性、连接性、沉浸性和精准性，通过思政教育传播的价值彰显、场景叙事、大数据分析、沉浸式氛围构建及精准化施策，可以增强思政教育的针对性和实效性。
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在今天的移动互联时代，95后大学生的媒介接驳终端、信息接收习性、知识接受心理、理念接纳方式等都发生了改变，这就要求高校思政教育传播的方式方法也要做到与时俱变、与时俱进、与时俱新，“要运用新媒体新技术使工作活起来，推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合，增强时代感和吸引力。”[1] 新媒体作为“以数字媒体为核心的、通过数字化交互性的固定或移动的多媒体终端向用户提供信息和服务的传播工具和传播形态”，[2]其出现给高校思政教育带来极大的挑战，同时也为思政教育传播方式的革新带来机遇，所谓“他山之石可以攻玉”，将新媒体传播的一些方法、技巧和手段运用到思政教育工作中去，可以提高思政教育的效能和水平。场景传播作为新媒体传播方式的一种，具有值得借鉴的价值与意义，本文即对场景传播特性在高校思政教育中的运用作一些探究。
一、场景传播在高校思政教育中运用的可行性分析

作为影视用语，场景被看做是特定时空里由人物、故事、话语、情节、视幕等所组构与演绎出的画面、景象与剧情，而新媒体时代传播学领域的场景概念被罗伯特·斯考伯和谢尔·伊斯雷尔定性为技术依托和情境支撑下的个性化传播和精准服务，并衍生出支撑场景传播的“场景五力”，即大数据、移动设备、社交媒体、传感器和定位系统。[3]笔者认为，采借场景传播的方式方法，将主流意识形态借助移动新媒体等传播工具，对大学生的网络互动场域进行全方位、立体化、多层面、细微性的嵌顿、植入、附着、扩散和影响，以此来对大学生进行潜隐性的价值型塑和意识内化，可以提升思政教育的实效性。结合“场景五力”，首先对场景传播在思政教育中运用的可行性进行探究。

（一）移动设备

移动设备主要是由智能手机和以iPad、可穿戴设备为代表的移动终端等所组构而成的。移动设备对应着场景传播的需向性，一方面，移动设备的更新换代适应了用户的个体化需求和群体化需要，为他们提供了更加多元多样、更为便携灵巧的应用媒介和交流工具，可以满足用户娱乐、交友、求知、购物、消费、休闲、游戏等实际需求，可以给他们带来快乐、默契、谐和、放松，可以让他们有狭小视域里的话语权、存在状、获得性和价值感；另一方面， 作为移动设备的场景传播打破了在固定场地和指定区间进行信息交流活动的限制和拘囿，使移动学习、在线学习、缺场学习、即时或延时交流等成为可能。由此给我们带来的启发是：思政教育活动提供与大学生身心相契的价值需求，并进行核心价值理念的移动媒介植入与嵌顿，由此来遏止教育实效性的流失。

（二）社交媒体

网络视域下的社交媒体是人们进行参与、对话、互动、沟通、分享、体验的交往平台和应用程序。社交媒体与场景传播的叙事性相对应，因为社交媒体里隐含着大学生微生活叙事的知境、情境、心境、意境、行境和娱境。思政教育工作者可以通过场域叙事、情境叙事、人物叙事、史料叙事、图文叙事、视像叙事等方式，通过社交媒体的传播介质与大学生在线交流、实时互动、平等对话、叙事共享，在对大学生进行思想意识的衍播、行为规范的引导、情感心理的慰籍、价值理念的型塑的基础上，不断增强思政教育工作者的亲和力、感染力、影响力和传播力，并不断扩大思政教育传播的即时性、在场性、 广延性和覆盖面。

（三）大数据

大数据时代由技术创新所衍致的信息跟踪、数据统合、计量分析、模型析解、系统研判等方式方法对社会生活的各个领域都产生重大影响。大数据既瞄准丰富多样的个体，也涵盖趋同相似的群体，其“大而全、精而准、绵而密”的数据整合方式为思政教育传播方法的革新提供了信息支撑和理论依据。大数据对应了场景传播的连接性。在大数据时代，大学生多元化、异质化的思想理念、群态思潮、价值观念和意识信仰等，都可以运用大数据的采集、挖掘、梳理、整合、推演、研析等方式，结合统计学和云计算的方法，在对数据分类、归纳、比较、细究的基础上，寻析出数据背后隐藏的有关大学生的思想动态、价值取向、精神困惑和意识问题，然后采取有针对性的思政教育方法，由此来提升思政教育的功效性。

（四）传感器

今天很多智能媒介一般都装备了微小细密的传感器，其多功能性、灵敏性、感应性等能够给予用户以视听、味触、动感等方面的体验与享受。传感器对应着场景传播的沉浸性。在当下的场景传播中，传播者已经不拘泥于传播手法的视听供给，而且注入了更多超时空的、跨境域的、虚画面的、拟视像的、仿真式的传感元素和传播技巧，能给予用户比现实更真实、比虚拟更幻象、比模拟更生动的沉浸感受和“体贴式”、“呵护式”关照。场景传播的沉浸性与思政教育方式中的沉浸教育、情境教育、感性教育等相契合，思政教育工作者可以通过沉浸媒介的场景熏染、氛围烘托、柔性输送、意指模铸、感性传达、视像呈现等手段对大学生实现主流意识形态的静默化熏陶。

（五）定位系统

场景传播的定位系统可以做到对用户应用程序的定向追踪和精准施策，在受众定位、时空定位、场景定位的基础上，可以对用户体验的全过程提供“一对一”式的精确服务。定位系统对应着场景传播的精准性。精准传播克服了传统思政教育传播的模糊性、笼统性、单向性、刻板性，而注重现代教育传播的适配性、吻合性、呼应性、定位性、灵动性，所以能够提升传播效力、增强传播效能、达至传播效果。思政教育工作者可以建立思政教育教学信息动态链接库，对宣讲和传播的知识要点、重点、难点、疑点、讨论点进行精确定位，学生不仅可以无门槛进入，随时随地点击获取，无限制检索和无障碍阅读，而且可以对知识体例和信息条块进行交流、商榷、研讨和传播，在激发学生的学习兴趣、调动其主观能动性的基础上，实现意识主流的价值内化。
二、研习场景传播的传播特性，提升思政教育工作的实效性       

综上所述，场景传播具有思政教育传播中的移植、采借价值，而作为移动设备、社交媒体、大数据、传感器、定位系统的“场景五力”分别又对应着场景传播的五个主要特性，即需向性、叙事性、连接性、沉浸性和精准性，研习和借用这几种主要特性，可以增强思政教育的针对性、感染性、实效性和时代性。

（一）采借场景传播的需向性，彰显思政教育传播的价值

在场景传播过程中，“需求即意向”。采借场景传播的需向性，首先要兼顾到大学生的个体化需求和个性化特质，照顾到大学生在教育教学活动中的心理体验、情绪传递、兴趣所在、话语呈现、意愿表达和思想展露，真正实现思政教育传播的多维化、立体化、动态化和需求化。思想政治教育“从根本上说是做人的工作，必须围绕学生、关照学生、服务学生”。[1]大学生实际需求的多样性要求思政教育体例要与大学生的现实需要、就业前程、生活状态、人生愿景等紧密联系起来，需要在思政教育教学活动中既融入了真情实感、深入了思想实际，也嵌入了关爱呵护、植入了包容尊重，如此就会使大学生在教育过程中如沫春风而不是如坐针毡，在教学感悟中有如醍醐灌顶茅塞顿开，而不是如坠云里雾里不知所云。所以，只有从大学生的实际需求出发，满足大学生求知、寻真、向善、尊重、发展、进步、成长、提升思想境界的需要，并从精神激励、行为认可、情感抚慰、心理疏导、热力安放、前程规划等处着眼，增强大学生在思政教育活动中的获得感和贴心感，才会有大学生对思政教育的体悟感和认同感，思政教育的实效性才会有着落。
其次，智能时代的到来，流媒体的盛行，以及传播技术的迁动性，都使得场景传播的价值日益凸显。大学生不是主流意识形态的天生践行者，他们没有自然形成的被宣教、被规制、被濡化的内生需求，而在大学生移动学习、在线学习的状态下，思政教育工作者可以对思政教育内容和文本进行符码加工、文字演绎、视像转换之后，悄无声息地将之嵌入、渗透进移动设备及使用平台之中，实现意识主流的“基因式”融入及核心价值的“血脉式”融流，做到思政教育信息的无时不在、思政教育价值的无处不显，在满足大学生现实需求的情形下对他们进行潜移默化式的思想教育活动，以此来提高思政课教学内容传播的速率和功效。

（二）采借场景传播的叙事性，讲好思政教育传播的故事

采借场景传播的叙事性，首先要求叙事者具有亲和力和感染力。思政教育工作者要有宽广的理论视野、敏锐的前瞻思考、坚定的责任担当、暖心的关爱之举、博大的育人情怀，要在教育教学过程中灵活地采撷、挪用、转借大学生经常使用的流行语、表情包、小清新、小文艺、新潮词、吐槽体、卖萌状、随和态、短视频等，让学生感受到教育者的“接地气”模式和平易朴实的生活情态；同时，在教育教学中嵌入生命体验、价值认同、道德感动的符码要素，寓真于心，融善于情，植美于境，在叙事传播的强大贯通力、感染力之下，用精神品质的召唤和朴素价值的回归激发起大学生对思政课教学的体认感，让大学生在叙事高雅和审美愉悦中潜移默化地接受思政教育的叙事传播，达到与教育者在心灵深处互动、交融、共鸣的谐和境界。

其次，要求叙事内容具有说理性和新颖性。思政教育工作者既能把抽象的理论通俗化，也能将深奥的哲理浅显化；既要在思政教育中注入叙事传播的方法，使思政教育文本融构主题明确的故事传达，也能使文本结构自然、内容连贯、叙述流畅。因为“有铁的事实、好的道理，还要有耳目一新、引人入胜的表达。高明的议题设置，往往都是时机、技巧、方法的最佳运用”。[4]所以思政教育工作者不仅要把“事”、“势”、“理”、“道”等融入到教育教学内容中去，做到叙事清晰、阐述生动、讲解通俗，还要引人深思、发人深省、给人启迪。思政教师可以将教学内容撮编为一个个妙趣横生而又蕴意深邃的小故事，使这些故事贯穿着中国优秀传统文化之“道”、中国革命和改革发展之“道”、思政教育之“道”和大学生自我修养之“道。同时既要讲述大人物的小故事，也要细述小人物的大事迹；既要将优良传统融入到新时代的传播情境中去，也要将新理念与优秀的传统文化相衔接相融汇相贯通；既要还原故事的历史情境、叙述故事的时代背景、丰富故事的感人细节，也要注重故事的代表性、新颖性、时代性、说理性、情节性、榜样性，通过故事叙事的吸引力、穿透力、熏染力来增强大学生对思政教育教学内容的认同感。

（三）采借场景传播的连接性，编织思政教育传播的网络

在今天“万物皆媒”的时代，场景传播具有自身的技术嵌入和连接机理，主要包括强连接与弱连接两个方面。每个人接触最频繁的群体是一种十分稳定却传播范围有限的社会认知，即“强连接”现象；同时还存在另外一类相对前一种社会关系更为广泛的、肤浅的社会认知，即“弱连接”现象。[5]借用场景传播的连接性，可以建构起思政教育传播的强连接与弱连接。思政教育传播的强连接即指在本校教育系统内思政教育工作者与大学生通过新媒介平台建立起来的信息接触与网络连接；思政教育传播的弱连接即指校际之间的互通交流、信息共享与平台链接，主要包括校际之间马克思主义学院、宣传部门、团委、学生处、教务处、学生会、学生社团等相互协同配合建立起来的横向连接和纵向连接等。

建构场景连接的要义在于：一是为思政教育的数据传输、积累、分析与判断提供交往及交流的开放式平台。因为场景包含公域与私域两种情境，公域平台上的数据收集、整合、梳理难度较小，而私域圈层里的数据动态却难以捕捉和掌握，所以建立起场景传播下的小众、小范围圈层连接至关重要，在圈层连接的基础上，借助大学生人际传播、群体传播、圈层传播等方式，可以探视和寻觅到大学生关注的热点、聚焦的中心、点击的平台、讨论的范围、活跃的场所和参与的区域，以及网络互动背后有关大学生的行为方向、精神导向、意识趋向、价值取向和思想倾向。二是通过场景连接和大数据解析，研判思政教育的传播效果，并提供改进建议、措施和方法。在大数据时代，通过并合移动互联技术，可以实现课上与课下，网上与网下，校内与校外，校际之间，在场与缺场的全员互动、全方位交流、全场域沟通、全流程回放，以解决时空隔离的难题。在掌握第一手的资料及统计数据的基础上，通过数据资料、测算模型、分析图表、影响因子、干扰因素、统计列表、并行处理和结果汇总等方法，不仅可以检测出参与思政教育活动的学生性别比例、年级分布、专业分布、系部分布等，还可以观测到学生对思政课教学重难点、困惑点的关注度，学生对知识点、话题点的参与度、讨论度、认可度等。思政教育工作者在知晓和掌握了这样的分析数据之后，思政教育才能做到“对症下药”、“量体裁衣”、“破除瓶颈”。

当然，对于大数据的分析与处理，靠思政教育工作者单兵作战是不可能的，需要吸纳、引进、联合情报学、心理学、统计学、计算机信息学、社会学、教育学等相关专业的专家学者们共同为数据分析与梳理提供信息核准平台、技术推演帮扶、校验比对意见和思想教育建议，同时还要整合人文社会科学及自然科学的观点立场、研究资源、现有成果、学科优势，在协同配合、协调一致、协商治理的基础上，齐头并进，形成合力，这样才能有思政教育有效性的稳步提升。

（四）采借场景传播的沉浸性，营设思政教育传播的氛围

场景传播的沉浸性即是通过综合数字图像处理、计算机图形学、多媒体技术、模式识别、网络技术、人工智能、传感器技术以及高分辨显示等技术，融视觉、听觉、触觉为一体，生成逼真的三维虚拟环境的信息集成技术系统，[6]通过此种信息技术系统营造特殊场域下人机互动、虚实相生、人媒合一的临场感、逼真感、既视感、梦幻感和沉浸感。

场景传播的沉浸化教育可以通过两种方式实现，一种是现实场域里的身心沉浸。即通过情景剧、舞台剧、话剧、相声、小品、诗歌朗诵会、微电影、微视频等形式进行意识主流的穿插、嵌入、感染与内化。思政教育工作者可以将教育教学内容通过剧本、文本的转化以及舞台、平台的搭建，并饰以服装道具，配备声光乐，用角色扮演、动作仿效、情节模拟、语境营设、气氛烘托等方式，做到寓教于乐、寓教于情、寓教于悟、寓教于善、寓教于真、寓教于美，使学生在参与中感知，在饰演中领悟，在创见中反思，在教益中获得，在乐趣中放松，在体会中认同，在情境中升华，在内化中成长。当然，此种群演式的场景传播，在环节设计方面要避免内容、话语的“粗俗、低俗和媚俗”，也不能一味地追求“笑点”、“笑果”、“好玩”、“恶搞”以及逗趣胡闹、插科打诨而忽视了思政教育的本真性和有效性。

另一种是虚拟场域里的感官沉浸。即通过沉浸媒介的技术性、现代性、特效性、直观性、便捷性，以及视听的震撼力、画面的冲击力、场景的感染力、情境的想象力，来引发和触动大学生对所观赏、品味内容的反思、咀嚼、消化和吸收。意识主流可能在某些场合、某些层面是通过无察式的景象呈现和情境展示来达至认同目标的。譬如大学生在看完一些优秀影片之后，心潮澎湃、夜不能寐、感触颇深，就是因为导演很巧妙、很睿智地将价值符码和意识理念悄无声息的植入进去，这是一种利用高科技进行意识传播的新型手法，虽然看不见，但能感悟的到，虽然摸不着，但能领会的出。因为“看，也是感知；看，就已经在思想。”[7]高校及思政教育工作者可以借鉴VR、AR、360 全景等数字化技术的应用模式及优秀的3D、4D电影的熏染效果、震撼观感和渲染风格，衍构融历史情境与现实画境为一体的、虚拟场景与实在镜像合二为一的、泛在体验与自在感受同频共振的沉浸式传播模式，通过情境创设、氛围营造、状态融入，给予大学生一种穿越时空的身临其境之感和感同身受式的切实体验，使之在参与、效仿、创意中获得领悟、切问和笃行。当然，对思政教育类的VR视频及影片的制作班底、制作技术、制作内容、制作质量、制作水准等都提出了很高的要求，既不能让视像内容及画面过于严肃和刻板，也不能流于浅俗化、盲从化、形式化和娱乐化，让学生在精巧的场景设计和沉浸体会中慢慢接受意识主流的熏陶才是最终目的。

（五）采借场景传播的精准性，打造思政教育传播的平台

精准传播作为场景传播的主要组构部分，即在时空定位于平台构筑的前提下，以技术拓新、渠道明确、方式恰当、目标清晰为基准，对用户进行信息推介和精确化服务。信息推介既能做到受众明确、内容正确，也能做到方法准确、传输精确；精确化服务既包含有针对性的个体化服务，也包含有交互性的分众化服务。

采借场景传播的精准性，就是采取靶向定位的策略对大学生进行信息传递、理论传输、意识传送、价值传导和理念传接。为此，思政教育工作者需要把控好这样几个环节。首先要精心投放思政教育传播的信息源。要对思政教育传播的信息源进行细心编码、精心构思、巧妙设计、灵活嵌顿，然后以契合大学生的认知习性、接纳心理、意识情境和思维方式为基准，通过多维度、多视角、多层面的信息觅察、信息追访和信息搜集，研判大学生的信息偏好和价值需求，并综合考虑大学生的个体化差异、认知水平和理解能力的高低、兴趣爱好的差别、行为意识的不同等，建构起版面精要、架构准确、脉络清晰、层次分明、语言贴切的信息流和资源库。其次，要对思政教育传播的信息平台和延播场域悉心构建和用心打造。譬如可以建造这样的传播平台，此种平台既包含有主题鲜明、内容充实、议程完整、规划合理的讲述区，也包含有重点、难点、疑点、热点、冰点知识模块的讨论区；既包含有学生答题、闯关、晋级、有奖问答等互动环节的检测区，也包含有师生共同扮饰、装点、吐槽、交流、沟通、对话的分享区，这样的思政教育平台新颖独特、亮点纷呈、很接地气，可以让师生做到特定场域下“一对一”“一对多”“多对多”“多对多”式的实时或延时评价、辨析、探讨、答疑与解问。最后，还要疏通和构建思政教育传播的信息反馈渠道， 对学生提出的疑惑和不解能够及时有效地进行信息反馈、重点复述、难点解答、疑点解惑，并通过信息推介、软文推送、视像推荐、文章介评、论著导读等方式和开设思想引领、文化之声、素质拓展等栏目的办法，实现思政教育内容在大学生社交平台内部的人际传播、群际传播和圈层传播，以达至思政教育精准传播的目的和效果。
结语
场景传播在高校思政教育传播中的技术运用虽然才刚刚起步，但其具有可操作性的应用价值和传播优势。作为思政教育的辅助手段，场景传播可以实现从以“信息”为中心向以“学生”为中心的有效转化，可以实现由教学体系向育人体系的实际转变，可以实现教育介质由“固态”向“液态”的衍生。采借场景传播的技巧和方法，不仅能够使学生在思政教育中真正有获得感、体悟感和认同感，而且能够实现教育内容的场域演化、情景濡化、意识转化和价值内化。
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Probing Application of Context Transmission in College Ideological and Political Education
AO  Chengbing    

            (Wannan Medical College, Wuhu, Anhui 241002, China)
Abstract: The traditional mode of transmission of ideological education has become difficult in adapting to the new situation and requirements of the new era. Some methods, techniques, and means of disseminating in the field of new media can be applied to the work of college ideological and political education so as to improve the efficiency and the level of education. As a kind of new media communication mode, context transmission has the value and significance to be used in the dissemination of college ideological and political education. The pertinence and effectiveness of ideological and political education can be enhanced by studying and borrowing the qualities of context transmission – necessity, narration, connectivity, immersion, and precision – into the value display, scene narration, big data analysis, immersive atmosphere construction, and precision application of ideological and political education.
Key Words: context transmission; ideological and political education; precision；immersive
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