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摘要 随着新时代民营经济的迅猛发展、社会主义市场经济的深入发展，民营企业的党组织建设问题，事关党的阶级基础、群众基础、社会基础和执政基础，事关党和国家的政治体系、政治文化、政治发展，事关民营企业主新阶层的政治参与，不仅是一个经济问题，而是一个中国特色社会主义民主政治建设的一个亟待解决的重要课题。全面、客观、准确地评价党组织在民营企业管理和发展中的政治地位，进一步加强党在非公经济的政治建设、组织建设和思想建设，为民营经济的发展创造一个更加有利的、公平的社会环境和政治环境。
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党的十九大报告提出：“要把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。”[1]加强和改进非公企业的党建工作，充分发挥其党组织作用，对于坚持和完善我国社会主义的基本经济制度、维护非公企业职工的合法权益、引导非公有制经济的健康有序发展，巩固党的执政基础、阶级基础和群众基础，全面推进党的建设新的伟大工程，具有特殊而又重要的理论意义和现实意义；同时也是新形势下各级工商联教育引导广大非公经济人士听党话、跟党走、感党恩、落实“两个毫不动摇”的重要制度保障。当前，要不要在非公企业中加快党员发展的步伐？党组织在非公企业民主管理中处于什么地位？新时代如何进一步完善民营企业主入党的原则与标准？这些有的是现实问题，有的属于理论问题，有的属于政策问题，有的属于制度问题，有的属于法律问题，有的属于意识形态问题，均值得我们深思与探讨。           
一、民营企业党组织建设的重要性
早在2000年5月，江泽民总书记先后视察江苏、浙江、上海时，指出：“凡是已具备条件的非公有制企业，都要建立党组织，都要在企业职工中发挥政治核心作用。”[2]为此，中共中央组织部经研究决定：“非公有制企业中的党组织执行党章规定的党的基层组织的基本任务，在广大职工中发挥政治核心作用。”[3]这就为民营企业党组织的作用作了规定——要起到政治核心的作用。但是在实际工作中，民营企业党组织的作用与地位并没有被真正认识到，不仅是一些民营企业主对党组织的态度不积极，还有一些领导干部认为民营企业规模一般比较小，党员人数少，认为抓不
抓无关紧要，或者是对民营企业党组织建设工作有畏难情绪，工作上不重视。这种状况不能再存在不去了，而要充分认识民营企业党组织的重要作用：
首先，对中国共产党来说，民营企业党组织是党战斗力的基础。民营企业党组织是党的基层组织。随着社会主义市场经济的不断深入发展，我国的非公有制经济在增加财政税收、吸纳就业方面已占半壁江山。因此，新时代，如何发挥、加强中国共产党在非公经济中的作用，事关党的组织基础、群众基础和阶级基础，事关习近平新时代中国特色社会主义思想的贯彻和落实，事关党的群众观点、群众路线、政治路线和组织路线的贯彻和落实。

中国共产党基层组织扎根、开花、结果于民营经济，可以发挥其战斗堡垒作用、桥梁作用、主心骨作用、带头人作用，这集中体现在把党的方针、路线、政策、主张和意志与企业决策、企业精神、企业文化有机结合起来；把党的全心全意为人民服务的宗旨与职工群众在本企业中的各项合法权益、合法诉求与正当利益有机结合起来。

其次，对民营企业来说，企业党组织是其健康发展的保证和动力。企业党组织能给民营企业带来经济效益。企业党组织能够把一线职工、业务骨干、优秀人才等企业的中坚力量、骨干力量团结在自己的周围，激发职工的积极性和创造力，形成蓬勃向上的职工队伍，建立、培育优秀的企业文化，践行社会主义核心价值观，从而提高企业的经济效益和社会效益，实现企业跨跃式的发展；并且，企业党组织还可以凭借自身对政策的把握能力，引导企业在重大决策之前，让职工积极参与，集思广益，民主决策，科学决策，依法决策。

非公经济的党组织在企业中的作用，还可以通过与上级党组织进行沟通，了解本地区经济、政治、与文化等政策信息，反映自己的意见与建议，借以影响本地区党、人大和政府的决策、执行和监督，形成良好的互动；第二，民营企业中的党组织本身就是一种政治力量，也是企业正规化的一种体现，能够使企业在与政府、客户打交道时，让对方产生一种信赖感，从而能够得到政府在政策上的一些优惠与倾斜，得到客户的信任与重视；第三，企业党组织可以帮助企业主进入参政、议政的行列，当选人大代表、政协委员等等，这样可以制约某些政府部门滥用权利，从而更好地维护自己的权利，反映自己的利益。
因此，在民营企业中设立党组织，是党增强社会基础、扩大群众基础的需要，也是民营企业健康发展的现实需要，是双方实现共赢的重要保障。民营企业党组织建设因此也应该为双方所重视。
二、民营企业党组织建设的现状
民营企业中的党组织建设四十年来发展迅速。目前全国共有非公企业6000多万家，其中小微企业5000多万家，占85%以上。就大型非公企业而言，截止到2017年底， 187.7个非公有制企业建立了党组织，覆盖率73.1%；各地选派非公企业党建工作指导员56.7万个。“我国规模以上非公有制企业已基本实现党组织全覆盖，全国共在非公有制企业建立党组织25.2万个，成为加强党的执政能力建设和先进性建设的重要组织基础。”[4]目前民营企业党组织建设存在以下问题：
企业党组织覆盖率偏低。私营企业党组织远不能与国有、集体企业相比。据统计，现在全国非公工人人数达到4.5亿人，党员人数超900万人，只占非公企业员工人总数2%；私营企业建立了党组织的比例还不足30%。造成这一状况的原因有两个：其一是民营企业主对党组织建设的态度不一致。据台州市组织部的统计，建立党建组织，“企业有三种态度：第一，为发展党员、增强企业凝聚力、促进企业文化建设和企业上规模，主动要求建立党组织的，占50～60%；第二，无所谓，随大流，不要建也不反对建，占20～30%（但通过镇乡、街道党委做工作，包括给企业送电教片，业主感到党建可能给企业带来好处后，转而要求建的比例也不少）；第三，坚决不建的，占10%。”[5]这还是在民营经济较为发达、党组织建设相对较好的地区所作的调查，一般的地区对党组织建设持肯定态度的比例要比这个数据偏低些；其二是我国民营企业的特点“小”、“散”、“杂”，也给党组织建设带来一定难度，造成了“有企业无党员”和“有党员无组织”的现象。
党组织的地位得不到有效保证，开展活动较为困难。目前，民营企业党组织作用的发挥往往还取决于企业主的态度。一些企业主重视的，企业党组织建设就好一些，作用发挥得也就好一些；企业主不重视的，党组织建设也就成了一句空话，作用的发挥也就无从谈起。
目前，在民营企业主中有一些人把在企业中建立党组织看成是负担，不愿意在企业中建立党组织。这些企业主的心态大致可分为三类：一是从党组织的作用和地位考虑，担心党组织会干涉他们的经营活动，会支持工人同他们不是“补台”而是“唱对台戏”。影响自己的管理核心地位。二是担心搞企业党建会增加企业运行成本；三是对党的政策预期不稳定，担心党的政策会变，因此不支持党建。这些心态的存在有它的合理性，因为以往我们在国有企业、集体企业党组织的实践中，也确实存在着民营企业主所担心的问题，因此他们的担心不能说是毫无道理的。这就需要我们在工作中，明确企业党组织的定位，在企业党组织建设中不断根据实践调整自己的工作方法，不断创新工作方式。
三、加强民营企业党组织建设的有效途径

（一）民营企业主方面
企业主要从思想上真正重视党组织的建设，对企业党组织要充分信赖与依靠；充分认识到企业党组织不是企业的负担，不是企业的对立面，不会增加企业的成本，不会与企业唱“对台戏”。恰恰相反，搞好企业党组织建设能够提高企业的管理水平，提高生产效率，避免“家族式管理”，促进企业的长远发展，打造百年企业、千年企业。例如，方远公司董事长说：“办好企业关键要靠党的领导，党组织是企业发展的宝贵资源。另有一位非公企业主更坦诚地说，共产党是执政党，也是企业最大的靠山，放着党不靠还能靠什么？”习近平总书记在党的十九大报告中，也高屋建瓴地指出：“加强党外知识分子工作，做好新的社会阶层人士工作，发挥他们在中国特色社会主义事业中的重要作用。构建亲清新型政商关系，促进非公有制健康发展和非公有制人士健康发展。” 
党员民营企业主，双重角色，多肩挑，理所当然地应从党的宗旨角度，从全面建成小康社会角度，从企业的经营战略角度，接受上级党组织的领导和监督，模范地遵守党纪国法，从人力、财力等多反面支持党组织建设，密切联系群众， 从而保证企业能够健康、顺利地发展。
（二）党的建设方面
1、创新吸收民营企业主入党的工作机制
吸收民营企业主入党问题是一个新课题，因此，要根据新时代民营企业主的特点，实现工作方法、工作手段与工作内容上的进一步创新：
在民营企业主入党的标准上要不断创新。党组织要严把入党关，加强与工商、税务、劳动与社会保障、公安、环保、金融等部门的联系与沟通，听取他们的意见，看企业主的财产是怎么得来的；要全面了解情况，从中摸清发展对象的政治觉悟、思想品质和入党动机，了解他们的生活方式、社会贡献，看其财产是怎么支配的，是否真正承认党的纲领和章程，是否真正自觉地为党的基本路线和纲领而奋斗。
在党员培训与教育管理上要不断创新。要结合民营企业主的特点，少采用集中人员集中时间培训的方式，实行上门辅导，并在培训的内容上重点引导民营企业主正确对待财富、正确看待人生价值，实现企业利与义的结合，积极为社会作出贡献。对民营企业主的教育，应该把重点放在进行党的路线、方针和政策以及法律常识的教育，提高遵纪守法意识，帮助其形成依法经营、照章纳税的良好职业道德，积极履行党员义务。同时，在培训、教育的手段上，也可以不断实现创新，可以利用网络、多媒体等方式进行，在网上开展党建活动。

在党组织活动上要不断创新。非公企业由于其多样化、多元化的特点，党组织活动的形式也不尽相同，过去老一套程式化、范式化、千孔一面的活动方式已不适应新新形势发展的需要。为此，应立足非公企业党建的内在动力，努力做到：一要充分发挥企业党组织的战斗堡垒作用和党员员工的先锋模范作用。企业党组织要努力为企业发展服务、为职工服务、为党员服务，让党员成为服务的主体，增强党员的责任感、觉悟感；二要完善责任体系，落实党组织和党员的“六大服务”功能，即“服务改革、服务发展、服务企业、服务群众、服务社会、服务民生”。三要依托“互联网+”，加强企业文化建设。企业文化的核心部分是企业精神、企业价值观，为此应把党的理想信念与企业的核心理念融为一体，以党组织的活动带动企业的文化活动。
2、坚持以企业为主体的特色
“为企业所需要、为业主所理解、为职工所拥护、为党员所欢迎”是民营企业党组织建设的目标。为实现这一目标，必须把握好以下几个问题：
其一，企业党组织建设要有自己的特色。不能好大喜功，要体现行业特色、产品特色，不能千企一面、整齐划一，注意避免活动内容的泛政治化、空洞化、模式化、抽象化；其二，企业党组织开展的活动形式要为企业所欢迎，即要立足于企业实际，创新活动形式，使党组织活动在提高企业员工的政治觉悟、政治责任心、与党中央保持高度一致上狠下功夫，在提高职工的职业道德、业务水平上狠下功夫。其三，要恰当安排好企业党组织的正常活动时间。既要充分保障党组织的理论学习、党员发展等重大活动，又要不能与企业的日常生产经营相冲突，努力做到二者的相得益彰、有机统一。

3、协调党组织与企业主的关系
要注意的是，民营企业党组织与民营企业主之间的关系不是领导与被领导的关系，不是在朝与在野的关系，企业党组织对企业主而言，是参谋、是助手，还是诤友。参谋，就是在企业进行决策前，深入调查研究，对企业的经营活动提出合理化建议；助手，就是要协调企业主与员工之间的矛盾，润滑他们之间的关系，在企业中形成凝聚力、生产力、团队精神；诤友，就是坚持国家利益、企业集体利益和职工个人利益在根本上是一致的原则，把党的性质、宗旨、指导思想与企业的长远发展、职工的根本利益统一起来。

要处理好企业党建与上级党组织的关系。上级党组织对企业党建工作进行指导和规范，在人员选配上，尽可能在企业的党员中选举出优秀的党建人员，在保证企业党建工作的规范的同时，又发挥出企业党建工作者的积极性；最后，要正确处理企业党员职工与非党员职工的利益关系。党员职工是企业的核心，大多数还是企业的业务骨干、管理骨干与核心力量，因此要充分发挥他们的先进模范作用，发挥党组织的战斗堡垒作用，对其他非党员职工要传、帮、带，要团结其他非党员职工，并用实际行动对他们在政治思想、职业道德与业务素质上起到教育、示范和引领的作用。在劳动收入分配上，民营企业，天经地义地要坚持按照劳动要素分配的原则，即按照劳动贡献大小分配的原则而不是以是否具有党员的身份来进行分配。党员工作者要在工作中，以理示人，以理服人，以德来团结人。

结语

随着我国非公经济的迅猛发展，民营企业的党组织建设，无论在理论上还是实践上，都有许多新的重大课题值得探讨。但实践已充分证明：发挥民营企业党组织的战斗堡垒作用、民营企业党员的先锋模范作用与民营企业的健康快速发展是统一的。
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Abstract:  In a new era, the private economy develops rapidly and socialist market economy further develops. On this basis, the problems about party organization construction from private enterprises concern the class basis, mass base, social base and the ruling foundation of the party. It also involves the political system, political culture and political development of both party and the country, and the political participation of the new stratum of private enterprises. This is not only an economic problem, but also an important topic urgently needed to be solved for the construction of the socialist democracy with Chinese characteristics. On the one hand, we should make a comprehensive, objective and accurate evaluation of the political status the party organization has in the management and development of the private enterprises. On the other hand, we should further strengthen the political construction, organizational construction and ideological building for the non-public economy. On this basis, a favorable and fair social and political environment will be created for the development of the private enterprises.
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