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为适应我国经济结构的变化，自2009年起教育部开展了招收以应届本科毕业生为主的全日制专业学位硕士（以下简称为“专硕”）研究生教育。为指导各高校更好的完成专硕研究生学位论文相关工作，教育部《关于做好全日制硕士专业学位研究生培养工作的若干意见》指出，学位论文选题应来源于应用课题或现实问题，必须要有明确的职业背景和应用价值，相关学校要设置相配套的学位论文评阅标准与管理办法。但在实践工作中，我们发现国内的专业学位硕士研究生培养过程中存在着最突出的问题就是管理工作缺乏系统性。本文结合笔者从事中药学教学管理的工作实践，总结中药学专硕研究生学位论文管理体系研究成果而成，希望对各高等学校中药学专硕研究生学位论文管理工作的进一步研究有所启迪。
一、专业学位硕士研究生学位论文管理存在的主要问题
通过走访调研、专家座谈、文献梳理以及导师和学生的反馈调查等方式，我们认为国内相关高校在全日制专硕研究生的培养过程中，学位论文管理中主要存在以下问题：
（一）论文系统性指导的缺乏
1、选题缺乏对应用性要求的把握
选题既是研究生思考和准备学位论文的前提性步骤和重要环节，也是学位论文完成质量的基础。专业学位论文选题应解决实际工程问题，具有实践性和应用性。由于校内导师和学生普遍为学术模式培养的人才，师生对选题应用性的界定认识有一定的偏差，特别是应用型的选题相比基础研究型选题支撑课题的级别较低，甚至缺少课题支撑，因此选题具有一定的不稳定性，容易出现学生研究进展不顺利导致原定课题中途流产，需要中途改题，最终导致完成毕业课题的时间过于紧张的情况。
2、研究任务与进程安排不够明晰
由于各高校考虑不同专业的情况，制定的专业学位硕士研究生学位论文撰写要求属于总体性的要求，针对各种专业会显得内容不够详细，任务不够明确。学生和导师普遍反映看过后对毕业论文的进程安排仍有很多不理解，需要学位点管理人员再花费大量时间精力给各位学生和导师讲解，但仍然出现学生和导师接到临时通知措手不及、论文实际进度前松后紧的诸多情况，影响论文的完成质量。
3、双导师指导责任分工不够明确 
虽然大部分高校和学位点已经制定了相关制度文件来规范研究生学术导师、行业导师的职责，但这些制度只是针对各个专业的共性情况的纲领性指导文件，而对导师在毕业论文具体指导职责方面并不十分明确，更无法明确指出各专业校内外导师之间的分工方式，这导致制度中规定的导师职责不能有效的落实，尤其是行业导师不清晰自己在论文指导各个环节的具体工作内容，更不清楚与校内导师如何分工协作，学生也无法知道遇到不同类型问题该找哪个导师解决，这容易影响导师参与毕业论文指导的积极性。
4、缺少对学生答辩能力的培养
 专业学位研究生多数善于动手操作而不善于表达展示，部分同学如果不注重文字撰写和口头表达能力的训练，或者答辩时情绪过于紧张容易导致答辩效果不佳，而答辩评审外聘专家只能根据文字和口头表达效果来评价论文和研究的水平，因此容易出现研究认真的学生在开题、中期、毕业答辩成绩不理想的现象，对学生综合成绩影响较大。因此专业学位研究生的答辩能力培养也是学位点培养工作的难点之一。
（二）论文写作指导性文件缺乏
各高校制定的论文指导文件具有通用性和纲领性，而具体细节则需要各学位点通过制定具体指导文件来把控，然而这方面却常常缺乏。一是缺乏学位论文写作规范指导，学生对本专业学位论文写作格式不甚明确，导师也难以单独将指导时间大量花在对论文写作格式的修改上，不同导师指导下的学生学位论文格式不统一，导致学位论文格式不统一标准，不仅影响论文质量，也常常因为返回修改格式影响学位论文审阅进度。二是毕业论文写作内容指导缺乏。由于专业研究生的培养往往来自不同企业、不同岗位，常涉及管理学、社会工作等专业，行业导师、学术导师对交叉学科的学位论文框架统一性把控存在诸多不便。
（三）论文量化评价指标缺乏
如我校在中药学学位点成立后前两年的学位论文选题、开题、中期等环节中，评审专家对学位论文的评分都是根据评审经验主观打分或定级，主观性较大，缺少量化的客观评价。导致不同阶段、不同专家对同一份论文的评价差异较大，在往年学位论文评分中就出现过这种情况，这不利于学生获得精确有效的评价，也不利于学位点的成绩管理。
二、探索建立专业学位硕士学位论文管理体系
2010年起，教育部进一步扩大全日制专硕研究生的招生范围，2010年北京中医药大学、首都医科大学等41所高校获批中药学专硕学位授权点[1]。北京城市学院以三十年应用型人才培养和中药学本科近二十年的人才培养经验为基础，于2014年获得了培养中药学专硕研究生的资格，并于2015年开始招收中药学专硕研究生。学位论文是研究生申请学位的主要依据，其学位论文质量直接反映研究生教育的质量，是判别一个培养模式成功与否的主要标志[2,3]。北京城市学院一直严格按照教育部的指导文件积极开展学位论文相关工作，把加强学位论文管理作为提升专硕研究生培养质量的重要抓手。
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（一）明确了专业学位硕士学位论文进程安排及责任分工
为保证研究生培养质量，明确学术导师、行业导师、学位点和学生各方的责任，根据多年来研究生指导和管理经历，结合其它高校的经验制订了“北京城市学院中药学专业学位硕士学位论文进程安排及责任分工”，按选题、开题、中期、答辩等不同环节进行区分，明确时间安排、任务安排、流程安排以及学术导师、行业导师、学位点和学生各方的责任，并且以表格的方式展现，一目了然，成为对导师和学生管理工作是十分有效的管理工具。在这一进程管理表格中，为了防止选题出现偏差，我们提前通知学生和导师选题的时间和要求，给选题留出充足的时间，并在最终进行选题上报之前反复多次、不定期与导师和学生沟通确认选题的内容，把握选题的应用性方向。此外，我们还特别设置了中期答辩和毕业答辩前的演练辅导。在学生在正式答辩之前，组织校内导师对学生进行答辩辅导，形式为1-2次预答辩，帮助了解答辩流程以及在答辩过程中应该注意的一些问题，也通过学生模拟答辩，使学生适应答辩环境和克服恐惧、紧张心理，也使导师们能够发现学生的问题，给与针对性的指导，为最终答辩做好充足的准备。
（二）设计了专业学位硕士学位论文分阶段量化评价指标体系
我们借鉴国内诸多重点高校的硕士学位论文尤其是专业学位硕士学位论文的量化评价体系，设计了一级指标、二级指标、评价要素和“分级+分数”评分标准，由专家和导师根据中药学专硕的培养特点，审核指标和分数分级的设定，力求通过这一评价指标体系，能够全面衡量中药学专业学位硕士学位论文的综合水平，并从选题伊始就能做到量化控制，层层量化，精准评价，促进中药学专业学位硕士学位论文质量的进一步提升。
（三）编写了专业学位硕士学位论文分类写作内容指导
根据学校制定《北京城市学院硕士研究生专业学位论文管理办法》，我们参考了以往中药学专业硕士学位论文类型和其它高校专业硕士学位论文类型，通过分析生源类型、实习单位岗位类型以及教指委的文件，为中药学专硕学位论文设计了三种主要参考类型：实验研究型、调研报告型和解决方案型。并对三种类型学位论文所涉及的中药学实验研究型相关理论、管理学解决方案型相关理论、社会学调研报告型相关理论进行深入的学习研究，为三种类型学位论文设计了基本框架及内容指导。另外在量化评价体系中也纳入了论文形式评分，以提升学生和导师对论文形式标准统一的重视。希望这些指导能为导师和学生完成学位论文提供帮助，为统一中药学专硕学位论文的形式、提高学位论文质量提供文件支持。
三、专业学位硕士学位论文管理体系的应用
在对中药学专业学位硕士学位论文管理体系进行改进过程中获得的成果，很快应用到中药学专业学位硕士学位点的日常管理工作中，主要体现在以下几方面。
（一） 用于研究生培养的入学教育
根据以往的研究生培养经验，研究生对培养计划的了解主要是靠入学教育。 “北京城市学院中药学专业学位硕士学位论文进程安排及责任分工”“北京城市学院中药学专业学位硕士学位论文分阶段量化评价指标体系”在入学教育时对学生进行宣讲，有助于学生在整体上把握两年研究生培养中，毕业论文相关工作所处的时间段和具体进程以及学校对毕业论文的具体要求。目前这一进程安排已经介绍给学生，并用于解答学生关于提交文件、导师职责等方面的问题。
（二）用于指导研究生与导师互选
在研究生与导师互选环节，首先需要确定学位论文的选题来源于行业导师还是学术导师；如果是来源于行业导师，还需要确定选题类型，以便学位点为学生选配适宜的学术导师。因此在互选中，行业导师会提出要求提前了解行业导师在学生学位论文完成过程中担负的具体责任；学生也要了解自己能够选做哪些类型的学位论文课题，以及这种类型论文应该怎样完成，以便学生衡量课题的可行性。 “北京城市学院中药学专业学位硕士学位论文进程安排及责任分工”“北京城市学院中药学专业学位硕士学位论文分类写作内容指导”在这一过程中发挥了重要的规范和指导作用。
（三）用于研究生学位论文各环节的工作中
我们的研究成果涉及中药学专业学位硕士学位论文的各个环节，因此在每个环节都可以得到实际应用，比如在16级研究生学位论文中期检查中，本研究成果“北京城市学院中药学专业学位硕士学位论文分阶段量化评价指标体系”为评审专家提供了详细的评价指标。
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本文针对目前专业学位硕士研究生学位论文管理存在的问题，对解决这些问题的对策进行了探讨，并研究建立了北京城市学院中药学专业学位硕士研究生学位论文管理体系，提出了更规范的论文过程管理和质量控制方法，这些方法在实际应用获得了普遍的认可，提升了学位点对中药学专业学位硕士研究生学位论文质量的掌控能力。这些成果未来还需要在不断的推广应用中继续完善，努力发挥促进全日制专业学位硕士研究生人才培养质量提升的作用。
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Exploration on Constructing Management System of Full-time Professional Master’s Degree Thesis — Taking the Master of Chinese Materia Medica at Beijing City University as an Example
WU Tingting, YU Jie, QIN Wen, LIANG Qiming
(Beijing City University, Beijing 100091, China)

Abstract: In order to improve the quality of talent training for full-time professional master’s degree, by combining the experiences in thesis management of Chinese Materia Medica major at Beijing City University and adopting the research methods of literature research, questionnaire research, discussion and seminar, this paper analyzes the problems existing in the current management system of master’s degree thesis, proposes improvement measures, and forms the results of system construction which have been applied effectively in the management practice, and gradually play a role in promoting the quality of thesis and talent training of full-time professional master’s degree.   
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