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摘 要： 文章介绍了产教融合背景下大学英语教学改革的内容，分析了当前大学英语教学中存在的实训教学不足、课程设置不科学、缺乏合作机制等诸多现实问题，系统地指出了产教融合背景下大学英语教学国际化人才培养的弱项和欠缺；最后指出了改进建议：合理设置课程，提高学生英语应用能力；重视能力考核，强化英语课堂教学效果；开辟第二课堂，营造良好的学习氛围；加强教学实训，打造产学融合有效平台；建设双师队伍，培养复合型师资队伍。
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引言 在高校英语教育教学领域，产教融合模式实现了教育和产业的有机结合。一方面，教育成果能在地区经济发展中得到更好应用；另一方面，地区产业能为学生实习、就业提供场所，实现教育成果向生产力的转化。在产教融合模式下开展大学英语教学改革时，必须结合实际情况进行人才培养计划的制定。在设置英语课程时，应考虑学生今后的职业需求。文章分析了产教融合背景下大学英语教学现状，并在此基础上对大学英语教学改革的实施路径进行探究，以此为高校英语教学与人才培养提供参考[1]。
一、产教融合背景下大学英语教学改革内容分析
（一）产教融合的发展历史及特点分析
1．产教融合的发展历史
西方国家很早就开始研究产教融合人才培养模式。1991年，美国经济学家Schumpeter提出经济发展与创新之间的关系，创新能够促进经济发展。企业取得成功的关键在于对社会资源进行有效组织，从而重组生产要素，而非创造出新事物；二十世纪八十年代，英国经济学家Free-man以Schumpeter的创新理论为基础，对国家创新体系的作用机制进行深入探讨。政府、企业、科研机构以及高校等都属于国家创新体系的构成主体，这些主体以现代科技为依托，在相互影响下共同形成一种网络机制，这种机制是国家创新体系发展的重要推力。在此基础上，产教融合理论逐渐得到完善[2]。
美国学者Leydesdorff与Etzkowitz对国家创新理论进行了进一步发展，对创新活动中三个主体的关系进行阐述，即大学、产业、政府，提出三重螺旋体（TripleHelix）理论，并对产教融合概念进行了明确定义。将产业、教育这两个系统有机结合起来，使其共同构成一个整体，以此实现教育产业一体化。这种生产教学相互作用、相互融合的教育教学模式就叫做产教融合模式。在大学教育教学改革进程中，产教融合理论提供了新的发展思路，同时也是高校培养国际化人才的重要途径之一。因此，深入研究产教融合具有重要意义。
国内针对产教融合人才培养模式的正式研究开始于2007年，施也频、陈斌等专家学者针对产教融合人才培养发表专题讨论，对高校、产业开展的合作办学成果进行具体论述。此后，产教融合研究在学术界掀起一了热潮，校企合作机制、产教融合模式、产教融合模式下高校教学存在的问题等是当前的研究重点。
2. 产教融合的特点分析
首先，二重主体性是产教融合最基本的特征。在产教融合模式下，主体之一的企业负责技术开发和社会生产等工作，另一主体学校则负责开展科研工作和培养专业人才。二者相互渗透、协同合作，共同实现人才培养质量的提升。在这一过程中，高校应当积极融入产业，对产教融合进行有效推动。其次，互利性是产教融合的又一特点。在产教融合模式下，高校培养出企业需要的优质人才，企业给高校提供实践场所、教学设施等。通过这种机制，企业与高校的资源能够实现共享，二者都能够从中获益，这同样是推动产教融合发展的重要动力。在产教融合背景下，最重要的战略性资源是人才和技术，企业要想实现综合竞争力的提升，这两种资源必不可少。学校与企业之间进行人才、科技流动，有效提高资源价值，这就是产教融合的实质。在当今社会，高校只有积极融入到产业中，人才培养目标才能顺利实现；企业要想拥有充足的人力资源与技术资源，就必然要与高校加强合作，实现可持续发展[3]。
（二）产教融合背景下大学英语课程设置
1.EGP（English for General Purposes）——基础英语类课程
在大学英语课程教学中，基础类课程主要是为了衔接中学英语与大学英语，巩固英语基础知识，实现学生听说读写译基本技能的提升。在完成基础类课程学习后，学生可掌握英语基础技能，对于全国大学生英语四级考试也基本能够通过，一些优秀学生具备参加英语比赛的能力，包括英语写作比赛、演讲以及全国大学生英语竞赛等。
2. EIC（English for Intercultural Communication）——跨文化交际类课程
这类课程主要是为了帮助学生更好地理解西方文化，实现学生跨文化交际能力的提升。在完成跨文化交际类课程学习后，学生对英美文化能有更深层次的理解，正确认识中西方国家的文化差异，恰当面对和处理生活、工作中遇到的文化冲突，对中西方文化交流起到一定的促进作用。近年来，大学英语教学越来越多地融入通识教育理念，通过设置EIC课程实现学生英语文化素养的提升，有效运用人文主义理念指导英语课程教学。
3.  EOP（English for Occupational Purposes）——职场英语类课程
这类课程主要是为了帮助学生对国际职场可能出现的各种情景进行提前熟悉，实现学生英语服务能力、应用能力的提升。在完成职场英语类课程学习后，学生能对涉外工作流程加以明确，了解国际化职场礼仪，对于一般性涉外工作也能妥善处理，具备职场要求的商务英语沟通能力。
4.  ESP（English for Specific Purposes）——学科英语类课程
这类课程主要是为了帮助学生开展国际化专业学习，因此与学生的专业联系密切。例如：对国外先进的经济学理论、管理学理论加以了解，从而合理应用到实际工作中。在完成学科英语类课程学习后，学生能掌握一定的英语专业术语，具备英语专业论文的写作能力。
二、产教融合背景下大学英语教学存在的主要问题
（一）实训教学不足，脱离企业岗位实际
作为理论教学的辅助手段，实训教学是提高学生实践应用能力的关键途径。在产教融合背景下进行大学英语教学时，学校应安排学生进入外企实习，并在此过程中提供指导。然而调查研究显示，高校的英语实训教学存在许多不足，例如：未能对实训教学提供有效指导，毕业设计代替教学实践环节，实训教学形式落后、方法单一等。在大学英语人才培养工作中，实习是一项关键环节，是强化学生应用技能、提高学生专业素养的重要途径。只有做好实习工作，才能实现理论与实践的有机融合，大幅度优化高校人才培养模式，为国家和社会培养高素质的应用型人才。然而，仍有一些学校不够重视毕业实习，未能将学生统一安排到合适的企业进行实习，实习单位多由学生自己寻找，很难找到专业对口的单位，导致产教融合人才培养模式无法落到实处[4]。
（二）课程设置不科学，不利于知识融合
大学英语教学应当考虑学生的专业特点和发展要求。以商务英语为例，商务英语属于一门综合性课程，不但包括英语知识技能、商务专业知识等，还涉及到许多商务操作技能，包括贸易流程、商务函电等，这些技能直接决定着学生今后的工作效果。因此在设置商务英语专业课程时，目标应当放在学生综合能力的培养上。但是学校把许多重要的专业课设置在同一学期，学生很难进行系统化学习，知识体系比较杂乱。商务链条中各个业务环节的学习缺乏联系，导致知识融合受到影响，这对于国际化人才的培养非常不利。
（三）缺乏合作机制，人才培养主动性不高
近年来，国家政府部门与各高校越来越重视产教融合在高校人才培养模式中的应用，但是该模式在实践过程中出现许多问题。调查研究显示，大部分高校缺乏科学的校企合作机制，导致企业在产教融合、校企合作等活动中参与度不高。即便学校与企业之间建立合作关系，也只是建立短时间的合作关系。企业与学校分别为彼此提供实习场所、人力资源，这种合作模式目标单一、形式简单，并且缺乏内涵，很难形成长期有效的机制，无论是学校还是企业都提不起积极性。由于缺乏稳定、合理的长效合作机制，产教融合培养模式的优点得不到充分发挥。在安排学生进行校外实习时，学校很难与大型企业、著名外企建立合作关系，而建立在短期效益上的合作模式不可能维持太长时间，因此需要经常变换学生的实习场地，导致产教融合人才培养体系无法建立起来。
三、基于产教融合的大学英语教学改革的实施路径
（一）合理设置课程，提高学生英语应用能力
1．分段培养，有侧重地开展英语教学活动
转变传统的大学英语教学模式，将教学过程分为两段：基础段、提高段。每个阶段有侧重地选择教学内容。基础段主要是为了衔接高中英语和大学英语，教学内容包括：巩固英语语法知识，培养学生良好的英语学习习惯，进一步提高学生的英语基本能力——听说读写译；提高段主要是考虑学生的学习情况与发展需求，促进学生个性化、多元化发展，在课程设置上可以安排职场英语课程、跨文化交际类课程、国际化交流课程等，以此满足不同学生的兴趣及学习要求，为学生今后发展奠定良好的英语基础。在基础段、提高段的英语学习结束后，教师可安排专业英语课程学习，并组织相应的教学实践活动。
2．分级教学，制定符合学生发展的培养目标
在大学英语基础段教学中采取分级方式，考虑到学生专业性质、英语基础等，将学生合理划分在不同班级中，并实行分级教学。对于不同专业和不同基础的学生，教师在选择教学内容时要有针对性，教学难度的设置要合理，提出切合实际的英语学习要求，将因材施教的教育理念真正落到实处。
3．分类培养，有效提高学生英语应用能力及综合素养
在大学英语提高段教学中采取分类培养模式，认真研究学生在英语学习需求上存在的差异，在此基础上进行差异化教学目标的制定，实现分类培养。例如：如果学生有考研意向，教师要以学生英语阅读、写作能力的提升为培养目标，对学生进行应试技巧方面的训练；如果学生有出国意向，教师要以学生跨文化交际能力、视听说综合能力的提升为培养目标；如果学生有就业意向，教师要以学生国际化职场素养、英语实际应用能力的提升为培养目标。
（二）重视能力考核，强化英语课堂教学效果
要想强化英语课堂教学效果，教师首先要明确英语属于一门实用性、应用型学科。在产学融合背景下改革英语教学评价方式，综合考虑英语教学要求、课程性质和学生参与度等多方面因素，在此基础上进行英语教学评价体系的构建。在评价学生时重结果、更重过程。在能力导向下对学生进行考核评价，实现学生英语实际应用能力的提升。例如：在职场英语教学中，教师可安排学生进行现场职场演练，这样既能对学生的知识掌握情况进行考查，又能培养学生职场应变能力。
（三）开辟第二课堂，营造良好的学习氛围
作为英语课堂教学的补充，第二课堂活动能为理论教学提供实践场所。在大学英语教学改革中，应注重开辟第二课堂，通过多样化活动激发学生学习兴趣，创造适合英语学习的氛围。在对英语第二课堂活动进行规划的同时，还要结合实际情况构建完善的运作机制，对校园英语文化活动进行创新。例如：传统英语角学生参与度不高，很难有效训练学生英语表达能力。在这种情况下打造特色英语角活动，在活动中融入中西方节日、西方酒类文化等，引导学生积极主动地参与英语角活动，在活动中实现英语综合素养的提升；邀请相关专家开展英语讲座，帮助学生对西方特色文化、中西方文化差异有更深入的理解；定时在学校播放英语频道，学生可以在了解国际大事、欣赏英文歌曲的基础上实现听力水平的提升。在大学英语教学改革中，除了重视第二英语课堂的开辟，还要鼓励学生积极参与英语比赛，包括英语阅读、写作、演讲比赛等基础类比赛，这样一来，学生在英语学习中会更有动力，英语实践能力也能得到更好的锻炼。此外，学校还应努力为不同专业的学生提供专业类英语竞赛活动，为学生今后的职场交际奠定良好基础，实现学生职业竞争力的提升。
（四）加强教学实训，打造产学融合有效平台
重理论、轻实践是大学英语教学一直以来存在的问题，教师在英语课堂教学中不重视学生实践能力的培养，学生也缺少合适的平台进行理论知识向实践能力的转化。在产教融合模式下，为实现大学英语人才培养目标，首先要正确认识实践教学的重要性，通过建设英语实训基地、校内外实习平台等，有效提高学生英语实践水平，在今后的就业中拥有更大优势。在大学英语实训教学中，学校可进行语音实验室的建立，为教师开展实践教学活动提供场所；教师可采取丰富多样的课堂活动，实现学生基本语言能力的提升。大力构建各个专业的英语实训平台，将英语理论知识有效应用到专业活动中，实现书本知识向职业能力的转化，这就是产教融合人才培养模式的真正意义所在。
（五）建设双师队伍，培养复合型师资队伍
在大学英语教学改革实践中，加强教师队伍建设、提高师资力量具有战略性意义。只有英语专业教师具有丰富的知识储备，才能顺利推进英语教学改革，培养出高素质的国际化人才。过去教师队伍建设重点放在教师的语言教学能力、专业研究能力等方面，但是通过分析国内外英语教学现状得知，大学英语教师要对国内外形势变化进行有效适应，完善知识结构，提高自身学术能力及思辨能力，实现自身综合素养的提升。现阶段，国家和社会要求培养复合型的国际化人才。如果沿用过去的英语教学模式，很难满足现代社会对人才培养的要求。对于高校英语专业教师来说，形势的变化对教师素养提出了更高要求，但也提供了更大的发展平台和发展机会，为高校英语教师群体注入新的活力。现阶段，大学英语教学不再局限于语言技能、基础知识学习，而是更关注学生的专业素养、综合能力。教师在这种情况下开展教研活动时，要以特定学科的学术英语交流、英语表达为研究重点。在产教融合背景下，教师队伍建设不能仅限于提高教学能力和语言能力，而要强化知识结构，提高自主创新能力，在英语教学过程中实现人文素养与专业素养的融合。与此同时，高校应重视双师型英语教师队伍建设，为教师提供进修培训平台，实现教师队伍整体素质的进一步提升。英语专业教师则要重视实践学习，对于非语言类专业的工作特点、性质加以了解，明确不同专业对英语的具体要求，在教学实践中不断进行经验总结，将前沿技术合理应用到英语课堂教学中，增强教学的实效性[5]。
综上所述，随着大学英语教学改革的逐渐深化，产教融合培养模式受到越来越多人的关注。为培养出综合素质较高的国际化人才，高校应当认真研究当前英语教学存在的问题，以产教融合理念为指导开展英语教学改革工作，建立完善的校企合作长效机制，为学生提供多种实践平台，加强教师队伍建设，切实提高师资力量。同时，英语专业教师也要创新教学模式，针对不同专业学生采取有效的教学手段，对学生的英语应用能力进行着重培养，为学生今后发展奠定基石。 
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Abstract: The integration of labor and education has changed the orientation of college talents training to a great extent. In the assessment of various professional talents, from the past course knowledge learning to practical application ability, in order to improve students 'employability for the ultimate goal of talent training. With the deepening of social development and globalization, most units take English application ability as a key criterion for the recruitment and assessment of talents. As a public basic course, college English is taught to all non-English majors. In the background of the integration of teaching and production, the pace of college English teaching reform is accelerated, so that it not only serves students 'professional knowledge learning, but also provides good services for the training of internationalized applied talents.
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