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摘  要：我国现有建筑学专业设计类课程教学内容设置因过于侧重方案功能形式设计而存在一定的局限性。为培养适合职业需求的应用型技术人才，将建筑学专业课程中包括建筑设计、建筑技术设计、建筑施工图设计在内的整学年设计类课程进行有机整合形成学年大课，分别从课程、教师、学生角度出发进行课程整合与创新。通过实践与尝试提出了设计类课程整合的原则、方法、创新点以及应用实践和应用效果，从而为同类型课程及课程群改革提供有益参考。
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引言
我国现有建筑学专业教学体系沿袭传统，重艺术而轻技术，即着重强调方案设计而将技术设计边缘化。随着建筑师执业制度的深化实施，建筑技术设计的重要性日渐突出。应用型本科院校以培养应用型技术人才为导向开展建筑学专业教育，尤其需要加强建筑技术设计的教学与训练，以培养学生的工程技术设计能力与项目深化实施能力。在课内教学学时极为有限的前提下需通过将各门设计类课程有机整合，以实现教学的针对性，保证学习的有效性。

一、设计类课程整合的原则与方法
北京城市学院建筑学专业应用型本科人才培养目标定位于具备良好的建筑理论知识素养，掌握良好的工程技术设计能力及项目深化实施能力。旨在使学生通过本科阶段学习能够在未来进入工作岗位时实现学校课程训练与实际工程设计项目间的无缝衔接。原有本科教学对学生设计理论知识与设计方法能力的培养通过各门方案设计类课程实现，主要包括初步设计、建筑设计（1-4）等。学习阶段的方案设计在训练过程中侧重对于学生设计思维的引导、设计方法的磨练及方案推敲能力的培养，在学生初始接触建筑设计阶段意义重大。随着学生对建筑设计理解的深入，单纯的纸上谈兵已不能够满足人才培养的实际需求，真正的建筑设计既要功能合理、形式美观，又要技术经济适用。因此，在建筑学专业应用型人才培养过程中应注重建筑技术设计能力的培养，增加技术设计训练内容，以适应真正建筑设计工作的需求。基于此，在设计类课程教学安排中，在学生握建筑设计基本知识和具备一定的方案设计能力基础上，将建筑方案设计与技术设计类课程有机结合是应用型技术人才培养的关键环节。在设计类课程的整合过程中应当遵循科学有机结合、知识与能力并重，循序渐进且具有可操作性的原则。

为有效培养建筑学专业应用型技术人才，将学生在校学习的最后一学年的设计类课程作为整合重点，将建筑（方案）设计、建筑技术设计、建筑施工图设计课程进行整合，保留课程名称不变而通过教学计划安排教学顺序，通过教学大纲调整优化课程教学内容与方法，形成贯通整个学年的设计类大课。将方案设计能力培养与技术设计能力训练在有限教学学时内分阶段强化开展。学年设计大课中注重学生对于设计项目全局观的塑造，形成建筑设计中的整体思维，方案设计合理有序与技术设计适合适度通过设计课程训练输入到每位学生的头脑当中。在课程教学中将设计程序与行业模式对接，建筑设计课程中完成的设计方案在建筑技术设计、建筑施工图设计课程中继续深化，最终实现项目由方案设计到初步设计，再到施工图设计的完整流程，符合实际执业特点和需求，直指人才培养目标。

二、设计类课程整合实践

基于以上分析，在2011年至2017年间，建筑学专业将学生在校学习最后一学年中设计类课程进行整合尝试，持续在实践、反馈、调整过程中不断优化。

（一）课程整合的尝试与深化
传统设计类课程中，建筑设计侧重方案功能形式合理性，而忽略工程技术可行性；建筑技术设计类课程侧重知识原理的讲解，而忽略其在解决实际建筑设计项目中应发挥的作用。课程整合首先从教学计划安排开始，保证建筑设计课程与建筑技术设计、建筑施工图设计课程的先行后序，进而对各门课程教学大纲进行调整和修订。具体操作为安排在学年第一学期的建筑设计课程按照类型建筑的传统教学模式要求学生完成中型公共建筑方案设计。在设计题目设置中，一改所有同学共用同一地形的假题模式，要求学生分组到城市中可达区域进行实地踏勘选址，分析区域需求，进一步优化设计题目的具体内容与功能。要求学生根据实际调研，在教师提供的基础设计任务要求上完成设计任务书的补充和深化，在设计的初始阶段做好充分前期准备工作。真实基地需求为设计项目提出的条件和制约使学生在设计中的考虑因素更加真实，提升方案设计阶段设计能力培养的实训价值；建筑技术设计、建筑施工图设计课程设置在学年第二学期，要求学生在前一学期完成设计方案的基础上组成2-3人设计小组选择最适合的一个方案进行初步设计，并最终完成该项目的施工图设计。学生在方案选择、深化过程中不断意识到方案阶段的弊端，在施工图设计阶段将建筑结构、建筑构造、建筑材料、建筑设备等技术设计内容逐一落实，将理论课程中所学的技术知识与方案设计有机结合，真正体验建筑设计的完整流程，更清晰地认识未来从业过程中即将面临的各种挑战。

（二）设计类课程整合的特点分析

在引导学生掌握各项核心知识、能力的同时，通过整合后的设计类课程培养学生形成积极探讨、主动学习、攻坚克难，面对设计过程中各项实际问题积极寻求解决方案的特点，为未来快速走上设计岗位打下坚实基础，主要呈现以下特点：

1.建筑理论体系化：设计理论、方法与建筑设计知识、建筑技术设计知识的学习和运用融入设计项目当中，由浅入深；

2.教学内容贯通化：根据学年课程设置顺序，由构思到深化逐个教学环节推敲；

3.设计流程真实化：从项目初期的场地踏勘、场地分析、项目需求与定位，从构思到建筑施工图，从方案到落实；

4.校企衔接无缝化：通过课程训练各设计阶段的有序培养，形成以学生为主体自主应对各项设计问题，以教师为辅助加以点拨的设计模式。

三、设计类课程整合创新点分析

（一）从课程角度提升知识技能培养整体性以满足就业需求

课程整合结合课程改革进行，通过对行业实际情况深入调研掌握对人才的需求，进而反馈在人才培养计划的制定与课程教学当中。对应各种能力需求调整课程教学内容，结合知识体系与设计工作流程在各门设计课程中进行，避免知识点单独讲解，通过完整的设计流程将知识体系中各环节、要点贯穿统一，实现知识学习与能力培养不断线，以方案推敲、深化设计、施工图落实过程为教学载体，促进学年课程中对项目设计全过程的实施，从而实现学生能力培养与实际就业需求的融通。在课程整合过程中为学生营造执业工作氛围，体现出单门课程改革实效与设计类课程整合并举的综合效益。

（二）从教师角度磨炼教学技能以深化教学团队建设

设计类课程整合要求教师具备应对动态课程实际开展教学的能力。建筑设计课程的独立选址即一人一题，要求教师针对每项方案的不同实际情况对方案的深化提出指导意见，同时保证将课程中必须掌握的核心知识点和能力传授给学生。这就要求教师在详细分析教材和教学目标基础上合理编排教学计划，编写详细教案有效组织教学内容，并具备灵活应对解决多方案随机问题的能力。建筑技术设计、建筑施工图设计更要求教师具备建筑结构、构造、材料、设备等各方面的综合知识与技能，为学生各异的设计方案提出具有针对性的指导意见。课程整合对教师的整体把控能力、项目深化实施能力提出了更高要求，教师在备课、授课过程中需通过多种途径提升自身实践技能，了解行业发展动态并将其有效转化入课堂教学当中。设计类课程整合推进整个教学团队优化建设以不断适应教学发展的需求。

（三）从学生角度贯通知识能力以培养多重能力

通过课程整合将理论知识、方案设计能力与技术设计能力培养有机结合，课程教学过程中在基地调研、施工图设计阶段均以小组形式展开，既培养了学生团队合作与协调能力，又保证根据课程教学内容与培养计划最终实现教学目标，形成完整的建筑施工图成果。教学中一方面需关注学生对基本教学内容的掌握程度，另一方面要求学生在设计小组的结合过程中注意各层次同学的有序搭配组合。要求学生在设计团队中发挥各自所长，着力为今后走上工作岗位奠定基础。在建筑施工图设计中要求各小组完成整套施工图的必备内容，并提出包括节能计算书、消防设计专篇撰写等选做内容，以有效引导学生未来的职业兴趣与就业方向。

四、设计类课程整合应用效果分析

（一）对设计类课程群的影响

设计类课程整合有效促进知识体系与课程间的衔接。从课程教学目标根据行业需求及时调整，到课程内容贯通学年两学期开设设计类学年大课，学生知识学习与能力掌握效果显著增强；教师的教学技能、自身素质等也在磨练中稳步提升。建筑设计、建筑技术设计、建筑施工图设计等课程均列入课程整合的清单，课程设计结合工程项目设计实际流程，指导学生对各阶段知识和能力的把握。

（二）学生对教学效果的反馈

通过设计类课程整合，提升了学生对于建筑技术设计类课程的兴趣和积极性。随着建筑施工图设计过程的深化，学生对设计方案的理解逐渐深入，对建筑设计的方案合理性认知也更具科学性与可操作性。学年整合设计类课程的设计成果体现出学生们均已从只关注功能形式的设计新兵成长为具备相当工程技术设计能力与项目深化实施能力的训练有素的应用型技术设计人才。

（三）设计类课程整合培养综合效应

设计类课程的整合有效培养了学生的综合设计技能与团队协作能力，在课外教学与成果考核中均取得良好成效；在社会实践、学科竞赛、专业实习实践与就业执业过程中也得到良好体现。在校学习期间学生对不同设计阶段工作展现出不同程度的热情，在组成优秀设计团队后参与到各类设计实践当中，并积极申报学科竞赛，在多方面取得优异的成绩。例如：进行国家级城市新星计划课题研究，参加北京市大学生建筑结构设计竞赛、北京建造节、“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛等，斩获多个奖项。进入设计单位后，在实习岗位上迅速成长为合格的助理建筑师。优秀学生在实习阶段就成功主持设计项目并建成投用的经历也数见不鲜。建筑学专业毕业生参加工作后更凭借在校期间所培养的良好建筑设计知识素养、工程技术设计能力与项目深化实施能力成为单位的设计骨干与项目负责人承担更大规模的工程项目。

结语

建筑学专业应用型技术人才培养的方式方法在不断探索当中，设计类课程整合的尝试与实践取得了一定的成效。随着建筑行业发展对人才需求的不断变革，课程整合与教学改革也将不断优化完善以培养适应时代需求的高质量人才。
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Integration and Practice of Architectural Design Curriculum Based on Applied Technical Talents Training
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Abstract: The existing curriculum for Architectural Design in China has certain limitations for its emphasis on the design of functional forms. For training applied technical talents to meet vocational demands, the integration of architectural design curriculum, including Architectural Design, Building Technology Design and Construction Drawing Design among the professional courses in the whole academic year, leads to the integration and innovation from the perspective of curriculum, teachers and students. Through practice and experiments, this paper puts forward the principles, methods, innovative points as well as application practice and effect of design courses integration so as to provide useful references for the similar courses and curriculum reform.
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