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摘要：校本教研作为新世纪高等教育领域的新概念，自其提出就对高等院校的教育改革与发展起到举足轻重的作用。现阶段随着国内民办高等院校数量不断增多、规模日益壮大，其师资力量也在不断增加。为了提高民办高等院校教师的教学与科研水平、促进不同岗位教师的专业进步，民办高等院校也因此建立了多套校本教研形式及与之匹配的日臻完善的教研制度。然而其在具体的执行过程中教师参与教研活动的积极性不高、教研管理工作不规范，严重偏离了校本教研的初衷并影响了校本教研的质量。究其原因在于缺乏有效的科学化管理，因此民办高校须根据自身实际情况制定明确的管理目标、健全科学的管理规范、培养符合校情的教研队伍来达到民办高等院校校本教研的初衷，进而以此来提高民办高等院校的校本教研质量。
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引言
随着我国高等院校教育理念的不断发展和技术方法的不断进步，课程改革的日渐深化，传统的教研方式与制度的缺点日益凸显，教研方式与制度的改变亦因此应运而生，校本教研就是在该种背景下产生，并迅速在全国各大高等院校蔓延开来。
校本教研的目的是为了提高高等院校的教学质量和任课教师的专业发展，根据不同高等院校自身的资源优势和实际情况而开展的教育教学与科研活动。为了学校长远发展和专业不断改革，教学与科研活动获得了民办高等院校的大量重视。校本教研是通过以教师为主体来解决教师间教学信息交流、研究、教学中的问题的工作方法[1]。民办高等院校校本教研的实施，从教师个体角度来看，提升了教师对于教学方法、教学内容、教学质量、教学反思等方面的认知，促进教师综合教学能力的提高；从学校整体角度来看，校本教研对于民办高等院校教学质量的提升具有不可替代的作用。然而在具体实施过程中存在着目标不明确、过程无秩序、结果不达标等现象，从而影响校本教研的执行和质量。现实告诉我们，加强科学化校本教研管理已势在必行。
笔者以为，加强民办校本教研的管理应该先看到问题的所在并根据实际情况制定相应的对策[2]，这样才能让管理更有效，让管理更切实，让管理更科学。
一、民办高校校本教研中存在的问题
（一）教研管理工作不规范
第一， 目标不明确。校本教研过程中，一些民办高校没能根据自身实际情况制定目标，目标选择太大，即目标牵涉范围太广，针对性不强，效率性不高，理论性太强，导致民办高等院校校本教研活动偏离了专业教师的研究基础，脱离了专业教学的需要和科研的出发点。例如，虽然学校有独立的科研室，但科研负责人具体工作仍不明确，依旧存在过去的科研管理层级不明确、责任不清楚的现状[3-4]。这对有序推进学校科研成果，结合校情制定科研工作专项计划具有很大的阻碍作用。
第二， 过程无秩序。教研在现实过程中是一对相互促进的过程，而在一些民办高校，由于没能认清二者的地位和作用，导致教学不能很好的促进科研、科研不能很好的反哺教学，这在具体执行过程中造成更多的是严重形式化和浅层化，完全把校本教研当做走过场或者作秀[4]。这点在现实中体现尤为明显，因为有些老教师平时只注重结合亲身实践经历也讲学，而忽视了不断通过科研课题不断更新自己的知识结构和经验教训，相反，一些年轻教师为了评职称、报奖等只注重科研成果，未能将最新的理论、方法和技术手段应用到教学中去，导致教学内容“始终如一”。而且，由于民办高校的经费来源相对较少、设备缺乏，导致管理者在总结决算和准备预算过程中很难衡量好教研经费的分配和利用，进而引起整体教学科研的落后。
第三， 结果不达标。由于目标不明确和过程的无秩序必然引起最终结果难以让人满意。在一定程度上影响校本教研的质量[3]。这个结果的考核既可以分为定性和定量的，也包含教学和科研的。不论按照哪一种标准来划分，在前两者已经偏离了民办高等院校校本教研的初衷后必然导致最终教育质量结果不达标。
（二） 教师参与校本教研活动的积极性不够
民办高等院校教师参与教学与科研活动的积极性与主动性较低。一方面，由于民办高校教师的日常教学任重比较繁重，时间和精力有限，尤其处在学校转型发展的初级阶段或关键时期，很多教师面临很多教学方面的压力。教研活动会占用教师大部分的时间和精力，往往要花费大量的时间和心思对自己的教学进行及时有效的思考和研究。
另一方面，民办高校大多以中青年教师为主，教学研究能力和水平不高，对教研内容缺乏准确的理解与思考，教师教研素质的欠缺也会导致教学的专业知识准备不足，科研的方法准备不足。
（三）校本教研主体局限化、内容与形式单一
目前在很多民办学校，校本教学研究的普遍性不高，多数的教师没有参与到校本教学研究之中，甚至有部分教师对于校本教研活动一无所知。教研活动缺乏教师之间交流、合作的文化氛围[5]。
参与民办高等院校校本教研的专业教师大多数只注重课堂上的研究，强调课堂教学策略、教学目标、教学方法等研究，研究内容局限于理论化、形式化的教材教法的研究。而对课程开发的研究、学生学习内容和方式的研究、参与实践活动的研究则少之又少。此外，民办高等院校的教研形式重“教”轻“研”，解决的基本都是表面的、浅层次的问题，主要表现为以集体备课、听课、说课、讲课、讨论疑难问题为主。
二、对策与建议
（一） 实事求是，加强规划，制定科学有效的管理目标
民办高校校本教研作为以学校资源优势为基地，以专业教师为主体，以学校教学和科研过程中存在的问题为研究对象，以提高专业教师教学与科研水平和综合素质和成果反哺于教学和科研活动为目的，其开展绝对不能漫无目的，任其自由发展[4]。
而校本教研管理的目标既是校本教研管理的起点，也是校本教研管理的归宿。管理水平科学与否、有效与否直接关系校本教研处成果的科学性、实践性和时代性。管理目标的制定是开展校本教研的前提也是基础。万丈高楼平地起，打好基础最要紧。对于民办高校来说，目标正确与否、符合自身实际与否直接关系校本教研的质量。目标的设定应以学校发展的实际问题为目标，解决的途径应紧密围绕教育教学发展的改革和科研活动促进的改革为目标，让科研与教学相互促进、共同发展[6]。
（二） 以校为本，加强建设，建立健全的教研管理制度
古人言：无规矩不成方圆。这充分说明了规矩的约束性。同样，教研管理制度的制定对校本教研活动的开展具有重要的约束力。同时也是校本教研氛围形成的重要保障。因此，建立一套健全的（既行之有效又符合实际）的管理制度，让校本教研活动能够在管理制度约束下有效化、规范化、科学化、制度化有序开展。
针对教学活动和科学研究应分别建立不同的管理制度，与此同时这两套制度也应互相渗透，彼此交叉[7]。现代教育过程中的教学与科研各自有着独特的规律，从民办高等院校的角度来说，应充分了解、认识进而发挥每个教师的专业特长，指引教师根据自身优势分别向教学型和科研型进行分流。并设立相应的“教学型”和“研究型”岗位来为不同特长的教师提供平台。但是分流并不意味着教学和科研互相不交叉，而是更好的促进在特长的基础上进行另外一个方向的发展。这样可以不同专业的教师根据其优势特长分流，进而建立合适的教学与科研研究团队，彼此取长补短，可以更好的促进教学与科研活动相结合[8]。
（三） 以人为本，加强引导和支持，提高教师队伍素养
一方面，发挥民办高等院校各种资源的优势，为专业教师从事教研活动提供理论服务与技术支持。为不同年龄段的教师创造各种学习机会，比如，可以组织中青年教师向教学经验丰富、科研能力较强的老教师进行学习，交流教学和科研经验；同时加强对外联系，学习他校经验，增强教师教育科研的能力，提高校本研究质量。另外专业教师要以教学和科研活动为载体，不断提高自身综合研究能力，改善研究模式，推广优秀成果[8-9]。
另一方面，学校应该给青年教师更多展示的平台，让其利用自己的职业或者专业的特长，提高工作自豪感，以此来指导其最终的教学活动。同时也要加大对教师进行教研活动的经费和硬件支持，提高教师教研积极性和主动性[10]。
结语
正如教而不研则浅，研而不教则枯。教学与科研就像就像双轮驱动，二者并驾齐驱，缺一不可。因为教学对科研具有导向作用，科研成果的取得又可以反哺并丰富教学活动。而二者在依托高校的实情基础开展并在科学有效的管理下才能发挥更好的作用。只有这样相辅相成，相互促进，才能更好完成民办高校校本教研的初衷并提高校本教研的质量。
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 On the Problems and Countermeasures of School-based Teaching and Research in Private Colleges and Universities
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Abstract: As a new concept in the field of higher education in the 21st century, school-based teaching and research has played an important role in the reform and development of higher education since put forward. At present, with the increasing number and scale of private universities, the number of faculty members is also increasing. In order to improve the teaching and scientific research level of teachers in private colleges and universities and advance the professional progress of teachers in different subjects, such universities have therefore established multiple school-based teaching and research forms and matching systems. However, the specific implementation process presents low participation rate and poor management, which seriously deviates from the original intention and affects the quality. The reason lies in the lack of effective and scientific management. Therefore, this paper indicates that private universities should make clear management objectives according to their specific conditions, improve scientific management norms and train modern faculty teams to achieve the initial motion and improve the quality of school-based teaching and research. 
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