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摘要: 建设新型智慧城市是推进城市治理体系和治理能力现代化的重要举措。本文首先分析了中国智慧城市建设进展情况，然后指出了中国智慧城市建设过程中存在的主要问题，如智慧城市理论方法研究滞后于实践，关键技术和产品储备不足，建设管理体制没有理顺，并分析了其中的深层次原因。最后提出了一些智慧城市发展对策，如建设智慧的城市基础设施，开展智慧城市创新应用，发展智慧城市相关产业, 理顺智慧城市体制机制。
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智慧城市是指通过广泛采用物联网、云计算、移动互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术，提高城市规划、建设、管理、服务的自动化、智能化水平，使城市运转更高效、更敏捷、更低碳。智慧城市是城市信息化发展的新阶段，建设新型智慧城市是解决或缓解各类“城市病”、推进城市治理体系和治理能力现代化、促进城市可持续发展的重要举措[1]。
一、中国智慧城市发展现状
（一） 建设智慧城市成为许多城市的共识
面对城市病和城市经济社会转型发展问题，越来越多的城市选择建设智慧城市。截至2018年11月，全国已有600多城市计划建设或正在建设智慧城市。这其中包括直辖市、副省级城市、地级市、县级市等。值得一提的是，近年来，越来越多的中西部地区城市加入了建设新型智慧城市的行列。

作为城市发展的新方向，智慧城市受到越来越多市领导的重视。例如，北京市委书记蔡奇提出精心打造智慧城市，为构建有效的超大城市治理体系提供有力支撑。天津市委书记李鸿忠提出全面推进智慧城市建设，深化“互联网+政务服务”，坚决破除数据壁垒，坚持信息惠民，打通便民服务“最后一公里”。

（二）智慧城市试点工作推广了建设经验
2012年12月，住房和城乡建设部启动了国家智慧城市试点工作。截至目前，住房和城乡建设部相继公布了三批国家智慧城市试点名单，包括290个城市或城区。2016年7月，住房和城乡建设部对国家智慧城市试点工作进行了总结。

2013年10月，科技部和国家标准委员会在大连、哈尔滨、大庆等全国20座城市开展为期三年的智慧城市试点示范工作，组织物联网、云计算、移动互联网等方面的国家科技计划项目与上述各试点城市对接，形成我国智慧城市技术与标准体系，并向全国其他城市推广。

此外，中央网信办、国家发展改革委、工业和信息化部等国家部委也在积极推进新型智慧城市建设。国家发展改革委、中央网信办牵头成立了新型智慧城市建设部际协调工作组，2016年11月，国家发展改革委办公厅、中央网信办秘书局、国家标准委办公室联合印发了《关于组织开展新型智慧城市评价工作务实推动新型智慧城市健康快速发展的通知》，组织开展2016年新型智慧城市评价工作。
（三）智慧城市政策法规体系越来越完善
在国家层面，《国家新型城镇化规划（2014－2020年）》提出推进智慧城市建设。2014年8月，国家发展改革委、工业和信息化部等八部委联合印发了《关于促进智慧城市健康发展的指导意见》。2016年12月, 国家标准委发布了《新型智慧城市评价指标》国家标准（GB/T 33356-2016）。

在地方层面，目前，许多地方政府制定了智慧城市方面的指导意见、发展规划和行动计划等政策文件，如《上海市推进智慧城市建设“十三五”规划》、《天津市智慧城市专项行动计划》、《菏泽市人民政府关于加强智慧城市建设的意见》。

二、中国智慧城市发展过程中存在的主要问题

从调研情况来看，目前我国智慧城市建设过程中还存在如下一些问题：

（一）  智慧城市理论方法研究滞后于实践

智慧城市是一个2009年才出现的新生事物，虽然目前全国成立了一批智慧城市研究机构，但智慧城市相关理论方法研究明显滞后于实践。智慧城市建设是一个复杂的系统工程，智慧城市涉及的学科包括计算机科学、信息工程、地理信息系统、公共管理学、区域经济学、城市社会学等，是典型的交叉学科，属于城市信息学（Urban Informatics）的学科范畴。目前智慧城市理论方法研究还比较零散，不成体系。

我国大学学科之间往往相互分割，难以培养出跨学科的复合型人才。虽然许多大学成立了公共管理学院，但公共管理专业教师往往是文科背景，不懂物联网、云计算、移动互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术，无法深入开展智慧城市研究。而大学的信息科学技术学院教师虽然懂新一代信息技术，但对城市规划、城市建设、城市管理等缺乏了解，也难以开展智慧城市研究。

（二）  智慧城市关键技术和产品储备不足

与智慧城市密切相关的关键技术包括物联网、云计算、移动互联网、大数据等新一代信息技术以及遥感、地理信息系统、卫星导航定位系统等空间信息技术。这些技术几乎都是欧美发达国家率先提出并研发的，我国与欧美发达国家相比从技术上落后很多年。我国虽然在CPU、操作系统、数据库管理系统等核心技术有所突破，但国产CPU、国产操作系统、国产数据库管理系统离大规模商用还有很长一段时间。

在我国，与智慧城市相关的新一代信息通信技术产业尚处于起步阶段，智慧城市建设所需高端、核心产品还掌握在国外IT厂商手里，这使我国智慧城市建设存在一定的安全隐患[2]。国内虽然有一批从事智慧城市建设的IT厂商，但产品往往比较单一，难以提供智慧城市整体解决方案。
（三）  智慧城市的建设管理体制没有理顺

改革开放40年来，我国信息化建设管理机制逐渐完善，但是管理部门之间的协调机制还需要进一步理顺，但至今还没有完全理顺，尤其是部门之间的协调机制。在国家层面，中央网信办、国家发展改革委、工业和信息化部、住房和城乡建设部、科技部等部委都在开展智慧城市相关工作，没有一个明确的、统一的智慧城市建设主管部门。

智慧城市建设是区域层面的信息化，更需要有一套切实可行的横向协调机制。从全国100多个城市调研情况来看，智慧城市主管部门设置情况五花八门：有的成立了专门的智慧城市领导小组和办公室，有的在工业和信息化部门，有的在发展改革部门，有的在住房和城乡建设部门，有的在科技部门，有的在市府办，有的在大数据局。许多城市的相关政府部门在智慧城市建设方面缺乏协调、联动机制。
三、中国智慧城市的发展对策

（一）  建设智慧的城市基础设施

智慧城市基础设施的建设有两层层面的含义：一是有关城市道路、市政设施等基础设施实现智能化。如道路能够根据感知干燥度等参数，自动启动洒水装置；路灯根据周围明暗程度自动开启或关闭；燃气管道能够探测压力等参数，异常时自动关闭并组织维修。

二是网络基础设施、计算基础设施、数据基础设施、安全基础设施等城市信息基础设施要智慧。在网络基础设施方面，建设无线城市，推进三网融合。在计算基础设施方面，建设城市云计算中心，用户使用计算资源象用水、用电一样方便。在数据基础设施方面，建设城市大数据中心，建立和完善城市人口基础信息库、法人单位基础信息库、自然资源和地理空间基础信息库、宏观经济信息库、电子证照库和社会信用数据库等。在安全基础设施方面，建设公钥基础设施（PKI）、统一身份认证系统和异地灾备中心等。城市信息基础设施应该作为城市基础设施的一部分，纳入城市规划建设范畴。

（二）开展智慧城市创新应用

利用物联网、云计算、移动互联网、大数据、人工智能等信息技术，推进智慧政府、智慧经济、智慧社会三大领域的创新应用。

在智慧政府方面，重点围绕市场监管、应急管理、社会治理、公共服务等领域，强化信息共享和业务协同。将物联网技术应用于城市公共安全、交通管理、环境管理等方面，对监管对象进行自动监控。加强建设政务云，把各个城市政府部门的信息系统迁移到政务云平台。运用大数据技术对市场主体实行分类分级监管，科学配置执法资源，提高市场监管水平，对市场进行精准治理。建设政务智能系统，提高城市的决策支持能力和科学化。

在智慧经济方面，加大互联网与制造业深度融合，大力推进工业物联网技术应用到物流管理、生产过程控制、生产设备监控、产品质量溯源、节能减排和安全生产等领域的力度，建设互联化的数字化工厂。通过进料设备、生产设备、包装设备等的联网，提高企业生产效率和产能。实施“企业上云”计划，降低中小企业信息化门槛。引导企业采用新一代信息技术构建智慧企业，推动大数据在研发设计、生产制造、经营管理、市场营销、售后服务等关键环节的应用，发展工业大数据。把智能制造作为两化深度融合的主攻方向，着力发展智能装备和智能产品，推进生产过程智能化，全面提升企业研发、生产、管理和服务的智能化水平。鼓励企业使用工业机器人，在东南沿海地区推行“机器换人”，解决人口老龄化和产业转移带来的招工难、招工贵问题。
在智慧社会方面，深化新一代信息技术在教育、卫生健康、文化旅游、人力资源和社会保障、民政等领域的应用，促进社会事业发展。在教育方面，重点办好网络教育，促进优质教育资源共享。在卫生健康方面，推行“电子病历”，建立远程关爱（Telecare）系统，把大数据应用到城市居民健康状况分析、医疗资源优化配置、疫情监测预警等领域。在文化旅游方面，建设智慧图书馆、智慧博物馆、智慧文化馆等，推动“互联网+文化”发展。发展智慧旅游，为游客提供基于位置的一体化信息服务。在人力资源和社会保障方面，通过跨部门数据比对杜绝骗保、冒领养老金等违法违规行为，运用大数据分析就业形势、人才结构等。在民政方面，把大数据应用到社会救助核对、婚姻状况分析、社会养老服务、民政资金监管等领域，杜绝骗保、重婚、骗婚等违法违规行为。此外，还要建设智能社区、智能住宅和智能家居系统。

（三）发展智慧城市相关产业

实践表明，信息化发展水平与当地的信息通信技术（ICT）产业发达程度存在一定正相关性。也就是说，一个地方的ICT产业越发达，该地方的信息化发展水平往往越高。在建设新型智慧城市过程中，要注重培育和促进当地物联网产业、云计算产业、移动互联网产业、大数据产业、人工智能产业、虚拟现实产业等新一代信息技术产业。把新型智慧城市建设和发展新一代信息技术产业等数字经济结合起来，以用促业。此外，还要发展智慧城市教育培训、IT咨询等相关服务业。

（四）理顺智慧城市体制机制

新型智慧城市建设涉及方方面面，需要有一个统筹协调部门，统一负责智慧城市规划、建设、管理和运营等工作[3]。为此，要理顺智慧城市管理体制机制，成立智慧城市领导小组，由市长担任组长，分管副市长担任副组长，各局委办一把手担任小组成员，协调解决智慧城市建设过程中遇到的重大事项。设立智慧城市领导小组办公室，把市府办、市工业和信息化、发展改革、科技、住建等部门的信息化职能统一划入智慧城市领导小组办公室，统筹推进智慧城市建设。充实人员配备，健全规章制度，做好智慧城市建设统筹协调、组织推进和考核督导等工作。市委网络安全和信息化领导小组办公室、市政府智慧城市领导小组办公室、市大数据管理局可以采取“三块牌子、一套人马”的做法。

值得指出的是，“智慧城市”涉及城市政治、经济、社会等方方面面，建设内容很多，不可能一蹴而就。因此，“智慧城市”建设要“大处着眼，小处着手”，围绕市委、市政府的中心工作，结合本地实际情况，统筹规划，分步实施。

要着力推进跨部门、跨地区、跨层级政务信息共享和业务联动，构建整体政府。推行“互联网＋政务服务”，构建服务型政府。通过互联网促进社会组织、社会公众等社会力量参与城市治理，形成社会共治局面，实现从城市管理到城市治理的转变。有序开放公共数据资源，深化大数据应用，促进城市治理精细化、精准化。
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 The Development Status, Problems, and Countermeasures of Smart Cities in China
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Abstract: Building a new type of Smart Cities is an important measure to promote the modernization of urban governance system and governance capacity. In this paper, firstly, the progress of constructing Smart Cities in China is introduced. Then the main problems of Smart City construction are pointed out, such as the insufficient research on theories and methods of smart cities, inadequate key technology and product reserve, unreasonable construction management system; and analyzes the deep-seated reasons. Finally, some countermeasures of how to build Smart Cities are presented such as building smart urban infrastructure, developing innovative applications, promoting related industries, and rationalizing the system and mechanism of Smart Cities.
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