地方高校开展民俗文化教育的策略研究
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摘要 地方高校开展民俗文化教育具有提升学生整体素养、推动校园文化建设、推动地方文化建设的意义，应遵循地方文化与中华文化的互补、专业精神与民族精神的对接、艺术教育与爱国教育的整合、文化精华与文化糟粕的区分的原则。为此，从课程体系建设、师资队伍建设、校园文化建设、学生活动组织四个方面提出八条开展民俗文化教育的策略。
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十八大以来，习近平总书记多次提到“文化自信”，在2016年5月和6月的两次讲话中，更是明确指出：“我们要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚持文化自信。”那么，我们所自信的文化应该包含哪些方面呢？2017年1月，中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，指出我党“是中华优秀传统文化的忠实继承者、弘扬者和建设者。”同年2月，中共中央、国务院印发《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》，更加明确地提出“要弘扬中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化，实施中华文化传承工程，推动中华优秀传统文化融入教育教学，加强革命文化和社会主义先进文化教育。”可见，文化自信就应包含中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化等方面，其中，中华优秀传统文化更是重中之重，已被上升到治国之本、复兴基石的高度，得到越来越高的重视。

民俗文化是中华优秀传统文化的一个组成部分。按钟敬文的论述，包括物质民俗、社会民俗、精神民俗、语言民俗。[1]叶春生指出，研究和传承民俗文化可“为弘扬传统文化、铸造新风美俗、建设精神文明和物质文明服务。”[2]由此可推论，开展民俗文化教育正是落实文化自信的一个重要抓手，可进行大力推广。

现时，学界对民俗文化教育在高校的开展已有一定研究。宗彪、孙宽宁认为，将民俗教育与高校德育相融合，可以在优化高校德育的同时促进民俗文化在大学生中的有效传承。[3]陈忠树探讨了民俗文化教育与大学生人文素质教育结合的途径。[4]但是，涉及面都较为狭窄，只着眼于把民俗文化教育作为德育教育的一个方面，而未认识到民俗文化教育也可以成为一个独立的文化教育方面，在学校教育中全过程、全方位实施。本文拟对地方高校开展民俗文化教育的策略进行系统研究。

    一、地方高校开展民俗文化教育的意义

(一)提升学生整体素养

地方民俗文化在发展形成中，除了保留大量具有地方特色的文化元素，还吸收了大量的来自国家层面的文化元素。通过学习民俗文化，不仅仅能了解地方文化，还可通过地方文化的窗口学习中华传统文化。在这过程中，既可提高学生对中华文化的整体认识，也可在潜移默化中认同这些文化背后的价值观，从而提升学生的整体素养。

（二）推动校园文化建设

校园文化建设是一所高校营造良好育人环境、提升教育质量和打造教育品牌的重要抓手之一。地方民俗文化资源的获得相对较易，只要巧妙利用，较为容易打造出与其它地方高校相区别的文化特色和文化优势，为校园文化建设打下较好的基础。

（三）地方文化建设
地方高校的毕业生有相当部分会留在当地就业，是当地社会建设人才的重要来源，建设人才中就包含部分的文化人才。地方高校结合本地实际开展民俗文化教育，就能让这些未来的文化人才对本地的传统文化有一个较为全面的了解，为今后从事地方文化宣传与创作工作打下基础，并最终为地方文化建设提供人才保证。

二、地方高校开展民俗文化教育的原则

（一）地方文化与中华文化的互补

钟敬文认为，中国传统文化有三条干流，分别是上层精英、中层市民和下层农民的文化。[5]处于主流位置的中华传统文化由上层精英创造，它往往也成为雷德菲尔德所说的“大传统”。而地方文化则由中层市民和下层农民创造，由于只在一地传承，就成为相对于“大传统”的“小传统”。由于创造主体是中下层人士，导致民俗文化成为地方文化的重要内容。

地方文化与中华文化两者之间常常相互影响，作为“大传统”的中华文化大而全，具有理论性强、体系完整、表述精致等特点，而作为“小传统”的地方文化则揉合了地方特色内容，常常表现为各种在外人看来显得奇异的风俗。但这些风俗生动地反映了当地的文化精神。

地方高校在开展民俗文化教育时，只有把地方文化与中华文化进行互补，才能既重视对主流文化的弘扬，又不失对特色文化的传承。

（二）专业精神与民族精神的对接

民俗文化是传统文化的组成部分，其间或多或少地表现着民族精神。如一些地方民俗仪式重视群体的团结精神、奋斗精神，这些都是民族精神的具体体现，促使民族发展延续。

另一方面，大学教育的一个重要目标就是培养学生的专业能力与专业精神。专业精神与民族精神的内涵与外延虽然有很大差异，但前者仍可从后者身上得到很多有益的支撑与启发，就如团结精神和奋斗精神，在专业精神中也是十分需要的。

地方高校在开展民俗文化教育时，只有将两者对接起来，才能既把德育工作做到实处，也把专业教育做到深处，培养出整体素养过硬的德才兼备的人才。

（三）艺术教育与爱国教育的整合

开展民俗文化教育就是要培养学生对地方的认同感，进而培养对国家的认同感，归根结底，民俗文化教育就是一种形式更为活泼而生动的爱国教育，从衣、食、住、行层面的践行上开始认同这个民族国家的价值观。

与此同时，民俗文化中还包含了不少说、演、唱、跳，以及书画、剪纸等艺术内容，这些内容可以成为高校艺术教育的一个抓手。由于这种民族艺术形式与西方绝然不同，在西方艺术形式仍占主导位置的当下，依托民俗文化教育大力传播民族艺术，就能在一定程度上培养学生的民族自豪感、自信心。

因此，地方高校在开展民俗文化教育时，不妨将艺术教育与爱国教育整合起来，使民俗文化教育发挥更大的教育价值。

（四）文化精华与文化糟粕的区分
不可否认的是，在民俗文化中既存在文化精华，也存在文化糟粕。一些糟粕已然与当代的社会价值观相违背，也没有了存在的必要，比如重男轻女观念就在很多民俗事象中有所体现，不少地方已开始对这些恶俗进行了调适，这样的糟粕的迷惑性与危害性相对较弱。但一些糟粕则具有较强的迷惑性，比如对神灵的迷信，在当代社会仍有一定市场，有些地方甚至呈现愈演愈烈的情况。对于后者，地方高校在开展民俗文化教育时，应对精华与糟粕进行区分，并使学生认识到糟粕的落后性，自觉予以摒弃。

三、地方高校开展民俗文化教育的策略

地方高校开展民俗文化教育不应仅限于课程建设层面，还应着眼于整个高等教育的育人全过程，进行全方位的的建设。笔者拟从课程体系建设、师资队伍建设、校园文化建设、学生活动组织四个主要方面进行论述。

（一）课程体系建设方面的策略

1.增设民俗文化类课程

一方面，文秘、旅游、中文等专业可在修订人才培养方案时，结合人才培养目标设置民俗文化类的必修课、选修课。

另一方面，可鼓励相关教师开设民俗文化类的公共选修课，面向全校各专业开放，吸引有兴趣的学生选修。

2.在现有专业课程中增加民俗文化教学内容

一些现有的课程中，也可适当增加民俗文化的教学内容。比如大学语文，这是高校非中文专业的公共必修课程，很多地方高校都有自编教材，并加入了本地名家的一些篇目。笔者建议，地方高校可在原有教材基础上，加入一些反映地方民俗的地方民歌、民间文学作品，为学生打开一扇了解地方民俗的窗户。

3.师资队伍建设方面的策略

（二）鼓励教师从事传统民俗研究

现时，国家逐渐认识到民俗文化的价值，开始投入力量保护与传承这些正面临式微的文化。地方高校原有的教师队伍中可能没有专门学习与从事这类专业的人才，但可以鼓励相关专业的教师转向，进行这方面的研究。由于以往对这类研究重视不够，原有的研究往往侧重于国家或区域层面，对地区性的民俗研究仍然存在许多空白点，开展开拓性研究的难度相对较小，只要学校在宏观层面加以引导，相信会吸引越来越多的有志于此的教师从事研究，使这一专业的师资队伍迅速成长。

（三）聘任地方文化研究人士

    除了现有教师之外，各地文化系统、基础教育系统也活跃着一群热衷于地方文化研究的人士。他们的研究路数与学院派有一定差异，但长年研究已积累了较为可观的成果。另一方面，地方上还活跃着一批非物质文化遗产传承人，他们对某一非物质文化遗产有着较高的造诣。地方高校不妨筛选一批有一定影响力的文史专家、非遗传承人，让他们走进校园、走进课堂，为学生开设形式多样的课程、讲座，让学生可以更加直观而深入地了解地方民俗文化研究的现状与成果。

（四）校园文化建设方面的策略

1.在校园环境布置中加入民俗文化元素

高校校园环境是与大学生的生活学习最息息相关的一种特殊环境，是一种能不断影响大学生、塑造大学生的综合教育力量。[6]因此，校园环境布置是校园文化建设乃至学校教育质量提升的重要一环。地方高校可结合本地实际，选取一些有代表性的民俗文化元素，融入到校园环境之中。比如，可将一些有特色的地方民俗事象制作成雕塑、绘画、照片，放置于校园的显眼位置。又如，可在地方民俗事象中提取典型元素，融入到校园文化标识系统中，使人一眼就辨认出这是某地的高校。又如，可以地方著名的民俗事象命名校园中一些有代表性的建筑、地点，如“花灯广场”、“非遗长廊”，若能在这些命名了的广场、长廊中，添置相应的雕塑、绘画、照片，就会变成非常有特色的校园文化景点，很好地提升校园的文化品味。

2.在校园文化宣传中加大宣传民俗文化的力度

高校拥有不少的文化宣传阵地，传统的有宣传橱窗、校报、电台、电视台等，新兴的有网站、微信、微博、APP，这些阵地都可成为宣传民俗文化的舞台。对于民俗文化的宣传，相关部门可制订宣传策略，以期使宣传效果达到最佳。

首先，应制订一个宣传的整体方案，在总盘子中分出一定比例的篇幅用于民俗文化宣传，由各部门、各媒介相互配合，系统而有序地进行宣传。而在内容上，则应选取本地有代表性的民俗文化活动，对其进行分类，排出一个有一定规律的宣传顺序，保证宣传上的持续性与系统性。

其次，各种媒体可结合自身的特点与优势，以不同形式开展宣传。比如，校报长于文字宣传，宣传部门应整理出有份量的有关民俗文化的介绍材料；微信长于图片宣传，对文字的要求则较低，宣传部门就应把精力放在图片的选取上，文字介绍则力求简练、准确。

再次，各个媒体的宣传周期不同，其宣传密度也可各异。比如，微信的周期是天，可把一个民俗事象的介绍材料分成若干个推文，每天推送一篇，以期在短期内让读者对该民俗事象有一个全面的了解；又如橱窗，其宣传周期较长，可专设一个专门介绍民俗文化的橱窗，每期较为全面详细地介绍一到两种民俗事象，或是结合某些重要的民俗时间节点，在校园内所有橱窗设立相应专题宣传，以期在短期内产生较大的宣传效果。

（五）学生活动组织方面的策略

1.在学生文化活动中渗透民俗文化内容

地方高校经过多年的发展，已拥有较为丰富的学生文化活动，其中不少还形成了品牌效应，在育人上产生很好的效果。民俗文化教育也应重视这一形式。

其一，学校活动，如艺术节、科技节等，可在活动中加入一些民俗文化展示、民俗文化体验的活动，既丰富了节庆活动的内涵，也借节庆活动的影响力提高了学生对民俗文化的关注度。

其二，社团活动，有条件的高校可组建民俗文化研究社团，由社团定期组织活动。这样的活动主题性较强，关键是要做好策划与宣传，才能吸引更多社团之外的学生参与，扩大民俗文化的影响力。

其三，班团活动，学生部门和院系可引导属下的班团组织在每个学期组织一定数量的民俗文化专题活动，如专题参观、主题班会等。这类活动参与的人数相对较少，且有班团组织支撑，成效会较显著，但需要专业老师、辅导员、班主任给予更多专业上的指导。

2.在校外实践活动中增加体验民俗文化的内容

校外实践活动的优势在于，它可摆脱校园环境的局限，接触面广阔，学生的参与热情也会较高，参与的主动性较强。高校可选取几种相关度较高的活动开展民俗文化教育。

其一，参观博物馆、文化馆等文化设施。在这些文化设施中，都会或多或少地介绍民俗文化，可引导学生在参观时有意识地关注这些元素，并进行观后感的撰写。相关部门应选取其中较为优秀的作品，在校园媒体上发表，待积累到一定数量，还可以内部刊物等方式结集出版，以期产生更大的影响力。

其二，到农村、社区开展活动。在不少地方的农村、社区中仍然存在有特色的民俗活动，相关部门在选取开展活动的农村和社区时，可将是否具有特色民俗作为参考选项之一。在这样的农村、社区开展实践活动，可有侧重性地组织若干个民俗文化调研专题组，对其现存的民俗文化状况进行调研。必要时，可在活动结束后组织专题展示会。

总而言之，地方高校开展民俗文化教育正当其时，只要目标明确、措施得法，就能帮助高校打造独特的文化品牌，为学生的全面发展奠定基础，为传承和发扬中华传统文化作出贡献。
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A Study on the Strategy for Developing Folk Culture Education in Local Colleges and Universities

SONG Xumin
（Jiangmen Polytechnics, Jiangmen, Guangdong 529000, China）
Abstract：The development of folk culture education in local colleges and universities has the significance of improving students’ overall quality, promoting campus culture construction and promoting local culture construction, as wells as should follow the principles of the complementarity of local culture and Chinese culture, the integration of art education and patriotic education, and the distinction between cultural essence and cultural dross. Hence, this paper puts forward eight strategies for developing folk culture education from the perspectives of curriculum system construction, teaching staff construction, campus culture construction and students activity organization.
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