高校思政课研究性学习的探究及实践

     ——以马克思主义生态观培育为例
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摘要：高校思政课研究性学习的教学方法，强调以学生为主体，培育学生的动手能力，具有突出问题导向、提高学习兴趣、促进马克思主义信仰形成的主要特点，因此，是提高高校思政课实效性的有效方法。高校思政课研究性学习的开展，一般包括确定研究选题、组建研究小组、开展研究、展示研究成果、接受反馈与成绩评定等五个环节，实践表明研究性学习对于提高高校思政课教学的实效性效果明显，可作为该类课程重要的教学方法加以推广。
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如何增强高校思想政治理论课（简称思政课）的实效性，一直是高校思政教育工作者关注的重点和难点。在高校思政课教学中引入研究性学习的教学方法，对于提高高校思政课的实效性具有重要意义。

一、研究性学习是提高高校思政课实效性的有效方法

高校思政课是对大学生进行系统的思想政治教育的主渠道和主阵地，旨在使大学生能够掌握和运用马克思主义立场、观点和方法分析问题、解决问题，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供人才保障。可见，高校思想政治教育具有双重价值取向，即知识（马克思主义理论）教育与信仰（马克思主义信仰）教育并重。知识是人类认识和实践的成果，信仰是人们对某种宗教或对某种主义的极度信服和尊重，并以之为行动的准则。知识是信仰的基础，信仰是对知识的实践。但信仰与知识不一定同步，获得某一知识不等于就形成某一信仰，大学生掌握了丰富的马克思主义理论知识，并不等于就具备了坚定的马克思主义信仰。对马克思主义信仰的培育是我国高校思想政治教育不同于其他学科教育的突出特点，也是高校思政课特殊地位与突出作用的重要体现。当前，有相当部分大学生不能以马克思主义的观点来解决现实问题，不能坚定马克思主义信仰，这些都是高校思政课实效性不强的突出表现。

实效，即实际效果。高校思政课的实效性是指根据社会和时代发展的要求，在思政课教学中以培养大学生运用马克思主义理论指导知与行的能力为核心，促进其思想品德全面发展的实际效果[1]。导致高校思政课实效性不强的原因是多方面的，单从课堂教学本身来看，无非是两个方面：一是教学内容，许多学生认为思政课内容大多是高深理论和大道理，远离现实生活和实际需要，空洞无物、枯燥无味；二是教学方法，当前高校思政课教学仍然采用传统的讲授教学方式为主，即“老师讲—学生听”，教师“一言堂”和“满堂灌”，大学生不是主动的获取知识，而是被强行的灌输知识，容易导致学生厌学，甚至产生逆反心理。
    为解决高校思政课实效性不强等问题，近年，许多高校思政教师借鉴其他教育阶段和其他课程，在教学实践中探索和创新了多种教学方法，如基地式、社会调查式、案例式、文献阅读式和研究性学习式等。实践表明，无论从思政课教学内容，还是从学生主动学习能力的培养目标来看，研究性学习都是最适合的。根据教育部《全日制普通高级中学课程计划（试验修订稿）》（2000年）中的定义，研究性学习是指学生在教师指导下，从学习生活和社会生活中选择和确定研究专题，主动地获取知识、应用知识、解决问题的活动。高校思政课研究性学习的教学方法，一方面，教学内容贴近学生生活及社会现实，用马克思主义理论去解决社会现实问题；另一方面，教学过程以学生为主体，大学生在研究过程中会产生对马克思主义的崇拜与认同，进而形成马克思主义信仰。在高校思政课教学中引入研究性学习的教学方式，意味把马克思主义理论教育与解决社会现实问题结合起来，把学生能力培养与马克思主义信仰教育结合起来。
二、高校思政课研究性学习的主要特点

    与高校思政课其他教学方法，以及与其他课程的研究性学习方法相比，思政课研究性学习的教学方法具有非常鲜明的特点。
第一，突出问题导向，提高学习兴趣。问题是研究性学习活动的载体，并贯穿于研究性学习活动过程的始终，根据教学内容提出学生感兴趣的问题是开展研究性学习的关键所在。 选题必须与学生自身息息相关，可以是学生面临的学习生活中困惑或难题，或是与学生个人成长成才密切相关的社会热点和社会现实问题。爱因斯坦曾说过“兴趣是最好的老师”，学生只有对某个问题感兴趣了，才会去关注，才会发挥聪明才智去解决，当然也正是因为解决了问题，学生才会对马克思主义产生认同并形成信仰。为激发学生的学习兴趣，思政课教师应该根据教学内容，提炼相关问题。如教师在组织《马克思主义基本原理概论》（以下简称《原理》）课程中“人与自然关系”和“改造世界”知识点教学时，可以设计“xx城市（学校所在地）生态文明建设现状”的问题，在组织“人民群众是历史的创造者”知识点教学时，可以设计“我与大众创业、万众创新”的问题。在组织《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程中“社会主义初级阶段的分配制度”知识点教学时，可以设计“xx城市（学校所在地）市民收入状况调查”的问题，在组织《思想道德修养与法律基础》课程中“理想”知识点教学时，可以设计“我与中国梦”的问题等等。
第二，强调以学生为主体，培育动手能力。高校思政课的教学目标不仅要使大学生掌握扎实的马克思主义理论，而且要让大学生具有运用马克思主义理论分析和解决问题的能力，形成马克思主义信仰。从认知的角度来看，马克思主义理论是“显性知识”（Explicit knowledge），运用马克思主义理论分析和解决问题的能力是“隐性知识”（Tacit knowledge）。由于隐性知识很难用语言、文字来表述，只能在经验中积累，并通过实践来获得，即“干中学”和“用中学”。研究性学习就是培育学生获取隐性知识的教学方式，正如美国教育学家苏珊·诺福克所说“研究性学习是对传统教学方法的彻底革命，它摈弃了以机械传递信息为主要手段的教育方式，使学生能够从一个探索者的角度，积极主动地对知识进行探究”[2]，是给学生提供应用知识分析、发现问题和通过创新活动解决问题的机会和经验[3]。
    第三，注重知识内化，形成马克思主义信仰。从根本任务上来说，我国高校思想政治教育就是马克思主义信仰教育，但从现状来看，这一任务完成得并不理想，相当数量的大学生马克思主义信仰不够坚定。虽然造成此现象的原因是多方面的，如国际共产主义运动的影响、市场经济的冲击、西方“民主”思想侵蚀、网络负面信息泛滥等等，但我们也必须反思高校思政课教育尤其是教学方法本身。我国现有的思政课教学往往只是从“教育者”的角度而不是从“接受者”的角度来考虑问题，在学生看来，似乎马克思主义信仰教育是党和国家的需要，而不是他们自己成长和成才的需要。其实，信仰的形成首先是一个知识内化的过程，而知识内化的一个重要条件就是主体必须主动参与学习，而不是被动接受。同时，信仰是认同而不是强迫的结果，只有经过慎重选择（即认同）而确立起来的信仰才是坚定的信仰。高校思政课的研究性学习不同于其他教学方法，就在于它是让学生主动去获取马克思主义理论知识，并运用它去解决社会现实问题的过程，也是大学生形成良好的道德品质和坚定的马克思主义信仰的过程，问题解决了，学生自然就会产生马克思主义认同并形成马克思主义信仰。
三、高校思政课研究性学习实践——以马克思主义生态观培育为例

在高校思政课教学中引入研究性学习，我校
教师早已在部分专业中小范围进行了实践。为适应学校“现代应用技术型大学”发展定位的要求，自2014年下半年该教学方法开始全面推行。经过几年的实践，已形成了比较完善的高校思政课研究性学习的教学模式。下面以《原理》中“人与自然的关系”教学内容为例，简述高校思政课研究性学习开展的基本过程。
第一步，确定研究选题。根据课程教学的需要，教师引导学生从教材基本理论观点和社会现实问题入手，确定研究选题。选题要求必须体现课程教学的基本内容，必须适合社会需要，是社会关注重点和热点问题，必须适合学生已有的知识基础、专业背景、年龄特征和生活环境等。基于上述基本要求，在《原理》的“人与自然的关系”教学内容上，确定研究性学习主题为“常德市
市民马克思主义生态观研究”。
第二步，组建研究小组。一般采用课题小组形式，即以课题研究小组为单位来完成研究项目。小组成员包括5名学生，可自由组合，并确定一名小组长，为了调查研究的方便，小组成员一般不跨班级，并尽可能以寝室为单位。

第三步，开展研究。一般包括理论分析、实证资料收集与分析、撰写研究成果报告等四个环节。其中理论分析包括阐述选题意义和马克思主义生态观的基本理论基础。选题意义是生态危机呼唤生态文明建设，生态观的培育是生态文明建设的基础；马克思主义生态观的基本理论基础有马克思主义自然观及中国特色社会主义生态文明理论，包括科学发展观、美丽中国理念和绿色发展理念等。在实证资料收集环节中，要求查阅资料（通过网络、报纸等了解城市发展规划及政府施政理念等）和实地考察常德市生态文明建设现状（近年生态文明建设成就、现存的主要生态环境问题等），实地调查市民的生态意识，如绿色生产意识、绿色消费意识等。在对资料充分收集的基础上，要根据理论对该实证资料进行分析，找出马克思主义生态观培育与生态文明建设之间的关联，得出生态危机是生态意识的危机，生态意识培育是解决生态危机根本出路的基本结论，并提出多层次、多形式、多渠道、全方位的市民生态意识培育格局的方法。最后，根据上述研究，按“提出问题-分析问题-解决问题”的逻辑顺序撰写一份研究性学习报告（报告不少于4000字）。任课教师要对学生研究开展的全过程进行跟踪和指导。

第四步，展示研究成果。小组成员将上述研究性学习的开展情况制作PPT（数量一般在10页左右），在课堂上向任课老师（可邀请其他老师参加）和同学们展示，展示时间约20分钟。小组成员分工汇报，由第1名学生陈述选择该主题的原因及研究意义，第2名学生陈述该主题研究的理论基础，第3名学生陈述本次研究性学习的资料收集情况，第4名学生陈述研究性学习的结论和解决问题的办法，第5名学生陈述研究性学习的体会、收获或展望。任课教师对学习成果展示给予点评。
第五步，接受反馈与成绩评定。各小组需要根据老师及同学的建议对研究报告进行修改和完善，并打印提交。任课教师以上课班级为单位组织各小组长就研究报告进行最后的成绩评定。如条件许可，任课教师可指导特别优秀的研究报告公开发表。

结语

研究性学习让大学生走出校园，亲自深入社区、工厂、田间，主动开展调查研究，并形成研究报告。该教学方法不仅丰富了思政课的教学形式，改变了传统思政课教学形式过于单一的状况，而且突出了学生在学习过程中的主体地位，极大地调动了大学生学习思政课的积极性，使学生能够从一个探索者的角度积极主动地对知识进行探究。同时，研究性学习更提高了大学生的马克思主义信仰，正所谓实践出真知，真知产生认同，认同形成信仰。此外，在研究性学习的过程中，学生的动手能力、创新能力、团队协作精神等都得到了很好的培养，这对于提高高校思政课的实效性具有非常重要的意义。基于此，我们认为，研究性学习可作为我国高校思政课教学的重要教学方式加以推广。
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�湖南文理学院，位于湖南省常德市，是一所全日制普通本科学校，学校2014年被确定为湖南省两所转型（应用技术型大学转型发展）试点高校之一。


�常德市生态文明建设基础良好，先后荣获中国优秀旅游城市、国家卫生城市、国家园林城市、国家环境保护模范城市、全国文明城市、全国绿化模范城市和国家森林城市等荣誉称号，也是国家首批海绵城市建设试点城市之一。
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Exploration on Research Learning of Ideology and Politics Course in Colleges—Taking the Cultivation of Marxism Ecological View                    


WANG Ming’an    LIU Xufang


(University of Arts and Science in Hunan, Changde, Hunan, 415000 China）


        Abstract：The teaching method of the research learning of Ideology and Politics course in colleges has three major characteristics and advantages: highlighting the problem oriented and improving learning interest, emphasizing student body and cultivating ability, focusing on knowledge internalization and formation of the Marx doctrine of faith. It is an effective method to improve the effectiveness of Ideology and Politics course in colleges. Carrying out research learning includes five links: identifying research topics, setting up research group, researching, displaying research results, acceptance feedback and performance evaluation. Research learning should be an overall model of undergraduate teaching reform in China. Research learning should be referred as an important teaching method of Ideology and Politics education in colleges.
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