专题直播+项目实践：高校思政教学模式创新的路径研究
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摘要：“专题直播”与“项目实践”的结合为思政教学的模式创新带来了新的路径。以专题化网络直播的手段创新理论教学模式，可以更好地强化问题意识导向的师生、生生交互；以项目化载体创新课堂实践教学模式，则可以突出能力本位的核心素养训练。“专题直播+项目实践”的思政教学模式，重视教师整体的素质提升与学生个体的“存量需求”，对于推进思政教师的专业化、专家化发展和思政教育教学的实效性提升有较高的理论与实践价值。
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引言
习近平在2016年全国高校思想政治工会议上指出，做好高校思想政治工作，要因事而化、因时而进、因势而新[1]。近年来，随着移动互联信息技术的快速发展，网络直播平台越来越火，网络直播从一个个冰冷的手机应用，变为充斥在年轻人休闲时光的热门话题，2016年，主播们更是从逼仄狭小的直播间走上大雅之堂[2]，2016年也因此被称为“中国网络直播元年”。目前这股潮流已经从游戏、娱乐、体育、明星真人秀等领域扩展到教育领域，网红教师也不时被媒体所报道。在此背景下，“直播+在线教育”能否给思政教学带来突破与创新，能否有效地解决当前教师发展与教学实效性等现实问题，值得我们深入研究。目前，通过知网等文献数据库进行“直播+教育”、“直播教学”、“直播思政”等关键词的搜索可发现，一方面，移动互联时代“教育+直播”的模式日益红火；另一方面，相关的分析与研究却没有跟上[3]。为此，从网络专题直播理论教学与课堂项目化实践教学结合的思路着手，积极探索“专题直播+项目实践”的高校思政教学模式，无疑具有重要的创新价值与现实意义。
一、“专题直播+项目实践”教学模式的概念与特点
（一）“专题直播+项目实践”教学模式的概念
“专题直播+项目实践”教学模式是指“互联网+”在线教育背景下，以专题化的内容开展网络直播理论教学与以项目化载体开展课堂实践教学相结合的教学模式。该模式体现了理论教学与实践教学的有机统一，现代信息化教学与传统课堂教学的有机统一，突出了问题意识导向的师生、生生之间的动态交互与以能力为本位的核心素养训练。
（二）“专题直播+项目实践”教学模式的特点

1、专题直播教学的特点  直播由传统的电视直播，到电脑网络直播，再到今天的手机移动直播，已经逐渐融入并成为相当一部分年轻人生活的组成部分，直播普及的需求和趋势也越来越明显。直播教学主要表现为学习目标的制定者由教育者变为学习者，教育者成为学习活动的被评价者，线上学习变为交互式学习等特点。同时该模式打破了“面对面学习”的时空限制，让学习更能满足学习者的个性需求，并具有扩大名师影响范围、推进教育公平等优势[3]。教师通过直播平台授课，可以达到师生在线交互、生生在线交互，既融入了大学生现代生活习惯与行为，也提升了课程的趣味性、内容的丰富性与延展性，从而也提高了教学的针对性和实效性。
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图1 专题直播教学示意图
2、项目实践教学的特点  项目化实践教学是一种反对传统灌输式教育的教学形式，即是以项目为载体，以能力为本位，以教师为主导，以学生为主体的教学活动，主要表现为突出以学生为中心、知行合一的教学理念，强调做中学、学中做、理论与实践、目标与过程的统一等特点。同时该教学形式注重发挥实践环节的育人功能，积极创新推动学生实践教学和教师实践研修[4]。
二、“专题直播+项目实践”教学模式对高校思政教学的价值
（一）高校思政课教师教学的困境简析

高校思政课程不同于其他课程，其内容呈综合化、多领域化、抽象化、模块化等特点，且理论性较强，较适合开展专题化教学。但现实问题是，课程内容复杂综合，且领域多、变化多，而教师数量又严重不足且整体素质不高（普遍是专任教师少，兼课教师多），这就给思政教学的质量和效果带来了严重的困难和挑战，再加上思政课公共基础课的地位及知识的横向易得性，也就很容易出现“高校重视不够”、“教师难教”、“学生不学”等现象，这也是思政课教学实效性不强的主要原因之一。为改善思政课教学的针对性和实效性，国家出台了关于思政课教学改革的相关文件，广大思政教师进行了诸多教学改革的创新尝试，取得了不少理论成果，但是从现实教学实践结果来看，整体成效并不明显。俗话说，打铁还需自身硬。所以对于思政课来说，教学方法固然重要，提升思政教师的专业水平才是关键。

（二）“专题直播+项目实践”教学模式对高校思政教学的重要作用
1、推进思政课教师专业化、专家化发展  专题直播教学具有突破教学时空限制的开放性特点，可以进行几千人、上万人的大班授课，这就为思政课教师解决了“课时安排”的实际问题，也给思政课教师专业化、专家化发展提供了机会。高校思政课的主要任务是做人的思想工作，由于直播教学具有实时面对面交互性、技术现代化等特点，因此较适合教学名师开展大班直播教学。当前少数高校已经进行了直播教学的初步尝试，如“复旦一堂大学思政课向九万人直播”，课后调查满意度高达94.3%[5]。同时，项目实践教学强调做中学、知行合一，以培养学生的职业素养为核心，目前不少高职院校实行了项目实践教学尝试，如《思想道德修养与法律基础》课程的项目化实施就取得了较好的的教学效果。项目实践教学的开展对于深化学生思想政治素养的培养和分析解决问题能力的训练具有重要的作用，实践项目的整合设计对于思政教师教科研团队的建设也起到了催化剂和助推器的作用，因为项目化实践教学的开展，跟专题直播教学一样，也需要团队的分工协作。
2、释放学生个性，满足学生个体的“存量需求”  科技改变生活，科技也改变了人的习惯。移动互联网的快速发展对学生的学习习惯也产生了一定的影响，以致于出现上课“低头族”或者“教师严禁学生用手机，学生睡倒一片”等现象。如何让学生专心听课且有效提升教学效果已成为摆在广大教师面前迫切需要解决的问题。近年来随着慕课等在线教育的发展，教学形式有所创新，但教学思维依然停留在传统的“教师为中心”的层面上，教学效果并不明显。且传统教学主要注重共性教育，这也是传统时代知识匮乏情况的体现。在当今知识大爆炸的时代，移动互联网时代信息已渗透到学生生活的方方面面，学生不再是知识被动接受的对象，他们有着强烈表达自身诉求的渴望及需求，即对于学生来讲，除去已满足了的需求之外，还有其余待被满足的需求[6]，这种需求称为“存量需求”。传统教学模式思维违背了现代学生的学习规律和成长规律，忽视了学生的个性需求，因此“存量需求”应作为教师教学目标制定的重要依据。由于专题直播教学具有“实时面对面交互性”的特点，通过思政课教学设计与学生 “存量需求”的有机结合，可以为学生个性和思想的表达提供了良好的途径，尊重了他们对知识的渴求，解放了他们心中长期被压抑的困惑和疑问，释放了他们的个性。因此，思政教育最终也将会获得他们的价值认同。
三、“专题直播+项目实践”思政教学模式的实施路径
（一）专题直播教学的实施路径

专题直播教学的具体实施可以从四个方面着手。第一，思政课教师成立“教科研一体化”团队，进行专题化任务分解，每位教师认领自身擅长的知识领域进行钻研实践，确定为自身研究方向，朝着实现专业化、专家化方向发展。此外，通过直播开展专题化思政教学，可以打破传统一个课堂一个任课教师的现状，一个直播课堂可以两个或多个教师同时教学，更好地满足不同学生的需求；第二，通过直播可以使95后大学生接受理论水平深刻透彻的高水平专家化教师的授课，并能实时与教师面对面互动，表达观点，解决困惑，将会较大程度地调动学生参与教学的积极性，提高思政理论的认同度；第三，高校应高度重视思政课教学与现代信息技术相融合，通过直播教学改革，重新调整相应的课时薪酬制度、激励政策等，也能一定程度上解决了思政课师资不足、素质不高、教学实效性不强等难题；第四，国家可以出台思政课教师团队激励政策，鼓励实效性创新评估政策，推动直播教学的改革与发展，促进思政理论真学、真懂、真信、真用，以符合党和国家意识形态教育的需要。通过思政课教师、大学生、高校及国家不同层次及方面的通力合作，定能解决高校思政教师队伍建设的迫切难题，从而实现思政课教学实效性的显著性提高，同时各高校也都可能会涌现出不同风格、受学生欢迎的“网红思政名师”。
（二）项目实践教学的实施路径 
专题直播教学较适合理论教学，而项目化教学则较适合实践教学。传统高校思政实践教学主要体现在课外实践教学和社会实践教学，如演讲比赛、红色文化基地教育等。而项目化实践教学突出体现在“课堂实践教学”。实施路径一般可分为六个步骤，一是教师将教材知识内容整合优化分解为若干个实践项目；二是依据项目方案将学生划分若干个小组，布置项目任务和考核标准；三是在教师的指导下开展课堂实践教学；四是教师监督考核项目的操作过程；五是学生实施任务过程要体现团队协作与个人自主学习相结合，分析与解决问题；六是教师与学生共同完成项目验收成果的考核。通过项目化实践的训练，可使学生体验到边做边学的乐趣，除了较大程度调动学生的主体参与度和提升教学实效性之外，学生还会留下一个个项目作品作为课程教学成果，能为该类课程营造长期的教学示范引领作用，也有助于提升思政课在广大学生心中的地位。
四、结语
“专题直播+项目实践”的教学模式，强调团队合作，且为思政教师团队建设、思政教师个人的专业化、专家化发展带来机遇。目前关于直播教学模式的探索还处于起步阶段，尚未有成熟的机制可以借鉴，期待“专题直播+项目实践”的思政教学模式能够为广大思政教师提供一定的参考，至于思政直播教学的组织运行、教师分类、学生有序参与以及线上教学与线下教学衔接机制等方面内容仍需进一步的探索研究。
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Webcast + Project Practice: Research on Innovation Path of Ideological and Political Teaching Model in Universities 
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Abstract: The combination of “webcast” and “project practice” offers a new path to the innovation in the ideological and political teaching model. Webcast, the new means of theory teaching, strengthens the problem-consciousness-oriented interaction between teachers and students; project practice, as the innovative classroom practice teaching mode, highlights the training with the competency the core. The ideological and political teaching model of “webcast + project practice” attaches importance to enhancing the overall quality of teachers and students’ “stock demand”. The teaching model has great theoretical and practical significance for promoting ideological and political teachers' professional development and the effect of political education .
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