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摘要：《飘》与《傲慢与偏见》是两部典型的女性主义作品，两部作品发表时间相隔100年，在很多方面均有异同。运用文献研究法，论文对《飘》与《傲慢与偏见》的女主人公的女性意识进行分析，分别从女性主义精神、女性自由平等意识、爱情和婚姻观等三个角度对两部小说女性意识























































































































进行比较。通过逐一的比较，就上述角度来说，较之《傲慢与偏见》，米切尔的《飘》在女性意识的体现与彰显方面更为深刻。
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引言
作为世界文学史上两部十分著名的小说，简·奥斯丁《傲慢与偏见》以及玛格丽特·米切尔《飘》都是女性作家作品的代表作。虽然两部小说中女主人公伊丽莎白以及斯嘉丽的生活环境、成长发展背景各有不同，但是作为典型新女性的形象的代表，两位主人公身上都强烈表现出了作家的女性意识。
一、《飘》与《傲慢与偏见》中体现的女性主义精神

作为世界知名的女作家，简·奥斯丁创作的一系列小说对于世界文学的发展具有很大影响，其作品量不多，但是她的每部作品中都深哈了女性作者独特的认知见解。简·奥斯丁在对社会中的女性意识进行反思过程中，通过小说来阐述问题，从而建立起了她的一套理论观点，其作品本身也同时具备了相当水平的文学价值。简·奥斯丁最富盛名的小说《傲慢与偏见》在1813年正式出版，这部小说的语言幽默轻松，简·奥斯丁在叙述这个关于爱情和婚姻的故事过程中，同时反映出中世纪的恋爱、婚姻以及生活方面的情况，尤其突出描写了特定时代下女性的痛苦以及彷徨。仔细分析小说能够了解到简·奥斯丁的女性思想：女性拥有独立思考才能以及鲜明突出个性。以主人公伊丽莎白为首的女性一改以往“脸谱式”的形象刻画方法，彰显出了由感性上升为理性、由悲观转为乐观、由封建追求解放的现代女性特质。

细数美国文学的历史，可以很明确地肯定，美南方社会的女性作家玛格丽特·米切尔创作的小说《飘》的文学地位十分突出。1900年，玛格丽特·米切尔在亚特南大出生，她曾在马萨诸塞州受到文学的熏陶，在作者的成长期间亲闻了内战一线人员讲述内战发生的故事，而在丈夫的鼓励之下，1926年她开始着手《飘》的写作、这部以内战为线索的作品主要站在南方女性角度，通过斯嘉丽为主的女性的刻画突出了在战乱之下女性受到的痛苦。

总体而言，《飘》、《傲慢与偏见》的写作重点都在于描写女性的具体生活，突出刻画女主人公的内心感受以及内心世界，而斯嘉丽以及伊丽莎白，均代表的是充满自主独立精神、具有反叛传统意识的新型女性典型形象。

二、《飘》与《傲慢与偏见》中女主人公自由平等意识的体现

（一）伊丽莎白自由平等意识的体现

简·奥斯丁所处的英国社会封建意识十分浓厚，在十九世纪时期，女性基本不可能参与社会工作，而女性在经济上缺乏独立性，女性主要处在从属于父母、从属于丈夫的地位，对男性依赖性较强，这也决定了女性处于社会的从属位置，无可避免的就会出现男尊女卑情况。在这样的社会处境之下，丈夫的选择基本上是女性一生最重要的追求，而女性能够接受到的最为主要的教育也就是吸引男性，寻找良好归宿。在《傲慢与偏见》小说之中，典型中产阶级班纳特家的女性们通常会花费很多时间去走访亲友、参加聚会或者舞会，按时接受礼仪教育以便寻找良好归宿。多位姐妹之中，曼丽长相最不耐看，她选择了练习才艺、研究学问的道路，以便提升个人魅力，获得异性青睐。在这个时代之中，下层社会或者中产阶级，甚至贵族阶级小姐也不能逃离社会在女性发展中的束缚：例如，达西与宾利小姐十分匹配，但是这位小姐仍然强迫自己不断读书完善，从而迎合达西，满足达西的淑女要求以及标准。

《傲慢与偏见》中的伊丽莎白作为典型的反抗封建社会的代表，她做到了忽视封建礼教压在女性身上的重担，勇敢得捍卫自身的自由，给读者留下了十分深刻印象。最为明显的例子在于为看望尚在病中的姐姐，伊丽莎白一个人完成了泥泞的三公里的步行任务，敢于仪容不整在“上流社会人士”中出现，在受到班家姐妹花、凯瑟琳夫人责备的同时，伊丽莎白毫不留情进行反击——“姐姐不想嫁、不早嫁，妹妹便不能娱乐、参与交际，可就太委屈了，而大姐、妹妹同样都具有享受青春的权利，怎么能将她们关在家里面呢？”面对与达西的恋爱受到凯瑟琳夫人的阻挠，伊丽莎白受到羞辱时，她能够不畏惧权势，与贵族阶级进行了针锋相对的论争，直接批评凯瑟琳夫人的“无聊和浅薄”，伊丽莎白强调：“我有我自己的主张，如何做才会幸福，我便会这样去做，你无权管，如你一般的局外人也无法管”。女主人公的言语之间充分展现了其对传统的反叛、对自由平等的要求的自主独立的精神。

（二）斯嘉丽自由平等意识的体现

作为新女性的代表人物，《飘》中的斯嘉丽自小便具备了不愿意屈从、充满勃勃生机的坚强果敢个性，她不愿意成为金丝雀一般的只能吃一点食物的窈窕淑女，因此拒绝宴会开始之前吃饱；她不甘心作无知简单、完全顺从的小姑娘，而常常违背嬷嬷的教导，与男生共同爬树扔石头等。斯嘉丽冲破在封建社会，尤其美国南方对于女性的层层束缚，不甘心作为忍气吞声的、附庸男性的封建女性，她努力追求自主的权利，证明自身价值，体现出女性的魄力以及勇气。

美国内战的爆发直接促成了斯嘉丽在女性精神方面的进一步觉醒：在战争之下，南方社会经济迅速瓦解，其传统的风俗道德以及文明发展也快速瓦解，原本对女性的约束力也大大降低。面对父亲丧失理智、母亲去世的打击，在缺乏经济来源、缺乏事物的困境之下，斯嘉丽快速收起贵族小姐的身份，在现实面前快速成长：面对现实，斯嘉丽亲自摘取田间的棉花、做饭挤牛奶；为了家人的生存，她勇敢充分社会对女性的束缚，全面奋斗事业，并积极到亚特南大找寻出路。期间她在提升自我信心的同时对限制女性的社会萌发怀疑，在面对弗兰克将商店经营得乱七八糟的同时，斯嘉丽开始怀疑男性的实际能力，同时也加强肯定的自我。斯嘉丽摒弃了男尊女卑、女性从属于男性的陈旧思想，她的男女平等的意识慢慢苏醒，并敢于向男权发起挑战，并最终获得成功。

三、《飘》与《傲慢与偏见》女主人公的爱情、婚姻观

（一）伊丽莎白的爱情、婚姻观

婚姻往往与地位、金钱等十分现实的问题挂钩。《傲慢与偏见》的女主人公追求男女在灵魂上、根本的平等，对缺乏感情的、建立在权势与金钱前提下的婚姻十分鄙视。例如，伊丽莎白鄙视好友夏洛蒂小姐的婚姻，坚决拒绝能带来舒适生活的男性的求婚。简·奥斯丁认为婚姻的基础在于金钱和爱情共有基础上，小说中达西与伊丽莎白为上流社会男性娶中产女士的典型例子，也代表了作者对社会等级间的差异的反叛以及阶级自由的愿望。女主人公是完美主义者、典型的浪漫主义者。

（二）斯嘉丽的爱情、婚姻观

《飘》中的斯嘉丽是一个典型的在爱情上面敢做敢为的女性，斯嘉丽对阿希礼一见钟情，在遭到拒绝后马上答应查尔斯求婚，为了生活，她抢走妹妹的爱人弗兰克，并在最后为了钱财义气与瑞特成婚。斯嘉丽认为婚姻和爱情是互相独立的，她始终未能真心对待自己婚姻，然而在她身上体现的主动追求爱情、追求幸福，对自我情感的忠诚，又让人看到了女性夺目的光辉。在爱情婚姻观念上、在地位和金钱观念上，斯嘉丽是典型的现实主义者。

四、比较与发现

两部作品相比之下能发现，伊丽莎白所处的是乡绅地主阶级，本身具有了让女性倾心的美貌，他对达西的偏见实际上包含的是虚荣心受到损伤的心理，因此其女性反抗意识较为表面，不够彻底和深入，具有一种明显的放松之感。在小说的最后结局中，女人公伊丽莎白得以与达西幸福生活，整部小说似乎进入固有的“灰姑娘套路”之中，而伊丽莎白也按照传统的惯例，成为了依附于男性的女性。虽然故事的解决十分圆满，但是在塑造人物方面，不免让人感到女主人公追求平等自由的女性精神“点到即止”。《飘》中的斯嘉丽作为中产阶级，个性鲜明，对自由的追求强烈，始终坚持遵从自己内心意愿进行生活。《飘》的结局，斯嘉丽失去瑞特，在这样沉重而致命打击之下，斯嘉丽仍然未倒下，她的心理还有珍贵的土地，作为斯嘉丽生活和奋斗的精神支柱——“明天再想这事，这样我就会承受了”。在事业上、爱情上，斯嘉丽始终作为自己命运主宰者。

简·奥斯丁始终强调女性和男性同样具有理性以及智慧，伊丽莎白的风趣、智慧，具有较高的判断力、敏锐的观察力都是她吸引人的重要原因，伊丽莎白的理性和睿智改变了达西的“傲慢”，达西对伊丽莎白的爱也说明了这位男性对她的高度认同。伊丽莎白身上寄托了奥斯丁的新女性观以及理想的女性人格。米切尔笔下斯嘉丽则显得缺乏理性，引来声名狼藉，情感常常反复，从她一系列的行为可以看出：直接向阿希礼表达爱意、迅速查尔斯结婚……斯嘉丽性格较为暴躁，十分容易发火，这些都导致斯嘉丽的婚姻、爱情无法获得美满，但是这也是这一人物迷人之处，她的敢做敢为，勇敢刚强，为她的事业发展提供极大帮助。

因此，本文认为按照《傲慢与偏见》、《飘》的故事结局以及人物刻画方面来说，玛格丽特·米切尔创作的《飘》在对女性意识彰显方面体现更为深刻。《傲慢与偏见》的女主人公伊丽莎白虽然个性突出，敢于与封建社会以及封建礼教进行针锋相对，但是最终她还是成为了依附男人的附属品。《飘》中的女主人公斯嘉丽本身为中产阶级，从一开始她便个性鲜明，目标明确地追求平等自由。由一个娇身惯养中产阶级小姐，长成为敢于吃苦、愿意付出劳动的年轻寡妇，再长成为一个具有金钱与社会地位的商人，斯嘉丽的自我意识始终伴随在她左右，甚至在小说结尾位置，斯嘉丽明白了瑞特是自己的真心所爱，在表白之后瑞特却离自己而去，但是她始终相信即便爱人的离去对自己来说是严重打击，但是面对自己的土地，她也最终会获得力量，继续生存和奋斗，重新获得快乐。

五、结语

通过前文的分析能够得出，不论是玛格丽特·米切尔创作的《飘》，还是简·奥斯丁创作的《傲慢与偏见》，小说中塑造的女主人公都在追求真爱、追求自由、彰显自身价值等多个方面反映十分明显的新型女性意识。从时间上来说，这两部小说发表时间差距100年，在社会约束之下，《傲慢与偏见》不得以用匿名形式发表，而米切尔写作《飘》则是在离婚之后，第二位丈夫支持下创作完成的。两位女作家的时代背景、人生经历各有不同，在主要人物的刻画方面也使用了大相径庭的表现手法。然而这两部小说保持文学魅力的主要原因，都是在于包含了深刻的意识，彰显了新女性精神。从文中所选角度来说，较之《傲慢与偏见》，米切尔的《飘》在女性意识的体现与彰显方面更为深刻。
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A Comparative Study on Female Consciousness of Female Protagonists in Gone with the Wind and Pride and Prejudice
GU Jinsong
（China Women’s University, Beijing 100101, China）
Abstract：Gone with the Wind and Pride and Prejudice are two typical masterpieces of feminism, and have similarities and differences in many aspects due to the 100-year span of publish time between these two works. By using the literature research method, this paper analyzes and compares the female consciousness of female protagonists in the two works from three perspectives, namely, the spirit of feminism, female sense of freedom and equality, as well as the understanding of love and marriage. Through comparing the two works from the three perspectives, the author draws the conclusion that the embodiment of female consciousness in Gone with the Wind is depicted more deeply than it in Pride and Prejudice.  
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