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摘要：淮河流域地域广阔，民俗多样,其中有许多各具特色的传统仪式，仪式音乐则是各类传统仪式中重要的组成部分。近年来旅游经济的冲击和文化环境保护意识的缺乏，使很多仪式音乐及其文化濒临消失。因此对它们进行广泛系统的研究刻不容缓。只有研究深入了，彻底了，才能有效的进行保护与传承。就前期调查来看，学术界对于淮河流域仪式音乐的研究多偏重搜集和探讨音乐本体的问题，较少从仪式音乐、仪式行为和信仰文化的角度进行，更缺乏系统性的比较研究。文章对淮河流域代表性区域皖北地区中保存较完整的庙会、婚礼、祭祀等传统仪式中的仪式音乐进行系统整理，并以此为基础，从信仰体系和社会文化角度切入，分析仪式音乐、信仰、仪式间的互动关系及音声环境。
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引言：与音乐界相比，民俗学界对民间仪式资料的搜集和研究要早的多。但大多论述对象是全民族普遍的民间信仰，带头撰文者也大多是民俗学界的早期领军人物。如钱南扬的《从祭祀说起》，陈梦家的《祖庙与神主之起源》；李圣华的《观音菩萨之研究》等，诸文基本上是在文献考证的基础上对中国各种民间信仰加以界说，一方面为学术研究进行准备，另一方面也有对社会大众进行民间信仰启蒙教育的取向。与此同时及以后，民俗学界对于民间信仰与仪式的研究就如火如荼的开展起来。对于仪式音乐的研究不仅仅是一个长期的问题，也是事关民生大计的根本。
一、有关“民间仪式音乐”的研究
据前期调查资料所得，音乐学界对于民间仪式音乐的研究大致有两种倾向：一是在五六十年代一些重要的田野考察活动中关注到某些地方性的历史人文现象，记录某些民俗活动的现状，但搜集到的资料主要是曲谱、录音、乐器的概况等，也就是多偏重于音乐的本体形态研究。二是二十世纪八十年代以来，随着民族音乐编撰工作的开展，与学界高级知识分子培养工作的加强，对于民间仪式与民间信仰的研究自觉性大于以往，相关资料的搜集整理也步入了新的阶段。著名学者吕骥在《中国民间音乐研究提纲》中《民间音乐的范围》一节中，将中国民间音乐分为八大类，其中在“民间风俗音乐”和“民间宗教音乐”章节都涉及到了仪式音乐。在“民间风俗音乐”中，提到在各民族，各区域的婚丧嫁娶中用到的器乐和声乐形式，以及各民族各种节日表达欢庆的音乐，都充分表现了中国人民的欢乐的、忧伤的情绪，所以应该深入的研究。作者表达了这样的观点：“一是这些音乐多半是借自其它民间音乐；二是即或原来是宗教专用的，但经过长时间流传于民间，也已经有了很大的改变。实际上有许多僧道念经的曲调已经成为被灾难折磨的人们希望得到和平、安慰的祷歌了，或者已经成为那些怀着出世思想老人的忏悔音乐了。”【1】作者对风俗、祭祀音乐的功用和价值做了准确客观的判断。近年来学术界对仪式音乐的研究已经取得显著的成就，从研究的内容来看大致分为以下三类：对仪式音乐的整体研究；对少数民族仪式音乐的研究；对某个区域、某种仪式音乐做个案研究。除此之外，对仪式音乐的研究还集中在对某区域某种传统仪式的研究中，但多偏重于对仪式活动本身的研究，或对仪式音乐本体特征的分析。

二、皖北地区代表性仪式音乐及信仰文化关系研究

（一）淮南上窑庙会中的仪式音乐

庙会是中国市集的形式之一，在唐代就开始出现了。一般在寺庙节日或者规定的日期举行。庙会起源于古代的“祭祀”制度，那时候，祭祀司空见惯却又意义重大。《左传·成公十三年》》中提到，祭祀和战争都是一个国家的头等大事。早期的祭祀内容主要是祖先和自然神，在祭祀的过程中，人们以某种特定形式聚集在一起，进行进献贡品、演奏音乐、举行仪式等活动，也就是庙会最初的雏形。因此，最早的祭祀就和仪式音乐不可分割，如今慢慢演变成和人们生活息息相关的节日活动。家喻户晓的庙会，在北方叫做“赶大集”。尤其是在皖北地区，庙会的热闹程度可见一斑，其丰富性也不同凡响。庙会中不仅有拜神求子的仪式，有民间小调、花鼓灯等仪式音乐，还有许多手工艺品等民俗文化。淮南上窑庙会就是其中典型的代表。

淮南市是一个以煤炭为主的能源城市，总面积两千多平方公里，人口达两百多万。这是一个文化底蕴丰厚的地域。曾经发现过古生物化石，有著名的“八大仙人”，也是名扬天下的豆腐故乡。大医学家李时珍曾经在《本草纲目》中指出：豆腐之法，始于汉淮南王刘安。从淮南志的资料中可以看出其民族文化、宗教信仰交汇融合的历史变迁。（图1图2为上窑庙会盛况） 
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在庙会中，最为吸引人的还是其中的仪式音乐“歌舞表演”，在琳琅满目的小商小贩中，兜售音像制品的小商贩最为显眼。在这些小商贩中还有一些卖唱的民间艺人，有一对卖唱的夫妻介绍这些碟片都是自己参与录制的，都是些民间小调的形式，如《打工难》等。对于皖北民间小调，笔者在前期已经进行过研究，这是在地方背景下诞生的一种音乐文化形式，近年来由于很多民间小调的参与者大都是一些文化程度不高的农民，导致部分小调出现不健康、不积极的内容而被管制被查封。这些民间小调的唱卖者大多是为了谋生，还有一些临时组合的卖唱者唱流行歌曲、歌剧、方言快板等，内容丰富真实，直接反映了当地农民的生存状态，这无疑也是民俗文化与生活需求的一种反映。

如此热闹的庙会当然少不了有名的花鼓灯表演。皖北的花鼓灯乐队很多，上窑庙会中的表演者大多是当地人，约有二十多成员参与演出，使用的乐器有五个砰砰镲、七个小铛、几个大鼓和几个腰鼓。表演十分生动，所有演员都化妆上场。在锣鼓表演结束后是舞龙表演，锣鼓伴奏。当然也有周边县市的表演者，大多是为了经济目的而来。当地的老艺人介绍，花鼓灯最初是为了庆祝大禹治水成功而打的庆功锣鼓，如今成了一种地方性表演仪式。上窑庙会集中了当地很多种民间信仰和观念，这些观念与信仰从他们在庙会中的行为和创造出的音声环境中体现出了来，并构成一种不可分割的互动关系。无论是大禹治水的丰功伟绩，还是日常耕作的普通生活，人们总会在一定的时间地点敲锣打鼓以示庆祝。目的就是通过这种仪式，把他们对风调雨顺、大地丰收的感恩之情，对百业兴旺、五谷丰登的戴恩戴德体现出来。其中为了渲染气氛，表达情感，描述语言而借助于一定的音乐形式为媒介，这就是仪式音乐的由来。不管是卖唱的商贩还是歌舞的表演者，从内容看都反映了当地人生存的信念和态度，渗透着对祖先的崇拜、对远古的自然崇拜、图腾崇拜等。在这些音声中也偶尔有外来宗教的体现，如《耶稣歌》，是庙会中一道独特的风景线。庙会把当地城乡中各种观念信仰和音声景象汇集在一起，通过演出、商品交易等形式体现出来，集中反映了当地的民间信仰和观念。

（二）皖北地区婚前祭典中的仪式音乐

中国很多地区婚前都有上喜坟的习俗，皖北地区更是一直流传。婚礼第一个仪式就是上喜坟，就是在迎娶新娘的前一天，新郎给故去的长辈们上坟，给祖先们报喜。一般由新郎及新郎的几位男性亲属乘坐卡车前往，车里还带着吹打班子。在路上，凡是车子起步、进村、停车等都要吹一段《欢喜调》，因为当地的流行，所以村子里大都有一些吹打班子的宣传广告。行走中，新郎手拿大红伞走在最前面，后面跟随两个抬着盒子的人，盒子内盛放着祭品，一般有炮竹、黄裱纸、酒和酒杯、筷子等，乐队演奏《欢喜调》跟随其后，到达目的地拜访祭品，接收东家的红包，寓意为吉利。大致顺序为：烧黄裱纸，放鞭炮，同时奏乐，撒酒祭祖，磕头祭拜，分吃祭品，结束原路返回。返回途中为了表示对逝者的尊敬，不再奏乐。上喜坟结束后当天下午是迎接红媒，与上喜坟一样，每逢车子起步，停车都要奏乐，一般有《欢喜调》、《百鸟朝凤》等曲目，返回途中也是一样但是不走同一条路，意味着不走回头路。【2】晚上时间的演出在吹打班子演奏后是流行歌曲，小品，快板等形式。在村民们的眼中，吹打班的地位和作用是不可低估的，也不可取代的，其它形式的加入仅仅是为了迎合年轻人的审美。当然吹打班的任务要一直持续到第二天的婚礼结束。中国很多地区在婚礼的前一天都有上喜坟的习俗，但是由于地方的不同风俗和各家的经济实力的差距，吹打班的使用规定并不是一成不变的。

在婚礼前的祭祖仪式中，表面上体现的是对逝去亲人的缅怀与尊敬，但更多的则是千百年来流传下来的对于祖先和神灵的崇拜观念。人们通过这种形式告知祖先，家里添丁了，希望祖先庇佑家人平平安安，香火旺盛，因此很多地方也有生了孩子上喜坟的传统，是相同的道理。仪式中音声的成分有助于表达对亲人的怀念，也有助于烘托气氛。

（三）祭祖立碑仪式中的仪式音乐及信仰文化
根据淮南地区的传统，立碑仪式一般是给去世三年左右的长辈举办的，刚刚去世的老人则不下葬入土。这样的仪式通常在清明节的时候举行，也可以在年初、或者二月二龙抬头的时间，年前不举行。这是对于儒家思想的传承和信奉。虽说是儒家文化的传统却不是只有信仰儒家文化才会尽孝道。立碑仪式要两天的时间，也会邀请有名气的唢呐吹打班进行演奏。为了适应年轻人的需求，现在的唢呐班并不只有吹唢呐一种形式，会招揽一些吹拉弹唱的演员一起参与，并增添一些与当地的文化艺术相关的小品等形式。因此使用的乐器较多，除了唢呐外，还有笙、二胡、低音鼓、鼓锤、电子琴等，还需要音响、麦克风等配套设备。演奏的曲目也较丰富，除了常用的《欢喜调》，还有《女驸马》、《推剧》、现代歌曲如《在那桃花盛开的地方》、《小城故事》等民间喜爱的歌曲。这个仪式推选家族中比较有名望的男性主持，具体的规模，形式等也没有严格规定，大都根据各个家族的实际情况而定。但对于风水却十分讲究，要选择好的地理位置和环境。立碑仪式的路上，欢喜调一直弹奏，也伴随着鞭炮声，固定好墓碑，用红布盖好，要等第二天举行揭碑仪式才能揭开。当天晚饭过后是庆典仪式，庆典中的节目丰富多样，充分体现了当地人们的喜好和传统。第二天早上，吹打班的演奏开始，接受亲朋好友的礼金，祭祖立碑仪式开始。在揭碑仪式过程中，由主持人宣读祭文，有人跪拜时，都要演奏一个固定的曲目。而《欢喜调》的演奏一直贯穿其中。当地人介绍，虽然是老传统，但是由于立碑要耗费不少的人力财力，所以并不是所有的家族都会举行这种仪式，会根据自家的实力量力而行。当然这并非是检验是否尽孝的唯一标准，父母长辈健在的时候及时行孝，让老人晚年幸福才是关键。立碑仪式中充分体现了对先人的怀念与敬重，也是对儒家思想的宣扬与继承。

三、皖北传统仪式中的仪式行为、民间信仰与仪式音乐的关系

（一）、仪式音乐中的音声体现

仪式音乐的体现无非为几个方面：乐器的使用、形式的体现、音声环境的组成等。而音声环境是通过乐器及其形式体现出来的。西方学者对于信仰与仪式的研究已经成果累累，并且涉及到很多学科和领域。但仔细分析，仪式和信仰之间的沟通媒介无非是视觉和听觉两个方面。香港中文大学著名教授曹本治先生提出了“信仰、仪式、音声”三元结构理论，开拓了研究的空间与范围，打破了一直以来对于中国仪式传统的研究仅限于历史学、社会学、人类学和宗教学的现状。【3】至少我们可以从音乐学的角度入手，而音乐并不是仪式中唯一的音声来源，所有的言辞、叙述、吟唱等都包括在内。但歌舞与乐器的体现却是不可或缺的、最具感染力的一部分。从远古时代的祭祀、庆典开始，这种信仰表达形式就已经出现了，它往往与宗教信仰密不可分。皖北地区的民间信仰、仪式音乐与仪式行为相辅相成，构成了当地特有的一种文化模式。下面通过图表的形式将以上内容总结如下。

	仪式形式、信仰、仪式音乐形式

	仪式名称
	信仰类型
	仪式形式
	音乐中的音声表现形式

	上窑庙会
	自然崇拜、祖先崇拜、神灵崇拜
	求子仪式、节日庆典、交易活动
	民间小调、花鼓灯表演、宗教民歌演唱、商贩叫卖等

	婚前祭祖
	祖先崇拜、神灵崇拜
	祭拜
	唢呐吹打班演奏

	祭祀祖先
	祖先崇拜、
	祭拜
	唢呐吹打班演奏、流行乐曲、

祭词吟诵等


表1 仪式形式、信仰、仪式音乐形式
（2） 仪式音乐中神圣与凡俗之间的互动关系

英国人类学家布朗在对中国的礼乐进行研究之后曾经感叹到，以孔子为代表的儒家思想中的礼乐哲学对中国社会和历史的影响太过深刻。礼乐对于社会秩序的规范功能甚至在某些程度上超过了法律的作用。没有信仰的民族是可怕的，同样有信仰的民族也是可怕的，因为信仰凝聚起来的力量是无坚不摧的。为什么很多少数民族地区反而容易规范，因为他们的信仰更加执着。信仰对于人类的约束力比任何的规章制度更为有效，因此从古代开始就有了信仰与仪式，也就是神圣与凡俗之间既对立又统一的关系。我们对于神灵的崇拜，对于信仰的实践总会通过一种媒介，通过一个场所展现出来，而这些媒介和场所就是凡俗的一部分。在仪式音乐中，如宗教民歌的演唱，唢呐吹打班的演奏等既是神圣的传达同时也是凡俗的体现。

（3） 仪式信仰中公开与隐秘的互动关系

所谓公开是指官方允许的，众所周知的，隐秘也就是官方明令禁止却在民间一直流传的生命力极强的一些仪式形态。以上窑庙会的送子观音崇拜为例，求子是中国古代延续了几千年的信仰仪式，但是在前些年国家迫于人口压力的状况下，显然求子是不被支持的，却也无法被否定，因为这只是一种仪式需求。这些相似的信仰就在这种夹缝中生存延续着。而今国家生育政策的调整又重新激发了仪式的活力。还有丧葬制度的实施，由于土地资源的缺乏，古老的丧葬制度也得到了遏制。提倡火化禁止土葬的制度在很多年前就已经颁发，但是在很多偏远的地区仍然有所存在。不管将来怎样，这些仪式形式作为一种信仰，一种民俗文化，将永远存在于当地人们的心中。

结束语

古老的仪式音乐以其顽强的生命力，丰富多彩的形式，与时俱进的灵活性在中国大地上绵绵不断的生长着。他们传递的是一种信仰、一种力量、一种不被取代也无法被取代的生命的载体。也许在未来的某一天，我们的子孙只能通过各种新媒体技术手段来了解中国仪式音乐的形式，但它所传承的信念与力量却是民族生生不息的原动力。
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A Study on the Folk Ritual Music and Belief Culture in Huaihe River Basin

LI Wenzheng

(College of Music in Fuyang Normal College, Fuyang, Anhui 236041, China)

Abstract: HuaiHe river basin boasts its wide area and folk diversity full of many distinctive traditional rituals, among which ritual music is an important part in all kinds of traditional rituals. However, many ritual music and their culture have been on the verge of disappearing due to the impact of the tourism economy and the lack of the awareness of cultural protection in recent years. Therefore, it is critically urgent to launch a comprehensive and systematic study on ritual music and their culture. Only through a thorough and complete study can ritual music and their culture be effectively protected and inherited. According to the preliminary investigation, most of the studies on ritual music in Huaihe river basin focus more on the collection and exploration of the music per se, less on the exploration from the perspectives of ritual music, ritual behavior and belief culure, lacking of systematic comparative study. As a result, this study systematically sorts out the ritual music from temple fairs, weddings, sacrificial rites and other traditional rituals which have been fairly well preserved in northern Anhui Province, a typical area in Huaihe river basin. 
On this basis, the study then analyses the interactions among the ritual music, beliefs and rituals, as well as sound environment from the perspectives of belief system and social culture.
Key words: northern Anhui Province; temple fair; ancestor worship before wedding; erecting monuments to ancestors; ritual music; belief culture
（责任编辑：侯净雯）
图1 上窑庙会                     图2  庙会中的花鼓表演
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