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摘要：教学目标制约着教学活动，课堂教学应制定明确的教学目标。科学合理的专业英语教学目标应结合课程教学要求、教学内容的特点和学生实际情况。为保证教学目标的落实，课堂教学中选择合适的教学方法、开展多样的教学活动。后期对教学成效进行评估，评估教学目标内容的实施效果，检查学生对教学内容的掌握情况。
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英语专业课堂教学如何开展、课堂教学效果如何，评价的标准和依据都是课程教学目标。教学目标是所有课堂教学活动的出发点和归宿，教学目标指导课堂教学，课堂教学紧紧围绕教学目标开展教学活动。教学目标是在教学活动开展之前需要确定的教学结果和要求。由此可见，教学目标在整个教学活动中至关重要，是指导教学活动的一条标准，决定教学内容、方法、形式、途径和质量评估标准。

  一、英语教学目标的特点 
（一）英语教学目标的层次
教学目标是一个由学校总目标、教学总目标、课程总目标、单元总目标、课时总目标组成，具有递进关系的教学系统（匡芳涛）[1]。高职院校在师质力量、管理水平、教学条件、学生来源等方面存在差异，学生英语水平及个体学习需求
更是千差万别，形成了层次不等的教学目标，需要对教学目标进行不同层次、不同难易程度的划分。夏纪梅[2] 认为目标有大小，大目标是小目标的依据，小目标
是语言课程设计中具体可行的东西。Kemp(转引夏纪梅)， 认为大目标包括知识类目标、技能类目标、素质类目标。Richards[3] 认为外语教学小目标有语言行为教学目标、语言技能教学目标、语言内容教学目标、语言水平教学目标、语言任务教学目标和社会文化教学目标。现阶段针对高职学生英语语言基本功薄弱的实际情况，教学中既要培养学生的英语语言知识能力，又要提高学生的英语实际应用能力，需要把课堂教学目标进一步细化，让学生在掌握小目标的基础上，最终完成教学大目标。
（二）教学目标的基础

Taba[4] 认为需求分析是确定教学目标的基础，必须同时考虑到学生需求、社会需求和国家需求。学生需求是学生学习该语言的目的以及在知识和技能方面要求达到的程度。同时还要考虑社会和国家在经济、政治、文化等领域的发展需要对英语教学提出的特殊要求。因此课程教学目标的确定应结合各课程的特点，分析学生的实际英语水平和个体发展需求。
（三）教学目标的合理性

根据Steiner 的观点（转引顾世民）[5]教学目标是否合理，可用三个标准来衡量：一、最终课程目标必须为未来的学习者提供明白无误的指导，目标在不断完善的过程中，目标具体化应该越来越明显；二、最终课程目标必须与学习者及教育的总目标密切相关；三、如果有好的实现目标的条件，这样的目标应该是可行的。Furey（转引顾世民）[6] 对教学目标也提出了四个标准：一、是否有足够的理论依据，二、是否适合学生的目标，三、是否有成为实施的可能性，四、是否具有效果的可评性，即能否检测计划中的学习活动效果。夏纪梅认为教学目标有三个作用，应该能为教学设计提供选择教学内容、方法与活动的依据；为评价教学效果提供依据；为学生提供学习的重点和努力的目标。根据上述各方观点，教学目标是有衡量标准的，制定科学的教学目标时应考虑教学目标的多样性、教学目标的可操作性、教学效果的可检测性等，并且每一项要求能够在教学过程中具体落实。教师在制定教学目标时应思考教学目标是否合理、易于操作、能够指导教学活动。 
二、课程教学目标的制定

制定具体、可操作、易衡量的教学目标是英语课程教学中的核心问题，没有明确的教学目标，教学容易陷入随意性和盲目性，难以掌控后续教学过程，如教学内容的组织、教学方法的选择、教学资源的使用、教学效果的评价。合理的教学目标规范了师生双方的活动，避免学生对教学内容的曲解，保证教师的教学活动遵循教学目标而顺利进行，使整个教学活动可测可评。

英语课程教学目标的制定依据是英语教学大纲，其中课程总目标和内容标准是制定具体教学目标的依据。《高职高专教育英语课程教学基本要求》[7] A级要求“能就一般性题材，在30分钟内写出80-100词的命题作文；能填写和模拟套写简短的英语应用文，如填写表格与单证，套写简历、通知、信函等，词句基本正确，无重大语法错误，格式恰当，表达清楚”。B级要求“能运用所学词汇和语法写出简单的短文；能用英语”。上述写作要求是针对非英语专业的学生，以培养学生实际运用语言的能力为教学目标，突出教学内容的实用性和针对性。目前由于没有专门针对高职院校英语专业的教学大纲，因此高职院校英语教学中根据课程特点，以本科教学写作要求为参照，结合专业课程要求，制定了高职英语课程的教学大纲。

以《商务英语函电》课程为例，该课程强调以应用为目标，以“必需、够用”为准则，把商务基本知识的传授与函电写作技能的训练融为一体，注重培养学生实践能力，不要求过多地讲授商务知识和对语言进行过细的分析，始终以培养和提高学生的英语函电应用写作能力为教学重心。

写作能力实际是一种书面交际能力。Hymes[8]的“交际能力”理论指出，语言能力不能等同于交际能力。英语知识不等于语言运用（匡芳涛）。英语教学的目的不只是传授语言知识，而应为交际目的服务。语言基础知识的学习、语言技能的掌握、有效学习策略的形成、交际意识的培养以及情感态度的养成等都有助于培养语言交际能力。

课程教学目标要详细地分解到单元教学目标和课堂教学目标，石发林，刘捷[9]认为可以采用列表的方式确定单元、课堂教学目标，明确要求学生掌握不同层次的大小目标。为了保证教学目标的实现，还应明确以何种方式开展教学活动、充分利用哪些教学资源，与之对应的各项课堂活动都应有特点、有清晰目标、条理性强。
三、教学目标的落实

提高学生的写作能力是《商务英语函电》课程的最终教学目标，尽管单元教学目标不同，课堂活动、教学应该始终以培养学生写作能力为教学核心。为实现这一目标，教师首先对教学内容进行分解，明确不同层次的小目标，确定每节课让学生学什么、掌握什么、重点是什么。其次课堂设计应科学合理，教学内容丰富、主次分明，教学模式新颖别致，具有鲜明的创新性，各项教学目标才能实现。 
    《商务英语函电》课程教学内容具有综合性，由众多相互联系的知识点构成。每节课的教学目标是根据不同的主题要求写一封信和答复函，有固定的格式结构，需要学生掌握特定的表达方式和常用术语。以抱怨和索赔信为例，该教学目标是根据不同的抱怨理由，写一封符合礼貌合作原则格式要求的索赔信及答复函。其中有关抱怨的话语、索赔的要求、解决方案等方面术语和表达方式是具体的目标，只有掌握这些语言知识，才能够按照索赔信的格式写出符合要求的信函，完成本节课堂的教学目标。

  （一）教学过程设计
第一步，根据教学目标层次性的特点，首先设定最基本的教学小目标。让学生在例文中找出抱怨、索赔、解决方案表达方式和术语，完成这项任务很容易，学生都能做到。

第二步，由于这些表达方式涉及专业术语、专业名词，在特定的商务环境中，语义发生了变化，有些语句较长。为了检查学生是否能真正理解，要求学生把一些句子翻译成汉语。句子结构虽不难，但要译成地道的符合商务环境的语句，容易暴露一些问题：如词义译文不准确、长句不知如何处理等，教师应及时地、有针对性地讲解处理方法。

第三步，分析总结索赔信的要素。学生理解例文中的各句话含义的基础上，教师应启发学生思考索赔信的格式，进一步总结索赔信的书写内容要点。索赔信中的抱怨不是写信的目的，而是为了解决问题，提出自己的解决方案和意见。此种类型的信基本的两点是先抱怨反映遇到的问题，其次才是提出索赔要求。交际中处于合作礼貌的原则，信函不是一开始就提出问题，而是礼貌的开头，同样也要礼貌的结尾。

    总之教学过程中先从容易的小目标入手，任务简单，学生有能力做到。随着目标难度的增加，教师通过情景设置问题，激发学生思考讨论，培养思维能力，逐步深入地构建知识结构。教师不是直接告诉学生索赔信的格式，而是在循序渐进的师生互动中分析索赔信的内容格式，学生对此信函的结构才能牢固掌握。
  （二）学生状况分析

由于高职学生入学时英语水平较低，商务英语专业的学生虽经过基础阶段学习，但语言基础知识仍不牢固，学生个体间的差距也越来越明显，针对学生水平发展不均衡状况，需要把教学目标分层次，区分难易差异。例如简单的基础任务，课堂上多让语言水平较弱的同学实践，通过完成他们力所能及的任务，增加其成功感；具有挑战性、思维性的任务多让活泼主动、基础扎实的同学来完成。根据学生的不同水平分配教学任务，使他们能在课堂上有不同程度的进步，逐步掌握教学目标中确定的教学重点。
  （三）课堂活动
冈特等人（转引石发林，刘捷）指出有效地教学模式应具备下列三个条件：一、促进学生积极地参与教学过程，二、遵循明晰的教学步骤，三、以关于学习、行为和思维的理论研究为指导。基于建构主义的情景教学模式恰恰体现了上述三个条件。依据建构主义学习理论，在教学过程中，学生是知识意义的构建者、语言知识的实践者、教学过程的参与者，教师设置情景、提出问题在学生间开展讨论，培养学生表达、争辩、分析、推理、归纳、综合等思考能力和解决具体问题的能力，提高英语语言的实际运用能力，教学目标在师生间、学生间的教学活动中得到落实，同时学生体验学习和成功的乐趣，激发了课堂活动的参与意识。学生变成学习活动的主动者，不是被施予者。在整个学习过程中，学生主动愿意参与知识意义的构建、语言交际的实践。

教学目标能否顺利完成，前提是学生积极参与，所以从教学设计开始就将学生的因素纳入到教学目标实施阶段：学习障碍和需求、学习方法和策略、学习效果、学习兴趣等。郑开春[10]英语教育不仅是让学生掌握技能，也应帮助学生发展认知能力和构建多元文化素养。Orteg[11]的“认知-互动的二语习得观”主张将发展认知能力与培养交际能力作为外语教学目标。《商务英语函电》课程的教学活动恰恰证明了这一学习观，学生的语言能力、思维能力、感知能力和记忆能力同时都得到了发展提高。同时教学采用计算机网络教学与课堂教学并重的教学模式，为学生提供趣味化的学习工具。
（四）跨文化意识的培养

函电的交往对象多是英美国家，由于中英语言结构不同，教师在课堂上有意识地分析这种差别，有利于提高学生对语言的敏感性和跨文化交际的意识，既能增强课堂教学的趣味性和有效性，又有利于在语言对比分析研究中，掌握函电写作的语言特征。
   （五）商务认知能力的提高

提高学生商务认知能力，使其从商务的视角理解函电，了解商务专业知识结构和认识背景，熟悉中西认知思维方式、表达习惯存在的差异。相同的商务概念有各自特定的表达方式，表达方式应符合读者所处的社会认知习惯，提高学生的英汉对比能力。学生能从不同国家、民族、地区的角度看待和处理问题，懂得遵守国际惯例和国际礼仪，参与国际竞争与合作，在异文化种族存在差异的环境中具有较强的竞争力。同时补充一些简单的商务专业知识，有助于学生加深对函电业务知识的理解，调节课堂气氛，吸引学生的注意力。
四、教学目标的评测

    课堂教学活动围绕教学目标实现，了解学生的学习效果需要有效的教学效果评估环节。测试和评估是教学过程中必不可少的环节，是对教师的教学和学生的学习效果有效监督的一种手段，及时反馈各自的问题，教师修改教学计划，调整课堂活动安排，使课堂教学更利于学生的学习。形成性评估的优势是指在教学过程中分阶段进行，落实在每节课、每单元，以利于完成教学总目标。

《商务英语函电》课程教学中教师点明教学目标中的语言知识点，讲解注意事项，但教师的讲解并不意味着学生能学会并全面掌握和熟练应用。因此教学过程中教师不能满堂灌，应给予学生实践函电写作的机会，以检测学生学习效果和教学目标的实现情况。

商务函电课程的要求是在掌握特定的语言表达方式基础上，提高写作能力。课堂讲解后首先让学生口头陈述写作内容要点，各要点的典型表达句型；其次布置写作任务，当堂完成，学生相互交换修改；或让学生上黑板写作，教师评价，把写作中存在问题的修改意见反馈给学生；最后利用课后练习，检验学生对本单元或本节课教学目标的掌握情况。只有通过反复练习才能真正熟练运用写作技巧和本领，只讲不练学生掌握的知识仅仅停留在理论层面上，与真正灵活熟练正确运用还是存在差异的，通过语言实践才能获得语言能力，体现语言教学的交际性和实践性。
五、总结

英语专业教学应根据不同的课程，确定各自的教学目标，教学目标需要通过一定的教学模式，借助于具体的教学方法才能得以实现。教学模式应在教学理论的指导下形成，教学方法要根据学生的实际水平、各校的实际情况灵活采用，对教学效果进行有效的评估，首先要看教学目标本身的合理性、合适性，二看实现目标的手段、方法，三看目标实现的程度，让教学目标在课堂活动中高效的完成教学任务（束定芳）[12]。
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The Application of English Teaching Objectives in Professional Course

———A Case Study on the Course of Business English Correspondence
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Abstract: The teaching activities are associated with teaching objectives. There should be clear teaching objectives in teaching. To make rational and scientific teaching objectives for English courses, we should consider the requirements of the national standard, the features of the teaching content and the characteristics of students. Appropriate teaching methodology needs to be chosen carefully and various activities should be carried out in class. It is necessary to evaluate the efficiency of teaching, the implementation of teaching objectives and how well the students understand the content.
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