新时期M+依赖对高校大学生的负面影响及对策分析

赵琳
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摘要：科技的发展，时代的进步，M+（Mobile device 行动设备）作为与生产力发展水平相适应的时代网络产物应运而生且伴随发展。新时期M+依赖在高校大学生中逐步产生负面影响，通过从M+本质特征入手，结合所在高校学生管理工作中取得的第一手资料，总结出M+依赖在高校大学生中产生的负面影响，并提出几点对策与思考。
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伴随着第三次产业革命的时代动力，信息技术产业作为新兴产业登上历史的舞台，信息技术的研究、发展与推广，促生新的信息产品的出现。1973年4月第一部移动手机（M+，Mobile device 行动设备中的一种，本次检索信息以手机为例）问世，作为缩短人与人之间的空间距离和便捷人们沟通、互动交流的通讯工具，到现在已过30载春秋，跟随着时代信息技术的革新，手机也经历了第一代手机（1G－模拟的移动电话）、第二代手机（2G －GSM、TDMA等数字手机）、第三代移动通讯技术（3G）、第四代移动通讯技术（4G）的发展过程。其技术发展日臻完善、功能更丰富实用、操作更灵活快捷、信息更通畅快速。与之同步的是应用范围空间和应用人群的不断扩大，根据工信部统计数据，截止到2016年底，全国手机拥有量为12.96603亿部。随时代的进步，M+（Mobile device 行动设备）其发展速度和应用范围越来越广泛。高校大学生作为网络用户的主要组成部分，在总使用户中占有重要的比例，其前卫的思想、对前沿科技产品的追求和对新型M+接受和熟练应运的能力都决定高校大学生是M+产品的主要使用主体。当然，作为M+的主要使用者，其产生的作用同时也反哺于使用者，对大学生产生深远的影响，笔者通过问卷调查的方式并结合自身高校学生管理工作经验，了解学生使用M+的情况，整合与分析资料，就M+依赖对大学生产生的负面影响加以论述。

一、新时期M+的特征

（一）支持全方位网络服务，网络传输速度快

M+（Mobile device 行动设备）具备无线网络的接受能力，即需在GSM网络下支持GPRS或者CDMA网络的CDMA1X或者3G网络甚至4G网络，其支持的网络服务更加全面与多样化。从GPRS、CDMA到3G再到4G时代，每一次技术的提升都带动网络传输速度的加快，这直接保证用户在在登陆网页的过程中快速的浏览网页、及时了解相关网络资料、高效的使用手机网络功能服务，便捷用户使用需求。

（二）智能化、人性化

M+（Mobile device 行动设备）可以被比作一台“微缩版的掌上大脑”，这就反映出其像人的大脑一样，具有独立的操作系统，独立的运行空间，高智能化。在第三方服务商提供的软件服务方面，用户可以根据自己的选择安装自己喜欢的程序软件，在系统设计方面，更加注重人性化的设计，不管是从页面服务选项还是每个操作步骤的过程，都映射出更多人性化的考虑，直接方便用户的使用。

（三）搭载平台功能丰富，功能越来越强大

与传统移动设备相比，新时期M+（Mobile device 行动设备）在拥有传统移动设备发短信、玩游戏、听音乐、蓝牙传输等基本功能的基础上，其搭载平台功能越来越丰富，如上网引擎、网络聊天、社交工具、网络音频、视频工具，手机电视、网络游戏等等，这些功能更先进与完善的M+媒体平台直接促使M+的功能越来越强大，人们可以足不出户在M+上直接了解国内外实时消息，进行聊天传达问候，用M+在网上进行支付、购物，继而网上银行的推出可以让人们直接通过M+进行金融交易。随着M+智能化的推动，其扩展功能和兼容功能也是突出功能，其海量的存储空间可以帮助用户收集和储存更多的资料，而兼容性则更便捷的使相同系统的M+软件基本通用，使用起来相当的便利，比如同一格式的音频视频资料可以通过一种播放器进行播放，免去了不兼容的麻烦，而这些都与技术的进步、搭载平台的丰富、功能的强大密不可分。

二、大学生M+使用情况调查分析

随着M+越来越受青年学生的青睐，为了得到第一手关于学生使用M+的资料，笔者在对自己工作的山东某高校某学院2016级240名新生进行关于M+使用情况的调查，共发放调查问卷240份，收回调查问卷240份，其中有效调查问卷232份，笔者对数据进行了分析、处理、整合，现将M+使用调查统计结果总结如下：

（1） M+普及率高，备受大学生青睐
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图1 学生M+使用类型调查表

2016年，笔者对山东某高校入学不久的大一新生（作为新时期M+使用对象）进行M+使用情况问卷调查，结果显示，刚入学的大一新生拥有任意一种类的M+比率为100%，在对大一新生M+使用类型调查结果显示，高达93.3280%的学生使用的是智能手机，可见智能手机作为新时代通讯领域中的主力军，跟随着生活水平的提高（学生家长都希望自己的孩子在吃、穿、用、行各方面都有好一点的基础配置），科学技术的发展（直接促使高科技产品的价值降低，能被更多的使用对象所接收），以及大学生追求高科技产品心理需求和部分大学生攀比的虚荣心理（作为还没有经济的独立的个体，其个人对高科技产品的心理需求激发对M+的使用追求，部分学生的虚荣心的满足也是对M+狂热追求的体现），越来越受到高校大学生的青睐，以致出现“人人拿M+，机机是智能”的普遍现象(图表1)。
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（二）功能选择—网络媒体功能占主体

图2 学生M+功能使用调查表
非智能M+的性质决定着其主要以打电话和发短信为主，而智能M+在大学生中的使用，其设备本身的性质和功能搭配，再加上信息技术的辅助以及大学生个人使用追求，就决定着大多数大学生不会只是以简单的打电话和发信息作为智能M+的主要使用功能，在对M+功能使用选择方面，根据调查问卷结果(图表2)显示，大学生在选择使用M+功能方面其侧重点主要是聊QQ（占80.53%）、观看网络媒体客户端视频（占76.72%）、浏览网页（66.03%）等网络媒体功能，学生们更加愿意伴随着更加人性化的M+软件功能服务，去体验高配置、多功能、智能化的M+功能带来的信息化时代感觉[1]，而诸如打电话、发短信等M+基本功能在大学生M+功能选择方面的影响力逐渐弱化，只是被学生当做M+必备的一项最基础的功能，而现如今，伴随着4G时代的到来，会有更多新型的M+服务功能的出现，全新的功能增加和极速的信息传递，这必将在大学生中对M+使用功能选择使用方面又是一次重新的排列与组合。

（三）对M+依赖程度逐渐加深
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图3 学生每天M+使用累计时间调查

我们使用一种工具的时候，目的是享受其所带来的便捷服务，随着时间的日积月累，我们会在行为和心理方面对使用工具的有用方面产生情感和行为上依赖，智能M+也不例外，通过对高校大学生每天M+使用累计时间调查(图表3)显示，每天使用M+累计达4—5小时者比例占首位高达40.38%，其次是1-2小时者占10.19%,在此是5-6小时者占34.89%，而小于1小时者位列第四，所占比例还较小，值得注意的是14.05%的使用每天使用累计时间有达到6小时以上者，在调查中，高累计时间的出现，反映出很大部分的同学会占用上课以及休息的时间进行M+使用，时刻将M+作为自己的“生活伴侣”，这与M+作为一种方便人际之间信息的交流与沟通工具的定义发生偏离，而新时代智能M+所拥有的优势功能，充分被大学生所操作与手掌之间，高校大学在M+上花费的时间越来越多，其依赖程度的也会逐渐加深，同时也会时刻影响着作为使用者的每一位高校大学生，所产生的深远影响笔者在下一部分将进行系统的论述。

三、智能M+对高校大学生带来的负面影响

俗话说“是药三分毒”，新时代的智能M+作为便捷人际沟通、海量信息传播的重要信息资源载体，其功能强大、使用范围广、网络传播速度快，更符合使用者人性化的需求等特点[2]，再加上信息的时效性、快捷性、互动性等特征，对整个社会和个人的发展都不愧是一剂“良药”。然而，这剂“良药”对大学生产生强大的吸引力，很受欢迎的被大学生轻松的接受并使用，成为大学生提供信息传递、互动的平台与渠道，在提供服务的过程中，这剂“良药”的“三分毒”也随之凸现出来，其对高校大学生的负面影响主要有以下几个方面：

（一）思想方面：错误、不良思想的传播，价值观念的转变
网络在传播信息中具有六大特点:传递跨时空性、传播跨文化性、信息自由化、监管跨国界性、网民离散性、交往隐秘性。在前面的调查结果中显示出高校大学生在使用M+的时候，大部分时间有网络的陪伴，在M+网络媒体平台的世界里，高校大学生在享受海量信息获取的同时，容易被网络中潜在的错误、不良的信息所误导，对高校大学生正确“三观”的塑成产生威胁，个人主义、享乐主义、拜金主义、色情、暴力等垃圾文化腐蚀着大学生的心灵，使其思想处于极度矛盾、混乱中，其人生观、价值观极易发生扭曲，打破了原有的价值观体系，严重影响大学生的良好生活、学习方式及规范行为的形成，各种错误、不良思想的在受腐蚀的大学生脑海的相对的价值观里，没有了惟一正确的必须遵循的价值观念，传统价值观文化的力量被削弱。

（二）学习方面：严重影响学生学习，阻碍了优良学风建设的进程

课堂是传授知识和获取知识的场所，而现如今，大多数大学生在自制力差、抵御诱惑能力差的条件下，再加上M+强大的功能支持，部分同学把课堂演变为自己娱乐、聊天的场所，在调查过中，100%的调查对象承认在上课期间使用过M+，部分同学上课期间无心学习，一心只顾聊QQ、微信，浏览网页，观看视频，玩游戏，在此过程中，不仅失去了学习文化知识的机会，也促使学生对学习失去信心，这对学生的学习和其人生目标追求的实现都是极为有害的。站在老师的立场，同学们上课使用M+，不认真学习就是对课堂和对自己的不尊重，其行为严重影响课堂秩序，干扰老师讲课的思维与方法，不利于高效率的课堂知识效果的产生。还有部分同学把M+当作自己学习的工具，过度依赖M+网络平台，老师布置的作业，让百度来完成，老师要求的思考问题，让百度来完成，轻轻一点，想要的东西就能在网络上所找到，更多的是将大量的时间用在网络虚拟、快餐文化上，忽略了学术、专业知识能力的培养，对学生专业知识体系的构成、良好学习环境的营造、好的学习习惯和方法及能力的养成都产生负面影响，阻碍了优良学风的建设的进程。

（三）生活方面:辐射影响身体健康，造成攀比心理的养成

1．M+对身体的危害。至于M+对身体的危害，M+辐射应该是最突出的。M+辐射严重影响着身体健康。有可能造成人体组织的改变，引起基因的突变。过度依赖M+且长时间的使用M+，M+产生的辐射会造成人体中枢神经系统机能性的障碍、神经衰弱，引起头痛、失眠、头昏、记忆力减退、多梦、注意力不集中等[3]。而很多同学“机不离手”，长时间的面对M+，辐射直接损害者同学们的身体健康，其次，长时间面对M+屏幕，有很多同学都是在熄灯后躲在被窝里使用M+，这对眼睛产生极大的损害，造成视力下降，并且耽误睡眠时间，影响休息，进而影响学习。
2．生活中人际交往沟通障碍。现实生活多，同学们更愿意把M+作为自己的生活“伴侣”，再其上面进行沟通交流，不管是在虚拟的网络世界里交流，亦或是通过聊天工具和熟悉的人交流，这都减少了人与人面对面交流的机会，同学们整天面对M+传递信息，很多都只是通过敲击键盘用生硬的文字进行情感的表达，同学与老师之间、同学之间正面见面的机会就大大的缩短，这在深层次上淡化了语言情感的表达，更多的同学形成以自我为中心，将自己包围起来，不愿意和外界的人沟通，在生活中产生人际交往沟通障碍。

3．攀比、高消费行为的养成。追求时尚、彰显个性，是90后大学生个性追求的体现。追求最潮、最前沿的M+品牌也是高校大学生所有的心理特征，让其成为自己身份的代言和自我良好感满足的砝码。但大学生还不是有固定收入、经济独立的个体，很大程度上都依赖于父母，没有能力去购买高档次的M+产品，父母对儿女的关爱甚至溺爱，个人虚荣心的膨胀，都促使同学之间攀比歪风盛行，很多同学为了所谓的面子，不惜花高价购买与自己经济能力不符的M+产品，这对自己及家人来说都是沉重的负担，或许满足了所谓的面子，留下的是自己独享的苦果。M+在提供功能服务的同时，一定的服务费用是我们不可避免的，大学生过度依赖M+，长时间的打电话、发信息浏览网页都会导致产生高额的通讯费，不仅增加了学生的负担，最重要是不利于学生正确价值观及消费观的培养。
四、可行性建议与对策

新时期M+对高校大学生的负面影响已经深刻凸显出来，其对高校大学生思想的腐蚀、价值观的扭转、日常行为的改变都产生消极作用，严重影响高校大学生的长远发展、立志成才。面对负面影响，我们应该积极思考，提出合理化、建设性建议，扭转不利局面，因此，笔者从以下三个方面提出自己的建议：

（一）政府加大监督、管理力度，完善相关法律法规，营造美好信息传递环境
针对M+网络平台信息传递过程中对高校大学生思想及价值观带来的消极作用，作为政府部门首先要加大监督、管理力度，投入更多的人力物力建立健全网络监督管理体系，从源头上遏制错误、不良信息的产生与传播。其次，出台完善相关法律，严厉打击非法传播违法行为，严惩不法分子，切实维护高校大学生的合法权利，同时为规范信息传播者、网站运营商等商业行为提供相关法律依据，保障“正能量”思想文化的传播，做到有法可依，有法必依、执法必严。第三，政府与网站运营商密切协作，屏蔽、过滤错误、不良信息，防止其恶意传播。最后，政府与高校建立联动机制，及时掌握学生各方面思想动态，及时发现不良思想传播途径，汇总到政府相关部门，对违法信息传播行为进行打击。

（二）学校加强学风建设，发挥积极引导作用

党的十八大对社会主义核心价值体系建设的阐释具有更多的新意和深意，高校大学生作为未来社会主义现代化建设的主力军，其社会主义核心价值观的正确培养显得尤为重要，高校作为知识、文化转播的主阵地，其优良的学风建设对促进学生正确思想文化培养、知识体系构成有着潜移默化的作用。针对M+对高校大学生学习带来的负面影响，学校优良学风建设显得尤为的重要，因此学校首先要做到加强思想教育，诸如开展一系列健康使用M+主题班会、就对M+产生的负面影响通过实际的案例告诫同学们提高警惕，开展相关校园文化活动，诸如开展“课堂M+我说no”等主题活动，鼓励同学们在课堂上自觉不使用M+，专心学习，综合在思想筑起过度使用M+的防火墙。其次，建立教学区M+使用管理制度，规范学生上课行为，以严明的上课纪律促进学风和学生发展的进程。最后，充分利用M+信息传递优势，以飞信、微博、QQ群等信息传递平台，传递青春正能量文化，营造积极向上、拓展进步的优良M+文化，改变M+现实使用功能劣势，促进M+功能有效效率最大化，为同学们提供了一条经济、快捷的文化传播渠道。

（三）学生明确自身目标，树立健康使用M+理念

当代大学生应该明确自身使命，确定自身发展目标，时时刻刻将自我发展与社会、国家的发展联系起来，思想上这是质的升华，行为上，这是前进的力量，每位同学都应该合理的为自己制定短、中、远期目标，大学生不应该将珍贵的时间用在观看视频、浏览网页、休闲聊天等当中去，这样既浪费时间，虚度大学时光，空洞知识学习，又浪费财力，形成攀比、高消费的行为。因此从自身做起，树立远大目标，并为之努力，约束过度使用M+行为，有效利用M+网络平台，将其变为增知识，长才干的有利工具，根据自身实际情况合理购买使用M+产品，朴素踏实，不攀比、不超前消费，树立健康、文明的使用M+理念。

“冰冻三尺，非一日之寒”。要将新时期M+对高校大学生的影响逐渐减轻甚至转换为正能量还有好长的路要走，需要国家、社会、学校、老师、同学等多方位的通力协作，精诚努力，正确对待M+产品，高效利用M+，将其成功转型为有利于我们发展的时代信息工具，实现功能与目的双赢。
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The Negative Influence and Countermeasure Analysis of M+ Dependence on College Students in New Period
ZHAO Lin
(Binzhou University, Binzhou, Shandong 256600, China)
Abstract: With the development of science and technology and the progress of the times, M+ (Mobile device), being the current Internet product in conformity with the development level of productivity, emerges as the times require and develops at the same time. M+ dependence gradually produces negative influence on college students. This paper, through starting from the study on the essential characteristics of M+ in the new era and combining with the first-hand materials obtained from the student management work in the author’s college, summarizes the negative influence of M+ dependence on college students, and puts forward several countermeasures and suggestions.
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