“读屏时代”：大学生手机阅读行为探析
——以安徽财经大学为例
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摘要：随着网络的建设与发展，手机阅读成为一种新型时尚，已经变成当代大学生每天的必修课，对大学生的成长发展至关重要，且影响巨大。本次调查以安徽财经大学部分本科生为研究对象，通过对他们的手机阅读时间、内容、方式和目的等情况的调查，发现当前大学生手机阅读时普遍存在娱乐化、碎片化、浅显化、实用化等倾向。鉴于此，唯有引导大学生科学使用手机阅读和适时地回归书本阅读等，才能使他们养成良好的阅读习惯，促进他们身心的健康发展。
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身处新媒体时代，通过手机进行阅读已成为不少大学生的每天“必修课”，在大学生群体中，手机阅读的普及率持续走高，甚至超过了传统媒体和网络媒体。新闻、小说、微博、微信等已成为大学生们最“日常”的手机阅读内容，手机作为“带着体温的媒体”以其方便携带、资讯传递快捷、信息多样化等特点正在悄无声息地改变着大学生的阅读行为。手机阅读在给大学生带来知识、信息“获取便利”的同时，也产生了一些隐患，它正强烈冲击着大学生们传统的阅读习惯，甚至对部分大学生来说是一场“心智灾难”。基于此，笔者对安徽财经大学部分本科生的手机阅读行为进行了调查，本次调查共发放问卷500份，回收有效问卷490份，其中受访男生267人，女生223人，比例大体相当。下文中，笔者将结合这次调查结果的统计分析，探讨当前大学生手机阅读中普遍存在的问题及成因，并提出相应的建议，以期为高校有关管理者和大学生群体提供经验参考。
一、大学生手机阅读现状
近年来，手机阅读持续升温，大学生们纷纷进入“读屏时代”，大学生们在利用手机接受新鲜事物的同时，逐渐淡忘了传统媒介。调查发现，受访者中很少有人仍然坚持阅读本专业教材之外的纸质原著，且有愈演愈烈之势，情况十分令人担忧。
（一）大学生手机阅读时间、持续时间和阅读频率。调查发现，大学生随时随地使用手机阅读已经成为一种常态。其中，无聊时的阅读者占47.9%，乘坐交通工具或者排队时的阅读者占11%，课堂中阅读者占11.7%，真正为了查找资料而使用手机的人仅占17.8%。在阅读持续时间的调查中，“每次阅读超过半个小时”的受访者占总数的65.3%。同时，93.9%的受访者表示“每天使用手机阅读一次以上”，这些都充分显示大学生已经对手机阅读产生了严重依赖。
（二）大学生手机阅读内容和阅读篇幅。大学生手机阅读的内容直接反映了他们基本的阅读取向。调查发现，“社交信息”和“休闲娱乐”位于阅读内容的前两名，比例分别是20.9%和12.9%；紧随其后的是“时事新闻”和“视频音频”，比例都在12.4%左右；排名第五的是“图书阅读”，占8.89%；第六名则是“搜索查询服务”，仅占6.67%；余下的分别是“报刊阅读”、“论坛”、“漫画”和“随意浏览”。由此可见，大学生手机阅读内容的娱乐化倾向非常严重。对于阅读篇幅的调查，大部分学生没有特定的需求，只要符合他们的兴趣爱好即可，其中36.7%的学生喜爱短小精悍的小文章，他们认为这样的文字通俗易懂，只有6.1%的学生喜欢看“长篇大论”。
（三）大学生手机阅读目的。对于使用手机阅读的目的，22.3%的学生为了开拓视野；紧随其后的是为了娱乐消遣，占总数的19.9%；第三名是“提高文化修养”，占总数的17.5%；第四名是“了解实时信息”，占总数的16.3%；接下来是“打发无聊时间”和“生活需要”。由此可见，大部分学生手机阅读的目的是为了提高自己的能力和修养，存在着积极向上的一面，但依然有部分同学是为了娱乐和消遣，没有充分发挥手机阅读的最优功效。
（四）对于手机阅读的态度。调查中出乎意料的是，竟然没有一位学生对手机阅读持否定态度。28.6%的学生觉得手机阅读很好，值得推广；71.4%的学生对其保持中立的态度；44.9%的学生明确表示自己已对手机阅读产生了依赖；28.6%的学生认为手机阅读终将取代纸质阅读；69.4%的学生觉得手机阅读应该得到提倡。之所以如此，是因为他们普遍认为手机阅读不仅能随时随地获取最新资讯，其主动获取性和参与互动性较强，同时也能有效满足个性化阅读需要。对于他们片面地追捧手机阅读，我们应保持谨慎态度。
综上调查发现，手机以其特有的便携性迅速占据了大学生们的课余时间，大学生们手机阅读主要在于休闲娱乐，鲜有以手机为媒介关注专业学科的知识和问题；他们偏爱读浅显易懂的文章，并对阅读多持肯定态度，他们已经被手机阅读所“绑架”。
二、大学生手机阅读中存在的问题

手机阅读在给大学生生活、学习、思想产生积极影响的同时，也带来了许多消极因素，并引发了一些亟待解决的问题。
（一）阅读目的娱乐化。随着与互联网的充分结合，手机的新闻传播、娱乐游戏、虚拟社区等附加功能被不断强化，促使手机由单纯的通讯工具变成了新型的大众传媒。手机阅读变成了被大学生们追捧的一种新潮的娱乐方式，“低头族”在大学校园内随处可见。阅读原本是一种开阔视野、增加阅历、增长知识的学习方式，是全面提升自身修养的活动。但调查发现，大学生们手机阅读的主要目的是为了娱乐休闲，无论是新闻资讯还是手机小说，他们都倾向于选择娱乐性较强的内容，表现出严重的“泛娱乐化”倾向。所谓泛娱乐化倾向，是指传媒娱乐节目的媚俗化、低俗化，是以形式上的浮华炫目、手段上的嬉戏热闹、表现上的玩耍爆料等来解构审美取向、降低文化品位、消解人文精神[1]。大学生年纪普遍较小，阅历较浅，明辨是非的能力较弱，长期娱乐化地阅读，容易养成不专心、浮躁、急功近利等不良习惯，进而对他们的价值观、世界观和个性发展产生很大的影响[2]。
（二）阅读方式碎片化。阅读原本需要阅读者沉下心，利用整块时间仔细研习。然而，随着手机阅读的普及，大量零碎时间被手机充斥，这虽然充分利用了时间，但零碎阅读也使得大学生的大脑中缺乏一套知识架构和逻辑体系。因为碎片化阅读的内容往往逻辑无序，是一种思想的“碎片”，如果大学生们乐于获取这种“碎片化”的信息，长此以往，不仅会使他们的表达能力受到影响，甚至会使他们的思想习惯受到严重冲击。此外，这些“碎片化”的信息大多都是内容低俗、毫无价值、没有深度的文字。长期沉醉于此，会使大学生很难静心去阅读经典名著，也会对稍有深度的文章拒之千里，缺乏阅读的耐心和兴趣，最终有可能使他们无法形成系统的、深度的、批判性的、理性化的知识体系。而这对大学生今后的工作与学习是十分不利的。钱文忠先生就曾提出了自己的观点：“我不认为碎片化阅读是一种阅读，究其本质，它是一种浏览，一种知晓。”[3]调查发现仍有许多大学生把手机阅读奉为“至宝”，更有甚者购买和阅读一些“微博体”图书。
（三）阅读内容浅显化。手机阅读大军不断壮大，且年龄层次也呈现出低龄化趋势，为了满足这些人群的需要，各个手机网络运营商热衷于推出浅显易懂的文章。另外，受手机阅读娱乐化的影响，大量“快餐文化”充斥着人们的眼球。调查发现，部分大学生手机阅读的内容比较浅俗。以手机小说为例，言情题材、武侠题材、玄幻题材、穿越题材都稳居手机阅读榜首，而经典文学、传统文化却比例较小，原本我们可以从传统文学中学习的知识、品行、思想都被“快餐文化”所替代。如果这一现象得不到及时有效地改变，必然会使部分大学生的阅读与审美品位日趋低俗，并难以形成创造性的思维，批判的思想、扬弃的思想也得不到有效地挖掘与启发，甚至会逐步形成思维定式，思想僵化，变成手机的“傀儡”。如此，非常不利于大学生们世界观、人生观、价值观和文化素养的养成。[4]
（四）阅读态度功利化。当前社会的发展突飞猛进，人们的生活节奏随之加快，快节奏的生活方式也慢慢改变了我们对待生活的态度，导致许多人逐步形成了功利主义的思想。部分大学生们受功利主义的影响更为彻底，并突出反映在大学生手机阅读上，他们只阅读对自己“有用”的书籍。手机阅读的信息量快速增长，面对浩繁的信息，如何利用最少的时间来浏览最多信息，逐渐成为大学生们追求的目标。他们阅读往往选择“有利于”自身近期发展的内容，其理由是为了应对能够看得见的短期目标。除了教科书和考试用书，他们几乎不阅读，即便阅读，也大多是上文提到的“快餐知识”。殊不知，阅读是一种细水长流、耳濡目染的学习方式。阅读不仅是为了学习知识，更是为了学习作者的情怀。手机阅读的兴起，使阅读的功利主义特点更加凸显，有愈演愈烈之势，真正的专业和思想阅读被边缘化。
三、改进大学生手机阅读行为的对策建议
手机阅读以其鲜明的便携性、互动性等特点为大学生们开辟了获取知识的新渠道，但又由于其娱乐化、碎片化、浅显化倾向，严重危害大学生们的身心健康。为此，社会各界应该积极行动起来，引导大学生们正确利用手机进行阅读，在利用手机构建完善的知识体系和思想体系的同时，维护其身心健康。
（一）引导学生抵制过度娱乐化。大学生们正处于努力奋斗的年华，此时如若被过度娱乐化的手机阅读冲昏头脑而占据了大量的课余时间，是一件本末倒置的事情。大学生们应充分利用手机阅读的便捷性、可移动性等特点，适当选择阅读一些实时新闻、专业性较强的文章和有历史积淀的文字，以拓宽视野、丰富知识、增加阅历[5]。此外，高校也可致力于图书馆馆藏资源的手机阅读应用开发。[6]此外，高校图书馆还应大量购买适合学生阅读的电子书籍，这些书籍可不拘泥于教材和辅导资料，并应涉及各个领域和学科，以引发学生们的阅读兴趣、培养学生们的阅读习惯。2014年，安徽财经大学就已推出了校园无线网络全覆盖的措施，校图书馆可以此为依托，定期向学生们推送图书信息。但在推送信息的时候，必须注意到信息应和学生所学的学科相得益彰，有所侧重、有的放矢。另外，凭借无线网络全覆盖这一举措，学校也可以建立手机图书馆，让学生们可以随时随地阅读书籍。同时，老师和辅导员应对学生们进行教育，引导他们去阅读富有内涵、思想境界较高的文章，并言传身教、身体力行，以营造积极向上的学习氛围和学术环境。
（二）引导学生培养深度阅读的习惯。由于手机自身的便携性，使大学生们充分利用零散的时间进行阅读，碎片化阅读也因此成为了常态，但这种习惯将严重影响阅读的深度和思考的广度。各手机媒体运营商不能一味将浅显的文章作为营销的重点，作为可以引导大众心理的新型传媒，其应该承担起相应的公共社会责任，广泛推出经典的阅读内容，如历史名著、文学名著、社会评论、时事解读等，将更多严肃、深沉、经典的图书重点推送给大学生读者，提高他们的阅读能力和思辨能力，提高社会效益。同时，手机媒体运营商可以尝试建立不同类型的内容资源平台，设立针对大学生的专项板块[7]，以公共服务的形式为大学生们提供更多的免费文献和专业资料，方便他们随时随地学习研究。此外，还可以在每篇文章或者每个模块中，设计一个电子笔记本，方便大学生们做记录，提高思维的参与度。
（三）倡导学生科学使用手机阅读。大学生的自控能力普遍较差，许多人经常没有节制地、不分场合地使用手机进行阅读，成为了手机的“奴隶”，影响了身体健康。基于此，社会、学校、家长应帮助大学生们提高自制力，学会合理规划阅读时间和阅读地点，科学使用手机进行阅读。高校应开展相关的讲座和论坛，正确地倡导学生们使用手机阅读，学生会等学生自治组织也要倡导和监督学生们科学地利用手机进行阅读。此外，手机媒体也可改善手机阅读应用系统设计 [8]。对于手机阅读的界面，应该设计地简单大方、便于操作，尽量使用淡雅的颜色作为阅读背景，字体大小适中，提高阅读的舒适性，以减轻用户的视觉疲劳，增强阅读的观感。
（四）督促学生适时回归书本阅读。手机阅读虽给学生们的生活和学习带来了很多便利，但手机阅读始终无法替代书本阅读。因为书本有一种天然的魅力，是手机无法企及的，阅读书本可以感受到内心的沉静，能够更近距离地体会到作者的思想。而使用手机阅读，虽然也可以增长学识，但过分依赖于它，就会使内心浮躁不安，难以安静思考。另外，当今社会诱惑太多，大学生抵制诱惑的能力十分有限，通过阅读经典可以帮助他们学会抗拒诱惑，提高品行，找到自己真正需要的东西。调查发现，许多学生经历了十几年应试教育，进入高校后，往往不愿意多读书，不能从国内外经典中汲取知识。因此，学校应开展如“读书月”、“读书笔记比赛”、“读后感比赛”等相关活动，以督促学生们多读书、读好书，从而提升他们的学识水平和综合素质。
总之，“读屏时代”已经来临，对于大学生们而言，既是机遇也是挑战。大学生们在增加阅读数量、改善阅读方式的同时，应充分发挥其积极作用，尽量避免消极影响，从优秀的文化中充分汲取营养。
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"Screen Reading Times": An Analysis of Mobile Phone Reading Behavior of College Students

——Taking Anhui University of Finance and Economics as an Example

YUAN Yi

(School of Finance and Public Management, Bengbu, Anhui 233030 ) 

Abstract: With the development of mobile network, mobile phone reading has become a new fashion, and it has become a “compulsory course” of contemporary college students every day, which is very important and influential for college students’ growth and development. This survey, takes some undergraduate students of Anhui University of Finance and Economics as its object of study. It studies the amount of time, contents, methods and purposes about mobile phone reading by college students, and then finds that there is a ubiquitous tendency of entertainment, fragmentation, superficiality and utilitarianism in mobile phone reading by college students. In view of this, it is by guiding the students to properly use mobile phone reading and to timely return to book-reading that they can develop good reading habits to improve their mental health.
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