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摘要：随着城市建设和经济的快速发展，人们越来越注重城市生活环境品质的提升。为了满足现代化发展和人们对精神生活需求，城市广场建设日益受到人们的关注。城市广场不仅是人们休闲活动的场所，更是城市生活模式及精神文化风貌的体现。城市广场设计应以人在活动中的心理需求和行为特征为出发点，并结合城市广场的空间尺度、空间层次、空间序列三个方面进行构建，合理利用心理学原则设计出既符合现代人们精神需求又能体现时代特色的城市广场空间环境。
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一、引言 

城市广场的空间环境是整个城市形象的窗口，也是城市文化发展的重要精神文化体现。现代城市广场建设应面向城市大众，满足不同社会群体的需求，广场空间环境是否体现人性化设计理念，将直接影响其功能的实现。因此，现代城市广场的设计在遵循人们行为需求的基础上，既要满足人们心理活动需求又要体现城市文化底蕴和地域本土特色，并且与现代文明有机结合起来，延续城市空间整体特色和历史文脉。

二、环境心理学与城市广场现状

城市空间环境的构建不仅应满足使用功能的需求，还需利用环境心理学中人在各种条件下的活动、反应及心理发展规律来改善环境，从而使人们产生情绪变化，为人们创造愿意停留的活动空间。

（一）环境心理学概念
环境心理学是应用社会心理学领域的一门学科，主要研究环境与人的心理和行为之间的关系。通过人们的心理需求和行为特征来探讨人与环境的关系及人与环境的相互作用，进而利用和改善环境，满足人们的行为活动和精神需求。就广场设计而言，城市广场尺度的环境、使用者需求及行为特点都应考虑其中，心理学对于环境的认知与体验，城市地域性与文化性研究等在此都有明显的指导作用。利用环境心理学把握好城市广场的空间意象、元素特点、组成结构，塑造出尺度适宜、环境宜人、变化丰富的多层次广场环境。

（二）城市广场的起源与现状

城市广场早期是为人们进行宗教仪式等活动而设置的场地，是古代人们进行庆典与祭祀活动而出现的空间形态。[1]随着社会的发展、城市建设步伐的加快，城市广场为满足多种社会生活需求和人们对精神文化的追求呈现出多种类型，如具有城市窗口作用的市政广场、体现历史人文的纪念广场以及供人们休闲游玩的商业广场、娱乐广场等。然而在我国现阶段发展过程中，城市的扩建导致城市广场数量增长，快速而盲目的建设使一些广场的意境空间背弃了城市文化历史和本土特色，致使广场失去特色，空间结构上也大同小异、千篇一律，设计上没有体现出城市应有的文化内涵，没有与城市环境相结合，空间比例尺度失调，缺乏人性化设计，功能设施不完善，最终失去其使用价值。因此，如何使现代城市广场的设计既实现空间意象，又满足人们方便、舒适等多样性活动的心理需求，是每一位设计师应该重点考虑的问题。
三、环境心理学与城市广场设计的联系
人与环境之间具有相互协调、相互作用的双向关系。一方面广场设计应服务于人，以人的使用为主导；另一方面广场的空间环境对使用者产生限定作用，人们通过所处的环境获取身边的信息。人们在广场空间中停留和使用的同时感受周边环境，综合做出信息判断和心理评价，进而影响自己的情绪和行为变化。

（一）城市广场的空间尺度

广场空间设计的依据建立在人的心理需求和行为活动需要上，广场空间尺度的处理要依据城市人口的需求和使用者的行为特征来设计，并以城市的发展为出发点建立合适的空间尺度。空间尺度应根据不同城市特点和地域特征来决定，在处理的手法上以广场类型特点为设计基础，如市政广场空间处理应具有完整性、序列性特点，且空间构图开阔；休闲广场空间处理手法则具有多样性、复杂性等特点。在不同性质的城市广场空间尺度的处理方面，应依据广场自身空间意象特点、结合人的行为心理特征建立适宜的空间尺度。在城市广场设计中应考虑人们对广场使用功能的心理需求，结合城市文化特征对场地进行改造和规划，利用地形的多样性和景观环境的营造来构建科学、合理、适宜的广场空间尺度。
（二）城市广场的空间层次

现代城市广场的发展趋势应符合城市发展需求，构建适合使用者需求的复合多功能性空间，在空间层次的划分上，体现多样性特征。人们在广场中的使用活动需要多样的空间领域来满足自身的心理需求和行为活动，不同年龄层次的使用者对其活动的需求各具特点，这就要求广场在设计时要明确空间层次，以人的需求为设计出发点。广场的空间层次因满足不同层次使用者的心理需求而具有不同的功能特征，设计可根据人们活动需求形成不同层次领域，如开放性空间、半开放性、私密空间以满足人的各种活动需求。广场中既要有较大面积的空地为大型活动开展服务，又要设置相对较小的空间，适合人们个体活动、安静隐蔽的空间环境，以满足人们个性交往的需求。[2]通过满足对一般和特殊群体的需求，将空间层次合理的划分从而使广场更完美的服务于人。

（三）城市广场的空间序列

广场是城市空间的有机组成部分，其空间与城市环境关系的处理将给人们带来不同的心理感受，产生不同的行为反应。广场的序列空间在设计上通常采用对比、延续、变换、烘托等艺术处理手法，将这些处理手法巧妙的组织在序列空间中，不仅能够丰富空间而且可以美化景观环境，创造符合人们心理需求的使用空间，使人们在使用过程中跟随空间的变化而不断产生心理效应, 达到人景互鸣的效果。广场序列空间的表现往往是复杂多变的，它与周围其它小空间相互贯通连接，是城市广场主体空间的延伸与连续，是广场构成的组成部分。广场设计应与城市结构、周围环境整体规划形成统一的空间序列，以此来加强广场主体空间的作用，体现整个广场空间体系的完整性、秩序性和有机性。

四、城市广场设计的基本特点

（一）尺度宜人、布局合理

随着城市规模的扩建、功能分区的强化以及人口的增加，多种形式的广场也应运而生。城市广场设计应立足于使用者需求，综合考虑城市规划发展和文化需求等特点， 参照人的视觉、听觉、心理感应等因素来构建规模适宜、特色突出、集美观性和实用性相统一的广场空间，形成完整的体系模式。现代城市广场分布于城市各个角落，具有不同的规模、尺度和性质，空间格局构成也有差异。确定现代城市广场的规模和尺度时，要结合广场的功能和广场活动的人数，合理科学的布局，满足人们在使用其空间时候的交往行为需求，无过度拥挤感，也不会有过度空旷感。

（二）人景互动的活动场所

结合人的心理需求创建满足大众群体的休闲活动空间是城市广场的基本要素。广场空间由多种元素构成，如序列空间组织、景观塑造、材料运用及服务设施等各个方面，综合考虑突出广场的功能性、实用性、文化性结合人们行为需求，创造出适宜大众休闲、娱乐、交往的公共活动空间。如在景观广场内设计互动的儿童活动空间，亲水平台、旱地喷泉、游戏设施都可以增加人们在广场中游玩的乐趣。而广场中的人性化设计更能使人产生强烈的归属感和愉悦感。诸多的细节设计如残疾人无障碍通道、广场景观休息平台等，将人的因素融入并参与互动，与环境融为一体将会使人产生更多的兴趣，从而带动人的活动变化。 

（三）体现多功能活动区域

在广场空间环境设计中，多功能活动区域的合理表现是广场设计品位的重要体现。广场空间的使用既要有开敞、平整的公共活动空间，也要有给人以安全感和归属感的私密空间，满足不同人们的需求。例如在广场的空间角落处设置一些休憩设施，进行巧妙的空间过渡，营建广场空间的安全感和私密性。广场空间关系构成的合理性，将会为使用者带来一个多层次、多元化的文化享受环境。
（四）立体绿化满足多层次需求

广场的绿化由多种植被构成，应根据空间规划形成错落有致的绿色景观。可通过草坪、灌木、乔木等不同体积的植物有机组合，营造“立体绿化”的空间效果。多层次的绿色植物不仅可以美化环境，而且可以为使用者提升舒适感。广场的植物绿化应结合植物特点根据阳光的照射进行分布种植，同时也要考虑植物季相的变化。广场的绿化还应体现不同城市的地域特征，可采用本土树木种植，营造四季有景的景观环境。另外，在植物物种选择方面，在根据美学原则体现植物的造型、色彩、搭配的基础上，还要充分考虑人的感官因素和心理特征，儿童活动空间里选用安全无刺、无毒少虫的植物；老年人活动的空间，种植色彩鲜艳、香味宜人的植物。[3]
五、现代城市广场的发展趋势

（一）采用新技术新形式

随着新技术的发展，城市广场设计更加丰富而富有变化。现代城市广场的设计将打破传统思维设计模式，在承担城市角色和文化窗口的同时，具备更多样的功能。将新思维、新科技融入到城市广场设计中，带给人全新的视觉感受和功能使用模式。如图1当代喷泉广场，是一种采用高科技体现的新型水体景观设计，将光、水、色有机交融在一起，根据音乐的节奏产生变化，这种新型科技的运用给观众带来全新的视觉效果和心理震撼。
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图1  音乐广场                             图2 大连海之韵文化广场

（二）融入城市文化特色

每一个城市都有自己的历史文化底蕴，一个有特色的广场设计往往会成为当地标志性的空间，现代城市广场是城市文化、技术与艺术的统一体现。将城市文化和本土特色融入到城市公共开放空间的设计语言中，不仅可以突出城市的特色风貌，彰显城市文化底蕴，也将别具一格的民风民俗体现在现代生活空间中，满足市民和游客的精神文化需求。因此，现代城市广场的设计要尊重历史、延续文脉，结合现代高新技术不断发展与创新，才能构建出符合当代社会发展需求，集文化性、功能性和科技性的空间环境，让人们从心理上产生认同感和归属感。如图2大连海之韵广场，将主题雕塑《海之韵》设置于海边，不仅体现出新时期大连不断进取的城市精神风貌，也使得游客感受到海滨城市特有的历史文化和艺术元素。

（三）注重可持续发展，提倡“绿色设计”

城市广场设计应合理利用自然资源，将空间、环境、社会、人等元素都融入其中。未来城市建设中广场设计将与城市规划相统一，单一的模式将逐渐消失，多功能广场是未来发展的趋势。在满足多功能、多元化层次的基础上，构建广场空间还应注重自然生态环境，从本土地形、气候、植被等出发，建立人与环境和谐的城市空间，减少物质和能源的消耗，采用绿色环保资源，利用太阳能与水循坏等系统，从根本上协调人与自然的关系，构建“绿色环境”，走可持续发展道路。

六、结语

现代城市广场的设计和建设不仅是空间结构的展示，更要关注使用者的心理需求，体现使用者心理行为特征，并且结合当地文化特色和本土特点，突出城市时代精神特征，营造适宜的广场空间环境。现代城市广场的设计应注重人们的心理行为活动，将“人”的因素融入其中，实现人景互动、人景交融的环境空间，充分体现广场空间的活力。
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An Analysis of the Design of City Square from the Environmental Psychological Perspective 
ZHU Lei

(College of Art, West Anhui University, Lu’an 237012, China)
Abstract：With the rapid development of city construction and economy, people pay more and more attention to the improvement of urban living environment. Because of modernization and people's demand for spiritual life, the construction of the city square has drawn people's attention. The city square is not only a place for people's leisure activities, but also the embodiment of city life mode and spiritual culture. Based on the psychological needs and behavior characteristics of people in the activities, City squares should be designed from three perspectives including spatial scale, spatial arrangement and spatial sequence to build city squares with contemporary features that meet people's spiritual needs.
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