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摘 要: 对于缺乏专业发展环境和动力的独立学院大学英语教师而言，形成自主专业发展意识和持续性发展能力是职业发展的必由之路，而使用行动研究(Action Research)理论探索将教学技能、科研能力和综合素质整合发展，开辟独立学院大学英语教师自主专业发展的新路径是一种全新的尝试和挑战。
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引言

高等教育发展之根本在于教师素质的提升，只有打造高素质的教师团队才能有效地提升高教质量，这是高教界的共识，也是各高校正不断努力的方向。然而，当前摆在各高校面前的问题是，如何打破教师专业发展瓶颈以促进教育质量的提升。大学英语作为一门公共课，在高校内部地位较为尴尬。中国学生英语学习耗时低效，英语课的有效性正不断受到各方质疑和挑战。在大学英语教学改革的背景下，如何提升教师的专业能力以促进英语教学的有效性已然成为中国高校和英语教育界探索的一个重要课题，而将大学英语教师的专业发展问题置于独立学院这一背景下进行探讨更是一个独特且具有现实意义的课题。

一、独立学院大学英语教师专业发展困境
文巧平认为，“外语教师专业发展”是外语教师以我发展需要为动力，在教师教育机制中通过不断学习、反思使自己的专业智能素质和信念系统不断发展、完善的动态过程[1]。由此可见，“学习”、“反思”、“发展”和“动态过程”构成外语教师专业发展的核心要素，但这些要素被置于大学英语课程背景下时就成了难以实现的目标。大学英语的公共课属性使得老师更像是上课机器，没有专业的归属感。夏纪梅总结了大学英语教师的工作现状：教学任务学术含量低、授课重复率高、低层次低水平运作、成为上课机器或语言教练[2]；如再将大学英语教师的专业发展放在独立学院的环境中去考量，问题就更加突出。

近年来，在国家政策的引导下，独立学院开始逐步建立起自己的师资体系，吸收了一大批青年教师。青年教师成了独立学院师资的主要力量，因而独立学院师资建设的关键实则落在了青年教师的专业发展问题上。然而，大多数独立学院并没有建立起相应的教师发展体系，青年教师在专业发展方面处于极为被动的状态。独立学院学生英语基础较薄弱，教师已有专业知识足以应付教学，但这种情况会导致教师更新专业知识的动力严重不足，长期以往专业能力必将下降。独立学院仍处于发展的初级阶段，重教学不重科研，对科研的投入和鼓励明显不足，而大学英语作为一门公共语言课，它的可研究范围相对英语专业课程更为狭窄，这也导致大学英语教师“科研懈怠感”较为严重。在这种大环境下，独立学院大学英语教师的专业发展能力相对公办院校大学英语教师更为低下。

然而，随着中国高等教育的不断发展，独立学院也在不断进步，传统的“教书匠”已难以满足现实的需要。在外部环境缺乏推动力，而自身又缺乏专业自主发展意识的情况下，独立学院青年大学英语教师自主专业发展该何去何从？

二、教师行动研究的内涵

行动研究(Action Research) 最初由社会心理学家勒温 (Lewin) 于20世纪40年代提出，后由哥伦比亚大学师范学院院长科里 (Gory, S.M.) 将其理念和方法引入教育领域。教师行动研究是教师提升自我发展意识、促进专业发展的一种有效途径。在缺乏外部环境促进专业发展的情况下，独立学院青年大学英语教师可以采用教师行动研究的模式来开展持续性的动态自主专业发展，践行外语教师专业发展中“学习”、“反思”、“发展”和“动态过程”这四个要素，实现专业的可持续发展。

不同学者提出的行动研究实施模式各有不同，但从根本上均基于勒温 (Lewin) 的“计划 (planning) — 行动 (acting) — 观察 (observing) — 反思 (reflecting)”螺旋循环模式。教师行动研究同样基于此模式，是一个循环往复、改无止境的过程。在这个动态过程中教师可以不断实践、反思和改进，专业知识和能力得以源源不断地完善和更新。行动研究跟传统的语言教学研究方式有所不同，其只关注实际教学问题的解决。李晓媛和俞理明认为，从心理科学中沿用而来的传统研究，通过抽样、控制变量等手段来验证原有所有假设的学习规律。而行动研究却与之不同，它是由教师把自己的教室当成实验室，通过课堂观察、学习日志和访谈等多种渠道得到数据，其目的是为了改进教学实践[3]。由此可见，行动研究模式是契合学术能力相对薄弱的独立学院青年大学英语教师的发展需求的。

三、基于行动研究的独立学院大学英语教师自主专业发展思路

青年教师发展的需求是多方面的，但外部驱动力量的不同会造成具备同等条件的老师得到截然不同的发展结果。因此，处于独立学院环境下的青年教师需具备自主发展意识以弥补“先天不足”。将行动研究融入教师专业发展则使得教师在缺少外部驱动的情况下，自己既是“实践者”又是“研究者”，在行动中研究，在研究中反思，在“实践--反思--实践”的循环中不断提升专业能力。

教师专业发展主要涉及教学技能、科研能力和综合素质等方面。这看似独立的三个方面其实是紧密相联、密不可分的。无论大学英语教师的科研能力受到多少诟病，其需要提升的首要技能还是教学能力。大学英语教师一个普遍的误区是将教学和科研割裂开来发展，造成事倍功半的后果。以教学技能为纽带，使用行动研究作为发展模式，科研能力和综合素质都将连带提升。因此，通过行动研究模式将教学与科研串联起来，在教学中挖掘科研主题，用科研成果来促进教学，这是独立学院大学英语教师自主专业发展的一条理想路径。

甘莉萍认为，大学外语教师开展行动研究，结合课堂教学进行科研是一条理想的路子，是一种切实可行、便于操作，并且卓有成效的研究模式，是一条促进大外教师专业发展的有效途径[4]。实际的备课和教学过程中有很多可供研究的问题, 例如课堂管理、教师授课话语风格、学生评教、学生学习策略有效性、学生习得心理等，除此之外，学生的作业、课业测试、教师的反思性教学日志等均可以作为教学研究的素材。可见，利用行动研究将课堂教学和科研相结合是一种切实可行、便于操作的研究模式，对于促进大学英语教师专业发展有现实意义。

行动研究的开始阶段是“计划”。行动研究第一步要求青年教师首先要学会发现问题，然后定位问题，进而提出解决问题的“计划”。在教学实践中，教师首先得根据实际情况制定研究课题，即找到研究的焦点。独立学院学生英语基础较为薄弱，教学条件相对公办院校也有一定差距，如何根据实际情况确定研究主题是教师首要考虑的问题。教师可以通过师生交流、同行交流和自我反思等途径定位研究焦点。在语言教学中，焦点的锁定可以细致到教学的方方面面，但切忌研究主题“大而泛”，如“独立学院大学生英语阅读能力的提升”，如此大的主题在研究开展过程中面临的情况只能是无从下手，亦或控制不了研究进程。因此，研究主题应该具有明确的针对性并且在教师能力和资源覆盖的范围内。在确定焦点后教师应该为教学行动设计解决问题的详细方案。

第二步则是“行动”，即实践的过程，行动研究的对象是教师本身，因此，“行动”是教师的行动，教师既要作为参与者，又要作为旁观的研究者。教学与研究合二为一，要求教师在将解决方案付诸实践时学会抽离其中对课堂实践的进展进行观察。观察过程中对于行动过程的反馈记录方式尤为重要。教师在完成一次“行动”之后，可以通过撰写“反思性教学日志”的方式记录下该次实践的感受和在实践中出现的新问题。“行动”有很大的概率不会按预想的情形发展，很多突发情况会导致预设的步骤被破坏，预期的课堂效果也很可能达不到。这些情况的发生不是灾难，而是一笔很大的财富，为下一轮“行动”的改进提供了很好的依据。这些情况都需要记录在日志中，详细和系统的教学日志给教师反思实践中存在的问题提供依据，也为下一循环的问题锁定提供了最原始的资料。除日志外，教师还可以采用调查问卷、访谈、录音、录像等手段来收集行动的反馈信息[5]。调查问卷是行动研究中最为常用的一种方法，能够一次性迅速且大量地收集学生对于研究主题的反馈信息，为“行动”进行量化分析提供了可能性。访谈则能够让老师和学生针对研究主题进行面对面探讨，但这种交流是小范围且有针对性的，比如老师选取班中成绩优秀、中等和较差的学生代表进行访谈以获取他们对研究任务的评价反馈信息。录音和录像反馈的素材直观、生动、形象，整个行动过程都能直接呈现出来。通过录音，教师可以发现自己在授课过程语言表达方面和授课流程中出现的问题，录像则更为直观，但对条件要求更高。教师通过这些素材进行反思，可以很清楚地看到自己的优势和问题所在，为下一循环的行动做铺垫。

第三步是“观察”。在这一阶段，教师采用量化或者质化分析手段对“行动”中所采集到的数据和记录的资料进行分析，以反映行动研究对教学实践的真实价值。在这个过程中，教师处理原始数据和资料的能力将得到进一步加强，为了更有效处理这些第一手的信息，教师可能会产生学习统计学和统计工具软件的动力，因此，这将使得教师的科研分析能力得到提高，更为重要的是，教师很有可能在“观察”中挖掘出新的科研主题。这是行动研究将教学实践内化成科研能力的一个重要途径。

第四步是“反思”。这一个完整“循环”的落脚点，也是下一个循环起点的准备阶段。教师要对整个行动进行系统的反思。“计划”的预期效果与“观察”所得出的结果最终是否吻合？如何不吻合，问题出现在哪里？如果吻合，是否有更好的方案？大学英语的内容可能在很长一段时间内是固定不变的，但大英教师不能成为教学机器，重复性的传授这些内容，这样不仅对学生不利，对教师自身发展也极为不利。为了保持教学的活力，教师应该积极进行反思，如何激活自己，激活课堂，这就需要往教学实践不断注入新的血液，而这新的血液需要一条大的血管，而行动研究则恰恰可以担当起此重任。

“观察”阶段分析所得出的反馈信息会给教师带来很多启示，例如，青年教师可以从录像中发现自身语言表达不清晰、英语口语表达能力不足、西方文化了解不足、说话有口头禅、课堂任务设计不合理、讲课重点不突出、课堂时间安排不合理等问题，这都将促使教师及时发现并有意识进行改进，这便是行动研究内化个人能力的有力表现。更为重要的是，教学活动在行动中所暴露出的问题在观察之后会得到教师的重视。教师应当对行动中出现的问题进行积极的自我反思，通过反思扩大自己的专业视野，为下一循环的研究确定方向，同时促进自身专业的发展。然而，反思不能仅仅是反思问题和寻求解决方案；反思的另一个核心作用是思考行动过程中是否有值得深挖的科研主题，在教师行动研究中虽以教学为主线，但心中始终不能忽略科研的存在。

在进行完第一循环的行动研究后，教师应当思考下一循环的起点，也就是回到“计划”阶段，此时的焦点已经发生了变化，如何应对这种变化在上一循环的反思阶段应该有了明确的决定。教师行动研究是一个不断循环、改无止境的过程，通过这个动态过程教师不断实践、反思和学习，然而，在此过程中需要注意的是，整个研究过程不能脱离独立学院的实际情况。独立学院里青年教师居多，学术氛围不浓厚，科研动力不足，教师在开展行动研究后形成的科研主题，如不开展进一步的研究则无法总结和形成研究成果，因此教师开展行动研究的首要工作应当是树立自主专业发展的意识，改变依赖学校来推动自身发展的惯性，要建立起持续性专业发展的能力。

在践行行动研究的同时，独立学院大学英语教师应当改变在专业发展中“单打独斗”的情形，要建立起“合作型行动研究”[3]49，因为一个人的力量是有限的，尤其是在独立学院的大环境下，资源和所获支持有限，团队合作有利于资源整合和优化利用，因此，在自主专业发展过程中要改变传统的“自顾自”的狭隘发展观念，组建团队进行资源和优势互补，以使研究效果最大化。

结语

独立学院在迅猛发展中，大学英语改革也在如火如荼进行着，独立学院大学英语教师如何提升自主专业发展能力以应对挑战迫在眉睫。虽然行动研究在独立学院大学英语教师中的普及度还很小，但其对实际问题的有效解决有助于教师发现、反思和解决问题，达到教学和科研能力提升的效果。独立学院大学英语教师要树立起持续性自主专业发展意识和组建合作型行动研究团队以应对不利的外部环境，获取属于自己的职业发展空间，提升教学质量和科研能力。
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Abstract: College English teachers in independent colleges lack the professional development environment and initiative, hence forming the independent professional development consciousness and the sustainable development capacity is the indispensible their career development. The paper applies AR to exploring the effective methods of the independent professional development of College English teachers in independent colleges, which is a brand-new attempt and challenge.  
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