中药学专业学位硕士研究生《中药品质评价专论》课程建设与实践
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摘要：根据中药学专业学位硕士研究生的培养目标，结合中药行业对应用型人才的需求情况，结合我校的办学特色，建设《中药品质评价专论》课程知识体系与知识框架，培养学生掌握中药品质评价的方法与技能，为学生后期进一步研究、评价、控制中药的品质打下一定的理论基础和实践基础。
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课程开设背景

国务院学位委员会在2010年审议决定设置中药学硕士专业学位(Master of Chinese Materia Medica，MCMM)，旨在培养具有较强的实践能力和创新精神，能结合实际工作发现问题、提出问题、分析和解决问题，胜任中药生产、质量评价与控制、新药研发、注册申请、流通管理、合理使用、临床及社会服务等工作的高层次、应用型中药学专门人才[1]。我校2015年经国务院学位委员会批准，新增中药学专业硕士学位点，中药学专业硕士从2015年9月开始招生。

以北京市中药产业的需求为导向，结合当前中药检定与炮制技术传承不足以及行业急需中药检定人才，我们确定本专业的培养目标为中药检定与炮制方面的高层次、应用型专门人才。通过充分调研北京市中药人才市场的需求情况，确定培养学生具有中药质量控制与评价、中药鉴定、中药炮制等工作能力，具有中国传统文化素养和良好职业道德。所以课程体系设置时，根据全国中药专业学位研究生教育指导委员会制定的《中药学硕士专业学位研究生指导性培养方案》，按照我校制定培养方案的思路设置了《中药品质评价专论》课程，希望通过课程的

教学，培养学生掌握中药品质评价的思路与方法，能够全面、科学、准备的评价

中药的品质。具备中药品质评价的能力，为中药检定人才的培养打下扎实的基础。
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概述中药品质评价标准中药品质评价方法及模式中药评价评价学科前沿知识中药的概念及类别中药品种和品质的概念中药品质的古今认识中药品质的影响因素中药品质评价的发展历程中药品质评价标准中药品质传统评价方法中药品质现代评价方法中药品质评价的研究进展药材市场中药品质研究中药品质评价专论中药品质评价模式
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课程建设思路

（一）课程目标分析
我校中药学硕士专业学位研究生是培养中药检定与炮制方面的高层次、应用型专门人才。为了实现这个培养目标，我们经过多次研讨，确定了一体两翼三结合为特色的培养方案，即中药质量为主体，中药检定与中药炮制为两翼，校企、院校与师承教育、传承与现代技术相结合的培养特色。以中药质量为主体，就需要培养学生掌握中药质量的相关概念与知识，学会分析与控制中药质量的技术。

中药品质的优劣直接关系着中药临床的疗效，是保证中药有效性、安全性、可控性的基础，中药产业的发展对中药品质评价提出了更高的要求。
在传统的中药学研究中，主要考察的是中药的质量，符合国家药品标准的，我们认为中药质量是合格的；但如果有一些方面不符合国家药品标准的，则认为这个中药质量是不合格的。但随着中药研究的开展，现在把更多的重点集中在了中药品质方面。“品质”一词《辞海》解释为：指人的行为和作风所显示的思想、品性、认识等实质；20世纪中叶后在中药领域出现了“中药品质”一词。总结前期研究，涉及中药“品质”的含义主要包括：①指中药的品种和质量，即药物的“真、伪、优、劣”；②指中药的质量，但这两个概念均是强调“品质即合乎标准或规格品”的理念。③是一组中药固有特性达成中药临床要求的整体的特征或特性[2-4]。总结中药品质是指中药及相关产品的品种、产地、规格、等级、质量及其与功效相关的属性[5]。随着中药研究的推进，对于培养掌握中药品质评价知识与能力的学生更符合我校专业学位研究生的培养目标。

《中药品质评价专论》作为中药学专业学位硕士研究生的核心课程，主要是以中医药理论为指导，应用现代分析的理论与方法，研究中药品质的评价。课程的学习对于中药学专业硕士的人才培养有着重要的作用。将为学生进一步研究、评价中药品质工作打下一定的理论基础与实践基础。
（二）课程现状分析
现在很多高校已经开始尝试开设中药品质评价与质量研究方面相关的课程。开设的多为“中药质量学”、“中药质量检测”、“中药分析”等课程，这些学校的教学重点主要是放在中药质量方面，教授学生学习中药质量检测的内容及检测的方法，不能全面的纳入中药品质评价的相关内容，如何全面评价中药的品质及质量将是我校这门课程的重点建设内容。

本课程针对中药学专业硕士一年级学生开设，是中药学专业学位硕士研究生的专业必修课程，也是核心课程。主要内容是以中医药理论为指导，应用现代分析的理论与方法，研究中药品质与中药质量的评价工作。
（三）课程建设思路

1、结合行业需求，课程建设重点在“中药品质评价”

本课程建设结合当前中药质量研究的前沿，重点放在中药品质方面的评价。突破原来中药学专业硕士研究生培养中中药质量方面的培养，而此课程较少有学校开设。需要从中药及相关产品的品种、产地、规格、等级、质量及功效相关属性对中药品质进行评价，建设一个更加全面的中药质量评价体系。

2、课程知识尽可能涉及中药品质的评价的各个环节

中药品质的全面评价涉及中药品质的一系列环节，如栽培、采收、产地加工、储存、炮制、提取分离、制剂、用法等，如何更好的构建一门全面评价中药品质的课程体系将是课程建设研究的重点内容。
3、课程内容设计结合我校师承教育特色

我校建立了北京市中医管理局首批两个中医药传统技能传承工作室，也是北京首都中药师承教育研究基地，在中医药的传统技能师承教学上积累了一定的经验，本课程的建设希望充分发挥我校工作室的优势，在对中药品质进行评价时，结合传统方法与现代方法，全面的评价涉及到中药品质的到一系列环节，如栽培、采收、产地加工、储存、炮制、提取分离、制剂、用法等。

4、由浅入深设计课程教学模块

中药品质评价设计的内容较为广泛，课程建设中要遵行由浅入深的思路，逐步构建课程体系，从中药品质评价的基础知识过渡到中药品质的评价标准，从评价标准过渡到评价方法，从评价方法过渡到评价体系，由浅入深建设课程知识体系。同时，结合研究生教学特点，聘请行业内专家学者为学生讲述前沿知识。

课程内容研究

根据课程的设计思路，由浅入深的课程设计原则，充分结合传统与现代对中药品质的评价方法，全面评价涉及中药品质的一系列环节，如栽培、采收、产地加工、储存、炮制、提取分离、制剂、用法等，从而更好的构建一门全面评价中药品质的课程体系。通过课程学习，培养学生综合应用知识与技能的能力，进一步提高专业技能与素质，培养学生的创新精神。

我们设计了四个教学模块，从中药、中药的品种、中药的品质等基本概念入手，向学生讲述影响中药品质的因素，让学生掌握中药品质评价的标准及方法。具体主要是概述、中药品质评价标准、中药品质评价方法及模式、学科前沿知识讲座四个教学模块。其中学科前沿知识讲座主要是聘请行业内对中药品质评价研究有一定研究成果的教授学者向学生讲述自己的研究案例及本学科最前沿的研究内容；同时聘请行业内对中药材市场非常熟悉，对中药品质评价有丰富经验的一线学者讲述目前中药品质的情况，为学生带来一线前沿的学科知识。具体课程内容框架见下图。

	


图1    《中药品质评价专论》课程内容框架图
实施效果

《中药品质评价专论》是我校在中药学专业学位硕士研究生教育建设中诞生的一门专业课程。经过建设，课程已顺利开设，并取得了良好的教学效果，学生评教在95分左右。

中药学专业从2014年开始研究研究生课程，2015年正式开设了《中药品质评价专论》课程，为我校2015-2017级3届学位硕士研究生62名学生开设了该门课程。课程的开设完善了中药学专业学位硕士研究生的课程体系，使学生系统掌握了中药品质评价、控制与研究方法，培养了学生的专业技能、综合素质与创新精神，取得了较好的教学效果，受到了同学们的欢迎。其中多名研究生同学在毕业后到北京同仁堂科技发展股份有限公司、北京同仁堂股份有限公司从事中药质量控制与中药质量检测工作，同学们反馈《中药品质评价专论》课程对于工作中开展中药材质量的分析中药品质的评价有较大帮助。今后，要进一步加强课程的研究与开发，更好的为培养应用型人做出贡献。
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Curriculum Reform on Monograph of Traditional Chinese Medicine Quality Evaluation of MCMM
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Abstract: According to the cultivation goal of MCMM, the requirements of TCM industry for application-oriented talents and the characteristics of Beijing City University, we are building the course knowledge system and Course knowledge frame of “Monograph of Traditional Chinese Medicine Quality Evaluations”. The aim is to make students master the knowledge about TCM quality evaluation and lay the theoretical foundation and practical basis to further study, evaluation and control of TCM quality.
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