和声教学中的人文艺术内涵阐释

薛业浩 

（安徽大学艺术与传媒学院音乐舞蹈系；安徽省合肥市；230001）
摘要：和声学看似以繁复的技术为特征，除去其迷惑的外衣我们发现：和声学本身具有丰富的人文艺术精神，其和弦布局、和声紧张度、起伏感乃至整体结构，都是有规律可循的。其艺术内涵来自于文学对人生意义的描述，人们追求的“真善美”理想同样存在于和声学内部，去指导我们理解和声学、体会音乐音响中蕴涵的人文之美。
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引言
和声学作为一门学科，孕育于西方音乐作品之中，随着横向学科的发展而日渐成熟、丰富，并形成了音乐所特有的一种表达途径，即音乐语言。我们观察、解读音乐作品时，如果不知晓这些音乐语言的特殊内涵，很难真正地获得作曲家的真实创作意图。每个时期音乐作品和声语言是千差万别的，音乐作品中的和声语言作为一种文化必然受到彼时社会政治、经济和文化环境的影响和制约，因而必然呈现出不同的时代风格特征。时至今日，和声学的语言结构趋向稳定，而其人文内涵也愈发清晰可辨。从人文内涵的视角解读和声学中的文化现象，让我们明白，和声学作为音乐领域的专门学科，看起来晦涩难懂，其实离我们很近。
和声学是研究音乐作品和声布局、音响运动规律的一门学科。它来自于两个领域，一个四部和声写作练习，另外是多声部的音乐作品。四部和声练习既是对已有作品的解析、透视，也是培养作曲家的有效途径，它可以引领作曲家创造出更多优秀作品，二者之间相互依存、相互促进，形成音乐事业进步的良性循环。在长期的音乐创作、演奏、解读、评论中，从技术角度来评价音乐和声学的文字屡见不鲜，当我们跳出和声学的技术范畴时，会发现和声学的人文艺术内涵原来是如此丰富多彩。
一、解读四部和声

四部和声是四部和声写作练习的简称。它来源于男女混声四部合唱，是练习和声构思、音响运动的一种表达方式，其四个声部能使音乐在进行获得均衡。四部和声写作中，有些基本的原则是必须要坚持的，比如每个声部都有一定的音区范围；乐句之间的对比关系；声部之间的有机结合；音响组合的松紧搭配，还有协和不协和、稳定不稳定的对立统一等等。

（一）凝炼的乐句结构

四部和声旨在用最少的篇幅容纳更多内容，其结构分为上下两个乐句，形成双乐句乐段。第一乐句始于主和弦，终于正格半终止或变格半终止，后一乐句终于主和弦，二者之间句幅一致（一般各为四小节，共八小节，补充终止则另当别论），二者之间更像是中国诗词中的对仗关系，方寸之间，把问答关系诠释得淋漓尽致。
（二）张弛的音响对比

音乐始终离不开“对比”，四部和声的音响厚与薄、亮与暗、松与紧、协和与不协和、稳定与不稳定、清晰与模糊等等，都是学习中要注意的问题，完美的和声音响是既充满对比又必须统一的，充斥着极度对比的音乐不符合人们的审美需求，更不符合接受美学思想。过于统一协和的音响则会囿于单调和乏味，在这之间寻求一个平衡点是作曲家创作出传世作品的核心要素。四部和声写作中，布局出合理均衡、张弛有度的的音响是学生练习的终极目标，也是这门课程的终极理想。
（三）声部的复调思维

四部和声的均衡美还体现在四个声部的关系上，充满着“复调思维”(((
。一般来说，有两个方面特点。一是声部之间的进行方向以斜向或反向为主，避免同向进行，这样声部在听觉上更加清晰，这与人群中两个穿着不同颜色的人更易于分辨类似。其次声部之间的繁简动静关系，四部和声写作中，当一个声部音较为稀疏时，则需要在相对应的声部中让音稠密一些，反之亦然。
（四）多变的调式调性

和声中的对比与统一也来自于调式调性的变化，比如近关系、远关系转调。调式调性的变化带来和声明暗变化，也带来旋律的高度变化，更是扩大了和声音响对比的内涵和外延，让和声的层次变得更加多样与复杂，因此，音乐将会变得更加丰富精彩。
二、和声的人文艺术精神
音乐作品是作曲家创作的终极目标形式，也是进行二度创作的根本依托。指挥家、演奏家需要精准地体会演奏对象的和声特点，方能准确无误地解读音乐作品、阐释作品的内涵和作曲家的创作意图，甚至表现作品的时代风格、风貌。音乐作品中和声的人文艺术精神与文学作品中是有区别的。文学作品靠文字、词语和句子来展现意图，它具有显性特点。而音乐作品是依托节奏、音高、音程、和弦、旋律以及和声织体的共同作用来表情达意的，音乐演奏出来的音响是摸不着、看不见的，需要受众的听觉来研判，这是一种隐形的艺术体验，这样就造成了把握风格上的困难和障碍。和声在音乐作品中又是风格表现的核心要素，由此可见，正确地阐释和声的人文艺术精神是认知、解读和理解音乐作品的必要前提。
和声的人文精神反映了作品的时代风貌和作曲家的创作风格，其具体表现可以从和弦的布局、织体和变化频度上得到印证。
（一）和声的布局

音乐作品使用音符的横向、纵向组合，在一定的时间、空间内进行有机的组合。纵然每一首作品都具有自己的独特风格，包括旋律特点、节奏特点、织体变化、调式调性分布以及曲式结构架构等，其作品内部的和声布局却是有规律可循的。“和声美的基本条件之一，就在于和声音响材料的有序性。它集中表现于和声风格的成熟性。有序性的表现形式不同，则形成和声音响的千差万别与和声风格的多样化。”(1(比如，自巴洛克至浪漫时期的作曲家，在对音乐中的和弦甚至旋律进行写作的时候，都遵循主功能——下属功能——属功能的和声布局。这也是功能和声，古典音乐作品的典型性和声进行，是在人们长时期的实践中探索出来的最优组合方式，符合人类听觉审美需要。作品中讲求协和、不协和，稳定、不稳定之间的对比、统一，通过音响来影响受众的心理状态，引起听众的同构联觉感应，最终达到对人们进行潜移默化影响的目标。
在长期的艺术实践活动中，人们会有意识地推崇那些能够给人的心灵、意志和思想带来积极上进的艺术形式和内容，这也是文明进步的内在规律和趋势。和声是影响作品风格要素之一，也是带给听众音响感受的直接材料。和声的布局在音乐作品中的具体表现是使旋律的内容丰富、层次明朗，有力推动作品主题呈示、发展和变化，通过和弦自身的紧张度以及和弦相互之间的功能关系所营造出来的紧张度，完美诠释作曲家的创作意愿，这是和声的重要使命。
主功能是和声的核心功能，其犹如文学作品中的男、女主人公，不管剧情如何动荡、如何设计，最终还是要回到主人公的身上来，这是艺术规律。和声布局可以分为两个层次，一是整个作品和声布局，比如贝多芬的钢琴奏鸣曲、交响曲等等。一部作品中又分为几个乐章，在每个乐章中根据剧情发展需要设置不同的调式、调性、速度、力度、音色、和声等，其中和声的分布构思是形成作品风格的主要表现手段。二是乐段、乐句内的和声布局。乐句和乐段对于和声布局而言，讲究“麻雀虽小、五脏俱全”，和声的构思追求精致、凝炼，在有限的时空内展现着作品的乐思和内涵。
（二）和声的织体

和声依托和弦的有序分布影响着作品的风格，这是和声功能进行结构美和逻辑美的充分表达。除了和声结构以外，和声织体的设计则是一位作曲家才华最完美的诠释。“织体在表达特定情绪和推动音乐情绪发展上，其作用也是不可忽视的。”(2(和弦可以通过柱式、半分解、全分解呈现，也可以与旋律声部进行有机结合，形成“你中有我、我中有你”的水乳交融的状态，比如罗伯特·舒曼《阿贝格主题变奏曲》第二变奏中的织体把和声与旋律进行了完美的结合。
谱例一：


同为浪漫时期的德国作曲家门德尔松在其首创的体裁《无词歌》中，更是把和声与旋律结合的织体构思得天衣无缝、美轮美奂，其中最著名的是作品编号为OP34.2的《乘着歌声的翅膀》，堪称织体设计的典范。类似的还有法国作曲家圣-桑的《天鹅》，左手分解和弦与旋律糅合时分时合、若即若离的织体给听众带入到天鹅婆娑优美舞姿的画面中去。由此可见，织体的精心编织对于塑造音乐形象具有不可替代的地位。
（三）和声的频度

和声具有功能性及色彩性两大应用领域。为了把作品中功能进行和色彩描绘完美结合，作曲家通常会严格控制和声载体——和弦的变化频率，即和声的频度。一般来说，在乐曲呈示性段落中，和声的变换频度较低，和声进行相对比较稳定，可以让受众集中精力去记忆音乐的主题风格特征，形成较为稳固的听觉印象。如海顿C大调钢琴奏鸣曲（OP.60）第一乐章呈示部主题的和声，一直稳定在主功能上，它的和声频度较低，主题则被凸显了出来，为其后的音乐变化发展留下了充足的空间。
谱例二：
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音乐作品不论篇幅长短，其不会始终保持这种低和声频度的状态，否则将会造成音乐停滞、单调的现象，和声的频度随着主题发展的需要不断地变化。在作品的中部，像奏鸣曲式的展开部；回旋曲的插部；变奏曲的变奏段落都是和声频度较高的地方，通常这也是作品的高潮，是演奏中较难处理的地方。具有和弦变化加剧、演奏法复杂、力度变化范围大等特点，这就像是小说故事中的高潮，充分地向读者展示着其中的戏剧性矛盾冲突，因而可以说，艺术规律是互通的、一脉相承的。到了结束部分，调式调性开始做好回归的准备，和声的变化频度又回归到较低的状态。在艺术接受的末段听众将有足够的精神空间去思考、评判作品的艺术价值，演奏家、指挥家的艺术修养和作品二度创作中的新意。
结语
和声学的人文艺术内涵充满了魔力，它不是一门枯燥无味的纯理论学问，更不是毫无生气的音符堆砌。当我们剥开其技术的外衣我们才发现，它的美隐藏在音乐作品的最深处，需要我们去体会、分析，与其进行真诚地对话，方能成为音乐美的真正享受者。和声的起始、发展、布局和频度的完美组合，是一部作品成为经典的必要条件。因此，作曲家在艺术规律下，创新性地去探索和声的使用方法；演奏家只有掌握了作品的和声内涵之后才能准确地诠释其艺术精神，展现自身才华；而艺术的终极接受者——听众也从和声的内涵中收获了人文艺术感化之正果。
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注释


�复调思维主要体现在声部方向、声部间的动静、繁简关系，这些关系构成复调音乐的相互追逐、相互补充的状态。
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The Connotation Interpretation of Humanity Arts in Harmony Teaching
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Abstract: We find that with its explicit feature of complicated skills, Harmonics has rich spirits of humanity arts. There are patterns and rules for its chord composition, harmonic intensity, rhythmic flow of sound and even the general structure. Its artistic connotation comes from the literary depiction of significance of life. The true, good and beautiful ideals that people pursue exist within Harmonics as well, which guide us to understand Harmonics and appreciate the humanities in music sound.
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