[bookmark: _Hlk524362514]国际化视角下大学生跨文化领导力培养方式探讨[footnoteRef:1] [1:  收稿日期：2018年9月7日
作者简介：梁志扬（1984- ），男（汉族），广西合浦人，助理研究员，硕士，研究方向：教育国际化及学生国际化培养。] 

梁志扬
（北京科技大学国际合作与交流处 北京 100083）

[摘 要] 伴随全球一体化的深入发展，气候、能源、环境等全球性问题相继出现，国际关系博弈持续，国际社会间合作与竞争并存。国际化人才培养工作上升为国家战略，是我国应对全球化挑战的最重要措施。要培养大学生的跨文化领导力，应从意识态度、知识素养和行为能力三个维度着手，具体可通过拓展学生赴海外交流经历，开展与专业相结合的领导力教育，开设国际理解教育和校园国际化建设等方面提升学生的跨文化领导力。
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引言
随着全球化进程持续推进，世界多极化、经济全球化、文化多样化和社会信息化深入发展，气候变化、能源安全、金融危机、粮食安全、环境污染等全球性问题使得世界各国日益成为安危与共的利益和命运共同体，全球问题的解决依赖于世界各国的共同合作，国际社会需要大量具有跨文化领导力的国际化人才。
一、培养跨文化领导力人才是国家发展的必然要求
    全球化背景下各国虽然兴衰相伴，但国际关系博弈和国家实力竞争从未停止。当今世界形势正发生着复杂变化，现有的国际体系格局、国际力量对比和全球治理模式受到巨大冲击，国家之间的竞争和社会制度之间的比较越发明显。美国著名高等教育专家克拉克·科尔教授指出：“拥有众多良好全球意识大众的国家将在国际上占有优势”[1]。各国都把培养国际化人才作为推动国家经济发展，参与全球和地区事务，提升话语权和影响力的必然要求。
    我国改革开放以来取得的经济发展成就为推动世界经济增长做出了重要贡献，我国的国际地位日益提高，影响力与日俱增。现阶段，我国进入了实现中华民族伟大复兴的关键阶段，经济面临向形态更高级、结构更合理的阶段转化。我国正深入推进“一带一路”发展战略，积极拓展我国发展的战略机遇期，谋求发展新格局，推动公平合理的全球治理秩序。无论是出于我国自身发展的需要，还是开展国际社会的互动，参与国际事务和全球治理，都反映了我国对具有跨文化领导力的国际化人才的迫切需求。

二、培养跨文化领导力的三个维度
    我们培养大学生的跨文化领导力，是全球化趋势下对人类行为和社会组织结构的变化做出的反映[2]。世界上越来越多的大学在其人才培养使命中加入了服务世界、培养全球公民、强化国际理解与交流的内容，充分展示了大学在全球化背景下培养引领未来发展的人才的责任和担当，同时也表明国际化理念已影响着大学的教育理念和实践，跨文化领导力的培养成为大学提升人才培养质量的切入点和着力点。
    培养学生的跨文化领导力，区别于小众化培优式的能力培养，避免走入培养领导干部的误区，也要注意教育的内容需符合学生的定位和社会角色。学生跨文化领导力培养实质是面向全体学生的大众化素质教育，与学生的专业知识教育和能力培养相结合，重在提升学生的综合素质，培养和提升学生在将来的专业领域和工作岗位上的行动能力和影响力。
    我们所培养的跨文化领导力人才，应能够运用全球视野和战略思维，结合国际专业知识和技能，遵循国际惯例和规则开展合作交流，创造性地解决问题。具体而言包含三个维度内容：第一，意识态度维度。跨文化领导力人才要具备国际化的意识和态度，了解世界和本民族发展的历史及趋势，能够运用敏锐的全球视野、深刻的战略思维和创新的方法进行思考和分析，具有参与国际交流的主动性。第二，知识素养维度。要拓展和丰富个人的知识结构，不仅要具备在专业领域深入开展合作的扎实专业知识，还要熟知国际惯例和规则，掌握进行跨文化交流所需的社会学、心理学、管理学、领导学理论等相关学科的广博知识，才能在国际事务中发挥着积极的重要的作用。第三，行为能力维度。具备能够将所学理论知识指导具体实践的综合性行动能力，包括批判性思考能力、团队工作和管理协调能力、社交能力、沟通能力、执行力、决策能力等。

三、培养大学生跨文化领导力的有效途径
学生可以通过接受培养、学习和锻炼从而获得跨文化领导力的能力素质。高校具有丰富的教学教育资源，能够为学生提供优质的教育。高校与企业、海外大学开展合作交流，可以为学生提供大量的实习锻炼和文化交流的机会，为培养学生的跨文化领导力提供条件。以下结合北京科技大学（以下简称“北科大”）的具体实践，阐述北科大通过推动学生赴海外交流、结合专业教学进行领导力教育、开展国际理解教育以及构建国际化校园等途径，培养学生的跨文化领导力的经验。
1、拓展学生赴海外交流经历
增长学生的国际视野，提高其跨文化交流能力以及培养其实践和创新能力的最直接办法就是促使学生在全真环境下开展海外学习和交流生活的体验。为此，北科大积极推动与外国高校开展多元化的海外学习交流的项目，为学生提供接受国外优质教育、体验异域文化的机会。在“沉浸式”环境中锻炼，东西方教育的融合和异域文化的碰撞，学生可以学习不同的思维方式、国外先进的科学技术和管理理念等，扩充自己的知识，提升创造性思维水平。其次，海外交流的经历可以开拓学生的视野，增长他们的见识，提升他们的国际理解力和沟通能力，包括语言和文化上的沟通能力。再者，海外全新的环境对于培养学生自我生存的能力和独立自主的意识，形成健康完善的人格具有促进作用。
2、推动与专业教育结合的领导力教育
培养大学生的跨文化领导力，应当结合学生的专业教育进行。这样做一方面能够使领导力教育的内容符合学生现阶段的角色定位，另一方面能够紧扣我国经济社会发展各领域的战略需求，为我国实施创新驱动发展储备创新型高端领军人才。因此，大学生领导力教育实质上也是对中国领导人才这种战略性资源的前瞻性开发和储备[3]。
当前国内高校开展领导力教育，通常是在专业授课之外，另辟一门独立的领导力教学课程。此举在短期内培养学生的领导力意识的效果是立竿见影的，但因缺乏与学生学习专业知识的结合，其效果也是有限的。北科大意识到了传统工程教育模式下工程人才体系呈现“扁平化”，兼具技术能力和领导力的工程人才不足的问题，在现有人才培养模式基础上，以适度、渐进方式推进工程领导力人才培养模式改革。具体做法是：一是采取分类指导和分层培养的方式，以培养不同层次需求的工程人才为目标，开设常规教学班、实验教学班和精英班等多层培养体系，制定进阶式培养方案，明确各阶段培养目标，形成“金字塔形”工程人才培养体系。二是将领导力教育与专业教育相结合。根据领导力的三个维度构建起包含“核心价值观和个人品质、技术知识和工程思维、工程创造力、团队领导力、情境决策能力、学习能力”在内的工程领导力核心能力体系，打通专业教育与领导力教育的内在联结，通过打破学科壁垒，重构课程结构体系，将工程领导力的各项能力训练整合到专业教学和实践环节，从而使学生专业能力增长的同时，循序渐进地拓展工程领导力素质。
3、开展国际理解教育
开展国际理解教育，是为了向学生教授多元文化的知识，培养学生在理解与尊重不同文化的基础上，以多元的国际视角、宽容的态度和独立的立场来进行价值判断的能力，以及进行跨文化交际的能力，使学生能够联合来自不同文化背景、不同地区的人们一起开展合作。
发达国家较早地较为系统的将国际理解作为培养国际化人才的基础，我国的国际理解教育起步虽较晚，但近年来日益得到重视，国内很多高校在授课体系中加入了国际文化专题的课程。北京科技大学在推动国际理解教育方面可充当国内高校的先行者，经过多年的教学实践，已经构建了一套完善的国际理解教育教学和实践体系。在国际理解教育的初级阶段，通过课程教学，逐步引导学生从增加对世界的感性认识，培养交流能力基础。在中高级阶段，紧扣“文化”主线进行国别文化学习，初步认识国际问题，学习跨文化沟通技巧和领导力知识，培养处理全球事务的思维与合作能力。同时，实践认知教学与不同阶段的课程教学形成配合，促进学生专业知识的增长，锻炼学生的动手能力，提升学生的创新素质。通过让学生直接参与国际交流活动、国际教育教学、中外学生交流等，逐步培养学生的国际视野和跨文化意识和经验等基础性能力，进而培养自学、交往技能、合作协调等发展性能力，最后锻炼批判性思考和自主应对、处理实际问题的创造性能力。
4、促进多元文化环境下的实践锻炼
通过促使学生在多元文化化境下开展实践，积累经验，促进大学生的跨文化领导力技能的实质提升。通过大力提倡学生参加社团活动、社会实践或者志愿服务等实践类活动，尤其是那些活动内容、人员构成或服务对象等具有国际化、多元化特点的活动，使学生积累处理复杂事物的经验，锻炼判断和决策能力，学习组织、领导与配合，培养服务意识和社会责任感。
北科大积极整合优质国际教育资源，打造学生国际化交流实践平台。例如，北科大成立了国际交流学生社团，在此基础上组建的国际化校园形象大使队伍承担了部分外事接待和校园宣传的任务，参与国际研讨会会务组织，提高了学生的跨文化交流事务处理能力；充分利用校内国际学生资源，增加国际学生与国内学生的互动，促进学生对多元文化的理解；推动学生赴国际组织实习，开展国际志愿服务，参加国际竞赛，积极开展国际对话交流，展现学生的责任担当。事实证明，实践对于提升学生的动手操作、与人合作、指挥协调、交流沟通的能力具有极大的促进作用。
结语
正如习近平总书记所指出的：“当今世界是开放的世界，当今中国是开放的中国。中国和世界的关系正在发生历史性变化，中国需要更好了解世界，世界需要更好了解中国。”随着我国综合实力的迅速增强和国际地位的不断提升，我们需要更多具有跨文化领导力的人才活跃在国际舞台，充分发挥自身的智慧才情，积极为中国发声。高校具有丰富的教育资源，应当适应国家需求，充分整合各种资源，通过有计划的教学来促进培养学生的跨文化领导力。

参考文献
[1] KERR Clark. Education for Global Perspectives[C]. The ANNALS of the American Academy of Political and Social Science, March 1979, vol. 442, pp.109-116.
[2] Hae-Sub Oh, Young-Ju Woo. 全球领导力发展与国际青年交流项目的关系[J]. 中国青年研究,2008(5):5-9,15.
[3] 奚洁人. 中国大学生领导力教育的战略思考[J]. 当代青年研究, 2012(5):23-28.
[4] 雷环, 爱德华·克劳利. 培养工程领导力 引领世界发展[J]. 清华大学教育研究, 2010,31(1):77-83.





[bookmark: _GoBack]Discussion on the Cultivation of College Students’ Cross-cultural Leadership from the Perspective of Internationalization
LIANG Zhiyang
（University of Science and Technology Beijing, Beijing 100083, China）

Abstract: With the further development of global integration, accompanying global issues related to climate, energy and environment have arisen. Meanwhile, the ongoing game of international relations persists, with nations pursuing strategies of competition and cooperation. One of the most important national strategies to address the challenges of globalization has been the cultivation of international talents. In this paper we discuss cultivating students’ cross-cultural leadership skills from three dimensions, specifically through the development of overseas experience, professional leadership training and the construction and promotion of an international campus environment.
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