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摘要：随着社会经济的发展和文明程度的提高，高校大学生公益活动持续增多，大学生公益社团的影响也越来越大。大学生公益社团已经成为高校思想政治教育的行动载体，同时也是大学校园文化建设的重要组织平台。本文由当前大学生公益社团的发展瓶颈，从当前大学生公益社团发展中存在的问题分析入手，对其长效发展机制进行了深入思考与探究，提出了提升内驱力、形成保障力、增强聚合力、扩大影响力等五项措施破解当前大学生公益社团的发展瓶颈。
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引言
大学生公益社团是以高校大学生为主要组成力量，以公益性社团为基本组织形式开展志愿服务和公益活动，是服务社会需求和推动社会和谐进步的一种青年自组织。随着社会文明程度的提高，高校大学生公益社团迅速发展起来，越来越多大学生在各种公益社团的号召下加入了各类公益志愿者队伍走进社会，走进农村，走进社区，走进西部，奉献知识和爱心在实践中锻炼成长。公益活动范围涉及助学助困、环境保护、关爱留守儿童、关爱孤寡老人、关爱农民工子以及暑期社会实践“三下乡”。大学生公益社团已经成为高校思想政治教育和大学校园文化建设的重要载体，是大学生提升自我能力、实现自我价值、履行社会责任、奉献青春才华、积累社会经验、增强综合素质的重要课堂。加强对大学生公益社团的指导，研究其发展中存在的问题及解决方法是当前高校思想政治领域的一项重要任务。
一、高校大学生公益社团发展中存在的“五个问题”

(一)组织管理架构守旧，运作模式单一
目前高校大学生公益社团大部分是以社团、青年志愿者协会、服务分队等形式为组织单位，在运作模式上属于垂直性管理结构。根据社团的规模和登记单位等情况可分为校、院级两级，由团委负责总体协调与指导，指导教师、社团干部负责部门管理，对于成员的日常管理与考核方式和其他大学生社团区别不大，未能突出公益社团的公益和服务特性。同时，从组织的运行机制来看，缺少长期开展的公益项目和以项目为单位的日常运行机构，组织成员的管理低效松散，作为公益性学生组织的优势不明显。
（二）发展目标定位模糊，活动形式老套
一方面，大学生公益社团由于发展定位不清晰、社团宗旨模糊、管理制度不健全、对于发起的公益性活动缺少全程规划和科学的实施方案，活动开展还停留在“为了活动而活动”的阶段，往往是在实施的过程中才发现困难重重而导致活动效果不佳，陷入到“自娱自乐，自我折腾”的尴尬境遇。另一方面，由于管理模式的原因，高校大学生公益社团同样也要完成学校或学院团委安排下达的志愿活动任务，往往这类活动是大学生兴趣度不高所以参与积极性也不高，经常性地被要求参加类似的志愿活动，对于大学生志愿者来说会令其对所在的公益社团的发展目标不认同，对与今后参加其他公益活动的积极性亦有挫伤。此外，一些自主发起的公益项目被主管部门以创新性不高、教育引导意义不强、经费无法解决和安全等理由予以否决，打击了社团成员的积极性和创造性。以上这些情况均在一定程度上制约了大学生公益社团的发展。
（三）社团成员动机不纯，骨干成员更新较快
随着改革开放的深入和全球化进程的加速，部分大学生受到西方个人主义、功利主义价值观的影响。这些人将个人利益放在首位，参加公益社团仅是为了精神和物质方面的奖励，缺乏公共服务的动机。同时，当代大学生大都是独生子女，他们从小受到家庭成员无微不至的呵护，主动服务意识欠缺，服务能力相对较差。此外，社团骨干和成员更新快也是大学生公益社团发展不稳定的因素之一。一是大学生公益社团不同于社会非营利性组织（NGO）有固定的运营成员，其成员组成均为在校大学生，骨干成员的任期一般为一学年，在任期内由于年级或专业的差异致使在课业工作量方面也存在差距，使社团骨干不能够全身心地投入到公益社团的运营和发展当中。二是存在着往届成员积累的优秀经验和资源因骨干成员的更新而耗损的问题，新加入的社团成员因缺少经验和工作思路致使一些公益项目无法继续进行。
（四）社会资源缺乏，公益活动质量不高
大学生公益社团的成长环境在校园内，团队负责人、活动组织者和参与者主要为在校大学生群体，尽管其拥有丰富的智力资源但社团自身发展所需要的资金来源面窄，主要依靠团委拨付、成员自筹等渠道。另外，公益社团的本质是服务型组织，除了要具备公共服务动机和责任意识等基本素质外，还需要储备专业的服务知识和技能。大学生公益社团缺少专业的人员配备，在公益服务和公益领域的实践过程中缺乏对特殊问题的有效解决方法。且在校大学生缺少社会经验，对社会的认知不够，对所服务的公益领域缺乏深入的研究，亦对政府在公共事业发展中的资源有效配置等方面缺乏清晰的认识与了解。基于此，大学生公益社团在公益活动的前期策划、实施过程、活动宣传等环节中存在一定的误区和盲目性，容易使开展的公益活动陷入形式老套、执行缺位等问题，呈现出了活动质量良莠不齐、活动过程“动静大，效果差”的局面，长期发展下去会影响活动参与者的积极性，更不利于公益社团自身发展。
（五）宣传意识不够、宣传效果不佳，活动缺乏影响力
公益活动产生的效果包含物质和精神两个方面，其中公益精神价值远远高于物质成果，而良好的宣传能够促进公益精神的传播。公益活动本身就是一种社会正能量的传播载体，活动的参与者在活动的过程中感受到公益的魅力，进而常怀公益之心；受益者则心存感恩，继续传递爱心的种子。因此，扩大活动宣传能够使活动影响和公益精神更广泛传播，使公益活动在社会上形成更大的正面影响力。扩大宣传也能够吸引更多的社会资源参与到公益活动中，进而能够提升公益活动开展的实效和质量。大学生公益社团通常存在着注重活动的开展过程而轻视宣传工作所起到的推力作用，许多大学生公益社团在宣传方面不够下功夫，宣传意识松散，在拓展校外传统媒体资源和网络新媒体渠道上不够主动、不够用心，所开展的公益活动自然很难在社会上形成影响力。
二、大学生公益社团长效发展的“五项举措”
（一）健全科学管理制度，提升内驱力
公益社团要想长期稳定发展，首先要有一套科学有效的组织管理体系。许多大学生公益社团的成立之初是一群有着相同愿景的学生围绕某一种公益项目而组成的团队，缺少完善的框架结构和战略目标，由于开展的公益项目和团队成员存在短期性和流动性，导致所开展的公益活动仅仅是短期有效的，不利于公益社团长期有效的发展。社团的指导单位在倡导大学生公益社团“自我管理、自我教育、自我完善”的基础上有必要加强宏观指导，应在明确公益社团发展目标、公益活动的开展范畴、组织管理结构、干部队伍建设等方面进行具体指导，及时总结经验形成制度文件，用科学的管理制度保障各个环节高效运转，提升公益社团的核心内驱力。
（二）构筑多方协作平台，形成保障力
校园是大学生公益社团的孵化母体，公益社团开展的公益项目则是为社会提供公共服务，公益社团要做强做大就必然会走出校园走进社会，但其产生背景、生长环境和成员结构决定了其存在着社会资源欠缺的瓶颈，大大制约了社团组织的长效发展。高校首先能做的就是开展公益创业教育，让每一个学生都有公益精神、有创新创业精神、有管理能力，为大学生公益社团奠定人材基础；其次，高校要进一步开拓思路，作为公益社团的指导部门要学会用“市场化”的思路规划社团的发展，积极地帮助公益社团对接社会资源，帮助公益社团进行社会“融资”，为公益社团的发展壮大提供外部动力。我校“筑梦公益”社团通过多年索实践出了“1+4”资源联动机制，即：1.高校提供志愿者队伍和项目实施；2.政府职能部门（徐州市慈善总会、服务地教育局、团委）提供资金支持和平台搭建；3.社会公益性组织（徐州市“天使之翼”慈善义工队、“国税青年”服务队等多个公益社团）参与项目开展、共享爱心资源；4.社会爱心力量（爱心企业和爱心家庭组成的“爱心助力团”）提供物资保障；5.媒体参与扩大活动影响。该模式打破了大学生公益活动缺少资源的瓶颈，多方资源的联动为公益活动的长期深入有效开展提供了坚实的保障。
（三）联结社会爱心资源，增强聚合力
随着社会经济的发展和民众文明程度的提高，“团结、互助、友爱、奉献”的志愿者精神在社会上得到了更广泛的认同，越来越多的爱心企业积极参与慈善事业承担社会责任，越来越多的公民加入到各类志愿公益服务队伍当中奉献爱心，涌现出了许多充满正能量的友爱故事，谱写出了一曲曲和谐社会的真情旋律。当前社会中有着丰富的爱心资源，或来自于企业或来自于民众，但缺少直观有效的爱心帮扶对接平台，对接渠道不畅通导致许多想要奉献爱心的社会资源被闲置。有社会调查表明，相比捐款到各种慈善基金会民众更愿意把爱心投向可以直观感受的具体公益慈善活动中，如果能够亲身参与到公益活动中则是更好不过的了。这也为大学生公益社团提供一种新思路：“变募集爱心为聚集爱心”，即通过公益项目设计增加社会爱心群体的参与度，通过参与公益活动来提升社会参与者的个人价值感，变募集对象为工作力量、变被动接受为主动宣传，从而联结更多的社会爱心力量形成强大的聚合力，为大学生公益社团的良性发展和公益活动的长效开展提供了强大的动力保障。
（四）打造品牌公益项目，扩大影响力
众所周知，品牌的力量是巨大的。一个产品一旦成为品牌那么将带来巨大的经济效益，一个团队如果成为品牌那么将会汇聚更多的优质资源输出更大的能量。同样，品牌公益项目具有更大的社会号召力和影响力，更容易聚集社会爱心资源从而聚合力量为社会输出更多的优质服务。打造品牌公益项目是一个长期积累的过程，需要对公益社团进行整体升级：1.引入专业的社工人员进行指导；2.学习先进的项目管理方法提升核心内驱力；3.创新公益模式，树立公益新风尚。例如“筑梦公益”在支教项目的设计时受到“爸爸去哪”节目的启发，创新推出了“暑假去哪”之“心手相牵，爱心助力”的支教活动，面向社会招募了5户家庭组成了“爱心助力团”与大学生支教队伍一起前往山区开展志愿服务活动，既让城市的孩子体验了农村的艰苦又促成了帮扶结对，成功结对了6名儿童进行长期帮扶，这项活动创新树立了公益新风尚更增强了大学生公益活动的实效，提升了公益社团的社会声誉度。
（五）协同政府社会服务，加大参与力
新公共管理运动以来，政府垄断公共权力的局面被打破，越来越多的社会力量参与到社会治理的方阵中。目前，我国正处于工业社会向后工业社会转变的进程中，后工业社会具有高度的复杂性和不确定性，以政府为治理主体的行政模式不再适应后工业社会的发展，治理主体更加倾向于多元化，非政府组织、公民团体等社会组织开始发挥重要的作用，协同政府提供公共服务。基于此，大学生公益社团不妨将自身定位为社会治理的一支力量，直接参与社会治理和服务。一方面，公益社团应主动寻求与政府的合作。政府机构与公益事业有着密切的联系，很多公益事业是由政府机构直接提供的。大学生公益社团应密切关注政府相关的鼓励政策和文件，积极响应政府的号召，在政府确立的合适的公益范围和服务内容里提供服务。另一方面，大学生公益社团应在提升社团能力的前提下，致力于向政府申请并承接公益项目。只有在参与社会治理的过程中，大学生公益团体才能逐渐成长为一个优秀的、独立的社会治理力量，才能在公共服务的道路上越走越远。
三、结语
大学生公益社团是高校思想政治教育的行动载体，也是大学生参与社会实践，积累社会经验，承担社会责任，提升自我能力，实现自我价值的重要课堂，对于弘扬志愿者精神具有突出的凝聚功能，在构建和谐校园、和谐社会中具有重要的导向功能。因此，高校要在构建和完善孕育并促进大学生公益社团产生、成长与发展的制度设计上做研究，为大学生公益社团的健康长效发展提供制度保障和动力支持，为大学生公益社团的进一步孵化和推向社会发挥更大的社会服务功能营造良好的成长环境。同时，政府也要发挥“资源配置”功能，建立多元的激励机制，将对公益社团的管理制度和运行机制加以法制化，让更多的大学生公益社团与社会对接，在建设和谐社会的道路上发挥更大的作用。
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Research on Long-term Development Mechanism of College Students’ Public Welfare Organizations
SUN Hongyang
(School of Mechanics and Civil Engineering, CUMT, Xuzhou, Jiangsu 221116)
Abstract: With the rapid development of our national economy and improvement of social civilization, college students’ public welfare activities are increasing gradually, and their public welfare organizations have growing influence on society. College students’ public welfare organizations are regarded as the action carrier of ideological and political education in colleges and universities, and the important organization platform for college campus culture construction. Based on the problems in the development of the present college students’ public welfare organizations, this paper takes deeper look at the organizations’ long-term development mechanism. Meanwhile, the author puts forward four measures to break through the present development bottleneck, which is, to improve internal drive, to ensure guarantee ability, to enhance aggregation force and to expand influence.
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