社会工作参与社区治理的诉求、机理和策略
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摘要：社区治理的过程实质上就是一个服务社区居民、协调社区利益、为社区提供多元服务的过程。这与社会工作助人自助，服务社会的专业理念不谋而合，这是社会工作参与社区治理的逻辑起点。社会工作参与社区治理，可以有效的实现社区治理的“善治”和“共治”。基于社区治理创新和转型的现实要求，需要从优化理念、资源整合、体制嵌入三个维度推进塑造塑造社区共治共享氛围、完善社区协商衔接机制、进而拓宽社会工作参与途径。
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随着社会治理创新转型工作的持续推进，社会治理对参与主体、服务对象、功能建设和专业力量提出了多元化的需求，传统的社区治理力量已经被无法满足社区治理创新的需求，社区治理的方式也逐渐朝着专业化、复合型的机制和模式转变。社会工作可以从专业的角度为社区治理提供新的服务模式，推进其在创新社区治理机制、动员居民参与的全面融合。

一、社会工作参与社区治理的现实诉求
（一）服务型治理模式的现实呼唤

从社区治理的发展脉络来看，社区治理发展至今，已经由传统治理逐步过渡到现代化治理中，治理的方式也有传统的自上而下的管制方式转变到平行式的共治共建方式。由传统的社区治理到现代化的社区治理大概经历这样的三个时期：控制期、管制期和治理期。在控制期主要沿用了统治阶级对被统治阶级的控制手段，由街道和政府统一制定方针政策，社区居民来完成相应的治理任务；管制期是传统的治理向现代化治理的一个过渡阶段，与控制期不同的是，在这一时期，治理主体之间的绝对上下关系不在那么明显，开始日益向着均衡的方向演变；治理时期与传统治理的最大区别在于，现代化的社区治理不再拘泥与对社区中个体的管制，治理的焦点放在了社区公共事务，社区公共利益关系和社区建设发展问题上，社区不同阶层和群体之间的利益关系成为社区治理的日常。[2]由此我们可以看书，社区治理模式的转变急需要新的专业力量的介入来促成服务型治理模式，迫切需要作为一项专门从事助人服务的社会工作者登上社区治理的舞台。

（二）专业化治理方式的未来需求

十九大以来，随着政府对治理机制创新的政策要求和城市社区自身的发展变化，社区治理在方向上发生了变化，由此带来了社区治理方法由官僚主义的管制向专业化的服务阶段转型。这个转型不仅是对国家改进治理方式和方法上的要求，也是对社区社会服务体系整治的需要。社区治理方法的专业化发展，与以往传统官僚主义治理方式在治理的理念、基础和目标都有很大的出入，迫切需要社会工作助人的服务理念和服务技巧，以社区为主要领域开展服务，以解决社区公共事务和社区矛盾关系为目标，以实现多元参与互动共治的社区治理的新局面为目的。作为社区建设和发展的基本组成部分，社会工作要适应社区治理专业化的发展背景，逐步走社区治理的专业化路线。在具体的实践中，社会工作可以充分发挥自己的专业优势，在推动社区由“人治”向“善治”转变过程中给予社区居民更多的赋权，为社区社会组织的培育和发展提供专业的技术，探索在服务型社区政府和专业化治理要求的参与途径，以期社区治理在借助社会工作等专业服务力量下，能朝着专业化、系统化的治理方法转变。

二、社会工作参与社区治理的逻辑机理

社会工作与社区治理是两个相互联系但是又存在一定差异的两个学科范畴，两者都是植根于社区服务，致力于解决社区事务和居民问题。虽然社区工作是社会工作服务的一个主要领域，但是两者在社区治理的功能和角色定位上还存在明显差距。因此，推进社会工作参与社区治理工作，还需找到两者之间的逻辑切合点，才能将两者有机的融合，发挥各自的价值，进而实现社会工作对社区治理的有机融入。

（一）社会工作参与社区治理的逻辑起点
社区治理过程中累积了许多的社会矛盾，使得自上而下的传统社区治理体制和模式受到了挑战，如何合理有效的回应社区治理面临这些复杂问题是困扰政府和社区的一大难题。随着政府权力的下方和职能的转变，社区城市一个社区的基本治理单位，党和政府尝试创新社区治理机制的创新，寻求现代化的社区治理模式和机制，社区治理的就是这样的社会转型背景下登上历史的舞台。社会工作起源于资产阶级工业革命时期，由于工业革命对当时的整个社会机构产生了深刻的影响，使得社会分层差异逐渐拉大，社会上出现了不同的利益群体，大量的社会问题也随之出现，失业者、饥饿贫穷者等弱势群体充斥着整个工业社会。这些社区问题的出现催生了一批宗教组织、社会慈善人士和政治家的参与，在他们的参与和推动下，作为一项专门助人的社会工作专业由此诞生。社会工作诞生的环境背景就是工业革命带来的社会病态和弱者危机，这也就决定了社会工作是一个致力于长期救助个人、服务社会的专业。社会工作和社区治理都是在社会转型期的社会性变化下发展起来的，两者拥有共同的背景起源，因而在逻辑关系上具有同起点性。

（二）社会工作参与社区治理的价值体现
社会工作必须有效介入社区治理中，为服务型社区建设和创新社区治理机制带来专业化的理念，充分体现其在社区治理中的专业价值。社区治理是一种自上而下的服务过程，在社区治理中的各参与主体往往需要政府的牵头治理，虽然在创新治理机制的影响下各地出现了很多居民自治和社区共治等治理模式，但是总体看开，政府主导的自上而下的治理模式仍然发挥着主导性的力量。政府主导模式下的社区治理是一个社区发现社区公共服务和管理上的问题，通过制定一系列的政策和工作流程来指导社区各参与主体开展具体的社区治理实践，但是容易导致自下而上的反馈机制变得不通畅。社会工作可以扮演多种角色，比如支持者，政策倡导者，来专业助人者等为社区治理的机制转化提供有效的衔接载体。社会工作在发现问题以后，不仅可以实施具体的介入，还可以通过对受助者群体的调研和论证，来为政府提供政策上的倡导，从而为更多的受助者提供服务。所以说社会工作的服务过程更多的是一种自下而上的模式，这与社区治理自上而下的模式正好形成互补之势。

（三）社会工作参与社区治理的服务切入
随着社区治理从传统治理到现代化治理的转型，社会工作在参与社区治理方面，更多的是要表现出社会工作的专业服务能力，要以实际的服务来引导和规范社区治理参与主体的参与意识和参与行为。在现代化社区治理进程中，社会工作参与社区治理是一种基于专业特性的服务型导向的介入过程。“专业—服务型”治理具有以下特点:一方面，社区居民是社会工作的主要服务对象；社区治理的各参与主体和单位是基本对象；社会工作服务的发展对象是社区中的社区自治组织和志愿者团体，社会工作可以通过培育社区自治组织和规范社区自治组织的发展机制来拓宽其参与途径，发挥桥梁嫁接的作用；社会工作服务的最终对象是整个社区，通过链接资源和衔接服务机制，最终推动社区服务质量和治理水平的提升。其次，社会工作以“专业助人者”的身份参与到社区治理中，通过开展专业的小组、社区实务来为社区提供更加专业化的服务。为社区的困难群众和弱势群体提供帮扶服务，为社区自治组织和志愿者队伍提供专业化指导，以此增进社区居民与社区居委会之间、社区居民与居民之间的合作关系，促进社区内聚力的提升，从根源处减少社区矛盾和冲突事件的发生。

三、社会工作参与社区治理的策略分析
社会工作与社区治理在逻辑起源、价值目标和服务模式上具有高速的同质性和互通性。北京地区社会工作实践表明，社会工作的专业性是承接社区治理创新的有效衔接载体。正因为如此，在创新社区治理机制，建立服务型社区的新时代，要将社会工作有效的融入到社区治理进程之中。所以应该在理念、资源、体制三个方面做好多维度的融入，推进社会工作参与社区治理的深度和广度。
（一）优化理念：塑造社区共治共享氛围

社会工作参与社区治理应该充分看到这个契机，要以自身得专业性和服务理念来参与社区治理，建立一种基于服务理念的共享联动机制无疑是一个重要的突破口。具体上就是指社会工作要在社区中营造一种共建共享的理念和治理氛围，当然前提离不开政府的推动，但是对社会工作来说，首先得扎根社区，通过社区居民代表和楼门长队伍来深入社区，了解社区居民，挖掘社区内生资源；其次，依托用社区原有的志愿者服务队伍和社区自治组织等内生性组织资源，对其进行组织规范化上改进和团体内部文化上的重塑，促进其功能和组织上再造能力的提升，使其在社区治理发挥自身链接资源的作用；最后社会工作要引导社区居民和社区其他治理参与主体真正的参与到社区治理的进程中来，促进其形成真正的共识。因为从多元主体参会社区治理的实践看，促进社会成员形成更多的共识，有助于社会文化基础和社会组织基础的良性再造，也有助于社区治理新形态新规则重塑。[6]其一旦成为共识，就会为社区治理各参与主体提供一套共同的评价标准和行为准则，从而从源头上打开社会工作参与社区治理的新局面。

（二）资源整合：完善社区协商衔接机制

相关研究证明，社区协商合作的治理方式可以有效的调动社区成员积极性，使他们通过不同的参与方式参与到社区协商实践中来，为社区治理有自上而下向平时式转化过程中提供有效的衔接，为社会工作参与社区治理提供了有力的保障机制。西方社会契约理论认为社会是由不用的个体通过相互之间的契约构成的，个人通过相互之间的契约和意见交换来融入到社会中去，个人的价值是在社会成员集体意志的生成中被体现的。那么在多元主体参与的社区协商治理进程中，治理契约围绕着社区居委会、社区组织团体和社区居民三个层次的主体之间的关系展开，确切的说来三者之间的契约关系的建立应该是围绕着社区居委会和社区居民之间合作共赢局面的打造。社会工作的作用就是发挥好自身资源整合者的角色，将社区居民对治理问题的意见统一成共识，将这种共识的问题反馈机制和社区居委会的角色机制进行有机的整合，并推动这种共识达成机制的固化，从而转变成社区居委会和社区居民之间的信任关系，形成稳定的契约联盟，从而达到一种合作共赢的治理模式。

（三）体制嵌入：拓宽社会工作参与途径

社会工作专业在政府的购买和支持下在社区获得了新的生机，在社区工作和社区治理中逐渐明确了自身的定位，发挥着专业的作用。作为一个独立的学科专业，社会工作参与社区治理是在社区原有的体制和机制下展开服务，所以社会工作参与社区治理是从一个专业向一个体制嵌入的过程，在这个过程中，社会工作的嵌入途径和方式就是值得商榷的一个问题。随着政府购买服务的不断推进和民办社会工作机构的繁荣，社会工作参与社区治理有了新的发展契机，就北京市西城区部分街道来说，社会工作嵌入社区治理的途径更多的是一种服务型嵌入的分化，是一种互嵌式的参与方式，具体的说是一种组织的嵌入和一种资本输出相互转化的有机结合过程。对于社会工作来说，参与社区治理首先要找到一个合适的嵌入点，这个点不是宏观上的专业和行政体制之间的嵌入，而是一种微观上的专业和组织上的有效衔接，而社区日益发展的社区自治组织和社区志愿者队伍无意是最合适的理想着陆点。在具体的治理服务推进中，社会工作首先要对社区已有的自治组织和志愿者队伍进行一个有机的嵌入，通常主要有组织队伍领袖的专业培育和组织的规范化发展两种途径，以社会工作的专业性结合自治组织的服务性为切入点，使其两者结合，从而产出更多的居民代表和社区领袖，进而分化出更多的内生性组织，来动员更多的社区居民参与社区治理。社会工作嵌入社区治理的实质上是一种专业化的嵌入和人力资本的输出双向构建过程。
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On the Demand, Mechanism and Strategy of Applying Social Work to Community Governance
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Abstract: The process of community governance is essentially that of serving community residents, coordinating community interests, and providing diverse services to the community. This coincides with the professional concept of social work—helping people to help themselves and serving the society. This is the logical starting point for applying social work to community governance. The application of social work to community governance can effectively achieve “good governance” and “co-governance” of community governance. Based on the realistic requirements of community governance’s innovation and transformation, this paper points out that it is necessary to promote and shape the shared atmosphere of community governance, improve the coordination mechanism of community consultation, and broaden the application channels of social work from three dimensions including concept optimization, resource integration and system embedding. 
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