民办高校工科优势特色专业建设的实践研究

——以青岛滨海学院为例

翟明戈

（青岛滨海学院机电工程学院；山东省高等学校机电工程技术研发中心，山东 青岛 266555）

摘  要：青岛滨海学院工科专业采取与传统本科错位发展的思路，以“面向需求、面向现场、素质过硬、注重创新”为人才定位，以立德树人为根本任务，构建“课程教学、实践教育、环境育人”的三维度德育教育体系，强调工程实践和创新能力培养，搭建科技创新平台，推动在国际先进工程教育理念指导下的教学改革，通过校企协作开展“产学研一体化”应用型人才培养，健全保障体系，有效的提高了人才培养质量，推动了民办高校工科优势特色专业可持续发展。
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引言
2014年山东省教育厅、财政厅联合启动了民办本科高校优势特色专业支持计划，鼓励民办本科高校以应用型人才培养为目标，以专业建设为龙头，实现特色发展，形成公办学校和民办学校共同发展的高等教育大格局，全面提高人才培养质量和服务经济社会发展能力。青岛滨海学院机械设计制造及其自动化（简称机械专业）、金属材料工程专业（简称材料专业）在内的19个专业成为全省首批支持建设专业。和其他民办本科院校一样，我校的专业建设存在诸多与现代社会需求、现代教育体系不适应的问题，如专业定位与地区需求的适配度问题、人才培养过程中的德育有效度问题、创新能力培养的系统性问题、校企合作过程中的企业参与度问题、师资队伍科研能力较弱问题，以及课程设置对人才培养目标的支撑度等问题。学校提出了“德育为本，创新为翼，校企协作”的工科优势特色专业建设思路，并从专业定位、培养模式、德育和创新特色、课程建设、师资队伍、保障机制等六个方面进行了深入的实践。经过三年多建设，取得了较为明显的效果，并获得2018年山东省省级教学成果奖二等奖。

一、 民办高校工科专业建设面临的主要问题

（一）专业定位与地区需求的适配度问题

专业定位决定了专业特色，决定了专业服务社会的能力。民办高校因为建校历史相对较短，专业设置较为松散，人才培养方案等教学文件多数借鉴传统本科高校修订而来，专业建设定位与传统本科重合，没有突出自身特色。在民办高校优势特色专业建设中，不能继续照抄照搬传统本科的经验，需要深入调研地区行业企业，明确用人单位对民校工科专业的人才需求和预期，寻找专业的准确定位，努力实现与传统本科的错位发展。这样既有利于民办高校形成专业特色，也有利于促进形成国办、民办高校共同协调发展的大格局。

（二）人才培养过程中的德育有效度问题

立德树人是我国高等教育的根本任务。民办高校的体制决定了其大多实施董事会领导下的校长负责制，在党建工作和立德树人上的投入和效果参差不齐。作为民办高校更应该重视立德树人的重要作用，坚持正确的办学方向，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。在工科优势特色专业建设中，通过建设完善的德育体系，将社会主义核心价值观以及品格养成教育融入到人才培养全过程，提升德育的有效度。同时，还应开展人文法律、职业素养、持续发展、团队合作等非技术能力教育和培养。

（三）创新创业能力培养的系统性问题

创新创业能力是国家实施创新驱动发展战略和“中国制造2025”对工程科技人才的首要能力要求。近年来，民办高校在创新创业教育方面做了很多探索，但因为缺乏顶层设计、科创平台、配套政策等，往往是发力点多而散，未形成系统的创新创业教育体系。作为民办高校工科优势特色专业的创新创业人才培养，需要从理论研究、方案设计、平台搭建、保障机制等方面规划工作步骤和内容，系统的搭建创新创业教育体系。

（四）校企合作过程中的企业参与度问题

产教融合、校企合作是现代工科人才培养的必由之路，是培养满足企业需求的应用型人才的有效途径。期间企业的作用十分重要。但企业往往受到市场经济效益、领导干部思维等影响，在协同育人过程中出现职能的缺失，导致校企合作育人成了学校单方面的事情，或者学校求着企业协助的事情。必须发挥民办高校的机制灵活和地方资源丰富的优势，构建企业、学校、学生、社会多赢的协同机制，探索多方共同参与的人才培养模式，吸引企业主动的加入到人才培养的过程中。进而充分发挥企业在产业发展、结构转型、工程技术、实践实训等方面的优势，提高人才培养的质量。

（五）课程对人才培养目标的支撑度问题

课程是教育教学的基本单位，课程质量直接决定了人才培养质量和专业建设质量。传统的教学理念、教学手段和课程建设，已经远远不能满足经济社会快速发展对新工科人才的要求。借鉴面向构思、设计、实施、运行的全生命周期的CDIO工程教育模式[1]，以及基于“学习产出”的OBE工程教育理念[2]，面向中国制造2025，重视产出导向，在课程建设和教学方法方面，推行以面向典型产品生命周期的教学改革，实施案例式、项目式、翻转课堂、对分课堂教学法实践，能够有效提升工科专业课程对培养目标的支撑度。

（六）师资队伍重教学、轻科研、轻工程实践问题

民办高校师资队伍普遍年轻化，学历层次以硕士为主，且大多数从学校到学校，他们在进入民办高校后，以开展教学工作为主，经过数年，教学水平达到一定程度，但普遍缺少工程实践经历和科研经历。大多缺乏科研方向，基础薄弱，也缺少系统的工程训练，接触的实际项目少，能力较弱。

二、“德育为本，创新为翼，校企协作”的总体设计

通过深入开展行业企业调研，组织专家研讨，明确民办工科专业的人才培养的目标定位是“面向需求、面向现场、素质过硬、注重创新”的应用型人才。深化人才培养模式改革，推动学校和企业多层面、多形式的协同育人，开展“卓越工程师”人才培养和“产学研一体化”人才培养。把立德树人作为人才培养的根本任务，建立由“课程教学体系、实践教育体系、环境育人体系”组成的三维度德育教育体系，引领学生的理想信念，培养人文情怀、家国情怀，锻造职业素养、行为习惯。把培养创新意识和能力作为人才培养的关键着力点，通过开设创新课程，组建创新团队，开展创新活动，完善激励机制四方面的工作，建设功能完善的大学生科技创新平台，系统培养工科学生的创新意识和能力。以“学习产出”的OBE工程教育理念为指导，面向中国制造2025的需求，坚持产出导向，注重项目带动，围绕典型产品，校企合作开发共建课程。加强师资队伍建设，从教学、科研、工程实践多个方面加以培养，提升教师育人能力水平。完善以质量监控为核心，坚持持续改善的保障体系建设，为民办高校工科优势特色专业建设保驾护航。
三、“德育为本，创新为翼，校企协作”的具体内容


（一）瞄准需求，深入调研，明确定位，错位发展，是民办高校专业建设的前提。

民办高校大多数属于一般地方高校，专业建设聚焦服务地方行业企业需要，以满足地方要求为建设标准，其毕业生主要面向地区行业企业的一线就业。因此，民办高校工科优势特色专业建设的首先任务是从地区行业企业需求调研入手，并组织校内外专家研讨，深入剖析地区行业企业对民办本科高校工科专业人才的需求，从而指导各专业明确定位，做好规划。

青岛滨海学院通过调研、研讨，梳理出行业企业对机械、材料等工科专业的主要需求关键词：现场工程师；工艺工程师；综合素质；稳定和持续发展；学习能力和创新能力；技术服务等。进而明确工科专业的人才培养的目标是“面向需求、面向现场、素质过硬、注重创新”的应用型人才，为相关专业的发展指明方向。其中，“以需求为导向”理念比传统本科的“以学科为导向”更符合企业应用型需求；“面向现场工艺岗”的岗位定位与传统本科的“面向技术和管理岗”形成互补；“重素质、重创新”的能力定位与传统本科的“厚基础、宽口径”形成差异化。

机械、材料等工科专业根据调研结果修订了人才培养方案，形成了2014版本科人才培养方案。2014年11月，基于上述定位的人才培养方案被写入山东省民办本科优势特色专业（机械、材料）建设方案，并在教学实践中开始实施。经过三年的实践检验，该培养目标定位得到了用人单位的认可。2015届、2016届、2017届机械、材料专业毕业生正式就业率持续上升，分别为96.36%、97.27%、99.07%。之后又进行了两轮深入的需求调研，并形成专业调研报告。根据需求变化，对培养方案进行了部分修订，形成了2016版本科人才培养方案。
（二）借鉴先进理念，整合校企资源，开展协同育人，是民办高校专业建设的必由之路。

民办高校专业建设要把满足企业对应用型人才的迫切需求作为专业建设的出发点和落脚点，发挥紧密联系地区行业企业的优势，主动配合企业培养稳定性好、务实肯干、具有创新意识和能力的应用型人才。在教育理念上，要借鉴或者吸收国际国内先进的工程教育理念，把CDIO、“卓越工程师”教育培养计划本土化，具体到学校人才培养工作的实际当中。以此为指导，整合校企优势资源，大力开展校企联合培养、协同育人，探索适合民办高校自身特点的工科人才培养模式。

青岛滨海学院联合青岛海信电器股份有限公司、赛轮金宇集团股份有限公司等企业，共同实施“卓越工程师”人才培养模式试点[3][4][5][6]和“产学研一体化”应用型人才培养模式实践[7] [8] [9]。

“卓越工程师”人才培养模式试点，主要面向机械、材料两个优势特色专业的部分学生。每级每专业选拔30人左右组建“卓工试点班”，实施“1.5+1.5+1”卓越人才培养。第一个“1.5”是指学生前一年半的时间在基础学院进行通识课程和学科基础知识的学习，并接受日常行为的养成教育。第二个“1.5”是指大二下学期开始的一年半时间，学生进入专业学院学习专业课程，同时该过程采取“导师制”的指导形式，即教师设立若干课题吸收学生参与，教师和学生双向选择，并最终确立指导关系。最后一个“1”是指学生在企业的实习实训时间累计为1年，其中在海信电器、赛轮金宇等企业的集中实习时间不少于半年，且完成毕业设计。该模式2015年启动，先后选派三届104名学生大四起赴企业开展卓越计划的企业学习，并校企双方导师的指导下，基于实际工作岗位的技术项目完成毕业设计。

“产学研一体化”应用型人才培养模式主要面向非卓工试点的工科专业学生开展。在学校机加工实践教学中心的基础上，整合专业和企业资源，建立了青岛滨大机电科技有限公司。公司作为校内“产学研一体化”基地，对内是实践教育基地，对外是企业，兼有服务教学和服务社会的双重职责，为工科专业师生开展工程实践提供了真实的环境和项目。“产学研一体化”应用型人才培养模式以培养创新能力、工程实践能力为核心，以产学研一体化基地为载体，构建以能力培养为核心的课程体系，围绕典型产品（工程、服务）开展教学改革，通过学研结合、学产结合、研产结合、应用驱动、高技术产品带动等形式，强调真实环境和真实项目，在创新教育平台的共同作用下，实现学生创新能力、工程实践能力的有效提升。自2014年以来，共有机械、材料、电气、电子等8个工科专业的近千余名学生先后在该培养模式下学习。

三年来，产学研一体化基地提供服务学生工程实践的生产项目45个，累计训练学生1348人次；专业教师提供服务学生创新实践的研究项目累计25个，累计吸纳215名学生参与；教师的科研项目（专利）通过一体化基地进行转化7项，协助基地开展社会技术服务项目62项。基于上述项目，学生公开发表论文10余篇，申报专利数十项。

（三）德育为本，创新为翼，打造核心竞争力，是民办高校专业建设的关键着力点。

立德树人是高校人才培养的根本任务，民办高校必须紧紧抓住这一核心，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养。要把立德树人内化到工科专业建设各领域、各方面、各环节，强调工科大学生品格养成教育和非技术能力培养的基础性作用，从课程教学体系、实践教育体系、环境育人体系三个维度入手，建立显性与隐性课程结合[10]、实践与理论互融、文化与制度建设并行的德育教育体系，持续开展品格养成教育，提升工程职业素养，进行全过程育人、全方位育人、全员育人。创新创业素质和能力培养是工科优势特色专业人才培养的另一个着力点。通过开设创新课程，组建创新团队，参与创新活动，完善激励机制，为工科学生搭建大学生科技创新平台，系统培养创新素质和能力。

青岛滨海学院构建了三维度德育教育体系，第一维度的课程教学体系包括面向全校开设的人文社科、自然科学和外语三大通识教育模块课程；面向工科专业学生开设的自然科学概论、创新设计方法、质量及安全管理等工程素质系列课程；以及未列入课程计划但在实践中不可避免地通过环境对受教育者产生影响的隐性课程，例如每天坚持的早操锻炼、庄严的学生宣誓仪式等。第二维度的实践教育体系包括全体学生参与的卫生清扫、早操、普训、收看新闻等日常行为习惯养成活动；以工科学生的企业实习实训以及企业文化活动；系列科技竞赛、科技社团活动、科研实践训练等。第三维度的环境育人体系主要体现在构建德育工作机制体系，建设制度环境，以及校园文化环境[11]。

三维度德育教育体系对工科学生形成良好的思想品德、行为习惯、职业素养、精神品质都有重要作用，学生的综合素质显著提升。2015年，在山东省经信委、教育厅、人社厅共同主办的“山东省大学生综合素质大赛”中，机械专业贾洪伟、电气专业李俊杰同学从全省万名选手中脱颖而出，分别获得一等奖、二等奖。2017年机电工程学院团总支育人效果突出，被青岛市团市委授予“青岛市五四红旗支部”称号。
在工科大学生创新创业教育方面，学校的机械、材料专业在2014版人才培养方案中，均设置了创新创业平台课程，包括《创新思维》、《创业基础知识》、《机械创新设计》等必修课和《文献检索与论文写作》、《知识产权与专利申请》等选修课。2016版培养方案修订过程中，加大了创新创业课程的比重，增设了《大学生创新创业训练项目》、《学科竞赛训练项目》、《科研实践训练项目》等实践类选修课。创新创业教育平台课程体系逐渐完善，可选学分达到14-15学分。

以专业为依托，建立了机电创新社团、机器人创新社团、电气创新社团、工业设计创新社团等7个院级科技社团。学校投入资金和场地，建设创新实验室（工作室）。至今已建成机电一体化创新实验室、机器人创新实验室、海尔创客工作室等10个科技创新实验室（工作室），总面积900余平方米，仪器设备值130余万元。
学校还出台了《学生专利研究立项及资助奖励办法》，设立专项资金支持大学生开展科研活动。机电工程学院设立了“赛轮科技奖学金”、“特锐德科技奖学金”等企业冠名奖学金，三年来发放科技奖学金9万元。
学校积极组织开展各级各类科技创新竞赛活动。相关工科学生每年参加青岛滨海学院科技文化艺术节、山东省大学生科技创新大赛、机电产品创新设计竞赛、机器人大赛、全国成图技术大赛、周培源力学竞赛等。为了提高学生参与度，机电工程学院自2016年起已连续两年组织开展大学生科技创意大赛，取得较好效果，2017年参与各类科技竞赛的人数已经超过工科在校生半数。
科技创新平台育人效果逐渐显现。近年来，机电工程学院学生在各类科技竞赛活动中共获得奖励590余项。其中，国家级奖励80项，省级奖励255项。此外，学生获得授权发明专利16件，实用新型专利93件。2014年以来，获批大学生创新创业训练计划国家级立项66项，校级立项74项。
（四）坚持产出导向，注重项目带动，鼓励大胆创新，是民办高校教学改革的有效途径。

民办高校工科专业的课程改革，需要以OBE工程教育理念为指导，面向中国制造2025的需求，坚持产出导向，构建以能力培养为核心的课程体系。课程内容和教学方法上，大力推行面向典型产品（工程）生命周期的教学改革，采取微项目式、工程案例式、团队协作式等教学法，通过学研结合、学产结合、研产结合、校企合作，推动课程联合开发与建设，建设在线教学资源，提高工科专业的教学效果和学习效果。

青岛滨海学院的工科优势特色专业，以典型产品（工程）研发、设计、生产、销售、服务的生命周期为主线，带动相关专业的教学改革。开展理论知识应用化、实践教学工程化、综合实验项目化和素质教育常态化的“四化工程”[12]。机械、材料专业先后开展了针对“智能还书机”、“自来水净化系统”、“高性能纺织剪刀”等具体产品的课程开发和教学改革实践，取得了良好的效果。鼓励校企合作共建课程、开发教材，近年来合作开发了《实例解读西门子PLC》、《快速学会欧姆龙PLC》、《数控加工工艺与编程》、《单片机原理及应用案例教程》等教材。通过学校的Black Board教学平台，所有专业课程全部上传建设，同时还建立“爱机电”微信公众号，录制并上传11门课程的398节1790分钟的微课视频。教师积极进行翻转课堂、对分课堂等教学法的实践。2014年至今，机械制图、机械设计、机械制造技术、数控机床及应用、金属学与热处理、金属材料学、金属材料腐蚀与防护、电机与电气控制、材料力学等13门课程建成为校级精品课程群，其中4门省级精品课。

（五）教学、科研、工程实践能力并重，是民办高校工科师资队伍建设的重点。

建好优势特色专业，必须由一支师德高尚，既能教学，又能科研，且具有较强工程实践能力的师资队伍。民办高校要把师资队伍建设放在重要的位置上，合理规划教师的发展方向、研究方向，通过制度建设、激励鼓励、典型带动、长期培养，采取有效措施，推动教师的全方面育人能力的提升。

青岛滨海学院先后出台了《关于教师进修学习和挂职锻炼的有关规定》、《人才激励暂行办法》、《师资队伍“技师化”建设方案》等文件，鼓励老师进修学习，挂职锻炼，提升学历，并分类进行人才激励。2014年，学校又制定了工科优势特色专业建设方案，对教师队伍建设做了计划，合理规划不同类型教师的发展方向。在科研方面，建设了由博导、教授、博士为核心的数个科研团队，搭建科研创新平台，培育科研成果，凝练科研方向。

经过几年建设，师资队伍的教学、科研、工程实践能力明显提升，队伍结构更加合理，育人能力显著加强。相关专业中，翟建等27位老师在产学研一体化基地进行了半年以上的工程岗位挂职锻炼；史芸等18位老师取得了高级技师或技师资格证书；薛彬等7位硕士学位教师通过了博士招生考试，在职攻读博士学位；齐强等3位老师分别赴台湾大叶大学、北京理工大学访问学者；戴景杰等7位老师享受学校人才激励政策；陈璇等3位老师在山东省青年教师讲课大赛和民办高校青年教师讲课大赛中获得一二等奖。近年来，机电工程学院教师主持省自然科学基金项目、省科技攻关项目等市厅级以上项目30余项，发表核心期刊以上论文100余篇。2016年“新金属功能材料人才团队”入选山东省高等学校优势学科人才团队培育计划。
（六）健全保障体系，完善质量监控，注重持续改进，是民办高校建设优势特色专业的保障。
学校为建设山东省优势特色专业，建立了以分管校长为组长，二级学院和各职能部门负责人组成的优势特色专业建设工作领导小组。机电工程学院分别成立了机械专业、材料专业建设工作小组。学校建立专用账户，专款专用，保证实验实训条件建设、师资队伍建设、课程建设等投入。

为推动质量监控，2016年学校出台文件实施“学校、学院、教研室、专业”四级质量监控，并修订完成了《青岛滨海学院教学质量标准及评价体系》。优势特色专业认真落实四级质量监控制度，并遵循教学过程中的及时反馈原则，不断推动专业健康发展。

经过三年建设，机械、材料专业在人才培养模式、课程体系和课程建设、实践教学改革、实验实训条件、师资队伍建设、服务社会能力等各方面均取得显著发展，育人质量明显提升，毕业生就业率持续走高，专业在民办高校和区域地方高校中的影响力不断提升。2017年3月，材料专业的“新金属功能材料及先进表面工程实验室”获批山东省高校“十三五”重点实验室；机械专业的“机电工程技术研发中心”获批山东省高校“十三五”工程技术研发中心。
结语

（一）结论

“德育为本，创新为翼，校企协作”的特色专业建设的实践经验，具有民办高校的特色，体系完整，重点突出，具有可借鉴性和可复制性。在校内其他本科专业中得到广泛应用，有效促进了青岛滨海学院的专业建设，提升了本科育人质量。2015年土木工程专业、2016年信息管理与信息系统、电气工程及其自动化专业先后获批山东省民办本科高校优势特色专业。2015年学校被教育部评为全国高校毕业生就业50强高校，2017年学校获批成为硕士学位授予立项培育建设单位。相关经验在省内其他民办高校中得到借鉴和应用，促进了思想政治教育、课程体系建设、创新创业教育和校企合作育人等。

（二）问题和建议

民办高校工科优势特色专业建设过程中依然面临众多困难和严峻挑战。主要表现在民办高校的专业特色需要长期的实践检验，并不断进行总结和凝练；师资队伍的科研和工程实践水平有待进一步提升；民办应用型高校学生的文化基础相对薄弱，学习的自主性、自律性方面较弱；民办高校的实践平台建设需不断完善。

建议民办高校的工科优势特色专业建设，在新工科建设的大背景下，配合“中国制造2025”等国家发展战略需要，把握民办高校的地方高校属性，重点聚焦区域经济和产业发展的相关领域，深入开展“新型”工科专业建设的研究。建立“协同、交叉、衔接”的跨学科创新型人才培养模式，整合实践教学资源，建立“工程坊”，构建功能完整的实践教学体系，加强师资队伍建设和质量健康体系建设，努力探索一条民办高校的“新型”工科建设之路。
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民办高校工科优势特色专业建设的实践研究

——以青岛滨海学院为例
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An Experimental Study on Engineering Specialties with Advantages and Characteristics in Private Universities ——Taking Qingdao Binhai University as an Example
ZHAI Mingge
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Abstract: Qingdao Binhai University adopts a more different and suitable way of development for its undergraduates of engineering specialties. By focusing on the "need-oriented, market-oriented, quality-orientated, innovation-oriented" talent cultivation disposition and the fundamental task of education with high moral values, the university constructs a three-dimension moral education system of “teaching in classes, teaching in practices, teaching in environments” and emphasizes on engineering practicum and cultivation of innovative abilities. To achieve these, it builds a platform for technological innovation, pushes forward educational reforms under the guidance of international advanced educational rationale of engineering, collaborates with enterprises to cultivate application-oriented talents of “integrated production, study, and research”, and improves security system. Based on these measures, the university not only increases the quality of talent cultivation effectively, but also promotes a sustainable and healthy development of engineering specialties with advantages and characteristics.
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