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摘 要：集体行动困境在现实生活中是一种客观存在的现象，当集体中有涉及公共物品或公共目标时，集体中的个人往往希望他人付出而自己能够坐享其成，“搭便车”现象由此产生，进而造成了集体行动的困境。目前各大高校都以实施选课制教学管理办法来增加学生的学习自主权，并已取得了一定的成果。但随着选课制实施的深入，学生选课的功利性思想、课程垄断，以及学生意愿与选课制相关规定矛盾等系列问题逐渐显露。本文从集体行动困境这一新的理论视角出发，立足于独立学院的特点及Z学院选课制实施办法运行现状，探究选课制的本质、特点及运行障碍，并提出化解策略，以促进选课制教学效果的提升。
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为了突显学生的学习自主权，选课制已成为很多高校备受推崇的教学管理办法，以此让学生获得更好更需要的教育资源，并在师生互动过程中推进教学质量的提高。但时至今日，高校实行的选课制总体效果并不理想，其原因不仅仅在于制度本身，更在于选课制的被实施者——学生集体，囿于对高校选课制实施目的了解不够透彻、自身的功利性思想、对学院相关规定的配合度低等因素，均一定程度上影响了选课制的实行。本文在理论和实践层面上，以一个新的切入点——集体行动困境理论，即“有理性的、寻求自我利益的个人是不会采取行动来实现他们共同利益的，不会为集体利益行事”观点出发，探究选课制的本质、运行障碍及其化解策略，以为高校切实推进选课制提供决策参考和政策建议。
一、Z学院选课制实施现状
为深化教育教学改革，近年来Z学院注重调整优化专业结构，构建完善的课程体系，力求在理论与实践两大方面培养在校大学生知识的学习及应用能力。目前，Z学院的学生在大学四年内需自主选择的通识选修课分为三大类，即人文社科类、科学技术类和创业教育类，不同系别的学生均需按要求修满8学分。在保证专业培养规定的前提下，学生可根据自身学习能力，安排这8学分的学习进度，并对修得学分的课程在期末进行学习评教。在该选课制的实施下，学生与教师、教师与教师，两大主体存在着明显的博弈关系，个人利益最大化是每个参与者的目标。每个参与主体试图以较少的付出得到较大的收益，或用相同的付出获得较大的收益。
二、Z学院选课制实施中存在的问题
选课制的实施从表面上看公平且公正，通过学生的选课表现对教师的基本情况做出一定评价，敦促教师改进教学质量，拉近师生距离。但对整个选课过程进行分析，就会发现存在学生的选课功利性思想严重、课程垄断，以及学生意愿与选课制相关规定矛盾等系列问题。
（一）部分学生的功利性思想造成制度实施目的有所偏差
集体行动理论认为，人是追求自身利益最大化的理性经济人。高校学生从中学步入大学，尚未形成成熟的认知观，且在一个相对自由宽松的环境下，很多学生的求知欲有所下降，教师的严格管理与学生所需的相对宽松的教学环境之间出现了严重不对称[1]。在课程选择时不少学生遵循成本最小化、利益最大化的原则，更倾向于选择高学分、轻管理的课程，以达到自身利益的最大化。例如当多个教师承担同一课程的授课任务时，选择“宽容幽默”教师课程的人数会大大超过开课人数要求，而“严格刻板”的教师则存在开课人数难以达到最低标准的现象。除了尽量符合自身的兴趣爱好，学生集体中也存在相互影响的情况，课程的选择更多的是由集体所决定。其次上课的时间也是学生考虑的一大因素，从近年来的选课情况来看，周一、周五的课程选择人数相对周二、周三、周四的课程选择人数要少很多，即使上课老师课程内容生动有趣，报名人数也寥寥无几。另外课程的难易程度、教师对于平时考勤的重视程度、教师期末评分的高低等因素均会影响学生的课程选择结果。总体而言，学生往往为获取学分避难就易，不关注课程的学术价值和实用性，这直接影响到人才培养规格和质量[2]。并且选课制在实施过程中，学生对教师的评判标准出现了偏差，这对于提升高校教学水平非常不利。学生的功利性思想，使其陷入了集体行动困境，并且没有学生愿意站出来改变这种现象，这也妨碍了选课秩序与学生评教的公正性。
（二）师资不足造成课程授课具有一定的垄断性
目前，师资力量匮乏、课程体系相对滞后是部分独立学院所存在的共性问题[3]。就Z学院而言，现有的师资主要来源于三个方面，一是学院面向社会招聘的教师，属于学院的固定教师；二是与学院本部共享的教师；三是学院招聘的一些兼职教师。且由于学院所处位置偏远、教学压力大等社会或个人因素，学院的师资队伍建设一直有待加强。目前很多专业必修课存在任课教师处于垄断地位的情况，学生集体没有选择余地，选课的过程流于形式。另外对于任课老师来说，面对庞大的学生群体，其需要投入更多的精力于学生的管理，对教学质量也会有一定的影响。而由于大部分必修课程学生必须跟随原行政班在固定时间上课，因此即使有些平台课有多位教师上课，由于上课时间冲突，学生也无法选择心仪的教师，最终只能参照学院安排的课表来进行课程学习。从客观上说，学院的选课制实施过程中缺乏针对于学生集体的激励机制。主权者即学院并没有通过强制力作出合理的制度安排，缺乏竞争激励机制，学生对于选课现状改变缺乏积极主动性，使选课制的实施效果陷入循环，进而造成了集体行动困境的供给问题。
（三）教师与学生集体无法共同遵守选课制相关规定
一套新的教学管理模式的顺利实施，必然有与之配套的完善的教学管理制度做支撑[4]。选课制的顺利实施除了需要本身的制度完善作为基础，更需要与之相对应的政策来支撑，相互辅佐。以学生的科目评价为例，学生的成绩一般由平时和期末两部分构成，其中平时成绩的评定，每个教师的标准并不一致，具有一定的主观性；而对于期末考试而言，任课教师可自行决定考核方式，由于许多课程教材不同，在试卷难易、评分标准上等方面均存在较大差异。此外，对于成绩的评分标准也存在着两种情况，一种是全班成绩普遍较高，无法拉开差距；另一种则是成绩的差距过大，存在着极端现象。有资料显示，学生期末成绩与学评教分数存在正相关关系。总的来说，学生与教师作为公共资源的使用者，缺乏相应的互动沟通，无法做出共同遵守相关行为规则和制度的可信承诺，无法以自我激励的方式互相监督，同时学院缺乏相应的措施来解决集体行动困境，从而形成了选课制的恶性循环。
三、独立学院选课制实施的问题分析
选课制实施过程中所产生的问题，有很大一部分的原因在于学生集体与选课制之间的矛盾，集体决策的不确定性、集体中的“搭便车”现象及集体行为选择环境的不确定性。
（一）集体决策的不确定性
集体决策很难，并且集体内的任何一个人追求纯粹的效用最大化几乎是不可能的。选课制的实施与整个学生群体形成了一个复杂的大集体，对于选课制的实施每个学生间或产生不同的思维碰撞，缺乏相互配合的意识，无法从一个共同的目标出发寻求解决方案，并且在这个庞大的集体中真正能够决定其实施的决策者是不可能的，整个集体处于一种较为散漫的状态。总体而言，如果决策由学生集体做出，目标分散并相互冲突的情况将随之出现，要达成明确的决策较困难。但如果决策由学生个体做出，确定学生个体代表将耗费许多时间，其次学生个体代表无法确切表明整个集体的情况。以上两种情况下集体意志均无法达到完美的表现，集体行动没有明确的目标，一定程度上容易使集体行动陷入困境。
（二）集体中存在普遍“搭便车”现象
奥尔森曾指出，一个具有共同利益的集体并非必然产生集体行动的根源在于集团内广泛存在的“搭便车”现象。学生集体中存在着大量选择坐享其成的个体成员，这些人依赖他人或他群的思考及行为方式，自身几乎不付出，也不做思考，只接受和理解现成的方案。这种由于个人惰性和利益驱使的“搭便车”情况对选课制的实施造成了极大的负面影响，原因之一在于在规模较大的学生群体中，选课制实施目前所产生的利益为上千人共享，学生集体中的个体如作为代表通过层层程序向学院提出质疑，其所带来的最终成效远小于个人在集体行动中的付出，利益小于成本，故学生个体较难自愿去改变现状。再加上学生个人所掌握的相关信息有限，一定程度上阻碍了学生集体与学院管理层的交流，并且学生个人是否为选课制的完善作出贡献不易为人察觉，削弱了学生的积极性，因此“搭便车”、坐享他人集体行动的成果，成为普遍策略，致使集体行动没有了最初的原动力。
（三）集体行为选择环境的不确定性
集体行动指的是在学生集体中，学生个体经过自我博弈、比较后，最终决定通过集体合作来达到自身目的，而集体合作只有建立在信任、规范的基础之上才能顺利进行。在选课制的实施过程中，课程选择过程的不确定性一定程度上造成了学生集体行为选择环境的复杂性，也导致了学生集体之间信任的缺失及学院规范的失效。学生集体在课程选择过程中总是优先从自身利益出发，首先会考虑课程方面的因素，在各条件的权衡之下选择符合自身标准的课程；其次会考虑其他方面的因素，诸如对选择课程人数的预估等，而对于因人数问题未选中课程的学生只能重复选课行为，集体的行动陷入一种反复的状态，最终造成学生集体无法做出理性的决定。可以说选择环境的不确定性一方面诱使行为主体做出更有利于自身利益的行为选择，另一方面也增加了行为选择的成本，其后果便是个体理性的张扬和集体理性的衰落[5]。
四、独立学院选课制实施的对策优化
选课制的实施在于尊重学生的意愿，追求学生集体向更好的方向发展。基于选课制实施目前存在的问题，结合独立学院的教学特点，可以采用以下优化对策。
（一）完善选课管理机制，兼顾参与者利益需求
选课制的顺利实施需要院校方的投入，也需要学生集体的配合，院校可以通过选择性激励，引导学生正确选课，为其构建一个正确的选择观念。首先要重构选课系统。院校在设置选课系统时应注重完善课程信息，任课老师应将教学日历提前公布，减少学生集体在课程选择中的不确定性，增加课程的透明度，为学生选课提供详尽参考，从而提高自主选课的效率。其次是规范教师对学生的成绩评分机制，提高学生学业评价的客观性。院校应尽快建立一个统一的评分标准，减轻教师评分负担的同时，一定程度上也避免了学生因任课教师的评分高低而选择课程的现象。最后，从学生长远发展考虑，对于那些可提高学生综合素质但相对冷门的课程，学院可以试行通过适当提高课程学分的方式，激励学生对该类课程的选择，也一定程度缓解部分课程爆满而部分课程选择人数寥寥的情况，使学生集体走出行动困境。
（二）强化教师教学投入，提供选课新平台
发展成熟的选课制包括学生自主选择课程、自主选择任课教师、自主选择上课时间、自主选择学习进度等四个“自主”方面，然而近年来独立院校的选课制实施效果却差强人意，难以达到标准。院校的发展离不开师资队伍的建设，而充足丰富的教学资源是学生自主选课制得以顺利实施的重要保证。院校可建立相关奖励制度，鼓励教师开设量多质优的选修课程，也可通过面向社会的方式广纳高端英才，扩大师资队伍。院校也应适当增加选修课程数量，扩大教学计划弹性，根据必修课程开设相应的延伸课程，在巩固学生集体学习基础的同时拓宽其知识面。也可根据社会发展开设一些顺应时代发展，能将所学知识真正加以运用的课程，聘请校外的专业教师来授课，提高课程的实用性与专业性。总体而言选课制的实施应尽可能满足学生集体学习的自由性，实现“尊重学生的个性发展”的最终目的，以此为集体行动提供新的选择平台。
（三）促进院校与学生间的合作行为，提高选课制的实施效率
为克服“搭便车”困境，应有一种强制和“选择性激励”的组织策略，以发挥规则的激励约束功能。选课制实施的最大受益者为学生集体，院校只有抓住问题的关键，与学生集体彼此不断地互动沟通形成相互信任的关系，才能逐步促成选课制度规则的形成。院校应在上述基础上尽可能了解学生集体的学习基础、兴趣爱好、个性发展需要等，指导学生选择合适的课程。院校也应根据课程的实施情况来实时调整教学培养计划，这一方面的实施离不开任课教师的及时反馈，任课教师需要结合教学过程与效果，将总结如实反馈到学校教务管理部门，以便院校及时改进相关工作；而学生集体基于院校制定的新制度需做出共同遵守相关行为规则和制度的承诺，彼此之间相互监督，以保持对规则的遵守，从而解决集体行动困境。院校、教师与学生集体之间只有相互配合，共同解决选课制实施过程中存在的问题，选课制的实施效率才得以有效提升。
五、小结
选课制作为一种新型的教学管理办法，在顺应教育教学改革的基础上，强调学生集体学习的主体性和独立性，可以说其对于人才培养方面所做出的贡献是毋庸置疑的。目前，选课制的制度实施还需不断加以完善，这不仅仅需要结合各大独立学院的实际情况来完善制度体系，更需注重选课制的被实施者-学生集体的反馈情况。只有制度、学院及师生三者相互配合，选课制才能得到更进一步的发展。




参考文献：
[1] 孟祥林. 高校教学管理中“选课制”存在的问题与对策分析[J]. 扬州大学学报: 高教研究版, 2016, 20(04): 3-9.
[bookmark: _GoBack][2] 程家福, 谢建, 范海洲, 张亚新. 学分制下地方院校选课制运行瓶颈与突破[J]. 内蒙古师范大学学报：教育科学版, 2012, 25(11): 13-16.
[3] 张国强, 李进喜. 学分制下独立学院选课制的调查研究[J]. 教育与职业, 2015, (09): 40-42.
[4] 沈雪芹. 高校学分制下的选课制研究[J].  中国电力教育, 2009, (15): 51-52.
[5] 张继亮. 走出集体行动困境的社会资本逻辑理路探析[J]. 学术交流, 2014, (06): 45-49. 
Analysis and Improvement of Course Elective System in Independent Colleges from the Perspective of Collective Action Dilemma ——Taking Z Independent College as An Example 
ZHANG Ruoting, YANG Yunjiao
（Ji Yang College of Zhejiang Agriculture and Forestry University, Zhuji, Zhejiang 311800, China）

Abstract：Collective action dilemma does exist in real life. Collective action occurs when a number of people work together to achieve some common objective. However, if individuals believe that the collective act will occur without their individual contributions, they may become free riders, leading to collective action dilemma. Nowadays, in order to increase students' autonomy in learning, colleges and universities have implemented course elective system, and have made great achievements. However, with the deepening implementation of the elective system, related problems have gradually arisen. For example, some students are too grade-oriented when choosing courses, and students’ preferences sometimes contradict course elective regulations. From the perspective of collective action dilemma, taking Z College as an example, this paper analyzes the characteristics of independent college and the current implementation of the course elective system in Z College.  Through exploring the essence, features, and operational obstacles of elective system, this study puts forward solutions for the problems, so as to enhance the implementation effect of elective system.
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