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摘要：本文通过对微信以及对新时期利用微信平台开展党建工作的必要性进行论述，进一步阐述了在高校党建工作者中如何利用微信平台开展工作,希望可以为高校党建工作者提供参考价值。
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随着社会科技的迅速发展，互联网走进了千家万户，尤其是移动互联网对人类社会的影响已涵盖我们生活的各个方面，塑造了一种全新的社会生活形态。《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》要求加强高等学校基层组织建设，需要高校基层党组织不断创新党建工作载体、路径建设，充分利用现代信息科学新媒体技术，不断探索马克思主义学习型政党建设和宣传思想工作的新路径。由此可见，在信息化、网络化的时代，高校党建工作只依赖传统方式已经跟不上时代潮流和发展趋势。微信平台也应成为高校党建工作的一个重要阵地。所谓“明者因时而变，知者随事而制”，高校的党建工作应该在创新中不断发展，在发展中不断创新。充分将马克思主义的发展观落实到实际工作中去，真正做到因时而新，因事而变。
一、新时期利用微信平台开展高校党支部工作的必要性
“要着力提升网络运用能力，遵循信息网络规律，把掌握运用微信、微博等新媒体操作技术作为宣传思想工作队伍的必备能力。”[1]习近平的讲话为新时代高校创新党建工作指明了方向。《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》也提出广大青年辅导员教师要做到充分运用电视、校园网、手机报、微博等渠道，主动占领网络思想政治工作阵地。高校党支部工作是高校思政工作的重要环节，应当借微媒体，微文化，微交流，激发高校党支部工作的活力，开创高校党建工作新篇章。
（一）利用微信平台是适应新时代社会发展的必然趋势
从中国互联网络发展状况统计调查数据显示学生在中国网民结构中位列第一，在8.02亿的上网人群当中，学生群体占比最高，并且远高于其他群体。据统计，微信在高校大学生中的普及率达到 90%以上，微信已成为大学生获取外界信息的重要渠道，是他们开展网络社交的重要载体。这充分说明，大学生已经成为当下我国网络群体的主力军，互联网己经融入了他们的生活、工作与学习之中，成为不可分割的一部分。
微信作为网络社交中应用最广的社交媒体在大学生群体当中有着绝对的影响力。微信在高校学生党建工作的运用关系着高校学生党建工作质量，是创新高校学生党建工作的需要，是构建和谐校园，维持高校稳定发展的需要，也是顺应互联网时代发展的需要。因此，加强微信在高校学生党建工作的运用，有助于发挥互联网线上的思想政治教育作用，抵御不良思想、树立先锋榜样，促进大学生成长成才。
（二）利用微信平台是拓展党建新阵地的必然要求
党的十八大报告指出“形势的发展、事业的开拓、人民的期待，都要求我们以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程，全面提高党的建设科学化水平。”［2］新时代要想加强党对教育的全面领导，把党的教育方针全面贯彻到学校工作各方面，把党建工作落实落细，必须站在时代的前沿，紧跟科技发展的潮流，把微信平台作为党建工作的新阵地，实现党建工作的智能化。
随着我国党员数量的不断增加，尤其是青年学生党员的数量的增多，传统的党建模式也暴露出一些需要改进的地方。比如枯燥的内容和填压式的教育很容易受到学生抵触；党建工作方法缺乏创新，党员和党组织之间缺少交流等。作为走在时代前沿的高校党建工作者，要顺应时代发展，将微信平台新媒体转变成有利于加强学生党建工作的利器。利用微信平台信息传递及时、操作便捷、交流快速、涉及领域多元等特点，开展高校党支部建设效果更好，成效更大。同时，微信的朋友圈是高校大学生表达想法、张扬个性、分享信息通的平台。通过对朋友圈信息的评论和转发，可以加强学生党员之间的沟通和交流，也可以使信息的传播范围成几何倍数递增。此外，通过微信公众平台，可以促进学生党员更好地与党组织的接触，了解党组织的发展，学校发展，关注时事变化。最后，利用微信公众平台可更大限度地增强党员互动。传统模式的党组织与党员交流，主要通过党内谈心、面对面交谈等方式，因各种因素的限制，这种谈话的频次不高、效果也有限，通过微信开辟党建新阵地，党员之间可以随时互动，党建工作效率大大提高。
2、 如何利用微信开展高校党支部工作
习近平强调“强党对教育工作的全面领导。各级各类学校党组织要把抓好学校党建工作作为办学治校的基本功，把党的教育方针全面贯彻到学校工作各方面。思想政治工作是学校各项工作的生命线，各级党委、各级教育主管部门、学校党组织都必须紧紧抓在手上。要把思想政治工作做在日常、做到个人。”[3]现阶段基于青年人网络行为的新变化，学校要积极主导，利用好网络微信平台，推进学校基层党组织建设。
（一）用微平台引领思想
1.通过微平台落实立德树人根本任务
高校作为思想文化的前沿阵地，是各类思潮相互争夺的重要对象。西方敌对势力一直加紧借助资本渗透、文化渗透、价值观渗透等方式，利用网络平台大肆宣扬西方的价值观，试图从思想观念上误导学生、价值取向上左右学生、理想信念上动摇学生。高校党支部要抢占微信这一网络平台，加强对多元化社会思潮的驾驭与整合。北京城市学院党支部通过对发布党章、十九大精神讲话、马列经典著作宣读等占领网络阵地，为学生营造良好的网上舆论环境，让学生党员牢牢树立“四个意识”，坚定“四个自信”。让立德树人根本任务落地生根。
2.通过微平台开辟党建宣创新窗口
通过微信平台加强对学校学生的党建思想宣传，使学生能够了解到党建工作的积极意义。北京城市学院通过微信平台发布北京城市学院党支部的各项公益活动的新闻报道，视频及图片，通过这种生动活动的方式，吸引广大学生的注意力。通过微信平台这个小窗口辐射到整个校园，使全校师生积极向党组织靠拢。
3.通过微平台组建党建工作管理队伍
高校党支部要正视微时代对青年学生生活的重大影响，将微信与党支部建设紧密结合起来。同时党建工作公众号、新闻稿、图片、视频等的推送都需要有相关的专业人员进行管理，因此需要组建一支专业的党建思想工作队伍。通过培训和学习，师生们能够熟练应用微信自媒体，通过微信自媒体发布党建信息。通过微信平台这种形式可以说增强了学校党组织的“覆盖率”。
（二）用微平台开展“微学习”
1.以“微党群”，开展线上学习
高校的党建微信平台是一个具有多样性学习与交流的平台。高校党支部组织全体学生党员扫码加入党员之家群，该群严格遵守《中国共产党党章》、党内相关规章制度及管理办法。利用微信客户端搭建学生党员学习平台，通过科学地进行模块设计，整合内容，设置“学习园地”，优化党建信息平台，通过“理论学习”“党校工作”“党员服务”“基层风采”等专栏，明确不同的学习目标，分类推送党建信息，引导学生党员随时随地在线学习，凝聚思想共识，实现学生党建工作的基本需求。在定期的党员学习日学习的基础上，再通过“微课堂”的形式组织学生党员进行线上的理论学习，形成线上线下联动机制，可以提高学生党员的马克思主义理论素养，从而可以提高学生党员用马克思主义理论指导实践的能力。
2.以“微资源”，开展红色教育
利用网络红色资源，加强思想建设。习近平总书记在多次会议中反复强调要坚定文化自信。作为高校，肩负着坚定文化自信，传播中国特色社会主义文化的职责与使命。高校学生党建工作的微信公众号是借助于新型社交媒体开展思想政治教育的重要载体，要充分利用好这一平台，挖掘经典红色资源，讲好红色故事；发掘身边的先进党员事迹，传播正能量。通过向先进典型的党员学习，还可以使非党员学生产生见贤思齐焉的思想，从而在行动上也向党组织靠拢。
3.以“微榜样”，开展党性教育
北京城市学院党支部积极借助微信平台发布《榜样》、《感动中国年度人物》等榜样案例节目，开展学生思想政治教育，增强学生党员的民族认同感，提升他们思想道德素质，激发他们的使命感和责任感，使道路自信、理论自信、制度自信、文化自信与价值自信融入大学生的血脉 ，助力他们的成长。通过微信平台的学习和交流，可以有效地完善高校党组织的建设，提高党支部的凝聚力、创造力和战斗力。同时，还有利于党组织密切联系群众，有利于贯彻习近平总书记加强党对学校的全面领导的指导思想。
（三）用微平台进行“微服务”
除了定期通过微信平台推送相关理论知识外，北京城市学院利用微信打造线上互动模式，积极开展“微”服务，为学生党员与党组织之间提供更直接的交流平台。
1.搭建朋友圈服务学生党员
通过建立党支部微信朋友圈，分享大家认为有意义的党支部活动、党支部工作新方法等，引导学生党员在朋友圈发送正能量的文字、图片、视频等内容，通过相互点赞、评论等方式开辟线上交流课堂，利用“碎片化”时间做到无缝衔接，成为广大党员干部的“加油站”。通过信息的共享、交流互动进一步促进了基层党支部党建工作的顺利开展和推进，为学校党支部工作的顺利推进奠定坚实基础。当学生党员在校外学习、实习、出差，较长时间不能参加党组织活动时，通过微信台可以随时随地了解会议内容、完成学习任务、汇报学习情况。
2.依托公众号服务学生党员
随着大数据的发展与应用，北京城市学院依托微信公众号建立高校“学生党员管理服务信息平台”，实现学生党员流动情况统计、党费收缴、党组织关系的网上转接、组织生活和自主学习监督等，以便于党组织通过微信工作平台掌握学生党员的动态，促进党员队伍建设。党员还可以通过订阅的公众号浏览相关的文件或文章。这些文字会一直留存，方便用户党员随时阅读。
3.借助微平台服务学生党员
党支部可以借助微信平台发布讨论主题，学生党员可以利用业余时间，更加开放地发表看法、交流感想，管理者可以通过回复和点评的方式，加强正确的舆论引导，通过“微论坛”模式发挥党建引领作用。进一步打破时空隔离、规范基层工作、实现主动管理，推动党建工作从封闭向开放转变，从管理向服务转变。
三、结语
加强和改进高校学生党建工作，是党的建设中一项任重而道远的基础性工程。习总书记在全国高校思想政治工作会议上特别指出，要做好在高校教师和学生中发展党员工作，加强党员队伍教育管理，使每个师生党员都做到在党爱党、在党言党、在党为党。[4]党建工作要从源头抓起，高校是青年人才的聚集地，是大学生接受党性教育的源头，发挥着吸收新鲜血液的重要作用。大学生党建工作必须贴近学生实际、符合时代要求，高校基层党务工作者要善于创新，主动创新，不断提升自身素养，用好以微信为代表的网络“微”媒体，努力筑牢网络党建“微”媒体阵地，切实促进高校党建工作蓬勃发展。 
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Exploration of the Integration Strategy of WeChat and College Party Branch Work
XingJing
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Abstract:This paper analyzes the necessity of using the WeChat platform to carry out construction of College-Party-Branch in this modern age. Therefore, the paper makes an elaborate discussion how to use the WeChat to carry out work in the institutions of college .This paper mainly aim at provide practical path for the work of college party builders .
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