城镇化背景下雄安新区失地农民的就业破解机制

梁艳

（河北大学管理学院，河北 保定 071000）

摘要：随着雄安新区的设立，越来越多的企业、高校、机构响应政府的号召入驻雄安新区。雄安新区城镇化的加快，为新区发展注入了新的活力；随之而来的副作用是更多的农民失去土地。一方面，农民丧失了谋生的基本途径，虽然有政府的土地赔偿金，但无法终生受保障；另一方面，由于缺乏知识和专业的技能，导致农民无法顺利转业，从事更高质量的工作，研究失地农民再就业迫在眉睫。因此，基于雄安新区失地农民为研究对象，从文献查阅入手，分析雄安新区城镇化进程中失地农民再就业现状及现实困境，分析其出现的原因，并为促进失地农民再就业提出相应的对策建议。
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2017年4月1日 ，中共中央、国务院决定在河北省雄县、容城、安新及周边部分地区设立国家级新区——雄安新区。随着新区的成立及城镇化的要求，各领域建设用地持续增长，政府不可避免对新区农民进行征地举措，造成耕地面积大幅度减少，失地农民人数显著增加。同时，地处京津冀腹地，对雄安新区，尤其是雄县、容城、安新的环境质量提出了更高的要求，因此当地政府响应国家的号召，积极应对，对部分污染企业采取了关停的措施，致使非常多的失地农民就业困难；另一方面，为了更好地建设雄安新区，避免恶意公民趁机敲诈，当地政府对未建或正建的房屋建筑采取拍照处理，禁止其继续施工或偷偷施工，这种举措也使得一少部分失地农民丧失了就业的机会。梁昊提出：为促进市场经济的可持续发展，必须解决失地农民的就业保障问题。[1]因此，为促进雄安新区经济的腾起，解决雄县、容城、安新及周边部分地区失地农民的就业保障刻不容缓。

基于文献了解到，探讨失地农民再就业的影响因素是提出解决失地农民的就业问题，建设城镇化、发展雄安新区的钥匙。杜书云和徐景霞指出：身份迷失、社保缺失、技能低弱等是造成生计困境的主要制约因素。[2]陈堂和陈光强调：失地农民再就业受农民个人自身因素影响最大。[3]刘敏分析可持续生计框架，剖析可持续生计层面下的失地农民就业。她认为：在城镇化的过程中，农民被迫丧失土地这个自然资本，依存于土地的物质资本也就失去了它的效用，因而帮助失地农民获得可持续生计是实现新型城镇化的关键。[4]程艳红以为:通过优化失地农民创业政策体系, 可以激发农民创业愿望, 帮助失地农民拓宽创业领域与途径, 是解决就业困难的重要方式。[5]
雄安新区因其独特的地理优势，在其城镇化发展过程中具有自身显著特点，学者的研究成果可为本研究提供理论基础。但是，虽然学术界已经逐渐重视失地农民的生计问题，但是与失地农民再就业相关的理论尚不全面和系统，因而为失地农民再就业的进一步理论探索留下了研究空间。文章以文献查阅为切入点，探究失地农民再就业的制约因素，从而提出针对性措施，以期为雄安新区城镇化的发展奠基。

一、雄安新区失地农民就业现状

习近平总书记在十九大报告中提出，当前中国的主要矛盾是人民群众对美好生活的需要同当前发展的不平衡不充分之间的矛盾，其中，其主要矛盾在雄安新区的表现为：城镇化背景下失地农民再就业困难的矛盾。雄安新区设立前，新区农业人口占比较大，农民主要以农耕为生。根据雄安新区建设规划了解到，其率先开发的特定起步区的面积大概一百平方公里，发展阶段中期将达到两百平方公里，远期新区面积预计控制在两万平方公里。[6]因此，伴随着新区的建设，将有很大一部分农民丧失土地的承包就业权，变成失业、失地农民。

城镇化规模的扩大，虽然使得新区农民在国家征地后变成了城镇人口，获得了失地补偿金，但这只是身份上的转变，并不能从根本上将被征地农民转化为市民。据河北大学雄安新区就业保障课题组调研了解到，以安新县为例，其失地农民普遍反映就业难。其中，新区失地农民就业状况不容客观的原因源于多层面，主要表现为农民学历水平低，知识储备不足、专业技能缺乏、人际交往能力不足、身体状况差、缺乏工作经验、就业压力大、就业渠道不通畅、就业选择面狭窄、政府政策甚至部分失地农民归因于运气差等方面。但是，其根本原因在于当地农民受自身素质的制约。一般而言，失地农民的文化程度不高，普遍没有受到过高等教育，学历大都为小学、初中；并且长期以农耕谋生，缺乏从业专业技能及工作经验甚至在村里的劳动力还都主要以中老年劳动力为主，其身体状况差，因而不可避免地面临着就业途径单一的窘境。对于这些失地农民来说，一般只能从事建筑工人、保安、装卸工人等不定期工作，所以一旦小厂子出现冗员，他们就很容易因可替代性高被迫失业，大大降低了新区失地农民的工作稳定性，造成再次失业。其中以安新市为例，大量的无驾照失地农民去拉蹦蹦车，他们一般活跃在安新市汽车站、商场门口等位置，甚至在县里街道上随处可以看到的是，大约每隔50米就有一辆蹦蹦车停靠。

另一方面，尽管随着新区的成立，政府给予了很多发展政策。但是未来新区的人力资本需求势必以高学历、高素质人才为主，而当下的失地农民显然不能满足新区经济发展的需要。 与此同时，随着腾讯、百度、阿里巴巴等500强名企入驻雄安新区，将会吸引一大批高学历、高技能的知识型人才流向新区，这些也会给当地农民带来极大的就业压力。当然，政府也采取了积极的应对措施，诸如通过创业孵化中心等方式提供就业培训。据河北日报报道，截止到2017年10月31日，雄安新区3县通过开办培训班、组织劳务用工对接会、开设公益性岗位、劳务派遣、“互联网+就业”等方式实现就业创业17208人，并组织了9750名有培训愿望的人员参加就业或创业培训。[7]但是，受文化水平和年龄的制约，这些失地农民学习新的就业技能有一定的难度。而且，还是有一小部分失地农民不愿意去参加政府组织的就业技能培训，其原因在于对培训内容是否有效的质疑，耽误日常生产的机会成本的损失等。

当然，雄安新区的发展必然也离不开城镇化的推进。雄安新区的成立给当地农民带来了新的机遇，有利于其提高生活水平、转变职业、调整生产方式，从而有利于新区的发展建设；央企、名企的入驻吸引了一大波高素质高技能人才，从而推进新区更快、更好的实现现代化。抓住矛盾的主要方面才能走得更久、更远，虽然城镇化的推进会伴随着大量农业户口转化为城镇户口，导致失地农民不断增多，但长久来看，新区的建设于当地失地农民而言必然是利大于弊的。而当下，为更好的解决这一矛盾，离不开政府、社会乃至每个人的齐心协力、共同协助。

二、城镇化路径下雄安新区失地农民就业的现实困境

（一）内部因素

1.人力资本因素。 人力资本是指就业工作者择业时会受到自身身体健康状况优劣、受教育水平高低和拥有的职业技能多少的影响。

首先，在现实生活中，我们每个人的身体健康状况一般呈倒“U”型。由于失地农民的文化层次相对较低，也缺乏专业技能培训和工作经验，往往致使其从事的体力劳动受个人的健康素质影响很大。随着年龄的增长，超过50岁以上的失地农民很难找到理想的工作，即便获得了一些短期的工作，也常常因为健康相对劣势而不能获得平等的薪资待遇，更有甚者会时常面临被辞退的风险。于是，中高龄的失地农民往往会选择环卫工人等不需要付出太多体力、相对轻松的工作，当然伴随着的是低水平的工资，在农村基本上每个月也只有不到1000元，并且这类岗位需求较少，往往免不了需要人情关系。

其次，一般来说，受教育年限越高、掌握职业技能越多的失地农民获得更好的工作机会的可能性也就越大、所获薪资同比例也会更高。同时，学历的高低与就业信息资源的获知也呈现出一定的正相关。受教育年限越高的失地农民，与其他人相比，懂电脑等技能的具备使得其在掌握就业求职信息时，更具优势性。但是，对于新区大部分失地农民而言，即便是那些相对年轻的中年劳动力，其因学历的制约，也任意不能挑选工作，往往只能从事一些搬运工人、工厂职工等体力性劳动，而且极易被取代，面临二次失业。

第三，职业培训是失地农民获得就业技能的重要途径。国家及有关机构通过定期或不定期开办有针对性的职业培训，可以让失地农民获得一种或多种技能，从根本上解决失地农民的就业问题。但是，很多新区失地农民往往长期务农，较少的人会跳出熟悉的“舒适圈”学习专业的技能；另一方面，很多人不愿意耽误日常的生产去参加为期约半个月之久的培训项目。在他们看来，培训项目是针对大多数失地农民等成员的，对自身是否有益有待考究，因而不愿承担参加培训带来的零工资甚至失业的机会成本风险。因此，对于大部分失地农民而言，他们并没有掌握技术含量高的职业所需的技能，显然也就不具备新区发展所要求的高技能的素质，必然带来的是就业压力大乃至被淘汰的风险。

2.社会资本因素。 社会资本是指个体或集体之间的联系，是人们在社会结构中所处的位置给他们带来的资源。在雄县、容城、安新这个劳动力市场仍欠发达的地区中，社会资本对于那些刚刚失去土地的农民来说至关重要，利用得越多，其社会资本的价值也就越大，相应地也更容易找到工作。但事实是，在农村农民就业途径的选择相当有限，一般都是通过亲戚、朋友间的介绍。

一方面，社会资本对于失地农民的择业有一定的促进作用。首先，亲朋好友的介绍大大缩短了失地农民找工作消耗的时间，能更快的就职，获取收入，大大缩短了就业的搜寻成本。另外，失地农民通过熟人介绍获得的工作，其往往不会对求职信息产生不信任感，极大程度上缩减了对就业信息辨真假的时间，对公司和个人双方而言，都是有利的，还能促进雄安新区的发展。再次，由于熟人做担保，可以增强失地农民就业时的稳定性，避免发生失地农民再次找工作造成的机会成本。

另一方面，由于亲朋好友一般也是农民出身，其推荐的工作对于失地农民而言就有很强的局限性，更多的表现在就业选择的消极影响上。对于这些失地农民来说，他们从事的行业往往集中于某几个行业，使得其在制造业、服务业、建筑业上呈现出扎堆式增长。同时，由于这些失地农民群体主要依靠地缘和亲缘关系找工作，很容易形成职责选择依赖性，在很大程度上制约了其理性择业，呈现出盲从就业的情形，从而严重降低了失地农民的就业质量。

（二）外部因素

1.劳动力市场因素。 劳动力市场分割指的是，由于社会和制度性因素的影响，导致劳动力市场的部门差异；不同人群获得劳动力市场信息以及进入劳动力市场渠道的不同，导致不同人群在就业部门、职位以及收入模式上的明显差异，比较突出的如在种族、性别与移民之间的分层等。虽然，失地农民在身份上转变成了城镇户口，但现实生活中，一、二级劳动力市场分割为失地农民进入城市中就业、生活设置了障碍。

按劳动力市场分割理论我们知道，一级劳动力市场就业者往往是由高学历、掌握高技术含量、工作经验强的精英，二级劳动市场一般由受教育层次低、没有特殊技能、缺乏工作经验的劳动者组成，而失地农民恰恰构成了二级劳动市场的活跃分子。对于这些失地农民来说，由于市场分割，他们一般没有带薪休假、收入水平低、就业不稳定、基本没有专门的培训和缺乏社会保障，多从事于一些脏、苦、累的临时性工作，导致其工作幸福感和满意度相对较差。

2.用人单位因素。 失地农民在寻找工作时是否与用人单位签订劳工合同直接影响到被征地农民的就业稳定性，造成二次失业。

在劳动合同方面，雄安新区的大部分小公司一般没有完善的用人流程，失地农民去参加工作往往都不需要签订劳工合同，这对于这些失地农民的权益带来了很大的隐患和风险。一方面，如果用人单位和失地农民并未签署劳工合同，由于目前失地农民大多依靠亲缘、地缘关系网，极易造成被迫辞职的现象。通常而言，一旦小公司到了农闲时节，求职的工人变多，他们就极易单方面淘汰那些身体素质差、工作效率低的工人，并且没有丝毫的收入补偿；另一方面，随着自身年龄的增长，健康状况日渐变差，同时职业病的风险也呈正比例提高，对于企业来讲，当工人生病时，他们很可能钻法律的空子，逃避应承担的责任。

3.政府因素。 从雄安新区管委会了解到，在征收雄安新区农民的土地过程中，占地补偿主要分为两部分：一部分是给农民的一次性补偿，另一部分是折成“股份”，农民每年可以按照一定比例分红。这意味着，征地补助不再是“一锤子买卖”，对于失地农民来说是利好的。但是，一少部分失地农民依然选择获得一次性补偿金，受我国经济、社会发展不完善的限制，正是由于一次性获得补偿收入，一旦被征地农民的征地款用完，新区农民的生活将很快陷入窘地。

此外，在经济新常态背景下，雄安新区的发展相较设立前有了很大的进步，吸引了更多的名企，创造了很多就业机会。但是，经济转型的需要对雄安新区的失地农民素质提出了更高的要求，加大了当地农民的就业压力。一方面，受自身调教的限制，培训制度的不完善使得城市新增就业岗位不足以满足失地农民的需求；另一方面，高素质人才的需求愈加扩大使得失地农民的专业技能不足以胜任工作需求。

三、城镇化背景下雄安新区失地农民就业的对策

（一）提高人力资本

1.重视基础教育。 为了从根本上解决失地农民再就业困难的问题，提高教育质量是提升雄安新区失地农民就业能力的关键。因此，政府要加大对农村尤其是贫困村的教育投入力度。

普及九年义务教育是基础。一方面，要重视师资队伍的建设，逐步建立完备的城乡基础教育同步化的体制机制，力争从源头上保障失地农民的教育层次。同时，要着眼于教育质量的高低，对雄安新区农村的教育水平做出评估，因类施建，以提高个人教育层次为理念，从根本上促进失地农民就业任务的向前发展。当然，最重要的是切实保障当地农民完成九年义务教育义务。

2.完善就业培训体系。 就业培训能有效解决当下新区农民面临的就业难、就业质量差等问题，是提升失地农民就业质量的关键一步。

加强被征地农民就业培训政府应该从以下几方面着手：一是在征收新区农民土地的同时应该统筹规划好，对于当下一些热门择业岗位，要组织专门的培训技校对被征地农民进行专门的指导。同时，政府应该积极与企业进行沟通，采取税收优惠、资金补偿等措施鼓励企业接收这些经过培训了的失地农民。三是培训宣传层面要注重对失地农民价值观的塑造，鼓励被征地农民主动参与就业培训，也让失地农民更好地了解新区，融入新区。四是高效地输入知识与技能，最大化地减少失地农民因参加就业技能培训造成的收入损失，如果有可能的话，政府还应该对这些参加培训的失地农民予以收入补助。

（二）增强社会资本

针对目前雄安新区农民就业渠道仍集中于亲缘、地缘关系网，失地农民择业面窄等问题，强化社会关系、拓宽就业渠道是高效提升被征地农民就业水平的基础。

一方面，通过加强政府和企业沟通，强化政府劳务派遣，扩大企业和失地农民的信息共享机制，减少企业寻找职工及失地农民寻找工作的时间成本。另一方面，完善中介服务体系，充分发挥民营中介的优势，引导中介服务方积极参与到失地农民就业服务中去，提升被征地农民的就业质量。同时，对于失地农民个人来讲，应该走出去积极地社交，强化自身的社会资本，最大化地利用社会资本的优势从而就业。

（三）强化政府的监管

完善就业保障体系是促进就业稳定性的重要途径，是促进雄安新区失地农民乃至各层次劳动者就业健康发展的必要条件，是积极发挥新区本土市民建设“主力军”的核心，也是保障失地农民“体面就业”及合法权益的必经环节。为此，需要充分发挥政府的作用，强化政府监管。

在劳动合同方面，要加大监管的力度。对于企业和失地农民之间的劳动关系应作出制度上的硬性规定，突出对失地农民的服务保障，明确企业和失地农民之间的责任义务，发生被无端辞退时对企业的处罚办法等。

（四）建立健全农民就业创业完支持政策体系

积极引导失地农民创业，是提升失地农民就业质量的重要方式。新区失地农民中不乏有理想，有追求的试图创业人士，但由于缺乏经验和资金而无法开展。引导失地农民就业离不了政府的支持，为此，政府应该统筹规划，在资金政策上给予最大化的支持，推动新区产业发展的多样化。当地政府应充分利用“大众创业，万众创新”的浪潮，积极组织创业培训，支持当地失地农民自主创业。同时，政府还应该为其提供法律咨询等创业贷款优惠等措施，促使新区失地农民创业成功，解决失地农民就业问题。
据河北省人社厅《雄安新区被征地农民就业创业培训实施方案》（以下简称《方案》）显示，2017年从省级创业扶持资金中安排1500万元用于雄安新区被征地农民就业创业工作。[8]此外，该《方案》明确提出了雄安新区就业创业培训的目标：到2017年底, 组织一万名有培训需求的失地农民进行就业创业培训；同时，从2018年起, 大范围开展就业创业培训, 使有培训需求的失地农民每年都有一次培训机会。具体措施有:将积极开展适应性培训、就业技能培训、岗位技能提升培训、储备式培训、职业教育培训、新业态从业能力培训和创业指导培训。[9]其中，就业创业的培训机构也是从诸多机构，像京津冀高校、大型职业培训机构、专业的技工院校等择优选取。就业方式采取为雄安新区失地农民量身定做的创业培训方式，培训内容主要涉及创业培训、家庭手工业培训等，最大化的满足雄安新区被征地农民的就业创业需求，促进雄安新区高质量发展。

结语

在城镇化路径下，保障雄安新区被征地农民的就业机制是一个长期化的历程，雄安新区政府要统筹规划，结合自身实际情况采取各种高效措施最大化的保障失地农民的基本权利，开发更多的便捷条件帮助被征地农民完成较高质量就业，让新区的农民通过高效的转业更好的融入雄安新区，尽可能多得享受到建设新区带来的成果。

参考文献
[1]梁昊. 城镇化路径下失地农民的就业保障问题与政策探析[J]. 改革与战略, 2017，(1):140-142.

[2]杜书云, 徐景霞. 内源式发展视角下失地农民可持续生计困境及破解机制研究[J]. 经济学家, 2016，(7):76-83.

[3]陈堂, 陈光. 成都经济区城镇化进程中 失地农民再就业影响因素研究[J]. 成都大学学报(社会科学版), 2017，(6):46-51.

[4]刘敏. 可持续生计视角下的失地农民就业问题研究[J]. 农业经济, 2017，(3):83-84.

[5]程艳红. 基于国际经验的失地农民自主创业的政策研究[J]. 对外经贸, 2017，(4):87-90.

[6]张艳玲, 张勇敏. 雄安新区农民职业转换与培训困境[J]. 合作经济与科技, 2017，(11).120-121.

[7]原付川. 雄安新区17208人实现就业创业[N]. 河北日报, 2017-11-2(3).

[8]李丽钧. 今年我省安排1500万元促雄安新区被征地农民就业创业[N]. 河北日报, 2017-9-27(2).

[9]孟莉, 王利敏. 雄安新区失地农民社会保障问题及对策研究[J]. 农家参谋, 2018，(4):23.

城镇化背景下雄安新区失地农民的就业破解机制

摘要：随着雄安新区的设立，越来越多的企业、高校、机构响应政府的号召入驻雄安新区。雄安新区城镇化的加快，为新区发展注入了新的活力；随之而来的副作用是更多的农民失去土地。一方面，农民丧失了谋生的基本途径，虽然有政府的土地赔偿金，但无法终生受保障；另一方面，由于缺乏知识和专业的技能，导致农民无法顺利转业，从事更高质量的工作，研究失地农民再就业迫在眉睫。因此，基于雄安新区失地农民为研究对象，从文献查阅入手，分析雄安新区城镇化进程中失地农民再就业现状及现实困境，分析其出现的原因，并为促进失地农民再就业提出相应的对策建议。

Employment Solutions for Land-lost Farmers in Xiong’an New Area under the Background of Urbanization
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Abstract: With the establishment of the Xiong'an New Area, more and more enterprises, universities, and institutions have responded to the government's call to enter the Xiong'an New Area. The acceleration of urbanization in Xiong'an New Area has injected new vitality into its development. However, the side effect is that many farmers lose their land. On the one hand, farmers have lost the basic way of making a living, and the governmental land compensation does not guarantee life-long financial security for them. On the other hand, due to the lack of knowledge and professional skills, farmers are unable to transfer smoothly and engage in higher quality work. It is extremely urgent to study the reemployment of landless farmers. Therefore, this paper takes the landless farmers in Xiong'an New Area as the research target, and starts from the literature review, analyzes the status quo and realistic predicament of the reemployment of landless farmers in the process of urbanization in Xiong'an New Area, analyzes the reasons for its emergence, and proposes countermeasures to promote the reemployment.
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