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摘要：独立院校艺术设计专业相较于一般综合性大学或各类职业院校，有其不同之处。在人才培养定位和方案制定上有一定特殊性，具有学习资料立体化、学习思维个性化、师生间互动强等特点。当前独立院校艺术设计专业教学上存在教材针对性不强、教学重理论轻设计实践、师资力量不足、人才培养缺乏特色等问题。提升独立院校艺术设计专业人才培养效能，要面对问题，立足现实，创新专业课程体系、运用多种教学手段、加强师资队伍建设、强化设计实践教学。
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我国独立院校作为一种特殊的教育模式和人才培养模式起步较晚。20世纪90年代末期，在国家政策的鼓励下独立院校产生。独立院校的产生是本科招生“量的扩充”的产物。独立院校基于民办性质，在生源、师资、人才培养定位上具有一定特殊性。加之艺术设计专业是一门实践性要求极高的学科，独立院校的艺术设计专业更应结合现状，立足实际，促进教学改革的稳步推进，建立落地有效的人才培养体系。

一、独立院校艺术设计专业教学特点

独立院校在生源质量、办学条件等方面有其特殊性，因而作为应用型和实践型学科的艺术设计专业教学也具有自身特色。呈现出学习资料立体化、学习思维个性化、师生间互动强等特点

（一）学习资料要求立体化

独立院校生源一个最大的特点是“不上不下”。总体来说，与一类本科和二类本科生源有一定差距，但强于职业院校生源。这样的生源特点决定了独立院校在人才培养上要谋篇布局、有的放矢。此外，艺术设计专业本身更加强调实用，“用”是艺术设计专业的灵魂。因此，独立院校艺术设计专业教学具有学习资料立体化的特点。片面化和单线式教学有悖于独立院校人才培养定位。多媒体教学资料、实际设计案例等立体化和形象化教学资料是独立院校艺术设计专业教学的关键基础。学生特点和学科特色决定了学习资料的立体化特质。

（二）学习思维要求个性化

随着经济社会的快速发展，大众审美呈现出审美取向多元和审美水平不断提升等特点。艺术设计是“美”和“用”的有机结合，一个有活力的艺术设计作品二者缺一不可。艺术设计不是背几本书、熟悉几条原理就能做到的，它需要的是创新思维。尤其在多元化社会发展趋势下，能否彰显个性是衡量艺术设计是否具有生命力的重要指标。以应用型为人才培养定位的独立院校，要把创新和个性思维培养作为艺术设计专业教学的主打方向。在教学中避免用“金科铁律”培养出“千人一面”的学生。

（三）师生间要求互动性强

自主学习是高等教育改革始终追求的一个重要向度。在这种改革思路的指导下，当前我国高等教育出现了“教师不知何处去”的现象。学生们一个学期或一个学年只能见到任课教师几面，师生间面对面交流非常少。自主学习对学习能力和自制能力强的学生而言不失为良好的学习模式，但对于多数独立院校的学生而言无异于放任自流。特别是艺术设计专业强调创新和个性，教师的及时启发和引导是学生快速成长的必然要素。离开了教师的指导，学生很可能走错路、走歪路、走歧路。师生间应加强交流互动，教师及时把握学生的创作方向和思维动向。

二、独立院校艺术设计专业教学现状

全国大多数独立院校艺术设计专业都在立足自身特点，不断调整教学体系。在人才培养模式改革上取得了一定成效，但仍存在教材针对性不强、教学重理论轻设计实践、师资力量不足、人才培养缺乏特色等问题。

（一）教材针对性不强

教材是教学的基础，是师生间知识联系的桥梁。当前艺术设计专业教材版本多，但多种教材质量参差不齐，甚而鱼龙混杂。体例和内容出现雷同的不在少数，案例选择和解读视角趋于一致。看似教材丰富，实则“多而无用”。“教材数量的庞大及质量的参差不齐影响了教师和学生在教材选择上的理性判断，也造成了读者在阅读上的无为重复”[1]。此外，多数教材重广泛性介绍轻针对性解读，关注大设计概念忽视各专业特殊性，对艺术设计原理和方法统而论之，在既博且专上做得不够。一般性教材都以学术研究的姿态编著，在内容和文字上理论性都较强，这让部分基础薄弱的学生“望而却步”。有的学生读不懂教材，有的学生一遍读下来却没有什么收获，究其原因就在于教材未能贴近学生实际需要，针对性不强。

（二）教学重理论轻设计实践

艺术设计专业具有鲜明的实践性要求，学以致用是最基本的旨归。理论教学与实践教学相统一是艺术设计专业教学重点，也是教学难点。艺术设计专业在制定人才培养规划中，围绕培养方向，立足基础和专业平台，合理划分基础和实践教学环节，统筹课程间关系，整体设计实践教学要素。通过实践教学环节，可以“培养学生的创新能力、认知能力、思维能力、设计能力、动手能力、应用能力及展示能力，从而引发他们自觉尝试，完成对课程方案的构建与塑造的教学内容体系，培养运用知识、技能解决实际问题的能力”[2]。然而，相当一部分独立院校在艺术设计专业课程教学上将理论教学和实践教学打成两橛，大学前三年学习时间基本是以理论和专业知识为绝对重心，最后一年为实践教学。这种安排造成理论与实践不能较好结合。加之最后一年学生忙于毕业设计、就业、考研，原本就不足的实践教学变得更加“少得可怜”，走过场、应付等问题常而有之。

（三）师资力量不足

师资力量不足是独立院校艺术设计专业人才培养的重要掣肘因素。国内高校教师招聘重文凭学历，一般的年轻教师有学历却缺乏艺术设计实践经验，自身理论与实践结合得不够。这部分教师构成了艺术设计专业师资队伍主体，具有丰富设计实践经验的教师严重匮乏。而且多数独立院校由于其自身办学条件限制，难以吸引优秀的“双师型”教师。师资力量的不足导致学生知识学习在广度和深度上相对欠缺，进而导致对设计原理理解不深、设计方法掌握不精。学生所学非社会所需，社会所需非学生所精，独立院校艺术设计专业学生“毕业即失业”的问题日益严重。教师年龄结构分布不合理的问题突出，呈现出年轻教师和退休教授两极分化现象，骨干教师缺乏，且师生比重严重失衡，独立院校艺术设计专业因师资力量不足，部分课程采用大班制授课方式，课堂纪律尚且管理不好，教学效果更难保障，久而久之出现学生不愿听、教师不想讲的恶性循环。

（四）人才培养缺乏特色

独立院校艺术设计专业不同于一般综合性大学，也不同于各类职业院校，其人才培养定位和培养模式应充分考虑到自身特殊性，必须把实践放在第一位，把自身特点摆在重要位置。充分考虑院校发展状况和软硬件设施、生源质量、就业前景等，在人才培养模式的制定上应协调多种因素，多方考量，走出一条适合自身实际的发展道路。当前，独立院校艺术设计专业课程设置基本趋同，按照“基础课”、“专业基础课”、“专业课”、“选修课”的结构排列，教学科目基本一致，教学课时也基本相似。这种课程设置只重视了艺术设计专业教育的同一性，忽视了多样性，忽视了院校自身特点和学生需求。“大众审美需求随着经济发展而改变，要求产品不仅仅具有实用性，还要具有艺术性、独特性、差异性”[3]，艺术设计教育的趋同性遏制了艺术性、独特性、差异性的发挥，不利于独立院校艺术设计专业自身和学生的健康发展。

三、独立院校艺术设计专业教学改革探究
独立院校艺术设计专业存在教材针对性不强、教学重理论轻设计实践、师资力量不足、人才培养缺乏特色等问题。要解决好这些问题，需直面问题，加大改革力度，抓重点、补短板、强弱项。

（一）创新专业课程体系

艺术设计专业的灵魂是“用”，而“用”的灵魂是创新，没有创新性的艺术作品是没有生命力的。尤其在大众审美水平不断提高的今天，创新思维和创新能力更具有极端重要性。独立院校艺术设计专业要把创新贯穿在整个教育教学过程中，以创新引导课程体系改革，以创新的专业课程体系激发学生的创新思维，提高学生的创新能力。独立院校要立足于自身实际和学科特点，“以创新理念为思想，深化课程体系改革，探索创意思维的课题，融合多学科的教学方式，激发学生的创新力、想象力，产生某种独特、新颖、有社会或个人价值的产品的能力”[4]。

独立院校可将专业课程分为基础课和应用课两大类。学生的创新不是“胡思乱想”，而是有扎实专业基础的“灵机一动”，没有专业基础的支撑，再好的灵感都找不到表达的渠道。因此，独立院校要在专业课程体系改革上下足功夫、用对力气。尤其要高度重视基础课的意义，将基础课分为二维平面和空间的形态，三维空间单色和彩色形体等，每个部分有各自的独立性，同时也具有紧密的交叉衔接性，既独立开放又相互联系，体现了艺术设计专业基础课程的张力。独立院校应“根据自己的实际特征来建设教学模式”[5]，并以此为依据具体规划，根据学生实际情况设计课程，打破传统造型基础课程限制，突破课程彼此隔膜的壁垒，适应各类学生的专业特点和兴趣爱好。在教学计划中要以基础设计素描、设计色彩、空间形象感知、各专业方向特点为植入点，形成系统的教学体系，从而培养学生的创新思维，提升学生的创新能力。

（二）运用多种教学手段

教师是教学的主导，学生是教学的主体，教学手段是联结教师与学生的重要方式。教学手段的好坏优劣很大程度上影响着教学效果。随着科学技术的日新月异，新媒体不断发挥作用，影响人们的日常生活，也对教学活动日渐产生影响。“丰富多彩”成为这个新时代的主题，教学活动亦如是。传统的“我讲你听”的教学手段逐渐失去吸引力，运用多种教学手段成为提升教学效果的重要步骤。基于独立院校的艺术设计专业教学特点考量，立体教学、多种手段也是必不可少的要素。

教师要转变教学观念，发挥学生的主体地位，调动学生的学习热情和积极性。在课堂上多运用启发式教学，开展分组讨论、主题辩论、课题演讲等课内活动，把教学问题“抛给”学生，让学生们在研究、交流、讨论、辩论中碰撞出思想的火花，激发出艺术的灵感。还可组织学生深入研究视觉化表现力的课题训练，让学生在不断的课题训练中找准适合自己的艺术表达路径。此外，积极引入翻转课堂教学法，将教师课堂讲授内容以视频的形式转移到课外，由学生提前观看教学视频，从而提高课堂教学实效性。翻转课堂教学视频要秉持精良制作、有的放矢的原则，将教学内容以生动、灵活的形式呈现给学生，化抽象为形象、化无趣为有趣。把教师从教学中解放出来，投入到对学生的设计创意和设计过程的关注中，投入到对学生的因材施教中，投入到对基础薄弱学生的辅导和基础良好学生的提高中。同时，以慕课补足课堂教学和师资力量的不足。教师要了解和运用慕课形式，“整合升级自身的专业知识结构，尽快融入慕课教师这个角色”[6]，引全国优秀的艺术设计课程为我所用，尽可能拓展课堂教学外延。

（三）加强师资队伍建设

当前，独立院校艺术设计专业普遍存在师资力量严重不足的现象。建立起一支优秀的师资队伍，是独立院校艺术设计专业教育改革需要首先解决的问题。优秀的师资队伍的标准是年龄结构分布合理、理论知识过硬、设计实践经验丰富。打造这样一支“双师型”教师队伍，是独立院校艺术设计专业良性发展的关键。独立院校在引进人才时要坚持高标准高要求，确保引进的人才能有效发挥作用。制定严格的人才引进方案，做到不唯亲只唯才；制定有效的人才考核机制和奖励机制，提高教师的教学、研究和实践积极性，让优秀的教师最大限度发挥才能。

此外，院校应注重培养兼具较高理论水平和丰富实践经验的“双师型”人才队伍，加强对教师相关方面的培训与进修[7]，为教师提供培训机会和进修机会，选派教师定期到实习单位进行培训。鼓励教师多参与社会实践，多参与相关设计项目。与国内外相关艺术设计院校多交流，不定期举行研讨会，分享教学经验，及时了解社会需求动态，奠定人才培养规划的基础。组建校内专业教学指导组，加强教师间的联系交流，彼此学习，共同进步，为学生指引理论学习和设计实践方向。还可邀请艺术类专家、企业行内专家等到校举办讲座，建立校内教师与专家不定期见面交流机制，及时捕捉艺术设计领域前沿动态。也可在条件允许的情况下，破格聘请行业内的突出人才为本校的专任教师，为师资队伍建设添砖加瓦。

（四）强化设计实践教学

实践是独立院校艺术设计专业的教学手段和最终目的。学生理论知识的学习无一不是在为“用”服务，对于艺术设计而言更是如此。独立院校要把实践教学摆在艺术设计教学的突出位置，实现“学为实践”和“实践中学”的有机统一。实践教学要坚持市场导向，紧密结合企业与社会需求，以企业要求为标准，积极与市场需求接轨，找准人才培养与企业需求和社会发展的契合点。充分利用和统筹规划校内外资源，加大经费投入，加强实践教学软硬件设施建设，构建并完善以悟、探、求、用、评为主体的实践教学体系。用好、用活、用对校内实训、企业见习、艺术采风、市场调研等实践形式。

独立院校应积极寻求与企业的签约协作，“构建校企互动的培训工程，在保证学校教育质量的同时，组织学生到企业中参与实训、实习培训活动”[8]，为学生提供实际基地和实践平台，通过顶岗实习实践教学形式，让学生走进企业、融入行业，身临其境感受行业氛围，为学生检验理论知识和就业创造条件。同时，鼓励学生参与竞赛活动，如市场竞赛项目、广告和创意大赛，通过竞赛形式衡量学生艺术设计水平，帮助学生在实践中找准优势、发现不足、取长补短、积极进取，以项目竞赛促学生学习和实践积极性。大力发挥工作室教学模式的作用，建立教师与设计工作室相结合的实训室，模拟办公室环境，增强学生学习的职业氛围。从而增强艺术设计专业学生的学习效能，将在实践中学与在学中实践统一起来，培养出适应社会发展、符合市场需求的高素质专业人才。
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The Teaching Status and Teaching Reform of Art Design Major in Independent Colleges

MA Xiaoya  XIAO Kekun   

（Institute of Jianghuai in Anhui University, Hefei, Anhui 230031, China;
Art College of Anhui Architecture University, Hefei, Anhui 230001, China）

Abstract: Compared with general comprehensive universities and various kinds of vocational colleges, Art Design major in independent colleges possesses its own distinctiveness in the orientation and program design of talent training, including dimensional learning materials, personalized learning thinking, strong interaction between teachers and students and so on. At present, there existing some problems in the teaching of art design major in independent colleges, such as lack of pertinence in teaching materials, overemphasis on theory and ignorance in design practice, shortage of teachers, lack of characteristics in talent training and so on. Therefore, in order to improve the cultivation efficiency of art design major, independent colleges should face the problems and the reality, and innovate the professional curriculum system, apply various teaching methods, strengthen the construction of teaching staff as well as intensify the teaching of design practice.
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