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摘要：高校特色育人文化是高校特色鲜明的、具有育人功能的物质成果和精神成果的总和，是高校思想政治工作和立德树人工作的重要载体。办好人民满意的民办教育，需加强民办高校特色育人文化建设，需发挥马克思主义信仰教育在民办高校特色育人文化建设中的重要作用。马克思主义信仰是民办高校特色育人的思想文化、行为文化、管理文化的源头活水。加强马克思主义信仰教育对民办高校特色育人文化氛围的营造、育人文化的认同、吸收和育人制度文化等的形成均有较好的促进作用。
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引言
党的十九大报告明确指出：“人民有信仰，国家有力量，民族有希望”。高校大学生能否树立正确的信仰更是关系到培养什么人的大问题。发挥马克思主义信仰教育的作用是民办高校特色育人文化建设的重要举措，关系着新时代中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人的培养。
一、民办高校特色育人文化建设必须融入马克思主义信仰教育

高校文化承载着重要的育人功能，“为谁培养人，怎样培养人，培养什么样的人”是高校育人工作的永恒主题。在我国，由于地域文化、学校发展、学生特点等差异，实现高校有效育人、科学育人的方法应不尽相同，因此，在具体育人工作过程中应着重突出区域特色、校本特色、实践特色、制度特色。也就是说要加强特色育人文化建设，同时加强马克思主义信仰教育，使两者高度融合或双管齐下，方能事半而功倍。
（一）民办高校特色育人文化建设具有特色立校的重要作用

民办高校特色育人文化一般是指民办高校在其发展的历史过程中，经过凝练、选择、创造、传承，具有育人功能的物质成果和精神成果的总和。主要包括本区域、本校中独特的优秀思想、精神、习惯、传统等。“大学文化特色是指一所大学的办学理念、校训、校风是独特的，具有与众不同的个性，并能在新的历史条件下不断的转变或提升”①，“用个性概念来表示大学文化特性，意在强调大学比较固定的有特色办学理想和信念、学科专业设置、学校制度、师生的精神面貌和行为习惯等文化特性”② 。
民办高校有着特色育人文化可使育人工作更具针对性。特色是专属，特色是优势，特色育人文化更接地气、更具亲和性。如广州工商学院通过多年努力已打造出自己“德学五进”、“以德为行，以学为上”的校园文化，使得学校办学宗旨更明确，办学特色更突出，办学的努力方向更明晰。也正是在这种特色育人文化的指引下，学校才能有更基础、更深沉、更持久的文化自信力量。特色的育人文化能有效整合文化和历史资源，发挥办学优势，形成教育合力，提高师生参与度，从而取得了较为理想的育人成效。

民办高校特色的育人文化可弥补民办高校文化底蕴不浓的问题。民办高校由于办学历史短和建设经验缺乏的客观原因，其历史人物和学术地位尚未突显，历史文化传统的形成仍需时日。因此，文化底蕴不浓是民办高校的短板。民办高校可利用自身的优势和独特的理念以及地方特色文化、地方人物的精神遗产等不遗余力地打造特色育人文化，以弥补民办高校文化底蕴不浓的短板。

民办高校特色的育人文化建设也是基于更好地发挥自身发展优势，尤其是可塑性强的学生生源和相对高效灵活的管理体制。一方面，民办高校学生思维敏捷、头脑灵活、韧性足，动手能力、技术应用能力、创新能力等较强；另一方面，高效灵活的管理体制使民办高校办学者理想信念坚定、谦虚谨慎、务实高效、忧患意识、问题意识强，使管理手段和方法日臻完善，也使多数民办高校教师积极进取、勤恳务实、乐于奉献。基于此，民办高校应积极扬长避短，探索出一条适合自身发展的特色育人之路。

（二）马克思主义信仰教育对构建特色育人文化具有引领作用

信仰是指人们在人生旅途中积淀而成的知识、情感、意志、行为,往往浓缩为对某一对象物的信服与尊崇。信仰在人的精神图谱中居于重要的核心位置，人必须有信仰才活得充实，有追求、有自制。大学时期是信仰选择和确立的关键时期，如何引导大学生科学理性地选择人生信仰显得十分重要和必要。马克思主义信仰就是指人们对马克思主义的信服与尊崇，并以之作为遵循与服从的价值目标。大学生的马克思主义信仰教育就是指从知情意维度，对大学生进行有目的、有计划的教育引导，使大学生树立起对马克思主义的理论内涵、社会人格、社会理想、精神力量、道德规范树立起无限的信服感与尊崇感，从而在实践中作为最高价值目标持久坚守的教育实践活动。这是一种通过马列理论知识的传授与认知，通过主体对社会现实的比较鉴别产生情感的认同，而后以意志力和外在的行为体现落实的实践活动过程。这种信仰选择的完成是大学生对马克思主义信仰理论的认同，个人生活体验和情感共鸣三者的统一。

“德学五进” （进课室、进图书馆、进实验实训室、进体育场馆、进社会） 、“以德为行，以学为上”这一特色校园育人文化，通过五进的教育教学实践活动，有助于解决大学生因脱离社会实践而不懂，因听课太少，因看书不多而知识面窄，不懂科学比较和理性选择而导致的信仰的多元化、无序化、迷茫化、庸俗化等根本问题。可见通过精心地组织“五进”的教育实践活动，通过有意识的教育引导，为大学生构建知情意结合的马克思主义信仰提供了良好的认知平台。

在马克思主义信仰教育的过程中，通过加强理论教育的渗透力，加大网络教育和监管的力度，加强对传统文化的吸收和外来文化的借鉴，尤其是强化学生主体的认知认同，来确立起马克思主义信仰，构筑起唯物主义的世界观，塑造自由全面发展的人生追求和构建共产主义的社会理想。这对于“德学五进”的校园特色育人文化建设是具有很好的引领作用的，更有利于达到以德为行，以学为上的特色育人文化的育人目的。

二、马克思主义信仰在民办高校特色育人文化建设中的理论意义

马克思主义信仰是“立德树人”之源和高校育人之本，有效的马克思主义信仰教育有利于民办高校形成高尚的思想文化、优良的行为文化和科学的管理文化。

（一）马克思主义信仰教育引领民办高校特色育人思想文化建设

作为先进文化思想的马克思主义是民办高校特色育人文化的引领。马克思主义信仰以其先进性和科学性，在当代思想教育工作中具有重要的指导意义。马克思主义哲学以其彻底性的理论成果为人们的生活提供方法论和价值观的指导，成为市场经济条件下人们面临困惑的救赎良方。马克思主义信仰高屋建瓴，其奋斗目的是为了全人类的幸福生活，气势恢宏，催人奋进，使人格魅力绽放，并能够有效抑制人们过度膨胀的私欲及日益滋长的消费主义、拜金主义、极端个人主义等思想，使人朝真正意义上的“人”发展。

马克思主义信仰以其先进文化思想促使民办高校高品味的特色育人文化的形成。马克思主义信仰集先进性、科学性、真理性为一体，是正确世界观、人生观、价值观的“总阀门”。培养信仰意识、树立崇高的理想信念是大学生学习的第一要务。民办高校学生与公办高校学生的智力差别不大，其主要差别在于理想信念的确立与坚定程度。如果民办高校学生人生价值观不正确，人生目的不明确，娱乐至上、消费主义、享乐主义思想很浓，加之自信心不足，自我效能感不强，迷茫自卑，内驱动力不足等，会直接或间接导致理想不够远大，信念不够坚定的问题。这一系列的思想问题均需要马克思主义信仰教育来加以引导。

（二）马克思主义信仰教育推动民办高校特色育人行为文化建设

新形势下，高校大学生若信仰缺失、道德滑坡、行为乖张，便不是一个合格人才。通过马克思主义信仰教育推动校园特色育人文化建设，对于增强学生政治意识、责任意识、道德意识，培育学生的战略思维、辩证思维、法制思维，增强学生的认识能力、创造能力、竞争能力等至关重要。高校行为文化是校园精神风貌最直观的彰显。学生的行为表现能直观地反映学生的理想信念、道德水平，同时，思想状态直接外露于行为表现。思想是行动的先导，理论是实践的指南，较高的理想信仰可以促进行为文化往高层次发展。民办高校的行为文化层次相对不高，主要源于学生的理想不够崇高、信念不够坚定。民办高校学生由于其学习基础相对薄弱所衍生出来的自信心不足、自我认同度底、精神面貌不佳，容易产生随意、放纵、自暴自弃等不良行为，形成风气、习性之后，传承下来的就是不良校风、学风。民办高校若能通过马克思主义信仰教育帮助学生树立正确的人生观，正确认识自我、正视当前困难或挫折，就可有效推动民办高校学生行为层次的提升。

（三）马克思主义信仰教育提升民办高校特色育人管理文化建设

依据学生的特点，管理育人是民办高校育人文化的重要组成部分。马克思主义信仰以其科学的立场和方法促使管理的科学性、规范性的形成，也为其特色管理风格、手法的形成保驾护航。如当前广州工商学院提出的“五进”教育实践活动，成为了民办高校管理育人工作的典范之一。科学的管理育人首先是以生为本，遵循育人的基本规律——因材施教；其次是抓住主要本校发展的主要矛盾，着手解决主要矛盾；第三是要有发展战略的考量，在校园文化建设上着眼于长远的发展考虑，政策的制定须科学长远，不能朝令夕改。对于办学历史不长、文化底蕴不深的民办高校应牢牢抓住学生特性，不能简单参照公办学校的套路，也不照搬照套其它民办高校的经验。民办高校应坚持马克思主义的立场，以培养学生为宗旨，服务社会为目的。在方法上，要坚持马克思主义的方法论，注重规律性、按规律办事的原则，做到以管理育人为抓手，形成符合自身实际的特色管理育人文化。管理育人的文化形成是多年自身管理经验的总结凝练。纵观诸多管理优良的民办高校，均是以马克思主义理论为指导的，社会责任感强，以服务社会、服务人民为宗旨。目前还有些民办高校管理育人缺乏规范性、延续性和科学性，难以形成特色的管理育人文化传统，主要是因为脱离马克思主义理论的指导所致。

三、马克思主义信仰教育在民办高校特色育人文化建设中的实践意义

马克思主义理论以其特有的先进性引领其他文化建设。民办高校特色育人文化环境的营造、特色育人认同与吸收、特色育人制度文化建构等均需马克思主义信仰教育发挥作用。马克思主义信仰教育对民办高校特色育人文化建设具有较强的实践意义。

（一）马克思主义信仰教育有助于民办高校特色育人文化环境的营造

习近平曾指出：“要注重文化浸润、感染、熏陶，既要重视显性教育，也要重视潜移默化的隐形教育，实现入芝兰之室久而自芳的效果。”③在民办高校，要积极发挥特色育人文化的潜移默化的隐形教育，就需加大马克思主义信仰教育。马克思主义信仰的确立，需要大量的理论学习和丰富有效的社会实践。民办高校学生由开始的被动学习到主动的理论学习和积极的社会实践，通过对马克思主义理论学习产生对知识的崇尚和对真理探求的兴趣，逐渐形成了勤勉上进、积极进取的精神风貌。马克思主义信仰教育过程中涉及到的文史哲知识和世情、国情、党情的变化等内容，能较好地引发学生的学习兴趣和关注思考，拓宽知识广度和深度，重燃学习热情。

马克思主义信仰为校园文化活动提供有效指导。校园文化活动是特色育人文化建设的重要方面。育人文化须是先进文化，是具有传播价值的思想。马克思主义信仰作为育人活动的指导思想，是主题思想教育活动的思想来源，是艺术实践活动创新的思想来源，也是爱国主义、集体主义、社会主义教育不竭的思想来源。马克思主义信仰同时也是判断一个思想文化是否属先进文化、是否有传播价值的标准，以马克思主义信仰为指导的校园文化活动，能确保文化活动的先进性、价值性。

（二）马克思主义信仰教育增进民办高校特色育人文化的认同度

特色育人文化是否有教育意义，首先在于它能否被广泛认可。特色育人文化中价值内涵是根本，形式是手段，其价值内涵和表达形式缺一不可。当前多元文化自由传播，尤其是新媒体的广泛应用，学生接收到的信息浩如烟海、良莠不齐，一些腐朽没落思想日嚣尘上，特别是西方价值观和错误思潮的侵袭来势汹汹，更加严重干扰人们正确价值观的形成和坚守。作为世界观、人生观和价值观尚未定型的民办高校学生也不例外。在这种形势下，只有用正确的思想理论才能占据意识领域的制高点和主阵地，这种思想理论便是马克思主义。马克思主义理论以其真理性和科学性能够有效抵挡西方价值观的渗透，抵御诸如实用主义、功利主义的不良思潮胡生蛮长。

马克思主义信仰教育夯实学生理解和接受育人文化思想基础，提升学生接受文化熏陶的能力和效果。民办高校学生学习基础相对薄弱，对特色育人文化的感知力和理解力有限，马克思主义信仰教育从中发挥了衔接作用。马克思主义信仰教育以其基础性和独特性帮助民办高校学生取得价值认同，从而增强对特色育人文化的认同。

（三）马克思主义信仰教育提高民办高校特色育人文化的吸收率

文化的吸收需要较好的认识基础。民办高校学生往往“重技能”、“ 轻人文”，目光相对短浅、认识比较局限，因此，不少学生在精神上是个“贫困生”，其反传统、反权威的意识较强，校园育人文化虽然很贴近学生思想实际，但如果其背后缺乏深厚的思想文化根基，学生将难以领会其深邃的思想文化，校园的育人文化依然会缺乏说服力、信服力，以致难以入脑入心，成为其行动的指南。马克思主义信仰教育有助于他们对校园育人文化的深入领会，贯彻学习，使自己的德行修养都得到提升。

文化的吸收需要一定的精神境界。马克思主义关于“人的本质”学说，使学生能正确融入集体生活，处理好集体与个人的关系。马克思主义认识论和实践论可以帮助学生从哲学的高度认识道德的价值，帮助引导学生树立正确的道德观和职业观；马克思主义关于人类社会发展规律的论断能使民办高校学生认清社会发展方向、潮流；共产主义远大理想的确立能升华人的意志品格、促人胸怀大志，教人克服骄奢淫逸、催人勤勉奋进，使人精神境界提升，有效地规避和预防民办高校学生不良习气的滋生。

（四）马克思主义信仰教育促使民办高校特色育人的制度文化形成

“制度”即成员共同遵守的、按一定程序办事的规程。“制度文化”指的是按规程办事的传统、习惯和精神。民办高校的长远发展需要制度文化的支撑，科学的制度文化须有科学的指导思想，这个指导思想就是马克思主义。当前，民办高校存在的“重技能，轻人文”的功利办学较明显，主要还是缺乏好的制度文化。马克思主义信仰教育的深入开展，有助于学校良好的育人制度文化的形成。首先，马克思主义信仰认为人的发展应该是自由全面的，因此，民办高校应审时度势，厘清思路，不能简单机械地效仿国内公办大学既成的老路，也不能照搬国外私立大学的套路，而是必须坚持走符合自身实际发展的特色之路。民办高校在坚持社会主义办学方向的原则之下，坚持以“德才兼备”为人才培养目标，形成特有的育人思想，建立科学的育人制度，实现以提高人才培养质量和综合管理水平为核心的内涵式发展之路。民办高校加强马克思主义信仰教育，不但有利于坚定社会主义办学的方向和原则，形成特色鲜明的育人制度文化而且可以有效促使协同育人机制的形成。协同育人具有合力育人之效，是当前高校教育的重要思路和手段。那么，在马克思主义信仰教育的过程中，建立协同育人机制，为高校特色文化育人奠定协同育人的制度基础是十分必要的。

结语
民办高校特色育人要始终围绕新形势对人才的要求。要不断加强马克思主义信仰教育，加强特色育人文化建设，遵循教书育人规律，遵循学生成长规律，不断提高教育教学水平和成效。民办高校特色育人文化建设只有扎根马克思主义信仰教育，结合自身发展实际与文化特色，打造特色育人文化品牌，创建特色育人机制，不断从学校的历史传统与当下实践中汲取养分，才能使青年学生成为马克思主义的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。唯有如此，民办高校才能够为新时代中国特色社会主义输出更多的德才兼备、全面发展的合格建设者和可靠接班人。

注释：
①蔡言厚.文化特色决定大学的发展方向[Ｊ].探索与争鸣，2007（12）：51－53.

②谢作栩.大学文化个性的形成与张扬[Ｊ].中国人民大学学报，2007（5）：5－8.

③习近平.习近平首次点评“95后”大学生[Ｎ].人民日报，2016－01－03（2）.
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On the Important Role of Marxist Belief Education in the Construction of Characteristic Education Culture in Private Colleges and Universities
HE Jianfen
(Guangzhou College of Technology and Business, Guangzhou, Guangdong 510850, China)
Abstract: Characteristic education culture is a combination of material achievements and spiritual achievements with distinctive characteristics and educational functions in colleges and universities. It is also an important carrier of the ideological and political work as well as the work of strengthening morality and cultivating talents in colleges and universities. In order to build a people-satisfied private education, it is necessary to strengthen the construction of characteristic education culture in private colleges and universities and give full play to the important role of Marxist belief education in the construction of characteristic education culture in private colleges and universities. Marxist belief is the fountainhead of ideological culture, behavioral culture and management culture of characteristic education in private colleges and universities. Strengthening Marxist belief education has a positive effect on the atmosphere creation of characteristic education culture, the identification and absorption of education culture as well as the formation of education culture system in private colleges and universities. 
Keywords: Marxist belief education; private colleges and universities; characteristic education; effect
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