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摘要：随着游客对生活质量要求的逐步提高，游客在红色旅游过程中不仅能接受爱国主义革命教育，更注重对乡土红色文化的体验。皖西地区地域文化特征明显，利用红色文化打造特色民宿能够提高当地知名度，增强游客体验价值的同时推动相关产业的发展。将红色文化加以保护传承，可推动当地政府认识到文化的核心地位和作用并促使民宿的经营者转变自身的经营模式，更好地促进当地红色旅游业的发展。 
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引言

皖西地区的红色旅游业正蓬勃发展，随着旅游业的发展乡村建设受到重视。其中，民宿作为旅游服务配套设施大量兴建。乡村民宿的出现，为当地的旅游业增填了新的色彩，一些具有特色的新型精品民宿更加吸引游客。红色旅游业的发展推动了特色民宿，而民宿经过合理策划和设计将为红色乡村旅游带来新的活力，对提振乡村经济，改善乡村面貌，推动乡村产业发展有着极大的市场前景。

一、皖西地区乡村民宿现状分析

（一）开发模式与运行机制的缺乏

近年来皖西地区红色旅游逐步兴起，在一定程度上带动了当地社会和经济发展水平,但与之相关的红色文化旅游产业链还没有完全形成。皖西地区围绕红色旅游为主题的民宿设计处于起步阶段，以“农家乐”为主的民宿占主导地位，民宿经营主体对红色文化的本质、开发模式、运行机制还缺乏全面、深入的认知，没有将本土的红色文化与乡村绿色发展有效的整合。

（二）受限于乡村旅游模式创新发展不足

当地的经营者由于自身思想意识水平不足，只是简单的为游客提供住宿和饮食，未意识到自己是景区的主人，应负载景区文化宣传任务。而经营者也只满足现有收入，对自己的经营产业没有更长远的规划和展望，更无新颖的经营模式来让游客体验，无法全面地满足游客文化层面的要求，这种初级原始的民宿行业目前在皖西地区一直保持这种状态，没有改进与提升。因此，无法吸引更多的游客光临。

（三）与地域红色文化关联的缺失
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皖西地区主要景点位于大别山脉之间，部分传统建筑群和革命遗址保存良好，大多数民宿也都位落于景区间，当地居民没有意识到将自身经营的民宿与红色景区文化联系起来。经

营的民宿布局简单、承接游客功能单一、缺乏历史韵味，使当地民宿设计缺失浓厚的文化氛围，不能还原特定历史时期民风民俗、生活形态、强化住宿的情感体验，也不能将红色文化精神融入游客的“驻”和“行”中。

二、皖西乡村民宿改造的必要性

（一）顺应体验式红色旅游的个性需求

传统的红色旅游模式是让游客在景区里单一的接受红色文化和爱国主义教育，文化传播方式单一，游客的红色文化之旅体验感不足。以红色旅游为基础将红色文化融入民宿的改造设计中，让游客出了景区，在民宿的“住”与“行”中以参与者的身份去体会红色文化的内涵，并通过一些红色主题活动获得思想的感悟，这种体验能满足游客的个性需求，更能加深游客在红色之旅过程中对乡土红色文化的体验，提升对本地文化价值的认同感。因此，多元化的红色旅游方式是促使乡村民宿改造的必然趋势。

（二）符合红色旅游可持续发展需求

要进行红色旅游的可持续发展，首先要实现自然环境与人文特色的衔接。只有将自然与人文环境最大限度整合，才能更好地打造皖西红色文化，提升红色旅游魅力，实现红色旅游产品的丰富性和多元化。以红色文化为主的民宿改造，是从红色旅游发展衍生起来的个体，是构成游客红色旅游的一部分，也是游客实现红色文化深度旅游的必要条件。用民宿空间再现革命时期生活场景，浓缩红色文化精髓，增强当时红色旅游景观的吸引力，实现让游客在绿色自然中体验红色之旅是皖西地区红色旅游可持续发展的需求。

（三）提高市场品牌竞争的需求

皖西地区政府对红色旅游发展扶持力度大，民宿设计正处于起步阶段，在设计改造过程中融合“红色革命、绿色自然”的理念符合皖西地区的地域、文化、生态发展的需求。民宿集中体现着本地的传统与风俗，游客在当地旅游时能够切身体验到红色文化的内涵。重视本土红色文化资源，深入挖掘地方文化特色，体现红色主题，打造精品民宿，走多元化创新模式，形成具有地域特征的红色文化形象代表，是形成市场品牌的需求，对皖西地区红色旅游品牌的竞争也起到积极的推动作用。

三、皖西乡村民宿改造对策

（一）建筑形态与红色文化的统一
具有特色的民宿体系是皖西地区红色文化旅游系统中必要的发展环节。民宿是本地文化展现的一个窗口，能够集中体现着本地的传统与风俗，也是游客在进行实地文化旅游时直接体验的生活场所。首先，乡村民宿建筑一般依托于农村家庭院落和建筑单体而成，在改造设计的过程中要结合周边生态自然环境，深入挖掘皖西地方红色文化特色，体现红色主题，避免乡村规划建设中的“城市化”一刀切现象。其次，尊重原建筑的历史形态，结合当地红色文化特色对建筑局部可以采用新的建筑语言和手法，再现当年革命场景，用生动翔实的史实触动游客，增强红色旅游景点的吸引力，突出红色文化精神。再次，对院落格局进行设计时，在空间布局和动线安排上，既要能体现乡村红色文化特色又要能满足原生活居民的生产生活需要，在庭院风格、植物配置、铺地材料等方面也要尽量保留原有空间中的样貌。

（二）空间功能中的更新改造

民宿的建筑形态是直观的视觉表现，而民宿内部空间的功能则是传达文化内涵主要的表现。民宿的空间功能的设计是展现特色文化的主要场所，乡村民宿在功能设计的过程中将当地的特色展现和生活生产区域作为功能分区，也可以将当地具有文化特色的生活方式植入公共活动区域，比如革命历史场景的再现、特色劳动工具使用的体验等。在空间设计中与游客形成良好的互动，既可加深游客对乡村红色文化的体验，又传承了的红色文化精神。在民宿空间的功能设计上，着重考虑环境空间功能属性，并将空间优化作为设计目标，在满足使用功能要求以及在现有空间尺度内，保证尺度舒适、色彩宜人等要求，以达到优化目的，从而做到“取其精华，去其糟粕”。 在设计过程中重视本土资源再利用的设计方式，优化新的空间。如：使用循环材料，呈现物品最初始的面貌；装饰物品可采用当地旧材料进行加工，强调经济性与功能性；融入高科技产品，做到与时俱进；老旧生活场景保留，运用高科技形式还原，转换空间属性；通过优化固有形式，赋予附加功能。通过红色文化元素的具体转换来营造民宿空间，给游客带来精神上的文化愉悦。 

（三）空间陈设与红色元素的结合

在民宿空间功能的展示中，合理的空间划分和功能体验是表现主题文化的重要元素。内部空间的陈设在展示文化表达上有较大的发挥空间。皖西乡村民宿具有明确的红色主题特色，红色文化传承革命先辈艰苦朴素，不畏艰难的革命斗志和对革命胜利的坚定信心。因此，在空间的陈设上可选用本土具有特色的木质、竹质家具，质朴的家具既能沉淀出红色文化的朴素感和历史感，也更容易与游客达成文化和情感上的共鸣。在布艺和材料的选择上可选用本土特色的织物和图案，色彩上也要能体现本土的审美特征；在照明设计中，注重与周围环境的协调，满足不同功能区域的需求。民宿室内设计往往让住客深深感到民宿的人文情怀，一个挂件、一个手工艺品等，通过器物文化来传递红色文化精神和价值。在空间陈设上结合当地的地域特色来营造空间陈设主题和形式，重点突出红色文化特征,实现差异化发展，打造特色红色主题的民宿产品。

四、红色旅游下发展红色民宿设计的意义

（一）保护当地红色文化，促进红色旅游发展

民宿是旅游经济发展下的产物，具有特色的民宿将会成为当地文化符号的代表。皖西红色文化与绿色自然风情是相互依托、相互促进的，红色旅游的发展离不开相关产业资源的开发，只有积极利用地域文化特色和自然环境，丰富旅游业资源，才能吸引更多的游客。民宿的改造设计可以整合地方资源，统筹规划环境，提升地方形象，拓宽红色旅游系统的形象，更好地打造当地红色旅游的产业链，将“绿色自然”与“红色发展”结合起来，从而推进红色旅游业的开展，有效的传播红色文化。

（二）突出地方区域特征，提升红色文化价值

以红色旅游为依托，将红色文化内涵深入挖掘，加大对当地传统艺术，红色人文典故，乡土风情等非物质文化遗产的提炼，对当地红色资源进行整合梳理，将这些独有的地域文化设计元素融入到民宿设计的提升改造中，结合鲜明的主题定位，将地域文化特色应用到民宿的建筑设计中，让民宿建筑与自然环境有机的结合，突出皖西红色旅游特色，通过特色民宿的品质提升当地红色文化的价值，推动红色旅游品牌的发展。  

（三）增强红色旅游体验，推动红色文化情感互动

红色旅游是将革命爱国主义教育与当地历史景观相结合的一种旅游形式，主要是通过红色景点的游览普及革命教育。单纯的红色之旅只能让游客在景区感受红色教育，不能让游客对当地的自然风情和民俗文化的体验有更深刻的认识。民宿的建筑形象和空间展示可以通过直观的红色元素表现，通过对乡土红色文化特色活动的体验和对使用物品的形态、材质、色彩的接触，可以使游客更加身临其境的感受当地文化特色，与环境产生情景交融的境界。

五、结语

皖西地区乡村民宿的发展离不开当地的资源环境，有效的整合优化资源可以促进当地的基础设施建设和人居环境的改善，也可推动当地红色资源的开发和联动产业的发展。特色乡村民宿的改造融入红色文化的价值及观念，使游客在旅游的日常活动中体验感知红色文化，领略红色文化内涵，提升红色文化价值。建立优质的民宿发展体系是未来民宿发展的方向，具有特色的民宿设计有助于更好的保存乡土建筑和乡土文化，对当地历史文化资源的传承和发展有重要的作用。特色民宿的创新实践使本地文化获得价值的重生，也将对“绿色自然”与“红色发展”的理念的发展起到积极的整合和推动作用。
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Reconstruction of Rural Homestay in Western Anhui Region Based on Red Tourism
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Abstract：With the gradual improvement of tourists’ requirements for the quality of life, they not only hope to receive patriotic education during the red tour, but also wish to appreciate local red cultural heritage at the same time. Western Anhui region has its distinct regional and cultural characteristics. Making use of red resources to create characteristic residential accommodation can improve local popularity, enhance the value of tourists’ experience and promote the development of related industries. The protection and inheritance of the red culture can promote the local government to recognize the core position and role of culture and promote the operators of accommodation to change their own business model, so as to better enhance the development of the local red tourism industry.
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