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摘 要 福州新区“四区”叠加，优势与特色明显，中小企业迎来了良好的发展契机，中小企业如何解决自身融资难问题成为能否在市场上脱颖而出的关键。互联网金融的出现为中小企业融资开辟了新的路径，其融资模式多样化，涌现出了诸如P2P模式、众筹模式、小额金融贷款公司+平台等模式，但由于其成立时间短，信用风险高、金融监管尚属空白，在执行的过程中存在诸多问题，对此，政府、互联网金融平台与中小企业应各司其职：政府推进立法加强监管，中小企业加强自身信用体系建设，互联网金融平台切实保障消费者利益，推进中小企业蓬勃发展，为福州新区发展做贡献。
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2015年福州成为拥有国家级新区、自贸试验区、海丝核心区、生态文明先行示范区“四区叠加”和平潭综合实验区“一区毗邻”的独特优势。福州新区的定位对地方经济的发展具有重大的促进作用，尤其为福州新区中小企业的发展迎来前所未有的新机遇。福州新区中小企业应积极把握机会，克服自身融资难问题，不断发展壮大，成为经济增长的新动力，为实现福州新区经济新常态发展贡献应有的力量。

一、福州新区中小企业融资难现状
2015年，福建省自贸区正式挂牌，福州片区也正式接下“自由贸易实验”的火炬，福州新区产业转型升级、对台先试先行的方针政策，使得福州新区中小企业数量呈现“井喷”式发展。但一直以来，福建省中小企业市场竞争激烈，承受着人民币升值、利率、工资成本提高、原材料价格上涨的压力远远要大于大型企业，且对产品定价能力较弱。随着中小企业自身的发展，业务规模愈发扩张，其对资金的需求量也越发增加。然而由于传统金融体制的原因及中小企业自身规模的束缚，中小企业融资难一直是制约其不断发展壮大的主要因素，其融资难现象主要有以下方面。
（1） 从传统融资渠道融资难
中小企业的融资报告显示，通过银行这种传统的融资方式所筹集到的资金在中小企业总资本中所占的比重较低。究其原因，商业银行方面，其早期所建立的信贷管理体制及信用评价体制是为大中型企业服务为主，大额借款还要求企业提供担保或者抵押物。而纵观中小企业，其成立时间短、规模小、可抵押固定资产少，用商业银行的信用评价体系通常显示风险过高，银行出于风险控制的原因，只能在其风险范围内贷给中小企业少量资金，远远无法满足中小企业的要求。
（2） 依赖民间融资，融资成本高
由于传统融资渠道融资难，所以涌现了许多民间融资渠道，比如高利贷、亲朋好友筹资等。民间借贷的优点是手续简便，资金到位及时，能够解决企业的燃眉之急。但其缺点也较明显，民间借贷多为短期行为，有时候是拆东墙补西墙，长此以往，不利于企业自身的长期稳定发展；民间借贷由于其资金的需求比较急，双方协商的利率一般比较高，我国现行法律保护24%以内的年利率，允许24-36%自愿支付，超过36%无效，可见，民间借贷的利率远远高于银行利率，这就大大增加了中小企业的融资成本。一旦受到市场竞争状况的压力及自身经营状况的影响，企业经营利润负担不了融资成本费用，就会出现财务危机甚至面临着破产重组的境地。
（3） 融资风险高，融资渠道狭窄
中小企业固定资产少，民间借贷资本比例高，市场同质化现象严重，竞争激烈，抗风险能力差。据相关数据统计，我国中小企业通常情况下的平均寿命只有四年左右，这更导致了中小企业融资风险高。同时，我国资产市场发展较晚、发育不完善且迟缓，中小企业通过股票市场和债券市场直接融资所占比重较小，融资渠道狭窄。
二、互联网金融下中小企业融资新渠道
（一）互联网金融的界定及其发展

互联网金融（ITFIN）是指传统金融机构与互联网企业利用互联网技术和信息通信技术实现资金融通、支付、投资和信息中介服务的新型金融业务模式。据国家互联网金融风险分析技术平台监测，截至2016年8月，互联网金融平台8490家，互联网金融的活跃用户达到了6.18亿，互联网金融发展迅速，不仅改变了消费者的生活方式，也为中小企业提供了创新的融资渠道。
（二）中小企业融资新渠道
（1）点对点（P2P）融资模式
P2P即Peer to Peer，点对点借贷，是一种将小额资金聚集起来借贷给有资金需求人群的一种民间小额借贷模式，是应国内中小企业需求而在市场上出现的贷款模式。这种融资模式的优点是融资成本较低、风险低、融资过程简便，由于网络能够将全球用户集中起来，所以可以增强供求双方的数量，企业通过这种模式可以选择适合自己资金需求量或者适合自己所能承受最高利率的贷款，从而降低融资的成本。同时一笔贷款可以是一个或者多个的投资者，形成一个一对多的借款模式，这样可以将贷款的风险降至最低。2005-2012年是网络借贷的萌芽期，2013年，网贷平台蓬勃发展，以每天1-2家上线的速度快速增长，据统计，截至2015年9月底，我国P2P网贷行业历史累计成交量已达9787亿元，贷款余额已增至3176.36亿元，环比增加14.68%。
（2）众筹模式
 众筹是发起人通过互联网平台向网友展示创意项目筹集资金的方式，这种方式可以同时达到两个目的：一是筹资，二是宣传创意项目。目前已有的众筹平台有四种，分别是：债券众筹、股权众筹、回报众筹和捐赠众筹。传统的风投项目来自于关系网的推荐，众筹平台为风投公司带来更多的投资项目。传统的项目材料在格式上、数据上都各有不同，风投公司对其进行判断要花费许多时间。如果筹资是通过众筹平台，平台则会按照统一标准，要求发起者提供有关数据和材料，方便投资者了解项目的同时，加大了发起者筹资的成功率。另外，经过多年发展，众筹平台也逐渐提高了自身的技术水平，像Angel List、Fund abled等众筹平台，均拥有了自己的核心技术，一定程度上简化和方便了供求双方的使用。现阶段的众筹平台还可以让投资者参与检验产品和服务，以便投资者做出投资判断。截至2016年12月底，全国正常运营的众筹平台共有427家，与2015年底全国正常运营众筹平台数量283家相比，涨幅达50.88%，2016年全国众筹行业共成功筹资224.78亿元，是2015年全年成功筹资额的1.97倍。
（3）“小额贷款公司+平台”的金融模式
互联网产业在我国发展的速度可谓一日千里，凭借该产业的发展经验，和旗下庞大的企业数量规模，“互联网金融”似乎就是专门为电子商务企业量身定做的香馍馍。小额贷款公司的出现为电子商务企业依靠自身实力开展互联网金融业务提供了途径，典型例子如阿里金融，阿里金融曾先后在2010年和2011年在浙江与重庆成立了两家小额贷款公司，向旗下的注册商户提供资金贷款，一切手续均可以在线上完成，方便快捷。阿里金融的这种“小额贷款公司+平台”的金融模式，将传统贷款公司与新时期贷款要求相适应，将贷款公司和电子商务企业的需求信息相结合，大大提高了中小企业的融资成功率，避开了银行融资成本高、成功率低的风险，从而在传统融资的模式下，开辟了一条另类的“新途径”。
 阿里巴巴对互联网金融产品的创新，为中小企业拓展了融资渠道。阿里巴巴的年化利率一般控制在19%左右，通过“利息日计”、“没有规定借款时间和还款时间”的特点，使得借款成本不会过于集中在一个目标身上，提高了资金的使用效率同时也一定程度上降低了风险。也因为阿里巴巴“随借随还”的贷款特点，中小企业在需要资金的时候找阿里借钱，当不用钱了即可还钱，也是迎合了中小企业用钱呈阶段式的特点，而这一点，目前银行等传统金融机构还无法全面做到。根据阿里金融贷款公司成立两年数据调查显示，中小企业到阿里金额平均资金循环4.8次（年），平均占用资金130天（年），也就是说，中小企业通过阿里金融平台贷款一年，只需付出1/3的年化利息成本。阿里的贷款模式特点加强了自身贷款风险控制，微小企业在这一模式上得到了灵活融资的自身需求，双赢的局面促进了该融资模式在现实中的实践。
三、互联网金融在促进中小企业融资中存在的问题

互联网金融作为一种新事物以及新兴的金融模式，它为中小企业的发展提供便捷化服务，但由于其发展处于初期，在促进中小企业融资中仍存在一些问题。
（1） 信用风险
我国的中小企业一般经营规模比较小，经营的行为大多以短期为主，并且信用体系建设比较困难，信用意识相对淡薄，该现状决定了互联网金融面临的风险较大，我国信用系统仍在建设阶段，征信体系尚不健全，投资者及借款个人或机构存在信息的严重不对称。与此同时，互联网金融准入门槛低，近年来频频出现P2P跑路事件，如优易网、淘金贷等P2P网贷平台携款潜逃的事件，这都危及到消费者及投资者的资金安全。
（2） 金融监管相对薄弱
当前，我国专门针对互联网金融监管的法律比较欠缺，互联网金融业务的交易双方，自身权利权益的保护缺少相关法律的监管。对于提供贷款的互联网企业这一方来说，由于大部分的中小企业在平台上申请贷款时无法提供足够的担保物进行抵押，且对其信用状况的了解基于大数据的分析，大数据分析只能了解其近期网络交易信用行为，而对企业线下交易行为及真实财务状况尚属未知，这就给自身带来可能无法按照合同约定时间收回本息的风险。对于中小企业来说，由于我国互联网金融起步阶段，还有很多技术方面不太成熟，互联网金融的大数据的安全问题也是中小企业比较关心的问题，不少企业对于网络金融模式的安全问题不是很放心。正是由于相关法律的欠缺，使互联网金融纠纷的处理缺乏法律依据。

四、互联网金融下福州新区中小企业融资的对策建议
 当前，福建省正在推进滨海新城建设，中小企业的发展机遇前所未有，是否能充分利用互联网金融发展自身，决定了其在市场竞争中的地位。不管是政府还是中小企业自身都应该采取一些措施努力解决互联网金融发展过程中所暴露的问题。
（一）加强互联网金融对于消费者的权益保护
无论是P2P模式还是众筹模式，都出现过投资者及消费者权益受到损害的案例，而由于互联网金融对于消费者权益方面未建立相应的保护措施，造成许多消费者对于融资者卷款、跑路现象四处投诉无果。由于大部分消费者缺少专业的金融知识，风险意识淡薄，因此，互联网金融平台应在协议或者合同里更多保障消费者的权益，对融资企业进行合理规范，比如可以要求融资企业提供商标担保这种创新方式，促进互联网金融的健康、有序发展。
（二）提高互联网金融的网络技术水平
相对于国外来说，我国互联网金融还处在初期发展阶段，网络技术还不是特别成熟。提高网络技术水平，有助于提高互联网金融交易平台的安全系数，为交易双方提供更大的保障。一是加大对互联网金融平台的建设力度，提高技术的研发和应用，努力去除各种技术Bug，增强网络信息安全和防御能力。二是要引进和培养具有专业技术水平的人才，致力于完善互联网金融平台建设，不断解决和完善互联网金融发展过程中可能出现的各种网络技术问题。三是在互联网金融模式上不断实现创新，善于吸收国外先进的网络技术，结合自身特点不断实现技术进步。
（三）完善金融监管和立法
互联网金融作为新兴的金融模式，相关部分的监管和针对互联网金融的立法势在必行，这将有助于促进互联网金融的健康、有序发展，使互联网金融交易双方的行为有法可依，降低交易行为发生纠纷的可能性，并为解决互联网金融纠纷行为提供指导准则，也更好地保护了消费者的权益。
（四）完善中小企业信用体系建设
中小企业融资难归根结底在于自己的信用问题，因此，应该努力推进中小企业的信用体系建设。一是建立中小企业网络信用数据库，使各个平台实现信息共享，解决中小企业融资过程中资金供需双方信息不对称问题；二是推进中小企业行业规范建设，使中小企业都加入各自的行业协会，加强行业自律水平，共同推动各行业蓬勃发展。
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Financing Countermeasures of Small and Medium Enterprises 
in New District in Fuzhou under Internet Financial Mode
ZHANG Ping xiang  DENG Mei zhen  ZHANG Qing fang
(Accounting Department, Fuzhou University of International Studies and Trade 
 Fuzhou, Fujian350202)
 Abstract：The New District in Fuzhou has obvious advantages and characteristics, and there is a good opportunity of development for small and medium enterprises, but how to solve small and medium enterprises’ financing problem is the key to standing out in the market. The emergence of the Internet financial can effectively solve the problem of financing difficulties of small and medium enterprises. The financing mode is diverse, such as P2P mode, the raise pattern, microfinance loan company + platform, etc., but because of its short history of establishment, credit risk is high, and the financial supervision is still blank, so there are many problems in the process of execution. The government, the Internet financial platform and the small and medium enterprises should perform its own functions. The government should promote legislation to strengthen regulation, small and medium enterprises should strengthen their credit system construction, and the Internet financial platform should protect the interests of consumers and promote small and medium enterprise in New District to vigorous development which can contribute to the development.
Keywords：Internet financial mode; small and medium enterprises; financing countermeasures  
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