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摘  要 思辨能力已成为英语专业人才培养关注的焦点和重要改革方向。通过回顾国内外理论和实证研究结果，分析培养思辨能力的重要性，构建将思辨能力纳入英语专业人才培养的教学模式。以大连理工大学城市学院外国语学院《跨文化交际学》课程教学为案例，将课堂设计、课程内容、教学方法、评估手段等方面始终贯穿思辨能力培养理念，分析培养学生思辨能力的过程，并根据学生问卷反馈探讨教学有效性，从而为英语专业创新人才培养提供可行性思路。
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引言
高等院校本科英语专业通常被认为是培养学生提高英语语言技能、拓展专业相关人文知识的学科。以往，教师与学习者也以此作为专业培养和学习的最终目标。近年来，大量英语专业毕业生就业过程中，因为只擅长语言技能，而缺乏思考问题能力，特别是具有批判性、独立性的思辨能力，以及创新能力，因此在人才市场竞争中处于劣势。有专家指出英语专业的学生甚至出现了“思辨缺席”的现象[1]。为此外语教育界提倡外语专业的人才培养除了具有“扎实的语言功底、系统的专业知识、深厚的人文素养”，更要“着力提高学生勇于探索的创新精神和善于解决问题的实践能力，激发学生的好奇心，培养学生兴趣爱好，为学生营造独立思考、自由探索、勇于创新的良好环境”[1]。由此可见，批判性思辨能力是创新能力的先决条件，与实践能力、研究能力和解决问题能力一并成为英语专业人才培养的重点。思辨能力的发展影响一个人的综合素质发展，也成为了英语专业人才培养一个改革重点内容和方向。
一、关于思辨能力的研究评述

对于思辨能力的定义，国内外很多学者构建思维结构模型。Peter Facione在“特尔斐”项目(the Delphi Project)中构建了思辨能力的双重结构模型；Paul & Eulder 在此基础上将其扩展为三元结构模型；我国学者文秋芳等在综合上述结构的基础上提出了层级模型，即第一层次“元思辨能力”指自我调控能力，第二层次“思辨能力”包括认知能力，即技能（分析、推理、评价）、标准（清晰性、相关性、逻辑性、深刻性、灵活性）以及情感特质（好奇、开放、自信、正直、坚毅）[2]。
还有学者通过实证研究，比较中国学生与西方学生思辨能力是否有高低之分，以及英语专业学生与其他文科学生对比性研究[3]。结果表明，中国学生的思辨能力并非根源上逊于西方学生。中国学生思辨能力表现不强的原因在于以英语作为学术话语情况下，中国学生二语习得技能不够熟练，略于西方学生英语语言表达能力，与辩证思维作为主导思维方式的文化传统关系不大。中西方学生思维能力上的差异是语言上的，而非文化思维问题。如果中国学生外语水平得到大幅度提高，可以灵活运用外语进行表述和写作后，采取恰当的方法进行训练，他们运用外语进行思辨的能力就会进一步提高[4]。文秋芳教授就外语专业与其他文科类学生对比研究表明，英语专业学生总体思辨水平显著高于其他文科类学生；英语专业学生一、二、三年纪的思辨水平平均高于其他文科学生[5]。这些结论也证明英语专业学生思辨能力“在场”而非“缺席” [4]。
二、英语专业培养思辨能力的重要性

综上所述，思辨能力培养是英语专业人才培养的核心目标。根据《中华人民共和国高等教育法》总则规定：“高等教育的任务是培养具有创新精神和实践能力的高级专门人才”[5]。2000年出版的《高等学校英语专业英语教学大纲》中，也提出了“注重培养获取知识的能力、独立思考的能力和创新的能力”[2]。思辨能力是创新精神和实践能力的前提条件，只有在思辨能力引导下，才能充分发展学生创新能力[5]。由此可见，思辨能力培养已经纳入是英语专业的培养目标。
其次，思辨能力是学习者主动获取、掌握知识的必要技能。根据文秋芳提出思辨能力层级理论模型，英语专业学生学习过程中，除了具有认知能力的识记、理解层面，更要具备分析、推理、评价等技能[2]。思辨能力可以使语言、文化的学习过程不再是被动、不加思考、不加比较区分地机械性储存信息，而是增加了对不同语言、文化识别阐释的过程，增加了分析问题、发出质疑、考量假设、检验推理、客观论证、以开放、正直的心态评价观点的语言学习过程。同时思辨能力培养有助于语言知识学习中的有效性输入与输出[6]。     

第三，发展思辨能力的目的是帮助学生提高未来就业能力和生存能力。英语课程曾被普遍认为“工具性”学科，认为其本身学科特点并不鲜明。外语教育在国内如火如荼，不管是人文、管理、甚至理工科学生都具有相当水平的英语读写能力，英语专业毕业生在就业市场没有明显优势地位。这更促使英语专业人才培养要侧重提高学生的“能力”，这一能力被称为“可迁移能力”[5]。思辨能力就是英语专业学生应具备的“可迁移能力”之一。学生毕业离开校园后能结合生活、工作中实际情况解决问题，适应于不同环境的生存能力。学生能将学校学习的知识、方法、技能迁移到课堂以外的工作、生活环境中，依然具有发现问题、识别问题、分析问题、质疑疑问、推理论证、解决问题的能力。
英语专业学习本身就是对语言承载的文化进行更深入和广泛的研究。文化亦是思维的体现，多学一种语言意味着多了解一种文化，多认识一种思维方式，多增加一个视角，但英语专业学生思辨能力的进步仍不如人意，这与外语专业是否有效执行培养计划、开展培养“思辨能力”为主线的课程设置、采用灵活多样的教学方法、设置与思辨能力相关的教学内容、以及合理检测学生思辨能力的考核方式有密切关系。本文以大连理工大学城市学院英语专业在培养思辨能力过程中构建的教学模式开展进一步探讨。
三、英语专业培养思辨能力教学模式构建
（一）有效执行培养目标

把思辨能力培养纳入核心培养目标是指：提倡在打好语言基本功、提高语言运用能力、扩展英语专业相关专业知识基础上，增强文化敏感度，提高思辨能力培养，以此作为全部教学活动的指导方针。目前，我校英语专业已形成以“设置培养思辨能力为主线的课程、多样性教学法、形成性评估”梯级、立体、有机结合的教学模式。
（二）以培养“思辨能力”为主线的课程设置

在课程改革中，力图增加思辨能力培养的相关课程。我校从2009年开始相继开设《跨文化交际学》、《商务跨文化交际》、《欧洲文化入门》、《英语国家社会文化概论》、《英语演讲》等适合培养思辨能力的课程。其次，授课内容增加人文学科必要的定性定量分析法，帮助学生掌握基本研究方法，并将《统计学》等科目纳为英语专业低年级必修课程。第三，英语专业充分利用课余时间开展课后实践、校外活动、网络社交媒体互动等多种方式作为课堂思辨训练的延伸。开展外籍教师参与英语角、英语演讲比赛、BP制英语辩论赛、中文辩论赛，建立互联网交际平台、维信公众平台让学生公正、客观地畅所欲言。
（三）多样性教学内容和教学方法

英语专业一改传统“填鸭式”讲座课堂，根据不同年级、不同课程，教师设置相应的课堂活动和练习形式，有针对性地训练学生思辨能力，将思辨能力培养贯穿大学本科4年教学中。教学内容多采用“内容依托”的综合技能训练模式，有利于学生既锻炼各种语言技能，又学到未来所需各种知识[7]。另外，教师采用苏格拉底式教学方法，即通过不断启发式提问与相互辩驳方式开展教学，而不是单向地传授知识。在讲授过程中设计师生问答和简短讨论，引导学生对富有挑战性的问题展开思辨。不管是低年级基础课，如《基础英语》、《英语阅读》、《英语写作》，还是高年级专业课，教师普遍要求学生事先完成阅读任务，针对课堂要讨论的话题有所准备，课上以小组或个人形式轮流发言、阐述观点，课堂氛围活跃、开放、公正，鼓励学生对发言者提问、质疑、分析、阐释、讨论、归纳。

（四）建立形成性评估机制
传统课堂上，学生将学习的关注力和重点通常放在考试中的重点和要点上，通常从认知方式最底层开始学习，如识记、记忆、背诵、复述等。单一的终结性评估不能有效考察、判断学生真正的思辨能力。英语专业考核方式应采用形成性评估，要在专业知识课程上采用基于阅读、实证调查、研究型小论文写作、小组讨论、小组辩论、小组（或个人）演示、小组项目等评估方式，从而激发学生创造力、提高实践能力。

四、以《跨文化交际学》课程为例的实践研究
2011年开设的《跨文化交际学》课程是英语专业大三专业方向课。作为一门跨学科课程，主要培养学生在交际过程中，把握文化之间的差异，以更加广阔的视角看待中西文化的核心思想，多维度、多方位寻找中西方思想、思维模式和价值观的主要异同点，消除跨文化交际障碍，从而提高学生异文化敏感度，提高交际有效性。教学内容中的中西思想文化根源、行为表现就是思辨对象，对其进行深入理解、分析、质疑、比较、归纳、评价和总结，这一系列过程就是对学生思辨能力的培养过程。作为学院一门开创性课程，没有太多前人经验可以借鉴，在课程教学实践中笔者也在不断完善和修正，努力尝试在课程中贯穿培养学生的思辨能力。
为了把思辨培养贯穿在整个教学中，笔者从以下几方面着手：首先，授课内容上充分体现出授课教师的创造性。教师通过精心选取体现中西文化差异及具有时代性、代表性的经典作品、案例、事件，充分展现文化差异现象，冲击学生思想，激发学生好奇心，对问题进行批判性思考。其次，教学方法上，设计激发学生思辨的课堂活动。在授课形式上，以教师讲座与学生小组活动相结合的方式。教师通过层层深入的提问引导学生的思维向纵深发展，产生新的理解，通过逻辑思维来验证观点正确性。这种讨论方式，引导学生学习，增进了主动思考意识，将授课内容由基础向高端递进。教师提问的原则也是：化繁为简，创建关联，帮助学生构建新旧知识理解桥梁。小组活动体现在：教师根据不同文化话题特点布置课上小组讨论、小组汇报，课后小组项目、小组论文等方式。学生持有积极、主动、开放、公正、自信等感情特质参与教学活动，这些是体现思辨过程的重要环节。最后，本课程主要采取形成性评估，综合考虑学生的小组展示、课堂表现、平时小论文写作和期末结课论文的质量，对学生思辨能力发展客观打分。
为了更直观科学了解学生对本课程的感受，教师对选课学生进行了问卷调查。调查对象为大连理工大学城市学院英语专业14级学生（选择英语语言文化专业方向课的学生），有效问卷 55份。问卷除了封闭式问题，还有开放性问题，其中包括该课程学习过程中的4个典型教学案例，要求学生在学习每个案例的感受和所得畅所欲言。笔者也将以下教学案例和学生问卷反馈进行逐一分析，讨论通过该课程培养学生思辨能力的成效。
案例1：不同世界地图展示 “民族中心主义”
“民族中心主义”是跨文化交际中重要概念和现象，学习者必须对此认知、掌握。笔者为了向学生解释世界各国都具有一定倾向性，认为本民族文化优越于其他民族文化，并将自己国家看作世界的中心，收集了几个地处不同大洲的国家绘制的世界地图展示给学生。绝大部分学生只见过中国绘制的地图，想当然认为世界地图只有一个，即太平洋、亚洲、中国位于地图中心的版本。但是当他们看到由欧洲、美国、澳大利亚等国绘制的世界地图，产生了颠覆性的文化冲击。各国地理位置不同，角度不同，呈现的效果自然不同。展示的几个国家绘制的地图都是将自己国家或所处的大洲置于世界地图的中心，突显本国在世界的优势及中心地位。这些图片的呈现激发了学生们热烈讨论，纷纷发表自己的观点，总结得出结论：同一事物，不同角度，差异如此之大，形象、深刻地体会了“民族中心主义”这一概念，以及其无处不在的事实。
此案例中，如果教师只按照传统讲解概念方式，学生只能从定义性质理解，只停留在识记层次，无法从一个抽象的文字概念抽身为形象化理解。通过展示不同的世界地图，创造性地让学生突破了识记阶段，加入了自己主动的理解、分析、评价等思维过程，学生也始终贯穿保持好奇、公正、独立、包容、客观的情感特质看待文化之间的差异，这种启发引导式的方式激发了学生批判性的思维。

学生反馈中，90%的学生对这一案例印象深刻，很好地帮助学生理解了“民族中心主义”这一概念；85%的学生对这种独具匠心的课堂设计感到有趣、新颖，认为有启发性，产生强烈视觉冲击，引发了思考；76%的学生认为选取这样的案例对解释概念有直接关联性，富有逻辑性，学生也从此推理出多观察生活中的细节、扩宽视野、变换思维才能更好体会跨文化的理念；69%的学生认为与教师和同学的讨论过程激发他们积极参与、自信地运用语言，表达思想。
案例2：实证调查了解当今中国年轻一代价值观

在整个授课过程中还要关注学生实践能力的发挥。根据美国人类学家Kluckhohn与Strodtbeck在1961年对价值取向的定义，东方人具有人性为善，人与自然和睦相处，以“过去”作为时间导向，高等级制权利关系等特点。文化是动态发展变化，随着时代的更新，人们的思想价值观也在不断发生着变化。当笔者讲到东方人以“过去”作为时间导向时，很多学生发出了质疑、异议的声音，他们表示，现代的中国人多以“活在当下”作为生活准则，人们生活压力大，节奏快，世界变迁让人们无法关注过去与未来，多数年轻人认为“活好当下”才是最实际的想法。就此异议，笔者也鼓励课上发表不同意见、看法，并且在课后布置学生课后作业，通过实证型问卷调查、访谈等方式了解当代中国年轻人的价值观取向。以小组开展实证研究，以论文的形式提交作业，论文要附有所有问卷内容及访谈问题。学生们通过课堂质疑、发出问题、实践操作、分析、推理、阐述、论证，保持好奇、开放、诚实的态度完成整项实证调查，充分激发了学生思维的活跃度。
 实证研究法是英语专业应该掌握的基本研究方法。本案例通过学生产生质疑，引导学生进一步实践推理论证，通过定性定量研究作为论据，得出结论。91%的学生认为开展问卷调查这样的课后任务非常有兴趣，组内成员全部参与到实践调查中，调查过程中动力十足；82%的学生在实践调查中遇到的实际问题，如设计问卷、问卷发放、收回问卷、撰写报告能够与同组同学协商、讨论，感觉自己解决实际问题的能力增强了；72%的学生在调研过程中还运用了网络、维信等平台，感觉英语学习富有时代感；76%的学生通过撰写研究报告，锻炼了英语写作技能。
案例3：英文纪录片了解外国人眼中的中国

跨文化交际中，文化因素是扩展学生思维的重要条件。多媒体在英语教学中也带来了至关重要的革命性推动。跨文化学习最好的方式就是亲临实地，课堂上最好的方式也是通过实景演练、情境再现等方式让学生切身感受异国文化。由于中国的崛起，西方世界也同样对中国这个文明古国能发展如此迅速并屹立在世界大国之列产生了浓厚的兴趣。课堂上，教师通过甄选与中国相关的BBC纪录片，如Are our kids tough enough? ; The Story of China; The Chinese are coming; 《美丽中国》等，节选片段，帮助学生通过视频这一生动真实的方式了解外国人眼中的中国。通过课后小论文、presentation等形式，更切身地、从不同视角了解本民族文化精华。
 85%的学生认为通过观看外媒制作的纪录片更能清晰、多角度、宽视野理解外国人眼中的中国；80%的学生认为文化学习、思维培养需要多角度、多方位，只有秉持开放、正直、追求真理、敢于挑战的心态才能更好掌握文化学习的精髓和批判性的标准；73%的学生认为多听多看原声影像资料有助于学生语言能力的巩固。
案例4：苏格拉底式提问“中国式过马路”
“中国式过马路”是对部分国人集体闯红灯现象的一种调侃方式。这一现象与人类学家Geert Hofstede划分文化维度时提出的“集体主义”行为有关联性。就此笔者开展以下课堂设计：首先，让学生观看了有关“中国式过马路”的央视调查短片；看完视频后，课堂开展了自由的思想讨论，教师逐层深入提问剖析现象；教师对学生讨论的结果客观反馈、总结，引入“集体主义”和“个体主义”思想概念。提问环节，笔者提出以下问题，引导学生讨论问题、回答问题：
你是否有过这样过马路的情况？（识别、归类、总结）

你如何评价这种现象？（评价）

人们为什么愿意以这种方式“过马路”？其他国家是否普遍存在类似现象？ （阐述、分析）

“中国式过马路”到底为国人带来了哪些影响与思考？（阐述、分析、总结）

你如何理解“中国式”这三个字？（分析、探究）

这一现象背后的深层文化原因是什么？作为一代年轻人，如果弘扬优良中华民族美德，提升国家形象？（分析、探究、论证）

这些苏格拉底式的启发性问题层层深入，有助于引发学生思考，引导他们透过现象探寻问题本质。这个案例也使93%学生印象深刻，讨论过程、得出的结论仍历历在目，认为这样提问式教学促进他们对事物的本质产生根源性思考；83%学生认为通过这样提问方式和案例介绍，让他们对生活中常见文化现象产生进一步研究兴趣，愿意通过多媒体网络更加关注当今时事、重大国内外事件，不断提出质疑、深入思考、客观评价这一思维过程；76%学生的表示通过提问式教学，自己本身也更主动、自信提问题，对不同意见也更有包容性。
结语
本文通过理论阐述和实证研究证明，大连理工大学城市学院英语专业已逐步将思辨能力培养贯穿到教学中；以《跨文化交际学》为例，介绍了纳入思维能力培养的教学模式，并取得一定成效。通过以上教学模式和案例研究，得出以下结论：首先，重视思辨能力是培养人才创新能力的核心，思辨能力培养始终贯穿英语专业本科四年的教学。其次，要构建以培养思辨能力为主线的教学模式，设置有助于学生分析、推理、评价、解决问题、锻炼逻辑性思维的课程。思辨能力要从低年级基础课程开始不断培养学生思辨意识，设置研究必备的数据统计、数据分析等基础课程。另外，授课内容和授课方法上，教师要富有创新性思维，勇于探索富有讨论性、争论性、差异性、时代性的教学内容为主题，运用多元化教学方法与手段，不断为扩展学生思维角度提供平台。最后，不断完善过程性评估体制，引入到思辨能力考核中。总之，思想体系的发展不应是片段、间歇性的，要通过整体有效的培养体系提高英语专业学生能力。思想的发展更多在于启蒙，只有具备健全的思维体系和思考能力才能使英语专业学生在人才市场上更具有竞争力。
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A Study of Integrating the Development of Critical Thinking Skills into English Major’ s Teaching Mode 

WANG Jianna
(Foreign Languages School, City Institute Dalian University of Technology, Dalian, Liaoning 116600,China)

Abstract：English majors’ critical thinking skills has been the research focus and key reform orientation. This paper reviews the literature and empirical studies concerning critical thinking skills home and abroad, and analyzes the significance of developing critical thinking skills. It then constructs the teaching mode of integrating the development of English majors’ critical thinking skills. On the basis of some effective teaching cases in Intercultural Communication offered by School of Foreign Languages in City Institute Dalian University of Technology, it proposes that the concept of cultivating critical thinking skills should run through all English major courses, and analyzes the process of developing the skills. Based on students’ questionnaire, this paper examines the teaching effectiveness to provide feasible framework for the cultivation of English major creative talents. 
Key words：critical thinking skills; English major; teaching mode; intercultural awareness
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