北京城市学院党委组织部
（2015—2016学年第一学期）
中级党课教学大纲
为进一步巩固和提升初级党课教学成果，加强对已通过初级党课考核的入党积极分子的教育和培训，配合各党支部做好2015—2016学年第一学期中级党课培训工作。北京城市学院党委组织部基于《中国共产党发展党员工作细则》、《北京城市学院初级党课教学大纲》等相关文件，拟定本教学大纲，以备参考。
一、课程目的
坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，深入学习实践科学发展观，通过本课程的学习，使入党积极分子进一步加深掌握党的理论知识，真正了解党、正确认识党，端正入党动机，掌握马克思主义的世界观和方法论，懂得在新的历史时期如何争取加入中国共产党，怎样加强党性修养并努力成为一名合格的共产党员。
二、课程性质
北京城市学院入党积极分子中级党课是面向教职工、学生中获得初级党课证书的入党积极分子，是针对入党积极分子开设的更高一级别的党的理论知识培训课程，是我校教职工、学生党员发展对象必须接受的理论培训课程。
三、教学对象
获得初级党课证书的入党积极分子
四、教学方式
为提高教学质量和教学效果，各支部结合实际情况，采取以课堂讲授为主，结合自学思考、座谈讨论、音像视频等多种有效方式组织教学。
五、学时要求
本课程总学时不少于24学时。结合我校实际，理论知识学习不少于12个学时，自学、讨论、社会实践、考核等共计不少于12个学时。                       
六、教学内容和学时分配
第一讲：马克思主义经典原著选读（2学时）
讲授内容：梳理马克思主义哲学基本构成框架和主要理论观点，培养入党积极分子的马克思主义基本理论素养，提高用马克思主义基本原理分析政治、经济、思想文化等社会现实问题能力等。
第二讲：马克思主义发展史（2学时）
讲授内容：梳理自1848年《共产党宣言》发表至今，马克思主义所走过的发展历程，阐明马克思主义产生、发展的历史过程及科学规律，突出马克思主义的科学内涵、理论体系和精神实质的内在统一性，突出马克思主义的科学原理和科学精神的历史发展和当代意义。紧密结合当代世界发展的实际，紧密结合当代中国发展的实际，突出马克思主义与时俱进的先进性等。
第三讲：深入学习党的十八大精神（2学时）
讲授内容：讲清党的十八大召开的背景、会议的主要内容以及主要的会议精神等。
第四讲：学习践行社会主义核心价值观，坚定不移的走中国特色社会主义道路（2学时）
讲授内容：讲清社会主义核心价值观的提出过程，培育和践行社会主义核心价值观的战略意义，社会主义核心价值观的内涵和实质以及践行社会主义核心价值观的主要路径等。
第五讲：党员的信念和修养（2学时）
讲授内容：讲清共产党员的信念和共产党员修养的定义、内容与本质，讲清建立共产党员信念和提高修养的重要性等。
第六讲：国际国内形势报告（2学时）
讲授参考热点：十八届五中全会；正确认识和判断当前党风廉政建设和反腐败斗争形势；深入认识推动两岸关系发展的政策举措；地缘政治演变动向，把握国际体系变革大势；关注亚太互利合作进展，正确看待我国周边形势；关注中国外交布局，深入理解中国特色大国外交等。
自学教材参考：《马克思主义原著选读》（高等教育出版社）、《马克思主义发展史》（高等教育出版社）、《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》（中共中央办公厅印发）、《党的十八大报告》、《论共产党员的修养》
七、课程考核方式
鉴于党课属于思想政治教育课程，考核重点应放在学员对基本理论的掌握和思想认识的提高上。中级党课教学由各支部自行组织，考核和中级党课证书由党委组织部统一安排。
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