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摘要：文章阐述了城市文化研究源起发展，分析杭州城市文化宣传缺乏历史广度与深度、没有形成系列专题、没有普通联系市民，以单一官方为主的宣传，缺少互动；提出杭州城市宣传应该从加深杭州形成发展的历史纵深感，植入人文情怀，形成系列宣传，加强两微一端新媒体宣传，改变传播方式：由官方转向大众、由集中转向连贯；形成城市宣传合力的对策及建议。
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现代化的快速发展，使得都市出现类同化，南北差异、东西之别逐渐抹杀，原先鲜明的地域色彩、地方特色的中国各大都市在发展进程中，逐渐消失鲜明个性。如何保持城市不同的个性特色，如何张扬城市的品牌特色，做到去同质化、去类同化是现代都市面临的新命题。继承和发展该都市的独特历史文化是解决这一命题的方法。如何传承与发展，不忘记初心、让我们的城市做有根源、可追溯的城市，历史联系现代，文化缔结当今需求；做到一个有根基、有故事，有底蕴、有口味、有个性的大都市；更是城市在做品牌文化宣传的重点。目前杭州城市文化的传播还没有构建良好的体系，宣传方式与手段上并未形成良性互动。本文试从近年杭州城市文化宣传的内容、方式和媒介等方面进行调研与采访，并结合杭州城市特有的历史文化、分析宣传中的缺憾，提出城市文化宣传的建议和策略。
一、城市文化传播研究源起与发展

美国芝加哥学派传播学鼻祖罗伯特•E·帕克认为：城市是人类文明的一种方式，城市是一种心理状态，是各种礼俗、传统构成的整体；是这种礼俗中所包含的，并随着传统而流传的那些统一的思想和情感而构成的整体[1]。城市文化是历史的积累，现实的传承，将来的发展，它始终以物质的和非物质的特有文化方式承载着城市文化的血脉和基因，铸就了一个城市、民族和国家的“根”和“魂” [2]。城市文化既包含市民文化、旅游文化、商业文化、社团文化、夜市文化等软件内容，又包括文化馆。城市通过媒介传播文化，媒介传播让城市文明与文脉得以延续、发展、彰显。
国外尤其是欧洲与北美洲等国家较早完成工业化进程，城市建设发展起步早，相关城市文化传播的研究也较早较多。如20世纪初，美国的罗伯特•E•帕克开创了四个重要学术研究论题：大众传播、种族关系、人类生态学和集体行为来研究城市化进程中的移民问题等城市问题。1938年美国刘易斯·芒福德在《城市文化》中，从建筑是城市文化的外在表现形式出发，强调城市规划的主导思想应重视各种人文因素，促使欧洲的城市设计重新确定方向。
我国相关的城市文化研究在20世纪末至21世纪初兴起。随着改革开放的深入，在市场经济条件下，城镇化发展步伐突飞猛进、城市规模不断扩大，但是由于市场经济的急功近利和外来文化袭击，一些自然和历史文化遗产等面临威胁。2017年12月，中央城市工作会议上把文化作为提高城市发展持续性的三大动力之一，要求“保护弘扬中华优秀传统文化，延续城市历史文脉，保护好前人留下的文化遗产。要结合自己的历史传承、区域文化、时代要求，打造自己的城市精神，对外树立形象，对内凝聚人心”。国内相关的城市文化传播方面，李志业（2015）指出新媒体从传播方式和新闻传播主体的演变，进行系统演变。刘茜茜（2016）从城市微电影的独特叙事、视听等层面分析微电影的传播方式给中原城市文化的传播指明了新方向。陈倩倩从新媒体传播中的“话语权”角度，提出加强激励机制执行各媒体之间的整合互动的传播[3]。

杭州作为历史古城，历史文化积淀深厚。对于杭州城市文化研究，于淼研究杭州城市文化遗产的失落，并提出从市民参与、运行行政、经济、教育等多重手段进行保护和利用[4]。阮云星（2015）聚焦当代城市文化遗产保护的市民参与问题，尤其是西湖文化景观的地方政府和市民互动进行保护[5]。童昀和张永谊从历史街区、民俗文化、自然风景文化等方面来进行研究。黄书君以G20峰会杭州宣传片为例，从文化、语境、内容、表达方面对城市文化传播的翻译批评和赏析（2017）[6]。新时期杭州提出打造“独特韵味”、“别样精彩 ”，“精致、和谐、开放、大气”的城市品牌。但在现代传播下，杭州城市文化的传播却没有很好地传承历史、没有挖掘多种传播手段融合应用，使得杭州这座魅力之城影响力还够深远。以上研究各有偏重，但是具体到杭州城市文化宣传上并没有很好地挖掘杭州的历史人文与现代信息传播手段的相结合的缺憾，这正是本文要深入研究的方向。
二、杭州城市文化传播的主要内容及其缺失

(一)当前杭州城市传播的主要内容

现代社会科技日新月异，媒体传播技术也发生翻天覆地的变化，从传统纸媒、广播、电视到现今的“两微一端”（微信、微博、手机移动端）、微电影、互联网等自媒体时代，是变革也是创新与机会。美国媒介理论家保罗·莱文森提出媒介演化的“人性化趋势”（Anthropotropic)理论和“补偿性媒介”（Remedial Medium)理论认为：人类技术发展趋势越来越人性化，技术不断模仿或复制人的感知模式和认知模式。人在媒介演化过程中进行着理性选择：任何一种后继的媒介都是一种补救措施，都是对过去的某一种先天不足的功能的补救和补偿 [7] 。 杭州是长三角地区经济活跃、技术改革走在最前面的城市，如何利用新传播技术，更人性化地多方位传播杭州城市文化，形成传播合力，彰显城市文化的深厚底蕴，扩大杭州品牌城市的影响力是亟需要探讨和研究的问题。

通过百度、360搜索、微信号搜索、车载电视、汽车广播交通9.18，搜集相杭州城市文化帖子、图片、宣传资料，发现杭州城市文化宣传在时段、内容等安排上没有延续性，还未形成体系化。杭城文化宣传主要内容:印象西湖、航拍西湖、杭州欢迎你等，而宣传的主要是传统纸质媒体、电视、车载等载体等。而相对宣传途径不够丰富，宣传阵营比较官方、缺少草根互动，缺少多方位辐射。因此，整体城市宣传营销影响没有出现很好的持续影响力。
（二）杭州城市文化宣传中存在的偏失
1.杭州的渊源发展挖掘不深、缺少历史纵深感
无论是电视还是报纸、还是新媒体的微信、微博，杭州城市文化传播中当下的吃喝玩乐新闻占主导；而相对历史深厚些的文化典故推送很少。时下，“抖音”被杭州年轻人所追捧。在杭州官方媒体的宣传中西湖已成杭州文化的印象记忆，但只一个西湖不足以道明历史上杭州之城的形成、变迁，沧海桑田人类文明的历程。八千年前的萧山湘湖边的跨湖桥文化；四五千年前人类史前文明曙光的良渚文化、东汉三国时的孙权孙策的江东故里，南宋时期的临安皇城文化、西溪湿地文化、唐宋元明清延续至当代留存下的西湖文化……。可以说杭州可圈可点的文化古迹枚不胜数。但杭州在对外宣传中，仅仅只强调了对西湖美景的宣传那是远远不够的。杭州都市文化传播中缺少历史纵深感、渊源发展挖掘不深，那是对杭州历史文化传承的一种失败。
2.宣传没有形成系列专题

杭州的文化宣传往往挖根不深，宣传没有形成系列专题、只浅尝于浮光掠影的印象，不够深入到位。如在公交车载上传播的“杭州”只以几帧图片拉过良渚人类文明曙光的玉琮文化。一分钟不到的图片展示，并没有配以声音阐述，很难让外来人甚至杭州本土人都不知道良渚玉文化，想不起这与杭州有何牵连。还有2018年4月份，杭州公交车载上曾推送过“上祀节”访谈节目，“上祀节”是古杭州人三月三春游日，他们沐浴更衣、踏青赏花、约友饮茶等。此类传播虽迎合时令，但没有联系现今杭州西溪的“花潮节”，或者与古时杭州的其他节日活动做个系列推广，如元宵节、立夏的吃乌米饭、端午节、七月半、冬至节、腊八节、春节等。杭州城市文化宣传还没有开发出多样系列专题，没有与诗意文化、美景、美食、季节活动等相结合，不能形成由点带面的深入宣传的系列传播。
3.现代化的都市圈宣传太过高端小众

在城市文化传播中，不但要深入开发城市文化根源，更要激发受众、促进良性互动、形成宣传合力。现阶段杭州城市文化宣传较单一，官方为主的宣传，与民众缺少互动，久而久之缺少公信力，影响城市文化宣传的普遍推广和影响力。杭州城市文化宣传还不能应贴近市民、贴近生活、贴近地气，让官民同气，官民同声，引领民众的唱和。
对策措施及建议

（一）加深杭州形成发展的历史纵深感。

一个城市的文化应该是一个城市生衍繁息、人文风貌、历史沿革、当代生活的总和，是一个城市的物质财富和精神财富的传承和积淀。城市的文化包含了城市形象、历史、人文、景观景点等方面，是人们了解一座城市的重要切入点[9]。杭州有这么丰富的历史人文底蕴，不但要让杭州的市民了解自己的文化根基，更要在对外城市文化宣传中凝练特色、做好推广。要让“独特韵味、别样精彩”的杭州城市文化宣传上做到有渊源、有故事、有品味，做出历史纵深感、有与众不同的城市个性和品牌韵味；而不是以往在宣传中的管中窥豹、只见一斑；或者只是断章取义，只见局部，不见全貌。随着新时期杭州的版图的不断扩大，杭州更应该以有容乃大的胸怀包容一切，同时也让自己变得更丰厚起来。尤其是在这前亚运后峰会的特殊历史机遇，杭州之城更应该挖掘一切与自己相关人类文化、艺术音乐、民间故事、工艺美术、诗词歌赋、风景名胜等，做好自己的文化特色，让杭州这座人文荟萃、别样精彩的都市更泛与众不同的魅力与个性。

（二）植入人文情怀，形成几个篇章的系列宣传

文化是城市的根基和灵魂，文化要做的有温度有人性，就必须植入情感，引起宣传者和被宣传者的共鸣。要想让杭州文化的系列传播篇章赢得大众追捧，就应该让文化有传承，激发民众的内在需求和渴望，联系当今的生存状况和今后发展的思考。杭州城市文化宣传应该开发多样系列专题，并走诗意文化、美景、美食、季节活动等相结合。杭州的人文景观灿若繁星，如何把历史古迹、人文风景缔结在一棵树上，需要有内在的枝干脉络来串联，需要以一定的历史线索或内存情感编采成几个既独立成篇，又有内在相关的几个系列专题或篇章。如萧山湘湖文化可由独木舟之爱，跨湖桥、城山文化、湘湖变迁、今朝萧山等几个篇章组成。如西溪湿地文化可由乾隆寻幽、西溪花潮节、西溪火柿节、西溪创意园等联系起来。

（三）加强两微一端新媒体宣传，形成城市宣传合力

现代社会是个多元的时代，自媒体的时代，人人可以成为被传播的对象，也可以是传播者。我国手机网民数量逐年上增，移动终端从2G、3G到4G、5G的跨越。移动网络手机的普及，使得微信、微博、APP成为时下资讯、交际、信息传播的主要手段。微信、微博和新闻客户端等新媒体的实时性即时性，让人们随时随地记录身边事、接收发送交流信息交流、也可以让人们随时随地获取海量信息。在杭州城市文化宣传上必须做好，顺应时代，利用新媒体，加强两微一端新媒体宣传，形成城市宣传合力。

（四）改变传播方式：由官方转向大众、由集中转向连贯

城市文化传播需要发挥传统媒体和新媒体力量，文化不是狂轰烂炸、也不是雷霆暴雨，她应该是溪水涓涓，春雨绵绵无声，应该是滋润城市的每个城市与角落。因此，城市文化宣传的集中投放可能一时吸引人们的注意，但很难落地生；要想让杭州城市文化，有个延续性、计划性。以往政府往往针对重大事件进行集中投入杭州城市文化宣传广告，往往事件过后也就渐渐歇声。其实政府可以做好引领，利用微信公众号、网络网站等新媒体引领民众自发跟进，持续、间隔地推进城市文化宣传；形成多元宣传、多角度、多侧面、良性互动、民众广泛参与的局面。
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A Study on the Problems and Countermeasures of Urban Cultural Communication in Hangzhou

YUAN Xiaopei

(Zhejiang Yuying College of Vocational Technology, Hangzhou, Zhejiang 310018)
Abstract: This paper expounds the origin and development of urban culture research, and analyzes the lack of historical breadth and depth, a series of themes, the interaction with the public and diversified propaganda methods in Hangzhou's urban cultural communication. It also puts forward that we should deepen the historical depth of Hangzhou’s formation and development, implant humanistic feelings, form a series of propaganda activities, increase the publicity of the new media including Weibo, WeChat and mobile client, as well as convert official and intensive propaganda into public and coherent propaganda. Thus, the countermeasures and suggestions of the city propaganda can be summarized.
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