大数据时代下大学生网络思想政治教育的精准推送
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摘要：随着科学技术和网络信息化程度的迅猛发展，大数据时代应运而生。大数据时代的到来给大学生网络思想政治教育的理论与实践带来了新的契机。在大数据时代，我们要树立大数据意识，从理念、对象、内容、平台、管理等方面切入，充分借助大数据优势，实现大学生网络思想政治教育的精准推送，进一步提高大学生网络思想政治教育的科学性、时效性和实效性。
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随着科学技术和网络信息化程度的迅猛发展，大数据时代应运而生。“大数据是一种符合科技发展日新月异的当今时代发展潮流的、前所未有的方式，它最终的目的主要是通过对所采集的巨量的数据库的数据进行相对应的软硬件的分析、处理，以便获得具有巨大价值的产品信息、服务信息亦或者是获取更为深刻的洞见。”[1]大数据时代的到来给大学生网络思想政治教育的理论与实践带来了新的机遇和挑战，大数据一方面能反映学生的思想动态，另一方面影响大学生的思想和行为。习近平在全国高校思想政治工作会议上明确提出要运用新媒体新技术使高校思想政治工作活起来，“因时而进、因势而新”。因此，大学生网络思想政治教育必然因时而动、顺势而为，主动与大数据结合，充分借助大数据优势，运用有价值的关联数据信息，从理念、对象、内容、平台、管理等方面切入，实现大学生网络思想政治教育的精准推送，提升时效和实效。
一、更新理念，树立大学生网络思想政治教育的数据思维
“大数据时代对于高校思想政治教育到底具有多大价值和革新理我们尚不能定论，但有一点可以肯定，大数据已经慢慢成为一种核心竞争力存在。”[2] 大数据不单纯是一种技术手段或解决方案，更是一种价值理念。大数据体量的无限性（Volume）、速度的迅捷性（Velocity）、来源的多样性（Variety）、价值的分散性（Value），已经渗透到社会各个领域，引起了人们思维方式、工作模式以及生活方式的深刻变革。处于大数据时代下的大学生网络思想政治教育工作者要更新理念，充分认识到大数据的重要性，主动适应这种“数据化”工作模式，树立大学生网络思想政治教育精准推送的数据思维。
首先，充分认识大数据对于大学生网络思想政治教育的重要性。以往大学生网络思想政治教育尽管取得了一定的成效，殊不知这种成效背后靠的是思想政治工作者的经验以及直觉推断，可面对这种快速变化的大学生思想动态时就显得苍白无力。大数据时代突破现有经验的主观判断，能为大学生网络思想政治教育提供客观真实、长期有效的数据支撑。对大学生网络思想动态的全方位搜集、系统分析、科学判断而形成的数据信息能准确反映大学生网络思想政治素质的现状，从而提升大学生网络思想政治教育推送的针对性、时效性和实效性。其次，大力提高网络思想政治教育工作者的信息素养。大数据拥有巨大的、关联复杂的信息价值，不仅需要具有敏锐的洞察力和关联力，而且需要对“360度无死角”的海量信息进行价值挖掘和有效整合，这些都要求网络思想政治工作者提高数据素养。针对网络思想政治教育工作者数据素养的提高，一是加强大数据素养培训，了解大数据是什么，对大学生的影响如何，与网络思想政治教育深度融合等，主动学习和运用大数据知识，增强他们的综合运筹能力。这种综合运筹能力包括数据搜集、整理、分析、使用等。二是培养一批既熟悉大数据处理技术，又掌握网络思想政治教育规律的工作队伍，包括学校管理者、思想政治理论专家和教师、班主任和辅导员、网络学生骨干、意见领袖等。三是务必具有数据价值的敏感性。大数据时代的大学生网络思想政治教育不仅是发现问题、分析问题、处理问题，更重要的是运用大数据技术辨别信息价值，科学预测和追踪学生思想观念和行为实践的变化趋势，及时预防和制止苗头性问题。
二、锁定对象，准确定位大学生网络思想政治教育的群体或个人
“90后”大学生是网络时代的原住民、重点群体，他们对网络的依赖超过任何其他群体，同时也拥有更多的网络主动权。网络数据的开放性、共享性和个性化的特点具有双重效应，一方面网络主体能快捷获取和自主创造大量的信息和知识，另一方面海量数据良莠不齐、表面化、虚假化，易使处于价值观形成关键时期的大学生受到消极甚至负面信息的冲击。正是网络主体的随心所欲和网络数据的纷繁复杂，大学生思想政治状况隐藏着大量不稳定的因素，也会产生出许多不确定的问题，从而使网络思想政治教育的针对性难以落实。
大数据的无限体量形成完整数据，大学生在学习、工作、生活中，不仅是大数据中“冲浪”的弄潮儿共享数据，也能通过网络收发的邮件、短信、视频、微信、博客、网络日志等等，他们每时每刻都在生产难以估量的数据，存储在网络中，汇聚入大数据的海洋里。以往很长一段时间，对于思想政治教育工作者来说，准确分析所有学生的全部思想动态和行为走向是不可能实现的挑战。现在利用大数据所掌握的庞大数据信息，自然真实地对信息进行动态的相关性分析，准确把握大学生的价值取向和行为特征等，既可以从整体上掌握大学生思想动态，也可在浩如烟海的网民中锁定大学生网络思想政治教育的重点群体或个人，准确定位思想政治素质存在问题和需要强化的群体或个人。从而根据数据信息体现的思想政治教育对象的特点，建构和运用具有感染力、吸引力的思想政治教育话语，开展个性定制式教育，真正满足大学生需求服务学生成长，针对性更强。还可以根据大数据的及时反馈和内在关联，对网络思想政治教育对象实施动态预测，全程开展预防教育、追踪教育。例如，大学生贫困助学金资助的准确到位，可以查阅大学生的校园一卡通消费数据、校内外勤工助学数据、日常表现数据、学业成绩数据等，全方位了解学生校园生活现状，进行分析研判，这样就可以避免因“一双耐克鞋而取消贫困资助”使真正的贫困学生陷入生活窘境。
三、精选内容，科学推送大学生网络思想政治教育的关键内容
伴随着全球化的浪潮，多元化的思想文化充斥着网络空间，内容纷繁复杂，更新速度也是非常之迅捷，既有符合时代主流意识的思想观念和价值体系，也有迥异于时代的思想观念和价值体系，这些正深刻影响和改变着大学生的世界观、人生观、价值观。尤其是网络上意识形态领域充斥的普世价值观，让辨别力不强、理性不足的大学生无所适从，甚至可能被吹捧的话语所干扰和蛊惑。大数据时代下大学生网络思想政治教育重在内容，从不同的地方提取出来内容，也必须数据化，反复提炼内容做到“精选”。科学推送大学生网络思想政治教育的关键内容，既要求对大学生网络思想政治教育有核心而又普遍的内容，也要有进行个性定制的优质内容。
大众化的网络思想政治教育面向全体大学生，其内容必然是普适性主流价值和个性化内容的结合。首先，大学生网络思想政治教育必须推送核心而又普遍的内容。因为思想政治教育是思想性和政治性的结合，鲜明的阶级立场变不得，经典内容不能变。要充分挖掘马克思主义的符号价值，紧密结合大学生思想的新变化，与时俱进地将符合时代精神的元素注入经久不衰的马克思主义文化符号中。“大量事实证明，思想文化阵地，马克思主义，无产阶级的思想不去占领，各种非马克思主义、非无产阶级的思想甚至反马克思主义的思想就会去占领。”[3] 以马克思主义为指导的社会主义先进文化，绵延不息的优秀传统文化和革命文化，任何时候都是网络思想政治教育核心而又普遍的内容。不管大数据时代下多元文化如何碰撞融合，大学生网络思想政治教育始终秉持一元与多样并存，变与不变统一的原则，以社会主义核心价值观引领大学生在环境复杂、思想多元的网络中的正确发展方向，主动让数据发声。其次，制定个性化的网络思想政治教育内容，因时制宜、因势利导地推送。处于动态中的大数据现时性极强，只要大学生的思想政治状况在网络上留下痕迹，大数据立马就有体现。大数据能给网络思想政治教工作者提供数据以分析大学生的行为、预测大学生的思想，能及时、深度挖掘潜在问题。这样就可以根据收集、存储和重组的数据信息，分析大学生的思想需要和存在问题推送量身打造的思想政治教育内容，做到需要什么推送什么，发现什么解决什么，让大学生自觉认同思想政治教育内容，减少教育反感，从而使网络思想政治教育工作落到实处、产生实效。
四、拓展平台，搭建大学生网络思想政治教育的多样化平台
大学生网络思想政治教育的平台随着网络技术和信息化发展已经得到了全面拓展，其推送不再仅限于QQ、博客等传统说教式、灌输式等程序化网络平台，而是根据大学生的需求搭建多样化网络平台，及时用正确健康、积极向上的主流思想文化占领网络阵地，优化网络环境。拓展平台的知识深度，扩大平台的参与效应，注重平台的实践运用，增加平台的时尚品位[4]，能使大学生愿意访问、自主学习和选择利用，实现对大学生进行网络思想政治教育的精准推送。
大数据可以面向全体大学生，“样本=全体”“样本内容=全部数据”，涉及大学生登录的所有网络平台都能直接搜集关于大学生思想政治状况的信息，没有中间环节，从而可以直接、及时地将思想政治教育内容精准推送到每一位大学生的面前，提高工作效率和教育效果。因此，网络思想政治教育工作者可以把思想政治教育的内容和资源通过各大平台链接到网络上，根据大数据提供的数据信息，运用更具针对性和吸引力的形式展开思想政治教育，满足大学生的所想所思，帮助大学生形成正确的思想政治意识。一是利用微博、微信等新媒体打造学生的“随身图书馆”，创建网络思想政治教育的移动家园，充分利用新媒体创造虚拟学习空间。二是创建网站和网页，掌握大学生网络思想政治教育领域的主导权和话语权。利用二维码、APP、微信公众号等创建网上社群，通过评论、转载、互动等行为同步传播思想政治教育内容，集学习、体验、互动于一身。三是在商业性新媒体中抢占网络思想政治教育平台，开拓大学生网络思想政治教育的新平台。在这种网络平台上，采取渗透式，使思想政治教育的内容融合在商业活动中潜移默化地发生作用。四是课堂上教师可以利用多媒体教学手段、丰富的网络资源完成对重大热点课题的剖析与讨论，课后学生则可以通过微电影、直播、微博、微信、论坛等平台，填补课堂教学信息的空缺。大学生网络思想政治教育多维平台的打造固然重要，但也要根据大数据信息显示大学生参与最多的平台，重点打造网络主阵地，增强平台的思想性、知识性、趣味性以及服务性，凸显影响力和吸引力。如高校联合打造的红色资源网站成为大学生网络思想政治教育的主平台。
五、弹性管理，实施大学生网络思想政治教育的动态管理
网络本就无边界，再加上先进网络技术手段的发展，大学生可以随心所欲地在大数据的海洋里获取信息和发送信息，这给大学生网络思想政治教育的管理带来很大的挑战。2015年国务院印发的《促进大数据发展行动纲要》中明确要求“建立‘用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新’的管理机制”[5]。如何做到将大数据管理与大学生网络思想政治教育管理的结合，是当前要解决的重要课题。一方面大数据的管理能让大学生网络思想政治教育管理更加规范化，可以根据数据信息建立和健全规章制度进行有效管理。另一方面，大数据又是不断更新的动态信息，需要网络思想政治教育管理者及时做出相应的调整，发挥预防作用。因此，大学生网络思想政治教育管理的弹性是一种动态的管理，是规范性与灵活性的有机统一。
第一，大学生网络思想政治教育的规范性要求建立和健全相关规章制度。首先要成立大学生网络思想政治教育工作小组，可以是学校主管领导、党委宣传部门、学生工作部门等，各司其职而又多方协作，认真抓好大数据时代大学生网络思想政治教育的落实和监督。其次运用技术和法律手段，强化校园网络的管理和上网实名注册登记制度，同时保护学生隐私。正是有了相关规章制度规范性保障，才能充分利用大数据对网络思想政治教育带来的成果和收益。第二，灵活性是大学生网络思想政治教育的保证。具体表现为根据数据信息做出相应调整，当然也不能唯数据论，毕竟数据显示将会出现“大问题”的学生未必一定会出现问题，如果进行所谓针对问题的审查将会侵犯学生的权利。事实上，预防问题的出现比解决问题更重要。建立大学生网络思想政治教育信息档案，加强精准推送监测，跟踪“问题”学生的思想动态。因为任何问题的出现不是瞬间的，而是逐步形成的，通过收集分析学生的所有数据，可以预先捕捉到学生要出现问题的所有信号，尽早发现异常，在学生出现问题之前就为学生展开思想政治教育，化解潜在问题和矛盾。同时做到管理与教育两头抓，增强大学生的自律意识和自我管理意识，引导大学生认清不良信息的本质，自觉在大数据中构筑能抵制不良信息冲击的防火墙，做信息社会的主人。
总之，大数据时代背景下大学生网络思想政治教育是个复杂过程，尽管数据信息涉及到是否侵犯隐私的问题或面对海量信息如何科学筛选以及用标准化的数据检验大学生思想政治素质是否合理的问题等。但这种趋势已无法回避和阻挡，大学生网络思想政治教育的未来发展更需要发挥大数据的优势以防范风险和克服不利因素，做到多维联动、精准推送，进一步提高大学生网络思想政治教育的科学性、时效性和实效性。
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Targeted Pushing in the Online Ideological and Political Education for College Students in the Era of Big Data

HU Gangyun  DONG Shujun
(Hunan University of Arts and Science，Changde，Hunan 415000，China)

Abstract: With the rapid development of science and technology and the Internet, the era of big data was brought into being. The era of big data has brought new opportunities for the theory and practice of the online ideological and political education for college students. In the era of big data, we must set up the big data consciousness, make full use of the advantages of big data. We can take targeted measures in pushing in the online ideological and political education of college students, further improve the scientificity, timeliness and effectiveness of the network ideological and political education of college students in such aspects as the concept, object, content, platform and management.
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