思想政治理论课中大学生社会责任培育的偏误与守正 
陈 健1,2
（1.皖南医学院马克思主义学院，安徽 芜湖 241002；

2. 南京大学马克思主义学院，江苏 南京  210023）

摘要：目前思想政治理论课在大学生社会责任培育方面存在着目标缺乏层次性、内容缺乏系统性、方法缺乏创新性的偏误，严重影响了大学生社会责任培育效果。为提升思想政治理论课培育大学生社会责任的实效性，高校思政课教师应基于“2018版”新教材内容，通过“设定合理的社会责任培育目标”、“构建完备的社会责任培育内容”和“创新适宜的社会责任培育方法”，探析思想政治理论课中大学生社会责任培育的守正之策，切实发挥高校思政课培育大学生社会责任主阵地的作用。
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思想政治理论课（以下简称思政课）相较于其它理论课程，在培养大学生社会责任方面具有不可替代的优势。2018年全面系统修订的新版教材为培育和强化大学生社会责任提供了更为丰富与完善的时代素材。然而，目前思政课中大学生社会责任的培育目标、内容以及方法均存在偏误，亟待纠正与改进。基于“2018版”新教材内容，探析思政课中大学生社会责任培育的守正之策，已经成为高校思政课教师当前亟需思考的现实命题。

一、思想政治理论课中大学生社会责任培育的必要性

无论是从大学生的历史使命与社会责任现状来看，还是从思政课教材内容设计与功能目标定位来分析，在思政课中有机地融入大学生社会责任教育均是十分必要的。

(一)大学生的历史使命与社会责任现状

青年大学生,作为社会中具有较高文化素质的群体，作为新时代中国特色主义建设的重要力量，担负着助推国家富强、民族振兴、人民幸福的历史使命，其社会责任的有无、强弱不仅影响到自身的成长与发展，而且关系到中华民族伟大复兴中国梦的实现。“青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”[1]从党的十八大至十九大，习近平总书记高度关注青年人的成长与发展，对青年大学生寄予殷切期望，在不同场合，通过不同方式勉励青年大学生要以梦为马，不负韶华，勇于肩负起时代赋予的历史重任，在努力追逐青春梦想、创造人生价值的征途上与祖国共成长。

从高校当前的实际情况来看，多数大学生能够坚守主流价值，具有较强的社会责任意识，表现出理性爱国、热心公益，乐于奉献等积极健康的行为价值取向。但是,受西方文化中错误思潮、市场经济中功利主义、现代教育中工具理性等方面因素的影响，部分大学生社会责任意识严重缺失，其主要表现有：重物质享受轻事业追求，重自我满足轻社会奉献，重个人理想轻社会理想，以及思想道德滑坡、社会角色弱化、纪律意识低下等，甚至在一些大学生

身上还表现出对社会责任的“三无”态度，“无兴趣、无所谓、无意义”。近年来，“网瘾一族”、“啃老一族”、“精日美分”在大学生中的频繁出现，高校连续发生的多起令人心痛的投毒、杀人恶性案件，更是反映出大学生社会责任意识淡化与缺失现象有蔓延和加重的态势。如何有效培养大学生的社会责任已经成为当前高等学校人才培养工作中亟需思考和解决的现实问题。

 (二)思想政治理论课是培育大学生社会责任的主阵地
思政课是培养大学生社会责任的主阵地，与其它理论课相比，其在教材内容设计方面，具有独特的优势。它以知识为载体，通过讲述中国共产党人领导人民大众反对外国侵略斗争、为新中国而奋斗、为中国特色社会主义事业谋篇布局的宏大史实，介绍共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律和开展爱国主义教育、人生价值观教育、社会公德教育、法律意识教育等，使学生了解与明确国家、社会赋予自身的神圣使命与职责，激励学生自觉将个人的理想追求融入到社会与国家的发展，在创造社会价值的过程中，确证自我价值与生命意义。
在2016年12月7日至8日召开的全国高校思想政治工作会议上，习近平总书记强调，要通过思政课教育引导学生“正确认识时代责任和历史使命，用中国梦激扬青春梦……珍惜韶华、脚踏实地，把远大抱负落实到实际行动中”。[2]总书记的讲话对思政课在培育大学生社会责任中发挥主阵地作用给予了很高期望，表明了社会责任培育工作是高校思政课的题中应有之义。党的十九大召开后，按照党中央统一部署，中宣部、教育部立即组织对已出版的马工程重点教材进行全面系统修订。目前，《马克思主义基本原理概论》、《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》、《中国近现代史纲要》、《思想道德修养与法律基础》四门思政课教材已完成修订并投入使用。2018版的新教材充分贯彻落实了习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的讲话精神，并结合新的时代要求和实践需要，在培养大学生社会责任方面形成了更为完备与系统的内容体系，其中新增的许多章节内容，如“马克思主义基本原理概论”中的“坚定理想信念，投身新时代中国特色社会主义事业”，“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”中的“奋力实现中国梦”、“推动构建人类命运共同体”，“中国近现代史纲要”中的“齐心协力走向中华民族伟大复兴的光明前景”，“思想道德修养与法律基础”中的“践行社会主义核心价值观”、“明大德守公德严私德”等，直接明确了新时代大学生应当肩负的社会责任和重大使命。概言之，新教材为高校思政课教师培育和强化学生的社会责任提供更为全面的内容体系和更为丰富的时代素材，为高校思政课发挥大学生社会责任教育主阵地作用提供了更好的平台。

二、思想政治理论课中大学生社会责任培育的偏误

思政课作为培育大学生社会责任的主渠道、主阵地，应当仁不让地承担起对学生进行社会责任培育的重任,不断强化社会责任培育的力度。然而，目前高校思政课在培养学生社会责任上存在着培育目标缺乏层次性、培育内容缺乏系统性、培育方法缺乏创新性的偏误，严重影响了大学生社会责任培育效果，亟待纠正与改进。

（一）培育目标缺乏层次性

当前在校大学生多为出生于95后、00后的独生子女，由于家庭的过分呵护以及刚刚接触社会，他们缺乏社会经验，独立性和自理能力都还有待提高，社会责任意识还不够成熟。因此，对大学生社会责任培育目标的设定应该注意层次性，避免过于“高远”，远离大学生实际。

大学生社会责任是指在特定的社会历史条件下所形成的，为了建设美好幸福社会而应该承担的对自己、对家庭、对他人、对社会、对国家民族的责任与义务。由此可见，大学生社会责任的培育目标至少可以划分为三个层面，即个人层面、社会层面和国家层面。依据人的道德境界渐进性的规律，其社会责任培养目标的设定应该体现出由对自己负责，到对他人、社会、国家民族负责的层次性特点。但是，很长时间以来，高校思政课对大学生的社会责任期望过高，强调共产主义理想信念教育、侧重国家民族的责任教育而忽视对自身、他人、社会的责任教育，忽视了社会责任的培养是一个由低到高，不断升华、不断强化的过程，从而致使培育目标过于理想化，缺乏层次性，与大学生的思想状况和生活实际相脱节。

（二）培育内容缺乏系统性

责任认知、责任情感、责任行为三个方面互相渗透，互相影响，互相联系，共同促进社会责任感的形成。其中，责任认知是前提，它是社会群体或者个人对责任内容和意义的感知、理解和评判；责任情感是关键，它来源于认知，并随着认知的积累和发展而不断丰富，丰富的情感反过来又能深化责任认知；责任行为是体现，它是责任主体在责任认知的指导下、在责任情感的驱使下产生的履行责任的行为方式及习惯，它是人的社会责任能否得以实现的最终体现。

高校思政课中学生社会责任培育应遵循社会责任感的形成规律，从责任认知、责任情感和责任行为三个方面完善大学生社会责任培育内容。然而，高校思政课教师在现实教学中往往只重视“责任认知”的理论灌输和传授，在“责任情感”和“责任行为”的培育环节上流于形式，社会责任培育内容缺乏系统性，仅仅停留在较为空泛和抽象的认知层面，造成大学生对书本中的社会责任教育知识无法感同身受、身体力行，难以完成社会责任的内化。

(三)培育方法缺乏创新性

在当今文化多元化的背景下，随着大学生接受信息渠道日趋发达和庞杂，主体意识的日益增强，传统教育理念下只把学生当成灌输对象的“一言堂”、“填鸭式”、“满堂灌”的教学方法遭到严峻挑战，亟待转变和创新。大学生社会责任的培养应该充分发挥学生自我选择、自主判断、自由思考的能力。但是，长期以来高校思政课中“以教师为中心”的传统教育理念和“重教轻学”的传统教学方法把学生视为被动接受知识的对象，忽视了学生的主体性地位和主观能动性的发挥，从而难以使学生参与到教学活动中去，形成对社会责任感的深刻领悟，将责任教育内化于心，外化于行。

高新信息技术的发展和多媒体技术的运用打破了传统的单纯依靠语言和板书表达教育内容的教学方式，使得课堂教学活动多元化、情景化与生动化，活跃了课堂气氛，激发了学生的学习兴趣。然而，当前高校思政课教师在学生社会责任培育过程中对多媒体教学手段的运用还不够充分，往往是为了运用而运用，教学内容的选择和教学媒介没有形成有机的融合，新的教学手段没有发挥出应有的教学效果。

三、思想政治理论课中大学生社会责任培育的守正之策

针对思政课在大学生社会责任培育方面存在的偏误，高校思政课教师应结合“2018版”新教材内容，通过“设定合理的社会责任培育目标”、“构建完备的社会责任培育内容”和“创新适宜的社会责任培育方法”，切实提升高校思政课培育大学生社会责任的效果。
（一）设定合理的社会责任培育目标

社会主义核心价值观在马克思主义思想的指导下，以中国特色社会主义共同理想为主题，汲取了古今中外有益的文明成果，是社会主义意识形态本质与灵魂的集中体现。“高校思想政治理论课的意识形态性质，以及核心价值观作为意识形态的本质体现，决定了把社会主义核心价值观教育贯穿思想政治理论课教学全过程的必要性。”[3]2018版的《思想道德修养与法律基础》新教材专门用了一个章节的内容从社会主义核心价值观的历史底蕴、现实基础、道义力量等方面探讨了为什么、怎么样坚定与践行社会主义核心价值观。

社会主义核心价值观将个人、社会、国家的三个层面的价值要求融为一体，蕴含着个人对于自身、社会以及国家民族应当履行的责任与义务。其中，“爱国、敬业、诚信、友善”规定了个人层面的价值准则；“自由、平等、公正、法治”强调了社会层面的价值导向，“富强、民主、文明、和谐”指明了国家层面的价值理想。高校思政课教师在大学生社会责任培育过程中，可以依据社会主义核心价值观“三个层面”的价值要求，从个人、社会、国家三个层面为大学生设定相应的责任目标：首先，从个人层面来看，大学生要对自身生存与发展负责，热爱生命，关注学业，注重品德修养，这是对社会负责和国家民族负责的前提和基础；其次，从社会层面来看，大学生要遵守各种社会规范，乐于奉献，服务社会，这是维护社会和谐有序的关键所在；最后，从国家层面来说，大学生要忠诚于国家和民族，高度关注国家和民族的前途命运，勇于担负起国家和民族赋予的历史使命，这是国家繁荣和民族振兴的必然要求。

高校思政课将社会主义核心价值观“三个层面”的价值准则转变为个人的社会责任追求，可为大学生设定层次分明的社会责任培养目标，体现出社会责任培养由低到高，不断升华，不断强化的过程。这种层次性特征以人的道德渐进性为内在依据，避免了高校思政课教学中社会责任培育目标设定过于理想化，缺乏层次性的偏误，有利于引导大学生由对自己、到对社会、国家民族责任感的层层升华。

（二）构建完备的社会责任培育内容

责任认知、责任情感、责任行为是社会责任形成的三要素，高校思政课应尊重社会责任感形成的客观规律，构建以“认知—情感—行为”为内容的大学生社会责任培育体系，提高责任教育的有效性。

首先，责任认知教育。大学生对个体作为社会人所必须承担的责任的充分认知和深刻理解是其社会责任形成的前提条件。大学生唯有将社会责任的内涵和特征入耳、入脑、入心，才能形成社会责任的情感认同，增强践行社会责任的自觉性。然而，由于高校思政课中社会责任教育内容空洞，缺乏实例，加之部分思政课教师采用灌输式的教学方法，致使大学生不能较好将所学的“责任知识”转化为“责任认知”。为此，高校思政课应该进一步理论联系实际，紧随时代发展，贴近学生需要，通过适时地开展社会责任主题教育，帮助大学生形成牢固地责任认知。例如，“概论课”教师在讲解2018版新教材第十章第五节“建设美丽中国”的课程中，可以开展以“环境保护”为主题的生态文明教育，让学生在分析环境污染事件，讨论解决生态危机方案的过程中，充分认知到保护自然环境的生态责任。

其次，责任情感教育。责任情感是大学生社会责任形成的关键。责任情感能够使人从内心深入出发，推己及人，对他人、社会、国家民族产生强烈的责任心。责任情感对大学生社会责任的自觉践行具有强大的推动力，高校思政课教师应该善于挖掘思政课教材中能够激发大学生对人民、对社会、对国家民族的责任情感，以此增强大学生主动承担社会责任的情感认同。例如，“纲要课”教师在讲解2018版新教材导言部分“综述风云变幻的八十年”的课程内容时，可以通过对“帝国主义入侵中国及其与中国封建势力相结合给中华民族和中国人民带来的深重苦难”和“近代以来中国的先进分子和人民群众为救亡图存而进行艰苦探索、顽强奋斗历程”的生动讲述，激发大学生自觉地继承和发扬近代以来中国人民的爱国主义精神，培育其自觉维护国家统一、民族团结的爱国情感。

最后，责任行为教育。作为社会责任的最终表现形式，责任行为的践履可以增强责任认知程度和深化责任社会情感认同。责任本质上是实践的，只有在实践中才能将责任认知与责任情感落于实处，只有在实践中责任认知和责任情感才能获得检验与完善。高校思政课应该助力学生将已形成的责任认知与责任情感转变为责任行为，使他们在具体的责任实践中，了解国情、认识社会、服务人民，牢固树立起个人应当承担的社会责任和使命。为此，高校思政课可以通过寒暑假社会实践、志愿者服务活动、创建思政课实践教学基地等方式，引导大学生走出校园、深入社会，将课堂所学知识拓展延伸至社会实践中，在切身体验所承担的社会责任中接受责任教育。例如，“基础课”教师在讲授2018版新教材第四章第四节“参与志愿服务活动”的内容时，可以组织大学生参加关注空巢老人、留守儿童、农民工及其子女、残疾人等社会弱势群体志愿服务活动，用实际行动践履责任行为，在书写新时代的雷锋故事中增强社会责任意识。
（三）创新适宜的社会责任培育方法
培育方法的创新，是一个多层次、多要素构成的体系结构，其涉及到教学理念、教学手段以及教学媒介的创新等。高校思政课中社会责任培育方法的创新就是力图通过教学理念的创新、课堂教学手段的创新以及课堂教学媒介的创新，优化高校思政课社会责任的培育方法，从而提升培育的针对性和实效性。

 首先，树立“以生为本”的教学理念。“有什么样的教学理念，就会有什么样的教学方法。教学方法理念的创新是教学方法创新前提。”[4]教学活动是为学生组织的，学生是教学活动中的主体，脱离学生的教学活动就没有了存在的必要和可能。坚持“以生为本”的教育理念是教育发展的本质要求，顺应了现代文化中的人本精神和民主精神关注教育教学的走势。高校思政课中学生社会责任的培养，应充分尊重受教育者的主体地位和主体意识，转变传统的“以教师为中心”的教学理念，树立基于学而设计教的“以生为本”的现代教育视野，通过引导学生进行自我教育和自我管理，发展他们的良知与心智，培养他们的道德责任，激发他们自觉承担社会责任的主动性。

其次，采用灵活多样的课堂教学手段。高校思政课课堂教学手段的创新是大学生社会责任培育方法创新中最为具体的层面，是一个实践性很强、关乎落实的问题。针对高校思政课社会责任培育课堂教学手段单一问题，思政课教师要改变以往“一法到底”的教学惯性，实现课堂教学方法由单一性（主要是“灌输”式的教学方法）向多样性的转变，综合运用案例式、谈论式、互动式以及情境创设式的教学方法，提升教学的生动性和趣味性。需要指出的是，每一种教学方法都有其自身的特点与优势，同时也存在不可避免的自身局限性。所以，思政课教师要根据社会责任的教学目标、教学内容以及教学对象的差异性，采取最为适宜的教学方法，以达到最佳的教学效果。例如，“基础课”教师在讲解2018版新教材“向道德模范学习”的内容时，可以采用“案例式”教学方法，通过对近年来各地区、各行各业、各类人群中涌现出的道德模范的典型事迹介绍，为大学生社会责任的培育树立良好的道德榜样；而“概论课”教师在讲解“推动人类命运共同体”内容时，则可以采用“讨论式”的教学方法，让学生在小组讨论中充分了解构建人类命运共同体的必要性和紧迫性，深刻认识“建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”是人类共同的责任。

最后，科学运用多媒体教学技术。从教育的发展趋势来看，教学中是否利用新媒体是没有选择性的，就像工业时代的农民和工人无法拒绝现代机械化的农具和工具一样，如果拒绝则意味着会被时代所淘汰。为此，高校思政课教师在大学生社会责任培育中面对新的教学媒介，一方面要及时转变观念，充分认识到多媒体教学克服了传统书本、言语和板书教学无法图文并茂、形象生动地展示知识的缺点，是教学手段现代化的重要标志和载体，对其合理的运用可以为责任教育营造出一个虚拟仿真的教学氛围，增强教学的直观性、生动性和趣味性；另一方面，教师在运用多媒体技术培育大学生社会责任过程中，应避免将多媒体技术和教育内容强行嫁接，要本着教学上实用、内容上正确、形式上美观的原则，以有利于教学目标的实现为标准，科学运用多媒体教学技术，为学生创造良好的学习条件。

结语

2018年全面系统修订的新版教材为高校思政课教师培育和强化学生的社会责任提供了更为全面的内容体系和更为丰富的时代素材，为高校思政课发挥大学生社会责任教育主阵地作用提供了更好的平台。基于“2018版”新教材的内容，针对当前高校思政课在培育大学生社会责任方面存在的偏误，高校思政课教师应通过“设定合理的培育目标”、“构建完备的培育内容”和“创新适宜的培育方法”，明晰思政课中大学生社会责任培育的守正之策，提升思政课培育大学生社会责任的实效性。
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The Biased Errors and Corrections of College Students’ Social Responsibility Cultivation in the Ideological and Political Theory Courses

 Chen Jian1, 2   
(1. School of Marxism, Wannan Medical College, Wuhu, Anhui 241002;
          2. School of Marxism, Nanjing University, Nanjing, Jiangsu 210023)
Abstract: At present, the ideological and political theory courses have several biased errors in the cultivation of college students’ social responsibility, namely, lack of hierarchical and systematical organization and innovative methods, which have seriously affected the cultivation effects. In order to improve the effectiveness of cultivating college students’ social responsibility, based on the content of the new textbook (2018 Edition), teachers of ideological and political education in colleges should explore a correct way to cultivate college students’ social responsibility and make colleges a key position of the cultivation, through setting reasonable goals, building complete content and innovating appropriate methods.
Key words: ideological and political theory course; social responsibility; biased errors; correction
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