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摘要: 专业导论课程作为大学新生入学后接触的第一门专业基础课，具有促进学生形成专业认知、帮助学生培养学习兴趣的功能。然而，在地方高校的教育教学实践中，专业导论课程存在着课程标准不够规范、师资队伍不够完善、考核方式不够合理等问题。在地方高校应用型转变的发展要求下，专业导论课程应适度拓展课程内涵，提升学生对专业职业发展方向的认识和对应用型人才培养的认知，从而切实提升专业导论的教学实效，进一步坚定学生学好本专业、从事本专业工作的信念。
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“稀里糊涂进来，又稀里糊涂离开”是对我国相当一部分大学生学习状态的客观描述。大学的学科体系、专业课程、学习目标等都与高中阶段有极大的区别，学生在入学之前对大学专业的印象和认知都是较为有限的。为了让学生能够对所学专业尽快地形成相应的认知，激发学生的学习兴趣提高学习能力，不少地方高校在全校范围内开设了专业导论课程。经过一段时间的探索、改革和实践，课程开设对于帮助学生形成专业认知、提升学习兴趣起到了一定的作用。对于地方高校而言，专业导论课程仍然是比较新颖的课程，在教学实践过程中，对专业导论课程的课程性质、课程内涵、课程评价等课程要素还有许多不甚明确之处。换言之，不少人对专业导论课程的内容及其作用还没有达成共识，甚至存在分歧。随着高等教育教学改革和地方高校应用型转变的不断深入，有必要对专业导论课程进行梳理和规范，使之更好地实现开设的意义和价值。
一、地方高校开设专业导论课程的意义
目前，大部分地方本科高校在人才培养方案中，都增设了专业导论课程。作为专业基础课，要求在新生入学后的第一学期开设，计1学分16课时。但对于专业导论课程该讲什么、怎么讲、如何考核并没有给出具体的标准。在课内学分、学时不断压缩的情况下，用1个学分来开设专业导论课，应当要凸显其应有的价值和作用。一方面，作为专业基础课程，其课程内容、课程目标要具有专业属性，与学生所学的学科、专业密切相关，即专业导论课程的教育与普通高校的新生入学教育是有较大差别的，其更强调专业性和学科性。另一方面，1学分、16学时的课程安排，也意味着专业导论课是对学生所学课程专业的简要、宏观的介绍或鸟瞰，并不在于养成具体的专业理论或专业技能，体现了它的基础性。可以说，专业导论课程是学生接触到的第一门专业课程，既要体现它的专业性，又要强化它的基础性，如何上好这门课，对学生今后的专业学习、专业实践具有较大的意义。
一方面，首先，专业导论课能帮助学生尽快地形成应用型转变下的专业认知，融入专业学习环境。大学的学科学习与高中阶段的学科学习内容、方式有相当大的差别，对于地方高校而言，更要正视学生对学科专业的认知是比较浅显的，不少高中生“由于不能及时调整心态适应大学的学习和生活环境，缺乏目标和规划，结果导致思想懈怠，成绩大幅下滑，不能很好地完成由高中生向大学生的转变。”[1]特别是应用型转变作为国家对地方高校的新要求，是学生在以往的认知中所较少涉及的，以至于部分学生、家长将这样一种应用型转变理解为“专科教育”。因此，刚入学的新生迫切需要有相关的背景的教师从学科专业的角度进行引导。换言之，专业导论课程能够在较大程度上帮助学生尽快地形成专业认知，以便于其及时调整学习的心态、掌握专业学习方法、树立专业学习目标。同时，也有助于学生对自己的专业学习有整体认知，以便对今后的专业发展进行合理规划。
其次，专业导论课能激发和培养学生的学习兴趣。地方高校大学生由高中升入大学之后出现的“迷茫期”，究其原因，除了对专业知识缺乏足够的认知外，缺乏足够的学习兴趣也是一大原因。特别是艺术类专业的学生，认为自己到大学之后应该学习一些“高大上”、“阳春白雪”的专业知识和专业技能，对入门阶段的基础课程和理论课程往往没有足够的学习兴趣。随着地方高校应用型转变的深入，艺术类专业尤为强调学生在课外的自主学习、探究学习、创新学习，而忽略了浓厚的学习兴趣可以“激发学生的探究性思维……进而保持活跃的思维状态，用于探求新的知识，敢于进行创新思维和创新实践”。[2]专业导论课程得益于其课程内容的广泛性，更易调动、引导学生的学习兴趣，帮助学生形成探究性思维，从而提升学生的创造性。
应用型本科教育是随着科技发展和高等教育由精英教育向大众化教育转变过程中形成的一种新的教育类型，是我国地方高等教育的主体，直接关系到地方经济建设与社会发展。地方高校的应用型转变与“专科教育”是有本质区别的，这就需要地方高校通过专业导论给予解答。

二、专业导论需明确课程标准
在现行的教育评价体系中，主要关注教育教学的保障度、达成度和学生的满意度。就专业导论课程而言，确实在一定程度上实现了帮助学生形成专业认知和提高学习兴趣的作用，学生对这门课程的开设满意度也较高。但在具体的教育教学实践过程中，却仍然与课程设置的预期有一定差距，甚至于任课教师在授课过程中，也对课程的完整性提出疑问。这些问题的产生主要是源于专业导论课程还缺乏具体的标准。这个标准包括了课程标准、师资标准和考核标准。
课程标准，主要是指专业导论课程的教学内容和教学方法。从全国范围内来看，尽管专业导论课并不是新兴的课程，然而就地方高校而言，课程的教学内容与教学方法显然是有别于老牌本科高校的。作为一门全校各专业都必须开设的专业基础课程，相当一部分地方高校并没有从校级层面对教学内容做出框架上的规定，各专业的专业导论课程的教学内容和方法也相去甚远。以某山区地方高校的美术学和服装与服饰设计专业为例，课程主要内容包括了专业介绍、人才培养方案解读、专业教师及研究方向介绍、专业职业发展前景，还包括了学籍管理等相关内容。从这样的课程内容设置来看，跟学生的入学教育、《职业生涯规划》课程在一定程度上重合。此外，对于应用型转变中的地方高校而言，专业导论课程虽然不要求掌握具体的专业技能，但是否就意味着不需要实践性的课程内容和相应的教学方法呢？如果仅仅将专业导论课局限在课堂上的理论讲解，是否能够较好地让学生形成对应用型人才概念的认知呢？这些都是需要引起重视和思考的，也需要从顶层设计上，对专业导论课程提出更具规范性的要求，形成较为统一的课程标准，以帮助学生在第一门专业课程的学习中就能够对应用型人才培养有一定的认识。
当前，地方高校专业导论课程教学过程中存在的另一个较为突出的问题就是师资问题。以某地方高校为例，2017级中共有48个班级开设专业导论课程，其中由讲师及以下职称担任主讲教师的有12个班级，占比25%。从一定程度上来说，讲师或青年教师虽然有较大的专业激情，但其对学科整体的把握程度仍然有限。专业导论作为一门全新的课程，在没有形成较为完整的课程标准的时候，更需要发挥任课老师的专业能力和教育能力。在教育教学实践中发现，学生刚进入大学，对专业、教师的印象多较为传统，换言之教师的职称在学生对专业的评价、对教师的评价中仍占有相当大的比重。长期以来，教育部门要求教授、副教授要给本科生上课，而对于地方高校而言，应当从顶层设计上要求教授不仅要给本科生上课，更要为本科生上第一堂专业课。从教育心理学上来说，能够促进学生对专业形成较好的第一印象，并产生晕轮效应。在具体的教育实践中，也有以教师组的形式来进行专业导论的授课，但多为专任教师加上辅导员或行政人员的组合，难以让学生较快地树立起对学科专业的直观认识，也与开设专业导论的本意有所不符。另一方面，教师组的形式往往也在一定程度上弱化了专业导论的内在逻辑性和连续性，影响了课程的实施效果。
此外，在具体的教育教学实践中，专业导论课程的考核问题也值得关注。由于是对学科专业的宏观、简要论述，在于帮助学生对专业学习形成初步认识并养成学习兴趣，而不在于教授具体的专业知识和专业技能，因此，专业导论课程的考核在实施上也就存在一定的困难。从目前的实施情况来看，大部分专业导论课程的考核方式主要有两类，一是写一篇小论文或专题论文，包括论述自己的学习感受、学习规划等；另一种是组织学生进行卷面笔试。这两种考核方式在操作过程中，都存在一定的不合理之处。首先，学生仅仅通过专业导论课的学习就要能够撰写一篇专题论文，这样的目标是不切实际的；其次，学生在小论文的撰写上，相互借鉴、雷同的成分较多，任课教师也不能对学生的学习规划在分数上进行高低之分；再次，考虑到专业导论课的实际教学内容，“具有难度不大但信息量大的特点”，[3]采取卷面笔试的话，考试的内容多为死记硬背，对专业学习和兴趣提升并没有太大的意义。在课程考核上，应当采取更贴近课程内容和课程目标的形式，着重考核学生对专业的认识和学习的投入程度，例如可以通过参观考察实践场所，并结合特定案例，要求学生进行从专业角度进行初步分析，从而进一步激发学生的学习兴趣。

三、地方高校专业导论应契合应用转型
从已有的研究成果来看，专业导论课程在帮助学生提高专业认证、培养学习兴趣上具有较大的积极作用。而从教育教学实践来看，地方高校应当结合应用型转变、创新创业教育等高等教育发展趋势和要求，进一步优化专业导论课的课程内容和课程形式，从而更好地匹配课程开设的预期目标。
（一）拓展专业导论课的课程内涵
由于专业导论的课程性质所限，有学生反映课程的“部分内容比较空泛，与同学们的思想实际和现实生活还有些脱离等”。[5]这就要求地方高校在设置专业导论课的教学内容、教学方法时，要充分考虑学生的学习基础和学习特点，并且要使专业导论课程与学生的专业成长形成内在联系。就地方高校的实际而言，专业导论课程除了学科专业基本介绍之外，还应与创新创业教育和专业职业教育融合起来，从而拓展课程的内涵。
当前国家强调构建创新创业教育课程体系，但是大部分学生对专业学习和创新创业教育之间的关系并不明晰。换言之，专业教育和创新创业教育并没有形成有机的整体，学生对创新创业教育的认知也往往来源于公共课程而非专业课程。地方高校专业导论课程除了专业介绍、职业前景分析外，也应当及时有效地帮助学生形成创新创业教育的初步认识，尤其是将专业教育和创新创业教育结合起来，在拓展课程内涵的同时，也可以进一步培养学生的学习兴趣、调动学生的学习积极性。同时，更好地为地方高校长期的创新创业教育奠定一定的基础。
此外，除了帮助学生形成专业认知、培养学习兴趣外，地方高校应基于地方性、应用型的人才培养定位，适当拓展课程内涵，帮助学生形成一定的职业认知。以某地方高校为例，目前与就业创业相关的课程有《职业生涯规划》、《就业指导》、《大学生创业基础》等课程，但都是作为公共课进行开设，专业属性较弱。地方高校培养的人才，大部分都是以行业一线作为主要的就业方向，因此要从专业上让学生对自己的职业方向有初步的认知。这固然可以在今后的专业学习逐步培养、积累，但在新生入学时对自己的职业方向有一定的认识既可以帮助学生更好地进行学习规划，也可以有效避免学生在接触实践教学后产生落差心里。专业导论课程可以适度地拓展课程内涵，将专业特点和职业方向的教育教学有机融合，以更好地达成课程开设的目标。
（二）构建专业导论课的师资队伍
从课程的学分学时来看，专业导论课作为一门基础性、概要性的课程，其在人才培养方案中的占比是较低的，但是从对学生的教育作用来说，绝不是1个学分或者16个学时可以容纳的。只有树立了对专业导论的正确认识，才能够对其师资的重要性形成正确的认识，引导一批专业水平高、教育能力强的学者主动投入到专业导论课程的教学和研究当中去。
一方面，专业导论课作为一门“入门”、“通览”的课程，需要任课教师具有该学科的知识厚度和深度，并且对学科专业，尤其是本校这一专业的历史、现状、发展前景有较深刻的认识。另一方面，在学生接触第一门专业课时，由具有高级职称的教授、副教授来授课，更容易提高学生对专业学习的重视度，强化严肃性，这一诉求在地方高校中尤其强烈。因此，有人提出，专业导论课程的授课教师“应由本学科和专业领域中的资深教授来担当。”[4]同时，针对课程内容的丰富性，甚至要求以专题形式对课程内容进行呈现，也应当逐步培养较为稳定的教师队伍。此外，为体现地方高校立足地方产业实际，培养地方性、应用型人才的目标，亦可考虑在专业导论课程伊始就邀请业界人士参与，进行“一课双师”，对于培养学生的专业性，提升学习热情和学习兴趣都是有益的。
（三）创新专业导论的考核形式
当前，地方高校一直在推动诸如翻转课堂、“混合式”教学等的教学模式改革，但与之相对的是课程考核改革的滞后；从某种程度上来说，过度追求课程考核的标准化、具体化影响了课程教学模式改革的实际成效。对于专业导论而言更是如此。从实践上来看，不少地方高校对专业导论课程的考核还是采取传统卷面笔试的方式。
大学课程的学习与高中阶段的学习从形式、方法和目的上都有较大的不同。一方面，专业导论的宏观性和概论性决定了其不在于传授具体的学科专业知识或者学科专业技能，因此，难以用传统的考核方式来对学生的学习成效进行检验。另一方面，作为学生进入大学后学习的第一门专业课应该帮助学生树立起较为正确的学习观和考核观，即学习不是为了考试、考核也不仅仅是卷面成绩。地方高校在应用型转变的过程中，要进一步树立以学生的学习实效来进行课程考核的观念。专业导论课程考核的目的应该是“检查课程这一制度，而不是甄别每一个学生的成绩。”[6]对于一门新设置的课程来说，更要有敢于进行课程考核方式改革、创新的基础和勇气，针对不同专业、不同方向的学生可以分别采取笔试、实作、口试等多种考核方式，以多种途径了解学生的相关学习情况，真正做到“以学习者为中心的评价原则”。同时更要为学生提供课程考核的反馈信息，帮助学生及时调整、改进。就专业导论课而言，如果学生没有形成对学科专业和应用型人才培养的较为正确的认识，恰恰是课程本身的失效。
地方高校应适当创新专业导论课程的考核形式，例如可以要求学生在课程学习结束之后，结合第一学期的专业学习，描述自己对学科专业的认识，或者描述自己对学科专业的职业认知；也可以通过口试的方式了解学生的专业认知情况，并在交流的过程中及时地进行反馈。相对于其他课程，专业导论课由于并没有较为具体的专业知识和技能，因此考核的内容可以丰富多元。更重要的是，专业导论课程的考核结果应该及时地与其他专业老师共享，从而更好地帮助学生实现专业成长。
（四）树立学生对应用型转变的认识
对于地方高校而言，其发展定位、人才培养都是在应用型转变的总体要求下进行相应的改革。虽然地方高校的应用型转变已经进行了五六个年头，但对于学生而言仍然是一个新鲜的事物，特别是新生入学前对学科专业、人才培养的认识往往来源于教师、家长等长辈。他们之中虽然也接受过高等教育，但对当前地方高校的应用型转变和应用型人才培养所知并不多。因此，特别是地方高校，新生入学之初更容易产生落差感，甚至不少学生对毕业后要从事生产一线的工作表示不解和不满。
陈宝生部长《在新时代全国高等学校本科教育工作会议上的讲话》中指出，本科教育要“回归常识”、“高校必须围绕学生刻苦读书来办教育”。在地方高校的转型发展时期，专业导论课程应当适当融合校情、学情教育，使学生对应用型转变的大环境下学校的发展定位、专业的发展定位、以及自身的发展定位有更为清晰的认知。例如三明学院在应用型人才培养中，提出了进一步改革第一课堂和第二课堂的关系，推进第二课堂的“学分化”、“项目化”、“课程化”。但不少学生到了大二大三，仍然不能理解第二课堂的内容，对于第二课堂的“三化”也是一头雾水，显然无法有效地实现第一课堂和第二课堂的衔接，也就没有办法有效地将第二课堂对应用型人才培养的作用落到实处。“学生要成为教学活动的主体，首先应对自己的学习生涯有相当的认识和规划，要懂得学什么、怎么学、怎么学好。”[7]只有在明白了应用型人才是做什么的、应用型人才是怎么培养的，学生才能够对自己的专业学习有更端正的态度和高效的学习方法。而这恰恰是专业导论的开设意义所在，也是在实施专业导论的教学过程中不能偏离的“初心”。

四、结语
[bookmark: _Hlk521074860]提高学生对学科专业的认知、培养学生的学习兴趣和学习方法、提升学生对职业发展的认知是地方高校长期的教育过程，而不仅仅是依靠一门专业导论课程可以解决的。但作为大学新生接触到的第一门专业课，是专业教育系列课程的入门课程，其对地方高校人才培养仍然具有较大的积极意义。通过专业导论课程的学习，能够促进学生坚定学好本专业、从事本专业工作的信念，使专业导论课程能够切实帮助专业教学质量和人才培养质量的提升，而不是为开设而开设，是在今后的教学改革实践中，需要引起重视的。
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Exploration and Reflection on Teaching of Specialty Orientation Course in Local Colleges and Universities

YU Shuimei, DAI Hongyu
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Abstract: As the first fundamental course in the college years, the Specialty Orientation Course has the function of promoting students to form specialty cognition and helping students to cultivate their interest in learning. But in the practice of teaching in local colleges and universities, there exist some problems, such as the standard of the course is not standardized enough, the faculty is not perfect enough, and the assessment method is not reasonable enough. Under the requirement of the application-oriented transformation of local colleges and universities, the course should expand its connotation appropriately, improve the students’ understanding of the direction of professional career and the cognition of the training of applied talents, so as to further enhance the students’ confidence in the specialty and the specialty-related career.
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