积极老龄化视阈下江苏省老年教育发展探讨
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摘要：树立积极老龄化理念，加快发展老年教育是江苏省应对人口老龄化形势的一项重要战略。本文在积极老龄化视阈下，深入分析江苏省老年教育的现状，探讨加强老年教育的可行性，并探索适合江苏省老年教育的发展路径，以促进江苏省老年教育事业的可持续发展。
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引言
人口学将60-69岁的老人称为低龄老年人，70-79岁称为中龄老年人，超过80岁则称为高龄老年人。江苏省早在1986年就进入了老龄化社会，且人口老龄化的程度日趋严峻。截止到2014年底，江苏省60岁以上老年人口达到1579.2万人，约占江苏省总人口数的21%，比全国平均比例高近5%，是全国人口老龄化程度最严重的省份之一。且专家预测，未来江苏省老龄化程度将进一步加剧，预计20年后老龄人数将增加到2000万左右，并达到顶峰，约占江苏省总人口数的25%[1]。伴随着老年人口的激增，各种社会问题也日益突出，包括了身心健康、医疗保健，直至养老理财、社会适应等各个方面，这些问题也引起了社会各界的关注，其中发展老年教育是重要的途径和举措。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》和《中国老龄事业发展“十二五”规划》都明确提出要重视和加强老年教育工作，合理引导老年人积极主动地参与社会、适应社会。因此，为了满足快速增加的老年人口对于教育和学习服务的需求，当务之急的做法就是树立积极老龄化观念，以科学发展观为指导，形成江苏省特色老年教育理念，全面推进老年教育，进而为终身教育的研究与实践给出方向性的要求和指引。
一、积极老龄化视阈下发展老年教育的重要性
1999年，世界卫生组织提出了“积极老龄化”的概念，并在《积极老龄化: 政策框架》一书中强调，“老年人是宝贵的财富，他们的成熟、阅历和经验具有无可比拟的优势，要把老年人看作年龄一体化社会的积极参与者和贡献者”。积极老龄化概念的提出旨在转变社会的传统观念，老龄人已不能看作依靠社会供养的负担和社会分利者，而是应该将其看成社会发展的动力，一个健康有序的老龄化社会来自于积极、健康、有涵养的老年人，合理引导老龄人主动参与社会，适应社会，发挥其巨大潜能。老年教育是积极老龄化的重要载体，是终身教育不可或缺的一部分，老年教育能与社会发展产生良性互动，消除人口老龄化的负面影响，提升老年人生活满意度和幸福指数，最终实现“老有所为，老有所用”，促进社会的可持续发展。

老年教育在西方发达国家中起步较早，运行机制也较为成熟，积累了丰富的实践经验。法国是世界上第一个进入老龄化的国家，并创办了第一所老年大学。之后世界其他发达国家也意识到老年教育的重要性，并把老年教育作为终身教育的主要内容。在实施老年教育的进程中，各国政府均为其创造了良好的条件，提供了必要的经济支持及稳定的法制保障，同时广泛重视和发展相关的远程教育。此外，社会各界都对老年教育给予了足够的重视和支持，使更多的老人愿意参与到老年教育中来，通过获取新知识、结识新朋友、扩大社会参与，不断追求自我发展，升华个人价值。受国际老年教育和终身教育的重要启示，20世纪80年代，我国开始探索老年教育的发展道路并逐步扩大发展。随着现代传媒手段和网络技术的发展，上海、浙江、山东等省市也均开办了各具特色的老年远程教育，老年教育日益发展成熟。
二、江苏省老年教育的现状分析
受传统观念影响，大部分人认为老年人是单纯的消费者和被抚养者，退休后没有必要再学习或接受教育，最适合的生活就是应该打牌、下棋、养鸟、帮子女带孩子等等，但这些活动只能消磨时光，却无法使老年人获得精神上的满足。消极的老年观不仅影响了社会对老年人群体的认识，也影响了老年人对自我的正确定位，并直接影响到老年教育的发展。江苏省老龄化程度较高，且老年空巢率也较高，目前城市空巢老人已高达54%。随着社区建设和养老保障体系的不断完善，老年人的生活照料得到了很大的改善，但老年人的精神危机却不可能随之消失，通过老年教育对老年人进行心理补偿，将大大缓解老年人的失落、抱怨和遗憾等心理问题，更好地促进老年人的身心健康。

当前，我国包括江苏省在内，老年教育还是以老年大学或老年学校为主，即老年教育中一种较正规的教育形式。要满足日益增长的老年人群的终身学习需求，多样化的教育形式也已逐步开展。其中基层社区老年教育近年来得到了迅速发展，成立了社区老年教育指导委员会以开展老年教育工作。但目前老年社会教育和远程老年教育还处于起步阶段，如博物馆、美术馆、图书馆等公共文化设施，还未被充分利用以开展多样化的老年教育活动；现代网络技术手段也有待拓展和延伸老年学校的教育资源，为老年学习者提供便捷多样的教育服务。总体来说，学校老年教育覆盖的范围有限，只占老年教育的很少部分，充分发挥老年社区教育、老年远程教育和老年社会教育这些非正规、非正式的老年教育形式，才能够更好地分工协作、优势互补，来共同为老年人参与学习的需求服务。
江苏省地区受康复理论的影响，老年人进入晚年后，老年教育实践内容主要以“康乐、休闲”为核心，如唱歌、跳舞、太极拳等，这类的老年保健教育和老年休闲教育内容相对比较单一，而且各个老年教育机构课程设置没有统一的规定和标准，机构根据自己的情况开设课程，没有体现层次性，不同需求和水平的老年人无法根据自己的实际情况进行选择。老年人作为一个差异很大的群体，经济条件、兴趣爱好、身体状况等各不相同，如果老年教育仅提供单一内容的教育，则严重违背了老年教育作为老年人享有受教育权利的初衷。在老年教育内容的设置上，除了要满足老年人自我表述的“显性需求”外，“隐性需求”也要充分考虑，“隐性需求”是指老年人还未认识到的那些可以通过教育途径而满足的需要，如退休生活规划、人身和财产安全保障、疾痛和死亡应对等等。总体来说，由于对老年教育理论、老年健康理论、老年保障理论等方面研究缺乏深度和广度，对实践应用指导相对比较薄弱，老年理财、老年交际沟通等教育内容有所缺失，老年教育的内容还需不断充实和丰富。
三、江苏省老年教育的发展路径
（一）加强顶层设计，推进老年教育的有序发展
老年教育是国民教育和终身教育的重要组成部分，政府要站在时代的高度，给予足够重视，采取有力措施，不断为老年教育注入新的活力。一是要健全规范相关政策法规。根据国家《教育法》和《老年人权益保障法》等有关规定，老年教育也应纳入法律管理轨道，应制定相关法规对隶属关系、资金渠道、机构设置、办学规模等方面做出明确规定。江苏省老年教育的可持续发展也离不开政策法规的引导和规划，且相关政策法规的制定应提上议事日程，并用法律法规的形式予以保证和落实，这样各级政府就可以有法可依、有章可循，从无序走向有序发展，从根本上解决老年教育的发展难题。
二是要更新观念，营造和谐老年教育氛围。通过广播、电视、网络等现代传媒手段，加大新闻媒体的舆论导向作用，加强老年教育重要性的宣传，呼吁和鼓励老年人积极参与老年教育，使“积极老龄化”、“终身学习”、“老有所为”等观念深入人心，从而调动社会各界对老年教育，特别是农村及弱势老年群体的关注和支持，逐步使老年教育真正步入主流教育。
（二）完善保障机制，驱动老年教育的协调发展

针对老年教育面临的新问题、新挑战，必须要充分调动各方积极因素，形成综合保障体系，着力提升老年教育的驱动力。首先要加大资金投入。资金是老年教育发展的保障。近年来江苏省在老年教育事业上持续稳定地投入财政支持，以政府拨款为主，积极拓宽经费来源，根据各地区经济发展水平和老年人口的增长规模，逐步增加教育投入，提升老年教育硬件、软件水平。二是加强理论研究。老年教育的发展始终要以科学理论为指导。老年教育是多学科综合体，需要总结吸收国内外老年教育先进理念，针对老年热点问题和前瞻性问题加大教科研力度，广泛开展学术研讨，以不断推进老年教育科学化、系统化和规范化进程。

（三）注重科学施教，提升老年教育的有效发展
老年人是一个差异性很大的特殊群体，不同年龄阶段的老人有着不同的知识结构及社会经验，兴趣爱好和学习动机也不尽相同。这就要求江苏省在推进老年教育的过程中，必须遵循一定的规则和规律，有的放矢，着力提升老年教育的吸引力。首先，要以老年人为中心。现代教学理念提倡以一切为了老年人的发展为目标，这就要求老年教育工作者定期开展调查，及时掌握老年学习者的需求，考虑现开设的课程及教学活动的内容和形式是否适合目标老人学习者，并动态地做适当的调整，力求活动针对的老人群体更广泛一些。其次，老年教学最重要的特点之一就是要趣味性强。只有组织的活动既丰富多彩又富有趣味，寓教于乐，才能保证“学进去”和“动起来”的双重效果。如，组织课堂互动、外出演出、参观考察等实践项目，老年人才会发自内心地积极参与其中，展示自我，增强自信，从而实现自我价值。另外，建设一支高水平专兼结合的特色教育师资队伍是办好老年教育的保证。专职教师不仅要具备较强的专业素质，而且还必须不断提升自我，完善知识结构；同时聘请兼职专家、学者和专业骨干积极参与教育的各项活动中，以保证老年教育的学术水平和教学方法不断改进和提高。
（4） 提高管理质量，助推老年教育的跨越发展

老年人的生理和心理都处于逐渐衰退阶段，老年教育只有在管理及服务质量上下功夫，才能促进老年教育的协调发展。因此老年教育首先要以规范管理为基础。当前老年教育仍缺少统一管理，针对老年教育涉及老龄办、教育部、文化部、民政部、高职院校等各机构，且归口不一致等现状，管理上既要立足当前，倡导各显其能，又要允许特色管理，多手段多方式地推动，以保证老年教育的快速发展。同时在教学过程中，要严格教学管理，规范各项教育活动，保障老年教育活动的顺利开展，从而促进老年教育与其他教育形式的平衡发展。其次老年教育要以安全服务为宗旨。在教育过程中要始终将安全放在首位，普及意外急救和自救知识，提升老年人自我防范能力。同时建立老年人个人档案袋，多角度反映老人健康状况和处理情况。在安全服务基础上更要体现人性化服务，坚持把老年人的需求放在重要位置，把老年人满意度作为工作目标，提升“软件”工作，使参与教育的老年人获得归属感和幸福感[2]。
结语
老年教育是江苏省积极老龄化工作的重要组成部分。提高老年人的社会参与水平是实行积极老龄化的关键，也是积极老龄化的精髓[3]。我们要站在应对人口老龄化的战略高度，加快发展老年教育的步伐，把老年教育当作社会资源来开发，帮助老年人通过各类老年教育形式找到自信，保持活力，提高生命质量，促进老年人的健康发展，逐步将江苏省老年教育工作推向一个新台阶。
参考文献：

[1] 谢虔．江苏老年教育研究[J]. 合作经济与科技，2015(12): 124-125.

[2] 史丽雯．人口老龄化背景下的老年教育研究[J] .江苏社会科学，2012(6): 254-256.

[3] 邬沧萍，杜鹏．老龄社会与和谐社会[M] .北京：中国人口出版社，2012: 5.
Discussion on the Development of Senior Citizen Education in Jiangsu Province from the Perspective of Positive Aging
DING Xin

（Changzhou Textile Garment Institute; Changzhou 213164, China）
Abstract：To set up the ideology of positive aging and to promote the development of the senior citizen education is an important strategy of Jiangsu Province to deal with the situation of an aging population. From the perspective of positive aging, this article deeply analyzes the features of Jiangsu senior education, discusses the feasibilities in strengthening senior education, and explores the suitable development path of the senior education in order to promote the sustainable development of senior education in Jiangsu Province.
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