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摘要：结合安徽新华学院历届物流管理专业毕业生的就业情况调查，紧密联系经济新常态的发展特点和地方经济的发展需求，对高校应用型物流人才培养进行探索，从明确人才培养目标，强化协同发展理念；优化人才培养方案，服务区域经济；构建“四课堂”教学体系，打造柔性学习环境；引入第三方评价，完善应用型物流人才评价机制；增加辅修专业、双学位的开设，培养跨界、跨专业物流人才等角度进行改革创新，提出了与区域经济协同发展的应用型物流人才培养模式。
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    引言
    当前中国的经济发展已经从速度向质量转变，随着经济进入新常态，企业的发展环境面临着巨大变化，投资不再是简单的数量积累而是产业升级。眼下是社会经济结构调整、企业技术创新的最佳时机，这将产生大量的新型人才需求，高等教育要尽快调整办学方向，为新常态下的经济发展提供人才支撑[1]。

    物流业作为振兴规划的十大产业之一，其产生的经济价值巨大。伴随着物流业的飞速发展，物流人才需求量激增。然而由于市场、企业环境的不断变化，传统强基础、轻实践的人才培养模式下的物流人才实践技能较低，应用能力不足，创新能力差，无法胜任企业对物流人才的岗位要求。因此如何培养满足经济新常态下企业需要的物流人才，如何提高物流人才的质量，创新人才培养模式，提高物流人才的应用能力和创新能力便成为高校教育急需解决的一个新课题。由于物流业是融合运输、仓储、货代、信息等产业的复合产业，且物流业具有实践性强的特点，许多高校都提出了培养适合社会、企业需要的应用型物流人才。
    相关学者对应用型人才的培养进行了具体研究， 石秀和，李志远（2015）[2]提到应用型人才培养要围绕“地方型、应用型”的办学定位，突出德育为先，突出实践能力、社会适应能力、创新创业能力。吴琼（2011）[3]指出了产业转型背景下现代物流的特征以及对人才的新需求，通过构建适合宁波现状的联合式物流人才培养模式，为宁波的物流产业转型升级提供人才储备。焦健（2013）[4]通过对美国、德国、英国应用型人才培养模式的经验进行总结借鉴，从明确人才培养目标、完善产学研合作、建设双师型师资队伍等方面对工商管理专业应用型人才培养提出了合理的建议。吴义生、吕庆华（2014）[5]从国际比较视野，找出了我国应用型人才培养的差距，通过构建人才培养管理机制、保障监督机制和激励机制，确保应用型人才的培养质量。张芮（2008）[6]指出国内物流教育存在师资力量薄弱、教学体系不完善、教学硬件条件差等问题，并提出要加强实践和案例教学，提高师资水平，培养企业需要的物流人才。李金峰（2015）[7]通过对河南牧业经济学院物流管理专业现状的SWOT分析，从师资队伍建设、课程建设、实习实训建设等方面找出了物流管理专业人才培养的发展路径。谷岩、隋志纯（2010）[8]指出应从优化物流教学课程体系、建立校企双轨制的实践教学模式、建设应用型师资队伍角度来培养应用型物流人才。
    综上所述，应用型物流人才的培养已经引起了相关学者的重视，并进行了具体的研究，但结合经济新常态背景对应用型物流人才培养进行的研究相对较少，本论文以经济新常态下物流企业人才需求为导向，结合安徽新华学院物流管理专业毕业生的就业情况调查，对其物流人才培养模式进行探索，提出了与区域经济协同发展的人才培养模式。
    一、经济新常态下物流行业的发展现状
    当前，物流行业表现出社会物流总额不断增加，尤其是农产品流通总额，外贸物流总额都呈现出不断上升的趋势，但与此同时，物流总额的增幅却缓中有降，2015年社会物流总额增幅为7.63%,，较2013年下降了3.93%，较2014年下降了0.31%。 为了适应经济新常态，物流业正在加紧转型升级的步伐。如图1所示。
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图1  2010-2015社会物流总额的增幅情况

    （一）跨境物流发展的如火如荼
    随着跨境电商的崛起，跨境物流的需求也呈现出井喷效应，市场需要更多的快递公司、物流企业参与到跨境电商物品的送达。在此背景下，国内不少物流企业凭借自身的配送和仓储优势纷纷进行海外市场开拓。目前，顺丰、申通、圆通、韵达等公司都申领了国际快递业务经营许可证，并在海外设立了分公司，开始涉足跨境物流业务。

    （二）农村电商物流发展成效明显
    经济新常态下，农村市场对扩大内需，提振经济有着重要的助推作用。随着农村的物流设施和网络设备的不断完善， 网购商品进村和农产品进城成为现实。然而如何让网购商品进村的速度更快，让农产品进城的时间更短，便是当下物流行业急需解决的问题。目前，许多物流企业、快递公司通过合作联盟等各种方式建立农村物流中心、配送中心，积极开拓农村物流市场，并在局部地区构建了相对完整的配送体系和物流网点。
    （三）冷链物流方兴未艾
    经济新常态下，人们对物流服务质量的要求越来越高，冷链物流成为物流行业新的经济增长点。2015年，中国冷链物流的总额达到近四万亿，冷链物流不仅能够保证物品输送的安全，而且能够减少物品在运输过程中的损耗，同时能最大限度的保证质量。当前，上海领鲜物流有限公司、安得物流股份有限公司、中外运上海物流有限公司等都在大力发展冷链物流，积极投资建冷冻物流产业园，并取得了较好的成绩。

    二、经济新常态下物流人才需求的特点
（一）跨界、跨专业物流人才需求量大
随着互联网时代的的到来，信息技术和大数据不断应用于交通运输、仓储配送等环节，物流领域的这种智能化、信息化与自动化的发展趋势势必需要更多既懂物流技术开发与操作，又懂物流专业基础知识的跨界物流相关人才。同时随着跨境电商与跨境电商物流的发展，物流行业与电子商务及国际贸易专业的联系越来越紧密，企业需要的物流人才不仅仅需要具有专业的物流知识，还需要对电子商务、国际贸易的基础知识有所了解，这样才能在跨境电商等相关企业中更好的工作。
（二）快递行业物流人才的学历与素质要求越来越高
随着我国快递业的迅速发展，快递业对国民经济的贡献越来越大，2015年快递收入占GDP的比重为0.41%，较2013年增加了0.27%，较2014年增加了0.09%。由于快递行业属于劳动密集型行业，传统的人才招聘重视的是对数量的需求，而对快递人员的学历要求低，同时对快递人员是否具有相应的专业知识和职业素养都没有具体的规定。新常态下，快递行业对专业物流人才的需求不仅仅表现在数量的增加，更重要的是人才的专业性和学历素质的提高。现在越来越多的快递公司更愿意从校园招聘中挑选优秀的物流专业毕业生作为储备干部，通过对物流毕业生的培养，让其素质和服务能力得到更大的提高。
（三）农村物流人才需求迫切
新常态下，更多的物流企业都逐渐将其业务范围发展到农村区域，这必然需要更多了解农村、熟悉农村、又有专业知识与技术的物流人才，但是受传统就业观的影响，更多高校毕业生不愿意留在农村，这在某种程度上限制了农村物流的发展，因此政府、企业、高校应该制定完善的激励机制，鼓励大学生下乡进行创业和就业，并给与一定的政策激励与资金补贴。
    三、经济新常态下物流人才就业市场调查与分析--以安徽新华学院为例
    （一）调研情况介绍
安徽新华学院物流管理专业最早开设于2005年，最初是物流管理专科。物流管理本科班开设于2010年，当年招生59人，2011年物流管理专业被列为安徽新华学院重点学科建设点，是学校的特色专业。截止2016年5月，安徽新华学院共有两届物流管理本科毕业生，其中2014届59人，2015届101人，合计160人。
为了更深入地了解新常态下物流人才的需求变化，本文通过对安徽新华学2014届和2015届物流本科专业毕业生就业情况的调查统计，分析新常态下应用型物流人才培养中存在的问题，并以此为依据对应用型物流人才培养模式进行改革创新。
    1. 就业地点的调查。通过就业调查显示，毕业生在2014年和2015年就业地点主要在安徽省内，但2015年合肥市就业的人数相对减少，省内其他市县和省外就业人数比例相应增加，如图2所示。其原因有：一是在国家大力“发展农村电商、农村物流”的利好政策下，部分学生主动回到家乡农村，选择创业或进入快递公司、农产品物流公司等进行就业，同时还有一部分学生因为公司发展农村物流的需要而被分派到合肥市外其他市县进行相关的物流工作。二是随着互联网时代的到来，省外一些大型的信息技术公司、电商企业、外贸企业增加了对物流人才的需求。
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图2  2014届、2015届物流毕业生就业地点比较
（注：未就业的学生就职地点按照家乡地点核算）
    2.就职行业的调查。从就业信息调查结果来看，2014届毕业生的主要就职行业是：基础物流企业，如运输公司、公路货运公司；餐饮百货业--如超市物流、餐饮业物流；第三方物流企业，如宝供物流，德邦物流、顺丰速递；2015年毕业生的主要就职行业是：B2C电商企业，如苏宁易购；国际货代企业；民营快递企业；农村物流创业，外资企业等。其中，2015届毕业生在电商企业、货代企业和民营快递企业以及信息技术公司的比例明显增加。如图3 所示。
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图3 2014届、2015届物流毕业生就业单位比较
3.就职岗位的调查。2014、2015届毕业生的就职岗位主要集中在：销售、一线物流操作、物流管理储备干部、专业培训与教学等。2015届毕业生的就职岗位更是五花八门，有在外贸企业担任单证专员、业务员的，有在B2C企业担任物流专员、稽查专员的，有在民营快递企业担任区域物流代理、资产管理员的，有在农村进行电商物流创业的。根据统计，2015届物流毕业生的职位有销售员、物流专员、业务员、审单专员等多达16种就业岗位。
（二）就业情况分析
1.根据该院物流管理专业毕业生的就业地点统计信息可知，其毕业生就业地点以安徽省为主，省外就业人数不足两成，因此学校在培养物流人才时应结合新常态下安徽省物流业发展的特点，加大对省内物流企业的调研与合作，以服务地方经济为主，积极探索出一条适应地方社会经济发展需求的人才培养新模式。
2.该院毕业的物流管理学生就职行业分布较广，几乎各行各业对物流人才都有需求。通过调查发现，除了传统的物流行业，近几年兴起的国际货运代理业对物流人才的需求量也在不断增长，与此同时，B2C电商企业、快递公司、外贸公司也加大了对物流人才的招聘。这对物流专业课程设置提出了新的要求，学校应紧扣市场需求，优化物流管理专业课程设置，培养新常态下需要的物流人才。
3.从就业数据统计结果来看，有相当大一部分物流管理学生最后从事的是销售类工作，这类工作不需要学生掌握物流管理专业知识和技能，也就是说学生大学四年的理论知识在实践工作中的利用率不高，学生的专业与实际工作脱节。另一方面学生反馈的问题则是因为物流方面的工作自己无法胜任，一线物流操作学生嫌苦，物流管理工作又缺乏经验和技能，所以只能选择做销售，跑业务。鉴于此，学校在进行物流人才培养时，要重视物流专业方向建设，不断细化物流方向，让学生能够明确自己的就业方向，并以此为导向进行学习和就业。
四、与区域经济协同发展的应用型物流人才培养模式探索
（一）明确人才培养目标，强化协同发展理念
新常态下，人才培养与区域经济发展关系日益密切。一方面，区域经济的发展为区域高等教育提供了强有力的物质基础和服务资源，为人才培养营造了良好的学习、工作环境；另一方面区域高等院校是区域经济发展的重要引擎，其培养的大批适销对路的专业人才，又能为区域经济发展服务，促进区域经济发展繁荣。因此可以说区域高等教育与区域经济是一种协同发展的关系，即高等教育和区域经济围绕着一个互利共赢的目标，通过相互协作配合产生1+1>2的协同效应。
安徽新华学院位于美丽的安徽省会城市合肥，作为典型的地方本科院校，其生源的90%来自本省市，毕业生大部分服务于本地。据统计，2014、2015届物流专业毕业生本省市就业率分别为90.75%和83.27%，均达到八成以上，通过认真调研和充分认证，学校培养的学生应该为地方服务，以促进地方经济发展。安徽新华学院紧密结合安徽省区域经济发展特色，明确了要培养面向社会需求、服务地方经济、适应新常态下市场需求的应用型物流人才的人才培养目标。
（二）优化人才培养方案，服务区域经济
人才培养方案是实现人才培养目标和组织教学内容与课程体系总体设计的基本依据。为更好地服务区域经济，高等院校要对当下区域经济的发展现状以及企业对物流人才的需求情况进行深入的市场调研，并进行合理预测，在此基础上不断优化人才培养方案。
1.采用DACUM分析法进行物流专业课程设置
DACUM（教学计划开发），即由优秀工作人员分析其工作中完成任务所需的理论知识、工作态度和技能，进而共同开发与工作岗位相匹配的课程与教学计划。采用DACUM分析法进行物流专业课程设置的具体思路为：高校紧密联系历届物流专业学生就业实际，通过对其就业信息的数据分析，面向市场需求，邀请行业专家、校企合作企业和历届毕业生中的优秀工作人员共同开发课程体系。同时根据学校办学定位，一方面通过与企业的交流与合作，编写完成校企合作专业教材，加强教材建设；另一方面不断丰富精品课程网络资源，完善教学资源库和教学网站，力争建成覆盖物流管理专业主要课程的网络教学资源库。
2.加强物流专业重点方向建设
结合新常态下物流人才就业新需求，高校一方面要让学生明确本专业的就业方向，并合理地进行专业方向选择；另一方面要对专业方向进一步细化，并有侧重点地进行专业方向建设。以安徽新华学院为例，结合学生就业情况及安徽省快递物流的良好发展前景，可在第三方物流方向重点进行快递物流方向建设，在增加快递业相关理论课程和实务课程开设的同时，积极和省内知名的快递公司合作，聘请企业人员进行快递专业知识、快递业基本素质与能力以及快递业从业资格的培训等,培养快递专业人才。
（三）构建“四课堂”教学体系，打造柔性学习环境
结合物流管理专业较强的实践性和专业性特点，通过构建“四课堂联动”教学体系，提高学生对知识学以致用的能力和掌握物流技能的实践能力。即第一课堂：教室课堂学习专业理论知识；第二课堂：实验室模拟课堂学习运用物流知识；第三课堂：校内创业实践课堂学会理论联系实际；第四课堂：校外企业实习课堂掌握物流技能。通过四课堂联动，学生把课堂上学习到的理论知识在实验室进行模拟，把知识进行综合，然后从室内走向室外，学生校内创业实践，进而进入与学院校企合作的物流实习实训基地集体进行定岗实习，让学生获取实际的岗位经验，与此同时，高校通过搭建物流学习信息平台和交流平台，实现师生互动、生生互动、师师互动，打造柔性学习环境，以最快的效率帮助学生解决学习、实习过程中遇到的问题，为学生再次课堂学习和以后的工作打下良好的基础。
（四）引入第三方评价，完善应用型物流人才评价机制
人才质量第三方评价指的是由独立于第一方（办学高校）和第二方（高校上级行政机构）的行业组织、企业（包括实习企业和工作单位）、社会公众、毕业生及家长以及社会评价机构的第三方进行的人才质量评估方式。第三方评价可以保证应用型人才培养质量，评价结果也更公平公正。引入了第三方评价的应用型物流人才评价机制应包括以下内容：确定人才评价机制的主体构成；设计不同评价主体的评价指标；实施基于信息共享平台的数据管理系统；反馈人才评价结果，及时进行人才培养方案的修正。如图4所示。
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图4  第三方评价体系内容构成
（五）增加辅修专业、双学位的开设，培养跨界、跨专业物流人才
新常态下，随着市场对跨界、跨专业物流人才需求量的增加，各高校应该积极进行相关辅修专业、辅修双学位的开设，使学生在校期间进行主修专业学习的同时修读辅修专业，以此来完善学生知识结构，拓宽学生的就业面，让学有余力的学生能学到更多的知识技能，提高自身竞争力。一般来讲，具有双学位的学生往往能够以其更广阔的知识领域和跨专业的学习能力得到企业的青睐，在就业市场上能够为自己赢得更多的就业机会和更好的就业待遇。这种辅修双学位教育有助于培养复合型物流人才，能够满足新常态下，市场对跨界、跨专业物流人才的需要。
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Research on the Training Mode of Application-oriented Logistics Talents Developed in Coordination with Regional Economy under the New Normal 

-- Based on the Result Analysis of an Employment Survey 

YU Liting,   LU Kebin

(School of Business, Anhui Xinhua University, Hefei, 230088)
Abstract：Based on an employment survey of graduates of the previous Logistics Management majors in Anhui Xinhua University, combining with the new normal characteristics of economic development and the demands for development of the local economy, the paper probes into talent training for applied logistics personnel in colleges and universities. It puts forward the training mode of application-oriented logistics talents in coordination with the development of regional economy from the following aspects of reforms and innovations: clarifying the objectives of personnel training to strengthen the concept of coordinated development, optimizing the talent training program to serve for the regional economy, constructing the "four-classroom" teaching system to create a flexible learning environment, introducing the third party evaluation to improve the application-oriented logistics talents evaluation mechanism, and offering double degree and minor professional program to train cross-field and cross-professional logistics personnel.
Key words: New normal; Development in coordination with regional economy; Application-oriented logistics talents
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