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摘要 为适应经济提质增效对新型高端人才的需求，高校不断加强教学管理改革和转型，并取得了一定的成效，但仍存在服务意识淡薄、信息化建设不足、体制机制不健全等问题。对此，高校应在树立“以生为本”的教育理念的基础上，从推进教学管理信息化建设、改革教学管理体制机制、创新多元化考核机制、重构通识课程教育体系等方面构建教学管理服务体系，以实现高等教育的创新发展。
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引言
近年来，随着经济社会的快速发展和区域产业的转型升级，国家日益重视新型高端人才的培养。教学管理作为高校人才培养的重要内容，是教学活动有序运行的重要保障，也是提高教学质量的重要途径。为此，国家出台了一系列的政策法规和文件，旨在推动高等教育教学改革工作。2010年《国家中长期教育改革和发展规划纲要》（2010-2020年）指出，“严格教学管理，健全教学质量保障体系，改进高校教学评估”。2016年《教育部推进高等教育学分认定和转换的意见》指出，“高等学校要加快推进以学分制为重点的教学管理制度改革，明确学分要求，创新培养模式”。这些政策文件均为高校开展教学管理改革提供了指引。同年，国务院出台的《国家创新驱动发展战略纲要》中进一步指出，“坚持创新驱动实质是人才驱动，落实以人为本”。在教学工作中，显然学生是课堂教学的主体，是高校开展教育教学管理改革的主要服务对象，高校开展教学管理应该将学生利益放在首位。因此，有必要对高校“以生为本”的教学管理服务体系进行探讨。
一、高校教学管理“以生为本”的内涵
办学理念是大学的灵魂，不仅支配着校长的办学行为，对教师、员工、学生都具有目标引导和行为激励等功能[1]。新形势下，高校发展应该以创新驱动发展战略为支撑，以服务经济社会发展为导向，以“双一流”大学建设为目标，建立一套顺应时代潮流、符合大学办学规律、适应本校校情的办学理念[1]。在此背景下，“以生为本”是大学办学理念系统的第一理念。“以生为本”，又称为生本教育理念，是指关心人，尤其关心人的精神生活，尊重人的价值，尤其是尊重人作为精神存在的价值[2]，即要把学生看成学校生存之本，把学生发展看出学校发展之本，要把学生利益作为推动学校各项工作改革的动力之本[1]。
教学包含教与学两个方面，而教学管理是介于二者的中间环节[3]，包括教学过程管理、业务管理、质量管理、监控管理、教研管理等教学工作的方方面面，教学管理水平的高低将直接反映高校的教学质量。为实现教学管理活动的全方面发展，将“以生为本”理念引入高校教学管理，以在教学的过程、方法、内容、体系中融入生本教育理念，体现出对人的尊重与信任。高校教学管理的“以生为本”理念主要体现在三个方面，一是教育的真正目的是育人；二是以提高学生综合素质为主要发展目标；三是弘扬教育的主体是学生[3]。基于此，广州工商学院以“以生为本”作为核心办学理念，不断深入推进教育教学改革管理与实践，努力培养创新优质人才。
二、高校教学管理中存在的问题分析
近年来，我国政府已深刻认识到高校在科技创新中的重要作用。然而，随着区域经济转型发展，社会对科技人才的需求也日益多样化、高端化，原有的教育管理体制以及由此建立的高校教学管理体制与运行机制逐渐显示出诸多弊端[4]。现有的高校教学管理主要存在如下问题。
（一）教学管理“服务”意识淡薄
学生是教学过程的主体，这就要求高校教学管理工作要树立较高的“服务”意识。传统的教学管理工作中，以教务处、教学系部为主体的部门，往往将教学管理看作是行政性工作，按照教学条例开展事务性管理，认为教学管理就是由各个科室、部门开展的考务管理、学籍管理、教材管理、课程管理的组合，缺少对以学生需求为中心教学过程的深入剖析、对以学生为主体教学本质的深入研究，学生和教师均处于被动的管理对象、从属地位，服务意识淡薄。这种传统的观念极大的束缚了现代教学的发展，阻碍了能促进学生个性发展的弹性学籍管理制度的建立，约束了能促进学生创新思维提升的创新创业教学制度的形成，限制了能反哺教学实践的教学研究活动的开展，牵绊了能体现学生科学全面发展的人才培养方案的创新。“服务”意识要求管理部门将学生的综合发展看作是管理工作的综合出发点和落脚点，这也是对以生为本管理理念的基本诠释。
（二）教学管理信息化建设不足
传统的教学管理工作往往存在信息化建设制度滞后、教学管理信息系统不够完善、信息化管理人员素养不高、信息化管理意识不强等问题，从而影响了教学管理的信息化建设。而互联网、大数据、云计算、VR等现代信息技术在教育领域的广泛应用，推动了高校教育教学的改革，慕课、翻转课堂、微课、微视频等新型教学模式也应运而生，这对传统的课堂教学和管理提出了新的要求和挑战。一方面，制度的缺失影响了教学管理的标准化和规范化，教学部门与管理部门之间未能实现协同运行；另一方面，信息化建设的缓慢制约着教学管理信息系统的有效运行，不能及时体现新形势下教学运行的实际需要；再者，信息化管理的滞后也影响了数字化教学资源的建设，在促进“双师型”教师发展及以慕课、微课为代表的数字化教学模式改革方面，未能起到良好的引导和推动作用。显然，信息技术对教育发展的革命性影响迫切需要高校教学管理加快信息化建设的步伐。
（三）教学管理体制机制不健全
教学管理体制机制是指在一定的人才培养目标导向下，高校为实现一定的教学目的，而在高校内部形成的不同层次教学管理组织、机构之间的教学管理义务、权力、职责、制度的综合体系，属于教育管理体制里面的一个微观概念。体制机制的形成体现了各教学管理部门之间分层协同、互相支持的关系，其目的是为了创新管理模式、提高管理效率。然而，随着经济社会发展对人才的要求日益提高，高校原有的教学管理体制也呈现诸多弊端。一是约束、激励机制不健全。实践运行中，教务处往往处于发号施令的地位，而系部及二级学院则处于接收通知、被动应付状态，系部及二级学院作为教学的一线单位，在教学管理中的关键性作用并未得到凸显，因此对于无明显利益相关的教学管理活动积极性及参与性一直不高。二是职责、权力配置不当。管理部门集中了教学管理的大部分权力，疲于应对诸多行政管理琐事，从而影响了对教学中的一些前沿性、新颖性管理方法的研究，实际上有很多权力和操作权限可以下放到各院、系完成，从而将工作重心转移到教育教学改革的探索和实践中。
三、高校教学管理服务体系改革的构建
服务体系是高校组织中最基本的管理体系，高校教学管理服务体系是指高校教学管理活动的模式、功能和运行机制，是实现教学管理活动的基本构架，一般包括教学管理理念、教学评价与考核、教学质量监控与保障、实践教学体系、课程管理体系等内容。具体来说，从“以生为本”的教育理念出发，可从如下几个方面着手构建高校教学管理服务体系。
（一）以学生发展为中心，重塑教学服务基本理念
办学理念决定了高校的办学行动和发展策略。“以生为本”的教学理念是将学生发展看作高校发展的中心，说明了为何办学、如何办学的问题，这种理念势必将成为教学管理的基本方向。学生是教学的主体，是教学活动的重要参与者、体验者和推动者，是教学管理的主要对象。忽视了学生的主体性，一切的教学管理活动都将是空洞和没有意义的。教学管理部门主要开展的教学检查、考试、课程管理、教师教学评价、学籍管理等活动，其最终目的也是在于培养学生的专业技能，提升学生的专业素养，增强学生的学习、生活及交往能力。因此这就要求高校要树立牢固的教学管理服务意识，将学生当作独立的主体对待，在深入调查和研究的基础上，切实了解学生在学习和生活、物质和精神、课上和课下的诉求，把学生的利益摆在首位，给予学生寻求充分发展的自由，为学生的全面发展创造机会和提供服务。
（二）以信息技术为驱动，推进教学管理信息化建设
在以慕课为代表的数字化教学环境下，传统的行政性、封闭式、集权式的教学管理系统，逐渐向以不同专业学生、不同个性教师、不同风格课堂的多层次需求为导向，求真务实、机动灵活、具有生命力的多元化开放教学系统转变[5]，这也是推进高校教学管理信息化变革的主要动力。因此这就要求高校必须要加快教学管理信息化服务平台的建设，其一，要整合图书馆、实训中心、计算机网络中心、院系实验实训室、教务处、学生处等各类传统上相互独立的教学支持服务部门，为高校教学，尤其是数字化新型教学模式提供一体化的、实用便捷的教学服务。其二，要大力推动数字化教学模式的开展和数字教学资源的建设，可以通过开展教学竞赛的形式提高教师对慕课的建设能力、对翻转课堂和微课的开发能力。其三，要借助大数据从数字化教学的海量数据中挖掘宝贵的资源。开放的慕课平台聚集了来自不同行业、领域和层次的学生，他们在学习过程中留下的海量数据蕴含了大量体现人才培养、学习模式的原始资料，教学管理部门要像数字工程师和数字伯乐一样从中挖掘宝贵的人才发展资源和教学资源，有力夯实学校教学管理信息化建设工作基础。
（三）以绩效考核为导向，改革教学管理体制机制
绩效考核是指考核主体借助科学的考核方式、建立有效的考核体系，是对考核对象履职情况的全面评定。教学管理部门在为师生和系部提供周全服务的基础上，也可通过强化绩效考核提高教学管理效率。一是淡化行政管理色彩，推行去行政化改革。教学管理部门要加强体制机制改革，尽量减少行政权力对教学实践的影响，逐步取消行政级别；建立学术管理委员会，重视教授在教学、科研、管理中的重要性，倡导教授治学。二是建立以教师教学、教学研究、学生成长、系部发展为评价内容的教学管理绩效考核体系。对教师的评价包括教师的国家和省（部）级教学成果和科研成果、师德师风评价、学生教学评价等方面；对学生的评价包括学生获奖、思想品质、学习成绩、创新创业能力等方面；对系部的评价包括专业规划与建设、校企合作建设、实训中心和实训基地建设、社会服务、师资队伍建设、教风学风建设、课程建设、数字化教学资源建设等方面。三是完善人事聘任制度，将考核结果与教师的职称评定、职务晋升、岗位津贴挂钩，营造公平、公开、高效的竞争和激励机制。通过考核机制的建立，可有效调动各部门开展教学管理的积极性，推动构建更高效的教学支持服务体系。
（四）以过程性评价为动力，创新多元化考核机制
评价是教育的指挥棒，评价不是目的，而是实现教育目标的手段。在数字化的校园环境中，学生的学习方式日益多样化，传统考核方式难以体现学生的综合学习素养。过程性评价是一种把学生学习的过程及效果用量化的形式体现出来的评价方式，由于其能体现出个体在不同时间段的学习差异，从而促进学生在学习过程中及时进行反思和总结，提高自主学习能力和积极性。显然，过程性评价是一种基于生产性、创造性、发展性的学习评价模式，克服了传统的死记硬背、机械重复、消费式学习方式的弊端，适合于信息技术环境下的课堂教学。与此同时，由于教学系统也是开放的、动态的、发展的系统，系部可以通过筹建教学指导委员会的形式，吸纳企业、政府、行业协会的专家等社会力量共同参与教学标准的制定和人才培养质量的管理，实现监控主体的多元化和考核过程的动态化。
（五）以创新能力提升为基础，重构通识课程教育体系
“双创”背景下，教学管理支持服务体系的构建应着力体现对学生创新创业能力的培养。创新创业教育可以渗透在专业课程的教学过程中，但更需要通过通识课程来强化训练。借鉴欧美发达国家的经验，首先，教学管理部门应以学生创新创业能力提升为主线，改革创新人才培养机制，开展创新创业基础、创新创业训练等基础必修课程。其次，鼓励有经验的教师开发开设创意设计、创新思维训练、创业前沿、财税、金融、法规、风险控制、企业管理等创新创业实务通识选修课。再次，紧跟数字化教学的发展思潮，大力支持创新中国、创新创业领导力、批判性思维等慕课的开设，鼓励创新创业网络课程建设，以及精品课程建设和教材建设。最后，教师是课堂的组织者，是高校教学的主导力量，应加强对教师的创新创业技能培训、SYB创业培训，支持教师以产学研的形式与企业开展创新创业项目研究，教师创新创业素养的提升将有效反哺创新创业的课堂教学。
结语
长期以来，高校教学管理工作受传统行政化管理思维的制约，在开展管理活动的过程中往往形成领导与被领导、指挥与被指挥的支配关系，柔性化管理思维欠缺。新形势下，高校需要不断加强教学管理改革和转型发展，为经济提质增效培养更多新型高端人才。在此情形下，有必要在教学管理活动中引入人文因素，使之适应新时代高等教育改革发展的需要。因此，高校应坚持“以生为本”的基本理念，关注学生的全面发展及与此相关教学活动管理思路和方式的转变，从而实现高等教育创新发展的目标。
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Research on Teaching Management Service System in Colleges and Universities Based on Student-oriented Concept
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[bookmark: _GoBack]Abstract: In order to meet the demand for new type high-end talents brought by development in economic quality and efficiency, colleges and universities have been constantly strengthening the reform and transformation of teaching management, and have achieved certain results. However, there still exist problems such as weak service awareness, inadequate information construction, and imperfect system and mechanism. In this regard, colleges and universities should establish teaching management services based on student-oriented concept through promoting the information construction of teaching management, reforming the system and mechanism of teaching management, innovating diversified assessment mechanism, and reconstructing the education system of general course, in order to achieve the innovative development of higher education.
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