分享经济时代背景下人力资源开发的困境及破解路径
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摘要：分享经济是伴随着“互联网+”浪潮产生的最具特色的经济发展模式，具有意义重大的时代内涵和特征。分享经济时代背景下人力资源开发面临着前所未有的困境及挑战，面对这些挑战，应从运用灵活的内部管理方式、优化人力资源管理职能、搭建科学规范的管理平台和创建开放的企业文化以促进人际交流这等四个方面进行破解，以实现人力资源开发效益的最大化。
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党的十八届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》中提出，要把“互联网+”行动计划放在战略地位，发展互联网技术，并在这一战略基础上提出分享经济，促进互联网融入到经济社会发展，这是中央全会的文件上首次提出分享经济的概念。
一、分享经济的时代内涵和特征
作为当前一个炙手可热的话题，分享经济是“互联网+”背景下大众创新、万众创业的产物，具有深刻的时代内涵和特征。
（一）分享经济的时代内涵
“分享”就是将个人的东西拿出来与除自身以外的人共同享有的一种行为。人们通过“互联网+”平台对闲置物品进行有经济回报的分享，即利用互联网等平台实现资源在不同主体之间的分享，这种行为被称为“分享经济”或“协同消费”[1]。 一方面，这一途径提高了大部分闲置物品的利用率，促进经济增收；另一方面，分享经济实现了信息的对称共享和零距离的沟通交流，使得经济主体自由地表达自身的利益诉求。分享经济有三大基石，即为信息对称、协同协作以及共享均利，本着低成本交易、低信任成本、高效率三大原则地分享闲置资源。分享经济的形成离不开三个主体，即供应者、消费者和网络平台，这三个主体缺一不可。供应者作为资源的提供方，自愿把资源拿出来与大家共享，在满足对方需求的同时，也满足了自身的需求。消费者作为资源的需求一方，需要更多的资源以满足自身。互联网共享平台是供应者和消费者之间进行交流和沟通的媒介平台，资源拥有者将资源放到互联网平台上，消费者在平台看到自己所需要的资源后进行利用，这便是一个分享过程。
（二）分享经济时代的特征
一是以互联网平台建设为前提。实际上，互联网线下已经存在资源分享的情况，比如亲朋好友之间分享一些物品，但这种分享是局限于地域和范围的简单分享模式，并没有形成一定的规模，自然不能将其称为一种经济发展模式。随着互联网技术的诞生，资源的拥有者可以利用互联网平台，将自身拥有的资源放到平台上为他人作贡献。由于每个人拥有的资源都是有限的，而加入到共享平台的人数规模越多，共享资源就会突破空间和数量的局限，形成一定的规模，进而形成经济发展模式，这与“十三五规划”中“共享发展”的理念不谋而合[2]。
二是以闲置资源为基础。与传统经济相比，分享经济消耗的是闲置资源，其目的就是提升闲置资源的利用率。资源拥有者所拥有的闲置资源对其本身而言价值很低，或无法创造更大的价值，如果一直滞留在手中，就会造成资源的浪费；但消费需求者正好需要这类资源，且一般获得成本相对较低，通过网络平台，需求者和拥有者达成一致交易目标，双方获得一定的经济效益，实现了资源的优化配置，更节约了成本。
三是以实现效益最大化为目标。传统的经济模式由于受到各种因素的制约，已无法满足人们日益增长的生活需求。分享经济模式则就是为了满足人们高质量的生活需求而出现的，比如现在的共享单车、滴滴打车等软件技术就减缓了打车难、出行拥堵等问题，其通过闲置资源的共享利用，不仅满足了人们的需求，也创造了经济价值，提高了资源的利用率，实现了经济效益和社会效益的统一，达到了效益的最大化。
二、分享经济时代背景下人力资源开发的困境与挑战
分享经济是新生事物，具有较强的生命力，影响到人们生活的方方面面。而现在的人力资源管理是在传统的人力资源管理理论和实践基础上发展起来的，分享经济的出现改变了传统雇佣的人力资源管理模式，给目前人力资源的开发和管理带来极大的挑战。
（一）人力资源管理对象的无限扩张
所谓人力资源管理对象，就是企业经营者为了生产经营而雇佣和使用的人力资源。从企业管理者的角度来说，人力资源并非员工数量，而是所拥有的人力资源所具备的知识，即人才的合理运用。人才不再是某个企业独自拥有的财富，而是归分享经济时代价值创造圈所有。简言之，对于分享经济来说，产权归谁所有已经不再重要，关键归谁所用[3]。分享经济利用互联网平台，朝着规模化的方向发展。随着平台逐渐被拓宽，越来越多的人力资源涌现出来，只要是参与到平台中的人都是互联网平台公司的人力资源。人力资源管理对象的无限扩张，无疑给人力资源管理带来极大挑战。                                                                               

（二）人力资源管理的职能被弱化
传统人力资源管理的最终目的就是所选人的素质要与工作要求相匹配，其职能是选人、用人、培养人和留住人。分享经济时代背景下尽管人力资源管理对象无限化，但分享平台公司一般没有承担传统人力资源管理职能的部门和人员，即传统人力资源管理职能被弱化[4]。供应方和需求方之间的人事匹配取决于双方自愿，然后进行交易。而作为第三方平台的网络，扮演着双方之间的桥梁作用。总之，分享经济背景下，供需双方通过网络平台即可以进行协商交易，不需要第三方平台进行干涉，因此，人力资源管理职能的范围无形中逐渐被弱化。                                                                                                                                                

（三）人力资源管理的关系复杂化
众所周知，分享经济时代下供应者和需求者之间的交易依赖运营的第三方平台，人才需求方与求职方之间通过互联网平台进行信息传递和交流，这无疑给双方提供了一个更加公平的平台，可以共享信息，信息获取量的差距在逐渐缩小。而分享经济是一种新的事物，各个方面还不健全，内部的组织结构管理等方面相对松散。目前我国劳动和社会保障部门缺乏完善的法律和法规政策对共享经济模式下的劳动关系进行管理，即第三方平台在对人力资源管理的过程中缺乏必要的法律和法规依据，导致其在实际管理操作过程中难度增大，一旦第三方平台上的劳动关系出现不良纠纷，就会给自己本身带来不良后果。总之，由于分享经济模式还存在不足，尤其是互联网平台潜在的安全隐患，我国人力资源管理变得更为复杂。
（四）人力资源内部人际交往关系弱化
分享经济模式的发展离不开“互联网+”这一平台。通过这一平台，人与人之间的沟通突破了传统面对面的交流方式。大到整个网络平台中所有的参与者，他们之间的交流突破了时间和空间的限制，为其工作带来了便利；小到整个企业，其整个运营和发展都离不开互联网这个平台，内部的员工之间通过互联网平台就可以畅通无阻地沟通，减少了工作时间，提高了工作效率。但分享经济模式也存在明显的隐患，尤其是具体到某个企业，员工之间缺乏真诚的交流，人际关系在企业内部员工间逐渐淡化，这样就导致了企业内部缺乏凝聚力和对企业文化的认同感。从长远的角度来讲，企业内部的人力资源没有转化为人力资本，不利于企业经济的长期发展。
三、分享经济时代背景下人力资源开发的破解路径
人力资源不同于其他资源，开发利用得当就会成为最具潜力的人力资本，由于人力资本具有增值性、收益性和激励性，因此能够带来不可估量的价值。分享经济背景下人力资源开发该如何面对挑战，找出切实可行的破解路径成为当务之急。
（一）运用灵活的内部管理方式
我国人力资源开发要适应分享经济时代大背景，就必须要顺势而为。人力资源作为一种资源，要想使其成为一种资本，带来剩余价值，拥有者就必须加大对人力资源的投资和管理，只有这样人力资源才能转化为人力资本。作为企业生产经营者来说，要对自身的生产经营方式和人力资源资源管理模式进行整合优化，从而使人力资源达到最优配置及最大边际效益，避免出现人力闲置资源的浪费。由于目前人力资源对象无限扩张，为了避免人力资源出现浪费现象，企业经营者要更好地管理自身拥有的人力资源，除了要不断地提升员工自身的生产技能和文化知识外，还要培训员工“一专多能”的能力，这也是一个企业保持组织灵活性的基础前提。对于员工而言，当其自身拥有多项技能，而当其他企业的人力资源出现紧张状况时，可以通过网络平台与需求企业进行人事匹配。如此，一方面不会造成资源浪费，让闲置人力资源得到充分利用，进而提升社会效益；另一方面则提升了企业的运营效率，与其它企业之间建立了沟通平台，达成共享、共赢的合作伙伴关系。
（二）优化人力资源管理职能
分享经济出现的基础前提是互联网平台的产生与发展，资源提供方与需求方通过互联网第三方平台进行交易。当第三方平台满足供需双方的需要时，在管理机制方面也存在一定的问题，主要体现在对人力资源管理传统职能的逐渐弱化。因此，企业必须加强信息化人力资源管理体系的建设。首先企业应该培养员工的信息化意识，增强他们掌握信息化的技能，以适应信息化浪潮的发展趋势，从而提升人力资源的综合素质。同时，传统的人力资源管理职能主要是对雇佣双方之间的关系进行管理。而在分享经济时代，不仅企业要加强对员工的管理，第三方平台也要承担一部分人力资源管理的职能。第三方平台在人才的选取方面，要按照需求方的要求进行，保持人力资源的持续供给和平台上人力资源的透明度，帮助用人单位迅速地筛选出所需要的人才。在培训方面，当劳动者在平台上进行交易时，第三方平台要发布公告来进行引导。除此之外，还可以建立线上交流小组来进行培训。可见优化人力资源管理的职能除了传统模式的企业管理职能外，最为主要的就是要优化第三方平台的管理职能，发挥第三方平台的作用，这对我国人力资源开发具有重要的推进作用。
（3） 规范人力资源管理的关系
虽然分享经济的到来为我国经济发展带来了千载难逢的机遇，但其所依托的第三方平台在一定程度上尚存在一些问题，比如，运营机制还有待完善，人力资源提供方与需求方之间一旦出现矛盾得不到有效解决。因此，应该规范人力资源管理的关系，使其朝着科学、合理的方向发展。一是要建立健全第三方平台的相关法律法规，需求双方在第三方平台进行交易发生矛盾时，要有法可依，依法办事，规范人力资源管理双方之间的关系。二是增强需求双方的法律法规意识，由于一部分人在第三方平台进行交易的时候，法律意识淡薄，甚至认为网络平台是一个自由领域，可以不遵循交易规则，以致造成交易双方发生矛盾，因此，增强供求双方的法律法规意识已成为规范人力资源管理关系的源头之措。
（四）创建开放的企业文化促进人际交流
分享经济两个最显著的特征就是开放和共赢。现代市场是一个开放的市场，企业要想在竞争激烈的大环境中做到永不落后，必须建设合作、共赢的企业文化。换言之，人力资源开发与企业文化建设休戚相关，企业文化对员工具有重要的引领作用。同时，人力资源不同与其他物质资源在生产过程中具有磨损费，而具有增值性，在一定程度上，文化投资对于人力资源的开发意义深远。分享经济模式下，人力资源内部的人际关系被削弱，人与人之间的关系仅是单纯地为了工作，缺乏共同的凝聚力和共识感。为了让人力资源内部的交往更加紧密，企业应该加强企业文化建设。一是企业通过开设专题讲座等形式宣传企业文化，使员工能够全面了解企业开放和分享的文化精神，在内心深处印下企业文化的烙印。二是企业将开放和分享的文化精神贯彻到实际工作中，让员工逐渐认识分享经济、开放经济，员工之间打破时空和地域的壁垒，形成一种开放、分享的交流沟通关系。总之，一个企业的文化至关重要，要把企业文化建设放在与经济建设同等重要的位置，坚持以开放和分享为主线，才能顺应分享经济发展的新模式，进而促进企业员工之间的沟通交流，加强企业之间的合作。
结语
分享经济作为“互联网+”时代的产物，是当今社会发展的一种新的经济模式。分享经济背景下利用“互联网+”平台整合人力资源，可以实现人力资源开发效益最大化，进而为社会经济的发展带来可观的经济价值。但公允地讲，它的发展对当前我国人力资源开发既是机遇更是挑战，我国人力资源开发要抓住机遇，迎接挑战，跟紧分享经济时代的步伐，充分利用互联网平台，不断完善人力资源管理职能和制度，促进我国人力资源开发的可持续进程。
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Difficulties of and Solutions to Human Resources Development 

in Sharing Economy Age
Zhang Jun, Xiu Wenjun
(West Yunnan University, Lincang, Yunnan 677000, China)

Abstract: Accompanying the surge of "Internet +", the sharing economy has been emerged as one of the most distinguishing modes of economic development and has great significance in terms of times connotation and characteristics. In sharing economy age, human resources development has been facing unprecedented difficulties and challenges. Facing these challenges, in order to promote interpersonal communication and maximize the efficiency of human resources development, the following four strategies can be applied, namely adopting flexible internal management, optimizing functions of human resources management, establishing a scientific and standardized management platform, and creating an open enterprise culture. 
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