城市转型发展要念好“三本经”
——重温习近平同志调研三市重要指示精神
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【摘要】 城市转型怎么转？方向、尺度、动力在哪里？对于这些问题的回答，关乎我们对城市本质和城市化进程的深入思考。重温习近平同志在地方和中央工作期间关于城市发展的重要论述，有助于为我们拨开思想迷雾、指明前进路径，从而进一步树牢科学的发展理念。本文采用个案分析的方法，选取习近平同志曾重点视察过的三座城市作为调研分析对象，力求通过它们的发展历程揭示几条可资借鉴的经验。
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城市转型发展有自身的内在规律和原则遵循。重温习近平同志在地方和中央工作期间关于城市发展的系列重要论述，对于我们为所属不同类型、所处不同阶段的城市找准发展的定位和方向，具有十分重要的指导意义。这里重点选取习近平同志在福建工作期间曾7次调研过的泉州市、在浙江工作期间实地提出“两山”思想的湖州市、党的十九大后首个国内考察目的地徐州市作为调研分析样板，力求解剖麻雀，尝试揭示关于城市建设发展的三条至为关键的经验。
一、从 “湖州模式”看城市发展的“舍得经”
城市转型发展贵在有舍有得、舍中见得，切不可孤立地、静态地看待舍与得的关系。在这方面，湖州经验具有典型启发意义。2005年8月，时任浙江省委书记的习近平同志在湖州安吉县调研，首次提出 “绿水青山就是金山银山”的重要思想。时隔一年，他在湖州考察南太湖开发治理，再次强调“绿水青山就是金山银山”。由此，湖州成为了“两山”思想的诞生地。“两山”思想内涵丰富，其中一个很重要的理解维度，就在于它生动道明了城市发展舍与得的关系。
作为一块宜居佳地，湖州历来因良好的自然生态禀赋备受称道。元代诗人戴表元曾赞美湖州“行遍江南清丽地，人生只合住湖州”。然而，曾经一个时期里，这个太湖沿岸唯一一座以湖命名的城市，也因南太湖严重的水污染问题而感到很不轻松。来自电池、印染、制革等高耗能高污染的传统行业影响，让即便厚实的生态本底也略显脆弱，转型发展成为湖州的必然选择。在“两山”理论的指导下，湖州坚持有所为有所不为，果断施行了绿色发展的“加减法”。
围绕着向绿挖潜，湖州深刻把握“退与进”的辩证法。德鲁克讲过，所谓战略就是理性地放弃。有退有进、有舍有得，反映的正是城市发展的大智慧。比如，湖州对南太湖实施综合治理，该清退的坚决清退，经过10余年努力，上岸渔民数千人，退出工厂数百家，湖水水质明显改善，打造出一条靓丽风景线，带来的综合景观效益远超必要损失。又如，习近平同志当年调研过的安吉县余村，“两山”思想正是在这样一个经历过深刻蝶变的地方率先提出的。余村过去也曾办过罗子钨石矿、铜矿、灰窑、水泥厂等，这些产业一度对村庄生态环境造成不良影响，通过果断清退，坚持现实利益服从长远利益，大力恢复田园自然风貌，营造花海、竹海，发展特色旅游和农家乐，兴建村民文化广场等，使这里成为了践行和宣传“两山”思想的闪亮名片。
围绕着以绿为律，湖州着力提高地区发展的生态环保门槛。学会做减法是一个城市走向成熟的标志，它代表了人们开始以科学眼光审视城市、以历史的眼光为城市负责。湖州坚持用好“生态剪刀”，近年来累计否决数百个不符合环保要求的项目，对存量产业中不符合标准的坚决整治或关停，以蓄电池行业为例，通过不间断的整治，企业数量砍掉90%，但是随之而来的是产值增长超过10倍、税收增长6倍。建立健全“亩产效益”综合评价体系，并据此实行差别化水电地价政策，湖州利用经济杠杆推动企业节能减排，起到了四两拨千斤之效。
围绕着增添绿能，湖州坚持产业发展宁缺毋滥，大力发展“绿色智造”，深入实施“生态立市、工业强市”战略。如今的城市发展，早已告别过去那种“抛个果核就长树”的时代，要求我们必须在产业梯次承接转移中考虑自己的位置，防止“虚胖”、更重营养。像德清地理信息产业，通过先后引进一批知名实验室和企业入驻，举办首届世界地理信息大会，让地理信息小镇名声远扬，提升了地区发展的美誉度。像安吉竹产业，其带来的产业收入占到当地农民收入的将近一半，年产值已超百亿元。目前，湖州聚集形成了一批绿色生态产业标识。除了传统的童装产业，还形成了许多产业集群，像新型动力电池、高端绿色家居等产业集群产值已超千亿，形成了相当的规模效应。
湖州城市转型发展的成功实践，是深入践行“两山”思想的生动样板和集中体现。它启示我们，城市发展要有自己的尺度、恪守自己的原则、涵养自己的优势，必须始终坚持以人民为中心，着眼地区发展的长远，坚决扭转短视行为。要算好以舍促得的大帐，保持战略定力，敢于壮士断腕，善于吐故纳新，唯此方能行稳致远。
二、从 “泉州模式”看城市发展的“虚实经”
城市化与工业化好比鸟之双翼，本是一个协同推进的历史过程。城市的生长，绝不仅是我们直观所见的边界扩张，还应该表现为内生动力的增强。我们建设城市，切不可脱实向虚、得皮去骨，要始终坚持内涵式发展的王道。在这方面，泉州模式堪为典范。习近平同志在福建工作期间曾7次到泉州晋江调研，对这里的实业精神给予很高评价。2002年，时任福建省省长的习近平对泉州市晋江的发展经验作出“六个始终坚持”和“处理好五大关系”的深刻概括，并在《福建日报》发表了上万字的文章进行了系统总结。[1] 2019年3月，习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议福建代表团审议时，再次强调“晋江经验”，并指出这一经验对现在仍有指导意义。可以说，实业立城、实业兴城已成为包括晋江在内的整个泉州的重要价值标识。
泉州这个素有“民营特区”之称的城市，历史悠久，商业传统醇厚。作为宋元时期“东方第一大港”，这里早在800多年前就与100多个国家和地区开展通商贸易，出现过“涨海声中万国商”的盛景，其繁华程度让马可波罗大为惊叹，一时成为名副其实的世界性经济文化中心。后来实行的禁海政策以及随之的发展断层，也让这里经历了一个时期的沉寂。改革开放之初，泉州上演了一幕民营经济的粗放竞逐：从起初的“三来一补”到其后承接外来产业转移，再到后来培育形成自己的比较优势，这里经历了一段辗转曲折的转型心路。面对曾经的造假制假丑闻，产品质量把关不严，面对用工用地成本上升，生态环保压力加大，泉州在一次次挫折和奋起中不断完成着自我超越，经济总量持续多年位居福建各地市首位，在海上丝绸之路建设中占据着十分重要的战略位置。实干精神让这座魅力古城重焕光彩。
泉州在建立民营经济品牌上深耕细作。做实业要有积淀，不能变成水上浮萍、昙花一现，更不能搞击鼓传花，只想着套现抽身。对于民营经济来讲，品牌就是生命线。泉州从曾经的贴牌加工、制假阴霾，到秉持质量兴业理念，不断精益求精，紧密对接消费需求，咬住实体经济发展不放松，持续建设商业口碑和信任，仅在晋江，就培养出安踏、361度、柒牌、七匹狼、心相印、盼盼等耳熟能详的知名品牌，使这里成为响当当的“品牌之都”。在石狮举办的海丝品博会和国际时装周，也是美誉在外。目前，泉州已经形成行业龙头企业的聚集优势，其中建材家居和纺织服装产业集群蔚为大观。作为享誉全国的一张民营经济名片，泉州注册的民营企业已超过15万家，产值超过全市国民生产总值的90%。过硬的实业根基好比城市巨人的后脚跟，让泉州步履铿锵，走得愈发坚定从容。
泉州在做好实业保姆上积极探索。实业状况是政治生态与经济生态的集中反映，这里面很重要一个衡量标尺就是如何处理好政府和市场的关系。一方面，泉州积极建立“亲清”新型政商关系，对民营经济坚持“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”的服务理念，给这里的发展环境铺就了温暖的底色。一段时间以来，受经济下行压力影响，针对民企发展反映较为强烈的经营成本高、融资难融资贵等制约因素，泉州快速出台和推进落实颇具针对性的支持政策，解决了企业的很多实际困难。为支持企业改制上市，晋江还专门成立“上市办”，对上市企业给予资金支持。另一方面，泉州坚持服务与管理相并重，在努力为企业扶上马的同时，也果断为地区发展划出生态红线。通过留白护绿，积极促进工业制造城市向绿色生态城市转型。以石狮为例，全国每10米的纺织品中就有1米产自石狮，然而随之而来的废气、废料、废渣治理也势在必行，石狮大力推进印染行业转型升级，2018年实现行业技改投入接近翻一番，确保实体经济绿色可持续发展。
泉州城市转型经验启示我们：城市发展要保持进取精神和奋斗本色，力戒浮躁，久久为功，打造坚实的经济支撑。同样地处福建，人们笑谈买假鞋到“某地”、买真鞋到泉州晋江。这也充分说明了此地的实业精神、商业文化已经在竞争角逐中成就了自己的口碑和高度。戒虚向实、去伪存真，这不仅是商业的真谛，也是城市发展的真谛。
三、从 “徐州模式”看城市发展的“产城经”
城市，顾名思义，既有城的一面，也有市的一面，要致力实现生活、生产和生态的完美平衡。正在崛起中的徐州就是这样一个成功典范。2017年12月，习近平总书记到江苏徐州视察，当他看到徐州从创新动能到城市面貌的巨大发展变化时，深刻指出：“资源枯竭地区经济转型发展是一篇大文章，实践证明这篇文章完全可以做好，关键是要贯彻新发展理念，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。”这个党的十九大之后总书记首个视察的城市，在经历了浴火重生之后，从内到外品质提升之大、整体转型效果之显著，让人感叹、催人奋进。产城相融互促，让徐州成为新时代的城市发展新标杆。
徐州作为国家历史文化名城，历来是经济、文化、军事和交通重镇。新中国成立后，毛主席先后7次到徐州视察，足见此处地位之重要。一方面，虽为名城，这里的城市面貌却几经更迭，历史上因黄河水患屡次被淹没损毁，形成了如开封一样独特的城摞城景观；另一方面，作为传统的资源型城市、老工业基地，这里既有往日荣光、也有历史包袱。曾经的徐州，一度产业结构偏重，长期以来能源消耗量和污染物排放量均比较大，被形象地描绘为“一城煤灰半城土”。如何让这颗蒙尘的苏北明珠重新绽放光彩，徐州咬定转型目标不放松，开启了一条城市科学发展之路。
从修复生态伤疤入手，让城市旧貌换新颜，环境更宜居。城犹如人也，古人讲“相由心生”，城市面貌虽不必刻意追求高大尚，但却是一个城市文化和市民精神状态最直白的反映。我们很难想象地处徐州市贾汪区，如今湖光柳色、让人流连忘返的湿地景区潘安湖，曾经是一片采煤塌陷区。徐州效法德国鲁尔区的有益经验，积极修复塌陷区生态环境，因地制宜构建特色景观，使得城市发展的历史伤疤，以一种十分特别方式得到了逆转呈现，让人们领略了转型可以达致的移山填海之功效。习近平总书记在视察时对此特别给予点赞，要求对采煤塌陷区整治的有益经验，要注意总结推广。从一定意义上讲，潘安湖所代表的示范意义不亚于苏轼当年在徐州开挖云龙湖、修建苏堤之功。流经徐州老城的丁万河，曾经的水体黑臭让人不堪回顾，经过大力度治理，实现了河道贯通，绕活了一座城，为市民出行小憩增添了一抹绿色。如今的徐州，九湖绕城，实现了由“一城煤灰半城土”向“一城青山半城湖”的华丽转身，这是贯彻新发展理念生动注脚，徐州也因此获得了联合国人居奖。
从调整产业结构入手，为城市发展注入充沛动能，打造产业骨骼。不少经济学家认为，传统中国的经济重心在乡村，后来转向城市，明清500多年间，中国的城市化进程和GDP增长都接近于停滞[2]，现代化进程很大程度上是城市经济的崛起和迭代过程。作为典型的资源型城市和重工业基地，徐州坚持把产业转型升级作为城市转型发展的决定性因素，着力改变一煤独大、一重独大的旧格局。一方面，抓好存量优势产业的自主创新，做优做强徐工集团，积极推动中国制造向中国创造转变，瞄准质量和品牌做足文章。积极发展先进制造业体系，包括装备制造业在内，目前徐州多个制造产业规模均已超千亿元。另一方面，构建多元创新体系，丰富优化产业格局，深入推进能源型城市的迭代更新。作为国家节能减排财政政策综合示范城市，徐州着力将多晶硅光伏、风力发电和节能环保等新能源产业打造成发展新引擎。注重筑巢引凤，徐州通过同京沪等地大企大院大所开展合作对接，积极承接优质产能，推动高端资源要素加速集聚。通过一系列切实有效的举措，这里的产业结构正在变轻变好变强。
徐州经验再次表明：城市发展既要有面子、还要有里子，要坚持走一条产城融合、整体升级的宽路子。过去那种以发展产业为名，不顾城市面貌和居住品质的做法是不足取的。无论是有城无产，还是有产无城，都会给城市带来这样那样的问题，最终证明都是不可持续的，必须坚持两手抓、两手硬，实施科学系统的转型。特别是名城大城，更要有这样的眼界和魄力，决不能止步于小富即安和小修小补。

当然，城市发展千头万绪，好似一个没有终点的旅程，其内在指导思想必然是一个内涵丰富的科学体系，绝非以上三点所能完全覆盖。除了把握好舍与得、虚与实、产与城的关系，还有很多问题值得认真研究，有待继续探讨。在这个过程中，要特别注重加强对习近平同志关于城市建设发展重要论述的学习研究，以典型经验为突破点，力求抓住本质性规律性的东西。顺着本文浅陋的分析拾阶而上，相信有心之读者放眼新时代中国城市转型发展的恢弘实践，一定能够收获更多超越个案的体会。
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 “Three Principles” for Urban Transformation and Development 
---Reviewing the Important Instructions of Comrade Xi Jinping in the Investigation of the Three Cities
CAO Hao
(Party School of the Central Committee of CPC, Beijing 100091, China)

Abstract: How does urban transformation proceed? Where is the direction, scale and power? The answers to these questions are related to our deep thinking on the nature of cities and the process of urbanization. Reviewing Comrade Xi Jinping's important expositions on urban development during his work at both local and central committees will help us clear up the mist and indicate the path of advancement, so as to further strengthen the concept of development in a scientific way. In this paper, case study method is used and three cities that Comrade Xi Jinping has inspected are selected as the object of analysis. The purpose is to conclude several useful suggestions for future investigation. 
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