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摘要：课程建设是专业人才培养的关键。本文以《机械CAD/CAM》课程为例，分析了当前高职院校课程建设的现状，探索了大规模开放在线课程（MOOC）模式下课程建设的目标、建设内容和建设过程中的注意事项，旨在为MOOC模式下高职院校专业核心课程的建设提供参照。
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高职院校专业课教学的关键与核心是课程建设。一方面是课程体系的构建应符合专业人才培养目标的要求，是宏观的；另一方面是单一课程本身的建设，是具体微观的，它直接联系着职业岗位中的知识、技能和素质。课程建设的优劣直接影响着教育教学的效果[1]。我国的课程建设与改革经历了精品课程建设和精品开放资源课程建设两个主要阶段，这两种方式都注重课程自身的资源建设，关注点更多的是教师，忽略了作为教学主体的学生。经过十多年的改革及实施，在资源建设方面取得了较好的成效，但对学生能力的培养方面却没有达到预期效果。

大规模开放在线课程（Massive Open Online Course，MOOC），又称“慕课”，起源于美国，依托网络平台，将名校、名师开发效果很好的短小视频呈现在网络上，供不同层次的学员选择学习。MOOC课程主要由教学视频、阶段性在线测验和互动交流等组成[2]。2013年，MOOC走进中国，我国一些著名大学纷纷搭建MOOC网络平台，如清华大学的“学堂在线”、中国科学技术大学的“E平台”、上海交通大学的“南洋学堂”等，大学建立的MOOC平台主要以通识课程为主，面向更多的是在校的学生，采用的教学方式是翻转课堂和混合式教学模式。同时社会力量也参与MOOC的建设，如网易云课堂、腾讯大学、百度教育等，社会力量搭建的MOOC平台则更多地面向社会，以职业教育培训为主，采用在线学习和自主学习相结合的教学模式[3]。这些MOOC平台都为MOOC在中国的生根和发展做出了积极的贡献。

本文以安徽国防科技职业学院开设的《机械CAD/CAM》课程为例，介绍高职院校MOOC模式下课程建设的目标、主要内容、实施方式和注意事项等，旨在为当前高职院校MOOC课程建设提供参照。

一、《机械CAD/CAM》课程建设现状

《机械CAD/CAM》是我院机械制造类专业的核心课程，以介绍主流软件（如UGNX、Pro/Engineer等）的使用操作，以及在机械设计与制造中这类软件的应用为主要内容，从而达到提高产品设计效率和精度的目标。这是一门综合性较强的实践类课程，对老师和学生都提出了较高的要求。该课程于2010年立项为院级精品课程，2015年立项为省级MOOC建设课程，但该课程在教学建设和实施过程中仍存在诸多不足。

（一）教学资源良莠不齐

《机械CAD/CAM》课程在5年的精品课程建设期内，积累了大量的教学资源。但由于这些资源在建设过程中没有统一的标准，每位授课教师只能根据自己的认知水平，撰写（开发）或从互联网下载的相关资料，导致整体的课程资源虽多却乱，层次不齐。

（二）教师团队整体水平不高

由于我国当前职业教育发展很快，对教师的需求量大，很多教师是直接从本科高校毕业就到高职院校执教。这些教师没有企业的实际工作经历，在教学过程中，由于教学任务繁重，也没有时间和精力到企业下厂锻炼，因此了解所教授课程的现场情况有限，只能照本宣科地讲授知识，而对知识或技能的应用讲授偏少，不符合高职院校教学以技能应用为主的要求。

（三）课堂教学效果差

高职院校近些年来，生源的文化课成绩普遍较低，学生对于“课堂上教师讲，学生听，课后做练习题巩固课堂所学知识”的传统教学模式已不能适应。虽然一些学校实施了“理实一体化”、项目化等教学模式改革，也取得了一些效果，但主流教学模式仍是传统的课堂模式。课堂上学生玩手机、睡觉现象严重，教学效果不佳。

（四）高职教材缺乏职业性

当前高职教材的编写主要分为两个方向，一类是按传统学科（知识）体系编写的教材，与以前本科教材相差无几。这类教材知识体系完整，脉络清晰，但缺乏技能培养模块，没有将行业标准、职业素养融入到教材中。另一类是以项目引领、任务驱动模式编写的教材，即以项目化为依托，将知识和技能融入到精心设计的任务中。这类教材能较好地适应技能培养的目标，具有一定的职业性[4]。但“十二五”以来，出版的 “项目化”国家规划教材中精品教材数量较少，很多是将以前知识体系的教材改头换面，贯以项目的外衣，重新出版，带来了一些不良影响[5]。《机械CAD/CAM》的课程教材一类是以软件操作说明为主的教程，像软件压缩版的说明书；另一类则是以案例操作演示为主的教程，但这两类都没有将软件在企业中的应用即职业性纳入教材中，学生只是学习了软件如何操作，并没有掌握将软件如何运用到产品的开发与制造中，缺乏职业规范和职业素养的内容。

二、MOOC模式下课程建设的主要内容

（一）课程建设的目标

针对当前高职院校《机械CAD/CAM》课程存在的不足，重新确定该课程的建设目标，即与现有的MOOC平台合作，重新整合教学资源，使资源层次清晰，职业导向性强，以适用于不同学生群体使用，为综合教学模式和翻转课堂服务，充分调动学生的学习兴趣，提高该课程的教学效果。

（二）课程建设的主要内容

1、提高课程团队的整体水平  提高教育教学水平，教师的作用是第一位。教师团队的理念、素养、能力和知识水平对培养优秀学生起到至关重要的作用。MOOC模式下的课程建设，一是加强教师的职业教育理论学习，将培养学生的职业性贯穿到整个课程教学中。改变传统的完全以课本为纲的观念，让教师逐步过渡到“以学生为主体，教师为主导”的模式中去。二是规范管理教师的下厂锻炼过程。让教师定期到对口企业承担一定的工作任务，教师下厂锻炼应有计划、有目标、有过程、有结论，改变以前教师下厂锻炼成为一种放松和休闲福利的状况。通过在企业锻炼，将企业重要岗位中所需要的知识、技术和岗位素养运用到课程建设中来，带到课堂教学中去。三是加强课程建设的研讨。定期召开MOOC模式课程建设研讨会，团队成员之间相互交流经验，取长补短。四是让团队的每位教师都参与到MOOC课程建设中来。通过“实践育人”的方式，提高教师课程建设能力，改变以前只有课程建设负责人“一人干活”的局面，发挥团队优势。

2、加强课程教学资源建设  课程教学资源是MOOC模式课程建设的最基本要素，是课程与学生直接接触最多的内容。《机械CAD/CAM》课程在前期的精品课程建设中，积累了大量的课程标准、项目案例、多媒体课件、讲稿、教学视频、试卷等教学资源。这些教学素材是每位教师在讲授该门课程的不同软件时开发编写的，数量多，重叠量大，层次不分明。在该课程MOOC模式的建设中，一是要明确《机械CAD/CAM》课程的培养目标、课程定位、知识与技能体系及教学方式等。二是要划分培养层次，根据学生的学习情况，将该课程的知识和技能点划分为容易、适中、较难三个层次，分别面向基础较差、一般和较好三种层次的学生，便于因材施教，分层教学，分级培养。三是教学资源的碎片化处理。即将每个独立的知识点和技能点碎片化，制成短小的视频，视频长度为5-8分钟，并配套相应的课件、动画或习题。在《机械CAD/CAM》课程中，根据课程标准，将草图模块、三维造型模块、装配模块和工程图模块碎片化成68个微小单元。知识和技能点的碎片化，既要保持课程完整性，又要让每个微小单元具有相对的独立性。在碎片化过程中，碎片化知识点的设计呈现，是整个MOOC模式课程建设的关键，是能否调动学生学习兴趣的决定性因素。知识点呈现形式应多样化，根据知识点的具体内容选择相应的形式，如理论讲解、软件操作演示、实物展示、动画演示等，使得整体设计有完整性，单个设计有实用性，依托实例有趣味性。整个MOOC模式课程教学资源设计应涵盖绝大部分课程标准要求的内容，微小单元设计应针对真实案例，学生每学完一个微小单元，均立即产生成就感，同时每个案例都能吸引学生眼球，增强学生的学习兴趣。另外，教学资源的设计还应考虑到如何方便教师进行“理实一体化”课堂教学或翻转课堂教学的实施。四是碎片资源的录制与后期处理。MOOC模式课程最终呈现给学生的是微小视频，它包括讲解人的语言表达能力、肢体动作、服饰、视频的清晰度和字幕等。《机械CAD/CAM》课程的微小视频是通过与社会力量合作，请专业的技术人员帮助录制和进行后期处理的。在录制过程中，教师要与技术人员充分沟通，让他们了解课程的内容和每个碎片知识点呈现的意图，让技术人员从专业的角度选择录制的具体形式。在后期处理时，教师应和技术人员一起决定视频的呈现形式，如插入动画、现场照片或视频、启发性问题、巩固性习题等，而这些素材都是要由教师平时积累，并提供给技术人员进行后期处理的。

（三）MOOC网格平台的维护与使用

MOOC模式课程依托网络平台开展，基础网络平台的技术维护由合作的开发商负责，但MOOC课程的资源升级和更新应由专业教师负责，平台上的师生互动、生生互动管理也应由专业教师负责。同时，教师通过学习的人数、进度、时长和学生对资源的评价等统计数据，分析出学生的学习情况、资源的优劣情况等，为教学质量评价提供参考。

三、MOOC模式下课程建设的注意事项

（一）发挥线上线下相结合的教学模式
任何一种教学模式都不是十全十美的，都需要多种形式的教学模式相结合，即根据不同的知识内容，不同的教学对象来选择合适的教学模式，以达到最佳的教学效果。MOOC模式也不例外。《机械CAD/CAM》课程主要采用MOOC与翻转课堂相结合，实施“教、学、做”一体化的教学模式。学生通过网络平台提前观看视频，学习软件的操作方法，课堂上教师组织学生对重点难点进行讨论，并加以点拔和评价，从而保证知识的融会贯通。

（二）利用前期建设成果实现资源共享

在MOOC课程建设过程中，应充分利用课程前期建设的精品课程和精品资源开放课程的优质资源，充分利用前期的建设成果，实现资源共享。
（三）制定有效的激励机制

对参与MOOC课程建设的团队和教师应给予经费资助和劳务认可，以鼓励教师积极参与课程建设，对于已实施的MOOC模式课程，应根据在线评价、观看时长及次数等监控指标的统计进行评比，对使用效果好的课程建设团队给予适当奖励。

（四）注重学生的监督与评价

MOOC模式课程的实施过程中，学生大部分时间是在课后观看视频，独立学习，缺乏教师的监管，单纯从学生观看视频的时长和次数不能反映学生学习的真实性。因此，课堂上，教师应设置检查学生通过MOOC学习的效果环节[6]。另一方面，因为学习对象千差万别，没有办法统一过程评价标准，因此教师应注重课堂的讨论结果，参照网络平台的监控指标，作为学生的过程评价依据，再结合课程的期末考试，最终形成学生的评价结果。
四、结束语

当前我国高等职业教育迅猛发展，其课程建设模式百花齐放，MOOC作为其中一种典型的课程建设模式，具有优化并有效利用课程资源、因材施教、充分发挥学生学习主动性等特点，对于《机械CAD/CAM》等实践性强的课程具其独特的优势。因此充分利用MOOC教学模式，并结合课程性质及具体的教学内容，并与其他模式相结合，可有利于提高教学效果，从而达到专业人才培养的目的。
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Research on Mechanical CAD/CAM Course Construction in Vocational Colleges Based on the MOOC
ZHU Xiuchuan

(Anhui Vocational College of Defense Technology, Lu’an 237011,CHN) 
Abstract: Course construction is the key to professional talent training. Taking the Mechanical CAD/CAM Course for example, this article explores the construction goal, content and a few notes of the course on the basis of analyzing the present situation of the curriculum construction in higher vocational education. The paper attempts to provide some references for the professional core course construction in vocational colleges under the MOOC mode.
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