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摘要: 在媒介融合的驱动下，传媒产业变革日新月异，高校传媒专业教学体系必须相应进行改革。基于虚拟仿真技术的传媒专业教学应用，包括了增设“虚拟现实技术”等相关新课程，建设全方位、多层次虚拟仿真教学平台，以实际应用为导向建立适合传媒专业特点的“三位一体”教学体系等多方面举措。实践表明，虚拟仿真技术的应用，能有效地提高传媒专业教学效果和强化学生的新媒体素质培养。
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虚拟仿真技术，又称虚拟现实技术，来源于英文Virtual Reality(VR)，指以计算机技术为核心的一系列相关技术的融合，它旨在营造一种集视觉、听觉和触觉等高度拟真感受于一体的虚拟环境。[1] 虚拟现实技术已从单纯的实验室科学研究项目朝着实用化、商业化、网络化等方向发展。那么传媒专业教学中该如何合理有效地融入虚拟仿真新技术？这是本文试图探讨的问题。

一、虚拟仿真技术在传媒专业教学中应用的必要性

随着网络与信息技术的迅速发展，大数据、云计算、虚拟仿真等技术与传媒产业深度融合。不同媒介产业之间的边界越发模糊，在媒介融合的驱动下，传媒产业正发生着深刻的变革。

基于虚拟仿真技术的沉浸性、交互性和想象性这三个主要特征，受众能作为主角去真正感知事件发生时的现场感，并根据受众的需要向受众展现他们希望看到的场景。虚拟仿真技术的这一特点，使得它在影视制作、电视导播等传媒领域中大放异彩，虚拟演播室合成技术是最常见的一项应用。传统影视节目是采用实地拍摄，拍山上山，拍海下海，但随着影视内容在空间上不断扩大，有些创意、生产、制作受到场地、环境、经费限制而难以实现，用传统拍摄方法很难完成。虚拟场景技术是影视产品数字化功能集成的一次历史性的革命。[2]影视节目创作向虚拟化发展，真实表演与虚拟场景、动画的结合是发展趋势，是提高影视节目质量的技术保障。在电视节目制作中，许多真实演播室无法实现的效果，都可以在虚拟演播室中实现。

再比如，舞台场景效果无法预见最终效果，虚拟仿真舞台可以解决提前预知舞台场景设计效果的问题。作为传媒艺术的重要内容之一，舞台艺术创作的策划、创作、排练与制作、合成、彩排等过程呈条状线性分割状态，缺少各个阶段间的网格交互，创作者的某些创意很难真正贯彻到演出活动作品中去，整个创作过程中除了演出彩排外，很多创作的场景不是最终的演出环境，创作者、工作者和演员间的交流就缺少立体性、缺少感性。某些创意或想法仅停留在创作者的头脑中，很难让演员或者工作人员领会。整体效果只能在最后彩排中显示出来，倘若不满意，又得重来，导致生产成本高、效益差。

多媒体技术的发展为数字化创作提供了技术可行性，计算机三维动画技术可以模拟三维空间，利用3D动画技术可将演出活动中所有的舞台元素利用计算机进行建模，构建虚拟舞台场景。特别是某些及其危险的、破坏性较强的场景，某些现实中无法达成的特技效果，诸如此类，更是适合应用虚拟舞台场景。传统的教育与创作方式是线性的，集成多媒体、三维、动漫等技术，在虚拟舞台中，通过计算机将角色、灯光、布景、道具以及特效等，在舞台进行彩排，完成布景、灯光等的搭建，无需到达现场、不用彩排就能看到舞台效果，从而找出最佳方案。

虚拟仿真技术之于传媒专业的应用由此可见一斑。也因此，以培养传媒艺术应用人才为目的的传媒专业的教学内容必须更新。另外，媒体的革新与转型，使得传媒专业的教学方式方法也必须随之改革。如果仍沿用基于单一媒体业务的课程体系及传统教学方式方法，学生将难以适应全媒体工作环境要求，专业教学的前瞻性也将无从谈起。高校传媒专业在教学实践中，需要学生学习虚拟仿真技术及其相关技术，具备虚拟仿真技术等新技术的应用能力。

二、虚拟仿真技术在传媒专业教学中的应用方式探究

（一）修改培养方案，增设“虚拟现实技术”等相关新课程，学习媒体制作新技术

媒介形态的革新与聚变对传媒人才能力结构提出新的要求。传统媒体单位也好，新媒体企业也罢，对新技术人才需求不断上升，虚拟仿真技术、数字营销、大数据分析、数据挖掘等等新技术人才供不应求。
而学校常规传统教育培养出来的人才，能力不能胜任上述传媒人才需求。传媒专业人才培养改革势在必行。许多教学环节都要做相应调整，不但要“一招鲜”，而且要“百招全”。必要的基础专业课程学习基础上，应增设相关的新技术新媒体课程，比如 “虚拟仿真技术”、“虚拟显示建模语言VRML”、“数据新闻”等课程。

（二）建设全方位、多层次虚拟仿真教学平台，最大限度扩充教学内容、时间和空间

引入传媒艺术虚拟仿真教学模式，从云计算、虚拟存储、虚拟现实等技术入手打破平台、管道、终端等各种因素限制，构建虚拟化的现实环境、虚拟化的对象主体、虚拟化的APP、虚拟化的资源管理和内容发布系统，打造视听媒体业务全流程虚拟仿真实验教学平台，达到最大化使用与共享化相关教学资源，实现应用型、复合型、创新型视听媒体人才培养的教学目标。传媒专业虚拟仿真教学平台的资源主要包括三个层次。

层次一：专业基础训练资源。该层次的虚拟仿真相关课程主要以传媒专业的基础课程为主，比如“人物摄影”、“摄像基础”、“定格动画”等训练资源。教学目标是学生学习传媒专业的基础知识，深化课堂理论知识，掌握基础实操技能，培养分析问题和解决问题的能力。

层次二：专业课程实操技能强化。该层次的虚拟仿真课程主要以传媒节目制作相关的专业课程为主，比如“多讯道演播室”、“新闻视频采集”、“新闻采访与写作”等训练资源。教学目标是学生进行专业知识的系统学习，强化专业实操技能，培养创新能力和团队协作精神。

层次三：虚拟仿真综合创新能力训练。教学目标是在完成层次一和层次二的学习后，充分利用虚拟仿真教学资源，对学生进行创新能力训练，培养基于虚拟仿真技术的作品的创作能力。学校可以为创新创作活动提供场所和软硬件设备，开放实验室资源，指导教师当面指导或通过手机等移动终端随时随地指导作品。

上述所有教学资源都运行于院系中心网站的虚拟仿真教学平台，师生可在课堂内外随时随地访问资源、也可以校内外网络共享访问，从而实现传媒专业教学资源的专业化、虚拟化。

（三）以实际应用为导向，建立适合传媒专业特点的“三位一体”教学体系

融合相关课程，建立课堂内训练、校内基地实训、校外基地实习有机融合的“三位一体”虚拟仿真教学体系，完成虚拟仿真作品，切实掌握基础技能和专业技能并能创新应用，营造浓厚的多元化传媒专业教学环境氛围。针对不同年级学生的特点，在切实学习虚拟仿真教学平台相关资源的同时，实施不同的虚拟仿真训练方案，训练贯穿大学四年的全过程，每个过程都制定明确的目标，要求提交相应的虚拟仿真作品成果。具体做法是：

一年级学生训练的主要目标是掌握基本理论知识和技能，在虚拟仿真作品中以制作校园新闻和校园文化活动为主，要求每组学生制作一期反映校园动态的新闻节目，播报最新校园热点事件，并上传至虚拟仿真教学平台，师生进行成果评价与交流。

二年级学生可参与某些院系已签订协议的媒体合作制作节目，在实际项目训练中提高虚拟仿真制作技能。比如与当地地方电视台合作，制作虚拟演播室作品。

三年级学生创作虚拟仿真参赛作品为主，通过参赛作品创作，进一步完善知识体系，获得社会认可，激励更多学生的自主进取意识和创新意识。另外，鼓励学生积极参与影视艺术节、专题讲座、文艺晚会等校园活动，引导学生利用专业优势服务学校和社会，践行影视创作服务生活的价值理念，要求实践中融合应用虚拟仿真技术，学以致用。

四年级学生要求能综合运用所学理论与实践知识，进行微电影等文化传播作品创作，进行虚拟仿真视频简历创作等，对大学四年的学习成果做一个全面的检阅。

结语

对虚拟仿真技术的应用与研究，是近年来的前沿性研究热点。传媒专业教学必须更新观念与技术，把握科技的发展，才能驾驭新技术，培养适应时代发展的新媒体传媒人才。闽南师范大学新闻传播学院基于虚拟仿真技术的教学应用探索，建构了虚实结合的多层次传媒专业教学体系，改进和完善了各教学环节。实践证明，该应用取得了丰硕成果，列举如下：1.师生的专业能力培养水平和新媒体技术应用水平均得到显著提高；2.虚拟仿真教学平台的建立和逐步完善，使得传媒专业教学体系，特别是实践教学体系更加完善，应用性强大；3.有很大一部分学生毕业设计选题为虚拟仿真技术相关的课题，完成质量较好并有所创新；4.近年来学生创作出大量优秀虚拟仿真文化创意作品，获得国家级、省级各级别大奖项目不胜枚举。如在“科讯杯”国际大学生影视作品大赛中，我院连续6年获得20多项大奖，获奖作品中不乏虚拟仿真技术应用作品5.学生专业基础掌握良好，特别是新媒体运用技术过硬，大大提升了就业竞争力，一次性就业率居全校前列，新媒体方向就业率尤为突出，毕业生普遍受到就业单位好评。

参考文献：

[1]丁刚毅等.数字媒体技术 [M].北京：北京理工大学出版社，2017：185.
[2]坞世界顶尖影视科技振兴中国影视文化产业_文化读书频道http://book.sina.com
A Study on the Application of Virtual Reality Technology in Media Major Teaching 
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Abstract: Driven by media convergence, the media industry is changing with each passing day, so media professional teaching system in colleges must be reformed accordingly. The VR-based teaching application in media study is realized with the following measures: offering new courses related to VR technology, building a comprehensive and multi-level VR teaching platform, and establishing a practical application oriented “three-in-one” teaching system that fits for media study. Practice shows that the application of VR technology can effectively improve the teaching effect and strengthen the cultivation of students’ new media quality.

Keywords: virtual reality, media major, teaching application

（责任编辑：汤文仙）
� 收稿日期：2018年10月28日


作者简介：吴梅君（1978-），女，福建云霄人，讲师，硕士，研究方向：新媒体。


陈磊松（1973-），男，福建宁德人，副教授，硕士，研究方向：新媒体。









