民族地区县域公共文化产品供需研究

--以内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗为例
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摘要：本文以加强和完善民族地区旗(县)域范围内公共文化产品有效供给为目的，总结了内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗为城镇内居民和城镇周边农牧民提供公共文化产品的现状，并以点扩面，以该旗为例分析当前少数民族地区旗(县)域在公共文化产品供给方面存在的普遍性供需矛盾，最后创新性提出完善民族地区基层公共文化产品供给的途径。
关键词：民族地区；公共文化产品；供需 
中图分类号：C915     文献标识码：A     文章编号：
公共文化产品是指为满足人们精神生活的需求，由政府部门为主的公共部门提供的实物产品和服务类精神文化产品。由于“人”是文化产品的受用主体，因此从“以人为本”的理念出发，针对民族地区小城镇居民及周边农牧民的喜好进行公共文化产品的供给侧结构性调整，开拓新型公共文化商品和服务，改变传统的供给模式，不仅有利于满足居民的精神文化需要，还有利于提高国民素质，增强区域内文化氛围，对于推动社会主义文化强国建设也具有重大意义。 

一、鄂尔多斯市伊金霍洛旗公共文化产品供给的现状

2014年鄂尔多斯市作为内蒙古自治区唯一的国家级公共文化服务标准化试点地区，近些年其公共文化经费投入持续增加，有力推动了全市公共文化服务体系标准化建设，加快了现代公共文化服务体系构建进程。其中伊金霍洛旗依托成吉思汗祭祀文化资源为代表的地域文化资源，以阿勒腾席热镇、伊金霍洛镇为重点，兼顾其它各镇，实施“文化之城战略”，城镇内文化设施增多、文化活动越来越丰富。

伊金霍洛旗在全市公共文化服务体系中的重要地位决定了其公共文化产品的供给不仅要满足城镇内居民的文化需求，还要指导、辐射周边农牧区公共文化产品的供给。因此伊金霍洛旗公共文化产品供给针对其地广人稀的特点形成了旗有“场馆”、镇有“综合文化站”、嘎查村有“文化室”、社区有“文化中心”，并连同文化户在内的四级公共文化服务网络。文化场馆，各镇、社区、嘎查村文化站、室、中心均已免费开放，各行政嘎查村和社区还有一名财政补贴的文化管理员，负责引导当地居民开展文艺活动。伊金霍洛旗以这些文化设施为载体，通过组织多种形式的文化活动，满足居民的文化需求，增强旗（县）域内的文化氛围。

（一）广泛开展群众文化活动

伊金霍洛旗首先打造了一批每年持续性的大型文体活动，例如伊金霍洛旗第四届圣火文化美食节活动、第14届消夏广场文化活动，在伊金霍洛广场、伊金霍洛大剧院、郡王府广场、各镇文化站等地集中开展一些特色主题活动，包括祭火、乌兰牧骑专场文艺演出和晚会、摄影作品展、棋类比赛、花灯展示、灯谜竞猜、灯游会、秧歌表演、电影放映等，增添了群众的乐趣；其次借助节日和主题开展系列活动，例如利用妇女节、端午节、中秋节、重阳节等开展“我们的节日”系列活动；借助“爱我鄂尔多斯”的主题开展“唱响伊金霍洛—百姓最喜爱的歌手大赛”、“全旗家庭才艺大赛”、“全旗民歌大赛”、“全旗中老年才艺大赛”系列活动。这些活动不仅增添了节日的氛围，而且无论男女老少都可以参加，受益群众广。

（二）发挥文化场馆的载体作用

伊金霍洛旗包括7个镇，城关镇阿勒腾席热镇是全旗政治、文化中心，全旗的文化馆、图书馆、博物馆，大剧院都集中在阿镇，且这些公共文化场馆实施免费开放，图书馆每周开放时间不少于56小时，其中电子阅览室免费提供上网服务时间每周不少于42小时，文化馆、博物馆每周开放时间也不少于42小时，发挥文化服务供给功能。

大剧院通过微信公众平台、网站等网络平台，将近期的各类演出活动、电影影讯等信息公布，关注用户已达到7328人。2015年配合开展各类文化活动，完成演出25场，例如“启程2015伊金霍洛旗新年文艺晚会”、“伊金霍洛旗第二届道德模范暨最美人物颁奖晚会”等晚会的演出；接待各类型会议18场，接待参观团队15个，放映院线电影374场，接待观影人数达12220人。还开展内蒙古民族院线“第十二届中国·内蒙古草原文化节民族电影展映周”公益电影放映活动，放映公益电影17场，观影人数达到4080人。

图书馆也举办各类活动，提高图书馆利用率，包括“迎新春 送春联”活动；在学校开展“书香伊金霍洛·阅读引领未来”宣传活动；“4·23世界读书日”在图书馆和公共场地开展“今天你读书了吗”的主题宣传和赠送图书活动；在社区开展“喜迎民运会”演讲比赛；邀请旗书法协会名家举办“廉政文化书法展”活动。2015年图书馆共接待读者8579人次，其中图书外借2600人次，流通书刊4562册；订阅期刊报纸300多种，免费办理图书借阅卡370张。

（三）加强具有民族特色的文艺作品的创作

    旗公益性乌兰牧骑等部门创作编排一些具有民族特色的文艺作品参加评奖和一些大型活动，例如舞蹈《守护绿色》获得第四届中国蒙古舞大赛暨第四届内蒙古电视舞蹈大赛创作和表演“金奖”，舞蹈《出嫁》荣获创作和表演“银奖”，组织第十届少数民族传统体育运动会闭幕式仪式前表演大型歌舞《天骄圣地》。这些文艺作品不仅有利于保护和传承优秀的民族文化，而且还可以发展成为“文化品牌”推动对民族地区的宣传。

（四）深入挖掘地域文化特色

开展文物普查和文化遗产保护工作不仅是对城市历史遗迹的保存，也是对本地文化特色的挖掘，增强城市文化氛围，有利于文化之城的打造。因此伊金霍洛旗开展可移动文物普查工作，对文管所、郡王府博物馆的文物藏品进行数据采集和录入，共普查可移动文物数量765件（套），拍摄照片4000多张，对4处第五批自治区级重点文物保护单位开展竖立保护标志牌、完善记录档案等工作。同时开展对秦直道遗址、秦长城遗址的普查并在沿线竖立保护标志。加大《文物法》和文物点的宣传力度，利用“3·15”、“5·18”、元宵节、“国际博物馆日等重要节日，通过进社区、进村镇发放宣传材料、广播电视、网络、报刊等形式广泛宣传《中华人民共和国文物保护法》。

（五）加强针对农牧区少数民族的文化服务

草原地域广阔、人口分散、交通通讯闭塞，固定的文化设施难以发挥作用，针对这种特殊情况，伊金霍洛旗对广大牧区采用“流动”模式提供文化服务。通过流动文化服务车，使广大牧民能够就近方便地享受到公共文化服务。各镇均配备一支电影放映队，定期播放电影；旗图书馆每年也开展下基层流动服务；旗文化馆每年组织业余文艺队、乌兰牧骑、文化志愿者深入基层巡回演出，例如开展“百团千场”下基层慰问演出活动，深入到农村、牧区、工矿企业、社区、学校演出。

通过加强电视广播网覆盖使全旗所有少数民族聚居镇、嘎查都能接收到36套电视节目,特别是能清晰的接收到内蒙古蒙语卫视和鄂尔多斯市蒙语电视节目, 此外还加大对蒙古语广播、电视、报刊、科普读物出版发行的扶持力度，出版了《陶亥召》、《吉祥福惠寺暨乌兰活佛》、《伊金霍洛地名志》等民族书籍。丰富了伊金霍洛旗少数民族群众的业余生活，提高了生活质量，拓宽了信息渠道，为广大少数民族群众进一步解放思想、转变观念、增收致富提供了广阔的平台【1】。
二、伊金霍洛旗公共文化产品供给与需求间存在的差距

（一）日益完善的基础设施与城镇内文化场馆的利用程度不高

虽然满足公众文化需求的基础设施日益完善，但是全国目前普遍存在对于文化设施的利用程度不够高，居民的参与状况不理想的现状。我们在对伊金霍洛旗居民的调查采访中发现这种现象也存在，凡是居民有需求的场馆，居民去的次数就会多一些，例如，看电影目前成为中青年主要的文化消费方式之一，所以影剧院经常去，此外随着对精神文化需求的增多，有些居民对于高雅一些的艺术表演也有观看的欲望，但是对于好几百元的票价，只能望而却步；图书馆可以查阅资料、看书，也会偶尔去；文化馆除非孩子有兴趣班，否则不会去；博物馆的利用程度更低，只有外地朋友来提出想参观的想法才去看一下，当然这与我国对科普需求的程度还不是特别高有关。可见要想提高文化场馆的利用率，就要想方法让居民参与进来，这就需要以各种活动为载体，使这些“死的”文化设施建筑通过各种活动 “活起来”。

（二）日益丰富的娱乐活动与居民参与度不高

文化活动的公众参与状况不够理想的原因是多种多样的，通过对伊金霍洛旗居民的调查我们了解到：一是宣传不到位，很多居民不知道什么时候？在哪？会举办文艺活动。为了丰富全旗广大群众文化生活，结合公共文化服务体系示范区创建工作，伊金霍洛旗大剧院电影放映厅曾免费放映电影，而很多居民连大剧院门朝哪开都不知道。二是社区文化活动组织形式单一，主要针对老年群体组建表演队伍，大多数活动由表演队伍来参加，活动变成形式化，不能调动起大部分居民的兴趣，因此居民的参与程度与积极性必然会很低。三是公众在文化活动中缺乏自主性，政府提供什么文化活动，居民就参与什么活动，这种模式下公众的文化需求最终成为“被需求”，公众的文化活动最终成为“被活动”，这样的文化活动居民当然就缺乏主动性。四是居民参与度不高也与北方地区的气候环境有关，冬天比较冷，户外活动没法举办；同时也与当地的文化氛围，居民素质有关。

（三）城乡一体化建设与城乡之间文化产品供给差距增大

内蒙古自治区从2014年起，通过十个全覆盖重大工程不断完善农村牧区的基础设施建设，逐渐缩小城乡之间的差距，然而城乡之间的文化差距不仅仅需要基础设施的不断完善，还需要真正从农牧民的需求入手组织一系列农牧民喜闻乐见的文化活动丰富农牧民的文化生活。在我们的调研中发现，有些嘎查的“草原书屋”成立以后光顾的人非常少，书上都堆积了一层厚厚的尘土。有些农村的活动室摆放着崭新的《论语》、《庄子》，而没有人引导村民阅读这些儒家经典，此外活动室的电脑都不能上网，利用程度不高。各镇的电影放映队为嘎查村放映的公益电影大多是一些老电影。旗文化馆每年组织业余文艺队、文化志愿者深入基层巡回演出和旗乌兰牧骑每年为基层演出缺乏持续性，有些农村牧区还出现年轻人多外出打工，只剩很少的老年人观看演出，表演人员兴致不高。 

（四）文化事业经费投入增多与文化人才匮乏
近些年伊金霍洛旗在文化事业方面投入不断增多，实施了一系列的文化惠民工程，公共文化设施得到了加强，然而有些小城镇各种文化活动搞得火热，而有些农村牧区受市场经济大潮的影响，仅注重生产建设，文化工作基本处于停滞半停滞状态。这主要是由于目前缺少一批高层次的文化管理和经营人才，有些文化相关工作者学历偏低，没有工作热情，因为工作而工作；有些基层文化组织工作者遇到问题只会怨天尤人，怪领导不支持，怪群众不参与，怪经费没有来源等等，有些文艺创作部门希望招收的文学爱好者招不进来，招进来的并不是真正爱好文化创作的，工作一两年又考取别的单位或部门。

三、旗(县)域公共文化产品供给对策建议

文化作为一种社会意识形态，广泛地存在于社会生活中，随着经济的发展、社会的进步、人们追求的文化生活形式越来越多样，内容越来越丰富，品味越来越高尚，同时由简单的观赏型向积极参与型转变。因此我们需要健康向上的群众文化活动提高人们的素质，规范人们的行为，缓和、疏导人们之间存在着的各种利益矛盾和思想冲突，引导人们以积极、健康的心态面对社会转型期的困难和问题，建设和谐的人际关系，进一步营造健康和谐的社会氛围。

（一）以公共场馆为载体，以社区为单元，增强公共文化产品供给的连续性

文化活动就是百姓的精神粮食，大家几乎天天看电视节目，有些“居民也是天天去跳广场舞，这些文化活动这么受欢迎就是因为它像粮食一样天天可以“吃”到，因此增强公共文化产品供给的连续性很重要。首先要通过以公共场馆为载体、以社区为单元的模式，确保公共文化产品供给的连续性，这样固定的地点可以使广大群众更容易找到提供文化产品的地方；固定的人群可以更容易摸清一个社区内居民对公共文化产品的喜好，也更容易鼓励、引导居民参与到公共文化活动中，通过以公共场馆为载体，以社区为单元的模式可以为文化产品的生产、消费创造固定的环境，更方便组织和引导一些具有连续性的文化活动。其次要增强各个场馆的服务功能，文化场馆并不是免费开放就算完成任务，还要从其管理上下功夫，从“以人为本”的角度探索如何增强其服务性，使居民可以更舒服地享受文化产品，并充分利用电视 、广播、报纸等多种宣传工具广泛宣传开展的文化活动，形成良好的文化氛围。最后针对文化设施还不完善的地区，应具有针对性加强公共文化服务设施的建设力度，让区域内的公共文化服务设施“成点结网”，针对距离比较近的区域、可以实现公共文化设施共享的区域，也不要因为要建场馆而建场馆，造成不必要的浪费，可以通过改扩建实现共享，促进区域间的联系。

（二）创新公共文化产品的供给方式

目前大部分公共文化产品的供给方式属于“自上而下”的“喂食型”输送方式，这造成文化产品需求与供给之间的脱节的现象，居民不爱参加提供的文化活动，还认为精神文化活动缺乏，改变这种现象的核心是要坚持“以人为本”，公共文化产品是针对广大群众提供的文化产品，每个人对于文化产品的需求都有自己的喜好，必须理解并尊重每一位公民的文化需求意愿。因此首先要建立和完善公民在文化产品需求方面的诉求与表达通道，使得公民可以对自己的文化需求直抒胸臆，也使供给方更了解居民的喜好；其次建立“自下而上、以需定供”的互动式、菜单式服务方式【2】，将选择权交给民众，推动公共文化服务供给与人民群众文化需求有效对接，并做到上下互动、互通，对提供的文化产品的质量及时与观众沟通，寻求反馈，以便更好的改进；最后应利用数字化、网络化、信息化带来的方便、快捷开拓文化产品的流通渠道，降低文化产品的流通成本，并通过文化产品的自我供给和政府的合理补贴，提高文化产品的供给效率，培养适合小城镇和农村牧区的文化消费习惯。

（三）增强公共文化活动的自我组织性

实现公众对文化活动的自治、自办、自管，不仅可以让每个人在被尊重的前提条件下享受文化的魅力，而且可以减轻政府机构的负担。首先强化文化人才队伍，建立与文化活动相配套的人员组织和制度保障，加大人才管理服务创新机制，优化人才发展环境。挖掘真正热爱文体活动的人才，包括一些退休的老人，民间的一些文艺爱好者，以合同形式聘请其参与组织民间的公共文化活动，依托这些真正热爱文化事业的人才组织基层群众进行文化活动；其次扶持社会组织、公益性社团。引导社会力量积极参与公益性文化产品和服务供给，扶持公益性社团、组织有助于增强公共文化活动的自我组织性。通过政府购买公共服务的方式、以及完善公益性演出补贴制度，通过票价补贴、剧场运营补贴等方式，支持艺术表演团体提供公益性演出，增强文化服务，扩大和提升文化消费需求；最后发挥好社区的平台作用。社区作为经济社会最基本单元，也是与群众最直接联系的基层政府单位，因此充分利用社区服务活动室、社区广场等现有文化活动设施，组织开展丰富多彩的文化、体育、科普、教育、娱乐等活动；利用社区内的各种专栏、板报宣传社会主义精神文明，倡导科学文明健康的生活方式；加强对社区成员的社会主义教育、政治思想教育和科学文化教育，形成健康向上、文明和谐的社区文化氛围【3】。社区文化活动的组织还有利于建立良好的邻里关系，促进社区内不同民族间的交融与交流。
（四）突出少数民族地区公共文化产品供给特殊性

少数民族地区人口构成的复杂性决定公共文化产品的多样性，少数民族地区恶劣的自然环境加大文化产品供给的难度，少数民族地区经济状况限制了公共文化产品投入，社会发展状况决定了公共文化供给主体的单一【4】。因此少数民族地区的文化活动首先必须根据其地域文化的特点、根据其受众群体的特点，尤其是少数民族地区小城镇和农牧区的文体活动要根据农牧民生活的季节性、留守性、聚集性、互动性找出其规律性，多举办一些既能显示地方特色又有一定文化底蕴的群众性文化活动，这样不仅可以丰富当地居民的精神生活，还可以当作文化品牌来宣传，当作经济品牌来经营，起到文化搭台，经济唱戏的效果。其次创新公共文化产品的内容和形式。随着城镇化的推进，有些传统的民族文化失去孕育其产生的初始环境，例如，蒙古族的传统祭火活动，在城镇中几乎没有灶台，导致这种活动慢慢遗失，所以应抓好传统文化和地方特色文化活动，注意适时增添新的文化内涵进行文化创新，可以在广场有组织地统一集体祭火，使少数民族在城镇中也感受到浓重城市氛围，这种“看得见”的乡愁有助于推动少数民族市民化。
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A study on the Supply and Demand of Public Cultural Products in the Counties of Minority Areas
—A Case Study on Yijinhuoluo County in Ordos City of Inner Mongolia
Abstract: To strengthen and improve the effective supply of public cultural products in the counties, the author sums up the experience of Yijinhuoluo in providing public cultural products for urban residents and farmers and herdsmen. Taking the county as an example, the author analyzes the universality of contradiction between supply and demand of the county public cultural supply in the current minority areas. Finally, the paper puts forward the ways to improve the supply of public cultural products in minority areas. 
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