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摘要：以人民为中心，是马克思主义大众化的价值要求和根本路径。地方高等院校在实现马克思主义大众化的进程中，需要坚持以人民为中心这一指针，发挥其政治导向、价值导向和路径导向作用。在以人民为中心的导向下，以马克思主义理论在地方高校内部初步“化大众”目标的实现为先导；在行动上以地方高校马克思主义学院和思想政治理论课教师为“领头羊”、发挥地方高校内部大学生的主体作用，形成具体的、创新的以人民为中心的“高校-基地-群众”互联的马克思主义大众化的实现路径。实现地方高校马克思主义“大众化”与“化大众”的有机统一，持续不断地、深入地推动地方高校马克思主义大众化。
关键词：以人民为中心；地方高校；马克思主义大众化
中图分类号：A8          文献标识码：A            文章编号： 

地方高等院校马克思主义大众化是实现高校马克思主义大众化的重要组成部分，地方高等院校推动马克思主义大众化的路径不是封闭的，不应当仅仅局限于高校党委、高校思想政治理论课（以下简称思政课）和思政课教师，而应当走出一条创新的路径。这条路径，就是深入地方实际的“以人民为中心”的道路。
一、以人民为中心推动地方高等院校马克思主义大众化是时代要求，具有导向作用
以人民为中心，是新时代马克思主义大众化的时代要求。党的十九大报告中，习近平总书记指出：“必须坚持以人民为中心的发展思想，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。”并且认为， “以人民为中心的发展思想，不是一个抽象的、玄奥的概念，不能只停留在口头上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各个环节。”地方高等院校马克思主义大众化是新时代社会主义意识形态建设中的重要内容，也应当将以人民为中心的思想贯穿其中，并且将其作为具体的实现路径。以人民为中心推动地方高等院校马克思主义大众化是新时代的要求，更应当成为地方高校马克思主义大众化实现进程中的重要实践依据和方法指导。
以人民为中心，在新时代地方高等院校马克思主义大众化进程中具有价值导向。十九大明确提出必须推进马克思主义中国化时代化大众化的要求，马克思主义大众化的最终目的是为了人民的紧密团结；同时，以人民为中心的立场旗帜鲜明地摆出了马克思主义中国化时代化和大众化的方向与价值追求，凸显马克思主义理论“为什么人”的问题以及马克思主义“化大众”的终极目的。因此，在新时代，以人民为中心就成为地方高等院校马克思主义大众化的价值导向和价值追求。
以人民为中心，在新时代地方高等院校马克思主义大众化进程中具有路径导向。首先，继党的十七大明确提出“开展中国特色社会主义理论体系宣传普及活动，推动当代中国马克思主义大众化”的战略目标之后，马克思主义大众化尤其是马克思主义大众化的实现路径就成为研究的重点及热点。从十七大到十九大，高校马克思主义大众化的实现路径研究日益全面。十八大后，由最初的对网络环境下马克思主义大众化实现路径的探索转变为网络新媒体、自媒体时代以及媒体融合背景下借助跨学科理论如社会学、传播学等学科理论探究高校马克思主义大众化实现路径；党的十九大以来，则在“互联网+”时代和“新时代”条件下，更多从民生视角、以人民为中心的立场上探讨马克思主义大众化的实现路径。以人民为中心、在与人民群众结合的基础上实现马克思主义大众化是历史唯物主义的具体体现，为其探讨具体的实现路径提供了明确导向。其次，地方高等院校从地理位置上来说，与所在地的接触较为充分，对当地的政策和发展实际了解更为深入，实现地方高校的马克思主义大众化不应该仅仅依赖地方高校内部的党委、思政课和思政课教师的作用，而应该出校门，通过教师、学生与当地群众的深切联系来实现，在依靠人民大众的基础上深化地方高校教师与学生对马克思主义理论的理解和认同。以人民为中心，为地方高等院校找到了实践的重点，实现了路径的创新。
二、以人民为中心，推动地方高校马克思主义大众化的实现路径
地方高等院校马克思主义大众化的实现要在发挥其地域优势的基础上，促进马克思主义与十九大精神、地方发展实际的进一步结合，建构一套“接地气”的话语体系；将地方高校中的马克思主义学院与思想政治理论课教师作为推动马克思主义大众化实现的主导力量，并充分发挥在校大学生的主体作用，将其作为联系群众、收集信息及反馈信息的纽带及校内马克思主义大众化的榜样示范，在“解读-宣讲-反馈-再解读”的过程中真正实现地方高校马克思主义大众化。
（一）发挥地方高校区域优势，实现理论掌握群众和群众掌握理论的有机统一
1. 从地方高校所在区域的实际和高校自身实际对马克思主义理论进行大众化解读，实现理论掌握群众。 首先，从地方高校所在区域实际和地方高校自身实际解读马克思主义至关重要。马克思指出，人民群众是社会发展的利益主体，认为人们为之奋斗的一切，都必然与其利益有关。因此，地方高校实现马克思主义大众化首先需要从人民最关心、最期待的领域进行理论的解读，从人民的利益入手实现马克思主义理论大众化的目标。地方高校内部的教师和学生同样是人民群众的组成部分，因此，需要在解读的过程中与教师、学生密切关注的内容相结合。而要使解读不空洞、不抽象，就需要紧密结合地方高校所在区域实际情况和高校自身的实际情况。
其次，在地方高校内部要实现马克思主义理论抓住群众，解读需要具体、详细、有内容。以湖南文理学院为例，在推动马克思主义大众化解读时，就需要从学校所在地的常德市的实际与学校本身实际出发。宏观上，从常德市目前已取得的成就、高校本身已取得的成就诠释马克思主义理论指导地位的正确性，在国家发展战略之下从未来常德市十三五建设的发展方向及学院未来的发展，解读马克思主义中国化时代化的进程及带来的巨大积极影响；微观上，从教师、学生具体关心的方面解读马克思主义理论。将马克思主义理论与各二级学院的学科性质相结合、从不同的专业发展来进行解读。如机械自动化专业如何在“中国制造2025”战略下发展，如何在常德市推动“中国制造2025”的优惠性政策中得到提升，如何促进学科发展、教师科研和学生自主创新创业与之相结合等。总之，可以通过切合常德地区实际的、与人民利益密切相关的内容与马克思主义理论的融合，分类实施、有针对性地进行理论的解读，实现理论掌握群众的目的。
2. 结合大众化的马克思主义理论的解读进行校园内宣传，实现群众掌握理论。 “马克思主义大众化有两层内涵: 从理论形态看，是指一种大众化的马克思主义，是理论掌握群众的重要前提；从实践形态看，是一种‘化大众’的动态过程，是群众掌握理论的重要体现。这两个方面是相辅相成的，体现了理论与实践的有机统一。一般而言，马克思主义大众化是一个由抽象到具体的过程。”[[endnoteRef:0]]因此，在结合实际对马克思主义理论进行了大众化的解读后，需要在校园内进行马克思主义的初步大众化宣传。针对学生，这种宣传主要依托高校内部的思想政治理论课来进行，通过大众化的马克思主义进课堂、进头脑，实现思政课教师、校内大学生在宣传教育中进一步认知马克思主义理论；针对教师，可以进行不同学科不同形式的宣传，比如学科交流会、科研团队交流等形式，在学习马克思主义最新理论成果的过程中找准与学科相关的、与科研前沿结合的内容重点研讨，实现初步“化大众”的目标，也取得高校内部马克思主义大众化的初步成效。 [0: [] 桂萍.以人民为中心: 马克思主义大众化的价值进路[J].学习论坛，2017，33（01）：15.] 

（二）以地方高校马克思主义学院为高校马克思主义大众化的“领头羊”，深入群众生活宣讲、实践，实现再次大众化和“化大众”
地方高校马克思主义学院的发展与地方发展密切相关，从学科的性质而言，也是马克思主义理论研究最多和涉及最深的。所以，地方高校马克思主义大众化除了需要发挥党委的领导作用以外，更需要将马克思主义学院和思政教师作为推动马克思主义大众化的“领头羊”，使其从思想上、行动上带动更多的其他学院教师及学生深入了解马克思主义理论及中国化的马克思主义。
马克思主义认为，社会发展的基本内容是人民群众最基本的物质生产和生活，如 ：吃、穿、住、行等，只有拥有了这些，才能使生产力与生产关系的矛盾运动成为社会发展的根本动力。[[endnoteRef:1]]“马克思主义理论只有在与生活实践的结合中，才能具有生命力和创造力，得到民众的认同，才能更好的发展和维护人民群众的根本利益。”[[endnoteRef:2]]当前，从研究对象来说，很多学者都将高校内的马克思主义学院及思政课教师作为高校马克思主义大众化的重要促进者，但是从具体的方法上，却很少将马克思主义学院及思政课教师的实践、宣传放置于学校之外。其实，地方高等院校马克思主义大众化，更需要走出校门，走入人民群众的实际生活之中，在人民当中进行宣传和讲解。只有在与人民群众交流的过程中，在考察和发现人民群众实际生活状态的过程中，才能领会马克思主义理论的真谛。如在真正了解乡村发展现状的实践中，教师才能更好理解十九大报告中重点提及的乡村振兴战略的内涵与具体方法；在精准扶贫的项目发展考察中，才能全面看待全面建成小康社会和脱贫攻坚任务完成的重要意义。 [1: [] 克思恩格斯文集: 第2卷［M］.北京: 人民出版社，2009:470.]  [2: [] 童贤东. 马克思主义大众化重在“以人民为中心”[J].马克思主义研究，2018，（01）：45.






Promoting the Popularization of Marxism among Local Colleges with the People at the Core
——A Case Study on Hunan University of Arts and Sciences
LI Feng, YUAN Shilin
(Hunan University of Arts and Science; Changde, Hunan 415000, China)
 
Abstract: Taking people at the core is the value requirement and the fundamental path of the popularization of Marxism. In the process of realizing the popularization of Marxism, local colleges need to adhere to the principle of taking people at the core and exert its roles in political orientation, value orientation, and path guidance. Under the people-centered orientation, with the goal of “publicization” of Marxism in local universities as a guide; in action, with the leading of the Marxism school in local colleges, teachers of ideological, and political theory courses as “leaders”; and with the major role of students, a concrete and innovative people-centered way of “college-base-mass” interconnection is to be formed to realize the unity of “popularization” and “publicization” of Marxism in local collages and to promote the popularization of Marxism in local colleges continuously and deeply.
Key words: people-centered orientation; local colleges; popularization of Marxism
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地方高校马克思主义学院和思政课教师在进行切合地方实际的马克思主义大众化解读及通过校内课程和宣传初步实现马克思主义大众化和“化大众”的基础上，通过深入人民群众的实践和宣讲还可以促进地方高校马克思主义大众化的进一步深入。一方面，深入人民群众的讲解和宣传可以进一步深化教师对马克思主义的理解，进一步促进马克思主义理论大众化解读；另一方面，通过宣讲“化大众”之后进一步反馈进校园，实现高校内部对其他教师和学生再次“化大众”的目标。
（三）以地方高校大学生为马克思主义大众化深入人民群众的重要主体，通过教育路径社会化实现地方高校马克思主义大众化的实效性
在高校马克思主义大众化的实现过程中，学生一直被作为大众化的对象来看待，学生是高校马克思主义大众化中的客体而不是主体。实际上，高校内部一部分学生已经具备较好的马克思主义理论认知水平，并具有正确的、独到的见解和看法，在其他学生当中已然作为宣传和讲解马克思主义的主体。因此，在“以人民为中心”推动地方高校马克思主义大众化的过程中，需要将这部分学生作为重要的大众化实现的主体来对待，充分发挥其榜样示范作用，引导更多同学了解、认知并认同马克思主义尤其是中国特色社会主义这一中国化的马克思主义理论成果。
地方高校内的大学生不仅应当被作为主体看待，而且还需要成为以人民为中心的方法实践中的主体。马克思主义学院及思政课教师发挥领头羊作用走向人民群众的过程中，可以遴选一部分学生加入到基层的考察、宣讲和实践中，实现教育路径的社会化和实践化。尤其是可以从当地生源中遴选一部分同学进入到宣讲活动中，以学生对本地实际的深入了解为依托进行实践。在十九大精神宣讲中，湖南文理学院就广泛采用了这种方法，取得了较好成效。十九大召开以后，为了更好促进教师、学生理解十九大报告中的重要政策，组织了以马院教师为首、校内学生参与的宣讲团队，他们走进基层，走进了石门乡村，以乡村振兴战略为宣讲主题，从农村土地流转、产业开发、项目帮扶、精准扶贫后续努力方向为切入点，对当地农民最关心的内容进行了宣传和讲解。从理论文本的理解到结合现实情况的分析，学生都在这个过程中对马克思主义尤其是中国化的马克思主义理论和实践有了更多体会，有的学生甚至总结“对马克思主义理论认知上升到了一个新台阶”。回到学校以后，这部分学生将宣讲阶段的心得体会汇集成文，在校内微信、电视台等平台及其他网络平台进行了扩大宣传，并对周围的同学进行讲解，使其他同学也对马克思主义理论、对十九大精神有了全新的、全面的认知。更为重要的是，遴选的本地大学生在宣讲后对当地群众的回应进行了反馈，总结了问题，提出了建议，为本次实践收集了较为全面的信息，为后期实践提供了更多依据和支撑。
可见，通过实践这种社会化的教育路径，可以带动一部分学生成为地方高校校园内马克思主义大众化的核心力量和榜样，更进一步增强地方高校马克思主义大众化的实效性。
三、构建固定实践路线，形成长效机制，在以人民为中心的基础上持续推动地方高校马克思主义大众化
以地方高校马克思主义大众化研究基地为依托，形成一条以人民为中心的“高校-马院-学生-群众”构成的实践路线和方法体系，形成长效机制，成为较为固定的、连续性的地方高校马克思主义大众化的路径支撑。同时，在实践中，思政课教师和学生共同努力进行信息的收集、反馈及成效的检验，并进一步运用到思政课和其他学科的后期教学及科研中、进一步运用到学校党委的后期工作中及学生活动的实施中，在反馈中不断改进，在改进中不断应用，使马克思主义大众化和“化大众”相辅相成，形成地方高校内部良好的学习马克思主义理论、宣传马克思主义理论、运用马克思主义理论的校风、学风，持续不断地推动地方高校马克思主义大众化，持续不断地提升地方高校马克思主义大众化的实效性。
地方高等院校马克思主义大众化是一个不间断的过程，在不同时期面临不同的环境，但是无论环境和时代如何变化，以人民为中心、走与人民群众相结合的道路都应当是其重要的方法依据和效果支撑。从理论上，要以人民为中心，进行切合地方政策实际和群众关心实际的解读；在行动中，要以人民为中心，进行联系人民群众的、发挥学生主体作用的宣传和实践；为长远计，更要以人民为中心建立起“校-地”合作的实践路径，在长期坚持中实现基层与地方高校马克思主义大众化的相互促进。以人民为中心，是地方高校马克思主义大众化的价值要求和方法指南，是需要真正在实践中予以重视和发展的。
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