基层党建引领城市社区治理的理论和现实考察

——以济南市莱芜区凤城街道“六位一体”社区治理模式为例
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摘  要：基层党建引领城市社区治理是构建基层社会治理新格局、加强新时代基层党建工作、加强党的全面领导的需要。济南市莱芜区凤城街道通过坚持党建核心地位，围绕治理和服务两项职能，聚焦物业、教育、治安三项工作构筑“六位一体”社区治理模式，成功走出一条基层党建引领社区治理的新路，对基层党建引领社区治理创新具有启示和重要意义。
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引言
基层治理是社会治理的重要方面，加强和创新基层社会治理首要是坚持和完善党的领导。城市社区是基层治理的最基本单元，其治理的有效性，事关基层社会治理的有效性和党执政的稳定性，必须依靠基层党建引领城市社区治理，夯实基层社会治理基础。

一、基层党建引领城市社区治理的理论及实践必然
党的基层组织在基层治理中发挥引领带动作用以及调节平衡作用。[1]必须依靠基层党建促进城市社区治理更好走向现代化。

（一）构建基层社会治理新格局的需要

社区作为基层治理的“神经末梢”，是居民日常生活的重要场所，社区职能的发挥程度和服务的供给质量直接影响了社区居民的生活质量，也决定了政府基层治理的有效性和实效性。在中国特色社会主义进入新时代背景下，城市社区治理面临更多挑战，涉及转变治理理念及思路、健全体制机制等多个方面，必须将城市社区治理纳入基层社会治理新格局中统一谋划。但现实是，部分城市社区治理仍存在薄弱环节，诸如，工作任务和职责权限尚不完全匹配、社区治理方式落后且效能不高、基层利益矛盾仍很突出等，不利于基层社会问题解决，也不利于基层社会治理格局构建。只有在党的领导下推动社会治理重心下移，完善城市社区治理和服务机制，才能更好地回应城市社区治理需求。

（二）加强新时代基层党建工作的需要

贯彻新时代党建工作新要求必须加强基层党建工作，它是发挥基层组织优势的重要途径，是夯实基层党建基础的重要保障。尤其在城市社区治理过程中，基层党建工作发挥政治引领、社会协调、文化引导作用，对推动社区资源整合、创新社区服务等意义重大。[2]然而，部分城市社区党建工作依旧存有短板，表现在组织领导力不强、组织生活开展不规范等方面。尤其在社区治理过程中，实际治理效果与社会发展预期还有很大差距，涉及房屋拆迁、物业纠纷、权益受损、环境治理等诸多内容的矛盾冲突和利益纠纷还有很多。居民认同感不强、参与程度不高的问题也尚未解决，城市社区治理依旧是基层治理的难点和薄弱点。这也说明部分城市社区基层党建缺少融入社区治理的具体化路径，社区治理和基层党建尚未深入融合，社区治理缺少活力和动力。破解这些问题的关键在于建立基层党建引领城市社区治理的长效机制，探索建立规范化的基层党建引领社区治理模式，将为这一机制的建立提供实践范本。

（三）加强党的全面领导的需要

只有坚持党的领导方能彰显中国特色社会主义制度优势，实现社会治理效能最大化。城市社区治理必须把党的领导作为最根本保证，这是落实基层政府主体责任，增强社会各方参与城市社区治理积极性的关键，也是保障社区居民合法权益的根本所在。当前，城市社区面临社会结构转型、社会矛盾风险累积叠加、群众诉求日趋多变的形势考验，只有依靠基层党建，才能不断加强党对社区治理的全面领导。然而，部分城市社区还存在党组织弱化、虚化、边缘化的问题，组织功能不健全、作用不突出、领导力不强等问题不同程度的存在，特别是在基层党建引领城市社区治理方面，有的社区党组织领导协调意识不强、创新方式不多，不利于党的领导贯穿于城市社区治理的全过程。

二、济南市莱芜区凤城街道“六位一体”社区治理模式实践经验

凤城街道属济南市莱芜区政府驻地，辖24个城市社区、4个村。党的十八大以来，凤城街道积极构筑“社区党建、居民自治、社区服务、物业管理、社区教育、社会治安”的“六位一体”社区治理模式，提升社区治理水平。

（一）坚持党建核心地位，提升党组织引领能力

凤城街道优化社区组织设置，按照社区建党委、网格设支部、楼宇有党小组的组织体系，实现党建网格全覆盖。在管理体制上，推行社区党委书记、支部书记、支委委员、党小组长、党员分别负责社区、网格、楼栋、楼道和家庭的“五级负责制”。为优化城市基层党建格局，街道辖区内所有驻地单位党组织均被纳入“社区党建联盟”，通过推行“资源、需求、项目”三张服务清单、“七协同”、“六联创”等制度，共建单位与社区党组织党建资源深入共享。另外，街道通过创新社区党员12星级管理制度、党员党性体检制度、党员晾晒制度，实施“群众下单-党员领单-社区督单-公开晒单”工作法等，不断提升党员带动力。

（二）围绕治理和服务两项职能，破解社区治理难题

一方面，街道强化社区“自治”与“共治”双轨并行，通过建立“社区+物业企业+共建单位+居民代表”四级联动社区治理体系，发挥邻里委员会、居民自律公约、“楼道节”等制度和平台作用等，推动多元主体协同参与社区治理，实现社区管理向社区治理转变；另一方面，街道重点打造社区服务体系、网络、队伍、阵地，实现社区服务从一维向立体转变，包括构建街道服务中心、社区服务站、网格服务点、楼栋联络点、单元联络员服务体系，健全“社区e网-小区e站-楼宇e格”服务互联网格，组建各类志愿服务队，建设“红立方”“红工坊”等集党建、物业、养老等服务于一体的综合性服务阵地。

（三）聚焦物业、教育、治安三项工作，提升社区治理水平

围绕物业服务精准化，街道构建社区党组织、物业公司、居民代表“相互交叉任职”体系，实现党的建设、物业服务和居民自治有机融合，在实践中探索推出“红色物业”“红色超市”等物业服务品牌，实现了包括无人管理小区在内的简易物业服务全覆盖。围绕教育服务精细化，街道利用社区党群服务站、网格党群服务点平台，建设“四点半”学校、市民业校、老年大学分校、妇女儿童家园、党员组织生活馆、泉城书房等活动中心，集中打造覆盖党员、居民、妇女、儿童、老人等各类群体的全方位教育服务场所，并综合利用各类社区教育资源，举办各类形式多样的教育活动，提高社区教育服务质量。围绕治安服务精密化，街道依托网格支部，组建由党员、民警、社工、志愿者等组成的治安联防团队，联防联控推动治安服务力量向网格内聚集，并按照“防治结合，法德共建”原则，加强社区法治宣传教育，提高社区民主法治化水平。

三、济南市莱芜区凤城街道基层党建引领城市社区治理的启示

凤城街道坚持党在社区治理中的领导核心地位不动摇，通过坚持改革创新，提高城市社区治理实效性，对社区治理创新具有启示和重要意义。

（一）必须坚持党对社区治理的全面领导

坚持党在社区治理中的领导核心地位不动摇，保证社区治理的正确方向，是凤城街道“六位一体”社区治理模式的最根本经验。实践中，凤城街道把党的建设融入社区治理各项工作，通过加强党的建设，提升社区党组织凝聚力，实现社区党组织对社区各项事务的主导作用。比如街道不断完善党建联席会议制度，建立“议题提出-讨论商议-决策落实”运行机制，实现社区内重大事项由社区党组织审核把关，不断强化社区党组织对社区治理的政治引领。

（二）必须坚持“以人民为中心”

凤城街道在社区治理过程中以服务功能体现政治功能，全面回应群众民生诉求，通过聚焦群众热切期盼的急事和难事，在社区教育、医疗、养老等关键民生领域加大投入和保障，不断提高基本公共服务水平和质量。如“红立方”党建服务阵地，涵盖党群服务、红色物业、居家养老、幼儿教育、医疗卫生服务、文化活动、金融服务等功能，将政府下沉的公共服务、党群服务、社会服务一并纳入，实现为民服务便捷化。

（三）必须整合社区治理的资源力量

城市社区治理，不是党员单打独斗，必须发挥组织优势，依靠部门联动共同推进社区治理。实践中，凤城街道不断深化党组织和在职党员“双报到”制度，健全和完善社区共驻共建协作机制，努力构建“街巷吹哨、部门报到”的城市社区治理体系，以城市社区为轴心的联动服务格局初步形成。特别是社区“党建联盟”成立以来，通过开展共建活动不断调动、盘活辖区资源、力量，帮助社区居民解决了许多实际困难。

（四）必须发挥人民群众主体作用

协商是开展社区工作的主要方法，有利于激发群众参与社区治理的积极性。[3]凤城街道在实践中以社区居民参与度彰显居民满意度，通过搭建居民事务协商平台等为居民参与社区治理提供制度保障。社区范围内，凡涉及社区公共事务的重大决策事项均坚持集体协商，社区居民由社区治理的“参与者”变为“主导者”。通过社区居民主体作用的发挥，居民参与社区治理的积极性进一步增强，群众自治能力和效果也得以提升。

（五）必须坚持改革创新

创新社区治理重在深化社区治理改革。凤城街道的实践证明，社区治理只有不断适应新形势，才能实现党建由“组织引领”向“功能引领”的转变。如街道实行管理体系创新，将社区按照500—800户（或一个居民小区）划分网格，网格内有党建联络员、安全网格员、环保网格员、食品安全网格员、退役士兵联络员等群体，专职负责社区治理和服务各项工作，形成“网中有格、格中有人、人尽其责”的责任落实体系，为党建引领社区治理提供了重要支撑。
参考文献：

[1]编写组.党的十九届四中全会《决定》学习辅导百问[M].北京：党建读物出版社、学习出版社，2019：128.

[2]刘鑫.以基层党建引领城市社区治理创新[J].人民论坛，2019(21)：80-81.

[3]殷星辰.新时代以基层党建引领社区治理创新的实践与思考——以北京市为例[J].中共山西省委党校学报，2019，42(4)：53-56.

A Theoretical and Experimental Study on the Basic-level Party Building Leading Urban Community Governance——Taking the Six-in-one Model of Community Governance of Fengcheng Street in Laiwu District, Jinan City as an Example
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Abstract: It is necessary to lead urban community governance through party building in order to build a new pattern of basic-level social governance, strengthen the basic-level party building work in the new era and strengthen the party’s overall leadership. Fengcheng Street in Laiwu District of Jinan City, by adhering to the core position of party building, centering on the two functions of governance and service, and focusing on property, education and public security, built a six-in-one model of community governance, which is of enlightenment and significance to the innovation of basic-level party building leading community governance. 
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