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摘 要：随着城市规模的扩大和城市容貌管理理念的推进，城市绿化受到了人们的广泛关注。城市“拆围透绿”整治是提升市容市貌的一项重要工作，对城市绿化建设有实质性的提升。本文在梳理“拆围透绿”工作发展进程的基础上，分析其对环境、社会、经济发展的重要意义，并归纳分析当前“拆围透绿”工作所面临的政策执行困难、认同度不高、选择材料不当、绿化效果不佳等问题，据此从宣传引导、政策法规、监督管理、布局规划等方面提出针对性的解决对策。
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引言
近年来，随着基础设施的完善和物质生活的提高，人们对精神生活的提升更加重视，对生活的体验感和居住环境的舒适感也有了更细致的要求。2016年，中央发布《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》（以下简称为《意见》），明确提出未来原则上不再建设封闭小区，现有的住宅和单位大院也要逐步打开，实现内部道路公共化。在此背景之下，“拆围透绿”整治工程在很大程度上得到各级政府及社会各方的高度重视，我国各大城市对市容建设、城市绿化、“拆围透绿”等工作也出台了相应的措施。
所谓“拆围透绿”，又称破墙透绿、破围透绿，是指通过利用栏杆、绿化植被等外围包装来代替现有的围墙，让其达到“隐形围墙”的功用。具体的思路体现在改造城市主干道道路两侧的实体围墙，对城市临街建筑所构筑的空间进行多层次、多形式的绿化美化。以此争取达到扩大城市绿化面积，追求城市内生态效益最大化的目的，通过拓宽道路空间来舒缓交通拥堵，提高出行率，进一步改善城市交通现状，提升城市整体魅力。
“拆围透绿”整治工程是当前政府对于社区、办公楼、公园等场所进行外部改造的主要手段之一，通过此举增加城市的绿化率，增高绿视率，提升人居环境品质，采取不同形式的透绿，实现“透绿、透光、透风、透景”的目标，真正还绿于民，让城市“处处见绿”。
一、“拆围透绿”工程的发展历程    
第一阶段：前苏联所推行的城市规划思想是我国在城市发展中最早采用的规划方式，主要是以采用现代主义手法的大街廊、小区制的街区模式为主。吉伯德、沙里宁等均从城市功能和空间的角度提出了改善城市环境拥堵的状况的对策，鼓励城市街区的设计思路以自由扩散为方向发展。随着城市化进程的加快，城市规模扩大，城市交通拥堵等一系列问题随之凸显，大街廊、小街区的模式已不能跟上城市发展的步伐，众多学者开始将研究视角转向欧洲国家的开放式街区。借鉴欧洲国家对小区建设的经验，拆除围墙，将其更换成栏杆等，在栏杆旁种植大量植物。
第二阶段：2005年《国家园林城市标准》（2010年重新修订)，标准提出“城市主干道沿街单位90%以上实施破墙透绿”，此标准出台后，各大城市开始进行沿路的“破绿”视点工作。
第三阶段：2016年2月6日中共中央、国务院发布《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》。《意见》提到了新建住宅要推广街区制，原则上不再建设封闭住宅小区；已建成的住宅小区和单位大院要逐步打开，实现内部道路公共化。随着生态文明建设的逐步深入以及政策理念的推动，各大城市开始全面推进“拆围破绿”的工作。
二、“拆围透绿”工程的重要意义
（一）改善城市整体环境，完善城市绿化建设
众所周知，绿色植物的光合作用能够吸收二氧化碳，产生大量氧气，对降低噪音、净化水质、吸收粉尘、净化空气等都会产生不同程度的影响。通过“拆围透绿”工程，结合道路建设和绿化工作的开展，一方面有助于城市整体环境的改善，对城市环境的温度有很大的调节作用；另一方面，可以有效增加城市绿地的面积，提升绿化率，为城市注入新的活力，使整个城市更具包容性和开放性。
“拆围透绿”工程还能有效解决城市空间布局中绿地之间的空隙问题，以及如何规划好城市内部、小区与小区之间、小区与道路之间的绿地问题等。通过“拆围透绿”工程做合理有效的规划，合理利用城市空间，减少不必要的空隙，增加城市的绿植覆盖率以及丰富植被的品种，采用不同的植被类型构建“隐形围墙”，丰富城市内生态系统，营造良好的生活环境。
（二）合理规划居住空间，提升居民幸福满意度
对小区的围墙进行拆除，在很大程度上可以释放足够的空间，一方面拆除围墙后市民在观赏性上不会有视觉的压迫感，满眼绿意，可以提升心情的愉悦感；另一方面，对小区内部重新规划，增加停车位，改进林荫停车场；围墙的拆除拓宽了道路的主干道，小区道路与城市道路相贯通，方便市民的出入，优化调整道路交通组织，适当的缓解交通出行拥堵状况。在车辆撞击的不利情况下，绿植可以起到缓冲的效果，减少车辆因撞击而造成的损害。
城市容貌是展现一个城市形象的一张重要名牌，近年来，政府不断加强对城市容貌的管理，从政策、管理、实施等角度考量，力求打造一个有温度、有风度的城市。“拆围透绿”工程对整个城市的美观起着举足轻重的作用，通过扩大绿化面积，种植不同种类植被，弥补了城市绿化不足的短板，提升城市整体绿化水平。绿化工程营造满眼绿意的城市景象，提高城市的亲民力和可塑性，增加居民对城市的依赖性和享受感，改变城市形象的基础上提升市民的幸福指数。
（三）加强“拆围透绿”成本管控，带动城市经济增长
水泥围墙的使用寿命是非常重要的，我国现在常见的围墙以铁艺围墙为主，天气的变化、空气的湿度对围墙会造成不同程度的损坏。例如下雨天雨水会腐蚀墙面，进而围墙内的铁柱就会生锈，时间一久，产品使用性能的寿命会大打折扣。同时，围墙要定期加固，加固的材料、面积也要根据围墙当前状况进行选择和修筑。不论建围墙还是加固方面都需要花费大量的人力、物力、财力。 
城市绿化率的提高还能降低城市中产生的热岛效应，用“绿岛”拯救热岛，引风入城，绿色植被的稀疏性使城市空气流通更自由，改善城市环境的负面状态。与此同时，拆围工作还会间接的带动经济效益。如今人们对于生活品质的追求在不断提高，随着我国旅游业迅速发展，人们会利用更多的空余时间走出去，感受不同城市的文化魅力。城市环境的改变很大程度会提升旅游业及其他服务业的发展，增加城市魅力，带动城市经济的增长。
三、城市“拆围透绿”工程存在的问题
（一）政府对“拆围透绿”的政策执行困难
自政策落实至今，各大城市有序开展了小区“拆围透绿”的工作，在政府的支持下，大部分一线、二线城市的整治工作效果明显，沿街、沿道路的围墙大都已被植被所替代，大部分小区都在逐步完成拆围工作；新建的小区也不再筑起高高的围墙，而是在规划之初就已设想好用绿植取代围墙的多种方案，根据不同地理位置和建筑风格选取不同种类的绿植，合理分布，从源头解决了今后拆围的问题。
以福州为例，政府将各社区拆围工作任务下发给各城区政府，按照“谁所有谁负责”的原则，逐一由属地政府负责指导和监督。鼓励拆除相邻小区栏杆和围墙，积极探索敞开式小区新形式，打通各小区之间的联通，使多“小区”整合成一个“大区”，改变传统封闭式小区观念，形成各小区绿地休闲空间的共享共用。但是在一些小城市、县城，“拆围透绿”工作面临瓶颈期。
导致工作进展缓慢的原因主要包括：第一，政策落实不到位。政府要对“拆围透绿”工作的政策和条例做深入的探究，力求完善每个细节，对现有政策的不足之处加以补充和修增。从上级层层下达，耗时太久，没有及时地对工作做出指示，未能在“拆围热”氛围中一鼓作气，工作战线耗时过长。此外，由于“拆围透绿”的政策在下发时，政府没有做好政策的解读工作，首先，政策的漏洞较多，没有明确的对相关问题做出标注和指示，如小区道路及公共设施的所有权归属问题、赔偿问题、福利问题等，这容易引发居民争执，对政策出现误读的现象。第二，政府部门职责划分混乱。“拆围透绿”工作所涉及的部门、人员、任务等程序较为繁杂，工作内容繁多，它包括拆围前、拆围时、拆围后的各项工作，如对拆围的范围及数量进行统计、周边环境的考察、制定好不同社区的拆围方案、做好群众心理疏导工作等；它不仅要解决围墙拆除，还要关注拆除后的残余工作，对电线老化、边角地绿化、缆线下地的整治工作。各部门之间对各自工作的认知不清晰，责任分工不明确，容易出现交叉、空白的现象，这导致了政策在执行的过程中出现了很多困难，难以达到预期的效果。第三，该政策没有受到持续的关注。一方面这项工作本身需要一定数量的经费来作为支持，很多地区由于受到当地经济发展水平的影响，资金投入压力较大；另一方面，基层干部在工作中怕出错、怕问责，也导致了政策无法在第一时间得到有效执行。
（二）居民对“拆围透绿”的认同度不高
居民对“拆围透绿”的态度褒贬不一，一些居民持积极态度，他们认为“拆围透绿”会增加城市的整体美感，尤其是小区的“拆围透绿”，在拆除围墙后，一些道路的扩宽可以直接减少出行的时间，不用绕路；另一方面，小区内的绿化环境变得更加赏心悦目，出门即可看见美景，提高了生活的幸福感。还有一些居民持反对态度，主要原因是：第一，他们认为围墙的拆除增加了社区内安全问题，任何车辆与人员可以随意进出，没有任何管束，物业也失去了原本的意义；第二，社区的开放导致了大量外来车辆占用内部的停车场，社区内部车辆停车资源被严重占用，如果不出台相关的政策或收费标准，这将会对业主的利益造成严重的威胁；第三，社区内部公共设施会更容易遭到过度使用甚至破坏，一些外来人员在使用公共设施时，由于不是自身的东西，便不会珍惜使用，降低了社区内部公共设施的使用寿命。
（三）“拆围透绿”的材料选择不当
“拆围透绿”的主要目的是让城市注入更多绿意，提高城市的绿化率，提升市民对城市的包容度与幸福感，那么在选择绿植的时候不能单单考虑吸附性和种植密度等因素，也要注意和当地特色相融合，根据不同地区的特色选择不同的绿植。在江浙沪一带，透绿围墙的种植仿照欧美国家的绿化，以攀缘植物为主，这些植物的生长速度快，劲头足，短期内便可覆盖整片围墙，使得透绿围墙被包裹的严严实实，但它也存在生长周期快且修理难度大的问题，从绿化的角度并没有达到真正的目的。因此在选择材料时，不能一味照搬其他地区的经验，只追求美感而不考虑其他因素，要根据不同气候、位置因素选取合适的生长植被。
（四）“拆围透绿”的绿化效果不佳
由于“拆围透绿”工作具体实施的时间不久、经验不足，很多单位部门对此项工作没有充分了解，不论是在植被选择还是种植的部分都没有完全的经验，导致了拆围后的绿植种植情况千奇百态，许多地方杂草丛生，枯萎不堪，因为打扫不及时，枯树枯叶满地都是，这样的绿色景观不是大家心目中的透绿，这也对当前工作整治情况提出了更多的要求。
四、完善“拆围透绿”工程的政策建议
（一）加强宣传教育，引导市民正确看待“拆围透绿”
市民对于“拆围透绿”工作存在较多的误解，据了解，大多市民所担心的问题主要在于小区安全问题、公共基础设施使用问题、小区停车位占用问题、物业管理权限问题等。基于这些问题没有得到明确的解答，在心理上一时难以接受，形成了反抗心理。对此，政府应加强宣传和引导，通过走进社区摆设讲堂，发放资料等形式向市民介绍“拆围透绿”的优秀案例，逐步打开市民的心理防备，对于市民所担心的问题要联合各方及时加以解决，出台相关的政策来弥补当前的疑虑。政府要通过不同的媒介，如网络、电视、广告、报刊等，来广泛的宣传“拆围透绿”的积极意义，提升市民的认同度。同时，市民也要不断地加强自己对于城市绿化的认识，主动从心里接受“拆围透绿”所带来的积极效应，要站在全局的角度思考问题，积极与政府相关部门提出自己的看法，参与到城市容貌的建设当中。
（二）完善政策法规，补全当前“拆围透绿”政策的漏洞
政府关于“拆围透绿”工作所出台的政策少之又少，在2016年出台的《意见》中指出小区建设的思路，提出要尽快解决交通网络设计布局问题,实现内部道路公共化，其后很难在找到最新的政策文件，缺少政策的支持，使当前“拆围透绿”工作不受重视，难以有效推进；对于市民所提出的相关问题也没有统一的标准和解答。对此，政府应根据当下的情况进一步提出意见，联合各部对“拆围透绿”中所出现的问题及时进行分析和解答，制定出相关的政策。如对小区内停车的管理、公共设施使用及破坏情况、物权所有者等，弥补当前政策的漏洞，保证有法可依，有章可循。
（三）加强监督管理，确保“拆围透绿”工作有序进行
做好“拆围透绿”的工作是城市容貌管理工作中的重要环节，它的工作任务大、范围广，涉及的服务部门众多，这就需要政府做好监督管理的工作。在拆围工作的先后三个阶段根据不同的情况制定监督方法，有专门部门进行管理，确保责任到人，不推卸，不扯皮，保证每一环节的工作能做到有序完整。政府应该更多地关注拆围后的边界修复问题，对随意踩踏绿地、破坏环境的市民予以教育处罚等；同时对于公园的“拆围透绿”，应当根据当地特色、公园主题、周围环境等来进行绿植的布局和种植，不能以偏概全，统一规划，这会使公园的美感大打折扣。除了机关部门的参与之外，还要积极发动社会企业、市民一同参与到监督工作中来，引导社会各方参与，加强个人的责任意识，广泛发动人民群众，人人都做监督者，扩大监督管理的队伍，主动融入到城市建设中，为整个城市的容貌奉献自己的一份力。
（四）合理选择绿植品种，科学规划绿化布局
在开展透绿工作之前，设计师要对绿化工作做全面的统筹和布局工作，要根据每一个社区、公园、机关单位的实际情况、布局，进行科学合理的搭配，均衡绿地之间的绿化标准，协调发展。要根据各地特色来搭建绿化，凸显艺术性与独特性，打造一个完美的城市绿化空间。同时，要注意绿植的选择，不能一味寻找观景性好的进行种植，要根据地区气候合理选择，互相搭配，提高观赏性。制定合理的绿化方案，及时对绿植进行养护，避免出现绿植枯萎或死亡。如今，不少地区在选择植被方面都有各自的特色，以羊城为例，天河公园内绿植品种多达30余种，在原废弃的卡丁车场分片种植紫荆林，打造一片粉色花海。各地区应集思广益，在尊重自然条件和不破坏生物系统的情况下，结合各地地形地势、自然环境、人文气候，创造别致的绿色景观。
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A Study on the Problems and Countermeasures of Urban “Demolition and Greening” Renovation Project
ZHAO Yiwen[footnoteRef:3]1, LIN Limei[footnoteRef:4]2, ZHENG Yifang[footnoteRef:5]1 [3: ]  [4: ]  [5: ] 

 (1. School of Public Administration, Fujian Agriculture and Forestry University, Fuzhou, Fujian 350002, China; 2. School of Public Affairs, Fujian Jiangxia University, Fuzhou, Fujian 350108, China)
Abstract: With the expansion of urban scale and the promotion of urban appearance management concepts, urban greening has attracted widespread attention. Urban “demolition and greening” renovation project is an important work to improve the appearance of the city, and it has substantially improved the urban greening construction. On the basis of sorting out the development process of the work of “demolition and greening”, this article analyzes its significance for environmental, social, and economic development, and summarizes and analyzes the current problems faced by the current “demolition and greening” work, such as policy implementation difficulties, lack of recognition of the current “demolition and greening” work, improper selection of materials, poor greening effect. Based on this, targeted solutions are proposed from the aspects of publicity and guidance, policies and regulations, supervision and management, layout planning, etc.
Key words：“demolition and greening”; urban greening; urban environment; renovation
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