美育视域下两岸大学生弘扬中华优秀传统文化的逻辑建构
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摘要：作为中华民族的精神家园，中华优秀传统文化是民族历史上道德传承、文化思想、精神观念形态的总和，是两岸大学生发展的精神基础，蕴含着天然的美育思想。两岸青年大学生作为民族的未来，肩负着弘扬中华优秀传统文化的使命。透过美育的视角，发现两岸大学生以中华优秀传统文化为内容的美育实践，从感知、认同、实践，交流四个维度开展，通过故事化叙事增强美的表达，情绪性感染增加文化认同，气氛性营造增强实践动力，全方位渗透加强融合力度，呈现出多维立体的结构，可以有效促进中华优秀传统文化在两岸的传承与发展。
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自党的十八大以来，党中央高度重视中华优秀传统文化的传承和发展，坚持将中华优秀传统文化置于整个中华民族精神追求的重要位置。习近平总书记在十九大报告中强调，坚持“一国两制”，推进祖国统一，要秉持“两岸一家亲”理念，“尊重台湾现有的社会制度和台湾同胞生活方式，……推动两岸同胞共同弘扬中华文化，促进心灵契合。”[1]

中华优秀传统文化是中华民族的根基和命脉。唯有加强和培育中华优秀传统文化认同，才能更好地理解并继承中国优秀中华优秀传统文化中所蕴含的思维方式、理想信念与价值观念。两岸青年大学生作为中国未来社会的中坚力量，两岸社会未来发展的主导者，他们对于中华优秀传统文化的认同与传承，关系他们对整个中华民族文化族群的认同，也关系两岸的和平与发展。两岸大学生的传统文化认同可以作为解决两岸问题的动力与源泉。因此在现实情境中，如何培养他们共同的文化理念、价值观念，从而促进民族认同是个有重大意义的时代命题。本文讨论的是运用美育的视角，来构建两岸大学生共同弘扬和传承中华传统文化的路径。(
一、中华优秀传统文化的价值内涵
十九大报告中，习总书记强调“深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，结合时代要求继承创新，让中国文化展现出永久魅力和时代风采。”[2]在全世界四个古老文明的摇篮里孕育而生的文化体系中，中华传统文化是唯一尚存的文化体系。历经数千年的历史积淀，在丰富多彩、纷繁复杂的文化现象背后，中华优秀传统文化的精神已成为支撑中华民族的强大精神动力，有着明显的特质。
（一）强调为民族、为整体、为国家的集体主义精神

从范仲淹的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”到儒家学说代表张载的“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”(《张子语录》)，其中蕴含的国家命运与个人命运息息相关的精神理念根植在中国儿女的骨子里。每当国家危难之际，中华民族集体意识总能爆发，激励中华儿女保家卫国，甚至舍己成仁。这种流淌于历史长河的爱国情怀一直被延续和发展，从近代史的抗日战争到抗击新冠肺炎疫情，无论时代如何发展，中国民族的集体主义精神不变。
（二）推崇仁爱原则，强调“推己及人”的人际和谐
儒家文化倡导仁爱，以人为本。一是肯定人的价值与尊严，二是重视人与人的关系，其中重要的原则就是和谐。对于中华优秀传统文化所倡导的和谐人际关系以及民风民俗，在今天台湾有良好的保留。中华民族自古以来倡导的“和而不同”“睦邻友好”，当今习总书记提出的“人类命运共同体”以及“一带一路”倡议都是这种和谐精神的体现。尊重文化的差异，民族的差异，兼容并蓄是典型的中华传统文化精神特质之一。
（三）强调个人的修养实践，知行合一
中华民族历来重视个人的道德修养。个人最高的道德目标在于明明德，在于亲民，在于止于至善。在个人品德修养的进程中，“见贤思齐，见不贤而内自省”。新时代新使命下，我们坚持知行合一、真抓实干，倡导空谈误国、实干兴邦，在攻坚克难中奋斗，在摸爬滚打中成长。同时在自我成长的实践中，中华儿女往往还追求自我和国家的统一，“位卑而未敢忘忧国”，将“小我”与“大我”紧密结合，强调个人自我修身与知行合一。

二、美育视域下弘扬中华优秀传统文化的理论逻辑

“美育”这一概念是德国席勒提出，后经蔡元培在20世纪之初引入中国的。但是从其内涵来看，中华优秀传统文化处处透露着美育的思想理念。从孔子的“兴于诗，立于礼，成于乐”到中国传统的高山流水，踏雪寻梅以及众多的民俗活动中，无不充满了美育的要义。中华优秀传统文化在这几年重新回归人们的视野，国家倡导大力弘扬中华优秀传统文化，美育无疑是一个非常好的路径和抓手。
（一）美的感知：培育中华优秀传统文化之根
中华文明之所以五千年生生不息，很大程度上在于中华优秀传统文化自身就是一个充满美学意义的精神家园。在许多经典名篇文化和民俗文化中，都蕴含着中华优秀传统文化的智慧。中国的古诗词，古汉语语言优美，意境深远，有着深刻而且丰富的人文内涵。中国的民俗活动重情感，重体验，重传承。无论是诗歌的节奏感和韵律感，还是民俗活动的参与感，对于人们来说都有着良好的美的感知和体验。通过这种感知，加深了对中国优秀传统文化的热爱，使心灵得到滋润，进而达至文化理解，建立文化自信。
（二）艺术的实践：体验中华优秀传统文化之美
中华优秀传统文化有许多美丽的瑰宝。在书法、国画、建筑、戏曲等的艺术实践过程中，人们自然受到艺术的熏陶、审美能力的提升。国画背后体现着古人注重人品修养的精神文化内涵，古代戏曲，古代建筑等体现着中华民族的审美和智慧。通过感知、欣赏、评价，两岸大学生对于中华优秀传统文化的融入感将在实践体验中逐步增强。两岸大学生对于中华优秀传统文化在这些艺术方面的认知差异是非常小的，而有了对中华优秀传统文化共同认知的基础，进而才能形成共同的情感认同以及文化认同。
（三）创意的表达：传承中华优秀传统文化之力
中华优秀传统文化的行为实践是人们自觉地将文化内涵转化为自己的行为准则，并在日常生活中转化为实践活动的过程。行为实践的一大要义就是能够对外表达出认同的内容和思想。要弘扬中华优秀传统文化，还需要在其内化为文化理念之后，将内化的思想外化成行动，才能促使个体的文化认同从认知、情感的基础上，推及至与之相统一的意志和行动，从而获得认同各个结构层次的协调发展。外化行为的表达，能够引导个体对自身的文化思想进行分析，自觉地进行自我锻炼和自我教育，实现由知到行的转化，拓展至对中华优秀传统文化开展创意的表达和传播。中华优秀传统文化中有许多传统美德，如忠孝仁义、温良恭谦等，我们培育这些文化认同，就是要引导两岸大学生认同中华优秀传统文化中优良的美德，将这些美德在日常的生活中躬行践履，从而不断弘扬美好品德。

三、美育视域下弘扬中华优秀传统文化的现实基础

（一）共同的文化基因

文化基因，深值血脉，不易割裂。文化认同是指成员由于分享了共同的历史传统、习俗规范以及无数的集体记忆，从而形成对某一共同体的归属感、认同感。在东西文明中，只要历史绵亘久远的国度都有很强的文化认同。相较于族群认同所强调的血缘关系，文化认同通常是依附于一块固定范围的土地而发展开来，在祖先所开垦作息过的地方，后代子孙仍继续经营生活，久而久之自然形成种种民俗、节日庆典、语言、文字、民谣与行为道德规范。因此，当个别成员远离故土，仍然不易忘怀此自幼深受熏陶的文化记忆。[3] 两岸同根同源，同文同种，虽历经百年分离，但是在文字方言，民俗节日上依旧保持着高度的相同。根据弗莱文化的构成是结构性的结构主义观点，文化结构分为三个层次，相应的文化认同也分为基础层次的认同，即人们对衣食住行、风俗习惯等文化外在表现形成的认同；中间层次认同，即对政治、经济、宗教、社会制度和文化规范的认同；三是高级层次的认同，即对价值观念、意识形态等的认同。在文化认同的基础层面上，两岸大学生都保留了对中华传统文化的高度认同，并无分歧。

（二）相近的价值理念

两岸共同拥有相近的地缘、血缘、文缘、商缘、法缘，这为两岸的交流与文化传播提供了天然的文化背景。地缘相近，大陆与台湾仅一水相隔，从平潭，厦门用望远镜都可以看到台湾的金门。血缘相亲，台湾同胞除了原住民，90%都是大陆迁移过去的，和大陆人民血脉相通，拥有同一个祖先；文缘相连，台语与闽南语是同一种方言，至今厦漳泉和台湾有着许多相同的风俗、节庆，以及信仰，如妈祖文化；商缘相通，一直以来，两岸经贸往来不断，大量的台商在大陆生活，随着经济一体化，大陆愿和同胞共享机遇和发展的红利，商缘只会越来越紧密。法缘相循，自宋代以来，台湾变作为中国的一个行政机构，至1885年台湾单独建省，一直以来台湾与大陆的历史都不可分割。从“五缘文化”我们可以看到：两岸有许多集体的历史记忆，相近的文化奠定了两岸大学生弘扬中华优秀传统文化的感情基础。

四、美育视域下弘扬中华优秀传统文化的路径建构

（一）故事性叙事：做好美学表达，加强中华优秀传统文化的感知
“好的表达，是真实与艺术、内容与形式、‘陈情’与‘说理’的有机结合。好的表达，可以把‘我们想讲的’变成‘受众’想听的，也可以把‘受众想听的’融进‘我们想进的’，更容易捕获人心，赢得认同。”[4]中华优秀传统文化天生蕴含着美的哲学，中华优秀传统文化的历史发展、重大意义、丰富内涵、精神逻辑和实践要求等等都可以用美育实践的形式来表达和阐释。中华优秀传统文化的认知不应采取枯燥而古板的形式，而是可以通过另一种话语和平民风格进行表达，运用鲜活的生活叙事和行动故事，巧妙实现润物细无声的隐性教育。讲故事是人的本性，故事反映的是一种受众意识，反映了个体对于组织信息和接受信息的需求与被需求的关系。一个故事含有趣味性，同时承载着特定的意义，是寓教于乐的典范。两岸大学生既能从故事中获取关于中华优秀传统文化的理论知识，又能通过故事的趣味性理解知识，让理论知识在一个个生动的故事中获得传播。电影、电视、歌曲、寓言、童话都是“故事”，这些都能成为两岸大学生提高中华优秀传统文化认知认同的有效媒介[5]。故事文化是最能引起两岸三地青少年共鸣的情感。近年来，大陆以电视文化为载体的输出非常成功。一些优秀的大陆影视剧如《甄嬛传》、《琅琊榜》、《楚乔传》、《媳妇的美好时代》，以及一些大陆的优秀综艺节目《爸爸去哪儿》、《我是歌手》都在台湾地区取得了骄人的收视率，深受台湾大学生欢迎。这些作品背后蕴含的就是中国传统文化里的伦理精神。以《我们台湾这些年》系列书籍闻名大陆的台湾作家廖信忠认为，“这几年大陆影响台湾最深的事物是连续剧。原来能把两边的人心拉近的事情，可以不涉及意识形态，而是一些最生活化的事情，让大家产生了共鸣。”[6]

（二）情绪性感染：做好移情疏导，增强中华优秀传统文化的情感认同
马克思指出：“如果你想感化他人，你就必须是一个实际上能鼓舞和推动别人前进的人。”[7]这就是说，以情施教，有助于增强两岸大学生对中华优秀传统文化的接受效果。因此，在中华优秀传统文化的教育中，教育者首先应该对中华优秀传统文化怀有坚定的情感认同；应该以振奋、饱满的情绪状态开展教育活动，通过语言、动作、表情等向两岸大学生传达快乐的情绪，使整个中华优秀传统文化的教育不仅能传知，还能传情，达到理性与感性的统一；应该进行实物演示、语言描绘、图画再现、音乐感染等情景，将中华优秀传统文化的内容融入特定的情景中，在情景交融的过程中，让大学生对中华优秀传统文化产生理、形、情交织的印象[8]。 

（三）气氛性营造：做好情境创设，加强文化实践的行动力
实践就是人们能动地改造和探索现实世界一切客观物质的社会性活动。任何美育的感知只有在美育的实践活动中，才能有更加深刻的体验。一种文化要想真正发挥作用，必须融入生活，让人们在实践中感知它、领悟它。两岸大学生也只有在弘扬中华优秀传统文化的过程中，自觉地把文化里蕴含的人文精神融入到细小的现实生活，才能真正理解和领悟中华优秀传统文化的精神实质和意义，进而产生深刻持久的情感，循环往复，又进一步自觉外化成文化实践的行动力。弘扬中华优秀传统文化，需要利用各种特殊的节日以及各类民俗活动，尽可能的利用各种时机和场合，将中华优秀传统文化的内容和要求转化成一定的物质环境和客观对象，给他们创设一个直观、形象、实际、具体可见的情境，形成有利于传承和传播中华优秀传统文化的生活情景和氛围，使中华优秀传统文化的影响像空气一样无所不在、无时不有，让两岸大学生在“身临其境”中受到中华优秀传统文化的感化和熏陶。
（四）全方位渗透：加大交流力度，促进民族认同
两岸的交流必须通过共同建构新的历史记忆和共同建构新的历史记忆与共有观念，才有可能进入两岸共同建构社会认同的过程[9]。台湾地区的老一辈人和大陆人民是存在许多共同记忆的，但是由于近几十年来的不同经历，加上教育的缺陷引起两岸青年大学生认知的偏差，成长在本土的年轻一代与大陆青年出现了不同的集体记忆，这就造成了两岸大学生对于中华优秀传统文化的差异性看法，这是我们必须面对的现实。在对待历史记忆集体认同这个观念上，大陆方面更多的强调共同性和密切关系，而台湾地区，由于历史原因，他们更多是被灌输本土意识。通过两岸青年大学生的交流达到融合，共同弘扬中国优秀中华优秀传统文化，最终达到民族认同，这个过程需要全方位的渗透。
在米勒提出的民族认同定义（包含血缘、语言、文化、宗教、风俗习惯）里，增加了共同生活信念和分享价值这两项。这为我们提供了重要视角。亦即在两岸青年大学生弘扬中华优秀传统文化的过程中，在全方位渗透的过程中，需要体认对方的生活。如哈贝斯所说“交往行为的主体总是在生活世界的视野内达成共识”，对两岸大学生而言，深入彼此的生活场域，在学习、工作、生活中建立良性的社交、合作与竞争关系，形成具有深度紧密联系的生活共同体，将为共同的认同建构提供坚实基础。建立在两岸人民中间、日常生活里面、社会基础层次的交流交往关系才最可靠。[10]分享和尊重彼此的价值观和生活方式，上述提到的流行文化影视文化就是一个很好的突破口。两岸青年大学生的交流不应只限于思想、工作、学习领域，还要深入到日常生活层面。同时，要重视以经贸为基础的利益联结。利益“正在成为两岸青年交流的新增长点……当前，两岸青年在认知、情感领域的广度和深度在日益扩展，利益联结必然会进一步增强两岸青年的黏合力，它以事实表明，在两岸交流中，不仅以台商为主的大企业可以获得和平发展的红利，台湾青年同样可以享受和平发展的红利，受这种理性选择的驱动，两岸青年已经逐步意识到，追求共同利益是两岸青年面临的最优化选择，因此，合作、包容与共识也必然会成为两岸青年的理性选择。”[11]在深度融合与认同的基础上，两岸青年大学生携手共同弘扬中华优秀传统文化就成为两岸交流的应有之义。

两岸大学生以中华优秀传统文化为内容的美育实践，从感知、认同、实践、交流四个维度开展，通过故事化叙事增强美的表达，情绪性感染增加文化认同，气氛性营造增强实践动力，全方位渗透加强融合力度，呈现出多维立体的结构。在纵向结构上，认知作用于个体内在，实践作用于个体外在，以个人的认知—实践为逻辑；在横向结构上，群体的实践与交流可以反过来促进认知与认同，四者共同参与，构建了两岸大学生弘扬中华优秀传统文化的美育实践逻辑。
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The Logical Construction of Cross-strait College Students Propagating Excellent Traditional Chinese Culture from the Perspective of Aesthetic Education
ZOU Xiaoyu

(School of Marxism, Fujian Normal University, Fuzhou, Fujian 350117, China)

Abstract: As the spiritual home of the Chinese nation, the excellent traditional Chinese culture is the sum of moral inheritance, cultural thoughts and spiritual concepts in the history of the nation. It is the spiritual foundation for the development of college students on both sides of Taiwan Strait, and contains natural aesthetic education thoughts. As the future of the nation, young college students on both sides of Taiwan Strait shoulder the mission of promoting the excellent traditional Chinese culture. From the perspective of aesthetic education, this paper finds the aesthetic education practice with the content of excellent traditional Chinese culture. It can be carried out from four dimensions of perception, identification, practice and communication. Storytelling enhances the expression of beauty, emotional infection increases cultural identity, atmosphere creation strengthens practical motivation, and comprehensive penetration promotes integration depth. All these present a multi-dimensional structure, which can effectively promote the inheritance and development of excellent traditional Chinese culture on both sides of Taiwan Strait.

Key words: cross-strait college students; excellent traditional Chinese culture; aesthetic education; practice path
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