互联网背景下文化产业多元化发展的困阻与方法
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摘 要：在当前互联网信息技术快速发展的背景下，我国文化产业要以消费者多种文化需求为依据开展多元化发展，同时满足保持中华文化竞争力、尊重文化产业市场多元化生态发展理念的需求。但文化产业在互联网背景下实现多元化发展还受到消费者需求无法精准把握、本土文化资源缺乏创造力、人才资源匮乏及互联网文化产业监管体系不完善等多种困阻。对此，我国文化产业及工作者应从多方面入手，借助互联网信息技术的支撑精准定位消费者的文化需求，深入挖掘本土文化资源，同时还应培养复合型人才，并深化互联网文化产业监管体系建设，为文化产业多元化发展提供坚实保障。
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联合国教科文组织将文化产业界定为：按照工业标准生产、再生产、储存及分配文化产品和服务的一系列活动，以满足消费者的文化需求为主要目标，主要活动是为大众生产并提供精神产品，旅游产业、文学艺术创作、音乐舞蹈创作、影视剧制作及建筑设计等都是文化产业的具体表现形式。在互联网快速发展的时代，我国产业化革命发展越来越迅速，文化产业也开始逐步适应互联网时代而走向多元化的发展方向。中华文化底蕴深厚、源远流长，文化要素贯穿于多种产业发展历程中，并在产业发展建设过程中发挥其强大的文化影响力。互联网背景下，为满足消费者的多元文化需求，文化产业需借助互联网信息技术的支持，从现代化企业经营模式中汲取营养、创新发展，推动文化产业开放自由多元化的发展。借助互联网信息技术的支撑，文化产业虽然在一定程度上实现了文化产品种类增多、消费模式多元及产业格局的转变，但由于对消费者多元需求把握的不精准、文化产业创新力不足、人才资源匮乏及监管体系不完善等，造成文化产业在互联网背景下发展的困阻。由此，文化产业发展相关工作者应深入探索互联网背景下文化产业的发展态势和需求，从多方面入手找寻文化产业多元化发展的方法。

互联网背景下文化产业多元化发展的必要性

互联网背景下，消费者多元化的文化需求要求我国文化产业朝着多元化的方向发展。同时，文化产业多元化发展也是保持中华文化产业在互联网时代的优势和竞争力、尊重文化产业市场多元化的生态发展理念的重要条件。

（一）满足互联网背景下消费者多元化文化需求的现实依据

在当前中国特色社会主义不断进步发展的历程中，我国社会的主要矛盾已转化为人民日益增长的美好生活需要与社会发展不平衡、不充分之间的矛盾。当代人民群众越来越重视文化层面的需求，且在互联网背景下，人民获取文化产品和服务的途径也发生了较大变化，随之而来的还有其个性化、多元化的文化需求。我国文化产业的发展多以社会和消费者的需求为导向，而人民群众也是文化产品的主要接受者。所以，在互联网背景下实现文化产业的多元化发展，是满足消费者多元化文化需求的现实依据，也是从消费供需层面推动文化产业进一步发展的有效途径。从市场消费层面看，实现产业产品的持续健康发展，必须以市场需求为重要的调控依据，既要尊重社会发展总体规划，也要重视并以消费者的需求为指向，及时调整产品生产和传播的方向。对文化产业来说亦是如此，我国文化产业要在互联网背景下实现进一步发展，必须以消费者多元化的文化需求为依据，必要时还需有效预测消费者的需求倾向，从而找到文化产业的发展方向，带动文化产业的多元化发展。[1]
（二）保持中华文化产业在互联网时代的优势，提升文化竞争力的必要条件

在全球化发展越来越深入的今天，文化已逐步成为国家之间竞争的重要依据。我国只有创新优秀中华文化的传承，借助互联网信息技术改善当前的民族文化产业，强化文化产业人才、资金、技术等方面的发展，向文化产业多元化的方向前进，才能保持中华文化产业在国际范围内的优势，提升中华文化的竞争力。中华民族文化具有五千年的发展历程且底蕴深厚，但随着现代化信息技术的飞速发展，文化发展多呈现为快餐式的状态，人们也多倾向于智能化、速度化、现代化的文化产品，[2]中华优秀传统文化越来越失去受众群体，其传承发展也受到技术、人员及精神层面的阻碍。而历史发展过程中积累的中华优秀传统文化是我国文化发展和进步的基础，中华民族精神是我国赖以生存的精神食粮，尤其是在国际竞争上升至文化层面的时代，我国更应创新化地传承中华优秀文化，使优秀传统文化借助互联网信息技术的支撑在现代社会保持鲜活的生命力，使其走向多元化的发展局势，推动优秀传统文化与现代文化产业的有机融合，保持其内涵和传播形式的多元化，并以多元化的文化产业适应当代社会多元化的文化需求。只有如此，我国才能在激烈的国际竞争中一贯保持中华文化特有的优势，中华文化产业才能获得新时代的竞争力。

（三）尊重文化产业市场多元化生态发展的重要表现

多元化既是互联网背景下消费者文化需求的特征，也是文化产业市场生态发展的重要表现。所以，在互联网背景下实现文化产业多元化发展也是尊重文化产业市场生态的重要需求。文化由人创造，而作为个体的人又极具个性化和主体性，导致社会文化的产生存在较强的复杂性。同时，文化在传播和发展过程中会受到多种文化主体和接受客体的影响，使文化本身和文化产业表现出较大差异，多元化便成为文化产业市场生态发展的重要特征。所以，文化产业要保持文化产生、传播和发展过程中的生机与活力，必须尊重多元化发展。同时，只有实现文化产业的多元化发展，文化产业工作者的创造力才能持续迸发，进而形成丰富多样的文化产品和精神资源，文化产业市场才能在多种文化产业生产和传播中保持多元化的生态及竞争力。

互联网背景下文化产业多元化发展的困阻

我国文化产业在互联网背景下的多元化发展历程并不一帆风顺，其受到消费者多元文化需求、文化创新力不足、人才资源匮乏及监管体系不完善等多层面的阻碍，此类种种困阻也造成文化产业在互联网背景下多元发展动力和保障的缺乏。

（一）互联网背景下消费者的多元文化需求难以精准把握，阻碍文化产业的多元化发展

当前，利用互联网信息技术分析消费者的多元需求为文化产业的多元化发展提供依据，仍处于起步阶段，消费者的多元文化需求难以精准把握且存在诸多阻碍因素，都造成文化产业多元化发展的困阻。一方面，随着互联网信息技术的飞速发展，消费者普遍表现为个性化、独立性的消费习惯，加之消费者自身成长环境、年龄阶段、受教育程度等方面的影响，其文化需求不尽相同，且个体存在多种不同类型的文化需求，为文化产业把握文化需求、精准定位发展方向带来了严重影响。另一方面，在互联网时代，人们越来越重视自身信息数据的保护，文化产业工作人员获得有效数据信息的阻力逐步变大，使部分文化产业无力掌握多样化的数据信息，其以消费者文化需求为依据调整文化产业的生产和传播的进程便受到影响。同时，部分不法分子利用网络漏洞贩卖数据，将共享数据变为自身的盈利手段，还有部分文化企业雇用水军刷数据，造成互联网信息数据的虚假，污染网络空间内的数据环境，从而为文化产业精准定位消费者的多元化文化需求带来了阻碍，严重影响互联网背景下文化产业多元化发展进程。

（二）创新力不足，本土互联网文化同质化现象严重

我国文化产业发展虽重视中华优秀传统文化的传承，并借助互联网信息技术开展创新型继承，但仍存在创新力不足且过度开发同种传统文化等问题，造成本土文化资源在互联网时代同质化严重的现象，成为我国文化产业在互联网背景下多元化发展的困阻。一方面，我国文化产业发展过程中对中华优秀传统文化的挖掘不够深入，导致文化产业发展缺乏多元化的内容。同时，文化产业在挖掘本土文化资源的过程中缺乏互联网信息技术的支持，造成本土文化资源无法紧跟互联网时代的发展，本土文化资源在传播发展过程中表现出一定的落后性。另一方面，我国文化产业缺乏创新力，其在挖掘本土文化资源的过程中无法保持竞争力，造成互联网文化同质化，严重影响我国文化产业的多元化发展。在互联网背景下，原创、创新等技术十分重要，文化产业的发展实际上依据的是文化内容和形式等层面的创新，而当前我国文化产业在挖掘本土文化资源的过程中却缺乏有效创新，使文化产品都表现出同一类型的形式且容易形成风气，造成文化产业发展的同质化现象。

（三）文化产业人才资源匮乏，影响其在互联网背景下的多元化发展

人才资源匮乏是互联网背景下文化产业的发展的重要影响因素，制约文化产业的多元化发展。文化产业由于自身的定位和发展特征，对行业人才有较高需求，加之互联网时代信息技术的发展，文化产业复合型人才的缺乏更为明显，严重影响文化产业在互联网背景下的多元化发展。一方面，当前部分文化产业仍未意识到人才资源在互联网时代的重要性，缺乏对文化产业工作者的培训，使文化产业工作者只能依靠自身原有的知识素养和在工作中积累的经验持续开展工作，从而制约文化产业工作者的创新，进而严重影响文化产业多元化发展的进程。另一方面，文化产业未重视复合型文化人才资源对文化产业在互联网背景下多元化发展的重要作用，认为文化产业人才具备工作岗位所需的技能、可照常完成岗位职责即可，对文化产业工作者是否具备互联网素养及能否熟练使用互联网信息技术开展工作缺乏深入研究，同时也未对工作者提供专业知识技能和互联网素养及技能的培训，使当前文化产业工作者普遍缺乏复合型素养和技能，严重影响文化产业人才的创造力。此外，培养文化产业人才的复合型素养和技能具有一定的周期性，文化产业的培训投入需一定时间后才能显示出效果，人才在具备复合型技能之后利用互联网信息技术开展文化产业相关工作、创新文化产业、促进多元化发展也需一定的时间周期，而当前环境下我国文化产业发展仍缺乏长远眼光，所以缺乏对人才培养的投入，使文化产业人才资源的缺乏具有一定的持久性，文化产业在互联网背景下的多元化发展更无据可循。

（四）互联网背景下文化产业多元化发展缺乏完善的监管体系

互联网背景下，文化产业的多元化发展需要坚实的保障体系，对互联网空间内文化产品的内容和形式进行监管，从文化产品的生产和传播层面确保文化产业在互联网背景下健康有序的发展。但我国文化产业建设完善的监管体系仍存在部分困难，使文化产业在互联网背景下的多元化发展缺乏有效保障。一方面，互联网文化产业自身存在管理层面的问题，造成监管主体的混乱，严重影响文化产业监管的效果。由于互联网信息技术的发展，传统文化产业的区分标准被打破，在互联网文化产业发展过程中出现了不同管理部门管理统一文化产业或不同文化产业归统一部门管理的现象，从而影响互联网空间内文化产业管理的有效性。另一方面，文化产业在互联网空间内的发展种类繁多且数量巨大，海量的内容和多样的形式为监管工作带来了很大压力。同时，互联网文化产业监管的形式和内容缺乏创新，以传统方式和行为监管日新月异且数量众多的文化产品，会造成监管效果的低下，文化产业多元化发展便无法得到充分保障，文化产业在互联网背景下的多元化发展进程也会受到阻碍。

互联网背景下文化产业多元化发展的方法

为应对互联网背景下文化产业多元化发展的阻碍，我国文化产业应积极探索多种方法，与互联网信息技术的发展有机融合，从精准定位需求、创新本土文化、强化人才队伍建设及完善监管体系等多方面为文化产业多元化发展奠定基础、提供动力。

（一）依托互联网技术精准把握消费者的多元文化需求，奠定文化产业多元化发展的基础

文化产业的发展需重视消费市场的变化，将消费者的需求作为调整生产和发展方向的重要依据。文化产业要在互联网背景下实现多元化发展，首先需精准把握当前消费者的文化需求，实现文化产业的精准供给，才能不断满足消费者的文化需求，并找寻到文化产业多元化发展的基础和方向。一方面，文化产业工作人员应充分利用互联网信息技术搜集多样化的数据资源，并对消费者的信息数据进行深入分析和分门别类的整理。在此基础上，文化产业要从消费者的生活习惯、网页浏览记录、年龄层、网购历史等多方面入手，充分掌握消费者的多元文化需求，并借助大数据、云计算等技术，管理、分析、评测文化产业相关数据，从中找出有价值的数据，推动数据转化为价值信息，为文化产业的生产和传播奠定方向基础和依据。例如，文化产业工作人员可对消费者上网高峰期进行统计，在高峰期时段内发布文化产品的促销和秒杀活动，并根据不用消费者的浏览习惯和年龄层推荐不同的产品，有针对性地带动销量的增加，同时促进文化产业多元化的发展。另一方面，文化产业要在精准定位消费者多元化文化需求的基础上，借助互联网信息技术的实时分析和互动技术，与消费者保持良好的沟通，并从中找到文化产业多元发展的出发点，整合文化产业生产和传播渠道，实现精准营销，在满足消费者多元化文化需求的基础上实现文化产业的多元化发展。互联网时代，多样化的影视、综艺消费成为了全新的文化生活方式，而消费者由于兴趣爱好、年龄层、生活经历的不同而对此类文化生活有不同种类的需求，多种多样的网络文化产品的出现便迎合了消费者在视频消费层面的需求。尤其是在爱奇艺、腾讯、芒果、b站等视频网站中，猜你喜欢、同类推荐等板块的内容便是借助互联网技术，从浏览历史和消费记录等数据中精准分析消费者需求的表现，各视频网站精准定位消费者的多种需求并精准推送多样化的内容，便达到了文化产业多元化发展的需求。其他类型的文化产业也可借鉴视频网站的做法，从数据分析、精准营销等层面不断满足消费者的需求，为多元化发展奠定基础。

（二）深挖本土文化资源，以互联网创新推动文化产业内容的多元化发展

中华优秀传统文化内涵深厚、形式多样，是我国本土文化资源的重要来源。在互联网背景下推动多元化发展，我国文化产业应立足中华优秀传统文化，深挖本土文化资源，借助互联网信息技术实现文化产业内容层面的多元化发展。一方面，我国文化产业应深入挖掘本土文化资源，将中华优秀传统文化和全国范围内的地方文化资源列为文化产业发展的重要基础，发挥本土文化资源多样内容对文化产业多元化发展的推动作用。为此，我国文化产业应借助互联网相关信息技术，以先进的技术手段传承优秀传统文化，开发地方传统文化，为优秀传统文化带来新的发展和传承形式，并赋予其在互联网时代的生命力和发展活力，通过现代互联网信息技术与传统文化的有机融合，使优秀传统文化在互联网时代展现其多元化的内容和鲜活的发展动力，为我国文化产业多元化发展提供内容层面的支撑。另一方面，在文化产业深挖本土文化资源的基础上，文化产业工作人员要注重对本土文化产业的创新开发，强化文化产业的原创能力，为文化产业多元化发展带来动力。这就要求我国文化产业在挖掘本土优秀传统文化资源的过程中要鼓励创新、尊重原创，发挥创新、创造能力对继承优秀传统文化的积极作用。尤其是在互联网时代，信息传播和更新的速度不断提升，文化产业只有保持创新，才能紧跟时代发展的速度并保持文化产业多元化发展的优势。具体来说，文化产业应重视对本土文化资源进的创造性开发和传承，推动互联网数字化技术在文化传承中的应用，把握文化精髓，从数字出版、传播等形式中为文化产业的多元化发展奠定基础，同时也为本土文化资源的多样化传播带来便利。[3]
（三）加强互联网文化人才队伍建设，带动文化产业多元化发展

人才是推动文化产业多元化发展的重要因素，我国文化产业也应重视培养互联网背景下的文化发展人才，加强人才队伍建设，发挥高素质、综合能力强的文化工作者对文化产业多元化发展的带动作用。首先，文化产业应提升对人才队伍的重视程度，正确认识互联网背景下人才体系建设的重要作用，并努力寻求国家政策、资金对培养文化专业人才的支持。只有如此，文化产业多元化发展才能获得有效的人才支撑，发挥其文化专业优势及互联网良好信息素养和使用技能对文化产业多元化发展的推动作用。其次，文化产业应强调人才培训的系统化，注重培养互联网时代产学研一体的文化产业人才，切实为文化产业在互联网背景下的多元化发展奠定人才基础。为此，各文化产业应在本产业内对新入职员工和原有工作者分别开展系统化培训，既帮助新入职员工系统了解本文化产业的发展历程和职业需求，又为原有工作者提供多种方法并提升其工作效率，同时，各文化产业应在培训中融入互联网信息技术的理论知识和使用技能，帮助文化产业工作者掌握新技术、深入研究文化产业的多样内容和多元形式，带动文化产业在互联网时代的多元化发展和进步。最后，在互联网文化人才队伍建设过程中，文化产业还应重视培养文化工作者的互联网素养，从思想意识层面为文化产业在互联网时代的多元化发展奠定基础。为此，一方面，文化产业要重视人才培训体系中互联网素养的融入，使文化工作者在入职时便养成一定的互联网素养，为其在文化产业发展过程中的具体工作提供有效的意识形态指导；另一方面，文化产业应推行“互联网+文化产业”的发展模式，借助互联网的发展优势，为文化产业的发展吸引更多人才，从而形成人才聚集，为文化产业多元化发展提供人才支撑。

（四）深化互联网文化产业监管体系建设，为多元化发展提供保障

文化产业在互联网背景下实现多元化发展，必然会受到互联网信息技术的影响。互联网信息技术在发展过程中存在部分漏洞和信息安全问题，多元化的文化产品在互联网中的生产和传播也会受到互联网自身弊端的影响，对文化产业的发展带来不良影响，所以，要实现文化产业在互联网背景下的多元化发展，相关工作人员需深化互联网背景下文化产业监管体系建设，保障文化产业的多元化发展。首先，文化产业应明确文化产品在互联网平台上生产和传播的管理制度和监管标准，从内容和形式两方面为互联网文化产业的发展提供具体依据。为此，文化产业应以已发布的互联网文化产业监管相关文件为依据，进一步与互联网公司合作，细化多元文化产品内容和形式的标准，完善相关制度建设，为互联网文化产业的审查和监管提供有效途径。其次，文化产业的管理应紧跟互联网时代的发展，与时俱进，不断从互联网信息技术手段中汲取营养，更新互联网文化产业的监管技术，以实现对互联网文化产品内容的及时有效监测，借助大数据、云计算等技术的数据分析能力，及时发现并处理互联网空间内的违规文化内容，提升文化产业的监管效率，保障互联网文化产业多元化发展朝着正确、健康的方向发展。最后，文化产业还应注重互联网相关监管手段的创新，在多种新问题发生时能及时作出应对，并以多种新型的方式和手段预防文化产业在互联网空间内的违规行为，全面多样地保障文化产业在互联网背景下多元化的发展。[4]为此，文化产业可对互联网空间内文化产品的生产者和传播者进行身份认证，从溯源层面保障文化产业的健康发展。同时，互联网文化产业还可进行规范引导，尊重互联网文化产品的发展趋势和规律，从发布行业规范的角度引导文化主体开展健康的互联网文化活动，并利用多种技术手段开展监管，保障文化产业多元化发展的正确方向。
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Difficulties and Methods of the Diversified Development of Cultural Industry Under the Background of the Internet

FU Bin

(School of Art Theory and Management, Sichuan Conservatory of Music, Chengdu, Sichuan 610050)

Abstract: In the context of the current rapid development of Internet information technology, our country’s cultural industry must conduct diversified development based on the diverse cultural needs of consumers, while meeting the needs of maintaining the competitiveness of Chinese culture and respecting the diversified ecological development concept of the cultural industry market. However, the diversified development of the cultural industry in the context of the Internet is still subject to various obstacles such as the inability to accurately grasp the needs of consumers, the lack of creativity in local cultural resources, the lack of human resources, and the imperfect regulatory system for the Internet cultural industry. In this regard, our country’s cultural industry and workers should start their work from many aspects, rely on the support of Internet information technology to accurately locate consumers’ cultural needs, and dig deeper into local cultural resources. At the same time, it is necessary to cultivate compound talents and deepen the construction of the Internet cultural industry supervision system to provide a solid guarantee for the diversified development of the cultural industry.
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