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摘 要：在高校思政教育中融入传统文化相关内容不仅是符合时代发展潮流的有效做法，对于我国高校学生成长发展具有重要意义。思政教育视角下对于传统优秀文化的审视可以进一步发掘我国优秀传统文化的思政教育价值，对于我国高校思政教育质量提升以及思政教师队伍建设工作也具有关键作用。但是在实际的高校思政教育工作开展过程中，部分高校在教育环境、教学资源、教学方式等方面都存在一定的欠缺，需要高校领导和教师不断提升对于思政教育视角下中华传统文化教育工作的重视程度，加强校园文化建设，为高校思政教育工作营造良好的环境，不断改进教学方式，促进高校思政教育工作实效性的提升以及高校大学生的全面发展。
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中华文化源远流长，博大精深。在思政教育视角下运用优秀传统文化元素进行教学不仅可以进一步提升我国高校思政教育课程的趣味性和感染力，而且对于我国人民性格的塑造与形成、对于高校学生思政道德水平以及民族自信心的提升、对于我国高校思政教育内容的丰富以及教育质量的提升也具有关键作用。此外，思政视角下优秀传统文化的运用还有助于深化高校教师对于传统文化知识的理解，帮助其进一步了解思政教育内容与传统文化之间的联系与区别，进一步推动我国高校思政教师教学能力的提升。但在高校思政教育工作的开展过程中，部分高校还存在领导与教师对优秀传统文化的运用重视程度不足、思政视角下优秀传统文化的传播环境不理想等问题，在一定程度上阻碍了我国思政教育工作的顺利开展。此外，部分高校对于思政教育与传统文化的结合方式把握不正确，教学资源缺乏等原因也对我国思政教育工作开展产生了消极影响，不利于我国优秀传统文化在思政教育过程中发挥作用。所以需要高校领导与教师进一步加强对于优秀传统文化的重视程度，为本校思政教育工作的开展积极营造良好的教学环境，优化思政教育与传统文化的结合方式，同时，推进高校思政教育视角下优秀传统文化价值审视工作质量的提升。
1、 中华优秀传统文化在思政教育中的价值及重要性
近年来，随着我国综合国力的提升以及对外交流的进一步增强，外来文化与我国思想观念发生了较为激烈的碰撞。由于高校大学生大都刚成年，对于一些外来文化的辨识能力较弱，同时对网络文化的辨别能力也亟待提升。因此，思政视角下运用优秀传统文化的价值日益彰显。
（1） 有助于我国高校大学生全面发展
高校大学生作为我国社会主义事业的建设者和接班人，其自身思想觉悟的提升以及综合素养的提高是高校思政教育工作开展的目标之一。思政视角下优秀传统文化的运用，首先，有助于丰富高校学生的知识储备，拓展高校学生的知识面。思政教育视角下优秀传统文化价值审视工作的开展可以将我国优秀传统文化进行系统性的搜集、整理，以及思政教育价值挖掘。这将在一定程度上丰富高校思政教育内容，对于高校学生知识的增加以及学习积极性的提升具有重要意义。其次，有助于我国高校大学生民族精神的培养。优秀传统文化作为我国民族精神的重要载体，本身就是极为优秀的教育资源。思政教育视角下优秀传统文化价值审视工作的开展，可以将思政教育与优秀传统文化价值鉴赏工作相结合，帮助高校大学生深刻了解我国古代先贤的优秀思想，促进高校大学生优秀道德观念的树立。最后，我国优秀传统文化中蕴含的思想观点对于身处时代变革环境下的高校大学生意义重大。由于我国经济发展、科学技术的进步，高校大学生在信息获取上的便捷性与及时性大大提升，但是由于学生所获取的信息在真实性与准确性上还有待商榷，部分信息还带有一定的煽动性，有可能会造成高校大学生政治信仰的迷茫、理想信念缺失、责任感缺位等问题，思政视角下高校优秀传统文化的运用对于高校大学生思想道德素养的提升以及正确思想道德观念的树立具有重要意义。
（2） 有助于我国高校思政教育质量的提升
思想政治教育作为我国高校教育教学工作的关键组成部分，对于高校立德树人目标的实现以及人才培养质量的提升具有重要意义。在思政视角下运用中华优秀传统文化，首先有助于拓展和优化我国高校思政思政教育工作内容，深化高校大学生对于思政教育内容的理解，同时也有助于高校大学生进一步了解我国优秀传统文化，从而进一步提升高校学生的文化自信心。其次，有助于我国思政教育形式的优化，从单一的“讲授—灌输”模式演进为师生互动的教学模式，鼓励高校学生进一步深化对于优秀传统文化的研究与探讨，同时增加学生之间进行交流互动的环节，在一定程度上有助于提升高校学生在思政教育课堂上的注意力与课堂效率，推动我国思政教育工作质量的有效提升。最后，有助于提升我国思政教育工作的实效性。思政教育区别于其他专业课程的重要特点在于，其教学实效性并非完全由学生的考试成绩来体现，学生实际思想政治道德水平才是检验教学效果的重要标准。思政视角下优秀传统文化的运用有助于高校学生将所学观念落到实处，促进我国高校学生思想道德实践能力的提升。
（3） 有助于我国传统文化的传承与弘扬
中华文化博大精深，在思政视角下运用我国优秀传统文化既是在信息时代背景下促进中华传统文化国际化的重要手段，同时也是我国文化自信的体现。首先，有助于我国优秀传统文化与时代接轨。我国优秀传统文化在思政课程中的运用可以在一定程度上促进传统文化与现代教学方式紧密结合。通过现代方式对于优秀传统文化进行呈现，可以有效提升高校学生对于传统文化的理解，提升高校学生对于思政课程的接受程度以及民族自豪感，从而进一步将优秀传统文化内化为其自身的行为，推动高校学生全面发展。其次，站在今日的历史起点上对于传统文化进行审视，开发我国优秀传统文化对于当今时代背景下高校思政教育具有现实意义。有助于从高校思政教育的角度充分开发传统文化，促进我国优秀传统文化影响力的提升。优秀传统文化也可以借助高校思政教育工作的平台进一步提升自身在高校大学生中的认可程度，扩大其影响力。最后，还有助于我国优秀传统文化的进一步传承与弘扬，促进我国优秀传统文化在新时代背景下教育意义的发掘。
（4） 有助于高校思政教师教学能力的提升
高校教师作为学生成长发展的重要引导者，对于高校大学生专业素养的提升具有关键作用。首先，有助于高校学生将课上所学运用于学习与省会过程中，促进高校学生知行合一的实现。其次，有助于高校学生知识层面的拓展。高校本科思政教育课程主要包括《思想道德修养与法律基础》《中国近现代史纲要》《马克思主义基本原理概论》《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》等。由于这几门课程的教学内容理论性较强，相较于其他课程而言趣味性较低，思政教育课程的纯理论讲授同样也使学生学习积极性受到影响。优秀传统文化的运用可以拓展高校学生的知识面，促进高校思政教育顺利开展。最后，还有助于我国高校教师教学技术的进一步提升，优秀传统文化的引用在一定程度上提升了思政课堂教学工作的难度，有助于本校教师实际教学水平的提升，同时也促进了高校教师队伍建设工作的进一步发展。
2、 思政教育视角下优秀传统文化运用中存在的问题
在思政教育视角下充分运用优秀传统文化，既是对于我国高校思政教育工作的进一步推进，同时也是促进我国优秀传统文化与时代结合的重要举措。但是在实际的高校思政教育工作开展过程中，部分高校思政教育视角下优秀传统文化的作用并没有得到充分发挥，不能通过校园环境的隐性课程对于学生思政水平产生影响，推动高校学生全面发展。同时，在教学资源建设上，部分高校的思政教育与传统文化教育资源还存在一定不足，不利于高校思政教育工作质量的提升。此外，部分高校在思政教育与传统文化的结合方式上还存在一定欠缺，不利于高校思政教育工作的进一步推进，导致高校学生的思想道德水平不能得到有效提升，不利于学生综合能力的培养。
（1） 高校优秀传统文化教育环境不理想
优秀的教育环境对于高校思政教育工作的开展具有重要意义。良好的教学氛围可以提升高校学生对优秀传统文化的求知欲，促进高校思政视角下优秀传统文化价值审视工作的顺利开展。但是在实际的高校思政教育工作开展过程中，部分高校校园文化建设过程中对于优秀传统文化运用不足。由于校内宣传工作不足，并没有为思政教育与优秀传统文化的结合营造良好的环境，导致高校思政教育工作效果并没有明显改善，影响了高校思政教育工作效率的提升。其次，部分高校在校园文化建设上也需要进一步提升。大部分高校的校园文化仅仅停留在口头建设层面，校园文化设施建设不完备，校内长廊、板报以及校园广播站在优秀传统文化与思政教育内容的结合上并不充分，导致高校思政教育与优秀传统文化的结合并没有在学生与教师之间产生较强影响，在一定程度上影响了我国优秀传统文化在思政教育工作中作用的发挥。最后，部分高校没有充分运用互联网这一传播手段与教学资源，使得高校错失了网络教育与宣传的重要领地，不仅不利于思政视角下我国优秀传统文化的进一步弘扬，同时也不利于我国高校大学生爱国主义信念的培养以及文化自信的提升。
（2） 高校优秀传统文化教育资源有限
优秀充足的教育资源是高校教育教学工作开展的前提和关键，对于高校教育教学质量的提升具有重要意义。首先，高等院校对于思政视角下优秀传统文化的开发运用程度较低。大部分高校在思政教育工作开展过程中，对于优秀传统文化的运用仅仅局限于相关教育部门提及的相关内容，对于我国优秀传统文化开发运用有限，不仅不利于高校学生学习兴趣的提升，同时也不利于高校思政教育工作的进一步提升。其次，部分优秀传统文化内容与学生实际的学习与生活差距较大，高校思政教师没有深入挖掘优秀传统文化与学生所处时代背景、生活实际的联系，使得学生无法真正认识到优秀传统文化对于自身学习以及职业发展的现实指导意义，导致高校学生在实际学习过程中仅仅将思政课程与优秀传统文化视为其获得学分过程中必须死记硬背的知识点，不利于高校学生综合能力的进一步提升。最后，部分高校在优秀传统文化运用方式上过于单一，没有对沉闷的课堂气氛起到一定的调节作用，影响了学生学习积极性以及课堂注意力的提升，不利于高校思政教育工作的有序开展。
（3） 高校思政教育内容与优秀传统文化相互结合不充分
思政视角下优秀传统文化的运用既是对于高校思政教育工作的进一步革新，同时也有助于我国高校学生进一步了解我国优秀传统文化的价值和魅力。但是在实际的教育教学工作开展过程中，部分高校在思政教育与优秀传统文化的结合上还存在较多问题。首先，思部分高校教师由于自身缺乏对于优秀传统文化的知识储备与教学经验，优秀传统文化融入思政教育的方式不恰当，思政教育与优秀传统文化“两张皮”的现象屡见不鲜，不仅没有充分发挥我国优秀传统文化在思政教育上的作用，对于高校思政教育工作质量的提升作用也有限，不利于高校学生的全面发展。其次，大部分高校思政教师未将优秀传统文化与新媒体传播方式进行有效结合，对于优秀传统文化的运用仍然停留在校园环境下以及课堂教学上，不利于高校学生更加全面立体的了解和认识我国优秀传统文化的优越性，同时也影响了高校思政视角下优秀传统文化教育工作效率的提升。
（4） 对于传统文化的重视程度不足
思政教育作为高校教育教学工作的关键组成部分，对于高校立德树人教育目标的实现具有重要意义。但由于实际教育工作中部分高校领导对于思政视角下优秀传统文化价值审视工作认识不充分，部分高校领导在实际工作开展过程中对于优秀传统文化融入思政教育的政策导向了解不足，对于高校思政教师的培训工作支持力度不高，导致高校教师在优秀传统文化融入思政教育工作中教学技术得不到及时提升，影响了高校学生的全面发展。同时，部分高校思政教师对于思政教育视角下优秀传统文化运用重视程度也有待提升。部分高校教师在实际教育教学工作开展过程中，对于优秀传统文化的重视仅仅停留在口头上，优秀传统文化在思政课堂上所占比重过低，使得高校学生在潜意识中认为优秀传统文化不重要，忽视了对于优秀传统文化的进一步学习。而在学生评价过程中，优秀传统文化所占比重过低使得高校学生得到的评价不够全面，不利于高校学生的全面发展。最后，在优秀传统文化运用于思政教育工作开展过程中，部分高校学生还存在对于思政教育视角下优秀传统文化运用重视程度不足的情况，认为思政教育以及中华优秀传统文化的运用对于自身专业实力的提升作用不明显，因此对于思政课程的学习态度消极，不利于高校学生的全面发展以及综合实力的提升。
3、 思政教育视角下优秀传统文化的实践运用策略
在历史发展的新时期，随着我国对外开放程度的不断扩大以及社会主义市场经济的深入发展，大量西方文化思想观念涌入我国，人们的价值取向渐趋多元化。[1]在思政视角下综合运用我国优秀传统文化对于高校大学生正确思想道德观念的树立以及文化自信的提升都具有重要意义。在具体的思政教育工作开展过程中，高校需要切实营造良好的思政教育环境，进一步开发优秀传统文化作为思政教育资源的作用，促进高校思政教育与优秀传统文化的有效结合，从而进一步推动高校思政教育工作质量的提升。
（1） 营造良好的传统文化思政教育环境
良好的教育环境能够在教学过程中给予学生一定的心理暗示，促进高校学生迅速进入教学情境，推动高校学生全面发展。在具体的高校思政教育工作开展过程中，高校首先要充分运用校内传播方式，对于校报、校内广播以及其他校园宣传方式进行充分运用，促进校园文化建设工作的顺利开展，为高校学生了解我国优秀传统文化提供科学合理的渠道。其次，要进一步加强校园文化的建设，充分运用长廊、板报等其他校园文化建设媒介对中华优秀传统文化在思政教育工作中的运用进行宣传，在潜移默化中提升高校学生对于中华优秀传统文化的了解程度，促进优秀传统文化在思政教育工作中作用的有效发展。最后，还要进一步发挥互联网在宣传教育上的优越性，利用高校学生在线时间较长以及对网络较为感兴趣的特点，运用互联网形式加强对于思政视角下优秀传统文化价值审视工作的宣传，促进高校学生对于思政课程以及优秀传统文化的重视程度。
（2） 开发具有地方特色的优秀传统文化思政教学资源
优秀丰富的教育资源有利于思政视角下高校优秀传统文化教育工作的开展。在具体的高校思政教育工作开展过程中，高校首先要在充分运用现有教学资源的前提下，进一步开发当地特色的优秀传统教育资源，弥补高校思政教育在教学资源上的不足，满足高校学生在教学过程中的求知欲。其次，要进一步鼓励高校教师在工作开展过程中，将本地区优秀传统文化教育融入学生的学习与生活，促进高校思政教育工作效率的提升。最后，还要进一步加强实践教学。高校教师可以在教学条件允许的情况下带领高校学生参观一些博物馆，深入了解我国优秀传统文化的深刻意蕴，将思政教育内容与优秀传统文化进行紧密集合，同时也可以充分发挥我国优秀传统文化的教化作用，促进我国高校立德树人目标的实现。
（3） 促进高校思政教育与传统文化的有效结合
在我国高校教育教学工作开展过程中，思政教育内容与优秀传统文化在高校学生思想道德品质提升上具有异曲同工的作用。在思政视角下对我国优秀传统文化进行价值审视可以充分发挥优秀传统文化的教化作用，促进高校思政教育工作的顺利开展。在具体的高校思政教育工作开展过程中，高校首先要鼓励思政教师加强对于优秀传统文化教化作用的理解，帮助高校教师进一步明确思政教育与传统文化的契合点，促进优秀传统文化在思政教育过程中作用的充分发挥。其次，要充分发挥互联网、新媒体等宣传方式覆盖面积广、传播迅速的特点，推动优秀传统文化的在学生中影响力的扩大以及学生配合程度的提高。最后，高校教师还要紧跟时代潮流，多关注社会性问题，将社会性议题引入高校思政课堂，同时鼓励高校大学生从思政教育以及优秀传统文化的角度对于社会实践进行全方位解读，提升高校大学生的问题解决能力以及在思考问题过程中的全面性。
（4） 提升高校各主体对于思政教育视角下传统文化教育的重视程度
高校思政教育工作的顺利开展离不开高校各主体的支持与配合，在具体的高校思政教育工作开展过程中，要不断提升各主体对于优秀传统文化运用于思政教育的重视程度，推动高校思政教育工作的顺利发展。在具体的工作开展过程中，首先要提升高校领导对于优秀传统文化运用与思政教育工作的重视程度，敦促高校领导准确研读相关教育部门的教育政策，明确政策导向，保证高校思政教育工作在方向上的正确性。同时，高校领导还要进一步提升对思政教师培训的重视，加强对高校思政教育工作的经费支持，解决高校思政教师在课程开展过程中对于经费的后顾之忧。其次，高校还要进一步提升思政教师对于传统文化的重视程度，鼓励高校教师在课堂教学过程中加强对于优秀传统文化的运用，在丰富高校学生知识储备的同时增强高校学生的文化自信，同时在课堂评价过程中，高校也要适当鼓励教师增加优秀传统文化在学生评价中的比重，提升高校学生对于我国优秀传统文化的重视程度。最后，在高校思政教育工作开展过程中，高校还要进一步提升学生对于思政教育工作的重视程度，进一步明确优秀传统文化对于其成长发展的重要意义，推动高校学生对于我国优秀传统文化的了解与重视程度，推动优秀传统文化在思政教育过程中作用的充分发挥。
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The Application and Improvement of Traditional Excellent Culture from the Perspective of Ideological and Political Education
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Abstract: It is not only an effective way to integrate traditional culture into ideological and political education in colleges and universities, but also has important significance for the growth and development of college students in China. From the perspective of ideological and political education, the examination of traditional excellent culture can further explore the value of ideological and political education of our country’s excellent traditional culture in China, which also plays a key role in improving the quality of ideological and political education and the construction of ideological and political teachers’ team. However, in the actual process of ideological and political education in colleges and universities, some colleges and universities have certain deficiencies in educational environment, teaching resources, teaching methods, etc., and college leaders and teachers are required to continuously enhance the work of traditional Chinese culture education from the perspective of ideological and political education, strengthen the construction of campus culture, create a good environment for ideological and political education, improve teaching methods, promote the effectiveness of ideological and political education and the overall development of college students.
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