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摘  要：习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上，对我国高等教育事业新局面的开拓提出了相关的要求，也回答了一系列至关重要的问题，并强调我国高校思想政治教育必须通过进一步科学化以提高其实效性。这意味着在如今新时期我国高校思想政治工作将会面临诸多的挑战与机遇。因此我国高校思想政治教育改革中必须要做出科学化的创新，才能满足时代与社会的发展要求，达到其应有的教育目的。
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在2016年12月上旬北京召开的全国高校思想政治工作会议上，习近平总书记出于全局战略的角度提出，“立德树人”是我国高校思想政治教育的根本目标，关系到高素质的社会主义建设人才的培养问题，并基于此指导思想对我国高校思想政治工作科学化水平的提升提出了一系列的要求与指引。当前我国很多高校思想政治教育工作科学性、实效性不高也是不争的事实，因此对高校思想政治工作科学化水平的提升就同时具有了重大的理论与现实意义。
一、新形势下高校思想政治工作科学化的内涵
（一）新形势下高校思想政治工作科学化的新目标
根据党中央做出的相关指示，高校思想政治工作必须要体现出为中国共产党的理政、治国服务的目标导向，需要体现出对党的领导权威的拥护、对中国特色社会主义事业建设的充分理解与支持。高校思想政治工作也不能脱离其应有的政治底色，要始终高度认同和坚决拥护中国特色的社会主义制度。“为改革开放和社会主义现代化建设服务”要求高校思想政治工作必须以培养中国特色社会主义社会发展需要和个人素质全面发展的综合性人才为目标。
（二）新形势下高校思想政治工作科学化的新内容
习近平总书记曾经做出指示，社会主义道路是我国基于特有的历史、文化及国情的必然选择。中国特色社会主义高校也必须注重对人的政治思想的培养。只有政治思想合格过硬的人才，才是中国特色社会主义建设事业的一流人才。因此各级党委也需要重视高校思想政治工作的开展，并加强对其领导和管理，形成多方“齐抓共管”的格局，以此确保党中央对高校思想政治工作的政策、指示及要求能够在实务工作中充分地贯彻落实。
在高校课堂教育的主阵地上，除了完成教学课程大纲和课程设计的内容外，主要以教育引导学生能够正确认识世界和中国的发展大势为重点。为了令高校思想政治工作科学化得到有力保障，高校自身也必须要加强思想政治师资队伍的建设，致力于不断提升包括高校党政及共青团干部、思政教师、辅导员及心理健康工作者队伍的思想政治工作开展能力，以此确保这些思想政治工作的执行人员能够有足够的能力与信念去完成高校思想政治工作进一步科学化的任务。
（三）新形势下高校思想政治工作科学化的新要求
习近平总书记曾经在多个场合、多次会议上表达了对高校思想政治工作开展的要求与重视。而这些要求也是在如今新形势下令高校思想政治工作科学化水平得以提升的必要指引。习近平总书记特别提出，高校思想政治工作的三大要点就是：因事而化、因时而进、因势而新。高校思想政治工作的重点就是需要贴合当前时代的发展，遵循科学的教育规律，对学生身心全面发展予以充分的尊重。思想政治工作本身需要具有足够的亲和性，不能高高在上脱离实际。对高校学生工作而言，就是要把促进学生全面发展与适应社会需要作为质量提升的核心，特别是要坚持育人为本、德育为先。按照党的十九大关于“培养担当民族复兴大任的时代新人” 的新要求，在教育中也充分体现出以学生为中心的思想，尊重学生自我发展和实现的需要，保障和满足大学生成长成才的权利和诉求，帮助大学生成长为德才兼备、全面发展的中国特色社会主义建设者和接班人。

二、充分认识提升大学生思想政治教育工作科学性的紧迫性
党的十九大报告中曾经专门指出，我国教育事业的高质量发展是中华民族伟大复兴的必要保障。各级政府及教育单位必须加快教育改革及教育现代化的步伐，令教育能够真正符合人民的要求，有效地服务于社会进步与经济发展。而对我国高校思想政治工作进行深入分析观察，无论是其理论还是实践教育中，都存在科学化程度不高的问题。这点需要引起高校思想政治工作者的高度重视，在思想意识上对这个问题也要具有足够的紧迫性，并致力于采取各种有效措施来将其解决。
（一）在教育理念上，高校对大学生的知识、能力和价值观的培育缺乏有机统一
当前高校大学生普遍存在着知识、能力和价值观无法全面且平衡发展的现象。具体表现为大学生对于知识的掌握、能力的培养都具备较高水平，但对马克思主义理论的学习和运用尚未形成教育自觉，对社会主义核心价值观的认同和践行效果不尽人意。造成这种现象的主要原因，一方面，在新中国成立初期，在经历了革命战火的洗礼以及文革的破坏，我国的国情是处于百废待兴的状态，因此重建国家运转体系，尤其是大力发展经济和基础设施建设就显得尤为迫切，在这一国情的推动下，教育体系中为满足国家实际需要的各种运用型学科一马当先的发展起来。而随着改革开放进程的不断推进，提高生产力和发展科学技术被放置在更为重要的位置，由此，应用型科学的推广和人才培养一直是高等教育的重点。另一方面，关于学生的思想、情感和价值观的培养和引导长期被作为课程教育而存在，并纳入了应试体系中。这直接导致了无论是学生还是教师，都将思想政治工作仅仅是当成与其他学科教育无异的需要完成的课程任务。正是受这一思想认识的影响，高校思想政治工作的开展因不得其精髓而被狭隘化，这成为了影响高校思想政治工作实效性不甚理想的重要原因之一。
当前高校大学生普遍存在着知识、能力和价值观无法全面且平衡发展的现象。具体表现在以下几个方面：一是从教育对象来看，世界观逐步形成，但政治理论基础薄弱。受教育群体不同程度地表现出政治信仰迷茫、理想信念模糊；二是思想较为活跃，但政治上还不成熟。部分大学生对于我国及我党的历史、社会主义价值观、文化观与宗教观的认识有所偏差，尚未意识到我国社会主义道路的优越性与社会主义制度的优越性；三是自尊心和荣誉感较强，但自我意识较为浓厚。三是知识上日趋多元化，但缺乏感性知识和经验；五是要求个性独立，但心理较为脆弱。
（二）在对工作对象的认识上，高校对大学生的实际思想状况和动态掌握不足
互联网快速普及，大学生普遍形成了依赖互联网的各种平台获取信息和进行社会交往活动，基于此，大学生的实际思想动态更具快速流动性和隐蔽性。一是通过互联网传播和大学生所能接收到的信息海量且多元化，同时由于当前的各种新媒体平台更具智能化，能通过受众的关注习惯而有针对性地对受众传递符合其接收习惯和喜好的信息。例如，通过某互联网平台，查看了某一类型的新闻、娱乐或是生活服务类的信息，那么当受众再次使用同一互联网平台时，相同或是相类似的消息就会自动进行推送。这一智能化的发展无疑会给受众提供搜索的便利，但同时也应看到，一旦通过偶然情况接收到的有害思想和价值观引导的信息时，后续也会不断进行不利方向的强化，尤其对于大学生而言，在较强好奇心的驱使下，有很大的几率会接收到某些别有用心的，故意用取巧的外衣所包装的有害思想和价值观的信息，久而久之便会对大学生产生无意识的思想渗透，而这种渗透是长期的且不易察觉的。二是由于各种以互联网为平台的社会沟通交往媒体涌现，使得大学生之间、大学生与教师和思想政治工作者之间的互动交流方式也进行了转变，虚拟空间的交流互动确实比传统的面对面交流，甚至是电话交流要方便和快捷，但也带来了无法通过人的实际表情、语言动作和情绪等方面更加直观了解和掌握大学生真实的思想情况的弊端。三是高校大学生思想信息数据采集与分析工作缺乏与大数据的有效融合。在党的十九大报告中特别指出，我国当前已经进入新时期，各项思想政治工作仍然需要常抓不懈，以保持社会稳定和精神文明进步。大数据技术在我国已经发展和普及和数年之久，在多个行业都得以充分积极的利用。在大数据时代，几乎“一切皆用数据来观察，一切都用数据来刻画” 。对高校思想政治教育工作的大数据应用情况来说，部分高校教师对于教学工作的重要性及必要性认识不足，在教学过程中只注重单向的理论讲授而不注重学生思想反馈、数据采集与分析，不能充分结合教育领域的相关最新数据资料来开展思想政治教育工作，也不能以大数据的意识和技术来采集分析学生的思想动态现状，从而难以保证思想政治工作具有足够的针对性，最终效果也就不甚理想。
（三）传统思想政治教育内容与社会发展、变革不相适应

我国改革开放之后，随着经济的飞速发展，社会生活的方方面面也都发生了深远的变化。但个别高校对大学生的思想政治教育工作并没有能够很好地跟上我党的新理论、时代的新变化的发展，在教育方法及内容方面陈旧落后，现代科技和传播手段未能在教育教学中充分运用。首先是没有将民主法治意识、开拓创新精神与社会主义道德新风尚等内容充分加入到思想政治工作中；其次是没有将民族精神、民族自豪感与民族自尊心与思想政治工作进行充分的结合。再次，一些高校思想政治教育搞“一刀切”，盲目地进行思想政治教育活动，使思想政治教育内容不能做到从实际出发，很难实事求是。同时有的高校在对大学生开展思想政治教育工作时，只是流于形式走过场，而未对教学效果有足够的关注与评估[4]。最后，思想政治教育的内容安排方面缺乏整体性与系统性，内容偏向于“杂”“窄”“难”，这样更不利于高校思想政治工作的有效、有序开展。
（四）在工作方式上，高校思想政治工作系统内部各子系统、各要素之间的协同配合不够紧密
高校思想政治工作系统是一个庞大且相对复杂的体系，它包含思想政治理论课程体系、辅导员队伍体系、团委和学生工作体系、还有后勤保障、治安保卫等体系。虽然各体系最终都以围绕和服务于高校思想政治工作的有序高效地开展，但在日常的体系运转中，却常常出现各自为政且协同不够的情况。它可以被认为是加强思想政治工作实效性中最为重要、最为显性的工作途径。辅导员队伍体系则是以关注和帮助大学生日常的学习、工作和生活为工作核心，着重通过对大学生思想的了解、日常行为的关注和分析，对大学生的实际思想和价值观取向有相对真实的掌握和判断，并在此基础上能够有针对性地进行引导教育。它可以被认为是加强思想政治工作实效性中与大学生实际联系最为紧密、最为隐性的工作途径。那么按照这两个体系的工作内容和工作目标来看，他们之间理应是相互配合、相互协同的紧密关系。但实际情况却不尽然，这两个体系之间的互动和联系都较少，多数只以各自的工作目标进行展开。
随着社会发展，高校大学生三观和平等独立意识都在逐步强化。但目前的一个实际问题就是部分高校在思想政治教育工作中仍然采用单向机械讲授灌输式教学方法，形式单调粗糙，未能在理念及方法上体现出更多的创新，导致思想政治工作流于形式化。在思想政治理论课教学实践过程中，高校大学生思想政治教育由于教育方法过于机械生硬落后，教育者亦未能起到充分的模范带头作用，教育内容也与体现不出时代的发展特色，导致思想政治教育工作难以在高校大学生身上体现出效果，最终也保障不了思想政治教育质量。
三、新形势下高校思想政治教育工作科学化推进的路径
（一）紧扣中央决策下身法深化思想认识
在2016的高校思想政治工作会议中提出：“高效思想政治工作应该围绕培育什么类型的人，如何培养人以及由谁来承担培养人的任务这三个要点”来开展高校的思想政治教育工作。其实党中央的思想要旨非常明确，那就是“在大学生的品德修养培育水平上下功夫，在思想政治教育教学的方式和方法上下功夫，在师资力量和高校教育管理人员的队伍建设上下功夫”。也就是说需要这三个方面的协同效应才能保证高校的思想政治教育教育进入一个全新的发展阶段。紧扣中央决策用尽全力在高校学生的思想道德修养的培育上下大功夫，用言传身教实现他们的内在品质的培育，正确引领他们成才，在教育方法上要做到以人为本，充分利用各种有利资源协同兄弟院校的力量来促进高校毕业生技能更优，品质更佳，要培育一批优秀的师资力量切实提升高校工作的效能；其次要明确习总书记关于高校思想政治教育工作的真正协同效率的提升方面的内涵，这就需要自上而下要明确任务，担当责任，用最有效的方法来落实“院系，部门之间的协同与配合”，建议采取定期的工作会议，以院系为单位，多总结，勤反思，找差距，最后实现全高效的有效整合，实现真正的协同。
（二）利用新工作协同机制提升工作效率
创新机制在高校思想政治教育工作中很重要，而创新思维与工作协同机制的关系是，有了创新思维，协同机制的真正落实策略才会有更好的出路。例如在高校学生思想政治教育的效能上可以采取“利于与实践的结合，政治学院负责理论，社会学院负责考察引导学生进行实践培育学生的就业与生活品质”。企业进校园，提高高校学生在企业实习的时间段，一些理论引导可以利用翻转课堂来解决，这就是校企相在思想政治教育教育上的协同效应；在教学方法上可以利用课程内容创新，教学方法创新以及实践性作业创新等途径协同学校与社会，本院校与兄弟院校来实现对思想政治教育教学效能的提升；在教育管理者的队伍建设方面可以借助地方政府的力量再结合本校的自身培育和兄弟院校的师资借调等手段来实现“最优秀的教育管理团队来教育学生保证毕业生的德育品质与专业技能实现双丰收。这就是新的工作协同机制的优势体现，希望能在教育工作实践中有效落实。
（三）基于政策引导和工作经验积累激发思维创新
每个院校都有一定的办学历史在漫长的办学生涯中，或多或少的积累了一定的经验，这些经验往往是办学中的精华要素的积淀。院校要认真研读国家教育部门的思想政治教育工作发展纲要，紧跟政策的导向，在原有经验的积累上通过教育科研和社会考察再学习做的好的兄弟院校的一些做法，借助优秀教育资源引进优秀师资力量和联盟学校创建新的协同机制。基于实际需求，在不断的摸索当中，实事求是，积极进取，从而激活创新思维，构建优秀的思想政治工作平台。例如充分利用新媒体，结合云平台，借助云计算等来实现高校思想政治教育工作协同机制的有效性、可持续，最终实现优质化发展。可以说创新需要理论积累与实践积累，只有二者的结合才能实现质的飞跃。在最新的政策引导上，高校必须建立自己的思想政治教育工作评价机制和评价平台，涵盖不同领域，切实体现国家政策的指引。例如党建，团建，大学生理想教育和特色思想政治教育精品课程的开发等活动要成为常规性教育管理活动。
（四）以人为本以教育服务宗旨坚决去行政化
去行政化已经成为众多高校教育的新做法和中长期的政策导向，这说明国家已经从思想和政策上在逐步引导高校走向更加自由化、人本化和符合教育规律的办学方向。但是在去行政化过程中，尤其是一些高校的高级管理者的思想转型教育还存在很多的阻碍，虽然去行政化需要一定的时间，但是去行政化才是实现思想政治教育教育工作大踏步想想发展的不可或缺的因素。以人为本，以服务党和人民为宗旨，去除浓郁的行政官僚主义气息，还高校教育一片自由的净土才是正确的决策，更是提升高校思想政治教育科学化的关键。
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A Study on Scientization of Ideological and Political Education in Colleges and Universities in the New Situation
AYIGULI Abudourexiti
(School of Marxism, Kashgar University, Kashgar, Xinjiang 844006, China)

Abstract: At the National Conference on Ideological and Political Work of Colleges and Universities, General Secretary Xi Jinping put forward relevant requirements for the development of a new situation of higher education in China, answered a series of crucial questions, and stressed that ideological and political education in colleges and universities in China must be further scientific to improve its effectiveness. This means that the ideological and political work in colleges and universities will face many challenges and opportunities in the new era. Therefore, scientific innovation must be made in the reform of ideological and political education in colleges and universities in our country, so as to meet the development requirements of the times and society and achieve its due educational goals.
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