高校民族学生思政教育的现实困境与实践选择
——基于隐性思想教育理论的视角
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摘 要：民族学生作为我国高校生源的基础组成部分，承担着民族地区发展以及社会主义建设的重要使命。隐性思想教育理论作为隐性教育在思想政治教育领域的延伸，能够为高校民族学生思政教育提供新思路。然而，受到现阶段思政工作逻辑以及固有习惯的影响，隐性教育理论视角下高校民族学生思政教育仍旧面临着显性思政教育力度过强、教师认知程度有限、民族学生思政教育针对性差等问题。为解决上述问题，发挥隐性教育优势，高校可从思政意识、教师素养、理论拓展、文化认同四方面深度挖掘，探索明确隐性教育地位、构建民族思政体制以及夯实学术理论基础等实践路径。
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近年来，随着经济增长与高校扩招，诸多院校生源呈现出多民族特征，少数民族大学生逐渐成为各类非民族院校的重要组成部分。少数民族学生作为民族发展以及社会和谐的重要因素，是影响少数民族地区建设以及中国特色社会主义建设的中坚力量[1]。随着互联网技术的发展，我国与国际环境的接触日益密切、频繁，民族学生思想观念受到国外思潮的影响，其思想引领与观念塑造成为当前高等教育的关键环节。相较于普通学生，民族学生思想政治教育具有特殊性，其少数民族身份使得其思想较为复杂，对民族固有文化以及传统思想有着深刻认同感，易与马克思主义原理产生矛盾。因此，高校要采用科学、合理且适宜的方法开展思政工作[2]。隐性思想教育理论成为高校民族学生思想政治教育的可取思路。隐性思想教育理论是隐性教育在思想政治教育领域的延伸，具体是指通过潜在的、无形的甚至是无意识的形式开展思想政治教育工作，通过对受教育者日常生活以及行为习惯产生影响达到潜移默化的教育效果[3]。由于隐性思想政治教育具有隐匿性、开放性以及自主性等特点，能够更好地适应高校民族学生思想教育特点，达到思想政治教育根本目标。

一、基于隐性思想教育理论开展高校民族学生思想政治教育的价值体现
思想政治教育可分为显性教育与隐性教育。相较于显性教育，隐性思想教育理论是一种无意识的接受行为，其教育主体具有自主性、教育内容与方式方法具有隐含性、教育过程具有随意性、教学途径具有开放性、实际成果具有持续性与稳固性，是一种深度教育方法。面对高校民族学生思想政治教育，隐性思想教育理论能够根据民族学生独特特点发挥诸多优势，能够弥补显性教育的强制性以及直观性等缺点，提升民族学生思政教育的实效性、覆盖面以及针对性。

（一）解决民族学生思政教育心理阻抗，提高思想政治教育实效性

思想政治教育是国家把控意识形态领域主导权的基础方法，具有引导性、强制性以及广泛性等特点，面向民族学生要开展强度更高、质量更佳的思政教育。当前，我国已然构建系统化少数民族学生思想政治教育体系，通过大中小学螺旋上升式教育开展思想引导与观念培养。然而，持续的思政教育，易滋生民族学生逆反心理与抵触情绪。在直观的思政教育方法的影响下，高校民族学生长期处于被动接受姿态，难以对马克思主义思想以及中国特色社会主义思想体系产生兴趣，逐渐对思想政治教育产生心理阻抗，导致思政教育实际效果受到影响[4]。相较于传统思政教育，隐形教育具有自主性、隐含性以及开放性等特点，能够弥补单一化显性思政教育的缺陷，有效地解决民族学生思政教育心理阻抗问题。在隐形思政教育理论视角下，教师要通过教学技巧与方法将思政内容与内涵隐匿于日常教育中，在愉悦且健康的空间中对民族学生进行思想引导，有效地减缓思政教育直观、强制等负面影响，使民族学生在无形中接受思政教育，从内心深处接受马克思主义思想内核，进而形成坚定的政治立场与正确的价值观念。

（二）丰富民族学生思想政治工作形式，拓展思想政治教育覆盖面

在传统思想政治教育体系中，思政课堂是高校开展民族学生思政教育工作的主要途径，是高校传播马克思主义思想、宣扬社会主义核心价值观的关键。然而，受到传统课堂教学的限制，高校民族学生思政教育往往在固定空间中开展，无法延伸至学生日常生活以及社交活动等方方面面。并且，在现行的高校思政教育体系中，思想传播与观念引领主要依托于思政教材，具体教育以教材内容为基准，思政教育工作形式受到限制，导致高校民族学生思政工作出现局限性强的问题[5]。隐性思想教育理论作为一种特殊的教育理念，具有广泛性与开放性的特点，其能促使思想政治教育与各类教育方法以及信息传播手段相融合，有效地拓宽思想政治教育影响度与覆盖面。一方面，隐性思想教育理论可融合至民族学生日常生活环境中。通过在校园、民族学生宿舍以及教学楼等公共场所布置思政相关设施，高校可为学生营造思政教育环境，使民族学生在日常生活与学习过程中感受到马克思主义思想的魅力。另一方面，隐性思想教育理论可融合至微博平台、微信公众号、抖音短视频等网络新媒体平台中。通过在网络新媒体平台中传播富含思政教育内容的评论、文章等信息，高校能够发挥互联网的思想政治教育价值，使民族学生思想观念引领工作覆盖范围大幅增长。

（三）贴近民族学生本土民族文化形式，增强思想政治教育针对性

相较于普通学生，高校民族学生思想观念具有独特性，其思维逻辑以及行为习惯等方面均会受到民族文化的影响，因此，高校民族学生思想政治教育具有特殊性。传统思政教学体制下，民族学生思想教育与普通学生教育内容并无差异，高校通过固定教材体系开展泛化思政教育，在内容层面、方法层面并未针对民族学生特点进行调整，导致民族学生难以把握思想政治教育内容[6]。而隐性思想教育理论能够为民族学生思政教育提供新视角，其通过多元开放的教学理念促使高校转变思政教育思维，由传统单一化教育体系向多样化内容转变。基于隐性思想政治教育理论，高校可深度挖掘少数民族文化特征与民族学生个体特征，将马克思主义思想、社会主义核心价值观等思政内容与民族文化相融合，以更为贴近民族学生思想习惯的方式开展思想引领等工作，以达到思想政治教育目标。同时，以隐性教育形式开展民族学生思想政治工作，能够使独特的民族文化与思政内容有机融合，使民族文化得到深层次的发展，提升思想政治教育文化底蕴，最终形成专属于高校民族学生的思政教育内容，有效地提升思想政治教育针对性。

（四）调动民族学生思想发展主观意识，提升思想政治教育能动性

随着通信设施以及计算机建设的逐步完善，我国基本实现互联网全面覆盖，少数民族偏远地区同样能够通过互联网与外界互联互通。在此时代背景下，国际全球化愈发显著，各类思潮与文化相互碰撞冲击，形成开放、多元且独特的思想浪潮。受到各色思想影响，我国高校学生整体呈现出个性化以及自主化等特点，思想政治教育难度加大。此外，由于少数民族人民成长环境与文化背景较为特殊，民族学生的自主意识在多元的互联网时代背景下更为突出，更容易受到普世价值观与民族主义等不良思想的影响[7]。同时，在传统思想政治教育视角下，民族学生思想教育长期处于被动接受姿态，对马克思主义思想等思政内容兴趣较低，无法发挥自身主观能动性，与负面思想对抗的自主性与能动性不足，易产生激化与片面的思想。隐性思想政治教育作为针对意识层面开展的教育活动，能够根据民族学生自身发展规律与特点探索发展潜力，无形中激发民族学生对思政教育的学习兴趣，发挥个体主观能动性，使其主动地在学习、工作以及生活实践中认知事物、分析事物以及理解事物，进而达到增强自身辨别能力的目标，形成社会主义核心价值观，有效地抵抗外来负面思潮的干扰。

二、隐性思想教育理论视角下高校民族学生思政教育的现实困境

民族学生与普通学生在心理特质、思维习惯、环境适应以及民族认同等方面具有明显差异性。若在相同环境下开展同样的思想政治教育，会使得民族学生思政教育质量下降。现阶段，隐性思想政治教育理论在高校民族学生思政教育体系中存在感不足，高校过度依赖思政课堂等传统方法，未能针对民族学生特征开展针对性教育，导致隐性教育实际功效未能全面发挥。同时，在互联网时代背景下，信息交互与思想碰撞愈发激烈，民族学生思政教育难度提升，隐性教育发挥空间进一步被压缩。

（一）显性思想政治教育力度强，隐性教育理论重视度不足

思想政治教育是我国社会主义大学教育体系的基本组成部分，承担着大学生思想引导、观念塑造以及行为培养等重任。通过长期的教育实践，我国高校已然形成了固定的思想政治教育机制，主要通过思想政治课堂这一显性教育手段开展学生思想工作，具有极强目的性与强制性。受到传统思想政治工作思维的影响，高校针对少数民族大学生开展思政教育时延续了显性教育为主的做法，通过强有力的直观思想传播手段进行“看得见、摸得着”的思想政治教育[8]。然而，显性思想政治教育开展力度过强使得高校忽视了隐性教育理论的重要性。目前，高校过度注重思政课堂教育效果，忽视了其他课程的隐性思政教育价值，使得民族学生思政教育无法做到广泛覆盖。同时，高校过度注重显性化灌输式教育，对潜移默化的思想引导方法关注度不足，使得思政教育无法走进少数民族大学生的内心。此外，高校过度强调教材等理论性内容，未能发挥社会活动与志愿活动等实践内容的育人价值，使得民族学生无法在实践中进行具体感悟。因而，当前高校开展民族学生思政教育面临着显性教育力度过强，隐性教育理论重视度不足的困境。

（二）教师对隐性思想教育认知差，未能实现显性与隐性结合

当前，高校民族学生思想政治教育任务主要由马克思主义学院教师负责，辅导员及班主任等教职工承担补足作用。现阶段，高校在隐性教育理论视角下开展民族学生思想政治教育，仍旧面临着教师群体对隐性教育理论认知不足，无法实现显隐结合思政教育的问题。一方面，教师群体对隐性思想政治教育理论关注度低。在传统思想政治教育体系中，教师主要通过课堂传授的方式进行教育活动，其接受的知识教育与技能培养均是针对课堂显性教育进行的，导致思政教师群体对隐性教育理论关注偏少，未能明确感知隐性教育价值，隐性教育活动具体开展方法有所欠缺。另一方面，我国针对民族学生开展隐性思想教育的相关研究较为欠缺。尽管隐性教育理论已然在高校层面普及，但马克思学院教师未能就隐性思想政治教育概念界定、定性归属以及定量研究等方面达成共识，导致教师群体在隐性思想教育认知方面表现参差不齐，不同教师开展的隐性教育方法差别明显，使得显性教育与隐性教育结合的统一度不足[9]。

（三）高校民族思政教育针对性弱，无法体现隐性教育作用性

少数民族学生思想政治教育具有特殊性，高校不仅需要完成思想引导等基础性工作，还要兼顾思想教育与民族文化之间的关系，使少数民族大学生能够更好地接受思想政治教育。然而，受到固有思想政治教育体系的影响，高校无论是开展显性思政教育还是开展隐性思想教育，均采用相同的方式与内容，未能充分考虑少数民族思政教育的独特性，少数民族思政教育针对性不足。具体而言，高校在教育模式方面缺乏针对性。少数民族学生来自不同民族，其成长环境、教育背景、语言习惯以及宗教信仰等有显著差异，对应形成的行为习惯与思维逻辑也会不同。而当前高校开展民族学生思想教育未能考虑上述要点，仍旧采用统一方式，并未根据学生特点探索更为适宜的教育方法，未能突出隐性教育与其他文化相融合的功能[10]。此外，高校在教育内容方面缺乏针对性。由于民族学生具有民族性特征，富含民族文化的思政教育内容才能吸引学生兴趣。而高校未能将思政内容与民族文化有效融合，导致隐性教育潜移默化的教育功能无法发挥。

（四）高校民族学生文化认同感低，隐性教育缺少开放式空间

隐性思想政治教育的核心是潜移默化地对受教育者进行教育，其主要根据宏观指导开展隐秘性、无计划、间接且内涵的社会活动，针对学生思想观念、价值道德以及态度情感等深层次维度开展教育行为。因而，隐性思想政治教育需要与学生所处的环境、文化、娱乐以及制度等生活构成相融合，潜移默化地开展教育。然而，当前高校思想政治教育往往以教育目标以及教学需求为基础进行建设，对学生生活环境以及文化学习空间等方面的关注度较低，未能为学生构建和谐开放的空间，隐性思想政治教育缺少发力空间[11]。此外，相较于普通学生，民族学生具有独特文化背景，对民族文化有特殊情感，因此，针对民族学生开展隐性思想政治教育所需的环境基础更为严苛。现阶段，高校并未针对民族学生进行相关校园环境建设，隐性思想教育理论无法在民族学生思政工作发挥应有价值。互联网时代背景下，信息传播与思想碰撞频次激增，各类文化对民族学生产生不同程度的影响，学生整体呈现个性化发展，导致其文化认同感降低，影响了隐性思想教育质量。

三、隐性思想教育理论视角下高校民族学生思政教育的实践选择

基于隐性思想教育理论开展高校民族学生思政教育的关键在于把握民族学生思想特点，采取科学适宜的教学方法，传播马克思主义思想，塑造少数民族学生道德观念，提升少数民族学生对国家、民族以文化的认同感，使其成为少数民族地区发展以及中国特色社会主义建设者和接班人。因而，在隐性教育理论视角下，高校应当牢牢把控隐性思政教育优势，根据民族学生特征以及当前思政教育存在的问题，深度探索隐性教育在民族学生思政教学中的实践路径。
（一）增强隐性思想政治教育意识，明确隐性思政教育地位

教育工作是双向互动的，教师要不断丰富自身教育思维与教育理念，保障高等教育质量。当前，高校教师对隐性教育理论关注有限，隐性教育发挥力度不足。因此，高校需增强教师隐性思想政治教育意识，通过制度以及规定等方式明确隐性思政教育地位，确保隐性教育有坚实的发力空间。首先，高校教师要转变教育观念，重视隐性教育理论。民族学生思想观念具有独特性，高校教师要关注民族学生的文化背景差异，由单一关注事务性教育转变为民族学生思想观念引导与教学环境塑造，对隐性思想政治教育产生新认知。其次，高校要制定相关政策支撑隐性教育。隐性教育是基于日常生活、周边环境等基本要素开展的教育活动，具有隐匿性与间接性等特点，高校无法直观地评价隐性教育开展质量。因而，高校要出台相关政策，明确隐性教育地位，确保教师能够花费时间与精力去构建隐性教育。最后，高校要从多个角度进行隐性教育建设。具体而言，高校要充分利用校园环境、社团活动、艺术设施、社会舆论以及英雄榜样等资源，将隐性教育与上述内容有机结合，形成思政教育新格局。

（二）加强思政教师专业素养培训，构建显隐结合教育机制

教师是开展教育活动的基础要素，其知识储备与教学素养是决定教育质量的关键。然而，当前高校思政教师存在对隐性教育理论认知不足的问题，使得其无法灵活发挥隐性教育价值，未能实现显性教育与隐性教育的充分结合。为使隐性思想教育理论视角下民族学生思想政治教育质量得到提升，高校要加强思想政治教师的专业素养培训，不断提高其教学技能与知识储备，通过教师群体构建显隐结合教育机制。一则，高校要定期组织思政教师培训活动。隐性思想教育需要与学生日常生活密切联接，高校要以此为出发点定期开展思政教育培训，不断提升教师隐性思政教育能力，促使思政教师形成隐性思政意识，使其在面临民族学生教育问题时能够游刃有余地进行显隐结合教育。二则，高校要提升教师群体思想觉悟。教师是影响学生思想发展的直接因素，其言行举止与行为习惯均会对学生产生深远影响。高校可以以此为出发点，规范教师言谈、提升教师思想觉悟，使其成为民族学生的学习榜样，促使思政教师在开展显性思政课堂教学时发挥教师形象的隐性教育作用，构建有效的显隐结合教育机制。

（三）深度开发民族思政教育理论，提升隐性教育专业水准

教育理论是高校开展民族学生隐性思想教育的基础，是引导隐性思想教育价值发挥的关键。当前，高校在开展民族学生隐性教育时缺乏针对性，其根本原因是缺乏教育理论支撑，无法为隐性教育提供可循路径。因此，高校要深度开发民族学生隐性思想政治教育理论，有效地提升隐性教育专业水准。其一，高校可从民族学生角度出发，探索“因事而化”的隐性教育理论[12]。民族学生的思想特殊性是影响隐性思想教育理论发挥的关键，高校要针对民族学生思想特点进行深度研发，通过开展广泛调查与深度分析，明确民族学生思想教育切入点，根据不同类型民族学生开展不同类别隐性教育。其二，高校可从时代发展角度出发，研究“因时而进”的隐性教育理论。互联网的出现加快了社会发展速度，民族学生会根据时代转变产生不同特征，高校要形成与时俱进的教学思维，随时针对时代特征进行隐性思想教育调整，不断改进隐性思想政治教育的适应性。其三，高校可从隐性教育自身角度出发，深挖“因势而新”的隐性教育理论。隐性教育理论自运用至思想政治教育领域中来，仍旧存在着诸多缺点，高校要从其学术研究角度出发不断提升隐性教育专业水准。

（四）提升少数民族学生文化认同，夯实隐性思政教育基础

相较于普通大学生，民族学生自身成长与思想发展会受到民族文化影响，会在接受思政教育时受到本民族文化的干扰，影响其文化认同感。因而，隐性思想教育理论视角下，高校需要根据少数民族学生特点开展文化认同教育，为隐性教育施展夯实基础。一方面，高校应当加强民族学生文化认同教育。当前，受到外来文化影响，部分民族学生对中国特色社会主义文化产生排斥心理，导致隐性思想教育无法通过环境、文化等途径发挥感染教化功能。为此，高校要加强民族学生文化认同教育，通过开展中国文化主题教学、优秀传统文化竞赛等活动使少数民族学生重新认知自我民族文化以及中国优秀传统文化，使其乐于接受身边环境对自身的影响，为隐性思想政治教育构建可为空间[13]。另一方面，高校应通过民族文化提升学生文化认同。民族文化是滋养与孕育少数民族学生的根本，高校民族学生对民族文化具有特殊情感，高校要注重发挥民族文化教育功能，通过讲解民族文化与中国特色社会主义文化的关联使民族学生感受到文化魅力，产生文化认同感，为隐性思想教育夯实基础。

参考文献：

[1] 赵建超.高校隐性思想政治教育的困境与应对[J].广西社会科学,2016(09):212-216.

[2] 刘凤娟,宋振超.隐性教育视角下高校学生思政教育工作的审视[J].黑龙江高教研究,2019(01):120-124.

[3] 毛建平,董地.少数民族大学生隐性思想政治教育践行方略研究[J].贵州民族研究,2018(07):194-197.

[4] 卢秀峰.精神形态隐性教育方法在高校学生思想政治教育中的运用[J].学校党建与思想教育,2013(16):92-94.

[5] 于红梅.民族高校"思政课"中的情感教育运用研究[J].黑龙江民族丛刊,2015(02):160-163.

[6] 高飞.隐性教育在民族学生思想政治教育中的应用[J].黑龙江民族丛刊,2010(04):177-182.

[7] 范光杰.马扎诺理论在少数民族学生网络思政教育中的运用[J].贵州民族研究,2017(09):240-243.

[8] 李秀萍.民办高校少数民族学生的思想政治教育分析[J].贵州民族研究,2018(10):208-211.

[9] 王树,田陈蕾,毛勇.少数民族大学生思想政治教育方法探析——基于南京审计学院藏族学生学习生活的调研分析[J].学校党建与思想教育,2013(21):77-78.

[10] 陈艳.“化、进、新”：新时代高校隐性思想政治教育的实践路径[J].西昌学院学报(社会科学版),2020(02):31-33.

[11] 韩泽春.隐性教育模式观照下的学校思想政治教育实效探析[J].教育理论与实践,2012(25):48-51.

[12] 朱玉超.隐性思想政治教育的涵义及其实施路径[J].学校党建与思想教育,2011(14):34-35.

[13] 高萍,刘德赢.高校少数民族大学生思想政治教育工作路径探析——以东北某高校为例[J].黑龙江民族丛刊,2018(02):179-183.

The Realistic Dilemma and Practical Choice of Ideological and Political Education for Ethnic Students in Colleges and Universities——Based on the Perspective of Implicit Ideological Education Theory

WANG Anping, MU Hongyu

(School of Marxism, China West Normal University, Nanchong, Sichuan 637009, China)

Abstract: As a basic part of our country’s colleges and universities, minority students undertake important mission of the development of ethnic regions and the construction of socialism. As an extension of implicit education in the field of ideological and political education, the theory of implicit ideological education can provide new ideas for the ideological and political education of ethnic students in colleges and universities. However, under the influence of the logic of ideological and political work and inherent habits at this stage, the ideological and political education of ethnic students in colleges and universities is still facing significant ideological and political education from the perspective of implicit education theory. The explicit ideological and political education is too strong, teachers’ awareness is limited, and the ideological and political education of ethnic students is poorly targeted. In order to solve the above problems and give full play to the advantages of implicit education, colleges and universities can dig in depth from four aspects: ideological and political awareness, teacher quality, theoretical development, and cultural identity, and explore practice paths such as clarifying the status of implicit education, building a national ideological and political system, and consolidating academic theoretical foundations.

Keywords: colleges and universities; ethnic students; ideological and political education; implicit ideological education

（责任编辑：马晓颖）
收稿日期：2020年09月29日


作者简介：王安平（1963—），男，四川广安人，博士，教授，主要研究方向：马克思主义理论与思想政治教育；牟虹羽（1997—），女，四川苍溪人，硕士，主要研究方向：马克思主义理论与思想政治教育。





