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摘  要： 新时代赋予了劳动教育新的内涵，因此研究新时代高校劳动教育内涵及其实践形态创新具有十分重要的意义。新时代下高校劳动教育存在的短板表现在劳动意识不足、劳动实践能力比较薄弱等，因此本文以促进新时代高校教育发展为目标，将当前高校劳动教育发展现状作为切入点，重点剖析了劳动教育中存在的重点与难点问题，通过对新时代劳动教育内涵的细致梳理，并对其实践形态的创新研究，设计新的高校劳动教育策略，为全面提升新时代大学生劳动素养提供了理论参考。
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    引言

劳动教育作为德育的重要内容，是培养学生劳动意识、劳动学习习惯的主要途径。树立正确的劳动价值观念，是劳动教育的重要属性。劳动教育同时也是提高学生学习水平的重要内容，把劳动教育的价值定位为传播劳动技能、提升全社会生产力已经成为人类发展策略之一，因此劳动教育的重要性不言而喻。因此，从这一角度来看，劳动教育既能看作是教育的主要内容，也能看作是一种重要的实践教育形式。
进入新时代后，时代的快速发展赋予了劳动教育新的内涵，并随着高等教育的进一步发展，现代教育体制中的德智体美劳全面培养体系成为高校学生全面发展的重要保证，其中高校劳动教育能够提升实践与理论关联性，发挥出了至关重要的作用。高校劳动教育注重引导学生培养热爱劳动、尊重劳动的良好习惯。新时代下的高校学生劳动教育存在的短板表现在劳动意识不足、劳动实践能力比较薄弱等，再加上高校教育自身的特殊性，使得劳动教育的重要性日益凸显，因此本文就新时代高校劳动教育内涵及其实践形态创新展开研究。
一、新时代高校劳动教育重要性
新时代高校劳动教育是当代高等教育人才培养体系中的重要组成部分，是在新时代的发展潮流影响下，顺应教育及社会发展趋势需求，对高校学生进行全面系统的劳动思想技能教育。能够全面提高学生素质及其劳动责任感，培养全方位高级别的专业人才。
（一）重要价值
从劳动教育理论价值来看，其是全面促进学生发展的关键所在，理应成为人才培养体系的组成环节。高等教育作为我国最高级别的国民教育，是高素质人才培养的重要途径，也是培养各类行业服务人才的最后一环[5]。所以说，任何教育理论的贯彻与实践都得依赖于完备、成熟、全面的专业学习与具体实践的统一，因此高校的劳动教育需要在各类专业教育的基础上，从技能培养出发，利用专门的教育系统对大学生进行劳动教育。这一点从实际效果上来看。因此，在这一方面来看，新时代下的劳动教育必须结合课程学习与实际劳动，在专业课程学习的基础上创建必要的劳动教育课程，并将其作为学生的必修课程，创新性搭建完善的高校劳动教育体系。所以说，新时代的劳动教育要贯穿于人才培养的全过程，必须要在高校教育的组成环节上占有一席之地。
（二）时代需求

劳动是一个十分笼统的概念，也是一个不断发展完善的概念，与时俱进，随着历史的发展进步不断丰富自身的文化内涵。当步入社会主义建设的新时代，劳动的含义更加丰富多彩，劳动样式也多样化，进一步验证了劳动的重要价值。由于当前科学技术的发展进步，劳动所需的体力付出不断缩减，智力劳动占比不断增加，但是劳动效率反而得到显著提高。在这种发展形势下，对于人才的要求变得更加突出，劳动的主体作用日益凸显，社会对于人才的争夺更加激烈。在新时代发展背景下，虽然劳动地位有所降低，但是其作为人类谋生的重要手段之一，时代赋予了劳动教育新的内涵，这也使得高校劳动教育必须做出改变，增加了诸多新的内容，提升高校教育质量。
（三）体现着先进的劳动思想

劳动思想教育主要突出了劳动的德育特征，其中涵盖了大学生的劳动价值理念、情感态度、责任等方面。与此同时，劳动思想教育也体现出了劳动的智力价值。当前，各大高校的劳动教育大多还是偏重劳动技能的培训，而忽视了劳动思想教育的重要性。劳动实践更加注重的是引导学生在劳动中增长见识、磨炼意志等，这些内容在各自的领域内虽然各有不同，但是存在相互影响，展示出了新时代高校劳动教育作为理论与实践高度融合的典型特征，成为促进学生全面发展与进步的有效途径，能够充分发挥出劳动教育的人才培养价值。因此，在高校教育的主要关键环节要贯穿劳动教育的因素，彰显其真正的时代价值。
（四）实现内外价值的有机统一

新时代高校劳动教育的首要目的在于引导学生形成先进的劳动意识，在劳动中不断获得幸福感，以此为基础，为国家与社会培养出更多的高级人才，这一目标是新时代劳动教育最为主要的价值所在。纵览近年来劳动教育在全社会发展过程中的重要作用，反思劳动教育存在的主要问题，从历史经验中汲取教训，激发大学生的劳动热情与创业兴趣，以此来培养出具有高度社会责任感和创新精神的高级社会人才，这也是新时代实现中华民族伟大复兴中国梦的重要举措。可以说，劳动教育成为推动国家不断创新，进而实现民族复兴的重要手段，应当受到我国高等教育的更多关注。
二、当前高校劳动教育发展所面临的主要问题
（一）不重视劳动教育

在当前以及之前的很长一段时间内，社会对劳动教育不够重视。主要表现在：首先忽略劳动对社会发展的重要作用，尤其是对体力劳动者的轻视。在脑力劳动和体力劳动分工开始显现以来，这两种劳动模式为了阶级统治的需要，开始为了各自的利益形成了对立现象，随着社会的发展进步体力劳动逐渐沦落为边缘性社会活动，两种劳动结合的重要性逐渐被剥离开来。其次是受到社会教育制度的影响，尤其是应试教育的流行，社会及高校更加关注学生考试成绩水平，而选择性地忽视了劳动技能水平的高低。劳动教育地位变得可有可无，甚至被有的激进人士认为是文化学习的障碍。再次是个人成长环境的作用，由于应试教育带来的负面效果，大多数家长更多是让孩子为了不耽误学习而不参加劳动活动，以至于学生动手能力较差，缺乏合作精神和责任担当，这也是劳动教育开展过程中所面临的重要困难。最后则是精致利己主义的盛行。在此影响下，劳动教育的价值不够显著，吸引不了社会的广泛关注，容易被社会大众所忽视，在间接上扭曲了学生的劳动价值观念，学生受到功利主义的影响，过分追求社会利益，而忽视了劳动教育价值。
（二）曲解劳动教育的内涵

高校的劳动教育一方面被当作成为惩罚手段，被用来体罚犯错的学生，这种劳动惩罚手段的使用虽然在避免体罚等争议性之后能够带来一定的教育效果，而受到众人的认可，但是就不可避免地在教育过程中形成一种不良印象，使得劳动教育的内在教育价值得不到重视，这也就造成了劳动无法成为促进学生成长成才的有效手段，令劳动教育发生了畸变，曲解了劳动教育的内涵。另一方面则是简化德育教育的表现形式。作为高校德育教育的重要组成部分，德育教育没有明确的教育模式，而劳动教育就被简单地划分为德育教育的代表，没有对其进行深入挖掘，再加上高校自身不够重视劳动教育，开展的相关活动也大多流于表面，以至于学生随意应付的现象普遍存在，造成劳动教育价值进一步下降。
（三）劳动教育存在片面性
自始至终，劳动教育在整个高校教育体系中都处于一个比较边缘的地位，具体表现为专业课程设置不完善、定位模糊、教学内容不够深入、教育设施不完整等问题较为明显。劳动教育实践上也存在较大不足、缺乏特色、内容十分陈旧，高校相关人员对于劳动教育认识不够全面，存在理念上的偏差，使得劳动教育内涵发生改变。另外，由于劳动教育保障体系不健全、高校师资力量薄弱、缺乏专业团队，导致学生无法完成基本的劳动教学活动。还有因劳动教育课程资源短缺、设备落后、不能发挥出劳动的作用。最后则是高校劳动教育制度还不算健全、管理体制不完善，个别学校对劳动教育的考核简单，流于形式，没有全面的考核制度，导致劳动教育片面性愈发凸显。
三、以实践形态创新为核心的劳动教育策略

（一）明确劳动教育的内在要求，落实相应制度

在高校中，在进行劳动教育过程中要明确劳动教育的整体目标和具体的实践要求，把培养综合性人才作为高校育人的主要目的，并将劳动教育纳入到人才全面培养的细则中。发挥劳动教育的主要功能，帮助学生树立正确的劳动价值观念，坚信劳动光荣等思想，深刻感受到劳动能够创造美好生活。对于高校学生来说，日常劳动教育能够使自身树立正确的劳动择业观念，正确对待劳动分工，具备到艰苦地方努力奋斗的精神。另外，需要加大劳动教育投入，搭建劳动理论及实践教育场地，为高校劳动教育顺利进行提供最为基础的物质保证。
（二）完善劳动教育体系，创新实践平台

作为高校教育的主要阵地，课堂是最为重要的高校教育场所，从这方面来看，完善劳动教育的课堂建设，将劳动教育的内涵融入到专业课程当中，不断提升学生的劳动及动手能力。在劳动专业的设置中也要按照需求进行劳动实践课程安排，以此来提升学生的实践能力，引导学生利用理论来解决实际问题。另外，高校也可以从劳动教育实践出发，增设职业发展类专业课程，帮助学生树立正确的职业观念。通过上述多种方案，使大学生能够全方位、系统地接受劳动和专业知识教育。学生通过将所学多项职业实践技能融合，使其成长为具有劳动意识和艰苦奋斗精神的当代大学生。
（三）发挥各环节作用，齐心协力发展劳动教育
家庭教育是学生教育的基础环节，父母是孩子最好的老师，要树立良好的劳动家风，在日常中父母树立劳动榜样，通过自身行为对孩子劳动意识以及劳动精神的养成起到潜移默化的影响，提升其实践技能。社会也是学生教育的重要场所，各级部门需要加强有针对性的劳动教育指导，切实履行好自身岗位职责，为大学生参加劳动实践创造合适时机，提供劳动教育的基础保障，加大宣传力度，营造出良好的社会劳动氛围。学校作用的发挥直接关系到劳动教育最终效果，这就要求学校除了加大资金投入以外，还要提升学生的劳动技能和能力素质，教师要以身作则，不断学习新的知识，强化储备，具备带领学生完成劳动实践的能力，引导学生养成良好的劳动精神。
（四）提高思想认识，强化劳动教育的使命意识

通过分析高校劳动教育现状可知，现阶段要提高高校对劳动教育的深刻认识，并以当前中国的劳动教育所面临的实际问题为基础，根据新时代大学生劳动教育的时代内涵，指引高校完善相关机制有十分重要的现实意义。高校需要从人才培养的角度出发，搭建完善的大学生劳动教育制度，拓展劳动教育的新途径，使得劳动教育更好地融入高校教育体系当中。创新劳动教育形式，使得劳动教育更加具有吸引力，在此过程中要注重学生的主导地位，激发学生的自主劳动意识及创新意识，实现个性特长的培养和能力素质全面发展的有机统一，使得学生能够获得劳动幸福感。加强相关的制度建设，打造劳动教育文化氛围，明确劳动教育的主体及相应责任，并设置相应的激励考核，使得高校的劳动教育制度更加合理，以培养出具有较高劳动意识的高素质人才。
四、结语

加强新时代下的高校劳动教育内涵和实践形态创新，对于提升高校人才培养具有十分重要的理论价值，通过明确劳动教育的内在要求，落实相应制度；完善劳动教育体系，创新实践平台；发挥各环节作用，齐心协力发展劳动教育；提高思想认识，强化劳动教育的使命意识等方面设计了一种新的实践教育形态，以期培养出更多的较高劳动意识的综合性人才。
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 A Study on the Connotation and Practice Form Innovation of Labor Education in Colleges and Universities in the New Era

LIN Zhifeng
  (Fujian Business University, Fuzhou, Fujian 350012, China)

Abstract: The new era endows labor education with new connotation, so it is of great significance to study the connotation and practice form innovation of labor education in colleges and universities in the new era. The shortcomings of labor education in colleges and universities in the new era are lack of labor consciousness and weak labor practice ability. Therefore, this paper aims to promote the development of higher education in the new era, takes the current situation of labor education development as the starting point, analyzes the key and difficult problems in labor education. By carefully combing the connotation of labor education in the new era and studying its practice form, it designs a new labor education strategies in colleges and universities, and provides theoretical reference for comprehensively improving the labor literacy of college students in the new era.
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