心理剧在艺术院校大学生心理健康教育中的作用、梗阻与完善
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摘 要：校园心理剧是一种通过舞台表演演绎学生心理问题，帮助学生正确处理心理问题，尽早走出心理困境的心理辅导方法。心理剧通过自编、自导、自演的创作实践，为大学生正视自身问题、提升表达能力、缓解心理压力以及丰富文化生活提供了有效途径，对推动大学生成长成才起到积极作用。不过就当前艺术院校利用心理剧开展大学生心理健康教育而言，依然存在题材缺乏创新、学生影响力不断下降、指导教师水平有限以及分享反馈不足等现实问题，还需在心理剧创作与应用过程中，通过题材优化提升其针对性，利用现代媒介扩大其影响力，依靠师资队伍建设提高其专业性，强化分享反馈深化其教育效果，从而使校园心理剧真正成为助力大学生全面发展的有效载体。
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心理剧起源于莫雷诺创办的“自发性剧院”，是一种较为有效的团体心理辅导方式，也被称作社会剧。心理剧就是在指导者的帮助下，当事人通过扮演生活情境中的具体角色，体验和剖析自身存在的心理问题，进而掌握解决心理问题的有效途径。以积极心理学、角色扮演等理论为基础的心理剧，为个体审视自我提供了一个全新视角，避免了个体在倾诉、沟通等交流性治愈方法中的表达障碍，为个体修正观念、规范行为以及解决问题创设了有利条件。校园心理剧依托莫雷诺的心理剧而产生，在校园环境下以学生的学习生活、人际交往为视角，能准确反映学生具有普遍性和典型性的心理问题，并在剧情推动和教师指导下演绎出具有启发性、实践性的解决途径，对校园心理剧的主创团队以及广大观众起到教育、引导作用。

我国校园心理剧在借鉴传统心理剧相关理论、技术的基础上，进一步融入了话剧、舞蹈、小品以及传统文化和现实国情，从而成为一种具有鲜明特色的心理治疗方法。大学生作为心理问题较为突出和集中的群体之一，应在日常生活学习中得到足够的心理关怀和健康教育，从而使大学生逐步塑造健全人格，养成良好品性，早日成长为社会可用之材。在此背景下，高校应利用好校园心理剧的突出优势，利用舞台情境增强大学生心理健康教育的可行性和实效性，使大学生在宽松自由的氛围中剖析自我、反思自我、提升自我，切实发挥高校心理健康教育的作用与价值。

一、心理剧在艺术院校大学生心理健康教育中的作用

心理剧引入大学生心理健康教育，有利于帮助学生正视自我、发现自身问题，也能进一步提升学生的表达能力、协作能力，同时对缓解学生压力、丰富学生文化生活也具有积极意义。艺术院校在日常课程教学中，涉及大量剧本创作、舞台表演以及艺术技巧，所以心理剧本身就可成为艺术院校大学生的日常学习及实践内容，这种来自课程教学的先天优势对进一步发挥心理剧教育作用具有重要意义。
（一）心理剧有利于学生正视自身问题

在培养目标与既往基础教育的共同作用下，艺术院校大学生容易成为心理问题的高发群体，尤其部分高一、高二就在外参加培训考试的学生，明显缺乏人际交往和集体适应能力，步入大学后的个性化、小班化教学进一步加大了学生培育社会性能力的难度。与此同时，艺术院校大学生缺乏信任感、敌意状态明显等心理问题更加突出，在人际交往中戒备、嫉妒心理较强，敏感、易怒，过于关注和强调个人感受。这就导致他们在面对家长与教师的沟通辅导时，不愿敞开心扉表达自己面对的压力与问题，对高校心理健康教育工作形成不小阻碍[2]。心理剧以演绎形式呈现学生心理问题，为学生表现心理冲突的缘起、演进提供了有效途径，也为学生解决心理矛盾提供了思路和方法，有利于学生在表演过程中重新认识心理问题，从而以积极主动的态度正视问题、剖析问题、解决问题。对于以“观众”身份参与心理剧的广大学生而言，他们能从“演员”的演绎过程看到自己的影子，从而认识到心理问题普遍存在于周围同学之中，心理问题与心理疾病之间并非等同关系，进而减弱学生对自身心理问题的自卑与遮掩。此外，心理剧围绕主角在发现问题—剖析问题—解决问题的演绎进程中，也为具有相同或相似心理困扰的学生提供了全新思路，使他们在正确认识自身心理问题的同时，找到解决心理困扰的方向与突破口。

（二）心理剧有利于提升大学生表达能力

一项针对艺术院校大学生心理健康及相关教育课程构建的调查显示，艺术院校大学生更喜欢通过游戏、情境模拟、角色扮演等形式开展心理健康教育互动，这与艺术院校大学生有较强的主体参与意识有关，也为高校开展心理健康教育提供了明确思路[3]。心理剧作为一种取材于学生实际生活、由学生之间相互协作完成的艺术作品，为艺术院校大学生提升和优化表达能力、合作能力提供了良好机会。一方面，心理剧将大学生面临的典型心理问题直观地呈现在舞台上，在为学生观众提供心理对照和问题参考的同时，也对参与者的角色塑造、舞台把控等能力提出挑战，不仅能帮助参与者积累舞台经验、提升表演能力，而且有利于切实提高参与者的心理素质，有利于大学生以更自信、更成熟的方式表达自我。另一方面，心理剧需要学生在平等宽松的环境中通过高效合作推动剧情发展，这为大学生创造了与同辈群体积极交往的机会与条件，帮助大学生从亲身实践中获得人际交往经验。而且团体演出的成功也对个体成员发现自我潜能、提高自信具有积极意义。所以心理剧对于艺术院校大学生而言，能在契合学生心理健康教育特点与需求的基础上，进一步调整大学生对自身及其周围环境认知，从而帮助大学生积极、理性地展现个性和表达自我。

（三）心理剧有利于帮助大学生缓解压力

社会竞争日益激烈的背景下，行业领域对人才的要求不断提升，复杂的工作环境和特殊的从业渠道为艺术生带来巨大的就业和生存压力。就学业发展的微观层面来看，艺术类专业的期望与追求普遍高于行业领域的现实发展水平，学生为了达到高水平、高标准的专业理想和创作愿望，必须付出大量时间与精力，也要辅之以突出的综合能力与创新精神，这对艺术生而言是不小的精神压力。心理剧为大学生提供了一个宣泄不良情绪的窗口，有利于帮助大学生正视生活、缓解压力[4]。心理剧的创作与表演，是一个剥除层层屏障、将大学生深层次心理问题直观地呈现在学生面前的过程，学生在剧中配角的积极配合下，能尽快调动情绪、进入状态，进而利用剧中角色剖析内心症结，得以痛快宣泄恐惧、焦虑、愤怒等负面情绪，为释放内心压力打开缺口。在剧中，配角对当事人的配合也是一种对当事人压力的认同与关切，这对当事人和众多具有相同困扰的观众而言，是一种积极而明确的鼓励，能够帮助他们认识到压力与困扰具有普遍性，并非只是个人心理和能力的作用结果，进而引导大学生正确看待压力、缓解压力。

（四）心理剧有利于丰富大学生文化生活

文化在影响人们交往行为和交往方式的同时，也对人们的思维活动、认识活动以及实践活动产生明显影响，所以高校需在牢抓专业教育的同时，注重以优秀文化丰富学生的精神世界、增强学生的精神力量，从而促进学生全面发展。校园作为大学生学习生活的重要场所，其文化空间在学生成长成才过程中具有重要作用，高校应当通过物质、制度、行为以及精神这四个校园文化层面的协同建设，为广大学生创设良好校园文化环境，使大学生在优秀文化浸润下锤炼品性、规范言行。 

心理剧是高校心理健康教育的重要手段，能针对大学生常见的心理问题指出症结所在、提出应对策略，从而在释放大学生心理压力和缓解大学生人际矛盾的过程中，进一步帮助大学生塑造健全人格、养成优秀品格。与此同时，心理剧作为校园文化的一种具体形式，不仅包含了大量心理健康教育知识，也蕴含着丰富的思想意识和价值观念，这种潜移默化的教育形式避免了传统说教引起的学生抵触情绪，能有效连接大学生的学习与生活空间，对丰富大学生文化生活、内化教育教学知识具有积极意义。换言之，心理剧在一定程度上实现了学生学习与生活的融合发展，将高校心理健康教育乃至学科教育、校园文化建设等工作，从校园和教师层面延伸到了学生层面，有效填补了学生课余教育空白，有利于高校提升教育效率、强化教育效果。

二、心理剧在艺术院校大学生心理健康教育中的梗阻

心理剧在艺术院校大学生心理健康教育中的优势和作用较为明显，但也同样面临诸多现实梗阻。在内外部环境的整体作用下，校园心理剧题材陈旧，内容与立意难以实现突破性发展，对学生的实际影响力不断下降。由于缺乏专业教师的有效指导，学生教育效果较为有限，加之创作团队忽视分享与反馈工作，心理剧的优化提升也缺乏有效依据。

（一）心理剧的题材缺乏创新

近年来，心理剧在高校教育教学中的重要性得到广泛肯定，不少高校的心理剧大赛涌现出一批有深度、有内涵的优秀作品。比如2017年举办的首届辽宁省高校校园心理剧大赛中，有讲述身患重病大学生乐观生活，做出器官捐献决定的《心弦》；有以孤儿为视角，反映世界不公下的人格冲突，进而完成自我拯救重新拥抱生活的《救赎》。这些优秀心理剧对直击学生心理问题、推动高校心理健康教育起到明显作用，具有较为广泛的育人价值。不过整体来看，我国高校校园心理剧题材创新性不足，对学生心理问题的把握不够全面、深刻。其一，校园心理剧偏重舞台效果，容易与学生现实生活产生距离感。校园心理剧虽属戏剧范畴，但重在发挥治疗和引导作用，而非以观赏性为主要追求。然而我国校园心理剧大多题材创新不足，诸如贫困生在室友与同学暖心帮助下走出自卑阴霾；热衷物质攀比的学生无意听到父母对话而奋发向上。此类心理剧不仅剧情老套，而且无法充分呈现心理冲突的形成与消解，只能依靠音乐、灯光、造型等舞台效果推进剧情，缺乏与学生现实生活的联系及衔接。其二，校园心理剧题材范围过窄，对学生现实生活的关照不足。当前高校校园心理剧创作大多围绕学习、就业、爱情、人际关系这几个固定内容展开，虽然聚焦于大学生容易出现问题的心理层面，但往往因为创作水平不足而陷入“俗套”，除了短暂的情感共鸣以外，很难引起学生的广泛关注和深入思考，创作心理剧的本质目的自然难以实现。

（二）心理剧的影响力不断下降

心理剧从教学层面和治疗手段来看，都是一个普及率较低、发展水平较为有限的新兴领域，在学生群体中的影响力、号召力明显不足，甚至在内外部环境的整体作用下，影响作用出现不断削弱的消极趋势。一方面，心理剧在我国发展时间短、成熟性有待提高，学生对其接受能力相对较低。尽管艺术院校学生对心理剧的了解相对高于其他院校学生，但在具体的方案策划、运行方式等方面同样也知之甚少，难免会因为陌生感和距离感而出现抵触甚至抗拒心理剧的心理与行为表现。加之当前高校和教师对心理剧的重视程度相对较低，相关宣传和号召活动无法及时跟进，从思想意识层面对学生的引导不足，这就使得心理剧在学生群体中的教育和治疗效果十分有限。另一方面，互联网时代改变了大学生的生活、学习方式，人际交往由现实世界转移到网络虚拟空间已成为大学生社交的主流趋势，各类应用软件通过精巧设计大幅提高了大学生用户的使用粘性，也在加速信息茧房形成的同时不断收窄大学生与现实世界的连接途径，这就导致大量大学生沉迷网络世界，不仅浪费自身宝贵的时间与精力，还会引发虚假信息、网络诈骗、低俗内容等新的教育问题。网络时代对大学生形成的改变性影响，使得心理剧对大学生群体原有的吸引力不断削弱，其教育和引导作用难以有效发挥。

（三）心理剧的指导教师水平有限

治疗师是心理剧疗法中的关键一环，对学生心理健康教育效果具有直接影响。优秀的心理剧治疗师既要有良好的心理学基础，又要具备一定的心理剧技术，从而保证其能以敏锐的观察能力、感悟能力及时发现学生心理问题，并能利用心理剧技术和经验达到预期心理教育效果。当前我国高校学生心理健康教育工作者主要集中在教育学、心理学、法学等专业门类中，专业的心理学工作者缺口极大，很难满足学生群体的基本需求。特别是专业性较强的艺术类院校，学生心理健康教育工作往往由班主任、辅导员担任，不仅教育专业性难以保证，甚至学生无法得到足够的教育课时，这对艺术院校学生心理健康教育而言无疑是重要的阻碍因素[5]。从高校心理剧发展角度来看，我国当前只有南京大学、苏州大学、华侨大学等少数高校的个别教师获得了美国心理剧的导演认证，相关研究和教育工作处于明显滞后状态，这对校园心理剧的专业化、优质化发展推动力不足。

（四）心理剧演出后分享反馈不足

创作和展演心理剧的根本目的在于通过新的手段和视角，帮助大学生正视和剖析自身心理问题，进而找到解决问题、提升自我的有效途径，也为高校心理健康教育工作提供全新思路、创造良好环境。所以，心理剧需在演出完成后，针对剧本内容、立意、表达形式、表演效果等方面及时收集观众意见，为校园剧的修改或其他演出提供参考。但就当前来看，不论是校际间的心理剧大赛，还是校园内的院系创作、社团活动，心理剧的表演散场大多意味着彻底结束，很少有创作者能开展有意义、有价值的反馈信息收集工作，争议讨论、瑕疵修改等总结调整工作要么彻底放弃，要么以演职人员的主观感受为依据，明显缺乏科学性和针对性。与此同时，心理剧为了把握进度与节奏，很少创设开放性环节，即很少为观众提供参与表演讨论的机会，观众始终位于台下接受演出信息，与演员、舞台、剧情之间的互动较为少见，这就使得心理剧与其他表演形式同样，多数学生很难走出观众的角色定位，从而以“参与者”“亲历者”的身份去审视心理剧本身。所以，心理剧演出后的分享与反馈不足，不仅无法为剧本本身的调整优化提供更多有效支撑，而且对于深化演出效果、实现教育目的也形成了诸多制约，对心理剧实现突破性发展的推动作用较为有限。

三、心理剧在艺术院校大学生心理健康教育中的完善

艺术院校以心理剧为载体开展大学生心理健康教育，需以学生实际生活和现实需求为切入点，选择具有典型性、针对性的热点问题作为创作素材，通过现代化网络媒介扩大心理剧影响范围、提高学生对心理剧的关注度和参与热情。也要依靠师资队伍建设提升心理剧的专业性和教育性，在此基础上结合分享与反馈机制稳步提升心理剧的创作品质和教育效果。

（一）关注热点问题提升心理剧针对性

校园心理剧以促进大学生心理健康为主要目的，题材与内容选择应聚焦于大学生常见心理问题，充分关注与大学生息息相关的热点问题，以提升心理剧的针对性和引导性。具体实践中，主创团队与指导教师可选择学习压力、人际交往、情绪掌控、就业创业等传统创作题材，但需注意在剧本创作与舞台表演等环节加强创新构思，以避免心理剧陷入俗套、乏味的尴尬境地。此外，心理剧创作应更加关切大学生实际生活与教育需求，为解决大学生难以启齿的困惑和迫在眉睫的问题提供途径参考。比如近年来比较突出的“校园贷”问题，从侧面反映出个别学生过于注重物质享受，也揭示了大学生自我保护意识低下、高校教育防范工作薄弱的现实。比如大学生沉迷于网络游戏、短视频、虚拟社交无法自拔等情况，体现了学生价值失衡、虚度青春的问题。再比如大学生恋爱问题中，尚未成熟的恋爱观和被刻意回避的性教育，酿成不少校园悲剧，对大学生身心健康造成明显损害。这些问题是高校大学生不可避免且迫切需要解决方案的心理健康问题，应当在心理剧创作过程中得以充分体现和深刻剖析。毕竟，心理剧的主要任务是引导和治愈，而非像其他舞台作品一样以艺术性为首要追求。所以，大学校园里关于学习就业、休闲娱乐、恋爱交友的点点滴滴，在心理剧中不是仅仅为了缅怀青春、煽情共鸣，而是要直面学生问题、直击学生心灵，为促进学生成长成才而服务。

（二）利用现代媒介扩大心理剧影响力

互联网背景下，现代媒介对大学生的影响无处不在且深远持久，艺术院校可利用大学生对现代媒介的高度依赖做好校园心理剧的宣传工作，以此扩大心理剧在大学生群体中的影响范围。高校除了利用微信、微博等社交通讯类软件发布校园心理剧相关信息，建立起广泛覆盖学生群体的心理剧“微传播”途径以外，应着重利用好快手、抖音等学生用户基数大、使用粘性强的短视频软件，切实扩大其心理健康教育受众范围。具体实践过程中，艺术院校要引导师生发挥专业优势，将影视表演、戏剧导演、戏剧文学、舞美等专业知识充分融入心理剧创作之中，打造优质心理剧本、营造良好舞台效果，通过突出心理剧的观赏性来吸引广大学生。指导教师要引导参与创作、演出的学生提前录制心理剧演出花絮，通过剪辑、混编、特效等视频处理方式，突出心理剧的重点与高潮，以此迎合大学生猎奇、求异心理。主创团队可将制作剪辑好的心理剧短视频发布到快手、抖音等专业平台，并号召团队成员、同学校友积极转发点赞，不断扩大心理剧辐射范围，从而引起大学生对心理剧的关注，提升大学生参与心理剧创作、表演的积极性，进而实现以心理剧为载体，推动高校心理健康教育高效、稳定、务实发展的整体目标。

（三）加强心理剧师资队伍专业化建设

我国艺术院校教师在选择演员、设计剧情、强化舞台效果等方面具有明显优势，应当为提升校园心理剧的实际影响力做出更多贡献，但其心理剧指导的专业性尚有欠缺，还需高校切实加强心理剧专业师资队伍建设，从而为发挥心理剧教育引导价值提供保障。当前世界公认美国团体心理治疗师最高认证机构之一的美国心理剧、社会计量与团体心理治疗考试委员会（简称ABEPSGP），对心理剧治疗师形成一套严格的认证体系，从学历背景、工作坊学习时长、被督导时数、剧目创作的维度对认证者提出了全面要求，也保证了其培养的心理剧导演具有扎实的理论知识和丰富的实践技巧，能以规范、专业的态度与行动指导心理剧创作活动。艺术院校应鼓励本校心理健康教育工作者树立终身学习理念，积极获取心理剧导演（治疗师）权威认证资格。具体可通过学习补贴、认证资格奖励、职称评定等方式激励相关教师主动参与学习认证活动。由于ABEPSGP认证周期长、要求严格，获得认证资格的时间、精力等成本较高，与当前艺术院校急需专业人才之间的矛盾明显，高校也可以引导教师参与国内权威专家学者开展的培训活动，从而尽可能以较小的时间成本满足心理剧创造指导所需的专业知识和时间技巧。此外，邀请国内获得心理剧导演认证资格的专家学者来校讲座、远程指导创作过程也是艺术院校帮助本校教师快速积累经验、提升专业性的有效途径。

（四）强化心理剧演出后的分享与反馈

分享与反馈一定程度上决定了心理剧的作用效果，因而相关演职人员必须做好心理剧的分享反馈工作。首先，高校要组织专业人员开展心理剧研讨会。针对素材收集、主题确立、时空假设、剧情与人物安排、剧本撰写等创作环节，需通过心理工作者、德育工作者、主创代表共同讨论研究，从不同角度提出具有针对性的创作建议。艺术院校应突出自身在剧本创作、表演、导演等方面的突出优势，使舞台效果富有活力与张力，对观众形成强有力的吸引与影响。对于艺术院校其他专业人士不足的情况，可通过与兄弟高校展开积极合作借调优秀心理工作者、德育工作者以及具有心理剧创作资质的专业人士，为本校心理剧创作提供专业指导。其次，高校要加强心理剧的观众互动与反馈信息收集。比如心理剧可在剧情设计中，可利用催眠让观众做人生脚本想象，也可在矛盾集中凸显的时候邀请观众分享建议，还可结合剧情向观众抛出问题展开积极讨论，总之要创造条件为观众提供参与分享与互动的机会，从而在推动演出氛围的同时扩大心理剧影响力。此外，高校必须在演出结束后及时向观众收集与心理剧有关的信息，并以相关反馈为依据调整、修改当前存在争议和瑕疵的内容，为后续表演拓展提升空间，使心理剧真正成为促进学生成长成才的有力手段[6]。

总而言之。校园心理剧在学生心理健康教育方面具备突出的教育效果，所以将成为大学校园内心理健康教育的重要手段之一。艺术院校面对专业师资不足、心理健康教育需求突出的现实矛盾，更要发挥自身在剧本创作、舞台表演、艺术设计等方面的独特优势，不断强化心理剧的演出和教育效果。也要通过培育优秀师资和加强分享反馈提升心理剧创作的专业性，以便为心理剧和大学生心理健康教育的突破性发展提供有力支撑。
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The Function, Obstruction and Improvement of Psychodrama in the Mental Health Education of Art College Students

YUAN Ji

(Student Affairs Office, Xinghai Conservatory of Music, Guangzhou, Guangdong 510006, China)

Abstract: Campus psychodrama is a kind of psychological counseling method that interprets students’ psychological problems through stage performances, and helps students deal with psychological problems correctly and get out of psychological dilemmas as soon as possible. Psychodrama, through the creative practices of self-written, self-directed and self-acting, provides an effective way for college students to face up to their own problems, improve expression skills, relieve psychological pressure and enrich cultural life, and plays a positive role in promoting the growth of college students. However, as far as the current art colleges and universities use psychodrama to carry out psychological health education for college students, there are still practical problems such as lack of innovation in themes, declining influence among students, limited level of instructors and insufficient sharing feedback. In the process of creating and applying psychodrama, it is also necessary to improve its pertinence through optimizing themes, expand its influence using modern media, improve its professionalism relying on the construction of the teaching staff, deepen its educational effects through strengthening the sharing of feedback. Consequently, campus psychodrama can truly become an effective carrier for the overall development of college students.
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