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摘 要：为增强对英美文学作品真实含义以及思想情感的认识，加强指定的语境下语言形式表达的正确性，进行了关联理论视角下英美文学作品语篇评价的语用功能维度分析。首先对关联理论的相关概念进行深入阐述，并分析了当前英美文学作品语篇评价的发展现状，剖析了研究理论中存在的难点问题，最后，针对性地提出了关联理论下语篇评价语用功能的纬度分析发展策略，以期为有效提高英美文学作品研究以及英美文学作品的语篇评价水平提供一定的理论参考。
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引言
在当前随着社会文化发展进步的不断加快，全球化的文化发展呈现出丰富多彩的多样性发展。在经济社会全球化发展的时代背景下，国际间文化交往日益紧密，促进了不同文化之间实现了较为深入的交流。长期以来，随着当前对英美文学作品的研究逐步加深，使得研究成果呈现出多元化的发展潮流。面对中西文化之间的差异性，文学作品的交流却也是存在着一定的难度。因此，在这种背景下，加大对英美文学作品进行深入细致的维度分析，精确地表达出原著的思想内涵和内心真实情感，在指定的语境下使用适当的语言形式进行表达，这种语用功能的运用使得英美文学作品进行功能的语篇评价就具有十分重要的理论意义。语用功能与说话时的语境有着紧密的关系，语境不同带来的语用功能就不一样。
关联论主要是以关联概念和基础作为语言分析的交际话语理论。换句话说就是在关联理论中，关联性被看作是从输入到认识的言论、思想以及行动的重要特性。关联理论成为近年来在语言学界拥有较大影响力的认知学语用相关理论。关联理论的提出是作为一种认知语用学的相关指导理论来使用的，被看作是从初始写入到最终认知过程的话语、行为等的特性，具有十分重要的意义。
一、关联理论的相关主要阐述
（一）关联理论的基本内涵
在上世纪八十年代末期，由欧美大学的著名语言学家最早提出了关于交往认知领域的关联理论，这在语言语用学领域方面产生了较为深刻的影响。在关联理论中，主要涵盖了信息包含有表示和推理两个方面的内容。其中表达的是指读者能够直观理解作品的内在含义，推理则是指阅读者根据作品的外在语言，借助语言语境的主要作用，进而深层次地了解到文字的真正的表达意图。也就是说，阅读时要了解所阅读的文章作品内涵，就是要把内容在语句的真实表达中进行必要的演绎，这是获得文学作品内容和语境的相关联性。在此过程中读者要遵守必要的基础原则，也就是关联原则，其中最佳的关联性就是有着最初的语境效果。阅读者对作品和语境的关联性的假设了解掌握越深入透彻，语篇评价的语用功能就越好，能够更加获得良好的信息。关联理论的观点认为语言符号的使用需要从语用角度出发，把语境定义为心理统一的有机整体。这是作者思维世界的一系列假设，既有具体的内容和上下文的实际信息的传递，也有着对未来的总体期许，以及对所涉及人员的心理判断等，这些知识内容都能够在关联理论中发挥出十分重要的关键作用，构成一种崭新的认知语境。关联理论在语境分析中发挥出极为重要的作用，主要包括了以下内容：首先是对语言学理论进行了完善和补充，其次是对交际的语言功能提供了崭新全面的合理框架，最后则是扩展了传统语言学的适用范围，使得语用功能成为新的研究重点。
（二）关联理论的基本内容
该理论认为当输入内容可以被阅读者进行进一步加工处理时，就表明该文学作品的输入具有关联性。读者在进行英美文学作品分析时就是在变化着的语境基础上处理新信息的。在其他条件相同时，处理某一内容取得的信息越多，其表明二者之间的关联性就越大，反之表明关联性就是越小。根据关联理论的内容要求，为了真实理解作品所需要的语境不能再是预先确定，而是先判断出信息的关联性后再选择适当的语境进行验证。关联理论提出，文学作品的评价不是以联合的准则进行作为基础，而是由阅读人根据认知语境的基础信息作出相应假设，找到与之相关的最佳关联，最终取得最佳的语境效果。关联理论主要有着两个最为基本的原则，第一个原则涉及认知领会方面，主要主张认为人的认知方面都是倾向于事物最大的关联性，第二个主要原则是交往沟通原则，它首先设想本身具有最优关联。这些关联理论涉及心理活动，也就都包括了对信息的选择、处理、理解和储存等方面的内容。关联性则是在交际过程中获得的自动倾向，从而把关联性定义为认知的联系和交际行为传递的关联性假设活动。
（三）语用功能的概念定义
自从语言学者最早提出语境语用概念以来，语用功能的研究成果就获得了巨大的进步，先后产生了文化语用功能、篇际语用功能以及片内语用功能等较为细致的划分，也对此相应地提出了语言内容语境、文化语境以及情景场面语境等方面，这对于文学作品的语篇评价起到了十分重要的引领作用。在关联理论中，语境成为在读者心中存在的假设，因此也被称为认知语境的假设。由此可以看出，这是一种动态变化的过程，而不是保持不变的。这既是不断选择的结果，也是阅读人心理重建的一种过程。文化语境的范围主要涵盖了人类生活的环境，表明人类生活的各个方面都受到了外在文化的深深影响，并随着文化发展产生相应改变，也就是说在一般情况下的变化并不是十分明显，而是以一种比较深刻和微妙的方式，间接作用于人们的思维，影响着文学作品语用功能的维度分析和发展进步。
二、英美文学作品语篇评价发展现状
（一）英美文学作品的艺术性
作为了解西方文化的主要窗口之一，英美文学作品是英语语言的重要外在表现，也是欧美国家主要意识形态的关键外在表现部分。作为西方文明史上的璀璨明珠，大多数的英美文学作品都散发出语言的光辉魅力。这也都是人类社会不可多得的重要精神财富。所以说，在认识到英美文学作品的价值前提下，组织相关研究人员有必要加强文学作品的语篇评价以及语用功能的维度分析，进而深入地了解到英美历史文化的知识背景、民族属性、精神烙印等多方面的内容[。与此同时，通过系统全面的学习了解英美文学作品来扩大自身的知识面的宽度和广度，接受不同文化的冲击洗礼，以此来体现出独特的思维理念，深入了解掌握英美主要国家的语言精粹，不断提高英美文学作品的理解能力，促进英美文学作品的发展进步。
（二）英美文学作品的语篇评价
因为英美文学作品种类十分繁杂，有着丰富多彩的文学样式，所以针对这种不同，采取不同的语篇评价方式，以此来了解掌握文学作品的内在含义。通过在作品中的不同描述，全面塑造出生动活泼的文学形象，表达出作者自身的真实内心情感，揭露社会现象发展本质，能够对读者产生积极的影响，对当代社会发展仍有重要的现实意义。深入了解文学作品内涵，拥有整体全面的体验感受。真正的英美文学语篇评价是从精读文学作品本身开始的，读者个人可以根据自身的实际情况进行精读，在此过程中认真思考，真正的实现与作者进行深入的交流，再结合自身前期的深入思考，全面充分的认识到文学作品的深度以及广度，全面透彻地掌握文学作品的精华。通过语篇评价梳理出英美文学作品的思维脉络，加深对作品的全面了解，这种脉络的梳理作品自身蕴含的民族思想及其逐渐演变的过程，突破文字之间的限制界限。英美文学作品的阅读鉴赏能够使读者全面地了解并掌握英美国家的主要思想文化和文学作品发展历史。
（三）英美文学作品语篇评价功能现状
在当前社会发展不断加速的基础上，中外文化都呈现出多元化的发展趋势，尤其是在英美文学作品的赏析过程中，更需要深刻了解东西方文化的差异，在进行英美文学作品赏析时，结合语境进行反复推敲与解析。运用合理的方式技巧进行文学作品的赏析，精准的传达出作者内心的重要情感。在当前英美文学作品的语篇评价语用功能建设上，语篇评价被大量应用于英美文学作品的分析上，其功能主要是把英美作品中的资源、思想等内容利用自身所处位置的不同，进行作品的评价分析说明。语篇的评价功能在整个的英美文学作品中有着一种沟通协调的重要作用。在语篇评价功能系统建设中，一般将其分为三种子系统，主要涵盖分析判断、个人情感以及鉴赏等方面。阅读者能够通过这种语篇评价的资源了解到英美文学作品中的语言艺术魅力，使得阅读者能够从中汲取一定的营养，树立起自身的人生价值观。
三、关联理论下的语篇评价语用功能的纬度分析发展策略
（一）重新解读英美文学作品的语篇结构
语篇评价主要根据思维方式对语言进行组织描述，其主要的结构变化是由文学作品的内容来决定的[16]。作为成熟的文化产业成果，英美文学作品的内涵极为丰富，但是通过大量作品数据结构分析来看，大多数的英美文学作品结构却是有着一定的规律可循，这使得语用功能方式呈现出多样性的变化。一般而言，语篇评价大致可以划分为以下几种大类，主要涉及了说明结构、叙事结构、素描结构等不同内容。而从语用功能的维度上来分析，还主要涵盖了举例说明、推理分析、全面解说等内容。因此，能够看出英美文学作品的语篇评价上还是有着较大差异性的。在进行语用功能分析时，能够有效避免无关紧要的细节描述，进而向读者全面展示关键环节所在，给读者留下大量的自由发挥空间，能够享受到身临其境的感觉，带来广阔的空间感，给读者无限的想象。
（二）关联理论下的语篇评价语用功能的语义蕴含及结构调整
在英美文学作品中，英美文学的主要特点就是简明扼要，能够在字里行间为相关内容进行最大程度的关联，成为文学作品的点睛之处，成为读者的阅读指导，利用关联理论的语篇评价在有限的版面里提供更多的信息。另外，根据关联理论的相关思想，英美文学作品在读者阅读的过程中能够起到限制约定的作用。利用关联理论的推理思想使得连接毗邻的语境单元，能够直接将文学作品里的话语同语境作用联系在一起，对读者的推理过程起到限制作用，使得阅读者的边界得到一定程度的限制，进而提高关联语境下的作品语篇评价，减少不必要的干扰效果。因此说，英美文学作品的语篇评价实际上就是作品上的共性所在，这也是关联性的内在要求，成为确保文学作品的重要手段。
（三）关联理论下的英美文学作品语用功能分析的关键
在英美文学作品的语言功能分析中，要充分理解鉴赏与分析的关键环节，切实把握好作品的核心思想与实质内容，找到语用功能的标准视角，在分析中不断完成升华与中心思想的深化。也就是说，在英美文学作品功能分析中要结合关联理论的切入点，针对英美文学作品创作的时代背景、文字样式等等，分析出最恰当的作品融合角度，感悟出英美文学作品的历史文化内涵所在。除此之外，我们在进行英美文学作品语用功能分析时，要结合每部英美文学作品作者的内心情感的真实表达，要设身处地感受作者情感，还要关联性地把握好作品的内在思想，加深文学作品作者对作品时代的内涵理解及关注。英美文学作品的语用功能分析要求在作品内容进行细致解读，在整体上去感受文学作品的真正意义。也就是说，每一个文学作品的分析都是从文本的细致阅读开始的，不同的阅读者根据自身的客观实际切入文学作品的角度，来深入了解文学作品的内涵，形成自身的语言功能分析，掌握好英美文学作品的发展脉络，为更好的语用功能维度分析发展提供了新的发展思路。
四、结语
最初关联理论的提出是被作为一种认知语用学的相关指导理论来使用的，看作是从初始写入到最终认知过程的话语、行为等的特性，而当前随着东西方文化交流日益紧密，对英美文学作品研究日益深化，研究成果呈现出多元化的发展趋势。在此背景下，对英美文学作品进行语篇评价，具有一定的积极探索意义。关联理论主要是以关联概念和基础作为语言分析的交际话语理论。关联理论成为近年来在语言学界拥有较大影响力的认知学语用相关理论，这在对英美文学作品的语用功能维度分析上有着重要的指导意义，有效提升了英美文学作品的研究效果。
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A Dimensional Analysis of the Pragmatic Function of the Discourse Evaluation of British and American Literary Works

ZHANG Zhang
(School of Foreign Languages, Minnan University of Science and Technology, Shishi, Fujian 362700, China)

Abstract: In order to enhance the understanding of the true meaning, thoughts and emotions of British and American literary works, and to strengthen the correctness of language expression in the specified context, this paper conducts a dimensional analysis of the pragmatic function of the discourse evaluation of British and American literary works from the perspective of relevance theory. First it elaborates on the related concepts of relevance theory, and analyzes the current development situation of the discourse evaluation of British and American literary works as well as the difficulties existing in the research theory. Finally, it puts forward a targeted development strategy for the dimensional analysis of the pragmatic function of discourse evaluation under relative theory, in order to effectively improve the study of British and American literary works and provide a certain theoretical reference for the discourse evaluation of British and American literary works.
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