“放管服”视域下高校行政管理体制改革：价值、困境与应对
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摘要：“放管服”视域下，高校行政管理体制改革对于高校落实自主办学、深入推进国家政治体制改革等具有重要价值。现阶段，我国高校行政管理正处在转型、改革的关键时期，现行管理体制面临着管理理念陈旧、泛行政化、监管效果不佳、行政服务意识匮乏等问题，推进高校行政管理体制改革迫在眉睫。高校通过采取更新行政管理理念、厘清行政管理职责、完善行政管理监督义务、变革行政管理职能等应对举措，大力推动我国高校行政管理体制改革。
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随着我国高等教育规模的不断扩大，高等教育体制改革势在必行。高校行政管理体制改革是现阶段我国高等教育体制改革的重点与难点。高校行政管理主要是指高校为实现教育教学目标，依靠一定的机构和制度，采用一定的措施和手段，发挥管理和行政的职能，带领和引导师生充分利用各项资源，有效完成高校工作任务，实现预定目标的组织活动。

我国高校行政管理体系改革随着社会政治、经济的变革不断产生变化。1961年，《高教60条》规定国内各高校实施党委领导下的、以校长为首的校务委员会制，标志着我国高校行政化管理标准化的开始。改革开放以来，我国高等教育事业的逐渐恢复与快速发展，离不开高校行政管理体制的深化改革。我国高校行政体制改革以时间为序可大致划分为四个阶段：一是1978年到1985年之间，改革开始准备阶段。这一阶段高校面临着社会急需大量接受过高等教育的人才与国家对高校高度集权的主要矛盾。由此高校要求政府给予高校办学自主权的呼声此起彼伏。1983年，教育部在全国第二次高等教育大会上明确指出高校改革与发展要围绕“调整、整顿、提高和改革”，扩大高校办学自主权。标志着我国高校高度集权管理机制开始产生变化。1985年，国家颁布《中共中央关于教育体制改革的决定》，标志着我国高等教育行政管理体制改革步入正轨；二是1985年到1991年之间，改革全面发展阶段。这一阶段国家针对高校行政管理体制的问题进行全面、深入改革，经过六年的探索改革，高校办学自主权不断扩大、政府职能发生显著变化、国家政府给予地方政府更多的管理权力；三是1991年到1999年之间，改革深入发展阶段。1993年，政府颁布了《中国教育改革和发展纲要》，为20世纪90年代我国高校院校发展与行政管理体制改革指出了明确的改革目标与任务。这一阶段高校教育体制改革在“共建、调整、合作和合并”方针的指导下，高校与政府之间的管理关系有了进一步实质性的进展，高校行政管理布局更加合理，标志着高校彻底走出封闭式行政管理模式；第四阶段，2002年至今，改革全方位深化阶段。这一阶段主要是推进服务型政府与服务型高校的建设，改革之前的校长负责制，加强高校内部各个行政部门的职权，高校行政管理工作已成体系。随着我国高校行政管理改革的深入推进，高校行政管理理念与机制都在不断改革与发展中，这都与高校行政管理工作密不可分。但随着我国经济的快速发展和科技不断进步，之前计划经济时代的高校行政管理体制的弊端慢慢都体现出来，亟待解决，此时国家提出了“放管服”的高校教育体制改革方针。因此，研究“放管服”视域下高校行政管理体制改革的相关问题非常重要。

“放管服”是简政放权、放管结合、优化服务的简称。2015年5月，国务院在全国推进简政放权放管结合职能转变工作电视电话会议上首次提出了“放管服”改革的概念。近几年，我国高校行政管理体制处于改革和转型的关键时期，高校管理工作的顺利开展是高校行政改革的重要组成部分，在推动高校科研、引才等工作的高效运转方面具有重要价值。基于“放管服”背景下，本文对我国高校行政管理体制改革的价值意蕴、现实困境进行分析，有针对性地提出高校行政管理体制改革的应对举措，对于高校行政管理改革顺利开展有重要的理论价值。

一、“放管服”视域下高校行政管理体制改革的价值意蕴

高校行政管理体制是高等教育体制的核心之义，在高等教育体制改革中发挥着举足轻重的作用。高校行政管理体制改革是我国高校落实自主办学的迫切需求，也是高等教育即将步入普及化阶段的客观需求，更是国家行政体制改革的深入推进。在竞争激烈的国际背景下，高校进一步加强行政管理体制改革，是提高办学实力与办学质量的必由之路。

（一）高校行政管理体制改革是高校落实自主办学的迫切需要

提高高校教育教学质量的前提是高校内部行政管理科学化，而改革高校内部行政管理的本源在于扩大高校办学自主权，即高校不受政府行政管理约束，结合自身发展实力，独立行使高校进行院校改革的权利。“放管服”视域下扩大高校办学自主权，是指政府对高校管理进行“放权”，高校对内具有教师招聘、招生、专业设置、院系设置及物质资源分配等自主权，对外具有服务社会、联系企业、引进投资、科研成果产业化等自主权。新时代背景下，各个高校若要在新一轮高校竞争中取得胜利，必须落实自主办学，将改革关键点对准高校行政管理体制。高校只有实现科学的行政管理，才能落实高校自主办学权，以管理促发展。当然，“放管服”视域下政府放权给高校，高校要合理、科学的落实并使用自主权，承担相应的责任与义务。对此，高校关键要进行行政管理体制机制改革，促进管理效益最大化，从而真正落实、合理使用自主权并提升综合实力。

（二）高校行政管理体制改革是高等教育步入普及化阶段的客观需求

随着我国高等教育规模的不断扩大，高等教育即将步入普及化阶段，高校的办学规模也随之不断扩大。高校行政管理体制改革是对高校内部进行的改革，高校的发展壮大离不开改革更新。高校突破自身行政管理体制内出现的弊端与问题，进行大胆的更新与创造，积极探索新时代背景下适合院校发展的管理新举措，对推进高校建设发展具有重要作用。高等教育发展新阶段，高等教育的质量、可为社会及个人带来的效益及高等教育的公平公正依旧是社会关注的焦点与核心。高校行政管理体制改革是高等教育发展新阶段，保障高等教育质量的客观需求。对此，各个高校要积极进行相关体制改革。一方面，高校行政管理人员要加强相关的研究，以高校行政管理学理论指导实践，解决管理问题；另一方面，高校要进行合理的管理人员职位安排，提高管理水平和效益，充分发挥高校行政管理作用与价值，提高办学效率，不断满足高等教育普及化阶段的客观需求。

（三）高校行政管理体制改革是国家行政体制改革深入推进的政治要求

中国特色社会主义政治制度的不断更新、完善与发展，离不开我国政治体制的改革与创新。政治体制的变革对我国高校行政管理体制改革提出了最为深刻的政治要求。行政体制改革是政治体制改革的重要内容，转变政府职能是深化国家行政管理体制改革的核心。国家行政管理体制改革是以国家优化政府职能、提高政府公共服务为目标。因此，国家实行简政放权。在高等教育领域中，国家给予高校足够的办学自主权，高校行政管理改革由高校自行主持，政府起到监督作用。因此，高校行政管理体制改革不仅仅是高校自我革新及提升综合实力的重要举措，更是国家行政体制改革的重要组成部分。通过国家政治体制和行政机制全方位多角度的改革，提升中国特色社会主义社会的建设进程，形成巩固人民民主专政、维护社会和谐安定的美好政治局面。加强高校行政管理体制改革，是社会群众公平接受高等教育的保障，是促进社会发展的驱动力，是维护社会稳定的特效药。

二、“放管服”视域下高校行政管理体制改革的现实困境

高校是为社会培养高水平人才的主要场域，加强高校行政管理体制效率，可更好地提升高等教育质量。近几年，我国高等行政管理体制在院校管理模式改革、落实高校自主办学等方面取得了较大成绩。“放管服”视域下，高校行政管理体制改革依旧面临行政管理理念守旧、泛行政化严重、监管效果不佳、行政服务意识匮乏等诸多现实困境。

（一）行政管理理念守旧，思想认知固化

高校行政管理体制改革面临的主要问题是管理理念守旧。高校行政管理人员思想认知固化的原因主要表现在以下三个方面：一从高校行政管理者对政策文件解读的角度而言，近几年，政府开始重视高校行政管理工作，频繁发布相关政策。一方面，高校管理者对政策解读不到位，导致改革方向容易出现偏差，改革不到位；另一方面，高校行政管理人员难以有效解读政策文件，严重降低高校行政管理体制改革质量。二是受传统“官本位”思想的影响，部分高校行政管理人员在工作中存在“一言堂”的现象。行政管理人员接收上一级的指示，然后告知下一级。这一现象导致高校行政管理人员在工作中出现态度消极、甚至出现职业倦怠的情况。三是高校行政管理人员责任意识淡薄，导致工作效率低下，严重制约高校行政管理体制改革进程。现阶段，高校行政管理人员功利心比较强，服务高校教育教学意识薄弱，反而将服务对象视为管理对象。另外，受以往行政管理经验影响，国内多数高校行政管理人员的行政管理认知、手段呈现固化发展趋势，思想认知固化引起对高校行政管理体制改革的排斥或忽视心理。

（二）高校泛行政化严重，行政机构膨胀

高校进行行政管理体制改革，是提升高校行政效率和办学实力的重要措施，其重要性不容忽视。但与此同时，泛行政化现象严重是高校内部行政管理体制改革面临的困境之一，导致高校教师学术力量微弱，广大教师的需求难以满足，学术意见也得不到重视，进而导致高校学术权威降低、行政权力居上，且两者处于学术服务于行政的矛盾关系，这与高校人才培养的根本职能相悖。对此，高校在加强行政管理体制改革过程中，应充分尊重学术的地位与价值。然而，“放管服”视域下高校行政管理体制当中，学术权威低于行政权力的现象普遍存在。比如，学院举办学术活动，必须经过校、院行政权力的同意与支持，否则难以实现；高校发展策略主要由行政管理人员商讨决定，很少参考教师的学术意见等。高校权利泛行政化现象严重影响高校和谐发展，高校内部学术、行政权力不协调的现象严重制约高校学术创新发展。长此以往，高校教师只关注教育教学工作，对高校发展相关问题漠不关心，学术创新的力量缺失，最终影响高校整体水平的提升。对此，高校行政管理体制改革必须加强去行政化现象，减少不必要的行政机构，还权于学术。

（三）高校监管效果不佳，考评制度缺失

高校行政管理体制改革进程也受高校内部行政管理监管效果不佳的影响。高校对于行政管理工作监管效果不佳，主要体现在以下四个方面：一是高校对于行政管理人员的考评制度处于缺失状态。受历史因素的影响，我国高校行政管理体制高度集权，高校对于行政管理人员的管理工作缺乏必要的监督及问责，多数高校行政管理人员身兼数职，导致对管理人员的监督职能流于形式。高校自上而下的监督体系，由于“裙带关系”“身兼数职”等因素，导致高校行政管理监督问责困难重重，考评机制缺失。二是高校教职工代表大会建设不完善，无法充分发挥其应有的作用。高校教职工代表大会属于高校内部民主监督机制的一部分。虽然教师是高校主要利益相关者，但其在高校行政管理改革中很难充分发挥作用。三是从学生角度而言，学生是高校教育教学主体，高校虽然建立了学生会机构，但其作用主要是听从行政管理人员工作安排，几乎没有参与行政管理人员监督的权力。四是从政府层面而言，“放管服”视域下政府对高校的“放权”，部分政府和教育行政部门未能根据这一政策变化迅速调整自身定位、更新执法能力与监督程度，从而导致教育和政府行政部门的监督失效。

（四）行政管理服务意识匮乏，主要责任丧失

“放管服”视域下，高校行政管理体制改革的主要方向是为高校教师和学生的教育教学、科学研究工作进行服务，而不应凌驾于高校教育教学工作之上。但现阶段，我国高校行政管理人员服务意识匮乏。许多行政管理人员在“编制”的保护下，只是按照指示进行工作，不愿参与院校研究且缺乏创新精神，导致高校行政管理效率低下，更不利于高校教育教学工作的开展。另外，我国高校内部行政管理人员服务型意识、责任意识淡薄。一方面，高校行政管理人员不仅消极对待本职工作，而且对教育教学工作的服务也是敷衍了事；另一方面，由于高校行政管理人员责任意识淡薄，开展工作不计较成本投入，很容易造成在教育教学活动实施过程中人力、物力的投入大于所取得的成果。此外，当前高校人才闲置的现象比较严重，许多高校为了争取更加优质的人才资源而加大投入引进，但引进的人才与岗位不匹配，导致人才闲置、岗位空缺的现象普遍存在。因此，培养高校行政管理人员的服务理念与责任，对提高高校行政管理工作成效意义重大。

三、“放管服”视域下高校行政管理体制改革的应对举措

高校行政管理体制改革的最终目标是服务于高校教育教学，提高科研成果转化率，从而提升高校综合办学实力。“放管服”视域下高校行政管理体制改革，是我国教育行政管理体制改革的关键举措。在改革过程中，高校应通过采取更新行政管理理念、厘清行政管理职责、完善行政管理监督义务、变革行政管理职能等应对举措，大力推动我国高校行政管理体制改革。

（一）更新行政管理理念，加强管理人员素质培训

人才培养是高校工作的重点，高校教育教学工作、行政管理工作都应围绕高校人才培养这一基本社会职能而展开。加强高校行政管理体制改革，是高校教育教学工作的质量保障。当前，由于高校管理者、行政管理人员对高校行政管理理念认识浅薄，影响行政管理体制实施改革。对此，高校更新行政管理人员管理理念，加强管理人员素质培训非常重要。第一，高校应开展行政管理体制改革相关会议、主题论坛，使行政管理人员深入学习解读相关国家政策。通过政策学习，提升高校行政管理人员整体素养，培养其责任意识，明确高校行政管理改革的目标与方向。第二，高校应加强行政管理人员的专业知识培训。行政管理人员需要拥有专业的管理理论知识与探索学习的能力，并及时更新自己的知识库，积极学习国内外优秀的院校管理经验，通过理论指导实践，从而保障高校行政管理目标的实现。第三，从行政管理人员自身来看，一方面应自觉承担管理责任，服务高校教育教学工作，另一方面应提升责任意识，积极参与工作，提高工作效率，防止职业倦怠现象的出现。

（二）厘清行政管理职责，重视学术人员管理职权

高校行政权力与学术权力是高等教育管理体制重要组成部分，这两种权利是相辅相成的关系。学术权力是高校行政管理职权实施的目的与核心。当前，高校行政管理职权泛化的情况，导致高校行政权力与学术权力处于行政至上的状态。要解决这一棘手的问题，高校必须厘清行政管理人员职责，重视学术人员的权利。第一，高校应在校内各个行政部门营造学术探究氛围，充分发挥行政管理人员学术探究的自我监督职能。第二，高校应加强对高校教育教学、科学研究的资源配置，从物质投入的角度增加对高校学术的重视，从而提高行政管理人员服务学术的认知与意识，平衡高校学术与行政权力。第三，高校应建立公平公正公开的高校决策体系。比如，高校可充分发挥教职工代表大会、学生会的作用，让教师代表、学生代表与行政管理人员共同参与学校决策有关事宜的讨论，提高高校行政管理工作实施的有效性。随着国内高校自主办学改革的不断深化发展，高校需自身进行决策的相关事宜越来越多，厘清高校行政管理人员职责，充分发挥高校教师、学生、行政管理人员等利益相关者参与决策的权利与义务，对高校发展非常重要。

（三）完善行政监管义务，建立管理人员考评机制

我国正处于社会转型的关键期，高校行政管理体制必须进行改革，以适应社会政治、经济、文化的发展。高校应完善高校行政管理部门的监管义务，构建高校行政管理人员的考评问责机制，促进高校行政管理的变革与发展。对此，高校应建立健全行政管理工作过程的监管体系，对高校行政管理人员的工作分为三个阶段进行实时监督。第一个阶段是工作之前，要求行政管理人员以问题为导向，发现需要整改的事项，结合传统管理方式与管理经验，创新性地提出整改意见与建议并向有关人员公开。第二阶段是工作过程中，“放管服”背景下高校也应简化办事流程，相关部门应在受理整改材料之前提前介入调查，缩减审批时限，分离材料审批程序审查过程与实际调查程度，缩短问题解决的时间，提高工作效率。第三阶段是工作之后，高校行政管理人员应进行工作总结。高校建立的管理人员考评指标应涉及以上三个阶段，从外部提高管理人员工作积极性。另外，高校应精简行政管理部门，协调行政职能，重视行政考评。高校行政管理部门对高校行政管理部门进行改革，必须以考评问责机制建立为核心，构建与“放管服”背景相呼应的高效办事、协同共进、规范有序的高校行政管理体制。

（四）变革行政管理职能，营造民主行政管理环境

科学的行政管理运行机制是高校正常运行的保障。加强高校行政管理体制改革不仅需要显性的制度改革，更需要隐形的管理文化建设，营造民主的行政管理环境。第一，高校应培养师生参与学校管理的民主意识。一方面，高校的本质属性是学术性，高校教师应将学术与学校发展紧密结合在一起，培养自身参与院校管理的意识，积极参与学校管理；另一方面，高校应将学生纳入院校管理体系中，积极采纳和实施大学生提出的相关可行性建议。第二，高校应充分发挥高校师生民主监督的作用。高校应积极发挥“教职工代表大会”和“学生会”的作用，防止高校行政管理出现个人专制、独裁等现象，发挥高校师生民主监督的权利与作用，促进高校行政管理改革工作的完善与发展。“放管服”背景下，高校应不断提升自治能力，提高行政管理工作效率，从而使高校行政管理趋于完善，提高整个高校行政管理水平及综合实力。
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Reform of Administrative System in Colleges and Universities from the Perspective of “Decentralization, Management and Service”: Value, Dilemma and Countermeasures

DENG Haiting, ZHANG Junlin

(Guangdong Polytechnic College, Zhaoqing, Guangdong 526100, China)

Abstract: From the perspective of “decentralization, management and service”, the reform of administrative system in colleges and universities is of great value to the implementation of independent school running and the in-depth promotion of the national political system reform. At present, the administration of Chinese universities is in a critical period of transformation and reform. The current administrative system is facing some problems, such as the outdated administration concept, the pan administration of universities, the poor effect of university supervision, and the lack of administrative service consciousness. It is urgent to seek an effective way to promote the reform of university administrative system. Colleges and universities vigorously promote the reform of the administrative system of colleges and universities in China by taking measures such as updating the concept of administrative management, clarifying the responsibilities of administrative management, improving the supervision obligations of administrative management, and changing the functions of administrative management.
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