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摘要：中外合作办学高校教学目标的多样化、管理模式的自主化及教育理念的差异化等都决定了其智慧党建的特殊性。而当前合作办学高校智慧党建存在智慧党建平台的限制、内容的单一、基层党组织的薄弱及党务工作队伍的不完善等一系列问题，都严重影响高校智慧党建工作模式的创新。所以，合作办学高校应深入分析智慧党建的特殊性，完善智慧党建平台建设，丰富智慧党建内容，为大学生提供完整的党建工作链和多种内容，同时还应加强基层党组织建设，优化党务工作队伍，为智慧党建工作模式的创新提供有效支撑和正确引领。
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中外合作办学是我国高等教育的重要组成部分，其指的是外国教育机构同中国教育机构在中国境内合作举办的、以中国公民为主要对象的教育机构，机构内主要实施教育教学活动，且主要包含本科、硕士、博士三种教育层次。鉴于中外合作办学中办学主体、教育教学目标及管理模式等的特殊性，其高校必须坚持中国共产党的领导，全面开展从严治党，深化时代发展背景下的智慧党建工作模式的创新，以便中外合作办学高校内党建工作的顺利开展，也为党建提供正确的发展方向。但当前中外合作办学高校智慧党建尚处于初步探索阶段，在实施过程中还存在一些问题，这就需要高校党务工作者和高校管理者共同努力，在解决实际问题的基础上不断实现智慧党建工作模式的创新高效发展。
1、 新时代中外合作办学高校智慧党建的特殊性
中外合作办学的主体包括合作办学机构，再加上其属于公益性事业，导致其在教学目标、管理模式及教育理念等层面与国内公办、民办高校存在较大不同。在中外合作办学高校内，教育主导者既包括国内优秀教师，也存在大量外教，一般采取全英文的教学模式，且一般采取“2+2” “3+1”等教学模式，大学生需要去国外高校接受教育，使大学生在接受专业知识教育的过程中直接受到国外意识形态的影响，极易受到西方思想价值观的冲击。基于此，在高校内开展智慧党建存在一定的特殊性，中外合作办学高校智慧党建既需要满足中国共产党的领导、落实各项具体任务，还需要紧跟时代发展、适应当代大学生党员的习惯和特性。
（一）中外合作办学教学目标的多样化决定高校智慧党建的特殊
合作办学高校教学目标与国内高校存在较大的不同，由此带来的教学内容、形式也存在较大区别，大学生在此背景下的学习目标也存在一定的特殊性，所以合作办学高校智慧党建需认真分析多样化的教学目标，为智慧党建的有效开展和创新提供依据和参考，制定出符合高校特殊教学目标的智慧党建工作模式。一方面，合作办学高校教育目标不同。合作办学主体中含有国外教育机构，其在中国投入资金、开办教育，一是为了培养专业人才，二是为了吸引中国大学生能接受国外的知识和理念，毕业后考虑选择国外工作机会。另一方面，合作办学校内大学生学习目标也存在不同。部分大学生一开始就是为了方便出国选择合作办学高校，还有部分学生是在接受教育的过程中，学习目标逐步转变为出国。在此基础上，高校智慧党建应充分分析学校教育目标和学生学习目标，以此为依据调整党建内容和形式，并以互联网信息技术连接学生在国内外时期的党建管理和教育工作，确保智慧党建的有效开展和顺利落实。
（二）中外合作办学管理模式的自主化决定高校智慧党建的特殊
中外合作办学自主化的管理模式决定，其智慧党建必须从多种角度进行设计，党建工作的开展也必须容纳多种模式，并能提升自主性较强大学生的参与兴趣，如此合作办学高校智慧党建才能有效开展。一方面，合作办学高校自主招生占主要地位，学生水平高低不齐，影响其统一化管理的顺利推进，以管理为基础的党建工作开展便受到严重影响。另一方面，合作办学高校多运用自主化的管理模式，也缺乏辅导员一职，导致对大学生开展思想政治教育和智慧党建的主体不完善，对学生的管理不严谨。再加上合作办学高校大学生普遍对西方社会和思想价值观具有浓厚的兴趣，极易接受西方价值观的影响，也依赖从互联网中获取信息、学习知识，表现出一定的自主性，其思想价值观也处于不断发展变化的阶段。所以大学生极易养成集体意识薄弱、政治意识松散等习惯，为智慧党建工作带来较大困难。由此，合作办学高校智慧党建便缺乏坚实的思想政治基础和坚定的管理模式支撑，其在开展过程中必须重视重新帮助大学生树立接受管理和教育的理念和习惯，并在指导大学生接受党组织教育和管理的过程中融入社会主义核心价值观和正确理论知识，而此内容在国内公办、民办高校内多由思政工作者承担，所以合作办学高校智慧党建便表现出一定的特殊性，且党建工作开展中存在较多困难和阻碍。
（三）中外合作办学教育理念的差异化决定高校智慧党建的特殊
中外合作办学高校多以国外的教育理念为准开展教育工作，在差异化教育理念的影响下，大学生也较易形成西化的意识形态和思想观念，再加上当今时代互联网信息化的快速发展，大学生习惯从互联网中获取信息，容易遭受非主流价值观的冲击。在此背景下，合作办学高校智慧党建面临严峻的形势，其工作内容和形式必须进行创新调整，建设一种适合时代发展和合作办学高校教育理念的特殊智慧党建工作模式，以冲破差异教育理念和时代发展对高校党建的束缚。首先，合作办学高校党务管理者应深刻分析本校教育理念的差异性，结合教育理念与智慧党建要求和任务，构建特殊的智慧党建工作模式。其次，党务管理队伍应深入了解本校大学生思想价值观的变化，重视大学生党员的思想变化，在智慧党建中有针对性地改善教育和管理内容，切实帮助大学生党员保持坚定的理想信念，并针对学生中入党积极分子及团员等群体进行适宜的跟踪指导，不断为高校基层党组织培养新人、注入生机和活力。最后，合作办学高校党务工作者还应提升自身的工作素养，积极应对差异化教育理念对校内智慧党建带来的影响，不断提升自身在时代发展背景下的工作技能，切实为大学生党员提供有效的管理和教育工作，且推进高校智慧党建与教育理念的适合性，使双方在共同进步中取得应有实效，并最终形成具有独特性的合作办学高校智慧党建工作模式。
2、 新时代中外合作办学高校智慧党建工作模式的现状
“智慧党建”是借助互联网技术，将传统党员教育模式延伸到互联网终端，实现党员教育随时随地，服务群众零距离、无缝隙，可见智慧党建与合作办学高校具有一定的契合性。但由于合作办学高校内智慧党建工作正处于初步探索阶段，再加上大学生意识形态、学习习惯等和工作者综合素养的影响，合作办学高校智慧党建当前仍存在一系列问题。
（一）智慧党建平台覆盖面受限，党员学生管理和教育存在断层
当前合作办学高校智慧党建平台建设尚未完善，其平台仅能覆盖学生在国内高校的学习段，在学生完成国内学习任务、需要去国外进行继续深入教育时，便无法发挥平台对大学生党员的管理和教育作用。此外，对于党组织的培养对象来说，培养也需要很长的时间。在大学生开始在国外学习生活时，有限的智慧党建平台便无法继续监督培养对象的学习活动和思想变化，也无法为其继续提供应有的党组织教育，导致培养对象的培养期、积极分子的考察期及党员学生的管理和教育存在断层，严重影响合作办学高校智慧党建的有效性和持续性，在其影响下合作办学高校党组织也会出现各种问题。一方面，合作办学高校大学生在国内高校被选为入党积极分子或被吸收为预备党员的时期，与其接受出国选拔等工作时间存在冲突，而由于高校内智慧党建平台的局限，积极分子及预备党员在去往国外开始学习时，便无法接受党组织的领导和管理教育，加上其入党或接受党的教育领导时间较短，极易出现思想道德修养和理想信念等多种问题，更加重合作办学智慧党建的困难。另一方面，合作办学高校大学生在国外交流学习期间，直接接受国外思想价值观的影响和冲击，此时正是需要校内党建帮助其坚定理想信念、树立正确方向的时期，而由于智慧党建平台的限制，党务工作者无法随时了解学生的思想变化，也无法通过直接的考察和组织活动发挥对大学生的教育和管理作用，导致智慧党建发展受阻。
（二）党员学生过多接受国外思想和文化，智慧党建缺乏深刻内容
中外合作办学高校一般采取全英文式的教学，且教师群体中国外教师占重要部分，导致学生在参加专业课程教学时，较多地接受国外的思想文化和话语表达，容易产生对国外思想价值观的认同，这与校内智慧党建的内容和目标存在一定矛盾。高校智慧党建要求对学生党员开展系统的教育和管理，以中国共产党的历史、时代理论及中华优秀传统文化为主要内容。但在合作办学高校内，由于教师队伍、教学模式及教学内容等的限制，其智慧党建中缺失深刻的内容，无法以新的内容和形式丰富对大学生党员的影响，进而制约合作办学高校实现智慧党建工作内容层面的创新。一方面，合作办学大学生过多地接受国外思想和文化，容易造成其缺失对中华文化的认同感，以此为基础的文化自信也缺失存在的支撑。在过多地接受国外思想和文化影响的背景下，大学生较易养成西化的思想模式和习惯，这与中华文化的深刻内涵和悠远历史不相符，也会造成大学生正确思想基础的薄弱，影响智慧党建的顺利开展。另一方面，合作办学高校对大学生党员在国外学习时期的党建内容多处于空白，严重影响智慧党建的效果。在学生党员国外学习时期，国外高校既缺失内容丰富的智慧党建平台，又缺乏有效的线下活动，造成智慧党建内容层面的限制，学生党员便无法随时接受党组织的管理和教育，智慧党建便无法顺利有效开展。
（三）基层党组织建设薄弱，智慧党建创新缺乏有效基础
中外合作办学高校智慧党建依赖校内基层党组织存在，当前合作办学高校基层党组织建设普遍薄弱，无法有效支撑高校智慧党建工作模式的创新。在合作办学高校内，学生思想和学习目标存在多样化趋势，再加上合作办学教育理念和管理模式的不同，其组织内大学生党员群体数量有限，党组织覆盖面较窄。因此，部分工作者会出现急于求成，片面地以完成党员发展指标为依据，降低党员的发展和培养标准，在基层党组织内出现思想不坚定、知识不全面等学生党员，从而严重影响合作办学高校内基层党组织的规范性，党组织开展对党员的管理和教育效果也受到影响，智慧党建平台的研发、内容和形式的设计也无法顺利推进。[2]建设薄弱的基层党组织无法支撑智慧党建的创新，一方面，智慧党建各种管理措施和教育活动的设计和组织需要优秀的党员干部做支撑，而合作办学高校基层党组织内优秀党员干部数量有限，且部分存在思想观念和能力素养问题，无法满足创新智慧党建工作模式的需求，在新时代背景下也表现出智慧党建无法与时俱进的状态。另一方面，合作办学高校内智慧党建工作模式具有一定的特殊性，建设薄弱的校内基层党组织无法为智慧党建工作的开展和创新发展提供有针对性的措施，普遍照搬国内公办、民办高校智慧党建的工作模式和工作内容，表现出一定的盲目性，导致合作办学高校智慧党建的创新缺乏有效支撑。
（四）党务工作队伍不完善，阻碍智慧党建工作的创新发展
合作办学高校教师中党员比例较少，党务工作队伍多由党务工作者和部分行政人员担任，工作队伍比例失调，且部分工作者智慧党建知识和能力存在短板，无法直接有效引领智慧党建工作模式的创新，导致智慧党建创新受阻。首先，合作办学高校党务工作队伍比例失调，工作队伍组成缺失科学性。教师群体本应是普通高校党务工作队伍的重要组成部分，而合作办学高校由于任教教师的特殊性，党员教师比例很少，且存在部分党员教师教学和科研任务繁重，无法参与党务工作，导致高校党务工作队伍中教师群体数量受限。[3]其次，合作办学高校并未对党务工作者提供智慧党建相关知识和技能的培训，严重影响本校党务工作者智慧党建的综合素养。合作办学高校在基层党组织建设及智慧党建层面本就存在较为薄弱的层面，需要党务工作者学习相关知识、提升智慧党建技能，但缺失培训和学习机会便成为此项工作的阻碍。最后，合作办学高校还缺乏对党务工作者的动态跟踪考察，无法准确把握工作者的思想变化。在合作办学高校内，鉴于教育理念、管理模式的特殊，党务工作者必须具有坚定的理想信念和正确的思想价值观，具备抵制国外非主流价值观冲击的能力，这就需要高校管理者随时开展监督。由于党内监督不完善而引发的工作者思想变化、意识不坚定等现象也时有发生，从而为高校智慧党建的正确方向和有效活动带来重大冲击。
3、 新时代中外合作办学高校智慧党建工作模式的创新策略
在新时代中外合作办学高校智慧党建特殊性和现存问题背景下，创新智慧党建工作模式需要从多方面努力，只有深刻认识合作办学的智慧党建的特殊性，从平台建设、党建内容、党组织建设及党建工作队伍全方位入手，才能有效解决现存问题，推动智慧党建实现工作模式创新。
（一）完善智慧党建平台建设，连接国内外时期对党员学生的管理
合作办学高校培养学生多采用“2+2”或“3+1”模式，大学生在国内学习一段时间后，便要开始在国外合作高校的学习，以接受更深层次的教育，而不论是发展大学生党员，还是对大学生党员进行管理和教育，都需要较长的时间。由于合作办学高校学生的教育过程存在地区变化，就需要高校智慧党建完善相关平台建设，为发展、管理和教育党员提供密切联系，确保合作办学高校党建工作的连贯性。一方面，合作办学高校应研发专门的智慧党建APP，支撑国外党建工作的有效开展。合作办学高校和校内党务管理者应积极主动学习互联网信息技术，不断提升自身党建工作与时代发展的适应性。同时利用信息技术，开展专门智慧党建APP的研发和使用，为学生在国外学习时期接受党组织的管理和教育提供便利，与学生在国内时期的党建工作进行衔接，并完成思想状态及专业学习的顺利过渡。另一方面，合作办学高校党务工作者应建立国外党建共享平台，在与大使馆、当地企业等的合作共享中促进国外党建工作的有效开展。建设国外智慧党建共享平台，不仅需要信息技术的支持，还需要高校党务工作者积极寻求大使馆和当地企业等的合作，寻求有效组织依靠，并在合作中创新高校智慧党建工作内容和形式，更贴合当地发展实际和大学生党员的需求。[4]由此，依靠独特的智慧党建平台，合作办学高校党务管理者可实现对大学生党员的动态化管理，在培养、考察大学生党员时也可不受时间和地域限制，确保整套工作流程的顺利落实，从而连贯地完成大学生党员从培养、考察到入党，进而接受党组织管理和教育等一系列党建任务。
（二）丰富高校智慧党建内容，提升学生党员对中华文化的认同感
由于合作办学高校教育理念、管理模式等存在的差异，导致其智慧党建具有较强的特殊性，且特殊性主要表现在其党建的内容层面。所以，要推动合作办学高校智慧党建工作模式的创新，必须先丰富党建内容，以多种管理和教育内容吸引大学生党员积极参加智慧党建，接受党组织的管理和教育，进而培养学生党员的文化自信，在坚定学生认同中华文化的基础上，促进学生自觉接受高校党组织的管理和教育，进而带动合作办学高校智慧党建实现工作的创新发展。首先，合作办学高校党务管理者应丰富智慧党建平台中的管理和育人内容，以多样化内容吸引大学生参与智慧党建活动，丰富合作办学高校大学生接受中华文化的途径。在合作办学高校智慧党建平台中，应该专设中华文化教育板块，为大学生提供了解中华文化、接受中华文化影响的途径。同时，文化内容还应经过深入考虑和针对性设计，确保内容符合合作办学高校大学生党员的接受水平和学习习惯，进而强化智慧党建平台对大学生的影响。[5]其次，合作办学高校党务工作者还应设置多种形式的党建活动，为多样化的党建内容提供相应载体，促进多种内容育人和管理作用的有效发挥。智慧党建不仅包括线上党建活动的组织和实施，与线下活动的合作也是智慧党建不可或缺的工作模式。党务工作者可在高校内定期开展社会主义核心价值观践行、传承中华优秀文化等实践活动，帮助大学生党员接受多种形式、多重内容的教育，并引导学生在参与活动的过程中养成正确的思想价值观，达到智慧党建的目标。最后，针对已经在国外学习的大学生党员、发展对象或积极分子，党务工作者应设计符合其现实要求的党建内容，既以智慧党建平台做载体，为大学生在国外接受多种内容的影响提供便利，又与国外高校进行深入合作，派出国外党建工作小组，组织线下交流和教育活动，帮助大学生在国外学习时期也能与党组织保持密切联系，并接受多种党建内容和中华文化的影响，确立其自身理想信念和对中华文化的认同。
（三）加强基层党组织建设，支撑高校智慧党建的有效创新
基层党组织建设是中外合作办学高校开展智慧党建、推动智慧党建创新的基础和支撑，只有强化高校基层党组织建设，智慧党建工作模式才能实现创新，并取得应有的实效。合作办学高校应加强基层党组织建设，从发展党员、党课教育、党建管理等多方面共同为智慧党建的有效创新提供支撑。首先，合作办学高校应依据全面从严治党的要求，严格把握党员的发展培养和吸收标准，从党组织准入门槛强化建设。合作办学高校党务工作者在选择入党积极分子时，便要严格按照要求进行，并将严格的标准要求和思想考核贯穿于大学生入党的全程，摒弃急于求成的做法，确保校内每一名党员都是符合要求的、思想都是进步的。其次，在对入党积极分子、培养对象及党员群体进行教育时，要认真把控教育的内容和形式，并采用智慧党建平台对教育对象的学习效果和思想变化进行动态跟踪监督，确保党员教育的真实有效。在教育过程中，党务管理者还应注意分析合作办学高校大学生的学习特征和习惯，设计符合其学习习惯和时代发展需求的教育内容和形式，提升大学生参与党课教育的积极性，推动教育的有效开展，也为基层党组织提供坚定的思想理论支撑。最后，在对基层党组织内党员进行管理时，也要采取严格的标准和及时的跟踪，确保组织内党建工作的顺利有效。在管理时，管理者应深入分析合作办学高校学生党员群体的特征，采取具有针对性的管理措施和党建活动项目，切实帮助学生党员正确认识智慧党建，并能通过参加活动获得有效的情感体验，强化对中国共产党和中华文化的认同。由此，以上述问题为着手点，切实实现合作办学高校基层党组织的强化，从而帮助高校创新智慧党建工作模式获得坚实的基础支撑。
（四）优化党务工作队伍，引领智慧党建工作的创新
党务工作队伍是合作办学高校智慧党建的主要引领者。要实现具有特殊性质的合作办学高校智慧党建工作模式的创新，必须优化党务工作者队伍，提升党务工作者综合素质，切实引领智慧党建工作的创新。首先，合作办学高校应丰富工作党务队伍的工作主体，在智慧党建的创新中实现多种力量的共同作用。合作办学高校教师群体中党员比例较少，高校可从人才引进中重视吸收发展对象或共产党员教师，有效改善党务工作队伍的结构水平，使各类党务工作者比例均衡，并在充分融合中发挥对智慧党建工作模式创新的引领。其次，合作办学高校要为各类全体党务工作者提供参加学习智慧党建知识和技能的机会和条件，切实增强党务工作队伍综合素质的整体提升。为此，合作办学高校可积极学习其他高校优秀智慧党建的经验，并组织开展培训或集体学习，在提升本校党务工作者智慧党建水平的同时，发现校内党建存在的问题，及时开展深刻分析，通过总结教训、学习经验，切实创新智慧党建工作模式。[6]最后，合作办学高校应加强对党务工作者工作技能和思想观念的考核，确保工作队伍对创新智慧党建工作模式正确方向的把握。高校可采取多种形式对党务工作者开展思想观念、知识技能及教学水平等内容的全方位评价，并借助信息技术实现动态跟踪，确保党务工作者始终具备坚定的理想信念和高水平的工作技能，能完成日常党建工作，并引领智慧党建实现创新。
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A Study on the Particularity of Wisdom Smart Party Building in Chinese-foreign Cooperatively-run Universities in the New Era and the Innovation of Its Working Mode
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Abstract: The diversification of the teaching goals, the autonomy of management models, and the differentiation of educational concepts of Chinese-foreign cooperatively-run universities all determine the particularity of their smart party building. Based on this, there are a series of problems in the current smart party building of cooperatively-run universities. The limitation of the platform, the single content, the weakness of the grassroots party organization and the imperfection of the party work team, all seriously affect the innovation of the smart party building work model in colleges and universities. Therefore, cooperatively-run colleges and universities should thoroughly analyze the particularities of smart party building, improve the building of smart party building platforms, enrich the content of smart party building, and provide college students with a complete chain of party building work and various content. At the same time, they should also strengthen the construction of grassroots party organizations, optimize the party work team, and provide effective support and correct guidance for the innovation of the smart party building work model.
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