以中国古代文学探讨大学语文“交互式”教学实践与改革
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摘  要：与现当代文学相比，中国古代文学所富涵的文化价值、知识价值、道德价值等更加深奥，极具历史厚重感。随着大学语文“交互式”教学的兴起，中国古代文学价值的现实意义更加凸显。本文以中国古代文学探讨现阶段大学语文“交互式”教学实践，从教学理念、语言差异、教学内容和教学技术等方面剖析其面临的困境，以提出相应的改进策略。教学相关部门和主体应共同助力教学理念永葆先进，更新教学方法、整合教学内容等，并将新媒体工具运用于教学过程中，促进大学语文“交互式”教学深层次改革。
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引言

中国古代文学记载了上古到五四运动以前的中国文学发展历史，其历史悠久程度可与中华文明比肩，最终以其多姿多彩的体裁、题材、风格和流派等形成了各种文学现象、文学作品和文学理论。这不仅为现当代文学提供了宝贵的学术资源，还为中华民族文化奠定了深厚的基石，是世界民族文化之林不可缺少的一脉。当代大学生承担着时代赋予的历史使命，需要从语文学习中透彻了解中国文化的来龙去脉，从而成为文化传播和文化软实力提升的强大力量。基于此，大学语文教学以“交互式”教学理念为指导开始改革，旨在提升学生基本核心素养、综合知识能力和综合文化素养。

“交互式”教学可以作为一种先进理念，也可以作为具体的教学方法，其诞生于20世纪70年代，以语言为纲，以培养学生的交际能力为目标，因此，也被称为“交际法”。“交互式”教学法强调教师要给学生创设自然的语言环境，提供真实的语言学习材料，强调学生应该是教学的中心，对于传统的大学语文教学有着颠覆性的创新意义，需要在正视现阶段大学语文“交互式”教学困境的基础上，探寻适合的改革路径。

一、中国古代文学对于大学语文“交互式”教学的价值思考

    中国古代文学涵盖几千年的中国文化和文学知识，以及先贤思想智慧，具有深刻的知识、文化以及道德育人价值，这种价值在当今时代仍然适用。以此为出发点研究对大学语文“交互式”教学，本身具有现实价值和指导意义。

（一）发挥知识育人价值，增强学生语文专业知识素养

中国古代文学包含不同时期丰富的文学形式和文化知识，具有深刻的知识育人价值。具体而言，中国古代文学历史跨度较大，涵盖范围广，涉及上古时期、先秦时期、两汉时期、魏晋南北朝时期、唐宋时期和元明清时期，且分别在不同时期表现出不同形式相对应的文学形式，即神话传说、历史和诸子散文、词赋、乐府民歌、诗歌、词、曲和小说等。其反映了不同时期的政治背景、风土人情、现实生活，以民众喜闻乐见的方式将知识进行转换和归纳，创造了一种传统的文学知识语境，对中国现当代文学乃至世界文学具有深远的现实意义和启发意义。 与传统语境相比，新媒体语境能够突破历史性和现实性，能够赋予中国古代文学知识更具开放性，帮助学生更精准地把握文学内容和文本，帮助其养成语文知识探求的思维和习惯，激发其语文知识学习兴趣。现阶段，相关专家和学者研究《诗经》《道德经》等文学典籍，《红楼梦》等文学作品，已经形成一定的规模和流派，构建了古代文学语境与新文学以及新媒体语境相互促进和沟通的桥梁。随着“一带一路”等“文化走出去”战略的推行，西方发达国家乃至全球范围内着手研究中国古代文学知识的专家越来越多。他们发掘不同国家不同文学之间的相通之处，以促进其相互借鉴、共同繁荣，共同发掘古代文学厚重的知识价值，为增强学生语文专业知识素养打开广阔的天地。

（二）发挥文化育人价值，提升学生的文化素养

    中国古代文学本身是一笔无价的文化遗产，虽然是产生在古代的文学作品，但是其与当代社会经济有着密切的联系，具有极为重要的现代社会功用价值，无论何种形式何时出现，对我国优秀传统文化的传承和发扬都有着不可替代的作用。

首先，古代文学文化内容丰富，涵盖对人性的讨论、对社会的声伐，且古代文人墨客擅长用各种形象，甚至创造形象来表达生活中的抽象文化现象，启发了当时劳动人民的思考，在帮助当代人总结和生化古人的生活、文化道路和经验的同时，又启发了当代人思考当下和未来的文化生活现象，以思考力助力其人文素养提升。其次，古代文学还是文化传承的载体与桥梁，是当代文学鹏程万里的坚实“地基”，对社会发展和人类文明的整体进步有着基础价值。从文化角度而言，文化存在的真正价值是“透过表面揭示本质看到其核心内涵对人们带来的收获”，以便取得以后人生道路中能够运用的心得和体会。其一，中国古代文学对人们的三观影响和人格塑造有着重要地位，以此对人们的文化素养和人格发展发挥关键性作用，如古代文学中的“天人合一”思想，经过几千年发展，不仅充斥在各种文学名著中，甚至带动许多世界哲学界、文学界等专家学者研究其深刻内涵，为世界文化之林不断地注入新的活力。其二，中国古代文学中富涵的文化情感，对当代学生正确价值观的树立有着极大的启示作用。其三，也是极为重要和具有显性特征的一点，中国古代文学带来了不可估量的文化资源价值，《滕王阁序》《岳阳楼记》《登高》等作品为中国大好河山注入丰富的文化内涵，引领海内外民众前往探索，掀起书法、绘画、当代文学、影视剧创作、作品对外翻译继续创新创作的狂潮，为提升学生文化素养提供了更多文化载体。

（三）发挥道德育人价值，健全学生的人格素养

    道德，是社会意识形态之一，是一种良好的习惯选择。我国近现代最伟大的教育家之一蔡元培指出“道德是育人的根本”，而中国古代文学记载了古代中国的道德礼法，将道德折射在社会生产生活中的具体表现反映在作品中，《诗经》《中庸》《论语》等四书五经以及《道德经》等文化典籍，集中反映了“仁义礼智信”、“君子”等礼仪文明的社会标准，新时期社会主义核心价值观与其一脉相承。北宋史学家司马光在《资治通鉴》中也明确了“才者，德之资也；德者，才之帅也”的观点，指明了道德、品德的重要性。加之语文学科教学的目标是让学生从语言塑造的微言精义的氛围内，完成明辨是非、修身修行的德育任务。这一点在大学语文教学中也是遵循的原则之一。现阶段，“文以载道”的文风和“文以化人”的宗旨依旧被倡导，教材中所选的中国古代文学作品堪称文质精美又值得推敲的经典中的经典，需要教师带领学生熟读精思，从思想上触动学生有感而发，创设帮助学生从感性认识到理性认识古代文学的真实情境，让学生从字词句段、文学内涵深意，到思维方式和道德习惯等，始终沐浴着理性的光辉，且不断优化自身人格素养，将文学道德育人价值发挥到极致，成为其实践者。

二、以中国古代文学探讨大学语文“交互式”教学实践困境

    大学语文“交互式”教学实践处于初级阶段，以中国古代文学为切入点对其实践现状进行探讨，发现“交互式”教学理念未能深入人心、古代文学语言与现当代文学的语言差异未能得到重视并处理、教学改革具体内容未能与时俱进以及与交互式新型媒体的接轨力度不足等问题，导致语文教学改革陷入暂时的困顿中。

（一）“交互式”教学理念未能深入人心，影响实践落实

   “交互式”教学理念是相对于传统单向式、输入式教学理念而言，其理念研究成果是建立在相关教学法理论和教学现状之上的，对各学科教学实践有着直接影响。我国关于“交互式”教学理念的理论研究起始于2003年，本身起步较晚，且侧重于理论研究，真正运用到国内汉语课堂教学实践中的机会较少，因此部分理论还未经过实践检验，显然会影响理念的广泛传播。以“交互式教学”为关键词，通过对2003年以来中国知网文献进行查询分析发现，国内“交互式教学”理论研究占绝大多数，且缺乏对教学实证和教学设计的案例分析，尤其缺乏对教学实践有直接指导意义的成熟案例，更遑论推广理念和实践。具体分析所针对的教学科目，现阶段交互式教学理念与英语教学结合更加紧密，将交互式教学与语文教学相结合研究的文献和文章少之又少，交互式教学法在对外汉语及中高级语文教学中的课题研究存在较大空白，需要教育专家学者和一线教育者为其提供正面和反面的教学案例，以充实理论的继续完善。这一方面从根本上导致了“交互式”教学理念未能具备先声夺人的气势，影响其传播力度。在此基础上，高校、语文教师等初步学习了“交互式”教学理念，但是并未对理念本身的重要性、概念来源和指导意义等有十分明确的认识，导致其教学实践与理念认识并未在直线水平上，在教学过程中传统教学理念依旧为主导，所谓的“交互式”教学理念只是空喊口号，对“交互式”教学实践落实的消极影响作用较大。

（二）古代文学语言与现代语言差异未能妥善处理，降低学习兴趣

    中国古代文学与现代语言之间的语言差异较为明显。一般而言，中国古代文学语言可以分为两大类。其中一类是言简意赅，所要表达的意思即字面意思，但这类语言大多饱含了作者深厚的情感，具有十足的画面感；另一类是晦涩难懂，包括文言文等古文语言，也包括富含哲理性的古诗词和长篇小说等，具有深层次的社会历史背景，且具有生动形象的情景。相比之下，现代语言通俗易懂，与古代文学语言形成了鲜明的对比。然而，在大学语文课堂教学中，部分教师先入为主地认为学生喜欢教师直接将古代文学内容转述为现代语言的表述，在进行课程设计时，直接省略了古代文学语言的特征分析，看似为学生学习语文课程创造了便利，实质是割裂了古代文学与现代语言之间的联系，更忽视了二者之间的差异，误认为古代文学和大学语文学习能够等同，并无深究价值和现实价值，误导了学生对古代文学和语文学习的认识，使学生不自觉地失去学习语文和古代文学的兴趣。还有部分教师自身对中国古代文学的研究和造诣不够深入，主观上认为古代文学的实用价值微乎其微，对部分学生提出的对古代文学和大学语文学习的观点持忽视态度，造成学生的求知欲降低。如此，古代文学与现代语言之间的差异得不到妥善处理的不良现状进一步加剧。

（三）大学语文教学改革内容落后，影响学生理解力提升

    大学语文教学内容改革要求严格遵循教学大纲，以“培养大学生阅读、理解、欣赏和表达能力”，“培养大学生人文精神和文化素质”为目的，但是大多数教师依旧以“言传身教” “照本宣科”“PPT”等方式展示教学内容。从形式上看，与其他学科教学并无二致，能够彰显出教师对教材全面的剖析和解读，尤其是教师负责任的态度，与现阶段教学考核评价标准所要求的相一致，但是该形式的内核依然是传统教学形式，并未产生实质性的变革，不能够对教学内容产生由外向内的“向心力”，很大程度上削弱了教学内容的改革动力。从内容上看，这种方式将大学语文教学内容抽空了，尤其与中国古代文学要求“培养和学生初步运用马克思主义的立场、观点和方法等分析、评价我国古代文学的能力”的标准相背离，更遑论中国古代文学教学内容中囊括的文化、审美等元素的传承和表达。这使得将教学内容集中于表层，古代文学教学内容与现代语言和知识之间的联系被割裂，无形中将学生的语言学习兴趣“削平”，使学生无从自主探寻和挖掘深层次的教学内容。而这一点又与现阶段大学语文要求“通过培育学生多种形式的语言学习能力提升其理性智慧、审美体验、人生价值等素质”的目标相违背，从根本上剥夺了学生获取理解力的内容和权利。加之现阶段大学生受互联网信息化技术的影响，受各种网络用语的影响较大，自我涉猎广泛，人生经历更加丰富，而落后的语文教学内容改革将语文与丰富的人生相对立，不利于学生理解力基础的建立。

（四）交互式新媒体技术渗透力不足，影响教学效果

   交互式新媒体技术赋予大学语文教学“交互性”特征，“互联网+”、云平台、3D打印、远程教学、教学机器人等新概念和技术成为大学语文“交互式”教学课堂提倡使用的手段，然而现阶段新媒体在大学语文教学中的渗透力不足是首要问题，影响了整个教学过程和教学效果，使中国古代文学视域下的大学语文教学与“交互式”教学呈平行式发展，缺乏相融合的硬件条件和软件条件。硬件条件方面，当前的交互式教学设备处于原始运用阶段，部分大学并未将交互式电子白板、触控一体机、一对一教学设备、电子书包等运用于大学语文课堂教学中，使大学语文课堂教学失去应有的技术性；部分学校基本实现了交互教学设备在课堂中普及的第一步，但是忽视了对教师信息化设备运用能力的培训和考核，导致相当一部分设备功能未能得到充分利用，未能在课堂教学中发挥应有作用，造成资源浪费现象。软件条件方面，相应的教学组织模式未能与交互式教学课堂相匹配，大多数教师未能做出灵活调整，依旧围绕单一的知识传授进行教学目标和案例设计，只是在极少部分环节运用交互设备与学生进行简单互动，古代文学和语文学科与设备的融合浅尝辄止，距离提升教学效果和课堂效率的目标十分遥远，整体呈现出“灌输多交互少”“展示多探究少”的局面，使交互式新媒体技术渗透力不足的问题暴露无遗。

三、以中国古代文学探讨大学语文“交互式”教学实践改革策略

    以中国古代文学探讨大学语文“交互式”教学实践可以被认为是改革新思路和新路径，需要各相关主体参与教学理念宣传、教学方法更新、知识内容整合、新媒体技术运用等各个环节，共同发掘语文教学实践改革创新策略。

（一）更新和宣传“交互式”教学理念，引领实践方向

   “交互式”教学理念的更新和宣传应建立在对其理念渊源透彻理解的基础之上，对其最初定义和理论依据进行探究。早在20世纪70年代，美国心理学家Palincsar和 Brown 等学者以支架式教学理论为基础，提出可以通过积极的交互形式对学习者的自我学习能力进行改进的理论，即“交互式”教学法雏形；哈佛大学教授Wilga M.Rivers通过进一步研究提出了“当学习者同时关注到信息在听与说两方进行传输时，即是交互，学习者也就掌握了语言学习的能力”的观点。再根据Brown于2001年提出的关于“交互式”教学的12条原理，国内学者程功、黄天元等学者意识到课堂交互的教育心理学转变到社会心理学，应该是重点研究方向之一。相关教育专家及高校、大学语文教师等应以此为指导思想之一，进一步明确“交互式”教学法的理论依据，包括建构主义理论、认知心理学和交际能力理论等，分别构成了“交互式”教学法的内部基础、对语言知识的认知过程和运用语言进行交际的能力。在明确这一点之后，教育专家与一线教师应通力合作，第一时间将理论研究成果与实践相结合，初步印证其可行性。教师应在自身知识储备的基础上，定期组织集体学习或者自主学习，强化对通识理论的认识，并发掘其与语文“交互式”教学实践之间的联系，在实践中向学生传授“交互式”理念。在此过程中，充分运用中国古代文学对语言环境要求高的特点，塑造更加逼真的交际和认知环境，在提升教学实践水平的同时帮助学生提升其认知水平，加深对理念的感悟，成为理念的宣传主体之一。

（二）引入思维导图教学方法，增强学生参与度

    中国古代文学语言与现代语言之间的差异被教学主体忽视，可以归结为现阶段大学语文“交互式”教学方法还处于较落后状态，需要相关教学主体明确自身定位，充当好称职的“互动式”教学法指引者，将学生积极思考的能力充分考虑在内。将思维导图与“互动式”教学法相结合，可以被视为一种相对有效的新型教学法。思维导图最初作为一种高效记忆法诞生，已经被运用于教学领域，被不同阶段、不同学科的教学所运用，且作为一种教学模式被认可，旨在提高学生的思维能力。大学语文相关教学主体应该充分认识到这一点，夯实自身的古代文学知识储备基础，运用思维导图搭建中国古代文学知识体系图谱以及古代文学在大学语文教学中与现代语言的互动体系框架等，通过简洁的方式提高学生的思维能力。这一方面对于大多数学生是适用的。教学主体还可以立足于“交互式”教学中的个性化教学，针对部分学生或者学生个体，绘制针对其个性的纵向文学知识体系图，帮助学生全面、客观认识自身语文学习情况的同时，创造共同学习、互动教学的氛围，积极调动了学生的参与度，同时，促进思维导图与“互动式”教学方式相结合教学方式的推广，可谓“一举两得”。

（三）重组和整合知识内容，发掘语文文化魅力

    大学语文教学改革呼声不断高涨，近年来改革的焦点主要内容之一是知识内容的改革。其中一个较为尖锐且实际的问题是“大学语文教学内容应该与高中阶段的有所区别，尤其是中国古代文学模块的”，无形中暴露出现阶段的大学语文古代文学教学依旧是以单篇学习为主，即使是归类也只是简单的作品主题归类，很大程度上是高中阶段语文学习的延续。这是大学语文改革中首先应该避免的一点，如此才能够为“交互式”教学奠定坚实的基础。因此，大学语文教材编写部门和教学主体应通力合作，对于知识内容的重组和整合制定出可行性方案，并交由教育相关部门进行讨论审核，形成初步方案和试行本之后，在部分学校内进行试点教学，适当听取学生意见和反馈，修改之后发布正式版本。当然，古代文学内容选取应严格遵循教学大纲，以“培养大学生阅读、理解、欣赏和表达能力”“培养大学生人文精神和文化素质”为目的，即始终以最新版大学语文教学大纲为指导。与此同时，教学主体应不断学习和强化自身的内容掌握和理解能力，从细节层面，必要时根据学生需求，以融会贯通的知识水平和与时俱进的眼界对内容进行科学、细微地整合，归纳出适合自身学生使用的内容版本，发挥“新瓶装旧酒”的魔力，在自主探索中国古代文学文化魅力的同时，带领学生进一步发掘语文文化的魅力，切实发挥自身在“交互式”教学中的主体作用。

（四）运用新媒体教学载体，构建立体教学模型

    新媒体是一种新型传播载体，包含多种形式的新媒体技术平台，被运用到教学中，能够发挥有效的教学载体作用。中国古代文学视域下的大学语文“交互式”教学与新媒体有共融共通之处，新媒体塑造的语境能够实现中国古代文学教学的跨时空和超文本等特征。首先，相比传统语境，新媒体语境的传播辐射范围更广，与文学信息之间的交互性更强，一方面使得文学信息的开放程度更高，另一方面使得文学信息的传播速度更快，无形中加强了文学教学内容与新媒体载体之间的联系，使教学模型初具立体化特征。出于这一点，将新媒体教学载体运用于语文教学中是刻不容缓的举措之一。在此基础上，相关部门和教学主体应明确新媒体教学载体辅助下的中国古代文学教学和大学语文“交互式”教学更加具有研究和教学价值。在教学过程中，语文教师可以发挥新媒体技术平台优势，将古代文学中的成语、绝句、借代、象征等描写手法通过新媒体视频、图像等表现出来，将比较难理解的教学案例置于视频或者图像等动态情景中，必要时运用一对一辅导功能，让学生成为情景中的角色之一，身临其境感受文学场景发生的具体背景和年代，体会中国文学体系脉络，进而对我国文学历史发展有清晰的认识，做到能够自然而然地带动学生研究古人的思想情感和古代文化内涵，与新媒体教学载体渗透力的加强齐头并进，使中华文化更具渗透力和感染力，共同推进中国古代文学文化价值担当的实现，推动大学语文“交互式”立体教学模型进一步建构。
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Exploration on the “Interactive” Teaching Practice and Reform of College Chinese Course Based on Ancient Chinese Literature

YANG Zhenzhen

(School of Arts, Hanjiang Normal University, Shiyan, Hubei 442000, China)

Abstract:   Compared with modern and contemporary literature, the cultural value, intellectual value, and moral value contained in ancient Chinese literature are more profound and have a profound sense of history. With the rise of “interactive” teaching of College Chinese course, the practical significance of the value of ancient Chinese literature has become more prominent. This paper explores the current "interactive" teaching practice of College Chinese course based on ancient Chinese literature, analyzes the difficulties it faces from the aspects of teaching philosophy, language differences, teaching content and teaching technology, and proposes corresponding improvement strategies. Relevant teaching departments and subjects should jointly help maintain advanced teaching concepts, update teaching methods, integrate teaching content, etc., and use new media tools in the teaching process to promote in-depth reform of “interactive” teaching of College Chinese course.
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