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摘要：以小城镇为依托，通过引进高校来促进当地城镇化发展成为了很多地方政府解决小城镇发展问题的重要抓手。高校疏解到小城镇能有力推动小城镇的城镇化发展。本文首先对高校疏解的原因和特点、郊区小城镇城镇化特点进行了分析，在此基础上，以北京城市学院疏解到北京市顺义区杨镇为例，深入分析了高校疏解对迁入地郊区小城镇城镇化的影响。这些影响包括：导致小城镇人口数量的激增和人口结构的突变；有力地促进小城镇公共基础设施建设；显著地改变原有发展模式；能快速激活存量资产，提升资产使用效率。
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引言
为了促进京津冀协同发展，疏解北京非首都功能，北京市政府自2015年起开始有计划有步骤地将北京城区内的一些高校进行疏解，并统筹空间布局、扎实推进高校新区建设。根据北京市统一安排，在迁入地各级政府的支持下，北京城市学院、北京工商大学、北京建筑大学等市属高校已基本完成了疏解任务。良乡、沙河等高教园区因之得到了巨大发展，为未来的高校疏解工作的继续深入打下了坚实的基础。高校的疏解对迁入地的发展也产生了巨大的影响，由于高校自身发展的需要，这些被疏解高校的建设成为了迁入地城镇化建设的重要抓手。本文以北京城市学院疏解到郊区小城镇顺义区杨镇为例，深入分析高校疏解对迁入地郊区城镇化发展的影响。
一、高校疏解
高校疏解是指将大学从城市核心区域整体或部分迁入城市外围地区。北京市高校众多，依据《北京统计年鉴2020》可知，截止至2019年，北京共有高等院校110所，其中，普通高等院校92所，成人高等学校18所；在校师生人数高达73.36万人，其中学生58.60万人，教职工14.76万人。这些高校为北京市的社会、经济、城镇化等各个方面的发展作出了重大贡献。进入新的历史时期，面对国家和北京市的新的发展格局，许多高校踏上了疏解的征途：有的高校已经疏解、有的正在疏解、有的正计划疏解。深入分析高校疏解的各种具体情态，就可以发现高校的疏解有其响应政府号召的原因，同时也存在着高校自身发展的迫切要求因素。另外，高校疏解也体现出了一些共同的特点。
（一）高校疏解的原因。高校疏解主要有如下三方面的原因：
其一，向外寻求更大的物理空间。随着我国经济的快速发展，九年义务教育的全面实施，高中教育的规模不断扩大，教育的水平也在不断提升，同时，高等学校也不断扩招，而且更多的人有愿望也有经济实力去接受大学教育以及更高层次的研究生教育或各种专业培训。这就需要高校有足够的空间来满足不断增加的学生的求学需求，这包括对学习的空间、休息的空间、娱乐的空间需求等。但北京市各高校的现有空间格局是经过数十年逐渐发展所形成，五环以内普通高校就有55所，占北京市普通高校60%。由于地处五环内，这些高校已经很难在空间上进行扩展。这样就会影响学校的长远发展，势必会向外寻求更大物理空间。
其二，调整发展格局主动响应北京市未来整体发展规划。北京作为我国的首都，其未来的战略定位是“政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心”。地处北京城市核心区的众多高校的现有发展格局是历史形成的，尽管有其自身发展规律和发展规划，但不断提高教学质量、扩大教学规模是现阶段我国各高校发展所追求的目标。因此，从某种程度上来说，北京高校现有发展格局与北京市未来整体发展规划已很难匹配，这就要求各有关高校对其发展格局进行调整。而高校疏解则是目前与之相适应的一种重要的调整方式。自2014年习近平同志就首都发展作出指示后，北京地区部分高校就采取行动，按照北京“十三五”教育规划“老校区向研究生培养基地、研发创新基地和重要智库转型”要求开展疏解工作（王铭，2019）。
其三，借力打力扩大自身的影响。目前我国的高等教育呈现越来越激烈的竞争态势，有些高校为了扩大影响，不再囿于原来的一亩三分地，主动出击，向外扩展，通过建立分校来实现扩张以达到扩大其影响力的目的。与此同时，随着我国近几十年的快速发展，人才尤其是高水平人才对于地方经济发展的重要性越来越凸显，很多地方政府通过筑巢引凤的方式来吸引高校入驻，以便为当地经济社会发展带来所需人才；另外，高校作为一种特殊的资源对所在地的经济、社会等方面的发展的作用也是有目共睹，鉴于此，办高校发展高等教育成为许多地方政府追求的重要目标和重要抓手。因此，有些高校就借力打力，借用异地政府的力量，如各种优惠的土地政策、财政政策、人才政策等，通过在异地建立分校的方式来进行高校疏解。
（二）高校疏解的特点。北京高校众多，需疏解的高校也多，尽管高校的各有特色，迁入地的情况也不尽相同，但高校疏解也呈现一些共同的特点。
其一，部分疏解。为了配合将首都北京打造成科技创新中心，北京核心城区的高校疏解并不是彻底的搬迁，而只是进行了部分疏解，其主要目的是减少人口数量、降低人口密度。就目前各高校的疏解情况来看，各高校疏解主要是将全部或部分本科生以及部分职能机构或研究机构向外迁移，而老校区从空间上进行保留，主要用于研究生教育基地和研发创新基地。
其二，从核心城区向郊区小城镇疏解。从迁入地来看，高校疏解基本上是从核心城区向郊区小城镇迁移，如北京大学部分疏解到昌平区马池口镇、北京电影学院疏解到怀柔区杨宋镇、北京城市学院疏解到顺义区杨镇等；另外，北京师范大学、北京航空航天大学、中央财经大学、外交学院、中国矿业大学（北京）等高校分别疏解到昌平区沙河镇沙河高教园区，北京工商大学、北京理工大学、首都师范大学、北京中医药大学等高校则疏解到房山区良乡镇良乡高教园区。
其三，新校区建设起点不一。有的疏解高校是在迁入地郊区小城镇从零开始建设新校区，如北京工商大学等高校就是在房山区良乡镇的良乡高教园区开始建设，通过几年建设具备基本教学条件后，于2018年逐步迁入；有的疏解高校在迁入地郊区小城镇并非从零开始，而是通过教育资源重组，充分利用迁入地郊区小城镇现有资源开展疏解高校的建设与发展，如北京城市学院就是通过与原北京现代职业技术学院的整合，在北京市政府决策当年率先在北京众多高校中高效开展疏解工作的；再如北京大学就是通过购买原北京吉利学院的校园达到快速疏解及快速发展。
二、郊区小城镇城镇化的特点
郊区小城镇是指位于核心城区边缘的小城镇，这些小城镇是所在地区的政治、经济、文化中心，是连结大城市（核心城区）与乡村的桥梁（张雪莲，2017）；或者说是联系城市与乡村的重要纽带（王林容，2020）。城镇化是指人口、产业不断向城镇所在地集聚，城市文明向农村不断扩散传播，地区社会治理结构不断创新，人们的生活方式不断进步的过程[4]（肖瑞青等，2020）。郊区小城镇城镇化主要有如下三方面的特点。
其一，城镇化水平低。国际上通常用常住人口城镇化率这一指标来衡量一地的城镇化发展水平。常住人口城镇化率是指城镇人口占常住人口的比例。至2019年末，北京市的城镇化率为86.60%，核心城区(主要指东城区、西城区、石景山区、海淀区、丰台区、朝阳区)的为99.64%，其余十个郊区县市均值的为72.38%，顺义区最低为57.82%。顺义区杨镇其城镇化率约为60%（此数据含北京城市学院自2015年逐年疏解迁移来的师生进行的测算），如若不考虑疏解迁移来的师生，其城镇化率若为40%。数据表明：尽管杨镇距离北京核心城区40公里，距离顺义新城14公里，距离首都国际机场20公里，且是北京市首批33家重点建设小城镇，但这个郊区小城镇的城镇化水平仍然较低。
其二，支撑城镇化高水平高质量持续发展的能力弱。城镇化是一个系统工程，要保证城镇化高水平高质量持续发展需要各种资源的支撑。但郊区小城镇由于镇区建成区规模通常较小，水、电、气等公共基础设施承载力较弱；社会公共服务水平较低，难以提供高水平的教育与医疗服务；产业规模较小且缺乏一定特色，难以提供城镇发展所需的大量的经济资源；小城镇经济体量较小，融资能力较弱，难以为城镇化发展提供足够的资本支持。由此可见，小城镇的规模小，集聚功能弱，辐射能力差，导致自身支撑城镇化高水平高质量持续发展的能力弱。
其三，城镇化发展后劲大。随着我国四十多年的快速发展，城镇化发展水平得到了不断提高，但城镇化发展主要体现在城市发展上，一些大城市的核心城区的城镇化率接近100%，而小城镇的发展则相对缓慢，很多小城镇可以说是处于一种原始的发展状态。“小城镇，大问题” 。正因为如此，小城镇成为了我国未来城镇化发展的重要抓手。小城镇城镇化发展后劲大，主要原因是：（1）生态环境好。由于原来的城镇化主要集中在核心城区，产业、人口主要是在城市内聚集，进而导致了核心城区环境破坏严重，而郊区小城镇则由于开发程度较低，相对处于原始状态，其生态环境较好，成为了核心城区疏解企事业单位和人员的理想去处。（2）发展空间大。郊区小城镇作为连接大城市与乡村的区域，能为核心城区疏解企事业单位，尤其是需要占地较大的高校提供足够的土地资源，以满足其发展空间的需求。
三、高校疏解对迁入地郊区小城镇城镇化的影响分析
高校疏解对迁入地郊区小城镇城镇化的影响深远。从北京城市学院迁入顺义区杨镇来看，高校疏解对迁入地郊区小城镇城镇化的影响主要表现在以下四个方面。
其一，促进小城镇人口数量的激增和人口结构的突变。北京高校疏解的重要目的就是降低核心城区的人口密度，但郊区小城镇的人口一般较少，人口密度也较小。高校疏解对迁入地郊区小城镇的人口最直接的影响就是导致迁入地人口数量在短时间内激增，如北京城市学院顺义校区经过五年的疏解和发展，仅各类学生就有将近2万人入驻杨镇，具体见图1。

图1  北京城市学院顺义校区2015-2020年在校生人数统计图

从图1可知，自2015年北京城市学院开始疏解以来，随着顺义校区办学条件不断改善，在各方面的共同努力下，顺义校区的学生人数呈现快速上升，在校生由2015年的2702人猛增到2020年的19661人。2020年北京城市学院顺义校区的师生占杨镇镇区人口数量约40%。
高校疏解也带来了迁入地郊区小城镇的人口结构的突变，如北京城市学院作为一所普通高等学校，随着2万多名师生的迁入，不仅降低了杨镇地区整体人口年龄，增加了其城镇发展的活力；而且改变了杨镇地区人口结构，同时也提升了杨镇地区整体的人口素质。据初步统计，截止2020年底，在顺义校区从事教学和管理工作的教职员工（不含外聘人员）约1500人，其中具有博士学位的168人，硕士学位的658人；具有副高及以上职称的275人。
其二，有力地促进城镇公共基础设施的建设。高校是一个人口密集型单位，尤其是我国现在的大学，其规模动辄上万人甚至几万人规模，且随着我国经济的快速发展，收入水平的不断提高，师生们无论是对学习环境还是生活环境的要求越来越高，为了保证疏解高校师生的正常学习和生活，迁入地郊区小城镇必须能满足这一要求，这是保证高校疏解落户的前提。因此，为了留住 “金凤凰”，高校迁入地郊区小城镇会尽力满足对公共基础实施的需求。为了解决疏解而来的2万多师生的进驻，杨镇结合北京市发改委《关于北京城市学院顺义校区周边基础设施和公共服务配套设施规划建设有关情况的意见》和杨镇整体发展规划，在对北京城市学院需求和项目实施情况进行充分论证的基础上，确定了14个市政基础设施和服务设施提升项目，其中，道路交通项目6个、给排水项目2个、公共服务设施项目6个。近些年，随着这些项目的建设和完工，不仅北京城市学院顺义校区的办学环境得到了极大地提升，学校周边的环境也得到了极大的改善。
其三，显著地改变小城镇发展模式。我国郊区小城镇在其漫长的发展过程中，基本没有大学的设立，其发展一般以农业为主，当然在近几十年出现了一定数量和一定规模的二产和三产。但随着高校疏解的进驻，被疏解高校未来的发展对于郊区小城镇的发展的影响是有目共睹、不言而喻的，甚至毫不夸张地说，一所大学能决定一个城镇的发展和其影响力。如伦敦市以北的剑桥镇距离伦敦市中心约80公里，该镇拥有世界著名大学剑桥大学(谭伟，2009)[6]，因此，该镇的发展一直以教育和旅游作为其发展的抓手来促进其城镇化的发展，进而使这座远离核心城区的小城镇一直以来得到了稳定的发展且闻名于世。鉴于此，高校迁入地郊区小城镇要主动改变其发展模式以配合疏解高校的发展进而促进自身城镇化的发展。 北京城市学院迁入地杨镇属于典型的郊区小城镇，尽管其发展历史悠久，属于北京东部的重要集镇，但其城镇化缓慢，其发展基本上是依托一产和二产。随着北京城市学院的迁入，目前该镇已经调整了其发展模式，明确提出，要依托北京城市学院的迁入，促进校镇融合发展、协同发展，将过去“（工业）园区+社区”的城镇发展模式改为“校区+园区+社区”的城镇化发展模式，着力将其打造成北京东部具有一定影响力、辐射力的新市镇。
其四，能快速激活存量资产，提升资产使用效率。郊区小城镇尽管城镇化发展基础较薄弱，但并非完全一穷二白，由于紧邻大城市，经过漫长的发展，都有一定规模的存量资产。但由于各种原因，造成部分资产的使用效率不高。疏解高校入驻郊区小城镇往往能快速激活小城镇的存量资产，形成“1+1>2”的效果，进而促进小城镇快速发展。北京城市学院是通过与原北京现代职业技术学院合并重组而成。原北京现代职业技术学院地处杨镇，校园环境优美、办学设施齐全、容纳能力较强，但招生人数有限，导致教学资源利用不足，未能很好地发挥其应有的作用。随着北京城市学院原在北京市海淀区中关村校区的本科层次的学生以及学校部分行政机构的迁入，与原北京现代职业技术学院的很好地融合发展，使得原北京现代职业技术学院的教学资源得到了充分而又高效的利用，校园环境也得到进一步地改善。
[bookmark: _GoBack]高校疏解对郊区小城镇的影响除了上面所分析的四个方面外，还有其它很多方面，研究发现北京城市学院疏解到顺义杨镇还显著地改变原有的城镇化发展规划；促进郊区小城镇的触角快速、直接伸入到核心城区；迅速促进郊区小城镇成为区域城镇化发展的增长极等，对于这些是值得继续关注的问题，不在此一一展开。
结语
随着中国经济的快速发展，中国高等教育正处于高速发展时期。为了促进学校的长远发展，向外疏解、异地办学成为了许多高校未来发展的必由之路。如何提高郊区小城镇城镇化水平也是各级政府思考的战略性问题。通过上面以北京城市学院疏解到顺义区杨镇给杨镇带来的利益分析可知，高校疏解对郊区小城镇城镇化发展具有多方面的显著地积极影响。因此，高校向小城镇疏解应成为高校疏解、小城镇建设的重要方式，二者的有机结合，既利于被疏解高校的发展，也利于迁入地郊区小城镇的发展，还利于整个区域高等教育资源的均衡配置和城镇化水平的提高。

A Study on the Influence of University Relocation on the Urbanization of Small Towns in Suburban Areas — Taking the Relocation of Beijing City University to Yangzhen in Shunyi District as an Example
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Abstract: Relying on small towns and promoting the development of local urbanization by introducing colleges and universities has become an important starting point for many local governments to solve the problem of small town development. The relocation of colleges and universities to small towns can effectively promote the urbanization of small towns. This paper studies the reasons and characteristics of the relocation of colleges and universities, as well as the characteristics of urbanization of small towns in the suburbs. On this basis, this paper takes the relocation of Beijing City University to Yangzhen in Shunyi District as an example to analyze the influence of the relocation of colleges and universities on the urbanization of small towns in suburban areas. These effects include leading to a rapid increase in the population and the abrupt changes in the population structure of small towns, vigorously promoting the construction of public infrastructure in small towns, significantly changing urban development model, and improving the efficiency of asset use.
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