智能教育背景下提升课堂教学有效性研究
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摘  要  现代技术手段为人们的工作和学习提供了丰富的信息资源，为社会和经济发展带来重大的变革。把人工智能应用到教育领域，使教育更加个性化、智能化、多元化、精准化，为教育带来诸多机遇的同时也带来许多新的挑战。在人工智能背景下，传统的教育体系发生了重大变革，现代教育更强调对受教育者的个性化培养，更注重教育资源公平合理分配，智能化教育为实现个性化教学奠定了基础。围绕智能的现代化发展方向，各院校应当从构建智能化体系入手，搭建具有先进技术的智慧教育管理体系、培养受教育者的智能素养，推进教育事业与人工智能进一步融合发展。
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人工智能帮助学生和教师实现一对一的教学模式，综合分析受教育者的经验知识积累和智力开发状况，为其制定独一无二的个性化学习方案，调整适合于学生的学习进度，学生也可根据自身情况提出疑问，与智能软件进行互动，从而提高学习效率。当代社会，智能化教学已成为未来教育的发展趋势。

人工智能引领课程教学变革

人工智能不仅是服务教育的工具，也是一种研究复杂教育体系的方法。人工智能利用大数据和互联网技术收集完整、全面的系统数据，利用超级计算机对数据进行全景分析，提高了分析复杂体系的综合能力，改变了以往研究教育体系等问题时必须将复杂系统抽象为简单系统的惯性思维模式，使理论与实践达到更高的一致性。教师引导学生解决问题时，不再单一依靠教师脑海中模糊的经验，而是依靠智能系统对海量的教学问题和解决方案系统分析，找到解决问题的最佳方案，提高教学效率。

（一）智能与教育的融合

国务院印发的新一代人工智能发展规划中提到，要利用先进的人工智能技术推动高校人才培养模式的发展，构建包含交互式学习、智能化学习的新型教育体系。从机器人出现开始，人们对人工智能在教育领域的应用进行了更深层次的思考。智能机器人可代替受教育者参与考试，则证明了智能机器人能够模拟、分析人对知识的识别、认知和理解等解决问题的能力。因此，将智能技术与教育融合在一起，可促进教育体系的进步与改革。微型智能机器人能够代替教师与学生互动，解答学生学习中的疑惑，辅导学生家庭作业，还可帮助教师批改作业、阅卷或进行知识测评等。已有许多教育型机器人可进行文字识别、语音识别和人脸识别，这种机器人通过与学生沟通和交流进行深度学习，从而实现人工智能体系下多学科、多层次的交流互动和发展。人工智能源于人类智能，而人类智能依靠教育得到发展，人类智能将随着科技的进步不断推动人工智能发展，而人工智能也将不断补充人类智能欠缺的方面。

（二）智能在教育中的地位 

利用人工智能构建完整的知识体系和大数据应用能力，可帮助教师实现个性化的教育服务。自古以来，我国倡导因材施教的教育方针，但目前为止教育体制仍旧是应试教育居多。 利用互联网大数据平台将个人的学习行为数据、兴趣、爱好、学习状况等储存到云盘中，系统可根据不同学习者制定适合的学习方法、内容、计划，真正实现教育个性化服务。人工智能融合到教育中，是指将先进的智能技术与教育科学理论、信息技术、教育技术等高度交叉并形成新的智能教育领域，便于促进教育管理体系的智能化。随着智能技术在教育体系中的不断深入，教育智能水平随之不断提升。应用于教育的智能产品具有极强的沟通和互动能力，可在部分场合扮演教师角色，还可与受教育者进行沟通、协调，充分调动学生的学习积极性，培养学生对知识的实践应用能力及分析、解决问题的能力、对未来的创造能力等，同时还可缓解教师的教学压力，激发教师对于教学的创造能力，更迅速、便捷地达到教育均衡化发展，使偏远地区的学生也可听到名师讲解，得到良好教育。

人工智能引领课堂教学变革的现实关系考虑

利用人工智能引领课堂教学变革，提高人工智能与教育体系的融合程度，不仅是整个社会经济、政治形势对未来教育发展提出的要求，更是人们对新时代教育现代化发展的热切期盼。教育体系只有在人工智能引领下进行深刻的自我变革，才能满足时代发展的需求。
（一）人工智能优化学习范式

教育体系可利用人工智能促进学习范式的变革和完善，使其逐渐演变成适合个性化发展的学习模式。人类对“如何学习”这一主题的探索从未停止过，对于不同的人来说，选择与之相适应的学习模式对其发展和进步影响深远，会改变学习者的学习习惯、态度、行为及理念。因此，选择具有个性化、合理化的学习范式，能够对受教育者产生积极正面的引导，促进学生学习活动的发展和完善，产生自适应学习模式。系统可利用这种模式，针对不同学生的学习需求与个人情况，最大程度地结合个体差异并设计与之相适应的学习环境，为不同特征的学生提供适合的学习方案和环境。在线模式为学生提供相应的学习环境，学生可根据自身对知识掌握的程度，随时随地选择合适的学习环境展开学习。学习方案也属于智能匹配，针对不同学生的学习能力和水平，为其推送适合的学习视频和练习题目。

现如今，流行的微课和翻转课堂教学模式即智能化教育发展的典型案例。这些新型的信息化教学模式不仅能提升教师自身的专业素养，还可实现教育公平，提升教育质量。传统的教学模式一般是教师在课堂授课、安排家庭作业，学生回家后巩固练习。而新型的教学模式中，教师可利用先进的技术手段，创建教学微视频、设计教学任务清单等方式，引导学生利用课余时间观看、学习教学视频，使学生在课堂教学中更流畅地与教师进行交流，紧紧跟随教师授课的步伐，大大提高教学效率和学生学习效果。在智能化教学模式下，学生可观看各科教师提前录制或筛选出的优秀教学视频，可在课堂以外的任何时间、地点完成各种知识的积累。在教学中，师生间、生生间拥有了更多相互沟通、交流的机会和方式，教师也可利用这些先进手段帮助学生解答疑惑、引导学生综合利用各学科知识解答问题。此外，智能学习模式能够转变学生学习方式，将“先教后学”转变为“先学后教”，为学生提供自主学习的机会。在进行课堂教学之前，教师可引导学生对该部分知识进行自主学习，并通过在线测试等模式检测自学情况。学生在学习过程中可将自己解决不了的问题通过在线留言的方式反馈给各科教师，教师则可根据学生在线测试的结果和留言反馈等信息掌握学生预习的情况。 
（二）人工智能优化教学方式

将人工智能技术应用于教师备课或批改作业中，可有效降低教师的重复性劳动，最大化减少教师工作量，提高教学效率和工作效率，让教师从重复的机械劳动中解脱出来。人工智能在教育领域的应用不仅包括AI为学生提供个性化学习方案和语音文字识别测评，还包括对整个教学体系中教学成果的评价和对教学中存在问题的反馈等。教师的精力有限，以往其需要将大量时间投入到备课、授课、编写试卷、批改作业等重复劳动中，没有多余的精力关注学生的心理、人格及综合素质的发展状况。对于教师来说，授课前的备课工作十分重要。传统的备课方式效率较低，而通过使用智能备课机器人，教师可快速整合与学科相关的知识点，形成完整的电子教案，提高备课的效率和完整性。同时，教师可结合将要讲授的教学内容，利用人工智能技术进行快速搜索，筛选、整理出与课堂知识相关联的经典课后练习题等。将人工智能技术与教育融合之后，教师运用人工智能强大的学习能力和大数据的数据收集能力，可实现自动批阅试卷、对学生综合评价等功能，其教学效率得到显著提升，工作量大大减少。 

在课堂教学中，利用人工智能辅助教师进行课堂管理，可有效缓解教师的教学压力。目前，教育领域的人工智能服务技术主要有语音识别、图像识别、人机交互等，正在发展中的有智能学习反馈、个性化教学、利用智能机器人远程支教等先进技术教育手段。将智能技术运用在课堂管理当中，教师可利用教育辅助机器人迅速采集学生的身份信息、完成学生身份识别工作，帮助教师在有限的时间内掌握不同学生的学习状况，为教师制定个性化教学方案、个性化教育指导奠定基础。此外，在师生互动环节中，教师可利用人工智能机器人，通过语音、图像识别功能收集学生回答问题的语言、动作、表情等；课后，将收集的信息进行集中处理，判断、记录不同学生对知识点的掌握情况。将智能机器人运用到课堂管理中，对学生的面部信息进行采集和综合分析，例如，放大网络摄像头捕捉到的学生面部表情和眼球运动状态，联网分析、评估学生上课时注意力的集中情况和课堂参与度，及时掌握学生在不同阶段的情绪态度，并结合同时段学生的行为数据信息，对不同学生的综合学习态度、知识点掌握情况做出科学、客观的智能评估，帮助教师掌握学生学习状况的同时了解其内心活动。此外，教师可把智能机器人收集到的学生信息进行综合分析整理筛选之后，上传到学校的管理系统中，为学校制定合理的整体教学计划提供重要参考依据。

（三）人工智能不能取代教师

自人工智能出现开始，有人提出人工智能威胁论，认为拥有超强学习能力和大数据分析能力的人工智能最终会取代人类，甚至将人类消灭。例如，英国著名物理学家史蒂芬·霍金曾先后在采访中提到人工智能威胁论，表达了对人工智能超越甚至代替人类智能的担忧。同样，倘若未来人工智能不仅在教育领域的技术层面应用，而且广泛应用到知识层面后，人工智能是否会取代教师？

针对这种担心，可从人与机器的本质区别和教育的本质等角度进行分析和审视。人类开展教育的主要目的是教书育人，教师在教学中的作用不仅仅是为学生传授知识，而是需要思想引导并投入感情教导学生做人，帮助学生塑造优秀的品质。对于教育的内涵，德国著名哲学家曾这样描述，用一棵树去撼动另一颗树，用一朵云去推动另一朵云，用一颗心灵唤醒另一颗心灵。从本质上讲，教育是一项心灵引导性工程，工程的主导施工者是教师，是拥有丰富情感、高超智慧、无限创造力与想象力的人类，这些特质是人工智能无法拥有的。同时，现如今，教师正从教学的主导者、知识灌输者转变为教育的引导者、陪伴着。因此，即便人工智能在学习能力、知识储备、知识传播速度及教授手段等方面远超人类，教师仍具有不可替代的作用。但随着先进科学技术的发展，教师应具备改革意识和危机意识，思考怎样发挥人类独有的育人特质，如何提高教师的不可替代性，未来需要的教育模式是怎样的，需为国家、社会培育怎样的人才等教育问题。教师只有时刻具备危机意识、创新意识，合理运用人工智能，才能拓宽教育的道路，给未来教育带来更多机遇。

三、人工智能引领课堂教学变革的可行策略
（一）加强顶层设计

智能教育提出后很快上升到国家战略层面，各级政府机关单位展开了对智能教育领域的探索。经过不断研究、探索，在政府政策、学术研究的扶持下取得了实质性进展。但智能教育发展仍处于初级阶段，需政府引导并继续加强顶层设计，协同多方鼓励智能教育可持续发展。

加强顶层设计，要求教育体系的管理者总览全局、统筹兼顾，考虑与智能教育相关的各个层次和要素，从而寻找发展智能教育的最佳方案。加强和完善顶层设计是将人工智能与教育完美融合的基础和保障，是将理论付诸于实践的核心指导力量。因此，各级教育管理者要综合考虑影响智能教育的各方面因素，加强顶层设计，确保智能教育拓展工作顺利实施。加强顶层设计时要考虑的因素有很多，各级教育管理者要明确错综复杂的教育要素之间的关系，明确未来产业的真实需求，及时调整培养人才的目标和策略。同时，教育者要清楚，智能教育处于诞生初期，迅速成长的时期，因此，需要努力的时间还很漫长，只有多方合作、坚持不懈，找准加强顶层设计的正确方向和路线，才能协助智能教育平稳发展。

（二）构建教育大数据平台
人工智能背景下，数据是支撑智能教育发展、应用的基石。随着智能教育的迅速普及和教学改革的全面推进，新时代的教学方式发生了巨大变革，随改革衍生出的课堂行为分析、学生学情分析、学生学习内容推荐、设计个性化教学方案等新型教学任务均需要庞大的数据作为支撑。构建完善的大数据平台成为支撑智能教育发展的核心力量[9]。人工智能、云计算、大数据等先后涌现的集数据采集、储存、分析于一体的新型技术手段为构建大数据平台提供便利。这些智能数据平台需有效保证数据的正确性、安全性并提高数据的利用率。第一，与教育相关的数据源众多、数据格式不一、数据量庞大、数据应用场景多样，建立大数据平台时要建立健全数据运转模式，确保数据的完整性；第二，要采用数据多维分析、数据聚类分析等多元化数据分析方法，基于教育专题数据模型和大数据框架模型，构建具有数据质量评估功能的模型；第三，构建的数据平台需进一步规范教育教学行为，具有对智能教学过程进行监督的功能，最大化地确保采集到数据的实效性，构建一个以支撑教学工作为目的的新型智能化大数据平台。

（三）提高师资队伍综合素养

要想更高效地将人工智能与教育融合，就要使广大教师对智能教育产生认同感，教师拥有先进的教学思想是将新技术有效运用到教学中的重要因素。研究表明，教师对于新技术的认同程度会直接影响教师课堂情绪的高涨度、即兴发挥能力、新技术使用率、师生互动效果等，教师对新技术的体验较差或认为新技术教学不稳定是影响课堂使用新技术的主要原因。智能教育是一种新的教学模式且还未完全普及，部分教师难免会产生消极、抵抗的情绪，影响教学效果。因此，相关教育部门要注意培养高素质的师资力量，提高中小学教师的教学智慧与数据信息素养，大力推进智能教育的实施。

有关部门可开展教师培训工作，提升教师的教学智慧与数据信息素养，帮助教师更快速地熟悉智能教育相关内容。针对刚聘用的教师，学校可开设专门的智能教育规范课程，进行岗前培训；对已有多年教育经验的教师，可开展“智能教育技术应用”的主题培训活动，提高其数据信息处理能力和教学专业能力，增加其对智能教育的认同感。此外，教师可定期与其他学校开展教师交流活动，提升教师的综合素养。第二，学校或有关教育部门可开展优秀智能课程比拼（例如“微课大赛”）或教师职业技能大赛等评比活动，加快推进智能教育体系的推进。第三，学校要将智能教学范式运用效果加入各学院、各系、教师个人的教学考核范畴中，并将智能教学应用成果与教师绩效联系起来。总之，学校与教育部门要帮助教师高效、快速地培养智能教育素养，不断提高教师对新型技术手段的接受程度，激发教师使用智能技术的积极性，促进人工智能与教育体系的深度融合，提高智能教育背景下的课堂教学效率。

（四）运用智能化，科学评价教学效果

人才培养是一个漫长的过程，运用智能化手段构建可视化数据信息平台，收集学生每个教育阶段的学习数据，可实现对教学效果的可预见性，帮助教师或其他教学管理者制定进一步的教学方案。学校构建教育可视化平台，并将其与智能大数据平台结合在一起，对平台收集的数据实施标准化设计，充分发挥高校智能教育大数据优势，明确教学效果，找准未来教育改革的方向。第一，可视化平台采集的数据包括学生的考勤状况、课堂参与度、家庭作业成绩、考试测评结果等数据，还包括教师的备课资源、课堂表现数据等；第二，可视化平台不仅要有数据来源明细、数据统计和分析明细，还要根据不同的考察指标，设计不同的可视化模型，例如，通过选择某位学生的教育数据，教师可在平台中看到对学生学习行为轨迹的详细分析，可以看到学生具体时间在校园的行为轨迹，教师可利用大数据对学生进行横向对比，择优甄选培养高素质人才的最佳路径；第三，构建可视化教育平台，可将系统分析的结果进行共享，帮助学生制定个性化学习方案，帮助教师精准教学，有效提升教学质量和效果。

智能教育背景下，无论政府、企业还是教育部门，都应抓住机遇并充分发挥大数据的价值，推动新型技术、产业的融合发展。总之，人工智能正在潜移默化地引领传统教育向智能教育转型，颠覆传统教与学的陈旧模式，推动我国教育走向信息化、智能化，不断提高课堂教学有效性，培养出适应社会发展的新型人才。
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A Research on Improving the Effectiveness of Classroom Teaching under the Background of Intelligent Education

HU Jianxiong

(School of Economics, Tongling University, Tongling, Anhui 244061, China)

Abstract: Modern technological means provide abundant information resources for people’s work and study, and bring about major changes in social and economic development. The application of artificial intelligence to the field of education makes education more personalized, intelligent, diversified, and precise, bringing many opportunities to education but also many new challenges. Under the background of artificial intelligence, the traditional education system has undergone major changes. Modern education emphasizes the personalized training of the educated, and pays more attention to the fair and reasonable distribution of educational resources. Intelligent education has laid the foundation for the realization of personalized teaching. Focusing on the modern development direction of intelligence, all colleges and universities should start with developing an intelligent system, build a smart education management system with advanced technology, cultivate the intellectual literacy of educated people, and promote the further integration of education and artificial intelligence.
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