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摘  要：高校作为社会工作专业人才培养的主阵地，毕业生的专业认同问题渐显，尤其是从事社会工作相关职业的意愿与自觉不足的这一问题，日益引起教育界和实务界的高度关注。研究以专业教学为起点，以知识、价值和技术教育为着力点，试图构建教学、实习和就业三者融为一体的内部循环与反馈体系，助力社会工作专业“实习就业一体化”模式建构，推进本土化、职业化社会工作专业人才的培育和发展。
关键词：社会工作；实习就业一体化；人才培养
中文图书分类号：G642.0      文献标识码：A      文章编号：
近些年来，政府相关部门积极出台一系列惠民利民政策，鼓励、支持、促进社会工作专业的本土化发展，大中型城市的社会工作服务机构竞相迸发，专业社会工作者的市场需求尤为紧迫。然而，在政府和市场的双轮驱动下，社会工作作为一种职业，却不被其本专业毕业生所青睐，专业对口就业率较低，大部分社会工作毕业生都选择了其他行业就业。供给与需求之间的匹配失衡，促使社会工作实务界与教育界的深入反思总结。“实习就业一体化”原是指学生在同一单位完成实习教学活动后接续实现就业的过程及其活动的总称；根据社会工作发展现状和本研究实际，加以限定以特指学生在社会工作机构完成实习教学活动，并能在党政机关、社区、社会组织等单位从事社会工作服务与管理工作的过程概括。
一、研究对象与方法
对H高校2018届和2019届社会工作专业101名毕业生发放问卷，有效回收100份，并对其校内外实习指导教师、毕业生、实习生等利益相关者进行非结构式访谈与观察。基于问卷调查、访谈和观察的结果，尝试分析阻隔该校社会工作专业学生对口就业的多元因素，并适时建构社会工作专业实习就业一体化模式，稳步提升社会工作专业对口就业率。
二、“实习就业一体化”模式建构的阻隔因素
（一）专业认同教育的缺乏
社会工作专业认同是指学习者在认知了解社会工作专业的基础上，对社会工作价值观、工作方法及职业状况产生的情感上的接受和认可，并伴随积极的外在行为和内心的适切感，是一种认识、情感、态度的移入过程。社会工作专业教师注重教学方式方法的创新和专业知识的有效传递，却有所忽视专业认同教育在专业学习和实习过程中所占的主导地位。这种技术治理逻辑下的专业教育过程，使得学生对社会工作的认知性、情感性、行为性和适切性认同均表现出一定的不足，甚至会出现错位和失衡问题。从对实习学生和毕业生的访谈结果来看，多数学生都表示实务工作与理论学习存在着一定的割裂现象。服务对象的脆弱性、多元利益关系的处理、文牍主义的评估倾向等，均阻碍着不同维度的认同功能发挥。专业知识、专业能力的不足难以保障学生在实习工作中斩获充分的成就感和满足感，往往致使学生偏置实习工作的目标和价值。
（二）实习与择业的不良心态
在对实习目的调查中，有40%的学生选择了“完成学校规定的实习任务，确保拿到实习学分”一项，仅有20%的学生选择了“检验专业学习效果，深化专业知识学习”，专业实习的目的过于功利化；面对选择实习单位首要考虑的因素选项，有83%学生选择了非社会工作专业性方面的因素（如实习伙伴、实习地点、实习待遇等）；在影响职业选择因素的选项中，工作稳定、离家近、薪资高三项指标的勾选率均在75%以上。曾有学生因为处理不好与服务对象和实习单位的关系，一度对自己的人际沟通与交流的专业能力产生极大怀疑，甚至引发了焦虑、抑郁等精神疾病；更有发现学生以各种理由请假，不按时参加实习活动，对实习材料造假等不良行为。这些现象均表明，有些学生没能正视实习的挑战和机遇，用“划水”的态度对实习任务采取消极的策略性应对。这使得专业实习的效果大打折扣，学生从事专业性工作的意愿渐趋式微。

图1  实习目的                   图2  选择实习单位首要考虑的因素

图3  影响职业选择的因素
（三）社会工作专业的“双低”处境
社会工作专业揠苗助长式的发展，必定会造成相关配套环节和保障基础的应接不暇，具体表现为一线社会工作者过低的薪资待遇和社会认同度。在与多家社会工作机构负责人的访谈中了解到：刚毕业的专业学生主要从事一线社会工作服务，薪酬待遇在3500元左右（含五险）；工作两三年后且表现突出能够胜任项目主管或地区中心主任的，薪酬待遇在4500元左右（含五险）。这样的薪资层级让多数学生放弃了从事专业社会工作的职业选择。再者，由于社会工作本土化、职业化发展时间短、职业规范体系不健全等客观事实的存在，致使社会工作专业化服务的失灵。社会工作专业自身的职业困境加剧了专业学生职业认同的张力，尤其是实习过程中所亲历的社会工作职业发展瓶颈，让更多学生在专业实习之后选择了其它行业就业。
（四）专业实习场域的多重交叉
专业实习场域不仅包含具体的客观实习环境要素，也包括该环境中所存在的他人行为及其所诱发的关系活动。从调查结果来看，部分学生经过简短的岗前培训，便被派遣至县城或乡镇地区从事实习工作，“小城小村”的工作地点与学生的心理预期形成极大反差，导致对实习工作失去热情和追求。有些学生的实习内容多为行政性社会工作，需要应对各种检查、评估、宣传等事务的材料编写与整理，具体一线实务活动接触较少；而部分学生主要承担着禁毒、矫治、残障等特殊领域的服务对象，这给青年学生的专业实习带来了极大的心理挑战。
社会工作服务项目多数落地基层社区，需要社会工作者学会与社区内不同群体以及驻区内不同单位打交道的能力，复杂人际关系的处理既增加了实习工作的难度和负担，处理效果的不佳亦会让专业学生产生一定的负面情绪，甚至是对自己专业能力的质疑和否认。然而，在面对学生实习时的情绪和思想变化，实习指导教师的缺位更是加速了专业人才的流失。校内指导教师片面关注学生实习工作的“入场”和“在场”，对实习的过程性要素关注不足；机构导师则更多的从绩效管理的维度出发，缺乏专业性的技术和心理辅导，亦增加了实习生对专业服务的误解和抵触。
三、“实习就业一体化”模式建构的策略
从前文研究中能够发现，H高校社会工作专业“实习就业一体化”体制机制的形成受制于学生自身的实习择业心态、教师教学与实习活动的组织实施、专业本身的发展困境等方面，这恰与高校人才培养的三大主体环节——教学（Teaching）、实习（Internship）、就业（Employment）有着紧密的内部逻辑关联。因此，建构社会工作专业教学、实习和就业三大人才培养主体环节的内部循环与反馈机制，是有效破解社会工作专业“实习就业一体化”模式构建难题的积极性应对策略。

图4  TIE循环与反馈
（一）以教学为始点，基于实习反馈和就业研判，改革教学内容与组织形式
专业社会工作者既要有扎实的理论功底，也要有专业的伦理操守和熟练的服务技能。社会工作专业教学是集知识、价值和技巧三者为一体的教学行为，包含课堂教学和课程实践两大主体教学活动。
[bookmark: _GoBack]就课堂教学来说，首先是重新调整专业课程体系，加大实践类课程比例，增设社会工作职业生涯规划、社会工作实习、社工项目策划与执行等课程，并与社会组织联合开发和设计课程教材与教学内容，增强实习就业问题处置的针对性与专业性；其次是课堂教学内容与教学大纲、教案等教学资料同步更新，将实习督导与就业跟踪的一手资料及时更新进教学内容，形成社会工作实务案例信息资源库；再次是加强专业认同教育，充分运用现代化教学手段增强学生对社会工作职业的了解；最后是创新课堂教学活动组织形式，结合教学内容有效运用工作坊、翻转课堂、智慧课堂、实务专家进课堂等形式，增强课堂教学的有效性和学生学习的主动性。
课程实践作为课堂教学的延伸空间，走出个案和小组工作实验室，深入到真实的服务情境中去，是强化知识学习效果、提升专业服务技能的必然要求。社会工作课程实践可以借鉴“服务学习”模式，从准备、服务、反思、评价与激励等基本步骤中，促进学生专业服务技能与职业素养的提升，并依托校内专业教师领衔创办的社会工作机构或校外实习就业基地所提供的实践平台为优先选择，集中式安排学生分组实践。实践过程中，授课教师不仅要做资源联结者、协调安排者和评价考核者，还更应做实践过程的督导者，及时了解和掌握学生实践的概况，有效处置和应对学生实践过程中所出现的专业偏差观念和行为。
总体而论，理论和实践的教学内容要指涉关联社会工作机构运营的实际情况，合理融入经济学、管理学等相关内容，实现功利目标和服务目标的有机嵌合，通过合理的经济导向、价值导向形塑学生的专业认同和成就认同。
    （二）以实习为重点，基于教学验证和就业匹配，优化实习流程与合作方式
高等院校的专业实习主要包含了实习单位、指导教师、实习内容与督导、实习评估、总结和计划等流程性要素，它们之间的运转效率对实习效果有着重要影响。纵观我国社会工作专业教育现状，大部分高校对实习表现的判断标准过于简化，注重考查学生是否遵循了实习相关规定、实习资料撰写要求，忽视了学生实习过程中实务学习与实务开展的情况。
实习单位和实习指导教师作为专业实习的资源性保障，一定要确保两者的专业性。专业负责人应根据专业实习的客观需要，选择业界口碑好、综合实力强的合作单位，并以“互聘实务督导”的方式开展专业合作，建立校内外指导教师的双向沟通合作机制。在资源条件允许的情况下，应尽量安排同一校内指导教师的学生在同一单位或同一城市实习，以提高实习督导的效度和深度。
实习内容是学生实习阶段最关注的要件，多数学生对于行政性和特殊领域社会工作服务表现出了一定的反感和不满，甚至是由此打消了从事社会工作职业的念想。然而，校企双方在专业合作的框架下，凝练大学生公益创投的实习路径，让在同一单位实习的学生通过团队的力量策划和设计社会工作服务项目，实习单位在综合评价该项目的可行性、专业性、创新性等指标的基础上，根据现有项目和即将申报项目的项目库资源，以子项目的形式来支持学生专业创意的落地执行。
实习督导与实习评估是监测实习效果和质量的重要手段。校内外指导教师可根据实习的阶段性和学生行为表现，选用实习联合、叙事性协同[9]等不同督导模式，并综合发挥实习督导的行政性、教育性、支持性功能。在实习评估环节，应避免片面关注实习材料的撰写，组建以校内外实习指导教师为主体的评估小组，结合实习过程和专业反思，开展实习中期分享会和实习结项答辩会，注重形成性评估和总结性评估的结合使用，发挥实习评估的反馈和激励作用。
实习总结和实习计划分别是实习活动开展的成果体现和行动指南，两者应形成相互检验的作用关系。在每一届学生专业实习活动结束之后，邀请校内外指导教师召开实习总结研讨会，一方面对照实习计划评估实习任务完成情况和实习目标达成情况，找出差距和不足及其原因所在，另一方面要研讨问题解决的对策，挖掘双方深化人才培养合作的新增长点，以修订和完善下一年度的实习计划。
（三）以就业为终点，基于就业追踪和需求，重构教学重点与实习就业平台
专业教学的实际成效会对学生的专业认同和实习成就感的获得产生显著影响，进而还会与学生的就业选择存在一定的正向关联，而就业选择行为的表现又会反哺专业教学和实习的实施安排。高校应紧紧抓住人才培养的中心环节，既做好社会工作专业知识、价值、技巧的教育，也做好就业心态、能力、素养的辅导，把最新的服务领域、服务技能引入到课堂和实践中去，从大学一年级就启动社会工作职业生涯规划的教育。在每学年实习和就业活动开始前夕，通过定期或不定期的专场招聘，邀请专业社会工作机构进校园开展实习就业宣讲和招聘活动，积极搭建实习就业的供需平台。
毕业生尤其是对口就业的毕业生是专业发展的一股重要支持力量。社会工作专业教师需要定期深入对口就业毕业生的工作单位，开展专业服务访视、用人单位调查和毕业生人物访谈等活动，全面了解社会工作理论与实务的前沿发展、用人单位的实际需求和毕业生的职业发展历程，把前沿的社会工作专业知识以及用人单位迫切需求的专业知识、能力和素养的培养，巧妙设计进专业教学的全过程，用毕业生的优秀案例来丰富教学内容、强化就业辅导，并积极构建与毕业生所在用人单位的合作关系，为专业学生的实习就业创建更多的内部优质平台，不断提升专业人才培养目标与国家和地方经济社会发展需求的适应度。
综上所述，以就业为导向的应用型社会工作专业人才培养，既需要做好专业学生的职业生涯规划，举办多样化就业辅导活动，也需要跟踪学生就业状态，不定期深入学生工作单位进行回访调查。就业追踪和需求调查的客观结果，应成为教学内容改革的重点和实习就业平台搭建的依据。
结语
中国社会工作教育和职业的发展现状表明，社会工作专业“实习就业一体化”模式建构的成效不会一蹴而就，需要政府、高校、用人单位、家庭以及学生自身等不同利益相关者做出意识觉醒和行为调整。单就高校社会工作专业这个教学主体而论，抓好人才培养的教学关是关键，以社会工作专业教学为起点，嵌入专业实习教育和就业辅导，优化专业实习流程与校企合作方式，用专业实习教育更新课堂教学内容并带动专业对口就业，用专业对口就业重构专业教学重点并拓展实习就业平台，实现社会工作专业教学、实习和就业三大人才培养主体环节的内部循环与反馈，最终形成社会工作专业“实习就业一体化”人才培养模式。
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TIE Cycle and Feedback: A Study on the Construction of “Internship and Employment Integration” Model for Social Work Major
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Abstract: As colleges and universities are the main positions for the training of social work professionals, the problem of graduates’ professional identity has become increasingly apparent, especially the lack of willingness and consciousness to engage in social work related occupations, which has increasingly attracted the attention of education and practical circles. The study takes professional teaching as the starting point and focuses on knowledge education, value education and technical education, and attempts to build an internal cycle and feedback system integrating teaching, internship and employment, and assists in the construction of the “internship and employment integration” model for social work major, and promotes the cultivation and development of the professional and local social work professionals.
Key words: social work; internship and employment integration; talent training
（责任编辑：侯净雯）
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